Лекція (т.6.1) Організація і проведення рятувальних та інших невідкладних робіт на ОГД у НС
Вступ.
Цивільна оборона в дійсний час. вдосконалюючи форми та методи діяльності, здійснює в основному підготовку по завданням мирного часу. Основні принципи ЦО України закладені в Законі та Концепції ЦО України.
ЦО України - це система спеціально створених органів управління сил і засобів для організації та здійснення заходів для забезпечення безпеки населення у випадку виникнення надзвичайних ситуацій техногенного, екологічного, природного та воєнного характеру. ЦО України створюється як складова частина загальної оборони України І державної системи попередження надзвичайних ситуацій та дій у випадку їх ви​никнення.
1-е навчальне питання. Перелік і характеристика основних рятувальних та інших невідкладних робіт при ліквідації аварій, катастроф і стихій​них лих.
Проведення РІНР при ліквідації аварій, катастроф, стихійних лих є одним із основних завдань ЦО.
Метою проведення РІНР в районах аварій, катастроф і стихійних лих є рятуван​ня людей і надання медичної допомоги ураженим; локалізація аварій і усунення пошкоджень, які перешкоджають веденню рятувальних робіт; створення умов для наступ-ного проведення відновлювальних робіт на ОГД.
Основними принципами, які забезпечують успішне виконання робіт по рятуванню уражених в районі ліквідації аварій, катастроф і стихійних лих являються :
1.
Швидкість розгортання сил і засобів для проведення рятувальних робіт.
З цією метою всі формування ЦО і перш за все рятувальні, аварійно-технічні, притипо-жежні, медичні негайно приступають до рятування уражених. Роботи починаються навіть в тих випадках, коли немає повних даних розвідки. Першими включаються до рятувальних робіт формування, які прибули на ОГД в першу зміну. Потім темп ведення робіт нарощуєть-ся за рахунок вводу наступних змін і, якщо необхідно, формувань сільської місцевості.
2.
Рятування уражених у найкоротші строки. Воно забезпечується тим, що
формування, які прибули на об'єкт, негайно приступають до робіт, діють рішуче,
швидко, виявляя при цьому Ініціативу. Необхідно прагнути у перші три-чотири години
після аварії подати повітря в завалені або пошкоджені сховища; у перші 12-14 годин
потрібно надати першу медичну допомогу основній масі уражених; закінчити основні
рятувальні роботи до кінця першої доби. Тому роботи ведуться безперервно (вдень і
вночі), з великим напруженням сил та при високих темпах.
3. Використання сил і засобів на головних (основних) ділянках території міста
об'єк-та. де можуть знаходитися основні маси уражених, що потрапили до тяжких умов.
Таке використання сил та засобів передбачається для надання допомоги великій
кількості уражених і досягнення максимальних результатів.
4. Роботи в районі НС ведуться з широким використанням засобів механізації і
тіль-ки при їх відсутності - вручну. Необхідно прийняти усі міри, щоб технічні засоби
були підтягнуті до місця роботи і забезпечені паливом, так як тільки при максимальному
використанні техніки можливо проведення великого об'єму робіт в короткі терміни.

5. Формування (підрозділи) ЦО використовуються в районі НС з урахуванням їх
спеціальності, з тим щоб кожне формування могло виконувати звичні для нього робо-
ти. Таке використання формувань може забезпечити високу продуктивність і швидке завершення робіт. Виконання робіт не за фахом допускається тільки у крайніх випад​ках.
6. Безперервність рятувальних робіт в районі НС забезпечується організацією їх,
як правило, в дві та більше змін. Тривалість роботи змін встановлюється начальником
ЦО об'єкту і командиром формування виходячи з обстановки. Мінімальна тривалість
роботи 2-4 години, а максимальна - до 12 годин.

7. Під час роботи в районі НС суворо дотримуються мір безпеки і перш за все при
діях в небезпечних зонах та на заражених ділянках.

8. Рятувальні і невідкладні аварійно-відновлювальні роботи розгортаються на
широкому фронті і проводяться до повного їх завершення.
До рятувальних робіт в районі НС відносяться :
•
розвідка маршрутів руху формувань і ділянок (об'єктів) робіт.
Розвідка являється важливішим видом забезпечення дій сил ЦО. Основна мета розвідки полягає в тому, щоб в найкоротші терміни отримати достовірні і повні дані про обстановку, яка склалася в результаті виникнення аварії, катастрофи, стихійного лиха.
На підставі даних розвідки начальник ЦО об'єкта приймає рішення на проведення рятувальних робіт в районі НС і застосування засобів захисту.
Розвідка організується штабами ЦО усіх ступенів, начальниками служб і командирами формувань. Розвідка може виконувати покладені на неї задачі, якщо вона ведеться активно, безперервно, своєчасно, а отримані нею дані будуть достовірними.
В залежності від способу отримання даних і використовуваємих для цього засобів розвідка підрозділяється на повітряну, річкову (морську) і наземну;
•
локалізація і гасіння пожеж на маршрутах руху і ділянках (об'єктах) робіт.
Пожежі заважають рятуванню людей і збільшують число уражених. Для того щоб проводити рятувальні роботи на об'єктах, необхідно в першу чергу забезпечити доступ формувань до місця проведення робіт, локалізувати, а потім погасити пожежі. Тому рятувальні роботи включають також активні дії по боротьбі з пожежами.
Локалізація і ліквідація пожеж організується в першу чергу на маршрутах руху сил ЦО до осередка ураження, на об'єктах рятувальних робіт і на шляхах евакуації уражених.
Роботи по локалізації і ліквідації осередків пожеж організуються протипожежною службою і проводяться протипожежними формуваннями (командами пожежогасіння і добровольними пожежними дружинами) одночасно з іншими видами рятувальних робіт. Протипожежні формування використовують для гасіння пожеж міцну пожежну техніку (автонасоси, лафетні стволи і насосні станції).
•
розшук уражених та вилучення їх із завалів, пошкоджених та палаючих будівель,
загазованих і задимлених приміщень.
Для розшуку уражених особовий склад зведених загонів (команд, груп), ряту​вальних загонів (команд) і санітарних дружин, рівномірно розсередившись, обслідуя територію призначеної ділянки (об'єкта), ретельно оглядає завали, пошкоджені і зруйновані будівлі (підвали, зовнішні віконні і сходинкові приямки, пристінні та кутові простори нижніх поверхів зовнє і внутрі будівлі), дорожні споруди (труби, переходи) і інші місця, де можуть знахлдитись люди.
Способи дії рятувальних формувань залежать від характеру руйнувань та місця знаходження уражених;
•
розкриття завалених захисних споруд та рятування людей, що в них знаходяться.
Способи виконання робіт з розкриття сховищ в кожному окремому випадку зале​
жить від характеру завалу, конструкції сховища, стану його окремих елементів, а також
від оснащеності рятувального формування (підрозділу).
В залежності від характеру руйнування будівлі або споруди, під яким розташова​но сховище, розкриття його може бути здійснено одним із слідуючих способів :
· розчисткою від завалу основного та запасного входів;
· розчисткою завалених або пошкоджених оголовків або люків аварійних входів;

· спорудженням пройомів в стінах або в перекриттях заваленного сховища з по​
верхні землі;
· спорудженням пройомів в стінах сховищ із підземної галереї.
При розкритті завалених сховищ любим з перелічених способів необхідно перш за все відключити (якщо можливо) усі проходящі через сховище або поблизу від нього пошкоджені комунікації (водопровід, каналізацію, газопровід і електромережі), які можуть створити додаткову небезпеку для тих, що укриваються і особового складу, який проводить ряту​вальні роботи;
•
подача повітря в завалені захисні споруди з пошкодженою фільтровентіляційною
системою.
Після того як зв'язок з тими, що укриваються буде встановлений, може з'явитись необхідність у подачі повітря. Подача повітря в сховище здійснюється з допомогою компресора або переносного вентилятора;
•
надання першої медичної допомоги ураженим і евакуація їх в лікарські установи.
Надання медичної допомоги ураженим є одним із головних видів рятувальних робіт. Від своєчасного проведення цих робіт залежить життя багатьох людей.
Надання першої медичної і першої лікарської допомоги ураженим організується медичною службою і проводиться силами медичних формувань, діючих в тісній взаємодії з рятувальними і іншими формуваннями ЦО.
Перша медична допомога надається ураженим безпосередньо на місці їх вияв​лення. Порядок і способи надання медичної допомоги візначаються в залежності від їх стану. По мірі надання першої медичної допомоги уражені евакуюються на медичний пункт.
Евакуація уражених на медичні пункти організується командиром формування і здійснюється вантажним та санітарним автотранспортом, який є у формуванні, і транс​портом, виділеним старшим начальником для цієї мети.
Легкоуражені направляються на медичні пункти пішки самостійно або групами з супроводжуючими.
На шляхах виносу (вивозу) уражених і маршруті евакуації встановлюються вказів​ники, які добре видно.
Перша лікарська допомога ураженим надається на медичних пунктах, котрі розгортаються загонами першої медичної допомоги, на безпечній території як можна ближче до ділянок робіт і в місцях, доступних для підходу транспорту.
•
вивід (вивіз) населення з небезпечних зон в безпечні райони.
При виникненні НС штаб ЦО області (міста) в результаті оцінки обстановки виз​начає режим поведінки населення і повідомляє про це штаби ЦО районів та об'єктів. Все населення евакуюється з району НС в як можна короткі терміни. Ураженим медичні формування надають першу медичну допомогу і евакуюють їх на медичні пункти
•
санітарна обробка людей, ветеринарна обробка сільськогосподарських тварин
•
дезактивація і дегазація техніки, засобів захисту і одягу, продовольства хаочової
сировини, води і фуражу.
Радіоактивне та хімічне забруднення уявляють серйозну небезпеку для населен​ня і формувань, тому разом з виконанням різних видів робіт організується санггарна обробка населення і ветеринарна обробка сільськогосподарських тварин для поперед​ження ураження їх радіоактивними, отруйними речовинами і бактеріальними засобами Санітарна обробка людей і знезараження одягу можуть виконуватись частково або в повному обсязі і відповідно підрозділяються на часткову або повну.
Знезараження території, споруд і техніки проводиться з метою виключення мож​ливості ураження людей та тварин. В залежності від виду зараження може проводитись дезактивація,    дегазація   І   дезинфекція    Знезараження    проводять   команди знезараження.
Дезактивація - це усунення радіоактивних речовин з заражених об'єктів, а також очистка від радіоактивних речовин води, харчових продуктів і фуражу. Дезактивація проводиться у тих випадках, коли ступінь зараження перевищує допустимі норми.
Дегазація - це знешкодження (нейтралізація) отруйних речовин або усунення їх з заражених об'єктів. Дегазирують об'єкти, заражені стійкими ОР : іпритом, зарином, зоманом, V - газами.
Дезинфекція - це знешкодження хвороботворних мікробів і руйнування токсинів. Дезинфекція в широкому розумінні підрозділяється на : власно дезинфекцію - знеш​кодження мікробів; дезинфекція - знешкодження комах - переносників інфекційних захворювань; дератизація - знешкодження гризунів
Одночасно з рятувальними роботами в районі НС проводяться і інші невідкладні аварійно-відновлювальні роботи з метою забезпечення швидкого рятування людей і попередження катастрофічних наслідків аварій та пошкоджень. До цих робіт відно​сяться:
1) прокладання колоних шляхів, улаштування проїздів в завалах і на заражених
ділянках;
2) локалізація аварій на газових, енергетичних, водопроводних. каналізаційних і
техно-логічних мереж з метою створення умов для проведення рятувальних робіт;
3) укріплення або обрушування конструкцій будинків і споруд, які загрожують обва​
лом та перешкоджають безпечному руху і проведенню рятувальних робіт;

4) ремонт і відновлення пошкоджених та зруйнованих ліній зв'язку і комунально-
енергетичних мереж з метою забезпечення рятувальних робіт, а також захисних
споруд для укриття людей у випадку повторення надзвичайних ситуацій;

5) виявлення, знешкодження та знищення невибухнувших боєприпасів в
звичайному
спорядженні і інших вибухонебезпечних предметів.
Рятувальні і інші невідкладні роботи (РІНР) проводяться безперервно, вдень і вночі в любу погоду до повного їх завершення.
2-е навчальне питання . Способи ведення інженерних та аварійно-технічних робіт,
попередження розповсюдження НС І ліквідація їх наслідків. Організація і проведення пошуково-рятувальних робіт в місцях завалів, лісових масивах та гірській місцевості.
Послідовність, прийоми та способи виконання РіІНР залежать від характеру руйнувань будинків і споруд, аварій комунальних, енергетичних і технологічних мереж та ступеню радіоактивного і хімічного зараження території об'єкту, пожеж і інших умов, що впливають на дії формувань.
В першу чергу проводяться роботи з улаштування проїздів та проходів до зруй​нованих будинків, пошкоджених і зруйнованих захисних споруд, для забезпечення про​ведення рятувальних робіт.
Проїзди улаштовуваються шириною 3-3,5 м для одностороннього та 6-6.5 м для двостороннього руху. При йьому при односторонньому русі через кожні 150-200 м роб​ляться роз'їзди довжиною 15-20 м.
Для улаштування проїздів (проходів) використовуються формування механізації, які мають автокрани і бульдозери. Надані протипожежні формування витушають до дь лянок (об'єктів) робіт одночасно з ними і приступають до локалізації та гасінні пожеж
там. де знаходяться люди (біля входів в захисні споруди в напрямках вводу форму​вань, на шляхах евакуації уражених).
Рятуванням людей опинившихся у зруйнованих і завалених сховищах, з-під зава​лів, пошкоджених і палаючих будинків, займаються, як правило, військові частини та формування ЦО. Але до цієї роботи залучаються також і все працездатне населення.
Пошук і рятування людей починається відразу після вводу рятувальних груп на ділянку (об'єкт)робот за даними розвідки.
Особовий склад формувань розшукує сховища і укриття, встановлює зв'язок з тими, що укриваються в захисних спорудах, використовуючи засоби зв'язку, що збе​реглися, повітрязаборні канали або при необхідності проробляють отвори в стіні або перекритті.
При розкриванні сховища використовуються різні способи в залежності від його конструкції і характеру завала:
· розборка завалу над основним входом з послщуючим відкриванням дверей або
вирі занням в них отвору;
· відкопування оголовка лаза або люка аварійного виходу;
· улаштування пройомів в стінах сховища з підземної галереї;
· пробивка пройомів в стіні сховища із сусіднього примикаючого до нього примі​
щення;
· розборка завалу над перекриттям сховища з послідуючою пробивкою у ньому
пройома для виводу людей.
Поряд з цим при пошуку людей в районі проведення інженерних і аварійно-тех-ічних робіт обслідують різні підвальні приміщення, дорожні споруди, зовнішні віконні та сходинкові приямки. простори біля стін нижніх поверхів будинків.
Розшукувати людей радиться шляхом оклику, пошуковими собаками, спеціаль​ною апаратурою, призначеною для глубинного прослуховування.
При розборці завалу треба діяти обережно, в першу чергу намагаясь звільнити голову і грудь постраждалого.
Винос уражених людей крізь улаштований прохід може здійснюватися різними способами: на руках, плащах, брезенті, плівці, ковдрі, волоком, за допомогою носилок та ін.
Людям надають першу медичну допомогу і зосереджують у безпечних районах.
Досвід рятувальних робіт з вилучення людей із-під завалів при ліквідації наслідків землетрусу у Вірменії, в мм. Ленінакані і Спітак, показує, що для розробки завалів вкрай необхідні потужні підйомні крани вантажнопідйомністю не менш 16 т, великі екскавато​ри, пересувні електростанції і прожектори для роботи в ночі. Наприклад, для виконання робіт у короткі терміни в районі лиха потрібно було не менше 1200 важ-ких кранів.
Проблему, яку поки що не вдалося вирішити ні в одній країні, заключається в швидкому і достатньо обережному розборі розвалин будинків для рятування заживо похованих. Землетруси останніх років показують, що люди під руїнами можуть залиша​тися живими до двох трьох тижнів, якщо вони не поранені.
Наприклад, у Мексиці після землетрусу в вересні 1985 р унесено 4,5 тисячі жит​тів, людей знаходили по закінченню 13 діб.
У Ленінакані на п'яту добу після катастрофи розкопано і вилучено залишившихся живими 5398 чоловік.
На 11-ту добу чехословацькі рятувальники відкопали із-під руїн 58-річну змучену, знесилену живу жінку, Інша жінка 45 років, визволена із-під руїн 9-ти поверхового бу​динку на 10'Ту добу, підвелась і пішла сама.
Є сумна статистика: із тисячі чоловік потрапивших в завали після землетрусу, кожну годину вмирають 50 чоловік. Тому кожна хвилина гаяння часу уносить з життя одного з тисячі заживо похованих.
Розбирання руїн і завалів які часто уявляють собою пологі пагорби з яких стир​чать уламки бетонних плит і балок, а головне - розшук та вилучення із-під них людей, є винятково складною справою. При ліквідації наслідків землетрусу у Вірменії велику до​помогу надали фахівці з Франції, Англії, Швейцарії.США та інших країн, які прибули на місце катастрофи з спеціально обученими собаками, здібними знаходити живих людей на великій глибині та унікальною апаратурою, чутливими інфрочервоними камерами, котрі допомагають шукати людей в підземних приміщеннях, віброфонами, пристроями для направленого прослуховування завалів : якщо відстань невелика, можна почути навіть частий стук серця.
До їх екіпіровки входили засоби зв'язку, переносні компактні різаки, котрим піддається і бетон і сталева арматура, потужні ліхтарі, міцні капронові стропи з титано​вими карабінами.
Інші невідкладні роботи з локалізації і усунення аварій та пошкоджень, котрі заважають проведенню рятувальних робіт і можуть викликати нові аварії та ураження людей, проводяться як правило, ланками формувань по водопроводним, каналізацій​ним, електричним, газовим, тепловим та сантезнічним мережам.
Основний спосіб локалізації аварій і пошкоджень на комунально-енергетичних і технологічних мережах - відключення зруйнованих ділянок і стояків в будинках (вико-тистовуючи засувки в оглядових колодцях, які збереглися та запорні вентилі в підва​лах).
Для відновлення водопостачання з метою гасіння пожеж - використовуються запасні та водонапорні резервуари, відновлюються насосні станції та шпарини.
При пошкодженні системи теплопостачання усередині будинків та загрозі ура​ження людей гарячою водою, паром або гарячим повітрям відключають її від мережи засувками на вводах в будинок або проводять ремонт або заміну трубопроводів.
Усунення аварій на газових мережах здійснюється відключенням окремих діля​нок на газорозподільних і газгольдерних станціях, а також за допомогою запорних при​строїв та спеціальних клинових засувок або гідрозатворів (за межами будинків).
Газові труби (зрізи або розриви) низького тиску заробляють пробками і обмазу​ють сирою глиною або обмотують листовою гумою, Тріщини на трубах обмотують щіль​ним (брезентовим) бінтом або листовою гумою з накладанням хомутів.
При возгоранні газу знижується його тиск у мережі і полум'я гаситься піском, землею та глиною. Усі роботи з усунення газових аварій проводяться в ізолюючих противогазах і з використанням вибухобезпечних ламп.
Аварії на електромережах усуваються тільки після їх відключення (віключенням рубільників на вводах у будинки, роз'єднанням запобіжників, перерізанням проводів під-водящої мережи).
При веденні електроробіт ділянка мережи заземляється з двох сторін. Аварії на каналізаційних мережах ліквідовуються відключенням пошкоджених ділянок та відво​дом стічних вод.
Невідкладні роботи у випадку руйнування технологічних трубопроводів проводять-ся з метою попередження вибухів та пожеж (шляхом відключення насосів підтримуючих тиск.перекривання трубопроводів).
Обрушування конструкцій будинків і споруд, загрожуючих обвалом при прове​денні рятувальних робіт здійснюють за допомогою лебьодки і троса, троса і трактора або вибухівки. Укріплення стін проводиться шляхом установлення різних підпорок. ба​лок і т.д.
Багато лиха приносять лісові пожежі, снігові лавини, селі, зсуви. Лісові пожежі, як відомо, особливо небезпечні у засушливий час, тобто тоді, коли створюються сприятливі умови для горіння сухих лісових матеріалів та фунтових покладів торфу.
В залежності від виду згораємих матеріалів лісові пожежі підрозділяють на: низо​ві, горішні, підземні (торфяні або фунтові).
Гасіння лісових пожеж включає слідуючі етапи : зупинку, локалізацію, догасіння і охорону місць, де погашені пожежі.
Лісові пожежі гасять вогнегасними речовинами з застосуванням технічних засобів і ізоляцією осередку пожежі шляхом створення відсічних смуг Відсічна смуга створю​ється з допомогою інженерної техніки або шляхом віджигання
Віджигання - це пуск зустрічного вогню з метою вижигання надґрунтового покрову і створення широкої відсічноі смуги, яка позбавлена лісових палючих матеріалів. Віджи​гання проводиться рано в ранці від опорного рубежу : струмка, дороги, стежки або штучно створеної смуги.
Боротьба з лісовими торфяними пожежами може вестись також шляхом прове​дення інженерних робіт з допомогою інженерної техніки. До цих робіт відносяться : улаштування просік, траншей канав з допомогою землеройної техніки і вибухівки уздовж просік на глибину не менш товщини залігання торфу ; прокладка тимчасових мереж
водопроводу для подачі води при гасінні пожежі; засипання мінеральним, пісчаним фунтом, товщина слою якого 1м і більше, з допомогою бульдозера для локалізації тор-фяних пожеж
Зсуви - це сковзящі зміщення мас гірських пород по схилу, що виникають із-за порушення рівноваги, викликаємого різними причинами (підмивом порід води, послаб​ленням міцності внаслідок вивітрювання або перезволоження опадами та підземними водами, систематичними товчками, нерозумного господарською діяльністью та ін). Зсу​ви руйнують населенні пункти, знищують сільськогосподарські угідья, завдають великої шкоди підприємствам. Для боротьби з зсувами застосовують берегоукріплюючі та дре​нажні споруди, проводиться закріплення схилів вбитими сваями насадженням дерев.
З - є учбове питання.      Класифікація засобів малої механізації, які використову​ються під час рятувальних робіт. Використання народно​господарської техніки та інструменту в інтересах ЦО при ліквідації НС.
Великий об'єм робіт в осередках ураження неможливо провести у короткі строки без застосування різної техніки. Тільки широка механізація усіх видів робіт дозволить своєчасно здійснити рятування людей. Для проведення РІНР можуть застосовуватись усі типи і марки будівельних та дорожніх машин і механізмів, техніки комунального гос​подарства району (міста), які є в наявності. В залежності від виду проводимих робіт во​ни підрозділяютьсяна слідуючі групи :
а) машини і механізми для розкривання завалених сховищ та укрить, розбиран​ня та розчистки завалів, підйому, переміщення та транспортування вантажів (екскаватори, трактори, бульдозери, крани, лебідки, блоки, домкрати). Технічна характеристика екскаваторів (див. Таблицю 1): Бульдозери. Крани.
Обладнання для різання металу (керосинорізи, бензорізи, автогенні і електро​зварювальні агрегати):
Механізми для відкачки води (насоси, мотопомпи, поливо-миючні машини, пожежні та авторозливочні станції').
Поряд з ефективним використанням засобів малої механізації, машин і механізмів успі​шне проведення РІНР досягається : своєчасною організацією і безперервним веденням
розвідки, добуванням нею достовірних даних к встановленому строку: швидким вводом формувань в райони стихійних лих для виконання завдань, високою внуч-кою і психоло​гічною стійкістю особового складу: знанням і суворим дотриманням ним правил та захо​дів безпеки при проведенні робіт завчасним вивченням командирами формувань особ​ливостей вірогідних ділянок робіт: характер їх забудови: наявність комунально-енергетичних та технологічних мереж: місць зберегання СДОР. місць розташування і характери-стики захисних споруд; безперервним та твердим управлінням, чіткою організацією взаємодії сил і засобів, залучаємих до робіт і всебічним їх забезпеченням.
Проведення РіІНР планується штабом ЦО об'єкту завчасно і уточнюється у відпо​відності до обстановки, що склалася, наявністю та станом збережених сил та засобів і об'ємом передбачаємих робіт.
Органом управління є штаб ЦО, котрий керує проведенням РІНР.
