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Християнство і філософія. Релігійний характер філософської думки

Основною причиною радикальних змін, що відбулися у світо​гляді під час переходу від античності до європейського Середньо​віччя, було руйнування античного полісу (основної форми держав​ного та громадського життя) як реального грунту всієї античної цивілізації, а разом із ним — руйнування і всього укладу життя.

Римська імперія ввела до свого складу величезну територію з різноманітними етносами, культурами, віруваннями, підпорядку​вавши все єдиному центру. Величезна державна машина імперії, яка майже весь час перебувала у воєнному стані, перемішувала та перемелювала і людей, і культури, і релігії, зробивши врешті-решт окрему людину безпорадною та беззахисною. Ні влада, ні за​можність, ні високі посади не були надійною основою для людсь​кого життя.

Зневірившись у всьому матеріальному, люди звертали свої по​гляди та надії до духовного. Тут дуже корисним було відкриття античною філософією автономії людського духу, оскільки воно допомагало людині знайти в самій собі опору задля протистоян​ня життєвим негараздам.

Проте філософія була не дуже доступною для широкого людсь​кого загалу, тому у Римській імперії були поширені ^ містицизм (віра у втручання у людське життя таємних сил), ^ культи різних богів, величезна кількість яких, до речі, більше заплутувала лю​дей, ніж їм допомагала.

Поява християнства добре вписувалась у загальний духовний настрій епохи, а тому воно досить швидко поширилося в імперії. Бо саме хрис​тиянство не просто визнало автономію людського духу, а дало їй своє пояснення: в людській душі є частка божественного, тобто абсолют​ного духу. Це значить, що людина прилучена своїм духовним єством до найбільшої світової всемогутності, адже Бог творить світ, і прито​му - із нічого. Тобто він перевершує світ своєю силою, і ця могутність була наочно продемонстрована Ісусом Христом, який, саме тому, що ніс в собі цей дух, пройшов крізь смерть та здолав її. У наслідку, вся епоха Середньовіччя жила в умовах домінування християнської релігії в усіх сферах суспільного життя.

Поява та утвердження християнства в Європі призвели до ра​дикальної духовної революції у розвитку європейської цивілізації. Відбулося суттєве просування філософської думки цього часу в таких галузях, як онтологія, логіка і теорія пізнання, антропологія. Це можна побачити досить виразно через порівняння антич​ного та середньовічного світоглядів за їх основними характеристиками.

Античний світогляд:

• політеїзм (багатобожжя)

• боги є частиною природи, або уособленням природних стихій.

• вихідні якості богів: сила, могутність
• боги впорядковують та оздоблюють світ

• космос, природа—загальні умови існування богів і людей

• людина спирається у своїх вчинках на знання

• головне життєве завдання людини — здійснення подвигу

• у сприйнятті дійсності акцент падає на зовнішнє; внутрішнє проявляє себе лише через зовнішнє.

• люди поділяються за етнічни​ми та родовими ознаками

• панування натуралістичного світосприйняття

Середньовічний світогляд:

• монотеїзм (єдинобожжя) 

• Бог є духовною сутністю, яка перебуває за межами світу (трансцендентність) 

• вихідна якість Бога — любов до людини

• Бог творить світ із нічого

• природа не має власної сутності і не може існувати без припливу божественної енергії

• Людина в усьому покладається на віру в Бога.

• головне життєве завдання людини — спасіння душі.

• у сприйнятті дійсності – акцент падає на внутрішнє, зовнішнє радше заважає правильно зрозуміти внутрішнє 

• всі люди є рівними перед Богом 

• панування символічного світосприйняття

Основні світоглядні орієнтири під час переходу від античності до Серед​ньовіччя змінюються на протилежні. Людина Середньовіччя зосереджується на внутрішньому, духовному. Спасіння душі для неї має не лише індивідуаль​ний сенс: рятуючи себе, людина, по-перше, * збільшує світовий потенціал добра та світла, а, по-друге, * сприяє поверненню світу до того стану, в якому він перебував, до гріхопадіння. Людське життя набуває цільового спрямування, а історія — часового виміру, оскільки все людство напружено очікує дру​гого пришестя Христа. Бог створює світ із нічого, і тому останній весь час перебуває на межі буття і небуття. Світ існує лише тому, що Бог тримає його у своїй «десниці». Створений світ не впливає на Бога, оскільки Бог — це духовна сутність, абсолют усіх абсолютів, сукупність усіх можливих досконалостей. З цієї причини Бог постає для людини неосяжним і принципово позарозумовим (задум Божий невідомий); Бог лише із власного милосердя та любові моя» відкрити себе людині, і це відбулося, коли Він послав на Землю свого сина – Ісуса Христа. З іншого боку, кожна людина несе в собі «іскру Божу», тому шлях до Бога лежить через духовне самозаглиблення та самозосередження і, врешті-решт, – через самовдосконалення. Відповідно й розуміння природи, моралі, людських життєвих обов'язків визначали винятково релігійні догмати (вихідні незмінні положення).

За часовими межами епоха Середньовіччя охоплює період від падіння Римської імперії (іноді — від заснування Константинопо​ля), тобто з IV—V ст., до відкриття Америки (або до падіння Константинополя), тобто до ХУ—XVI ст. 

Етапи розвитку середньовічної філософії:

– 1-й (ІІ-ІХст.) – апологестика, патристика.

– ІІ-й (Х-ХУІст.) – схоластика, містика (раніі (Х-ХІ ст), зрілі (ХІІ-ХШ ст), пізні (ХІУ-ХУІ ст)
Вихідні ідеї середньовічної патристики. Августин як християнський неоплатоник

Вихідним джерелом середньовічного світобачення постає Біблія у складі Старого та Нового завітів. Біблія озброює християн цілою низкою вихідних догм. Але ці догми потребували пев​них пояснень і тлумачень, з одного боку, тому, що людина повин​на розуміти, у що вона вірить, а, з іншого боку, — тому, що життя завжди постає багатшим та розмаїтішим, ніж текст, навіть священний; звідси виникає потреба поєднувати догми із змінними ситуаціями життя. Нарешті, тексти Біблії мають символічний, образно-притчевий характер, і тому потребують певних тлумачень. Перші введення християнської догматики в контекст життя здійснювали апостоли (перші учні Христа), але розгалужено та деталізовано здійснили це історичне завдання, водночас осмислюючи реалії життя під кутом огляду положень Святого Письма, представники християнської патристики — так звані Отці Церкви (лат. «ратег» — батько).

На ранньому етапі свого розвитку патристика набула харак​теру апологетики (ІІ—IV ст.): перші християнські мислителі звер​талися до римських імператорів або широкого загалу із послан​нями на захист християн (давньогрецькою мовою «апологія» — захист). У таких зверненнях апологети почали розгляда​ти та розробляти важливі світоглядні ідеї, такі, як розуміння сутності Бога, характеру та змісту божественного творіння, природа та сутність віри, співвідношення віри і знання.

Від самого початку рання патристика (апологетика) поділилась на два напрями в питанні ставлення до попередньої язичницької (античної) мудрості: позитивний та негативний.

Ставлення до античності патристики:

– Позитивне – Юстин Мученик, Афінагор, Климент Олександрійський.

– Негативне – Татіан, Тертуліан, Арнобій.

Прихильники позитивного ставлення — Юстин Мученик (бл. 100—165), Афінагор (II ст.), Климент Олександрійський (150— 215), Ориген (185—254) —вважали, що грецькі філософи пряму​вали шляхом істини, але не могли досягнути її, тому що вона ще не явила себе в особі Христа. Тому філософію треба використо​вувати, підпорядковуючи її теології, оскільки християнське світобачення більше істинне, ніж попереднє. 

П'ять аргументів Юстина щодо переваг християнства над язичницькою мудрістю:

– аргумент єдності (оскільки Бог єдиний, не треба шукати все нові й нові початки буття).

– аргумент універсальності (християнство відкрите й доступне, всім незалежно від статі, віку, походження)

– аргумент простоти (у християнстві йдеться про те, що зрозуміле для усіх і не потребує спеціальної освіти)

– аргумент авторитету (філософію вигадали люди, а істини християнства дані Богом через об'явлення)

– аргумент давнини (Юстин посилався на твердження Аристобула Олександрійського про те, ще греки запозичили філософію у Мойсея, тобто зі Старого Завіту)

Варто зауважити, що не всі ці аргументи мають однакову ви​правданість, проте чотири перші використовуються у богослов'ї ще й сьогодні.

Другий напрям апологетики – напрям негативного ставлення до античної філософії, представлений іменами Татіана (125— 475), Тертулліана (160—220), Арнобія (260—327), наполягав на рішучому відкиданні античної мудрості як такої, що, порівняно з божественним об'явленням, постає як безумство. Філософські міркування, по-перше, • безпідставні, бо філософи можуть довести все, що завгодно; по-друге, • ведуть до розбещеності та гріха; по-третє, • складні та заплутані. Божественна мудрість та віра живуть у простих душах тому, що вони не підлягають розум​ному осмисленню та обгрунтуванню, а потребують відданості, любові, щирого почуття до Бога.

Отже, як бачимо, в основі розмежування патристики на два напрями лежало питання пре співвідношення віри та знання у людському світоорієнту ванні, яке майже ніколи не зникало з духовного обрію Середньовіччя.

У перші століття існування християнства інтенсивніше розвивалася східна (грецька) патристика. У її межах найбільш уславлені імена так званих «великих каппадокійців»: Василія Великого (Кесарійського) (329—379), Григорія Богослова (330—389), Григорія Ниського (335— І94). У їхніх працях розглянуте широке коло питань християнського життя та християнського світобачення, починаючи від ідей натурфілософії (твір Василія Великого «Коментар на шість днів творіння»), антропології (твір Григорія Ниського «Про впорядкування людини»), пізнання та моральної поведінки і закінчуючи питаннями церковного життя. «Великі каппадокійці» Проводили ідею про те, що у світі присутня божественна енергія, яка й утримує його у стані буття, а оскільки людина є найвищим Божим створінням, то вона постає своєрідним провідником та зосередженням цієї енергії. Звідси випливали тези про важливу роль людської активності у справі спасіння душі та вдосконалення світу.

Важливе значення для християнської філософії мав кодекс праць Діонісія Ареопагіта під загальною назвою «Ареопагітики» (уперше оприлюднений 532 р.) Тут проведено думку про • ієрархічну (суворо підпорядковану) будову світу, в якій кожен вид буття має свою міру причет​ності до божественного світла; • про шляхи богопізнання: => катафатичний шлях (позитивний) передбачав вивчення форм буття задля сприйняття величі божественної мудрості, => апофатичний шлях (негативний) був пов'язаний з відкиданням усього, що пізнане, як несумісного з абсо​лютністю творця і, отже, передбачав прилучення людини до невимовної таємниці сутності Бога.

Найбільш завершеного вигляду ідеям патристики надав пред​ставник західної патристики — Аврелій Августин — Авґустин Блаженний, єпископ Гіппонійський (північ Африки) (354—430). У його численних творах знайшли вираз усі найважливіші проб​леми християнського світобачення, але, крім того, у цілій низці своїх ідей та міркувань Авґустин виступив сміливим новатором.

Розуміння Августином Бога як основи світу:

– Бог є сукупність усіх можливих досконалостей 

– Бог є вічним та завершеним Буттям

– Бог творить світ із нічого, бо його могутність необмежена

– Можливості Бога у творенні невичерпні

– Світ перебуває у повній залежності від Бога, але Бог від світу не залежить

– Бог є гарантом безсмертя та спасіння людства

Особливо уважно розглядає Авґустин усе те, що пов'язане з людиною, висуваючи в людині на перший план людську свідо​мість. Тут Авґустин вважає основним наявність «внутрішньої людини» (або душі), до якої входять пам'ять (без того не може бути єдності особи), воля (що пов'язана з первинними мотивами дії) та розуміння.

Авґустин також уперше почав трактувати історію в аспекті її цільового спрямування; зокрема історію філософії він розгля​дав як єдиний спрямований рух до істини християнського об'яв​лення.

Суттєву роль в утвердженні християнсь​кого світоосмислення відіграли Ієронім Стридонський (340—420), що переклав Біблію латиною; Марціан Капела (V ст.), але​горичний опис наук якого лежав в основі дисциплін «тривіуму» та «квадривіуму» протягом усього Середньовіччя; Северин Боецій (480—524), твір якого «Розрада філо​софією» доволі органічно поєднував грець​ку філософію із християнським світобачен​ням; Флавій Касіодор (477—570), який у своєму маєтку Віварії заснував школу, де почалися систематичні переклади та пере​писування книжок і текстів, важливих для християнської освіченості.

Підбиваючи підсумок, можна сказати, що християнська патристики вперше докладно розробила ідейні (а не догматичні) засади нового, хри​стиянського світобачення. І для того вона використовувала в широко​му обсязі досягнення античної філософи, догляду на це особливо гостро постає питання про місце філософії у духовному житті Середньовіч​чя, адже філософія та християнська релігія за цілою низкою характеристик протистояли одна одній: філософія прагнула доводити свої міркування до рівня розуміння, а релігія вимагала приймати основні положення на віру.

Філософія, теологія та релігія в середні віки:

	Філософія
	Теологія
	Релігія

	розробляла інтелектуальний  інструментарій
	сприяла філософізації релігії
	вимагала приймати свої догми на віру 

	'вчила християн розмовляти філософською мовою
	сакралізації філософії
	ініціювала нову філософську проблематику

	раціоналізовувала релігійні догмати
	підпорядкуванню розуму вірі
	верифікувала істини філософії

	осягала абсолютну істину засобами людського розуміння
	
	приписувала людині як діяти, жити


Між філософією та релігією утворилась проміжна сфера — сфе​ра теології. Теологія (богослов'я) — ідейна частина релігії, що покликана узгоджувати між собою усі основні релігійні догмати. Філософія; – по-перше, розробляла інтелектуальний інструмен​тарій, що його використовувала теологія; – по-друге, авторитет філософії, її поширеність саме там, де утверджувалось християн​ство, змушували християн «розмовляти» філософською мовою, а тому — і знати її.

Християнство із самого початку своєї історії увійшло у взаємодію з філософією, і цей зв'язок протягом усього Середньовіччя визначав​ся формулою «Філософія є служницею теології». Цю формулу впер​ше запропонував Климент Олександрійський, підтримав її Петро Даміані й остаточно вона закріпилася у період зрілого Середньовіччя.

Схоластика і містика як провідні напрями середньовічної філософії

Основи середньовічного суспільства остаточно сформувалися у Європі в IX—Х ст. У цей час склалася система особистих су​спільних залежностей (васалітет), а християнська релігія пронизувала собою та регламентувала всі сфери і сторони людського життя. У цей самий час формувалися і провідні напрями середньо​вічного філософування —схоластика і містика. Обидва вони були варіантами релігійної філософії, тому для них незаперечним був авторитет Святого Письма, а Бог поставав вихідним орієнтиром для усіляких міркувань та осмислень.

Відмінність між схоластикою і містикою полягала в різному ставленні до можливостей людського розуму в питаннях богопізнання. Схоластика вважала, що, хоча з допомогою розуму Бога пізнати неможливо, людина повинна повною мірою використати можливості розуму, оскільки він здатний привести до межі, з якої відкривається сфера споглядання сяйва Божої слави. Останнє досягається лише вірою, але до названої межі приводить розум. Оскільки найнадійнішим та найефективнішим засобом розуму є логіка, то найпершою ознакою схоластики є використання логі​ки в богопізнанні. Містики ж наполягали на тому, що розумуван​ня тільки шкодить християнському благочестю, тому в пошуках шляхів наближення до Бога слід покладатися на почуття, віру, любов та самозречення. Отже, у підґрунті поділу середньовічної філософії на схоластику та містику лежить різне тлумачення співвідношення віри та розуму у справі богопізнання.

Християнська релігійна філософія:

Схоластика:

· слід повною мірою використовувати можливості розуму в питаннях богопізнання

· найкращим засобом діяльності розуму є логіка

Містика:

· розум і роздумування ведуть лише до гріха і до відходу від шляху віри

· шлях до Бога лежить через почуття, любов до Бога та самозречення.

У період раннього сформованого середньовіччя (та ранньої схоластики і містики) І.С.Ериугена (810—877) у творі «Про розподіл природи» вперше накреслив цілісну християнізовану картину світу, де існувала струнка система ієрархічних зв'язків, зумовлених дією єдиного божественного начала. Ериугена стверджував, що справжні знання збігаються з вірою, а філософія — з тео​логією. Ериугену вважають першим видатним представником схоластики. Ансельм Кентерберійський (1033—1109) увів в інтелектуальний обіг онтологічне доведення існування Бога, якщо Бог є суцільна досконалість, то він не може не існувати, адже його неіснування було б недоліком буття, а, отже, недоскона​лістю. Цей схоласт гостро поставив питання про природу ідеальних сутностей, без уваги до яких неможливо збагнути таємниці свідомості. У цей же час Петро Даміані (1007—1072) стверджував, що філософування загрожує християнській душі згубою. Якщо філософія і може бути корисною, то лише як служниця теології. У ставленні до Бога слід покладатися на самовіддану віру.

У період зрілого середньовіччя (XII—XIII ст.) питання про знання і пізнан​ня ще більше загострюється, бо саме в цей час у Європі спостерігається бурх​ливе зростання міст, виникають і розвиваються університети (об'єднання вик​ладачів і студентів). Чи відіграють якусь роль у питаннях християнського .благочестя та спасіння душі людські зусилля, людська розумова активність? Це питання лежало у підґрунті дискусій між «номіналізмом» і «реалізмом», хоч змістовим приводом для сперечання було питання про природу загальних по​нять (універсалій).

«Реалісти» вважали, що єдина справжня основа буття речей — це загальні ідеї божественного розуму, які постають взірцями при творенні світу; вони ж постають і як єдино справжня реальність.

«Номіналісти» ж припускали, що загальні ідеї — це лише імена («номіна»), якими людина позначає спільне в різних речах, а реальністю слід вважати оди​ничні речі, оскільки саме вони постають результатом божественного творіння світу. Тому поза людським пізнанням загальних ідей не існує. Внаслідок цього людське пізнання має своє значення та виправдання.

«Реалісти» були більш ортодоксальними теологами, а деяких «номі​налістів» Церква засудила. До «реалістів» належали Ансельм Кентерберійсь​кий та Берна? Клервоський, до «номіналістів» — Росцелін із Комп'єня та (у певний період) П'єр Абеляр. Важливо відзначити, що питання про природу загальних понять та їх роль у пізнанні залишається і до сьогодні дуже важли​вим для філософії, оскільки у деяких течіях сучасної філософії сповідується позиція, за якою єдиною реальністю інтелектуальних актів постає саме мова, а поняття, у такому разі, визначають зміст інтелекту.

У період зрілого Середньовіччя у зв'язку зі збільшенням інтересу до знання відбулися зміни в історичній долі платонізму та арістотелізму. Раніше, коли на першому плані стояли питання про сутність Бога, ієрархію світобудови, про внутрішні характеристики людини, платонізм досить органічно поєднував​ся з окресленим колом питань. А тепер, у зрілому Середньовіччі, коли акцент було перенесено на питання про будову та використання знань у теоретич​ному і практичному аспектах, на розширення меж пізнання, на класифікацію та структурування наук, виявилося, що для такої мети більше підходить філософська спадщина Арістотеля. Його твори (крім логічних) спочатку при йшли до Європи через арабський світ і були зустрінуті Католицькою Церк​вою та богослов 'ям із насторогою: здавалося, що арістотелізм віддає нату​ралізмом та матеріалізмом. Але вже в 1231 р. створено папську комісію на чолі з Альбертом Больштедтом, «Великим» (1206—1280), яка повинна була, вирішити, чи могла б християнська теологія використати арістотелізм. До комісії входив і Тома Аквінський (1225—1274), творчість якого оцінюєть​ся як вершина в розвитку схоластики.

У цей же період набула поширення так звана «теорія подвійної, істини», яка стверджувала, що філософія (і наука) мають право на автономний щодо богослов 'я розвиток, оскільки між науками та богослов'ям існують суттєві відмінності: -філософія (і наука) ру​хаються від часткового до загального (індукція), а > богослов'я — від загального до часткового (дедукція), > філософія та наука є сферами теорії, а - богослов'я - етики та життєвої практики. Бо​гослов'я не приймало цієї теорії, але думка про те, що існує певна відмінність між знанням священним і світським, від того часу постала як нормальна та виправдана.

Томізм як вершина середньовічної філософії

Тома Аквінський (лат. — Томас) став засновником томізму — одного з найвпливовіших напрямів християнської фі​лософії. Докладно вивчивши філософію Арістотеля, Тома Аквінський прийшов до висновку про спорідненість стилю мислення Арістотеля з теологічними підходами до розв'язання тогочасних проблем у межах схоластики. Спираю​чись на арістотелізм, Тома Аквінський створив всеохопну філософсько-теоло​гічну концепцію, що ввібрала в себе май​же всю проблематику теології і піднесла її на новий рівень розв'язання. Вчення Томи Аквінського досить часто характеризують як концепцію “симфонії (співзвучності) розуму та віри».

Тому істини теології та істини розуму не повинні входити в конфлікт між собою, але якщо таке відбудеться, слід надати перевагу істинам теології.

Вчення Томи Аквінського про умови симфонії розуму та віри:

– існують істини, які можна осягнути природним розумом (царина науки та філософії).

– існують істини, які перевищують людські можливості (вони даються лише в божественному об'явленні і торкаються питань створення світу, спасіння та безсмертя душі)

– існують істини, що їх можна розуміти як і з допомогою розуму, так і з допомогою віри (тут філософія і теологія повинні співпрацювати, але філософія повинна узгоджуватись із теологією).

Отже, «симфонія» передбачає підпорядкування природного розуму істинам об'явлення у разі їх зіткнення. Виходячи з таких міркувань, Тома поділяв усі знання й науки на:

 – теологію об'явлення; 

 – природну теологію;

 – філософію (яка об'єднувала і всі інші науки).

Тома Аквінський культивував синтетичний стиль мислення, тобто він, як правило, не відкидав уже існуючі позиції, а намагався чітко визначити їх місце в загальній панорамі розуміння ревного питання. Прикладом може служити його вирішення питання про співвідношення ідей та речей. Ідеї можуть існу​вати «до речей» (у божественному промислі - це була позиція "реалістів"), «у речах» (як їх сутність та необхідність - це позиція "концептуалістів "), «після речей» (як результат людського пізнання - це позиція "номіналістів "). Отже, і в цьому питанні Тома проводив позицію своєрідної «симфонії». Те ж саме - і в питанні про попередню божественну визначеність долі та свободу людсь​кої волі. У людські душі при створенні закладено потяг до добра, але не кожна людина здатна в реальних умовах життя витримати цей орієнтир. У такому разі Бог допомагає людині об'явленням, словом Святого Письма, прозріннями святих. Якщо й це не допомагає, Бог ускладнює шлях гріха і полегшує просу​вання шляхом істини. За такого поєднання дій Бога з діями людини остання здатна активно впливати на свою долю, на результати свого життєвого шляху.

Учення Томи Аквінського в 1879 р. проголошено офіційною філософською доктриною Католицької Церкви під назвою «неотомізму».

Найвідомішими містиками періоду розвиненого Середньовіч​чя були Франциск Асизький (1182—1226), Бернар Клервоський (1091—1153) та Джованні Бонавентура (1221—1274). Останній у своєму творі «Путівник душі до Бога» окреслив досить струнку для свого часу класифікацію пізнавальних здібностей людини: чуття, уява, розум, розумове споглядання та розрізняння добра і зла. А в праці «Про повернення наук до теології» Бонавентура дав перелік відомих на той час наук, зарахувавши туди й технічні науки (рукотворні). Але врешті всі ці науки та здібності повинні були підвести людину до «обожнення», до споглядання Бога че​рез самовіддану любов.

У працях видатного схоласта Роджера Бекона (1214—1292) було високо піднесено роль наук у просвітленні людської душі. Бекон, зокрема, стверджував, що «знання є сила», що грунтом на​укових знань постає досвід (хоча у теології вирішальну роль відіграє об'явлення) і що Бог створив світ за допомогою матема​тики. Йоганн Дунс Скотт (1265—1308) у своїх творах на перший план у сутності Бога виводив не розум чи ідеї, а волю, оскільки вона здатна визначати себе не лише ідеально, а й реально. Тому теологія, за Скоттом, є наукою практичною (дає настанови для життя), а філософія — теоретичною.

У часи пізньої схоластики Вільям Оккам (1285—1349), розви​ваючи ідеї Й. Д. Скотта, наголошував на неможливості розумо​вого осягнення суті Бога: головне тут — творіння, а це акт волі, а не розуму. Мало того, віра неоціненна саме тому, що пов'язана з позарозумовим. Звідси випливає теза про те, що знанню відкриті лише окремі речі. Міркування та об​ґрунтування не повинні надмірно віддалятися від речей. Із такого перебігу думки логічно випливає принцип «бритви Оккама»: не слід збільшувати сутностей (під час об​грунтування) без потреби.

Цей принцип, урешті-решт, було спрямовано проти схоластики з її прагненнями до нескінченних логічних побудов. Вважається, що саме він сприяв відходові від схоластичного теоретизування.

Представники містики пізнього Середньовіччя Мейстер Екхарт (І260—1327), Йоганн Таулер (1300—1361), Йоганн Рейсбрук (1293—1381) відомі тим, що, майстерно володіючи словом, особ​ливо наголошували на значенні людської активності в питаннях вибору життєвого шляху та прилучення до божественної благодаті. Зони стверджували, що, відштовхуючись від того, що даровано Богом, людина сама визначає себе власними вчинками, бо здатна роздмухати полум'я із закладеної в неї Божої іскри.

Завершуючи розгляд ідей схоластики та містики епохи: Середньо​віччя, слід наголосити, що навряд чи виправдано дивитися на останню як на явище історичного минулого. У схоластичних логічних конструк​ціях, • по-перше, окреслено суттєві характеристики духовного й іде​ального в їх адекватних виявленнях, а, • по-друге, світобудова вперше постала як взаємодія сил та енергій (а не речей чи стихій, як це було за часів античності). Останнє дало змогу перейти від античних світо​вих стихій до оперування поняттями класичної механіки. Містика, своєю чергою, вимагала бачити в людині не лише те, що пов'язане з розумом, а дещо, глибше вкорінене в людське єство. Це певною мірою випереджувало екзистенціалістське тлумачення людини як «отвору в бутті», отвору, крізь який буття виходить у з 'явлення.

В ідеях зрілого та пізнього Середньовіччя уже можна простежити зародки ідей пізніших історичних епох, але у сфері виключного акцентування найпершої ваги духовних, пошуків ця епоха, напевно, лишається неперевершеною.

Теми для рефератів, доповідей і контрольних робіт

Основні причини зміни світоглядних орієнтирів при переході від античності до Середньовіччя. 

Східна та західна патристика: порівняльна характеристика.

Сучасне значення провідних ідей християнської патристики.

Вплив ідей візантійської патристики на культуру Київської Русі.

Схоластика і містика як провідні напрями середньовічної філософії: тотожне та відмінне.

Провідні ідеї розвиненої схоластики та їх історичне значення.

Провідні ідеї розвиненої містики та їх роль у людському самоусвідомленні.

АБСОЛЮТ - основна характеристика Бога в середньовічному Його осмисленні, яка передбачає доведення позитивних якостей Бога до гранична можливого стану повноти та досконалості.

ПРИЧЕТНІСТЬ - у середньовічному світобаченні - основний спосіб утвердження будь-чого, в бутті через певну, індивідуальну міру участі в абсолютному бутті.

ДУХ у середньовічному світобаченні єдино справжня форма буття або буття як таке, корінь будь-якого існування: основні якості духу - самототожність, абсолютна активність, позапросторовість, неподільність, єдність, вічність, саморефлексивність; у середньовіччі Бог є Бог-Дух.

ДУША - в Середні віки - джерело і причина людського життя, результат вкорінення у людське тіло частки божественного духу; тому душа займає середнє положення між духом і тілом. Через зв'язок із духом душа постає безсмертною та розумною, через зв'язок із ті​лом - індивідуальною, чутливою, дійовою. І спрямовувати свої зусилля кони може або угору до духу, або вниз, до тілесного.

ЕКЗЕГЕТИКА - мистецтво тлумачення текстів Святого Письма, пояснення змісту та сен​су божественного об'явлення: середньовічні теологи-екзегети виділяли, як правило, 4 шари сенсів у тісті Святого Письма; реальний, історичний, символічний та священний.

ІЄРАРХІЯ – структура світоустрою у християнському світобаченні: оскільки кожна річ. мас свою власну і унікальну міру причетності до абсолюту, світ постає складною багаторівневою будовою, замкненою на свій суттєвий та смисловий центр: тому ієрархія передбачає 2 типи зв'язків сущого: взаємоузгодженість та підпорядкування, тобто зв'язок порядку та цінності.

ТЕОЛОГІЯ - термін, введений Аристотелем для позначення "першої філософії": у перекладі значить богослов я; за змістом - це теоретична складова релігійного віровчення, покликана узгоджувати між собою основні догми релігії та пояснювати їх.

ГЕОЦЕНТРИЗМ - визнання Бога джерелом і основою всього сущого ("все, що є, — все від Бога").

ТРАНСЦЕНДЕНТНІСТЬ (з лат.: за межами зовнішнього, зображуваного) - характеристи​ка Бога у християнському світобаченні як такого, який принципово несумісний із реаліями світу внаслідок того, що незліченно їх перевершує, тобто це позамежність або позасвітність Бога.

ОБ'ЯВЛЕННЯ - пряме і безпосереднє розкриття Богом своїх намірів та настроїв людям, як правило, через обраних осіб: пророків, провидців та ін. Об'явлення не є проявом "мови Бога", оскільки наміри Бота не можна передати адекватно ніякими частковими формами, у тому чис​лі - і людською мовою, через це об'явлення потребує тлумачення, екзегетики.

