ЛЕКЦІЯ 7


Основні напрями|направлення| західної філософії

кінця XIX-XX століть|віків|
1. Загальна|спільна| характеристика.

2. Некласична філософія: ірраціоналізм, прагматизм, позитивізм, екзистенціалізм, феноменологія, герменевтика, структуралізм, синергетика. 

3. Неотомізм - філософія сучасного католицизму.

—

Короткий зміст|вміст,утримання|
Раціоналістичні теорії Бекона і Декарта, Спінози і Локка, Канта і Гегеля при всій відмінності прославляли розум, стверджували, що пізнання світу є|з'являється,являється| обов'язковою умовою здійснення гуманістичних ідеалів, рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування| корінних проблем людського буття.

З другої половини XIX століття|віку| виникають філософські теорії, що критично відносяться до попередніх класичних раціоналістичних систем, заперечуючи їх здатність|здібність|  орієнтувати індивіда в складному світі, враховувати істотні|суттєві| сторони його життя.

Сучасна філософія веде свій відлік від рубежу XIX-XX вв|., з виникнення і розвитку некласичних форм мислення, які, не дивлячись на|незважаючи на| розвиток традиційних ідей і концепцій (неокантианство|, неогегельянство|, неотомизм| та інші), що продовжується|триває|, стають визначальним чинником|фактором| в розвитку європейської і світової філософської думки|гадки|.

Основними тенденціями в розвитку сучасної філософії виступають|вирушають| сциентизм| і антропологізм. Перша виявляється в позитивізмі, «філософії науки», структуралізмі і інших. Друга представлена|уявлена| екзистенціалізмом, «філософією життя», персоналізмом. Існують також напрями|направлення|, непіддатливі жорсткій диференціації - прагматизм, феноменологія, фрейдизм і деякі інші. Через взаємодію вказаних тенденцій розглядаються|розглядуються| різні проблеми розвитку філософського знання.

1. Загальна|спільна| характеристика

До середини XIX століття|віку| стає все більш очевидним, що розвиток освіти, прогрес знання і науки не є|з'являються,являються| панацеєю, засобом|коштом| для вирішення «вічних» проблем суспільного|громадського| розвитку, співіснують із|із| зростанням|зростом| насильства, злочинності, розповсюдженням|поширенням| різних забобонів і помилкових міфів. Тому оптимізм філософів Освіти «знання - сила» змінялася різними протилежними оцінками і висновками|виведеннями|, що зачіпають широкий спектр антропологічних проблем. Необхідно також відзначити, що тенденції до обмеження теоретичного розуму виразно|чітко| виявлялися в надрах самої класичної філософії. Так, наприклад, Кант, стримуючи «біг гарячого коня Освіти», відмовляв розуму в можливості|спроможності| пізнання «речі в собі». Фіхте виходив з пріоритету практичного (етичного) розуму над теоретичним. Шеллінг проголошував вищою здатністю|здібністю| розуму не раціонально-теоретичне мислення, а інтуїцію. Таким чином, виникнення некласичної філософії в самих різних її формах мало як внутрішні (іманентні), так і зовнішні передумови і причини.

2. Некласична філософія: ірраціоналізм, прагматизм, позитивізм, екзистенціалізм, феноменологія, герменевтика, структуралізм, синергетика

Найбільш впливовими напрямами|направленнями| ірраціоналізму є|з'являються,являються|: волюнтаризм, філософія життя, фрейдизм. Один із засновників|фундаторів| волюнтаризму - Артур Шопенгауер (1788-1860). Головний твір|добуток| - «Мир|світ| як воля і уявлення|вистава,подання,представлення|» (1819), де затверджується, що суттю|сутністю,єством| миру|світу| («речі в собі» по Канту) є|з'являється,являється| безрозсудна воля як сліпе, безцільне ваблення|спричинення| до життя, що має світовий, абсолютний характер|вдачу| (моністичний волюнтаризм). Світова воля дробиться на незліченну безліч «об'єктивувань», що і визначає загальну боротьбу «кожного проти|супроти| всіх» як в природі, так і суспільстві|товаристві|. Вищий ступінь|рівень| об'єктивування - людина, розум (уявлення|вистава,подання,представлення|) якої підпорядкований волі. Розум лише порушує|збуджує| волю, породжує нескінченну|безконечну| низку|чергу| бажань|волінь| і потреб. Людство можна уподібнити, на думку Шопенгауера, пасажира екіпажа, коні якого понесли. Незадоволеність|незадоволення| бажань|волінь| - причина глибоких страждань і песимізму, що є|з'являється,являється| постійним станом душі. Шлях|колія,дорога| до порятунку|спасіння| один - необхідно зупинити розпалену волю за допомогою мистецтва, творчості або приборкати її шляхом стриманості, що проповідує буддизмом. Керівний|провідний| принцип моралі поміщений|ув'язнений| в співчутті, яке в своєму вищому прояві|вияві| тотожно «болі всього світу». Саме співчуття «убиває|умертвляє| волю» «Я», веде до «дійсної безтурботності і довершеної|досконалої| відсутності бажань|волінь|». Шопенгауер виступав|вирушав| непримиренним опонентом філософської системи Гегеля. На цій підставі між ними існували і неприязні|ворожі| особисті|особові| відносини.

Творчість Фрідріха Ніцше (1844-1900) лежить біля витоків іншого напряму|направлення|, що одержав|отримав| назву «філософія життя». Під впливом Шопенгауера і Р.Вагнера продовжив розвиток ідей волюнтаризму. Ніцше відкинув положення|становище| про утихомирення волі, про необхідність аскетизму як засоби|кошти| до порятунку|спасіння|. Навпаки, в основі буття лежить стихійне становлення, «воля до влади» як властива всьому живому|жвавому| тяга до самоствердження|самоутвердження|. Історичний процес здійснюється як боротьба за владу безлічі волі (плюралістичний волюнтаризм). Боротьба повинна вестися за правилами рицарських турнірів або спортивних змагань. «Хай|нехай| побідит сильний» - ось|от| в чому поміщений|ув'язнений| дійсний пафос життя. Романтичним ідеалом і метою|ціллю| історії є|з'являється,являється| «надлюдина» як втілення аристократизму, що припускає|передбачає| існування панів і рабів.

Роль філософії полягає в створенні|створінні| міфів, спонукаючих людей до руху по дорозі життя. Розчарування в міфах, їх цинічне развенчание| уповільнюють|сповільняють,сповільнюють| рух, але|та| саме в цей час на узбіччі дороги виникає філософ, що проголошує нові гасла|лозунги| і ідеї, які знов|знову,щойно| сприяють подальшому|дальшому| руху вперед. Філософія - це прапор|знамено| народу. Так у середині XIX століття|віки|, вважає|гадає| Ніцше, звалилися|рухнули| християнські міфи, проповедывающие| не перемогу сильного, а жалість до слабких|слабих|. Ця установка позбавляє історичний розвиток внутрішньої енергії, руйнує людську волю. Через це релігія вичерпала свої можливості|спроможності|. «Бог помер|вмер|!» - проголошує Ніцше. 

Ніцше прагне подолати|здолати| раціональність філософського методу за допомогою своєрідного викладу теорії; роль понять грають символи, алегорії, міфологічні персонажі, в яких полягає різний зміст|вміст,утримання|. Наприклад, «воля до влади» - це і буття, і пристрасть, і інстинкт, і рушійна сила суспільства|товариства| і т.д. Питання гносеології, полеміка проти|супроти| раціонального пізнання розглядаються|розглядуються| через античні міфологічні образи|зображення| як фатальна протилежність між «життям» (дионисийское| почало|розпочало,зачало|) і «розумом» (апполоническое| почало|розпочало,зачало|). Основні твори|добутки|: «По той бік добра і зла», «Антихрист», «Уранішня|ранішня| зоря» та інші.

«Філософія життя» одержала|отримала| свій подальший|дальший| розвиток в працях Освальда Шпенглера (1880-1936) і Анрі Бергсона (1859-1941).

О.Шпенглер - німецький філософ і історик. У книзі «Захід Європи» намалював картину близької загибелі західної цивілізації. У основі того, що існує|наявний| - життя, що виявляється як мир|світ| і як душа. Мир|світ| складає природу, яка характеризується причинністю і закономірностями. Душа втілена в історії, де немає місця законам. Історія, по Шпенглеру, цій безлічі замкнутих «організмів», культур (єгипетська, індійська, китайська і т.д.), що виражають|виказують,висловлюють| колективну «душу» народу. Кожна розвивається відповідно до циклу: докультурное| стан, культурний період, цивілізація (захід культури). Європейська культура у стадії цивілізації, тобто заходу.

А.Бергсон, французький філософ, видний|показний| представник інтуїтивізму і філософії життя. Як справжню реальність розглядає|розглядує| життя, під яким розуміється цілісність, що корінним чином відрізняється як від матерії, так і свідомості. Останні є|з'являються,являються| продуктами розпаду життєвого процесу. Життя не зрозуміле|збагненне| свідомістю, розумом. Це доля інтуїції, яка проникає в предмет і зливається з|із| ним. Інтуїція дозволяє пізнати життя як таку, інтелект же оперує мертвими продуктами розпаду. Життя містить в собі свідомість і еволюцію органічного світу. Джерело розвитку життя - «життєвий порив» (elan vital). У міру ослаблення|ослабіння| цього пориву життя розпадається і перетворюється на матерію. Людина - істота творча, оскільки|тому що| саме через нього проходить шлях|колію,дорогу| життєвого пориву.

Розглядає|розглядує| два типу суспільства|товариства|: закрите|зачинене| і відкрите|відчинене|. У першому діє мораль, що приносить особу|особистість| в жертву суспільству|товариству|, в другому, навпаки, особа|особистість| - вища цінність.

Один з впливових напрямів|направлень| ірраціоналізму пов'язаний з ім'ям Зігмунда Фрейда (1859-1939) - засновника|фундатора| вчення про несвідому область людського буття. Стверджував, що в основі людської діяльності лежать інстинкти. Останні не піддаються раціональному усвідомленню і складають область несвідомого, проникнути всередину якої можливо лише за допомогою спеціальної методики - психоаналізу, заснованого на техніці розгляду вільних асоціацій, сновидінь і помилкових дій. З.Фрейд розробив загальнопсихологічну теорію особи|особистості|, структура якої складається з «ВОНО» (область інстинктів), «Я» (особа|особистість| як прояв|вияв| певної культури, моралі, ціннісних проявів|виявів|), «СВЕРХ-Я|» (культурне і соціальне місце існування особи|особистості|). У особі|особистості|, як якійсь|деякій| енергетичній системі, відбувається|походить| «помилка» інстинкту і заборонних табу, визначуваних культурою. Незадоволений інстинкт тяжким вантажем|тягарем| тисне|давить| на психіку, викликаючи|спричиняючи| різні неврози, розлади і захворювання. Ця напруженість може в процесі сублімації перетворюватися в творчі прояви|вияви| (мистецтво, наука, суспільна|громадська| і політична діяльність і т.д.). Різні аспекти фрейдизму активно використовуються в соціальній психології, соціології, літературознавстві, етнографії і інших галузях пізнання. Якщо Фрейд основною домінантою поведінки визнавав статевий інстинкт (лібідо|прагнення|), то його послідовники зробили великий акцент на соціальну детерміацію людської психіки. А.Адлер (1870-1937) головним складовим психіки рахував комплекс неповноцінності як відчуття індивідуумом дефектів тілесного або психічного розвитку. Э.Фромм (1900-1980) підкреслював роль суперечностей|протиріч| між внутрішніми потребами індивіда і суспільством|товариством|, що перешкоджає їх реалізації.

Прагматизм (гр. pragma - справа|річ|, дія) надав|зробив,виявив,чинив| ні з|із| чим не порівнянну дію на інтелектуальне життя США. Філософія прагматизму як не можна краще виражає|виказує,висловлює| інтереси, настрої і в цілому|загалом| світогляд американського суспільства|товариства|. Прагматизм іноді|інколи| характеризують як тільки лише утилітарний підхід до різних проблем дійсності, але|та| це далеко не так. Розглядаючи|розглядуючи| цей напрям|направлення| філософської думки|гадки|, слід зазначити його глибокий взаємозв'язок з|із| традиціями західної філософії, ретельно розроблену власну понятійну систему, широкий спектр специфічних проблем. Стійкий інтерес до проблематики прагматизму безумовно пояснюється тим, що в рамках|у рамках| цього напряму|направлення| розроблена найбільш впливова в XX столітті|віці| теорія діяльності. Тим паче, що ідеї Маркса, присвячені цій тематиці, залишилися поза увагою більшості філософів.

Розвиток філософського (Ніцше, Бергсон) і природничонаукового знань (Ч.Дарвін) виявили тенденцію до радикального перегляду природи знання і істини: інтелектуальна діяльність стала у все більшому ступеню|мірі| розглядатися|розглядуватися| не як направлене|спрямоване| на понятійне відтворення об'єктивної дійсності, а як засіб|кошт| проектування успішних дій по досягненню певної мети «зацікавленого суб'єкта». Ця тенденція одержала|отримала| свій розвиток і завершення у філософському ученні|навчанні,вченні| прагматизму, створеному зусиллями трьох видатних|визначних| американських мислителів - Чарльза Пірса (1839-1914), Уїльяма Джеймса (1842-1910), Джона Дьюї (1859-1952). Ч.Пірс - засновник|фундатор| прагматизму, в основі якого лежать теорія «сумніви-віра» і теорія значення. Перша заснована на так званій «прагматичній вірі» Канта. Останній в «Критиці чистого розуму» помічає, що якщо треба діяти, але|та| немає повних|цілковитих| знань про обставини справи|речі|, то доводиться робити|чинити| деяке припущення|гадку| і вірити, що заснована на ньому дія буде успішною. Дія, заснована не на знанні, на «прагматичній вірі» - основа філософської доктрини Ч.Пірса, її суть. Їм розрізняються два стани свідомості: сумнів і віра. Сумнів - коливання між альтернативними рішеннями|розв'язаннями,вирішеннями,розв'язуваннями|, що викликає|спричиняє| неприємний психологічний стан. Віра - готовність діяти певним чином, упевненість в успіху. Успішний перехід від першого стану до другого складає найважливішу функцію думки|гадки|. Теорія значення стверджує, що зміст|вміст,утримання| (значення) ідеї або поняття полягає в тих практичних наслідках|результатах|, які вони викликають|спричиняють|. У.Джеймс розробляє далі ці основоположні ідеї, вводить|запроваджує| поняття про волю до віри. Саме вольовий момент є|з'являється,являється| основою продуктивної діяльності людини. Обгрунтовував необхідність релігійної віри, що приносить емоційне|емоціональне| задоволення. Свої філософські погляди називав «радикальним емпіризмом», підкреслюючи їх практичну, досвідчену|дослідну| спрямованість. Д.Дьюї розробив теорію инструментализма|, суть якої в розгляді понять як інструментів для подолання|здолання| сумніву на шляху до віри. Істина розглядається|розглядується| як перехід від ситуації проблематичної до ситуації визначеної. За своїм значенням істина ототожнюється з|із| поняттям корисність.

Позитивізм (лати. positivus - позитивний) як головну проблему розглядає|розглядує| питання про взаємовідношення філософії і науки. Головна теза позитивізму полягає в тому, що справжнє (позитивне) знання про дійсність може бути одержано|отримано| тільки конкретними, спеціальними науками. Філософія ж не має права претендувати на самостійне дослідження якої-небудь реальності. Подібний висновок|виведення| мав об'єктивну підставу|основу,заснування| в тому, що розвиток науки і техніки, промисловості, виникнення нових галузей знання на принципах механіки і математики породжували нові проблеми, рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування| яких було не під силу схоластичним теоріям. Цим і пояснюються прагнення Бекона, Декарта, Гоббса, Лейбніца, а потім Юма, Канта, Гегеля і інших організувати філософське знання на рівні наукового розвитку своєї епохи.

Перша історична форма позитивізму виникла в 30-40 роки XIX століття|віку| як антитеза традиційній метафізиці в сенсі|змісті,рації| філософського вчення про початки всього сущого, про загальні принципи буття, знання про яких не може бути дано в безпосередньому плотському|чуттєвому| досвіді|досліді|. Засновником|фундатором| позитивістської філософії є|з'являється,являється| Огюст Конт (1798-1857), французький філософ і соціолог, який продовжив деякі традиції Освіти, висловлював переконання в здібності науки до нескінченного|безконечного| розвитку, дотримувався класифікації наук, розробленої енциклопедистами.

Конт стверджує, що всякі|усякі| спроби пристосувати «метафізичну» проблематику до науки приречені на провал, бо наука не потребує якої-небудь філософії, а повинна спиратися|обпиратися| на себе. «Нова філософія», яка повинна рішуче порвати із|із| старою, метафізичною («революція у філософії») своїм головним завданням|задачею| повинна рахувати узагальнення наукових даних, одержаних|отриманих| в приватних, спеціальних науках.

Наука, на думку Конта, не повинна займатися пошуком суті|сутності,єства| і першопричин. Її головне завдання|задача| - встановлення фактів, їх послідовності, зв'язку (закони). Наука не пояснює, а лише описує явища і, формулюючи закони, відповідає не на питання «чому», а на питання «як».

Друга історична форма позитивізму (рубіж XIX-XX вв|.) пов'язана з іменами німецького філософа Ріхарда Авенаріуса (1843-1896) і австрійського фізика і філософа Эрнста| Маху (1838-1916). Основні течії махізм і емпіріокритицизм. Махісти відмовлялися від вивчення зовнішнього джерела знання на противагу кантівської ідеї «речі в собі» і тим самим відроджували традиції Берклі і Юма. Головне завдання|задачу| філософії бачили не в узагальненні даних приватних наук (Конт), а в створенні|створінні| теорії наукового пізнання. Розглядали|розглядували| наукові поняття як знак (теорія ієрогліфів) для економного опису елементів досвіду|досліду| - відчуттів.

У 10-20 рр. XX століття|віку| з'являється|появляється| третя форма позитивізму — неопозитивизм| або аналітична філософія, що має декілька напрямів|направлення|.

Логічний позитивізм або логічний емпіризм представлений|уявлений| іменами Моріца Шліка (1882-1936), Рудольфа Карнапа (1891-1970) і інших. У центрі уваги проблема емпіричної свідомості наукових тверджень|затверджень|. Філософія, затверджують|стверджують,ухвалюють| логічні позитивісти, не є|з'являється,являється| ні теорією пізнання, ні змістовною наукою про яку-небудь реальність. Філософія - це рід діяльності по аналізу природних і штучних мов|язиків|. Логічний позитивізм грунтується на принципі верифікації (лати. verus - істинний; facere - робити|чинити|), який означає емпіричне підтвердження теоретичних положень|становищ| науки шляхом зіставлення їх із|із| спостережуваними об'єктами, плотськими|чуттєвими| даними, експериментом. Наукові твердження|затвердження|, не підтверджені досвідом|дослідом|, не мають пізнавального значення, є|з'являються,являються| некоректними. Думка про факт називається протоколом або протокольною пропозицією|реченням|. Обмеженість верифікації згодом виявилася в тому, що універсальні закони науки не сводимы| до сукупності протокольних пропозицій|речень|. Сам принцип проверяемости| також не міг бути вичерпаний простою сумою якого-небудь досвіду|досліду|. Тому прихильники|прибічники| лінгвістичного аналізу Джордж Эдуард| Мур (1873-1958), Людвіг Вітгенштейн (1889-1951) - іншого впливового напряму|направлення| неопозитивизма|, принципово відмовилися від теорії, верифікації значення, і деяких інших тез.

І, нарешті|урешті|, четверта форма позитивізму - пост|піст|-позитивізм характеризується відходом від багатьох принципових положень|становищ| позитивізму. Подібна еволюція характерна|вдача| для творчості Карла Поппера (1902-1988), що дійшов висновку|виведення|, що філософські проблеми не зводяться до аналізу мови|язика|. Головне завдання|задачу| філософії бачив в проблемі демаркації - розмежуванні наукового знання від ненаукового. Метод демаркації заснований на принципі фальсифікації, тобто принципового спростовання будь-якого твердження|затвердження|, що відноситься до науки. Якщо твердження|затвердження|, концепція або теорія не можуть бути спростовані, то вони відносяться не до науки, а до релігії. Зростання|зріст| наукового знання полягає у висуненні сміливих гіпотез і їх спростуванні. Це веде до рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування| все більш глибоких наукових проблем. Розвиток науки - це зміна проблемних ситуацій, відмирання і виживання теорій. Подібні погляди одержали|отримали| назву «критичного раціоналізму».

З|із| критикою неопозитивистского| розуміння науки виступив|вирушив| відомий американський філософ і історик науки Томас Кун (1929). У своїй роботі «Структура наукових революцій» він заперечує абсолютність критеріїв науковості. Історичний процес розвитку наукового знання розглядається|розглядується| як постійна зміна парадигм. Під останньою розуміється певна модель наукової діяльності (теоретичні стандарти, методологічні норми, ціннісні критерії, світоглядні установки), прийнята членами наукового співтовариства|спілки|. Стара парадигма «вибухає» під тиском|тисненням| «аномалій», виникає нова, існуюча|наявна| до нового «революційного» періоду.

Екзистенціалізм (лати. existentia - існування), або філософія існування, - один з найбільш впливових і поширених напрямів|направлень| сучасної філософії.

Найбільший відгук ідеї «філософії існування» знайшли в кругах|колах| творчої інтелігенції - діячів літератури, театру, кіно і т.д. Представники екзистенціалізму відмовилися від розгляду методології науки, теорії пізнання, природи мистецтва, моралі, релігії, глобальних філософсько-історичних конструкцій. У центр уваги були поставлені смысложизненные| проблеми окремого індивіда, особи|особистості|: вибір життєвого шляху|колії,дороги|, відповідальність за вчинки, відношення|ставлення| до життя і смерті, досягнення справжньої свободи та інші. Категорії і поняття екзистенціалізму багатозначні і часто|частенько| не перекладаються мовою академічної філософії, бо автори, деякі з них, є|з'являються,являються| крупними|великими| представниками літератури і мистецтва, активно використовують художні образи|зображення|, алегорії, міфи і т.д.

Витоки|джерела| екзистенціалізму як особливого учення|навчання,вчення| виявляються в творчості Серена Кьеркегора (1813-1855) - данського релігійного філософа. Він вперше|уперше| протиставив гегельянській «системі» внутрішнє життя людини - «экзистенцию|», яка непроникна для думок|гадок| і завжди вислизає від її розуміння за допомогою абстракцій. Звідси робиться|чиниться| висновок|виведення| про принципову непридатність наукового методу в самопізнанні людини. Воно може здійснитися тільки в результаті|унаслідок,внаслідок| переходу до «самому себе» як унікальній істоті і відмови від наочного|предметного| буття - «несправжнього існування» людини.

Розрізняють релігійний екзистенціалізм (К.Ясперс, Г.Марсель, Н.А.Бердяєв, Л.Шестов) і атеїстичний (М.Хайдеггер, Ж.П.Сартр, А.Камю).

Центральним поняттям учення|навчання,вчення| є|з'являється,являється| экзистенция| — людське існування як нерозчленована цілісність об'єкту і суб'єкта. Основними проявами|виявами| людського існування (модусами) виступають|вирушають|: страх, турбота, рішучість, любов|кохання|, совість та інші. Людина інтуїтивно уловлює, прозріває экзистенцию| як корінь свого існування тільки|лише| в критичні моменти життя (страх, відчай, інші «прикордонні ситуації»). Осягаючи|спіткавши| себе як экзистенцию|, особа|особистість| знаходить свободу, яка є вибір самої себе, своєї суті|сутності,єства|. Вибір свободи накладає на індивіда відповідальність за все відбувається|походить| в світі.

У роботах німецьких філософів Мартіна Хайдеггера (1889-1976) і Карла Ясперса (1883-1969) екзистенціалізм остаточно оформився як філософське учення|навчання,вчення|.

М.Хайдеггер ставить питання про сенс|зміст,рацію| буття, істотною|суттєвою| характеристикою якого виступає|вирушає| час. Основу людського існування складає його кінцівка|скінченність|, тимчасовість; тому розуміння часу є розуміння буття («Буття і час»).

Причину «несправжнього» розуміння буття Хайдеггер бачить в абсолютизації одного з моментів часу - сьогодення (вульгарний час). Сьогодення - це приреченість речова, а речі затуляють людину від його экзистенции| і він стає річчю разом з|поряд з,поряд із| іншими. Зосередженість на майбутньому дає осіб|особистості| справжнє існування, бо він усвідомлює свою кінцівку|скінченність|, спрямованість до смерті. Экзистенция| аутична| з|із| майбутнім.

К.Ясперс визначав свої філософські праці, серед яких найбільш відомі - «Витоки|джерела| історії і її мета|ціль|», «Духовна ситуація часу», «Філософська віра» та інші, як філософствування, підкреслюючи цим постійну принципову незавершеність пошуку істини, відвертість інтелектуальної діяльності. Вірі в релігійні та інші догмати протиставляє «філософську віру» як проходження|дотримання| нескінченному|безконечному| розгортанню життя. К.Ясперс наводить слова одного дурня, звернені до Конфуція: «Ось|от| людина, яка знає, що справа|річ| у|в,біля| нього не виходить, і все-таки продовжує своє». Ці слова влучно зачіпають всяке|усяке| скостеніле, кінцеве|скінченне| знання, але|та| не зачіпають глибокої істини філософської віри.

Підсумком розвитку ідей К.Ясперса з'явилася концепція «комунікації», зв'язки між людьми, «співвіднесена экзистенций|». Розвивав вчення про всесвітню єдність людства, підставою|основою,заснуванням| якого є|з'являється,являється| «осьовий час» (800-200 рр. до н.е.). Саме в цей період одночасно і незалежно на Заході і Сході виникла філософія як символ духовної єдності людства. Моральне, інтелектуальне зло виникає із|із| забуття і порушення комунікативних зв'язків між людьми, народами і країнами.

Проблема свободи - одна з найголовніших в екзистенціалізмі. Особливо багато уваги  їй приділено у|в,біля| Жана Поля Сартра (1905-1980) і Альбера Камю (1913-1960).

Своє розуміння свободи Сартр розкрив в головній праці - «Буття і ніщо».

Мир|світ|, згідно Сартру, - це «універсальне не те», повна|цілковита| відсутність чого-небудь, відповідного людським очікуванням|чеканням|, образам|зображенням|, поняттям. Бути реальним - означає|значить| виявлятися|опинятися| чужим свідомості, абсолютно|цілком| випадковим, а в межі - абсурдним. Свідомість, оскільки воно намагається|пробує| мислити мир|світ|, від початку і до кінця ілюзорно. Між світом і свідомістю людини непереборна|нездоланна,непоборна| прірва|провалля,безодня|; тому заперечується здатність|здібність| миру|світу| впливати на людину і визначати його вчинки. Таємниця людської поведінки полягає в його абсолютній необумовленості, спонтанності, індетермінізмі. Тому з людини можна питати|запитувати| за все, що він зробив|вчинив|, не роблячи|чинячи| ніяких|жодних| знижок на ті або інші обставини.

У чому ж полягає вільне відношення|ставлення| до дійсності? Сартр відмовляє примиренню з|із| абсурдною дійсністю і ідеалом вільної діяльності бачить нерозсудливий, ризикований, авантюристський вчинок. Безрозсудність — це «свято існування», реалізація свободи індивіда. Проте|однак| «прокляття|проклін|» людини в тому, що це «екзистенціальне свято» труднодоступне|важкодоступне| і навіть недосяжне.

А.Камю - яскравий публіцист і письменник, що відводив етичним проблемам центральне місце в своїй творчості. Згідно Камю, досвіду|досліду| людського існування, що завершується смертю, приводить|призводить,наводить| мислячу особу|особистість| до відкриття|відчинення| «абсурду» свого існування (кінцева|скінченна| правда). Проте|однак| ця істина повинна будити|пробуджувати| в душі мужня гідність|чеснота,достоїнство| і прагнення продовжувати жити всупереч уселенському|всесвітньому| «хаосу». Необхідність і постулати моральності обгрунтовуються в концепції боргу|обов'язку|, заснованого на заповідях християнського милосердя.

Феноменологія, герменевтика, структуралізм, синергетика - поняття, що позначають|значать| тісно пов'язані один з одним міждисциплінарні теоретичні напрями|направлення|, що розрізняються за своїм змістом, пізнавальним і методологічним установкам і функціям. У відомому сенсі|змісті,рації|, саме ці напрями|направлення| символізують філософський образ|зображення| думки|гадки| XX століття|віку|.

Виникнення феноменології (греч|. phainomenon - явище) пов'язане з творчістю Едмунда Гуссерля (1859-1938), що радикально переробив ідеї своїх попередників (Ф.Брентан та інші) про интенциональности| свідомості, тобто його здійсненності тільки через спрямованість на предмет. Э.Гуссерль в своїй праці «Логічні дослідження» запропонував новий тип філософствування, заснований на методологічній установці - феноменологічної редукції. Головна її мета|ціль| полягає в тому, щоб через певні процедури виявити позадослідні, внеисторические| структури свідомості, які роблять|чинять| можливим саме сприйняття об'єкту, існування смислових полів, різних форм пізнання. Оскільки наочне|предметне| буття внутрішньо властиво свідомості, остільки наочне|предметне| буття і свідомість співвідносні один з|із| одним і нероздільні. У феноменології описуються не самі предмети (матеріального або духовного походження), а, по-перше, наочні|предметні| структури свідомості (ноэма|), по-друге, їх сприйняття, тобто який-небудь акт свідомості (ноэзис|) і, в третіх, рефлексія на абсолютну індивідуальність - трансцендентальне Я.

В ході феноменологічної редукції (епосі) що розглядаються|розглядуються| предмет або положення|становище| відділяються|відокремлюються| від емпіричного досвіду|досліду|, емпіричної науки, культурної зазначеної речей: усуваються всі думки про просторово-часовий світ і їх теоретичне застосування|вживання| («взяття в дужок»). В результаті даний предмет спочатку стає фактом нашої свідомості (эйдом|, суттю|сутністю,єством|), а потім проникає в сферу «чистої свідомості». Це дає можливість|спроможність| осягнути|збагнути| «сенс|зміст,рацію|» предмету. Таким чином, феноменологічний розгляд миру|світу| вимагає «подвійної операції»: первинне звернення до феноменів і від них до суті|сутності,єства|, а потім повернення до суб'єкта, до свідомості як джерела нашого знання про об'єкти. Цій вимозі слідували|прямували| представники різних філософських напрямів|направлень|: М.Шелер розповсюдив його на гуманітарні науки - етику, психологію, соціологію; М.Хайдеггер використовував феноменологію для екзистенціальних висновків|виведень|; В.Дільтей пов'язував з даною методологією розвиток герменевтики. Всі вони особливо цінували повернення до суб'єкта як прояв|вияв| своєрідного пізнавального гуманізму, що дозволяє глибше з'ясувати «укорененность|» людину в світі, його справжнє місце.

Герменевтика (гр. hermenentike - тлумачення) - мистецтво тлумачення різних текстів, символів, сенсів|змісту,рацій| социокультуры|. Активно використовувалася в теології (тлумачення учень|навчань,вчень|, священних текстів, Біблії), філології як інтерпретація художніх текстів стародавніх|древніх| авторів на сучасну живу|жваву| мову|язик|. Філософська проблематика герменевтики вперше|уперше| стала розроблятися Фрідріхом Шлейермахером (1768-1834) - протестантським теологом і філософом. У його працях помітно вплив І.Канта і особливо Г.Фіхте («Наукоученіє»). Головну функцію герменевтики бачив у виявленні способу виразу|вираження| думки|гадки|, що визначає індивідуальність, своєрідність тексту. Протиставляв герменевтику діалектиці і граматиці, які, виявляючи загальне|спільне|, не в змозі уловити індивідуально-стилістичної особливості твору|добутку|.

Вільгельм Дільтей (1833-1911) - представник філософії життя, засновник|фундатор| розуміючої психології. Метод розуміння, вживаний в дослідженні історії, протиставляє методу пояснення, який властивий наукам про природу. Якщо в основі пояснення лежить досвід|дослід|, продуктивно-конструкторська діяльність розуму, то розуміння схоже з|із| інтуїцією і характеризується безпосереднім збагненням деякої духовної цілісності. Власний світ розуміється через самоспостереження (інтроспективну), мир|світ| іншого шляхом «вчуствования|», «співпереживань». Герменевтика ж виступає|вирушає| як метод розуміння культури.

Э.Гуссерль в основу розуміння поміщає «неусвідомлений фон интенциональных| актів пізнання», «нетематичний горизонт», який дає деяке уявлення про предмет. «Горизонти» окремих предметів зливаються в єдиний «життєвий світ», що робить|чинить| можливим розуміння одного іншим. Окремі культурні і історичні пам'ятники мають сенс тільки|лише| через співвіднесену з|із| «життєвим світом».

М.Хайдеггер як «життєвий світ» розглядає|розглядує| мовну реальність. «Язик- будинок|дім,хата| буття». Тому герменевтика не тільки|не лише| мистецтво тлумачення текстів, але і «звершення буття», яке якнайповніші виявляються в багатозначній творчості поетів. Тлумачення поетичного слова - головна мета|ціль| і функція філософії, герменевтики.

Одним з видатних|визначних| представників герменевтики XX століття|віку| по праву вважається|лічиться| Ханс Георг Гадамер (1900). У своїх теоретичних концепціях спирався|обпирався| на «розуміючу психологію» В.Дільтея, теорію «життєвого світу» Э.Гуссерля, вчення про мову|язик| М.Хайдеггера. Останнього визнавав своїм безпосереднім вчителем|учителем|. Гадамер розглядає|розглядує| герменевтику не тільки|не лише| як метод розуміння текстів, але|та| як особливу філософію розуміння. Її предметом є|з'являється,являється| разом з|поряд з,поряд із| історико-гуманітарними науками і вся сукупність знань про світ і людське буття. Тому розуміння виступає|вирушає| як універсальний спосіб існування людини, як його безпосередній (життєві прояви|вияви|, экзистенция|), так і опосередкований (історія, культура) досвід|дослід|. Таким чином, розумінню надається онтологічне значення.

Основні механізми формування досвіду|досліду| закладені в мові|язиці|, яка задає допонятийные| схеми людської орієнтації в світі. Теоретичному освоєнню миру|світу| передують допредикативные| форми його збагнення. Як основна форма «передрозуміння» виступає|вирушає| забобон, тобто дорефлективное| зміст|вміст,утримання| свідомості. Фундаментальною характеристикою буття і мислення вважає|лічить| «історичність», визначувану просторово-часовими характеристиками. Можливість|спроможність| встати на внеисторическую| точку зору - ілюзія, властива європейській філософії від Декарта до Гуссерля. Можна лише скоректувати, зрадити історичну традицію, виражену|виказану,висловлену| в мові|язиці|, але|та| позбавитися її не можна. Мова|язик|, слово несуть також деяку невизначеність, іносказання, що виявляється в «подвійності оракула» і породжує необхідність інтерпретації як такий.

Можливість|спроможність| розуміння, по Гадамеру, поміщена|ув'язнена| в «питально-відповідній» структурі, діалозі або «грі» між «Я» і «ТИ». «Фундаментальна істина герменевтики така: істину не може пізнати і повідомити хтось один. Всемірно|всіляко| підтримувати діалог, давати сказати слово і інакодумцю, уміти засвоювати вимовне їм - ось|от| в чому душа герменевтики».

Структуралізм - особливий напрям|направлення| в гуманітарному знанні. Основні представники: Клод Льові-Стросс (1908), Мішель Фуко (1926), Жак Дерріда (1930) та інші.

Структурний метод пізнання широко використовується в мовознавстві, літературознавстві, історії, етнографії, інших областях социокультуры| із застосуванням моделювання, формалізації, математики. Як об'єкт пізнання виступають|вирушають| різні знакові системи культури: міфологія, релігія, мистецтво, наука, мова|язик|, ритуали, мода, реклама і т.д, Головна мета|ціль| наукового дослідження полягає у виявленні щодо|відносно| стійкої (інваріантної) структури, в якій виявляються загальні|спільні| закономірності розвитку даної структури і її елементів. Причому примат віддається структурі, а елементам відводиться підлегла роль; вони частково відволікаються від власного історичного розвитку (примат синхронії над диахронией|).

Структуралізм висунув глибоку ідею про те, що при дослідженні різних знакових систем социокультуры| за допомогою структурно-семіотичного аналізу (семіотика - загальна|спільна| теорія знакових систем) виявляються закономірності, яким несвідомо слідує|прямує| людина. Ці закономірності і складають найбільш глибокі підстави певної культури. Їм відповідають поняття: «эпистема|» (глибинні рівні знання) у|в,біля| Фуко, «лист» у|в,біля| Дерріда, «менталітет» у|в,біля| Льові-Стросса та інші. Глибинне коріння культури опосередковує зв'язок свідомості і самосвідомості людини з|із| світом. Ігнорування цього факту породжує ілюзію про абсолютну суверенність мислення і діяльності окремого суб'єкта.

Структуралізм показав свою плідність при вивченні побуту первісних племен, у фольклоризмі, дослідженнях у області «археології знання». Жваві дискусії викликала|спричиняла| проблема застосовності структуралізму як універсального методу пізнання, що протистоїть класичній діалектиці. У філософському плані структуралізм пов'язаний з раціоналістичною традицією картезіанства і кантіанства, активно використовує концепції фрейдизму, позитивізму і феноменології. Піддається критиці з боку экзистенционализма|, персоналізму як сциентистское|, «антигуманістична» течія. Ця критика викликана|спричинена| тим, що структуралізм, виявляючи фундаментальні структури культури, «розчиняє» традиційну проблему людини в глибших причинах і підставах. «...Человек зникає як особа|обличчя,лице|, накреслена на прибережному піску» (Фуко М.).

Синергетика (греч|. synergeia - співпраця|співробітництво|, співдружність) - міждисциплінарний науково-дослідний напрям|направлення|, орієнтований на пізнання загальних|спільних| закономірностей, що визначають процеси самоорганізації у відкритих|відчинених| нерівноважних системах будь-якої природи: фізичних, хімічних, біологічних, економічних, пізнавальних, соціальних. Під самоорганізацією розуміються процеси виникнення макроскопічно впорядкованих просторово-часових структур в складних нелінійних системах, що знаходяться|перебувають| в нерівноважних станах, поблизу особливих критичних крапок|точок| (точок бифуркации|), у околицях яких поведінка систем стає украй|надто| нестійкою. У цих умовах система під впливом самих незначних і випадкових дій може кардинально і абсолютно|цілком| непередбачено зрадити свій стан. Цей перехід характеризується як виникнення порядку|ладу| з|із| хаосу. Переосмислюється і саме поняття хаосу, як якоїсь|деякої| надскладної впорядкованості, що існує|наявний| неявно і потенційно і що реалізовується в необмеженому різноманітті впорядкованих систем.

Синергетика припускає|передбачає| якісно іншу картину миру|світу| в порівнянні з тими, які лежали в основі як класичного, так і некласичного природознавства (перша половина XX століття|віку|). Образ|зображення| миру|світу| предстає|з'являється| як сукупність нелінійних процесів.

Синергетика як науковий напрям|направлення| плюралистично| і містить|утримує| безліч теорій, концепцій, визначень і понять, що відносяться до різних галузей знання. Найбільш фундаментальні дослідження в цій області пов'язані з іменами бельгійського физикохимика|, філософа І.Р.Прігожіна, німецького фізика Г.Хакена, вітчизняних учених - В.І.Вернадського, Н.Н.Моїсєєва, С.П.Курдюмова і інших. І.Прігожін розробляє філософію нестабільності - теорію диссипативних структур. Основна думка полягає в тому, що стан нерівнованості систем веде до порядку|ладу| і безладу|безладдя|, що тісно поєднуються|сполучаються| один з|із| одним. Нерівноважні системи забезпечують можливість|спроможність| виникнення унікальних подій, виникає історія універсуму. Час стає невід'ємною константою еволюції, бо в нелінійних системах у будь-який момент часу може виникнути новий тип рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування|, що не зводиться до попереднього.

І.Прігожін робить|чинить| несподіваний|неочікуваний| і парадоксальний висновок|виведення| про те, що в синергетиці відбувається|походить| зближення універсуму як зовнішнього світу і універсуму як внутрішнього світу людини. В світі, заснованому «на нестабільності і творчості», людство знов|знову,щойно| опиняється в самому центрі законів всесвіту|світобудови|. Як у внутрішньому, так і в зовнішньому світі людина повинна вибирати, а, отже, нести етичну відповідальність за вчинок. Час ніколи не предстає|з'являється| в готовому, доконаному виді, воно конструюється|сконструйовується| в кожен даний момент, і людство може взяти участь в цьому конструюванні.

Важливе|поважне| філософське значення мають наступні|слідуючі| методологічні виведення синергетики:

- неможливо традиційними детерміністськими методами описувати еволюцію складноорганізованих систем;

- розвиток цих систем виявляє можливість|спроможність| альтернативних шляхів|колій,доріг|, що припускає|передбачає| свободу вибору і відповідальність людства;

- неможливий абсолютний контроль над якою-небудь сферою реальності, у тому числі і над розвитком суспільства|товариства|, проголошених традиційною наукою;

- у критичних точках (точках бифуркации|) нестійкості соціальних систем діяльність кожної людини або групи осіб|облич,лиць| може мати вирішальне|ухвальне| значення в макросоціальних змінах;

- зростає відповідальність людства за долі універсуму, бо воно в змозі|спроможний| цілеспрямовано уникати бифуркационных| станів, особливо в соціальній і екологічній областях, істотно|суттєво| впливати на коэволюцию| природи і суспільства|товариства|.

3. Неотомізм - філософія сучасного католицизму

Неотомізм - релігійно-філософське учення|навчання,вчення|, що одержало|отримало| в 1879 році офіційне визнання|зізнання| Ватикану|Ватікана|. Теоретичний фундамент неотомизма| складає учення|навчання,вчення| середньовічного теолога Хоми Аквінського. До видних|показних| представників можна віднести Жака Марітена (1882-1973), Этьена| Жільсона (1884-1978), Й. Бохенського, Б.Лакебрінка, Ф.ван Стенбергена і інших.

Неотомізм, слідуючи|прямуючи| заповітам свого засновника|фундатора|, розрізняє два джерела пізнання - природний розум (науку) і божественне одкровення|прозріння| (релігію). За допомогою природного розуму можна проникнути в таємниці природи і навколишнього світу, можна також довести деякі частини|частки| віровчення - існування бога, безсмертя душі, - і ці докази відповідають релігійним канонам, проте|тим не менше| світлу розуму не доступні глибокі таємниці божественної істоти (таємниця трійкової бога, створення світу з|із| нічого та інші). Ці сокровенні|таємні| істини умопостигаются| тільки|лише| через віру. Що визначає роль в гармонійній єдності віри і знання належить релігії.

Звідси формулюється положення|становище| про суть|сутність,єство| і призначення філософії. Згідно неотомистской| концепції, філософія повинна визначатися теологією. Вища мета|ціль| філософського дослідження - обгрунтування християнського віровчення, використання всіх засобів|коштів| філософської методології для підтвердження істин богослів'я|богослов'я|.

Проте|однак| слід зазначити активну перебудову і оновлення томистского| учення|навчання,вчення| відповідно до «викликів часу». Відбувається|походить| асиміляція теоретичних положень|становищ| і концепцій екзистенціалізму, феноменології і інших напрямів|направлень|. Здійснюється переорієнтація на весь глибший і повніший|цілковитий| розгляд проблем людського існування. Але|та| трансформації, що відбуваються|походять|, не зачіпають головний принцип томізму - ідею союзу|спілки,сполучника| віри і розуму, і також примату теології по відношенню до філософії.

Філософське учення|навчання,вчення| неотомизма| є системою різних філософських дисциплін, що охоплює метафізику, гносеологію, натурфілософію, етику, естетику, соціологію, філософію історії і інші розділи. Ядро неотомистских| учень|навчань,вчень| утворює метафізика, що розуміється як універсальна теорія буття і що розділяється на загальну|спільну| і приватну. Загальна|спільна| метафізика вважається|лічиться| найбільш універсальною зі|із| всіх філософських наук, оскільки|тому що| її поняття і принципи застосовні до всіх окремих філософських і нефілософських теорій. Вона розчленовується на онтологію (вчення про буття) і природну теологію (філософське вчення про бога). Приватна метафізика - це філософське вчення про світ і людину. Неотомісти формулюють принципи взаємовідношення філософії і приватних наук. Тобто|цебто|, приватні науки, засновані на досвіді|досліді|, розглядають|розглядують| лише частину|частку| буття і не можуть претендувати на всеосяжне|усеосяжне| знання про світ. Найбільше, на що може домагатися|претендувати,зазіхати| досвідчене|дослідне| знання, - це підійти до меж|кордонів| природного буття і цим навести людський розум на думку про існування потойбічного, сверхъестествен-ного| миру|світу|. Суть|сутність,єство| філософського знання полягає в його абсолютній беспредпосылоч-ности|, його повної|цілковитої| незалежності від приватних наук. Філософія повинна зрозуміти всяке|усяке| суще, виходячи з чистого первинного принципу, із|із| загальної підстави|основи,заснування| - буття.

Розвиток теорії неотомизма| торкнувся і доопрацювання|доробки| методологічних проблем. В першу чергу|передусім,насамперед| це виявляється у відношенні|ставленні| до традиційної діалектики, до діалектичного методу пізнання. Найбільш послідовно неотомистская| методологія розроблена в книзі Б.Лакебрінка «Гегелівська діалектична онтологія і томистская| аналектика|».

Неотомізм заперечує гегелівську і марксистську теорії діалектики і протиставляє їм так звану аналектику|. Неотомісти не заперечують роздвоєння єдиного на протилежні частини|частки|, вони лише по своєму пояснюють їх співвідношення. У визнанні|зізнанні| суперечності|протиріччя| діалектика і аналектика| повністю узгоджуються один з|із| одним. Але|та| остання стверджує, що між протилежностями існує не боротьба і взаємний перехід один в одного, а гармонія, схожість відмінностей. Відмінності спочатку визначені, незмінні, між ними завжди зберігається певний інтервал, що дано в творінні. Закон схожості складає суть неотомистской| аналектики|. Відповідно до нього схожість - ціле по відношенню до відмінностей. Протилежності, суперечності|протиріччя| примиряються в першооснові - схожості всього створеного.

У сьогоднішньому світі неотомизм| своє головне завдання|задачу| бачить в розробці етичних цінностей, що відповідають виклику часу і призначенню людства. Ще Іоанн|Іоан| Павел II поставив перед сучасним неотомизмом| головну мету|ціль|, яка полягає не в поясненні походження миру|світу| в його біблейській інтерпретації, а у всесторонньому|всебічному,усебічному| розкритті сенсу|змісту,рації| подальшого|дальшого| людського шляху|колії,дороги|. Завдання|задача| релігійної філософії, по думці|гадці| видного|показного| неотомиста| Ю.Бохенського (Швейцарія), полягає в тому, щоб «наново|заново| переосмислити основні положення|становища| релігії: її поняття не можуть залишатися такими, якими вони були протягом останніх століть|віків|».
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