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Мікрофон ДЕМШ:


постійні магніти кільцевої форми; 2- полюсні надставки; 3- прокладки; 4- мембрана; 5- наскрізні отвори в полюсних надставках





Мікрофон призначений для перетворення звукових коливань в електричні коливання звукової частоти.


В стані спокою мембрана знаходиться на однаковій відстані між полюсними надставками. Магнітні потоки замикаються від північних полюсів магнітів до південних.


При розмові перед мікрофоном звукові коливання, проникають через отвори 5 в полюсних надставках, діють на мембрану. Мембрана починає коливатися. 


Коли вона прогинається в сторону верхньої полюсної надставки, магнітні потоки Ф1 збільшуються, а Ф2 зменшуються, в обмотках індукується ЕРС з полярністю: «мінус» на верхньому кінці, «плюс» - на нижньому кінці. 


Коли мембрана прогинається в сторону нижньої полюсної надставки, магнітні потоки Ф1 зменшуються, а Ф2 збільшуються зменшуються, в обмотках індукується ЕРС з полярністю: «мінус» на нижньому кінці, «плюс» - на верхньому кінці.


Таким чином, при розмові перед мікрофоном в його обмотці виникає змінна ЕРС, частота якої рівна частоті звукових коливань; другими словами, мікрофон перетворює звукові коливання в електричні.








