Лицо как зеркало судьбы

Физиогномика как наука о строении лица, впитавшая в себя мудрость древних цивилизаций, XX век встретила в неопределенно двойственном состоянии. Наш век точных технологий хоть и опирается в некоторых своих исследованиях на этот бесценный опыт, как на фундамент, но с другой стороны, вроде бы и не признает за физиогномикой права называться наукой. В какой-то степени этому способствует великое множество «популярной» литературы: мол, стоит взглянуть на лицо человека, и все сразу станет понятно - определенная форма глаз заставит сильно задуматься, конфигурация носа и вовсе диагноз, а уж о подбородке и говорить нечего – он выдает своего владельца, что называется, с потрохами!

Чем-то мне это напоминает астрологические прогнозы, печатающиеся на последней странице многих изданий: мол, несколько миллионов Дев на всем земном шаре на этой неделе ожидают денежные потери, а всем Ракам стоит избегать морских путешествий. Поневоле у каждого здравомыслящего человека возникают вполне оправданные сомнения в достоверности таких «прогнозов». Между тем все мы прекрасно знаем, что наука астрология едва ли не самая древняя на Земле и в своих истинных, не искаженных основах отличается точными до минуты и строго индивидуальными расчетами. 

Но вернемся к физиогномике. Очень может быть, что некоторые ее выкладки покажутся нам наивными и, мягко говоря, сомнительными. Но если очистить их от налета популяризации и попытаться понять, что же имели в виду древние ученые, то, возможно, мы изменим свое мнение о науке «читать по лицам».

История лица

С древнейших времен люди стремились по внешним признакам судить о внутреннем состоянии человека. Любой уважающий себя жрец, шаман или лекарь в совершенстве владел наукой «чтения» лица, определяя по нему не только болезни, но и характер и будущее человека. 5000 лет назад греческий мыслитель Гермес Трисмегист высказал гениальную мысль: «Что внутри, то и снаружи». Наши великие предки были уверены, что тело не лжет, оно как зеркало отражает фактическое положение вещей. Современные ученые согласны со своими предшественниками в том, что наружные покровы человека представляют собой гигантскую сигнальную систему, состоящую из множества информационных знаков, позволяющих судить если не о характере человека в целом, то уж точно о наличии у него тех или иных болезней.

Итак, физиогномика – это учение о внешних проявлениях и признаках наблюдаемых явлений в организме человека, в его физическом облике. Традиционно считается, что основателем этой науки является выдающийся ученый и философ Аристотель. Он полагал, что по общему выражению и некоторым чертам лица можно распознать сущность индивидуума, оценить уровень его интеллекта и одаренности. Однако, по данным некоторых историков, задолго до Аристотеля физиогномикой занимался Пифагор, и именно он является основоположником этой науки. 

В Средние века отдельные взгляды физиогномистов разделяли и в той или иной степени совершенствовали Ибн Сина (980-1037) и ряд ведущих алхимиков, в эпоху Возрождения – И. Скотт и Леонардо да Винчи, в XVI-XVIII столетиях – английский философ Ф. Бекон и швейцарский священник, поэт и художник Иоганн Гаспар Лафатер, который своей популярностью непревзойденного физиогномиста затмил императоров и королей. На его выступления и физиогномические сеансы съезжались поклонники из Европы и других стран. Лафатер опубликовал четырехтомный труд «Физиогномические фрагменты» (1775-1778), ставший новым подходом к физиогномике. Лафатер писал, что «лица настолько же доступны чтению, насколько это присуще книгам, разница лишь в том, что они прочитываются в короткое время и меньше обманывают нас».

Эстафету Лафатера принял в середине XIX века известный психиатр и криминалист профессор Туринского университета Чезаре Ломброзо, труды которого по физиогномике переводятся и издаются и поныне. Основываясь на исследовании 4000 преступников, Ломброзо вывел теорию, согласно которой имеется целый ряд черт лица, указывающий на предрасположенность человека к совершению преступлений. 

Лев глазами бедуинов

Собственным и очень интересным путем развивалась физиогномика в странах Древнего Востока. Здесь очень большой популярностью пользовалась кийяфа – искусство бедуинов, способных читать человеческое лицо как открытую книгу. Умение это бережно передавалось из поколения в поколения по мужской линии. Так, человек, по обличию схожий со львом, объявлялся отважным, милосердным, гордым и терпеливым; похожий на леопарда – хвастливым, злопамятным и вероломным; высокий лоб свидетельствовал о глупости, узкий лоб – о ловкости движений, а залысины – о низости духа. Глаза средней величины говорили об уме и хорошем характере, неподвижный взор – о скудоумии. Огромное значение бедуины также придавали родинкам. 

В Средние века богатые арабы, выбирая на рынке рабов, целиком и полностью опирались на приметы лица. 

А столь популярная в наши дни наука Древнего Востока, основанная на акупунктуре? Это прямой наследник разработок восточных ученых – физиогномистов, считавших, что все внутренние органы человека имеют свой выход, отражение на внешних покровах. 

Особенно большое развитие искусство чтения лиц получило в Японии, где и сегодня в отличие от прагматической Европы оно весьма востребовано. Например, для удобства чтения японцы условно делят лицо человека на три зоны: верхнюю, среднюю и нижнюю. Верхняя зона – это лобная часть, отражает весь жизненный путь человека. По этой зоне физиогномисты получают информацию за период жизни от 15 до 30 лет, а также в глубокой старости. Правильная форма и прекрасный цвет кожи лба свидетельствуют о превосходном состоянии тела и духа. Средняя зона – от бровей до кончика носа – представляет жизненный путь от 35 до 50 лет. Гармоничность данной области свидетельствует об уравновешенности психики. Нижняя зона – от кончика носа до подбородка – дает информацию о периоде жизни от 50 до 77 лет. Правильные формы этого участка говорят о спокойном характере.

Исторический экскурс на Восток был бы неполным без рассмотрения иридодиагностического метода, своего рода кульминации в физиогномике. Говоря об этом, относительно новом и уже весьма популярном, методе, необходимо помнить, что возник он более трех тысяч лет назад, и истоки его уходят корнями в прошлое древних культур Китая, Японии, Индии. Сохранившись на протяжении веков, глазное прорицание в наши дни преобразовалось во вполне научный метод глазной диагностики.

Неуживчивая форма

И западные и восточные физиогномисты сходились в одном: по отпечаткам на теле человека можно определить его судьбу, возможности и защитные силы. Учение это условно складывалось из четырех частей: исследование отпечатков (черт) лица – физиогномика, знаков на руке – хирология, выпуклостей на черепе – френология и родинок на теле – морфоскопия. За каждым из этих направлений – столетия практических исследований. Главное, наиболее информативное направление – физиогномика. 

Знание о человеке несут не только черты лица, но и его форма. Например, продолговатое лицо, так называемое «аристократическое», свидетельствует об интеллекте, чувствительности, уравновешенности, но вместе с тем и о рассудительности, расчетливости. Круглая форма лица ассоциируется, в частности в Японии, с добродушием, мягкостью, миролюбием, гурманством, любовью к комфорту и отсутствием честолюбия. Владелец треугольного лица обладает определенной одаренностью, но отличается хитростью, неуживчивостью, ветреностью. 

И все же для большинства физиогномика – это прежде всего чтение характера по чертам лица. Мы не будем останавливаться на каких-то конкретных «приметах», ибо знания эти, как уже говорилось выше, во многом искажены любителями «психологических рецептов на все случаи жизни». Для того чтобы читатель проникся если не интересом, то хотя бы уважением к древнейшей науке, достаточно понять те основы, на которые опирались древние диагносты. Строение глаз, по их мнению, указывает на восприятие и отдачу энергии человеком, а также на связь с окружающими людьми, их биополем. Глаза отражают творческие устремления личности, по ним определяют духовные начала – что человек несет людям и миру. Лоб раскрывает связь с религией, философией, нравственностью и моралью. Очень важной при этом является линия роста волос надо лбом. Подбородок – показатель стойкости, выдержки и концентрации, нос – воли и активности, рот – чувственности, мягкости, любви, эмоциональной сферы человека. 

Само же искусство «чтения лица» – процесс индивидуальный, во многом зависящий от интеллекта, интуиции и накопленного опыта конкретного исследователя.

Родинки на Солнце

Если об «информационных знаках лица» мы худо-бедно хоть что-то знаем, то о морфоскопии, искусству «чтения» по родинкам и пигментным пятнам на лице и теле, наверняка, даже и не слышали. Между тем наука эта развивалась в древности так же активно, как и физиогномика, и составляла единое целое в умении читать человека как книгу. Согласно учению древних, тело человека вертикальной линией делится на две части: на правую и на левую. Условно говоря, они симметричны, хотя в действительности это не совсем верно. Асимметрия сторон – важнейший показатель для анализа. Правая половина у всех людей соотносится с Солнцем – планетой, которая управляет мужским началом и для мужчин является положительно заряженной стороной. Левая половина тела соотносится с Луной - светилом, управляющим женским началом. Поэтому для женщин левая половина является «доброй», положительно заряженной. 

По древнеиндийскому учению отпечатки на коже несут определенную информацию о качестве событий, которые могут ожидать человека. При этом различают ряд знаков: неизменные – родинки и пигментные пятна, преходящие – бородавки, шрамы, трещины на коже. Все они, по мнению морфоскопистов, указывают на вероятность каких-то событий. Обнаружение любого отпечатка на благоприятной половине тела (правой для мужчин и левой для женщин) является хорошим прогностическим признаком, на неблагоприятной (левой для мужчин и правой для женщин) – свидетельствует о плохом прогнозе в судьбе и здоровье.

О наработках наших мудрых предков в области диагностики по внешнему виду человека можно было бы говорить очень много. И, наверное, наш приученный к конкретным практическим советам читатель будет разочарован, не найдя их в этой статье. Однако цель наша была несколько иная – хотя бы попытаться вернуть незаслуженно утраченное уважение к одной из древнейших наук. Хотя до сих пор нет единого мнения, что же такое физиогномика: наука, искусство или учение? Но как бы там ни было, знания о строении лица и тела – кладезь ценной информации о нравственных, эмоциональных, интеллектуальных особенностях личности. Обладать подобными знаниями было бы желательно любому читателю, независимо от пола и профессии.

И напоследок информация для тех, кто ни разу не сталкивался с популярными брошюрами по физиогномике. 

Удлиненное лицо с "прямоугольными" очертаниями (ширина лба примерно такая же, как челюсти) называют "породистыми", аристократическими. Человек с такой формой лица, как правило, хороший организатор, способен управлять людьми. 

"Треугольное лицо" (с широким лбом и сужающееся к подбородку) — свидетельствует о наличии высокого интеллекта. Люди с таким типом лица отличаются высокой высокой чувствительностью. Однако некоторым из них не чужда хитрость и изворотливость. 

"Круглое" лицо свидетельствует о доброжелательности, приветливости, возможно, уступчивости. Круглолицые люди обычно жизнерадостны, любят комфорт, они не слишком честолюбивы, так как в основном полагаются на партнера. 

Люди с "квадратным" лицом умеют быстро принимать решения, проявляют упорство и настойчивость в реализации своих планов. Обычно это последовательные, целеустремленные, упрямые и слегка холодные люди. Они нередко производят впечатление грубоватых, даже суровых. 

Морщины

Выраженные горизонтальные морщины на лбу (обычно от одной до четырех) считаются хорошим признаком — такой человек может добиться значительного успеха и признания. 

Две небольшие ровные вертикальные линии на переносице свидетельствуют о склонности к организаторской деятельности и способности руководить. Если же вертикальные линии неровные, искривленные, то это настораживающий признак, указывающий на потенциальную агрессивность или даже некоторую патологию. 

Рассеянные тонкие, неправильные морщины выдают тяжелый характер, возможно, злобность. 

Подбородок

Широкий — признак волевой натуры, а иногда и склонности решать многие проблемы силовым путем, подавлять оппонента. Обладатель широкого подбородка может быть резким и грубым. 

Люди с "квадратным" подбородком довольно меркантильны и часто зациклены на материальных проблемах. Выдающиеся скулы в сочетании с квадратным подбородком свидетельствуют о мятежности натуры, бунтарстве, решительности, мужественности. 

Закругленный подбородок обычно бывает у людей чувствительных и разумных. 

Острый подбородок — признак хитрости и способности к предпринимательству. 

Человека с выдающимся подбородком можно охарактеризовать как натуру волевую и самоуверенную. 

Скошенный подбородок выдает слабую волю, иногда трудный, неуправляемый характер. Раздвоенный подбородок у мужчин — индикатор страстной натуры, недаром такие мужчины пользуются успехом у женщин. 

Губы

Тонкие — признак эмоциональной холодности, расчетливости. 

Люди с полными губами обычно чувствительны, любят хорошо поесть, склонны предаваться радостям жизни. 

Линия губ позволяет судить о расчетливости натуры — чем она прямее, тем расчетливее человек, а если губы образуют почти прямую линию, то от их обладателя следует ожидать энергичных и решительных действий. 

Если верхняя губа тонкая, а нижняя слегка выпячена — это признак самомнения и тщеславия. 

А верхняя губа, выдвинутая вперед, и к тому же немного припухлая, свидетельствует о хорошем характере, готовности идти на компромиссы. 

Уши

Красивая форма ушей считается признаком выдающихся душевных качеств. То же относится и к людям, у которых длина уха равна длине бровей или носа. Крупные и твердые уши свидетельствуют о крепком здоровье и обещают долгую жизнь. 

Если верхняя часть уха сильно развита — это свидетельство незаурядного ума; развита средняя часть характерна для людей с большими возможностями и запасом энергии, а крупная мочка служит индикатором здоровья и сексуальной потенции. 

Обладатель заостренного уха, как правило, человек хитрый и изворотливый. 

Ухо, расположенное ниже уровня глаз, считается признаком посредственности. 

Если ухо расположено выше уровня глаз — это значит, что человек умен и способен добиваться успеха. 

Нос

Длинный нос — признак выраженной индивидуальности. 

Короткий выдает склонность к оптимизму и дружелюбию. Человек с таким носом (в особенности, если кончик слегка вздернут) — раскрепощен и сексуален. 

Тонкий ("костлявый") нос с горбинкой выдает гордыню и упрямство. 

Кончик носа, напоминающий клюв орла, указывает на мстительность натуры. 

Глаза

Человек с красивыми глазами всегда притягивает к себе, его лицо отличается выразительностью. Блеск глаз свидетельствует об энергетике, внутреннем потенциале, высокой работоспособности. 

Большие "сияющие" глаза - свидетельство креативности способности к творчеству, иногда — философских наклонностей. Считается, что чем больше глаза, тем выше эмоциональная восприимчивость. 

По материалам журнала "Новости в мире косметики"

[24 января 2005] Автор: Елена Егорова, психолог 

О характере, наклонностях и даже душевных качествах человека многое можно узнать по лицу. Уникальные и неповторимые черты лица заключают в себе огромное количество ценной информации, которую можно "прочитать". Главное - освоить язык...

Физиогномика - наука древняя, она восходит ко временам Аристотеля и Гиппократа. Первый применял ее в процессе изучения состояния души; второй - обращался к ней в целях врачебной диагностики. Особенно почитали физиогномику на Востоке. Местные физиогномисты полагали — и не без основания - что буквально весь жизненный путь человека можно предсказать по лицу. В Китае же физиогномика считалась отраслью медицины, так как по выражению и цвету лица ставился диагноз. Изучая лицо, китайские физиономисты могли точно предсказать периоды подъема и спада, время больших успехов или неудач. И их прогнозы сбывались с большой долей вероятности. 

Сейчас физиогномика вновь приобретает популярность. Современные специалисты считают, что любое изменение в чертах лица связано со значительными внутренними изменениями. Помните уайльдовский "Портрет Дориана Грея"? 

Встречаясь с кем-то, мы в первую очередь обращаем внимание на лицо. Оно живо передают эмоциональные состояния и чувства, даже непроницаемые "каменные" лица не могут полностью скрыть эмоциональных проявлений и особенностей характера. 

Форма лица
Существует несколько ярко выраженных типов лица. 

Удлиненное лицо с "прямоугольными" очертаниями (ширина лба примерно такая же, как челюсти) — из тех, что называют "породистыми", аристократическими. Человек с такой формой лица, как правило, хороший организатор, способен управлять людьми. Эти "аристократы" сами определяют для себя нормы поведения и навязывают их окружающим. 

"Треугольное лицо" (с широким лбом и сужающееся к подбородку) — свидетельствует о наличии высокого интеллекта. Люди с таким типом лица склонны к самообновлению и отличаются высокой чувствительностью. Однако некоторым из них не чужды хитрость и изворотливость. 

"Круглое" лицо свидетельствует о доброжелательности, приветливости, возможно, уступчивости. Круглолицые люди обычно жизнерадостны, любят комфорт, они не слишком честолюбивы, так как в основном полагаются на партнера. 

Люди с "квадратным" лицом умеют быстро принимать решения, проявляют упорство и настойчивость в реализации своих планов. Обычно это последовательные, целеустремленные, упрямые и слегка холодные люди. Они нередко производят впечатление людей грубоватых, даже суровых. В отношениях с окружающими склонны к лидерству. 

Лоб
Высокий и широкий ("сократовский") лоб свидетельствует об уме человека, его склонности к интеллектуальным видам деятельности. Круглая линия волос, обрамляющая высокий лоб — признак независимости характера, упорства. 

Низкий, угловатый и скошенный лоб часто выдает людей с невысоким интеллектом, но при этом практичных и твердо стоящих на ногах. Узкий лоб и низко растущие волосы указывают на посредственность натуры его обладателя. 

"Следы жизни"
Выраженные горизонтальные морщины на лбу (обычно от одной до четырех) считаются хорошим признаком — такой человек может добиться значительного успеха и признания. 

Две небольшие ровные вертикальные линии на переносице свидетельствуют о склонности к организаторской деятельности и способности руководить. Если же вертикальные линии неровные, искривленные, то это настораживающий признак, указывающий на потенциальную агрессивность или даже некоторую патологию. 

Рассеянные тонкие, неправильные морщины выдают тяжелый характер, возможно, злобность. 

Подбородок
Широкий подбородок — признак волевой натуры, а иногда и склонности решать многие проблемы силовым путем, подавлять оппонента. Обладатель широкого подбородка может быть резким и грубым. А если у него еще и большая голова, то его характер, скорее всего, не лишен черт упрямства и настырности. 

Люди с "квадратным" подбородком довольно меркантильны и часто зациклены на материальных проблемах. Выдающиеся скулы в сочетании с квадратным подбородком свидетельствуют о мятежности натуры, бунтарстве, решительности, мужественности. 

Закругленный подбородок обычно бывает у людей чувствительных и разумных. 

Острый подбородок — признак хитрости и способности к предпринимательству. 

Человека с выдающимся подбородком можно охарактеризовать как натуру волевую и самоуверенную. Это, кстати, проявляется и в поведении: если человек демонстрирует уверенность и решительность, он обычно "выдвигает" подбородок, "вздергивает" его. Иногда это воспринимается, как заносчивость. 

Скошенный подбородок выдает слабую волю, иногда трудный, неуправляемый характер. Раздвоенный подбородок у мужчин — индикатор страстной натуры, недаром такие мужчины пользуются успехом у женщин. 

Губы
Тонкие губы — признак эмоциональной холодности, расчетливости. 

Люди с полными губами обычно чувствительны, любят хорошо поесть, склонны предаваться радостям жизни — иногда даже чересчур. 

Линия губ позволяет судить о расчетливости натуры — чем она прямее, тем расчетливее человек, а если губы образуют почти прямую линию, то от их обладателя следует ожидать энергичных и решительных действий. 

Несомкнутые, расслабленные губы являются признаком нерешительности, слабой воли. 

Если верхняя губа тонкая, а нижняя слегка выпячена — это признак самомнения и тщеславия. 

А верхняя губа, выдвинутая вперед, и к тому же немного припухлая, свидетельствует о хорошем характере, готовности идти на компромиссы. 

Скошенный в одну сторону, асимметричный рот — признак нервозности, постоянной неудовлетворенности. 

Если уголки губ опущены — это показатель депрессивности, эгоцентричности и капризности. 

Уши
Красивая форма ушей считается признаком выдающихся душевных качеств. То же относится и к людям, у которых длина уха равна длине бровей или носа. Крупные и твердые уши свидетельствуют о крепком здоровье и обещают долгую жизнь. 

Если верхняя часть уха сильно развита — это свидетельство незаурядного ума; развита средняя часть характерна для людей с большими возможностями и запасом энергии, а крупная мочка служит индикатором здоровья и сексуальной потенции. 

Обладатель заостренного уха ("лисье ухо"), как правило, человек хитрый и изворотливый. 

Ухо, расположенное ниже уровня глаз, считается признаком посредственности. 

Если ухо расположено выше уровня глаз — это значит, что человек умен и способен добиваться успеха. 

Нос
Длинный нос — признак выраженной индивидуальности. 

Короткий нос выдает склонность к оптимизму и дружелюбию. Человек с коротким носом (в особенности, если кончик слегка вздернут) — раскрепощен и сексуален. 

Тонкий ("костлявый") нос с горбинкой выдает гордыню и упрямство. 

Кончик носа, напоминающий клюв орла, указывает на мстительность натуры. 

Глаза
Человек с красивыми глазами всегда притягивает к себе, его лицо отличается выразительностью. Блеск глаз свидетельствует об энергетике, внутреннем потенциале, высокой работоспособности. 

"Потухшие глаза" — признак слабости, печали, иногда даже депрессии, нездоровья. 

Большие "сияющие" глаза - свидетельство креативности способности к творчеству, иногда — философских наклонностей. Считается, что чем больше глаза, тем выше эмоциональная восприимчивость. 

А теперь приглядитесь к себе и окружающим. О многих чертах характера и склонностях вы и так догадывались, а теперь сможете убедиться наверняка Не правда ли?

http://www.bogdanovich.ru/article57.html
Визуальная психодиагностика

Слабые сигналы - это особенности внешнего вида, жесты, мимика, поведение, привычки - все, что мы можем воспринимать, общаясь с человеком. Эти сигналы, если уметь их замечать (что само по себе искусство, достигаемое длительными тренировками при наличии врожденной наблюдательности или богатого жизненного опыта), позволяют делать уверенные выводы о том, что из себя представляет человек и чего от него в связи с этим можно ожидать. При соответствующем уровне подготовки (на который данное руководство не претендует) достаточно легко выявляются скрываемые намерения людей, и даже то, что сам человек о себе не знает. 

Сигналом может стать, например, предпочитаемый

ЦВЕТ ОДЕЖДЫ

Синий - умиротворенность, внутренняя гармония и благополучие.

Зеленый - стремление доминировать, доказать свою значимость.

Красный - энергичность, активность.

Желтый - надежда на перемены к лучшему.

Фиолетовый - стремление быть в центре внимания.

Коричневый - неблагополучие, подавленность.

Черный - негативизм, агрессивность.

Белый - открытость новым впечатлениям, внутренняя чистота.

Серый - закрытость, попытка произвести впечатление зрелости.

КТО КАК ЕСТ

Если это происходит...

во время чтения - можно предположить, что человек чересчур рационален и нередко делает несколько дел сразу;

на ходу - вечно спешит, потому что недисциплинирован и плохо планирует время;

быстро - предпочитает ускоренный ритм жизни, стремится немедленно покончить со всеми делами, чтобы начать новые;

медленно - считает, что удовольствие можно и нужно получать и от маленьких радостей;

по расписанию - педантичен, дисциплинирован, привык беречь время.

РУКИ И ПАЛЬЦЫ

Люди с симметричными руками имеют более высокий половой потенциал. Определить, каким потенциалом для продолжения рода обладает мужчина или женщина можно очень просто: достаточно сравнить размеры правой и левой рук. Как показали исследования, представители обоего пола с абсолютно симметричными руками имеют более высокий половой потенциал, чем те, у кого руки ассимметричны. 

Чем длиннее безымянный палец - тем лучше играешь в футбол и делаешь детей. Об этой закономерности, которую вывели сотрудники Ливерпульского университета, изучившие физические данные 304 профессиональных игроков, пишет The Daily Telegraph. Выяснилось, что спортсмены, у которых безымянный палец длиннее указательного или равен ему, обладают лучшей способностью ориентироваться в пространстве, координацией движений и выносливостью. Кроме того, эти мужчины оказываются более способными к продолжению рода. А дело все в том, что длина безымянного пальца служит своеобразным индикатором количества мужского гормона тестостерона, полученного еще в утробе матери. Чем больше этого гормона получает организм, тем лучше развивается у зародыша часть мозга, ответственная за перечисленные физические свойства человека.

Если пальцы длинные, тонкие - их обладателю свойственна чувствительность, он предпочитает тонкую работу. Короткие и толстые - принадлежат, скорее всего, упорному, стойкому человеку; сила и расчет берут в нем верх над чувствительностью.

МАНЕРА АПЛОДИРОВАТЬ

если при этом левая рука сверху - поступки диктует интуиция, правая - предпочтение отдается логике;

громко хлопает в ладоши - открыт и непосредствен; если что-то нравится, то недвусмысленно дает об этом знать, если нет - наделает много шуму;

аплодируя, хлопает пальцами по ладони - робкий, неуверенный человек; приходит в замешательство, встретив другое мнение; стесняется собственного молчания.

ХАРАКТЕР РУКОПОЖАТИЯ

долгое - скрытая борьба за лидерство; побеждает тот, кто убирает руку последним;

слабое, вялое - классический тип жертв; его единственный сильный поступок - быть слабым и нерешительным; партнер быстро убирает руку - он практичен и подозрителен.. Если к нему относятся слишком дружелюбно, то он насторожится, размышляя, чего от него хотят;

избегает рукопожатий - робок, замкнут, опасается конфуза;

мертвая хватка - стремится к победам, используя для этого любые ситуации.

ЛИЦО

Время чертит на нашем лице свои письмена. Кто-то смирился с морщинами, а кто-то продолжает отчаянно сражаться. А не лучше ли сэкономить деньги и работу по разглаживанию морщин начать заранее? Но не с косметических процедур и массажа, а с контроля над собственными помыслами. Ведь мимика напрямую связана с тем, о чем мы в данный момент думаем.

В первую очередь появляются мимические морщинки, происхождение которых чисто психологическое. Возрастные морщины возникают позже, не портят лица и выглядят естественно. Если человек печально смотрит на жизнь, ему не избежать морщин, идущих от крыльев носа к углам губ. Мелкие морщинки в уголках глаз, которые появляются вместе с улыбкой, подтверждают ее искренность. Недаром мышцы, расположенные в овале наружных уголков глаз, называют мышцами привлекательности.

Если же человек улыбается одним ртом, то такую улыбку можно смело считать натянутой, вымученной, официальной или попросту фальшивой. На одном детском рисунке была изображена улыбающаяся корова, рта у нее не было вообще, зато присутствовали три очаровательные складочки в уголках глаз.

Вертикальные складки на лбу обеспечены человеку хмурому или любителю напряженно думать. Горизонтальные морщины на лбу свидетельствуют ... о юношеском задоре и активности их обладательниц. Они возникают от непосредственности и склонности удивляться. Но в то же время, как и вообще любые морщины на лбу, указывают на то, что человека тревожит будущее.

Знакомая картина - плотно сжатый рот, сложенный, как куриная гузка; морщинки лучами расходятся вокруг губ, глаза прищурены, это “мимика старой девы”. Хотя, собственно, старые девы здесь ни при чем. Такое выражение лица появляется женщин, которые почему-либо не вполне ощущают себя женщинами. Например, берут на себя мужскую роль - в семье или обществе.

ЦВЕТ ГЛАЗ И ХАРАКТЕР

ТЕМНЫЕ - упорны, выносливы, при трудностях становятся вспыльчивы и раздражительны, импульсивны, темпераментные. Если руководят, то обижают подчиненных, решения принимают быстро и правильно, не выносят рутины.

СЕРЫЕ - упорны и решительны, беспомощны перед рутиной, не требующей ума.

СВЕТЛО КОРИЧНЕВЫЕ - замкнуты, индивидуальны, легко справляются с рутиной, не любят приказов, лучше работают самостоятельно.

ГОЛУБЫЕ - выносливы, сентиментальны, житейское однообразие их угнетает, люди настроения.

ЗЕЛЕНЫЕ - счастливы, стабильны, богатое воображение, знают свои возможности, сосредоточены, терпеливы, строги, но справедливы, с устойчивой психикой, умеют слушать и руководить

ДЛЯ ЖЕНЩИН

КАРИЕ - Женщины решительны и непреклонны, характер сильный, волевой, всегда стремится настоять на своем и будет находиться рядом с мужчиной пока это ее устраивает.

СЕРЫЕ - Женщины неспокойны, непостоянны, неуравновешенны, подвержены частой смене настроений.

ГОЛУБОГЛАЗЫЕ молчаливы и холодны, соблюдают дистанцию и знают себе цену.

ЗЕЛЕНЫЕ глаза у женщин говорят о некоторой замкнутости, необщительности и о том, что их хозяйка себе на уме - самодостаточная личность.

ОТТЕНКИ цветов свидетельствуют о неординарности личности.

УШИ

Если уши среднего размера и четко очерчены (как у Пола Ньюмана и Харрисона Форда) то перед Вами человек с устоявшимися привычками. Практичный и точно знающий, как организовать свою жизнь так , чтобы остальные ему не сильно мешали. Он умеет найти устойчивое равновесие между семьей, карьерой и всем остальным.

Высоко расположенные уши (как у Била Клинтона) говорят о том, что человек умен и стремится к лидерству (в том числе и в отношениях с женщинами). Если вы попробуете его подавлять (как это пыталась делать Хиллари) – это закончится для Вас плохо.

Маленькие уши (Брэд Питт) указывают на замкнутость, застенчивость и нежелание допускать посторонних в свой внутренний мир. Эти люди романтичны и верят в глубокие чувства и серьезные отношения.

Оттопыренные уши (принц Чарльз) свидетельствуют, что, несмотря на излучаемую уверенность в себе, данный человек застенчив и с удовольствием пойдёт на поводу у сильной женщины (см. на Камиллу Паркер Боулз).

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПО ПОДОШВЕ ОБУВИ (по Гарре - скарпология)

Если подошва и каблук стерты одинаково - то хозяин - человек энергичный и уравновешенный. Это может быть удачливый предприниматель, рачительный хозяин, исполнительный служащий или прекрасная хозяйка.

Если подметка скошена с наружного края, обувь носил, скорее всего, человек с прямым и решительным характером, быстро ориентирующийся в обстановке, но склонный к предвзятым мнениям.

Потертость на внутреннем крае подошвы характерна для людей физически слабых, но отличающихся развитым умом. Такой человек все время занят своими мыслями и не обращает внимания на происходящее вокруг.

Дыра на подметке под большим пальцем - признак решительного характера. Хозяин ставит перед собой конкретную цель, для достижения которой не остановится ни перед чем. Поэтому он нередко бывает жестоким по отношению к окружающим.

Если подошва износилась посередине, а каблук с внутреннего края, у владельца податливый характер, он не давит на других, склонен к компромиссу и никому не причиняет зла.

Когда подметка стерта на носке, а каблук с внешнего края обуви, то человек не слишком сосредоточен на достижении цели, любит мечтать, и предпочитает не брать на себя ответственность.

Тест достоверен, так как походка - характерный признак человека. Профессиональные сыщики знают, что изменить походку практически невозможно.

ПОХОДКА

Мало кому известно, что походка человека может подробно рассказать не только о его характере, но и об определенных нюансах сексуального поведения и даже возможных перспективах брачных отношений с ним. И, тем не менее, это так, судя по выводам, которые сделали французские ученые, подвергнув тщательному тестированию более ста мужчин в возрасте от 20 до 5О лет.

Человек, передвигающийся танцующей походкой, обычно несерьезен, забывчив, обещает многое, но слово почти никогда не держит. Цепи Гименея <танцоров> не соблазняют, а если они и вступают в брак, то уже в далеко не молодом возрасте.

Тихий, неуверенный шаг с опорой на носок принадлежит людям, которые не любят привлекать к себе внимание. Обычно они углублены в свои мысли и переживания в силу угрюмости характера и некоммуникабельности. Впрочем, это не мешает им быть достаточно сексуальными, но вот в категорию <отличный семьянин> они попадают редко.

Звучная, громкая походка с подчеркнутым стуком каблуков характеризует несдержанного и бесцеремонного человека. Обладатели <громкой> походки обычно очень легко идут на любовные контакты, часто меняют партнерш. Но, попав в руки сильной, волевой женщины, сумевшей разгадать их природу, вполне могут поддаться ее влиянию и воспитанию и в будущем способны стать неплохими мужьями и родителями.

Тяжелая шаркающая походка и недвижно висящие при ходьбе руки свидетельствуют об отсутствии воли или же о пресыщенности жизнью (и вовсе не обязательно по причине большого количества прожитых лет). Такие люди вялы, скучны в жизни и в постели.

Скорый, стремительный шаг принадлежит натурам горячим, которые думают и решают так же быстро, как и ходят. Это обычно удачливые бизнесмены, чьи дни наполнены самыми разнообразными событиями, и им везде нужно успеть. Они любят работать и любят отдыхать. Однако в интимных делах они так же горячи и нетерпеливы и больше всего заботятся о своих радостях, нежели о желаниях партнерши. При этом заботливые семьянины и любящие отцы. 

Медленный или <журавлиный> шаг характеризует людей равнодушных, недовольных всем и вся. Нередко они брюзжат по поводу повышения платы за отопление даже в минуты любовных утех. Семейная жизнь с подобными <журавлями> тяжела, безрадостна и бесперспективна.

Размеренны, степенный шаг говорит о том, что перед вами спокойным, уравновешенный человек, не подверженный никаким чудачествам или легкомыслию. Его рациональность и консервативность, конечно, могут показаться порой невыносимыми, зато в семейных отношениях он верный и очень надежный человек.

Если мужчина при ходьбе сильно размахивает руками, то это свидетельствует о живости и непосредственности его характера, старательности и целеустремленности, искренности чувств, в том числе и любовных. Если же при этом он еще ставит ноги легко и пружинисто, то считайте, что вы нашли свой идеал - прекрасного любовника, заботливого мужа, любящего отца ваших детей. Это, безусловно, выигрыш в <брачной лотерее>! Главное, не упустите его.

http://www.razvitie.com.ua/answer/178.htm
Управление персоналом
N8 2003 год

Усилия HR-в нередко бессильны перед инстинктом самосохранения соискателя... Интервью с В.Малешиным


Студентом-первокурсником я прочитал слова Вересаева: "Глаза - зеркало души! Какой вздор! Глаза - обманчивая маска, глаза - ширмы, скрывающие душу. Зеркало души - губы. И хотите узнать душу человека, глядите на его губы. Чудесные, светлые глаза и хищные губы. Девически невинные глаза и развратные губы. Товарищески радушные глаза и сановно поджатые губы с брюзгливо опущенными вниз углами. Берегитесь глаз! Из-за глаз именно так часто ошибаются в людях. Губы не обманут".
На протяжении 35 лет ежедневных наблюдений за людьми у меня сложилась совершенно определенная, точная картина. Этот сильнейший инструмент заложен в каждом из нас: достаточно быть наблюдательным, иметь хорошую память, быть заинтересованным, иметь внутреннее желание разобраться в психологии человека и учиться тому, как определять его характер. Нет более точного инструмента в определении особенностей человека, чем соотношение губ и характера человека. Я убедился в этом на протяжении сотен тысяч наблюдений за людьми. (Только профессиональных собеседований по подбору персонала я провел около 40 тысяч.)
Изучение губ позволяет определять основные черты характера человека даже по фотографии. Мой вам бесценный совет: начните изучать характер человека по его губам, и вы получите ни с чем не сравнимый метод оценки людей! Вы сразу почувствуете себя сильнее, у вас будет преимущество в общении перед другими. Только ваши первые исследования должны начинаться с хорошо изученных людей: родных, друзей, коллег, близких знакомых. Имея достаточные навыки, по губам человека можно читать его характер, как книгу! Иногда меня спрашивают: какими должны быть идеальные губы? Я отвечаю при этом: "Посмотрите на портрет Ю.А. Гагарина".
Главное правило: чем правильней и красивей губы человека, тем лучше его характер. В профиль они должны быть ровными. Нависающая верхняя губа или отвисшая нижняя говорят о серьезных изъянах в характере человека. Вздернутая верхняя губа говорит о вздорном характере и отличает капризных людей, чрезмерно полные губы говорят о жеманстве. Красивые правильные губы встречаются редко (хотя понятие о красоте у всех относительное). А скажите, много ли людей с безупречным характером?! Где-то было написано: ярко накрашенные женские губы - сигнал "будь со мной ближе". "Ямочки" в углах губ также отличают людей с хорошим характером. К сожалению, описать на бумаге всю гармонию чувств при изучении человеческих губ не предоставляется возможным из-за тысяч оттенков их выражений. Способ изучения только один: многочисленные наблюдения и сравнение с характером людей.
Кропотливо соотносите характер с губами, и постепенно в вашей памяти будут формироваться определенные типы губ, отражающие важные человеческие черты и характер человека. Маленькое замечание: все рассуждения о лице человека и его губах относятся к исследованиям взрослых людей "европейского" типа. У детей эти черты еще не сформировались, а у других рас будут свои анатомические особенности. Совет ловеласам: если, на ваш взгляд, женщина мимолетно поджала губы - можете считать себя свободным и не тратить время зря. Вы не понравились ей! Соотношение интеллекта и строения губ очень хорошо видно на примере умственно отсталых людей. Вы никогда не увидите умственно отсталого человека с аккуратными ровными губами.
Физиогномика давно привлекла внимание ученых. Еще Аристотель писал: "Прямолинейные брови указывают на кроткий характер, притянутые к корню носа - на недовольство и досаду, низко стоящие брови - признак зависти".
В своем труде "Преступный человек" в 1876 году Чезаре Ламброзо так описал портрет потенциального преступника: "Скошенный лоб, чрезмерно развитые или, наоборот, неразвитые мочки ушей, крупный подбородок, складки лица...", и ряд других примет. С годами значение этих наблюдений уменьшилось, а некоторые просто не прошли проверку временем. Но повод для размышлений остался... Профессор И.А. Сикорский в книге "Физиогномика в иллюстрированном изложении" дал похожий портрет убийцы: "Большие уши, чрезмерно развитая нижняя челюсть, толстые губы (слабость сознательной воли), слабое сокращение мышц лица".
Из собственных наблюдений хочу заметить, что очень бросаются в глаза неправильно развитые ушные раковины и широкий подбородок у многих преступников! Кстати, рисунок ушных раковин человека так же уникален, как и отпечатки пальцев, которые со временем появятся в наших паспортах.
В книге И.А. Сикорского также приводятся приметы, отличающие здорового человека: сильное напряжение мускулатуры тела (выпрямление туловища), напряжение, бодрость, свежесть, оригинальность ума, прямолинейность бровей, мимика радости. Противоположные черты будут свидетельствовать о слабости, усталости, болезненности человека.
Согласитесь, здоровье оцениваемого человека имеет прямое и первостепенное значение к оценке его потенциальной трудоспособности, утомляемости, оптимизма или пессимизма.
Например, синюшный оттенок губ говорит о сердечных заболеваниях, полные, алого цвета губы говорят о хорошем состоянии здоровья и т.д. Есть определенные признаки, когда по лицу человека можно сделать совершенно достоверные выводы о состоянии здоровья. А состояние здоровья соискателя не должно быть безразлично для менеджера по персоналу. Это будет говорить о работоспособности, выносливости, во многом о его стрессоустойчивости. Таким образом, изучение физиогномики дает небывало сильный инструмент в руки менеджера по персоналу.
Меня очень забавляет тот факт, что профессиональные психологи, работающие в компаниях, занимающиеся профессиональным тестированием, разработкой компьютерных тестов, напрочь отметают эти способности человека, считают, что такие методы оценки персонала, как графология, физиогномика и др., вообще не имеют никакой ценности. Разумеется, здесь играет роль коммерческое направление их деятельности. Они доказывают, что только применение тестов, ассесмент-центра, за который консалтинговой компании за 2 - 3 дня работы необходимо заплатить несколько тысяч долларов, - это единственная панацея.

Согласно вашим наблюдениям, что указывает на хорошее здоровье человека? 
" Энергичная походка, крепкое рукопожатие; 
" бодрый дух, "искорки в глазах"; 
" улыбка, приветливость; 
" быстрый темп речи; 
" здоровый цвет кожи, гладкая кожа на шее; 
" хорошее состояние (упругость и блеск) волос; 
" отсутствие впадин или мешков под глазами; 
" густые брови - признак жизненной энергии; 
" большие ушные раковины с хорошо сформированной мочкой - признак долголетия; 
" отсутствие красных прожилок и точек на белках глаз; 
" заметные "полулуния" на ногтях; 
" губы красного цвета, без синюшного оттенка.

Полностью статью можно прочитать в журнале УП ╧ 8, 2003 г. или сделать запрос в наше агентство и мы вышлем электронную версию интрвью.
Job71.ru

УВЕЛИЧЕННАЯ ВЕРХНЯЯ ГУБА – эмоциональное непостоянство, чрезмерная уверенность в себе, убеждение в своем превосходстве над окружающими.

ВЫСТУПАЮЩАЯ НИЖНЯЯ ГУБА – присуща людям эгоистичным, капризным, которые редко счастливы в семейной жизни.

ГУБЫ В ФОРМЕ СЕРДЕЧКА – такие люди весьма активны, полны идей, они способны быстро решать задачи на работе и дома. Иногда легкомысленны, склонны к кокетству, к шуткам. Чувственны, легко увлекаются, но не очень верны.

ТОНКИЕ ГУБЫ – свидетельствуют о замкнутости, упрямстве и подозрительности. Однако, завоевав доверие такого человека, можно на него положиться. 

Прислал(а):Lolly


Родинка над верхней губой у женщины

С известной долей осторожности я бы посоветовала отнестись к обладательнице родинки над верхней губой с правой стороны - такая дама может быть коварной, иногда жестокой. Подобная родинка, впрочем, как и всякая другая родинка на лице, является доминирующим фактором во многих кармических сочетаниях. Много информации о характере человека можно получить,изучая и сравнивая расположение родинок на разных участках тела. Внешне привлекательно созвездие из трех родинок - на щеке, на носу и над губой - вы очарованы,однако знайте,что перед вами - женщина взбалмошная до невозможности. Женщина с родинкой на верхней губе сознательно выбирает себе в мужья слабовольного и не слишком сильного человека - такого, чтобы не перечил ни в чем и чтобы можно было отыграться на нем в случае какой-то жизненной неудачи. Странно,но в наше время многим мужчинам нравится быть <подкаблучниками>, и они легко приспосабливаются даже к самым экстравагантным и не очень ласковым особам. 

Ирина Ахметова
09.06.2003
100% здоровья, #05-06/2003 

http://www.osp.ru/prc/2003/05-06/062.htm

Лицо — это своеобразная карта, на которой отражены все болезни организма, только эту карту надо уметь читать. Итак, всмотритесь внимательно в свое отражение — оно расскажет вам очень многое.

Первая, очень важная зона — между бровями: у здорового человека с хорошо сбалансированной энергией она широкая, с гладкой, без пигментных пятен и родинок, кожей.

Вторая зона — область скуловой дуги: чем она шире и длиннее, тем больше у человека шансов стать долгожителем.

Третья, не менее важная зона, свидетельствующая об отменном здоровье — широкая, хорошо развитая челюсть и сильный, массивный подбородок, не разделенный вертикальными линиями.

И, наконец, четвертая зона — это зона так называемого желобка между носом и верхней губой: чем он длиннее, тем дольше дано прожить человеку.

Согласно древнекитайскому учению, лицо человека разделяется на три зоны, каждая из которых несет информацию в определенный период жизни человека: в самом благоприятном варианте все три равнозначны и пропорциональны друг другу. Итак, верхняя часть лица (между линией роста волос надо лбом и бровями) отражает судьбу человека от 15 до 34 лет и от 82 до 93 лет. Вторая, или средняя часть лица, ограничивается сверху бровями, а внизу горизонтальной линией, условно проведенной через кончик носа. Именно эта зона информирует нас о болезнях в возрасте от 35 до 50 лет, и если она короче других, это свидетельствует о непродолжительной жизни, а чистая, без шрамов и пятен, — служит признаком долголетия. И, наконец, нижняя зона, охватывающая верхнюю и нижнюю челюсти и подбородок, показывает состояние вашего организма от 51 до 81 года.

Но кроме основополагающих признаков долголетия, лицо несет еще массу интереснейшей информации о болезнях, судьбе и кармических чертах характера человека, данных ему при рождении. Если вы наблюдательны, то наверняка замечали реакцию человека на неожиданную новость: первыми реагируют губы, и только потом — глаза.

Между носом и верхней губой расположен так называемый желобок, длина которого указывает на продолжительность жизни человека, а его ширина — на репродуктивную способность. Если этот желобок пересечен вертикальной линией, это свидетельствует о возможном бесплодии. Пигментные пятна, родинки и шрамы в области желобка являются признаком гинекологических заболеваний у женщин.

Очень важны обе носогубные складки, как и все кожные изменения, которые могут появиться в этой зоне, особенно в возрасте от сорока до пятидесяти лет. Выраженная, глубокая носогубная складка слева является признаком заболевания поджелудочной железы, и если эти проявления наблюдаются впервые в возрасте сорока — пятидесяти лет, надо быть особенно внимательными, так как ситуация может быть очень серьезной и потенциально опасной для жизни. Резко выраженные носогубные складки с двух сторон с излишне красной и отечной кожей являются признаком гастрита и предрасположенности к язвенной болезни.

Но вернемся к губам и попробуем по ним определить характер человека.

Большой рот является признаком натуры смелой, мужественной, но в то же время неискренней и даже лживой. Маленький, пухлый рот указывает на чувственность натуры, спокойный и ровный характер, а также на открытость и темпераментность. Теперь понятно, отчего в Азии предпочитают брать в жены женщин с маленьким, пухлым ртом: Восток — дело тонкое, видимо, там никому не нужны строптивые и очень самостоятельные женщины.

Подборок также является очень информативной зоной: большой, квадратный подбородок указывает на преобладание животных страстей у его хозяина. Скошенный маленький подбородок — признак слабости почек и мочевого пузыря. Провисающий, «второй» подбородок — признак слабости соединительной ткани и проблем с селезенкой и пищеварением. Уплотнения в области нижней челюсти являются свидетельством гипофункции щитовидной железы, а вот отсутствие волос на подбородке — явный признак недостаточной функции половых желез у мужчин.

Кстати, при подписании брачного контракта не всегда попросишь у «второй половины» медицинскую книжку, а знать о состоянии здоровья человека, с которым собираешься состариться на одной подушке и иметь общих детей, очень и очень не помешает. И мы обещаем помочь вам в этом: в следующих номерах журнала вы узнаете, с чем на самом деле связан блеск глаз и как отражается на лице человека его кармическая «запрограмированность» на успех.

О том, что «губы моей любимой похожи на лепестки роз» писали поэты во все времена. А вот о том, что губы отражают состояние пищеварительной системы человека, поэты, естественно, умалчивали, но об этом хорошо знали врачи древнего Китая, в совершенстве владевшие наукой, называемой физиогномикой, т.е. умением ставить диагноз по выражению черт лица. Так, например, они утверждали, что:

· Цианоз губ свидетельствует о заболевании сердца и легких (что в дальнейшем было подтверждено всеми врачами мира). 

· Бледные губы указывают на проблемы с желудком, они характерны для людей, страдающих язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки. 

· Потрескавшиеся, сухие губы с коричневатыми корочками являются признаком тяжелого инфекционного заболевания. 

· Поперечная складка под нижней губой свидетельствует о венозной патологии, в частности — о геморрое. 

· Круглые, желтовато-коричневатые пятна на верхней губе у женщин — признак нарушения функций яичника. 

· Пигментные пятна светло-коричневого цвета вокруг рта являются признаком плохой работы печени и желчного пузыря. 

· Узкая верхняя губа — признак предрасположенности к диабету. 

· Толстая нижняя губа у мужчин — признак заболевания предстательной железы, а у женщин — заболевания печени и почек. 

· Толстые и красные губы предупреждают об импотенции у мужчин. 

· Узкие и бледные губы у женщин свидетельствуют о дефиците эстрогенов в организме, а рост волос над верхней губой — о повышенном содержании мужских половых гормонов и нарушении менструального цикла. 

· Глубокие морщины у обеих сторон рта указывают на воспалительный процесс в толстом кишечнике, возможно, с образованием язв.

***

Характер человека по форме лица

Форма лица

1. Продолговатое лицо - прямоугольник. Ширина лба примерно такая же, как и ширина подбородка. Это аристократический тип. Свидетельствует об интеллекте, чувствительности, уравновешенности. Человек с такой формой лица может быть расчетлив и рассудителен. Иногда такие люди имеют организаторский талант, у них выражена устремленность к цели.
2. Треугольное лицо - высокий и широкий лоб, выдающиеся скулы, небольшой, но костистый нос, глубоко посаженные глаза, малый по размеру и слегка выпяченный вперед подбородок. В зоне между скулами и подбородком мало плоти. Человек с такой формой лица обладает малой чувствительностью. Это и признак высокой одаренности. В тоже время в характере такого человека отмечаются хитрость и неуживчивость. Иногда такие люди склонны к предательству. Говорят, что среди шпионов и изменников больше всего людей с треугольной формой лица. Чувства привязанности и преданности у таких людей отсутствуют.
3. Трапециевидная форма лица - имеет много общего с треугольной. Для этого лица характерен широкий лоб и слегка суженный (но не заостренный подбородок). Человек с такой формой лица интеллигентен, чувствителен, артистичен, при этом ему не свойственен дух борца. Женщины - оптимистки. Они живут счастливо, создавая приятную атмосферу для окружающих.
4. Квадратная форма лица - принадлежит обычно суровому, мужественному, нередко бессердечному человеку. Такие люди несговорчивы, грубы, тугодумы, настойчивы. В общении они прямолинейны и откровенны. Наиболее яркая их черта - решительность. Эти люди обладают неутомимой жаждой успеха. Из них получаются хорошие исполнители, хотя сами они настойчиво тянутся к лидерству. Женщины с такой формой лица отличаются стремлением к доминированию.
5. Круглая форма лица - ассоциируется с добродушием, мягкостью, миролюбием. Нередко такие люди - гурманы. Они любят комфорт, хорошую компанию и не стремятся к славе. Вместе с тем таким людям не чуждо и честолюбие. Если у человека с круглой формой лица высокая переносица, выступающие скулы, горящие глаза - он целеустремлен. Из таких людей могут выйти завидные лидеры и полководцы.

Черты лица

1. Брови. Идеальными считаются широкие, длинные брови. Пропорциональное развитие бровей (форма, цвет, густота) указывает на сбалансированность эмоций, ума и характера. Жесткие щетинистые брови свидетельствуют о противоположном. Брови отражают взаимоотношение с окружающими. Приятная форма бровей говорит, что их обладатель ладит с окружающими. Когда густые брови внешними концами дыбом поднимаются вверх, говорят, что это признак щедрости души и мужества. Такого человека считают рожденным для успеха. Опускающиеся внешние концы указывают на застенчивость. Когда же структура и цвет таких бровей кажутся безжизненными, считается, что это от истощения внутренней энергии. Если у мужчины ровные и длинные брови, выступающие на фоне приятной кожи, то он слывет интеллектуалом. Женщина с такими бровями считается кокеткой, от нее можно ждать любых выходок. Короткие брови всегда обозначают противоположное. Короткие но густые брови говорят о взрывной натуре. Если брови густые и щетинистые, то их обладатель - человек с "дьявольской" натурой. Щетинистые брови всегда указывают на строптивость, упрямство, бескомпромиссность. Густые тяжелые соединяющиеся брови означают неодолимое стремление к доминированию. Женщина с такими бровями обладает сильным характером, ей не подходит роль домашней хозяйки. Высоко расположенные брови говорят о целеустремленности. Брови, сидящие слишком низко - об обратном. Если у женщины брови с уголком по середине - это признак независимости и загадочности.


2. Глаза - окна души. Человек с красивыми притягательными глазами обладает здоровьем, волей, умом, темпераментом. Такие глаза излучают свет и тепло, хорошо защищены веками, имеют выразительную радужную оболочку. Большие глаза говорят о чувствительности души, мужестве, иногда о стремлении к лидерству. Маленькие глаза принадлежат угрюмым, замкнутым несговорчивым людям. Нередко такие люди отличаются удивительным постоянством. Большая радужная оболочка - признак мягкости и спокойствия, маленькая говорит о несбалансированности внутренних процессов, что неблагоприятно отражается на взаимоотношениях с окружающими. 

Цвет радужной оболочки: Черный, коричневый, зеленый - энергичность; голубой чувствительность; светло коричневый - застенчивость; серые - верность.
Посадка глаз. Оба глаза на одной горизонтальной линии - благоприятный признак. Глаза скошены книзу: У мужчин - решительность; у женщин - неблагоразумие. Если верхнее веко слегка опущено - это признак зрелости, сильно опущенное верхнее веко у мужчин - истощение энергии. Большое нижнее веко - признак бурной жизни. Слишком провисшее нижнее веко говорит о бесконтрольности влечений. Вздутые оба века - усталость от жизни. Если внешние уголки глаза утопают в сети расходящихся морщинок - это признак проницательности.

Типы глаз:

1. Глаза дракона - большие с живым блеском. Такими глазами наделяется человек, пользующийся властью.

2. Удлиненная, миндалиевидная форма глаз, иногда с загнутыми кверху венчиками - глаза феникса. Это утонченная натура.
3. Большие глаза со складками на веках - глаза льва. Ими наделены лидеры.
4. Глаза слона - узкие, вытянутые с двойными, а то и с тройными веками. Характерны для тучных людей. Такие люди спокойны по характеру.
5. Глаза тигра - круглые с желтоватым блеском. Принадлежат храбрым натурам.
6. Глаза овцы - узкие, маленькие, с черно-желтой радужной оболочкой.
7. Крупные глаза с треугольным разрезом и провисшими веками - глаза лошади.
8. Глаза с изломом верхнего века и тусклой радужной оболочкой - глаза вепря.
9. Глаза с чрезмерно большой радужной оболочкой - глаза волка.
Самая лучшая информация считывается глаз человека, которому за 40. Несколько отличающиеся по форме глаза принадлежат страстному человеку.


3.Нос. Идеальный нос имеет округлый кончик и оформленные крылья. Слишком большие ноздри - личностные дефекты. Человек с идеальным носом становится сильной личностью. Длинный нос - признак ярко выраженной индивидуальности. Длинный нос, хорошо сбалансированный с глазами, ртом и подбородком свидетельствует о сильной натуре; короткий нос - об "открытости души" и оптимизме; костистый длинный нос - показатель гордости и высокомерия, неуживчивости; костистый, длинный нос с ярко выраженной горбинкой нередко принадлежит хмурому человеку. Идеальной считается высокая и ровная переносица, такая переносица бывает у здоровых людей. Человек с кончиком носа, напоминающим "подвешенную каплю" обычно жизнерадостен, следовательно, процветает; если же кончик носа напоминает клюв орла, то такой человек проницателен, хитер и, нередко, злопамятен. Полный, большой, луковицевидный кончик носа - признак сердечности и теплоты. Поднятый, с выпяченными ноздрями нос обозначает своеволие, несдержанность, распущенность. Раздвоенный кончик носа - свидетельство робости. Слишком маленькие ноздри - уступчивость; широкие крылья носа - самомнение; красный нос - непорядочность. Темные пятна на носу - признак физического неблагополучия. Нос, резко выделяющийся на лице у женщины - неблагополучная жизнь в молодости. Небольшая горбинка на прямом носу с узкими ноздрями - хищность. Нос с раздувающимися ноздрями - неумение владеть собой.

4. Рот. Для женщины красивый рот - маленький; для мужчины - пропорциональный. Женщина с большим ртом считается мужественной, что не очень нравится мужчинам. Лица с маленьким ртом озабочены борьбой за выживание, они часто наделены слабым характером. Тонкая линия закрытых губ говорит о щепетильности характера. Человек с большим ртом и спадающими уголками губ обладает сильной волей, на него трудно оказывать влияние. Постоянно передергивающийся рот (рот лошади) является признаком недоверчивости. Небольшой по размеру рот в форме дуги (уголки губ имеют тенденцию устремляться вниз) принадлежит чувствительной натуре. Выпуклые губы - свидетельство успеха. Симметричное, без перекосов открытие рта говорит о сбалансированности эмоций. Если к обеим сторонам рта от глаз спускаются лицевые морщины - это признак нелегкой жизни. Если же морщины идут от крыльев носа к уголкам губ, то это признак коварства. Верхняя губа выпирает над нижней - нерешительность; выпячивается нижняя - эгоистичность. Человек, у которого одна из сторон рта опускается - упрямец. Морщины над губами - старение. Большая присоска на верхней губе - признак не прошедшего детства. Морщины, глубоко врезавшиеся в губы говорят о процветании в молодости и лишениях в зрелые годы. Испорченные зубы и язык - показатели плохого здоровья.

5. Уши. Хорошо оформленное ухо говорит о счастливом детстве. Бесформенность и бледность говорят об обратном. Слишком большие уши - из'яны в личности, слишком маленькие - признак неблагополучия.
Положение уха на голове: Выше уровня бровей - высокий интеллект; на
уровне от бровей до глаз - интеллект выше среднего; ниже уровня глаз -
интеллект ниже среднего.
Ухо без хорошо оформленной мочки - несбалансированность личности.
Длинная мочка - беспечность. Маловыраженная мочка - щепетильность. Люди с
очень большими мочками - мудрецы. Если мочка слегка подается вперед -
душевность. Если внутренний ободок уха втянут - сдержанность, если выпячен
- несдержанность. Розовый цвет уха - здоровье. Родинки внутри уха -
неблагополучие.

Особенности лицевых костей. Челюсти. Подбородок.

Высокие и выпуклые надбровные дуги - воля и сила.
Низкая расположенность лицевых линий - отсутствие воли и силы.
Широкая кость и крупный подбородок - сильный характер; отвисшая нижняя челюсть психологические неурядицы.
Слабо очерченный подбородок - признак мягкости.
Легкое раздвоение такого подбородка - сила страсти; значительное раздвоение - стремление к уединению; широкие скулы - хитрость; тяжелая челюсть - контролируем ость страстей, нередко, чрезмерное самомнение.
Высокий, ровный лоб - признак одаренности; низкий - замкнутости и хмурости, если такой лоб еще и плоский - тугодумство.
Высокий и выпуклый лоб - ум и мудрость.
@Галина Сорока
РОТ 

Форма и размер рта дают возможность определить силу внутренней энергии человека.
Оттянутые вниз уголки рта символизируют в целом негативное отношение к жизни, общее невеселое выражение лица.
Приподнятые уголки рта отражают позитивное отношение к жизни.
Человек с большим ртом и спадающими уголками губ обладает сильной волей, на него трудно оказать влияние.
Большой и неправильный рот служит признаком дерзости.
Рот умеренно большой и немного дугообразный с твердыми и почти одинаково выдающимися губами указывает на смелость и решительность его обладателя.
Маленький рот свидетельствует о скромном и миролюбивом характере, но иногда о скрытности. Люди с маленьким ртом озабочены борьбой за выживание, часто наделены слабым характером.
Рот обычно полуоткрытый, с губами, умеренно толстыми и закругленными свидетельствует о натуре мягкой, беспечной и доверчивой.
Если рот выглядит пухлым, то это указывает на увеличенную жизненность чувств, мягким - на чувственность.
Рот острый, точно вырезанный указывает на интеллектуальность, твердый - на определенность воли.
Толстые губы встречаются у людей расточительных и склонных к вину. Иногда это признак обидчивости.
Тонкие губы указывают на щепетильность характера, острый ум и красноречие. Слишком тонкие - предостерегают. Такой человек жесток и способен на подлость. "Вдавленный" рот с тонкими губами указывает на лицемерие и зависть.
Верхняя губа, слегка выступающая над нижней, указывает на ум, осторожность и прямоту характера, если она выступает явно - нерешительность. Выступающая вперед нижняя губа принадлежит людям эгоистичным, их легко обидеть.
Выемка верхней губы демонстрирует желание надежного убежища. Глубина выемки свидетельствует о природной склонности к строительству в целях собственной безопасности, а ширина - об умении расслабляться. 

Считается, что идеальный нос имеет округлый кончик и оформленные крылья. Человек с идеальным носом имеет натуру льва, т.е. отличается мужеством, страстностью, напористостью.
Длинный нос, как правило, является признаком ярко выраженной индивидуальности.
Костлявый, длинный нос - показатель гордости, высокомерия, неуживчивости. Крупный, длинный, свисающий нос говорит о проницательности, жадности и умении в тайне держать злой умысел. Орлиный нос указывает на честолюбие и тщеславие.
Короткий нос говорит об "открытости души" и оптимизме. 
Широкий хребет носа - скрытный характер.
Горбинка, расположенная ближе к кончику носа - способность к самозащите, укреплению своих позиций.
Горбинка, расположенная в центральной части носа - склонность к защите других. Люди этого типа справедливы и благородны. Всегда принимают сторону детей и слабых.
Горбинка, расположенная ближе к переносице - свидетельствует о склонности к атаке, задиристом и скандальном характере. 
Ноздри как бы спускаются во всю свою длину по лицу к верхней губе - богатое воображение. Такие люди с легкостью обучаются и хорошо разбираются в людях.
Крупные и широко раскрытые ноздри - жизнь сводится к приумножению богатств.
Маленькие ноздри с закругляющимся кончиком носа свидетельствуют о доверчивости, уступчивости и склонности к хвастовству. 
Кончик носа сильно вздернут - у людей чрезмерно любопытных. Следует ожидать большого количества лишних вопросов. "Вздернутый нос" живо интересуется секретами и тайнами других людей.
Раздвоенный кончик носа - способность соответствовать обстоятельствам и приспосабливаться к ним, также это свидетельство робости. 

Многие особенности характера можно узнать по строению скул.
Выступающие ниже внешнего угла глаз мышцы скул иллюстрируют преувеличенное желание обладать надежной защитой и выдают стремление иметь покровителей. Большое значение для таких людей имеет дом, который не воспринимается как дом, если не имеет толстых каменных стен.
Широкие и полные скулы рядом с внешними углами глаз - любовь к танцам. Странная особенность таких лиц - часами завороженно наблюдать морской прибой, покачивание качелей.
Скулы, выступающие прямо под глазами - одновременно с бодростью духа способность очень быстро восстанавливать силы. Этим людям требуется меньше времени и для сна. 
Издавна глаза считали окнами души. По глазам всегда определяли внутренние переживания людей. Считается, что человек с красивыми и притягательными глазами обладает здоровьем, волей, умом. Такие глаза, по мнению физиогномистов, имеют ряд характеристик. Они излучают свет и тепло, хорошо защищены веками, имеют выразительную радужную оболочку. Отклонения свидетельствуют о дефектах в характере.
Люди с большими глазами отличаются богатой эмоциональной жизнью, гибким и острым умом, ясностью речи. Многие из них имеют привычку говорить быстро. Нередко такие глаза - показатель мужества и даже стремления к лидерству.
Очень выпуклые глаза указывают на болтливость и недостаток здравого смысла.
Глаза малого размера часто принадлежат замкнутым, иногда самодовольным и упрямым людям. Маленькие и глубоко посаженные глаза служат признаком зависти и обмана.
Глаза не выпуклые и не глубоко посаженные, представляющие как бы середину между теми и другими, означают уравновешенные умственные и нравственные качества.
Разбухшее нижнее веко - признак бурной жизни; слишком провисшее нижнее веко говорит о бесконтрольности влечений.
Если внешние уголки глаз утопают в сети расходящихся морщинок - это признак проницательности. Подвижность глаз связывалась физиогномистами прошлого чаще с хвастливостью, подозрительностью, недоверчивостью, склонностью к гневу, а моргание - с робостью, коварностью или лживостью. 

Интерпретируя цвет глаз, следует сохранять осторожность, принимая во внимание национальность и другие признаки. Цвет радужной оболочки указывает на наличие или отсутствие жизненной силы:
Черный, коричневый и зеленый - энергичность; голубой - чувствительность; светло-коричневый - застенчивость.
Глаза с желтизной, лимонных оттенков говорят о дипломатичности и двойственности. Такие глаза у женщин говорят о склонности к любовным приключениям.
Если внутренний круг радужной оболочки зеленый, а внешний - черного цвета, то можно предположить, что человек часто прибегает к интригам и лжи.
Глаза разного цвета мы встречаем у людей, легко увлекаемых страстями. 

Идеальными считаются широкие, длинные брови. Пропорциональное развитие бровей указывает на сбалансированность эмоций, ума и характера.
Согласно мнению физиогномистов, брови отражают взаимоотношения с ближайшим окружением. Приятная форма бровей сигнализирует о том, что их обладатель ладит с окружающими.
Если у мужчины ровные и длинные брови, да при том эти брови выступают на фоне приятной по виду кожи, то он слывет интеллектуалом. Женщина с такими бровями считается кокеткой, от нее можно ждать любых выходок.
Короткие, но густые брови сигнализируют о взрывной натуре. 
Густые, тяжелые, соединившиеся брови означают неодолимое стремление к доминированию, предрасположенность к меланхолии и ревности.. Женщина с такими бровями обладает сильным характером, она не подходит к традиционной роли домашней хозяйки. У мужчины это может указывать также на простодушие. 
Брови, которые как бы нависают над глазами, выдают хитрость, лживость и изворотливость.
Брови совсем надвинутые на глаза, служат признаком натуры молчаливой, честолюбивой и ревнивой.
Брови, лежащие близко к глазам и идущие горизонтально от носа к вискам, указывают на твердый характер и решительность.
Брови, очень далеко стоящие от глаз, немного дугообразные и узкие, указывают на характер слабый, беспечный и пассивный.
Когда брови имеют углообразную форму, то это свидетельствует о неуравновешенности их обладателя. 

Физиогномисты различают продолговатую, треугольную, трапециевидную, квадратную и круглую форму лица.
Продолговатое лицо - это прямоугольник. Ширина лба примерно такая же, как и ширина подбородка. Японские физиогномисты утверждают, что большинство правителей Японии имели именно такую форму лица, которая свидетельствует об интеллекте, чувствительности, уравновешенности. Нередко человека с такой формой лица расчетлив и рассудителен, у него ярко выражена устремленность к цели.
Для треугольного лица характерен высокий и широкий лоб, выступающие скулы, небольшой, но костистый нос, малый по размеру и слегка выпяченный вперед подбородок. Считается, что человек с таким лицом обладает высокой чувствительностью. Треугольная форма лица может служить признаком высокой одаренности. Вместе с тем, в характере человека присутствуют и такие черты, как хитрость и неуживчивость. Такие люди склонны к привязанности и преданности. В Японии говорят, что среди шпионов больше всего людей с треугольной формой лица.
Для трапециевидной формы лица характерен широкий лоб и слегка суженный (но не заостренный) подбородок. Считается, что человек с такой формой лица является интеллигентным, чувствительным, артистичным, при этом ему не свойственен дух борца. Женщины с явно выраженной трапециевидной формой лица отличаются оптимизмом и живут счастливо.
Квадратная форма лица обычно принадлежит суровому, мужественному, нередко бессердечному типу. Такие люди, как правило, тугодумы, часто грубы, настойчивы. Наиболее яркой чертой их характера является решительность. В общении они прямолинейны и откровенны. Обладают неутолимой жаждой успеха. Женщины с такой формой лица отличаются стремлением к доминированию.
Круглая форма лица ассоциируется с добродушием, мягкостью, миролюбием. Нередко это гурманы, люди, любящие комфорт, хорошую компанию и не стремящиеся к славе. 
Полное, румяное лицо выражает либерализм, терпимость и расточительство. Тощее лицо свидетельствует об уме, интуиции, но эти люди более склонны к жестокости, чем к милосердию.
Вытянутое, худое лицо указывает на смелость в мыслях, словах и действиях.

Особенно информативным физиогномистами признается соотношение пропорций между черепом и лицом. Так, небольшое лицо с большим черепом отличает человека с развитыми умственными способностями, а маленький череп и большое лицо, наоборот, более свойственны людям практического склада характера. 

Ниже описаны конкретные признаки и их значения каждой части лица в отдельности. 

Лоб плоский и перпендикулярный от волос и до бровей указывает на слабое развитие умственных способностей и отсутствие воображения, но, вместе с тем - на большую настойчивость в достижении цели.
Лоб перпендикулярный, слегка выпуклый чаще принадлежит людям много думающим, но мало действующим. Лбы, откинутые назад, могут указывать на оригинальный ум и пылкое воображение.
Лбы, наклоненные вперед, принадлежат людям настойчивым и упрямым. 

ПОДБОРОДОКPRIVATE "TYPE=PICT;ALT=" 

Форма подбородка является ярким проявлением индивидуальности.
Подбородок четырехугольный и выдающийся чаще принадлежит людям энергичным, решительным, властолюбивым. Выдающийся вперед подбородок проявляет стремление сохранить индивидуальность, независимость и желание одиночества.
Подбородок средней величины, круглый и умеренно выдающийся свидетельствует об уравновешенности человека. 
Маленький и округлый подбородок указывает на человека робкого и не обладающего достаточной волей. 
Выдающаяся передняя часть подбородка свидетельствует о страстном желании быть любимым, и если эта особенность развита сильно, то на подбородке, в его самой нижней части, есть разделяющая подбородок ямочка.
Узкая форма подбородка, напротив, проявляет желание любить, щедрость и милосердие. Те, кому присуща эта черта, способны удовлетворить стремление своих партнеров быть любимыми, но могут в отношениях играть и активную роль, формируя их по своему усмотрению.
Люди с плоскими подбородками, как правило, холодны, сухи и самолюбивы.
Подбородок большой, округленный, толстый, двойной указывает на человека, у которого чувственность и инстинкты преобладают.
Подбородок раздвоенный и выдающийся чаще принадлежит людям, отличающимся экцентричностью, вздорностью и раздражительностью.
Физиогномика не утратила своего значения и сегодня. Современными исследованиями подтверждается связь внутреннего психологического содержания человека с внешними особенностями строения лица. Ниже приводятся некоторые данные современной физиогномики: 

Высокий череп - эмоциональная зрелость, ответственность. Широкий череп - мягкость, жизненная мудрость. Плоское, пятиугольное лицо - оптимизм, внушаемость, эмоциональная незрелость, безответственность. Прямой угол челюсти - стрессоустойчивость, эмоциональная стабильность, экстраверсия. Выступающие скулы - общительность, эмоциональная незрелость. Впалые щеки - эмоциональная зрелость, мужественность. Ямочки смеха - конфликтность, азарт и риск, экстраверсия. Высокий лоб - логичность, целостное восприятие. Прямоугольный лоб - рассудочность, стремление к умственной деятельности. Выпуклое надбровье - мужественность, сила, превалирование содержания над формой. Дугообразные брови - эмоциональность, аффективность. Широкое межбровье - снижение самоконтроля, демонстративность. Выпуклые глаза - женственность, экзальтированность. Большие глаза - женственность, эмоциональность Светлые глаза - независимость, лень, тревожность Длинные ресницы - эмоциональность, снижение самоконтроля, недисциплинированность Большой нос - конфликтность, мужественность Широкий нос - неимпульсивность, немузыкальность, доверчивость, социабельность Курносый нос - оптимизм, доверчивость, тяга к общению Нос с горбинкой - самоконтроль, плохая зрительная память Опущенный кончик носа - нечестность, хитрость, импульсивность, музыкальность Острый кончик носа - нечестность, музыкальность, самоконтроль Раздвоенный кончик носа - снижение самоконтроля, тяга к общению Видна носовая перегородка - избегание физической нагрузки, беспечность, оптимизм Широкая переносица - высокие притязания, зависимость Глубокая переносица - мужественность, трудолюбие Большой рот - семьянин, тяга к материальной обеспеченности, лень Широкие губы - недисциплинированность, флегматизм, демонстративность, лень Выступание верхней губы - деловитость, правдивость, доверчивость Большие верхние резцы - Искренность, стремление к материальной обеспеченности Расщелина между верхневнутренними резцами - конфликтность, стремление к интересной работе, интерес к образованию, тревожность Скошенный подбородок - неправдивость, снижение трудолюбия, пренебрежение трудовыми успехами Высокий подбородок - ответственность, дисциплинированность, искренность, трудолюбие Широкий подбородок - мужественность, неаффективность, ослабление фантазии, эффективность в делах Ямочки на подбородке - интерес к работе и деловой эффективности Большие уши - мужественность, миролюбие Оттопыренные уши - мужественность, устойчивость, эмоциональная зрелость Отвисшая мочка - конформность, избегание боли. 

Следует иметь в виду, что наиболее достоверную информацию можно считывать с человека, которому уже за 35 - 40 лет, т.е. когда все признаки уже устоялись. 

http://love.gala.net/?lang=1&acs=info1
azps.ru

Общая психология >> Характерология 

Характерология - отрасль психологии личности (иногда рассматривается как самостоятельная психологическая наука в стволе индивидуальной психологии дерева психологической науки, предмет которой характер 

Учение о характере — характерология имеет длительную ис­торию своего развития. Важнейшими проблемами характероло­гии на протяжении веков было установление типов характера и их определения по его проявлениям с целью прогнозировать поведение человека в различных ситуациях. Так как характер является прижизненным образованием личности, большинство существующих его классификаций исходят из оснований, явля­ющихся внешними, опосредованными факторами развития лич­ности. 

Одной из наиболее древних попыток прогнозирования пове­дения человека является объяснение его характера датой рож­дения. Разнообразные способы предсказания судьбы и характе­ра человека получили название - гороскопов. Практически, все гороскопы составляются одинаково: общепринятый временной период разбивается на определенные интервалы, каждому из которых присваивается определенный знак, символ. Описание характера человека дается через призму различных свойств это­го символа. Однако характеры людей, родившихся в одно и то же время, по разным гороскопам оказываются различными. Так, например, в соответствии с гороскопом друидов, проводящих связь человеческих характеров с деревьями, человек, родившийся в интервале с 22 декабря по 1 января, является яблоней. Со­гласно гороскопу яблоня редко бывает высокой, много в ней симпатичного, много обаяния, сердечности. Внушает мысль о любви, даже когда сама о ней и не думает. По астрологическим знакам Зодиака человек, родившийся в период с 22 декабря по 20 января — Козерог. По данному гороскопу это предполагает упрямый характер, наиболее стойкий, выносливый, скрытый, тайно самолюбивый. Живет реальной действительностью, пре­одолевая неприятности и препятствия. Восточные гороскопы устанавливают 12-годичные циклы, каждый из которых прохо­дит под знаком какого-нибудь животного. Человек, рожденный в определенном году, получает ряд врожденных свойств, в со­ответствии с которыми и складывается его характер. Однако сравнение характеристик аналогичных животных в японском или, скажем, китайском гороскопах также существенно разли­чается. 

Не менее популярны попытки связать характер человека с его именем. В последнее время эта ветвь характерологии полу­чила новый импульс развития. Теоретики данного направления считают, что определяющее влияние имени человека на его характер вызвано следующими факторами. С одной стороны, максимальная скорость роста мышечной ткани у ребенка наблюдается в первые месяцы жизни, с другой - в это же время самой гаммой звуков, которую наблюдает ребенок, является его собственное имя. Младенец не подражает услышанным звукам, а подражает озвученной мимике. В результате у ребенка рефлекторно возбуждаются нервные импульсы именно в тех группах мышц - мимических, артикуляционных и дыхательных, которые участвуют в произнесение имени. Обмен веществ в мышцах, где возникает импульс, ускоряется на фоне и без того стремительного роста. В конце концов эти маленькие, но заметные в своем влиянии на строение мышц лица мимические мышцы окажутся акцентировано развитыми. Именно поэтому люди с одинаковыми именами похожи друг на друга. Подобным образом формируется и характер. 

Значительное влияние на развитие характерологии оказала физиогномика - учение о связи между внешним обликом человека и его принадлежностью к определенному типу личности, благодаря чему по внешним признакам могут быть установлены психологические характеристики этого типа. Уже Аристотель и Платон предлагали определять характер человека, отыскивая в его внешности черты сходства с каким-нибудь животным, а затем отождествляли его характер, как в восточном гороскопе, с характером этого животного. Так, по Аристотелю, толстый, как у быка, нос означал лень, широкий нос с большими ноздрями, как у свиньи, - глупость, нос, как у льва, - важность, волосы тонкие, как шерсть у коз, овец и зайцев, робость, волосы жесткие, как у львов и кабанов, - храбрость. 

Наиболее известной стала физиогномическая система Иоганна Каспера Лафатера, считавшего основным путем познания человеческого характера изучение строения головы, конфигурации черепа, мимики и т.д. Так, о гениальности Гете, по мнению Лафатера, в наибольшей степени свидетельствует его нос, который “знаменует продуктивность, вкус и любовь - словом поэзию”. 

При определении характера человека физиономисты использовали в качестве определяющих самые различные признаки. Так, помимо носа, внимание уделялось рту человека. А. Делестр отмечал, что степень сжимания губ прямо пропорциональна твердости характера; расслабленные губы - признак обладания “женскими” чертами характера (мягкость, любезность) , и чем больше - тем выраженнее (у глупого человека, например, рот вообще открыт). Это объяснялось тем, что даже когда человек смеется, на его лице рефлекторно возникает определенная маска, соответствующим образом связанная с характером. Улыбка может быть самодовольной, сладкой, счастливой, светлой, холодной, насмешливой, кроткой, глупой и пр. 

Однако самым важным показателем характера являлись глаза человека. Аристотель указывал, что большие добродушные, но выпуклые глаза являются признаком глупости. Л.Н. Толстой различал, например, хитрые глаза, лучистые, светлый взгляд, грустный, холодный, безжизненный. Он писал: “Есть люди, у которых одни глаза смеются, - эти люди хитрые и эгоисты. Есть люди, у которых рот смеются без глаз, - это люди слабые, нерешительные, и оба эти смеха неприятны”. 

В настоящее время под эти чисто беллитрические факты пытаются подвести научные доказательства Американские психологи Дж. Глайв и Э.Клери после пятилетнего изучения черт характера примерно 10 тыс. детей доказали, что дети с темными глазами обладают большей жизнью, инициативой и более неспокойным характером, нежели дети со светлыми глазами. У взрослых возможны некоторые отклонения. Авторы утверждают, что люди с темно-голубыми глазами весьма настойчивы, но имеют склонность к сентиментальности. Они легко поддаются настроению, долго помнят обиды, бывают капризны, иногда их поступки непредсказуемы. Люди с темно-серым цветом глаз - упрямы и смелы, они настойчивы и добиваются своего, несмотря на различные трудности. Бывают вспыльчивы и злопамятны. Ревнивы, большей частью однолюбы. Те, кто обладает темно карими глазами, веселы, остроумны, вспыльчивы, но отходчивы. Они влюбчивы, но не очень постоянны. Как правило, общительны, любят юмор, легко сходятся с людьми. Обладатели светло-карих глаз застенчивы, склонны к уединению, мечтательны, тяжело переносят нанесенную им обиду. Трудолюбивы, старательны, на них можно положиться - они не подведут. Синие глаза свидетельствуют о романтических наклонностях, но в тоже время об эгоизме и самомнении. Синеглазые легко поддаются порывам, но быстро остывают. Их несомненно положительная черта - правдивость. Что же касается людей с зелеными и серо зелеными глазами, то, как утверждают Дж. Глайв и Э.Клери, в большинстве случаев они имеют сильную волю, решительны и неукоснительно идут к своей цели. Они отличаются постоянством. Бывают жесткими и несговорчивыми. 

В качестве отдельного направления характерологии можно выделить определение индивидуальных особенностей человека по его позе, положению тела. По мнению некоторых психологов, наиболее ярко характер раскрывается в позе человека: как он стоит, как идет. как сидит и даже в какой позе засыпает. 

Не менее знаменитую и богатую историю, чем физиогномическое направление в характерологии, имеет хиромантия. Хиромантия- система предсказаний черт характера человека и его судьбы по кожному рельефу ладоней. Хиромантия известна с глубокой древности, но наибольший рассвет приходится на XVI-XVIII вв., когда во многих университетах стран Европы существовали кафедры хиромантии. В своих истоках хиромантия тесно связана с астрологией, поскольку главными признаками руки, которые принимаются во внимание, являются “7 холмов “ на ладони, называемые именами Солнца и планет: Венеры, Юпитера, Сатурна, Меркурия, Марса и Луны. 

До последнего времени научная психология неизменно отвергала хиромантию, однако изучение эмбрионального развития пальцевых узоров в связи с наследственностью дало новый толчок к возникновению новой отрасли знания - дерматоглифики. Было, в частности показано, что формирование рисунка ладоней каждого человека, как и развитие мозга, происходит на 3-4 месяце внутриутробного развития и обусловлено одним и тем же влиянием генного набора родителей или хромосомными отклонениями плода. Поэтому хиромантию следует рассматривать скорее как анатомическую или физиологическую особенность организма, и она может поставлена в один ряд с конституционным направлением характерологии, ярким представителем которого был Э. Кречмер. Кречмер рассматривал характер в связи со строением тела как психическую конституцию человека, соответствующую его телесной конституции, и объяснял характер, в конечном счете, врожденными, прежде всего эндокринными факторами. 

Однако в настоящее время ни антропология, ни анатомия, ни психология не располагают никакими сколько-нибудь достоверными данными о том, что характер человека зависит от строения тела, конфигурации лица, цвета глаз и т.д. Следует ли из этого, что определение характера человека на основании изучения его внешности невозможно? Вероятно, есть смысл вспомнить высказывание Чарльза Дарвина о том, что физиогномиста существенно знать, что “... каждый индивидуум сокращает преимущественно только определенные мускулы лица, образуемые их обычными сокращениями, могут сделаться более глубокими и видимыми “. Связь между внешностью человека и складом его характера отчетливо прослеживается как в литературных произведениях, так и в изображении великих мастеров портрета. Однако научная психология исходит из положения, что зависимость между привычным выражением лица человека и складом его характера не является однозначной. То или иное выражение лица, складки, морщины могут иметь самые различные причины возникновения. И здесь нельзя не согласиться с А.В.Петровским, что причиной слегка приоткрытого рта может быть не только глупость человека, но и глухота, и больная носоглотка, и напряженное внимание. 

Наиболее яркое, отчетливое представление о характере человека можно получить, зная специфику его поступков, поведения, деятельности. Движения и действия, выполнение которых становится в определенных условиях потребностью, как известно, называют привычками. Привычные действия человека, повторяясь, становятся чертами характера, составляя его существо, влияя на положение человека в общественной жизни и на отношение к нему со стороны других людей. На это же указывали Андре и Гастон Дюрвилии, по их мнению, выражение - это жест, закрепленный долгим повторением, идея и внешний образ тесно связаны между собой. 

В этом отношении более ценным в диагностическом отношении, можно считать графологию - науку, которая рассматривает почерк как разновидность выразительных движений, отражающих психологические свойства пишущего. Графологические сведения, накапливаемые веками, устанавливали связь между рядами фактов - особенностями почерка и характером. 







