Частина І
ГРАВЦІ СВІТОВОГО ОЛІМПУ
' Нова парадигма історичних подій
Значну роль у розвитку історичної науки відіграють парадиг​ми. Вони є еталоном при вирішенні конкретних завдань науки, тими мірками, за допомогою яких відбираються, оцінюються й досліджуються факти, ідеї, теорії. Іншими словами: парадигма — це ідеологія конкретної галузі наукового дослідження. Будь-яка теорія розвивається в рамках своєї парадигми.
Парадигма — це основні й найбільш узагальнені концепції світогляду, основа тієї чи іншої теорії або науки в цілому.
Зрозуміло, що зміна парадигми безпосередньо спричинює змі​ну теорії, тобто наукову революцію, адже кожна нова парадигма частково чи повністю відкидає стару.
Конкретні історичні процеси завжди є поєднанням стихійних і детермінованих, чи свідомо-вольових процесів, їхні пропорції та ролі коливаються в певних межах. Стихійність історичних про​цесів була характерною для суспільств з обмеженими можливостя​ми засобів комунікації, і можна говорити про те, що в давнину історичні процеси були мало керованими. Із розвитком засобів комунікації частка детермінованих, а отже, керованих процесів стає домінуючою, вони переважно плануються й управляються, хоча окремі їх компоненти можуть відбуватися стихійно.
Уряди нашого століття повинні завжди ра​хуватися з таємними товариствами: таємні товариства е останню хвилину можуть зве-сти нанівець будь-яку вже облтитовапу спра-ву; в них с агенти скрізь, і агенти, які нічим ие обтяжують себе, готові вбивати й готові на масові побиття.
ДІзраелІ-БІконсфілд, Ейлсбері, 20 вересня 1876 року

Усі відомі теорії соціальної еволюції виходили з поняття при​родно-історичного процесу, тобто стихійного і непідконтроль-ного волі людини, а тим більше не планованого. Тоді дослідни​ки мало знали про закономірності життєустрою й можливості впливати на еволюційні процеси, а надто управляти ними. Мож​ливості окремих суспільних утворень були настільки незначни​ми, що навіть не припускалася можливість управляти плином іс​торії. Людське суспільство було поділено на величезну кількість регіонів з самостійними поглядами на еволюцію, що ворогували між собою, і про світову єдність навіть не гадалося.
Проте в минулому столітті ситуація на планеті суттєво зміни​лася, і погляд на еволюцію людського суспільства як на стихій​ний процес став схожим на анахронізм. Людство вступило в епо​ху, коли еволюція його почала відбуватися значною мірою де​терміновано. Свідома, планомірна й навмисна складова стала в ній домінуючою силою. До еволюційного процесу залучилися та​кі величезні маси людей і ресурсів, що суб'єктивні фактори ево​люції людства набули якісно нового значення порівняно з ми​нулими століттями. Неймовірно збільшився ступінь заплано-ваності, вивченості й усвідомленості соціальних явищ і поведінки людей, ступінь контролю за перебігом цих процесів. Непомірне посилилась можливість використання засобів мані​пуляції свідомістю.
При науковому аналізі стихійних і детермінованих процесів не​обхідно мати відповідну систему понять і визначень методології науки. І якщо стихійні процеси можна описувати й аналізувати, використовуючи поняття діалектики, то детерміновані процеси для наукового опису потребують іншого методологічного апара​ту. Визначальними тут є концептуальне управління, ідеологія, со​ціальні плани і проекти, чому вони виникають і як реалізуються, інформаційна підтримка проектів і соціальне управління людьми, якими засобами і за якими правилами вони здійснюються.
Для прикладу: тривалий час в історичній науці існувала теорія, що революція 1917 року була наслідком об'єктивного розвитку історії. Всі ми пам'ятаємо основні причини революції, постійно підтверджувані офіційною наукою: верхи не могли керувати по-
новому; низи не могли жити по-старому; капіталістичні відноси​ни успішно "загнивали" і призвели до соціального вибуху та ін. Сьогодні, базуючись на новій парадигмі й, здавалось би, незаперечній істині, на поверхню випливає зовсім інша теорія: падіння Російської імперії в 1917 році сталося не в результаті об'єктивного ходу історії, а було одним із головних завдань про​грами Світового уряду. Це була змова проти Росії, ініційована Заходом, який внаслідок багатьох причин не був зацікавлений у зміцненні Російської імперії і вбачав у цьому небезпеку для своїх інтересів. Хто стояв на чолі так званої революції, хто був безпо​середнім виконавцем і хто фінансував цю криваву бойню — нині вже добре відомо.
Сьогодні історична наука повинна розглядати, а в Росії й за​хідних країнах уже розглядає, всі найважливіші події з точки зору нової парадигми: найважливіші історичні події запрограмовані, впроваджувались і продовжують впроваджуватись у життя згідно з програмою дій Світового уряду з однією метою: встановити но​вий світовий порядок і світове панування.
Подібні плани виношували і почали впроваджувати в життя таємні товариства і організації. Одними з перших розвинули те​орію світового панування ідеологи палестинського племені іуде​їв, які висунули расову доктрину і теорію пануючої раси. Як вва​жає Дуглас Рід, "віра, що була оголошена в Іудеї в 458 році до н. е. звичайним законом, була і залишається до наших днів цілковито винятковою і єдиною в усьому світі. За цим вченням, племінний бог Ієгова зробив ізраїльтян (а фактично — тільки іудеїв) своїм "вибраним народом", пообіцявши, що коли вони виконуватимуть його накази й заповіти, то піднесуться над усіма іншими народами і отримають у володіння "землю обітовану"4. У подальшому план світового панування проповідували члени ордену тамплієрів (храмовників). Кількома століттями пізніше їхні ідеї підхопив і почав активно впроваджувати в життя орден Ілюмінатів на чолі зі своїм засновником та ідейним натхненником Адамом Вейсга-уптом.
4 Цит. за: Дуглас Рид, Спор о Сионе. — М.: Изд-во "Твердь", 1993. — С. 7. 10

На основі нової парадигми базується нова концепція історич​ного розвитку земної цивілізації. Тому всі події ми розглядатиме​мо у світлі нової парадигми, поступово розкриваючи програму дій світової змови та її кінцевої мети: знищення християнської цивілі​зації, об'єднання всіх народів у єдиний конгломерат, встановлення єдиного світового порядку, панування Світового уряду на Землі.
Ми повинні усвідомити головне: не зрозумівши, як діють ме​ханізми знищення християнської цивілізації, ми не зможемо від​новити нормальний ритм життя, відновити справді людські від​носини в суспільстві, що потопає в дарунках Заходу: безбожно​сті, розбещеності, брехні, насильстві та інших мерзотах, що наповнюють простір з екранів телевізорів, газет, журналів, кіно​фільмів. Ми не зможемо зупинити цей брудний потік, що спусто​шує наші душі та душі наших дітей, врятуватися від загибелі, як​що не знайдемо і не знищимо усі його витоки.
** Світовий уряд
,        «,
Переконаний: не лише багатьох дослідників, а й читачів над​звичайно цікавить питання: Світовий уряд існує насправді чи, можливо, це вигадка? Коли відповідаєш на це питання позитив​но, то завжди відчуваєш недовіру до такої відповіді. Тому про​стіше відповісти на це запитання посиланнями на праці тих, хто присвятив майже все своє життя дослідженню цієї проблеми. Од​нією з таких праць є фундаментальне дослідження Олексія Семе​новича Шмакова (1852-1916), узагальнене в його книжці "Меж​дународное Тайное правительство. Дополненное и переработан​ное исследование по схеме речи, произнесенной на VII съезде Объединенныхъ дворянскихъ обществъ А. С. Шмаковымъ, какъ уполномоченнымъ Московскаго Дворянства" (Москва, Город​ская типография, 1912). Книжка була перевидана видавництвом , "SHILDEX" (Таллінн, 1999р.). Проте вона видана давно, до того ж її автор чимало уваги приділяє єврейському питанню, яке три​валий час було табуйоване, і тому в читачів виникають певні труднощі в її вивченні й недовіра до того, що описані проблеми актуальні для нашого сьогодення. л -j і t ьчжл \ .л,он*и->-;
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Деякі політики вважають бездоказовою думку про наявність центрів, які виношують ідеї світового панування. Однак поява в російській "Независимой газете" за 7 вересня 2000 року статті ге​нерального директора інформаційного аналітичного агентства при управлінні справами президента Російської Федерації (РФ) Олександра Ігнатова «Стратегия "глобализационного лидер​ства" для России. Первоочередные непрямые стратегические действия для обеспечения "национальной безопасности"» під​тверджує існування і вплив Світового уряду на процеси глобалі​зації, які відбуваються у світі. Ось що пише О. Ігнатов: "Ключо​вим фактором, що впливає на сучасні глобалізаційні процеси, є ді​яльність Світового уряду. Не вдаючись у жахливі подробиці, які малюють нам численні теорії змови, треба визнати, що ця наддер​жавна структура цілком ефективно виконує роль штабу "Нового світового порядку". Однак у своїй діяльності ця організація орієн​тується на інтереси нечисленної еліти, об'єднаної етнічною спорід​неністю й ініціюванням у ложах деструктивного спрямовання. Ця обставина — узурпація влади у Світовому уряді хасидсько-пара-масонською групою — потребує якнайшвидшого виправлення".
Як бачимо, наші сусіди з РФ знають, хто хоче встановити сві​тове панування. Мало того, вони визначили досить влучно й ме​ту Світового уряду стосовно Росії. "Перепоною на шляху нашої країни ввійти в число лідерів глобалізації слід вважати й некон​структивну позицію Світового уряду, — зазначає далі Ігнатов. — Висунувши теорію "золотого мільярда", Світовий уряд штучно обмежив кількість людей і країн, які мають право на участь у гло-балізаційних процесах у ролі лідерів. Росія, на думку хасидсько-парамасонської групи, не повинна входити в число таких лідерів і розглядається виключно як джерело сировинних ресурсів для "Нового світового порядку".
Далі Ігнатов пише: "У Росії є три варіанти подальшого роз​витку: 1. Якщо спробувати в черговий раз піти за позаглобалізаційни-
ми процесами сучасності, то через наступні 25 років наша Кі країна перестане існувати як держава, народ, культурна
спільнота. Разом з Росією зникне і її еліта.

2. Якщо Росія тільки наслідуватиме глобалізаційні процеси, то ,. існує високий ризик стати сировинним придатком "Нового світового порядку".
3. Третя можливість полягає в тому, щоб Росія стала одним з лі​дерів "Нового світового порядку", забезпечивши своєму наро-..,-. ду і своїй еліті гідне місце в подальшій історії людства. Як ка​жуть, якщо неможливо боротися з рухом, його слід очолити". Розглядаючи можливі варіанти реалізації означених завдань, Ігнатов пропонує: "Коли йшлося про необхідність виправлення ситуації навколо позиції Світового уряду, малося на увазі таке: Російська еліта повинна увійти у Світовий уряд і його структури з метою суттєвої корекції цілей і способів глобалізації".
Ідея глобалізації є насамперед американською і впроваджу​ється вона США з метою встановлення свого порядку на планеті. Для цього мобілізовано зусилля всього західного світу, де місце лідера посідає Америка.
Аналіз сучасної джерельної бази і закритих документів засві​дчує актуальність проблеми вивчення діяльності Світового уря​ду. Тому не випадково Комітет з безпеки Державної Думи Росій​ської Федерації на парламентських слуханнях "Концепція сус​пільної безпеки Росії" заслухав доповідь "Під ярмом Глобального Предиктора" академіка Міжнародної академії інформатизації, члена-кореспондента Академії воєнних наук, ге​нерал-майора Петрова Костянтина Павловича, де недвозначно йшлося про те, що тривалий час на це було накладено табу: "Тає​мний Світовий уряд (Глобальний Предиктор) не міф, він існує й править земними цивілізаціями, його влада поширюється і на Ро​сію". Матеріали слухань у скороченому вигляді надруковано в газеті "Голос Вселенной" (№ 1-2, 1996).
У доповіді зокрема сказано: "Аналіз глобального історичного
процесу свідчить, що під час цього процесу відбувалася концент​
рація управління виробничими силами людства. Ця концентрація
' управління відбувається й сьогодні за підтримки самої "еліти" на-
товпо-елітарної структури суспільства. Зараз очевидне устремлін​
ня до побудови глобальної натовпо-елітарної соціальної системи
всього людства, підпорядкованої єдиному міжрегіональному
центрові управління".
-1 *''••• -°'! «нвш: лит у>«ооч
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от Автори розглядають і узагальнюють засоби управління людським суспільством, поділяючи їх на два способи концент​рації управління й розширення сфери впливу:
• пряма військова агресія з окупацією території;
• агресія методом "культурного співробітництва".
Якщо перший спосіб усім відомий і зрозумілий, то другий по​требує пояснень. Правлячій "еліті" жертви агресії нав'язується такий вектор управління, який працює в інтересах агресора. Й "еліта", сама не здогадуючись, управляє залежно від свого ро​зуміння процесів, що відбуваються, в інтересах народу, а мірою свого нерозуміння — працює на "культурного агресора". Другий спосіб дає стійкіші результати. Вперше реалізувати його спробу​вали давньоєгипетські жерці. Передаючи з покоління в поколін​ня таємні знання управління людським суспільством, вони удос​коналювали механізми їх застосування. Самі ж вони трансфор​мувались у глобальне жрецтво і майже три тисячі років зберігають монополію на "культурне співробітництво". Прик​метна сама класифікація узагальнених засобів управління. Вона подається за шістьма пріоритетами — знизу догори.
Пріоритети:
6. Управління, що використовує зброю знищення матеріальної інфраструктури та громадян держави. Це насамперед ядерна зброя.
5. Управління за допомогою зброї геноциду. Це зброя масового ураження нинішнього та майбутнього поколінь. Давня — ал​коголь, наркотики, нікотин, їх застосовують і сьогодні. Су-, , часна зброя — хімічна та бактеріологічна зброя, генна інже​нерія, психотронні засоби. Згадаймо, як була завойована ,л< Америка: мечем і алкоголем. І не тільки завойована. Колоні-„Ті, затори, за якими стояло жрецтво, практично знищили всю ^ї індійську цивілізацію.
•^ Економічне управління за допомогою кредитно-фінансової
-ні системи з паразитичним позичковим процентом. Сьогодні ні,- більшість країн і народів світу перебувають у полоні позичко-
•/;<: вого процента, який застосовується до країн "третього світу"
з боку так званих розвинених країн Заходу.    gl
.ти л
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3. Фактологічне управління за допомогою описової, фактоло​гічної інформації щодо окремих процесів та їхніх взаємозв'яз​ків, яка подається у спотвореному вигляді. Стосовно суспіль​ства — це ідеологічне управління.
2. Хронологічне управління за допомогою інформації щодо хронологічного порядку фактів і явищ, що відбуваються. Во​лодіючи методологією хронологічного управління, окремі процеси можна об'єднати відповідно до поставленої мети. Історія нашої країни тільки на наших очах мала кілька трак​тувань. Зараз продукується чергова версія. Це страхітлива зброя в руках сучасних жерців. Вона вбиває клин між сло​в'янськими народами, зокрема між російським і українським. 1. Методологічне (концептуальне) управління охоплює інфор​мацію світоглядного характеру, формуючи методологічні сте​реотипи пізнавання явищ. Воно дає змогу бачити загальні й окремі частини перебігу процесів у Всесвіті. Концептуальне управління є основою управління людським суспільством. Зазначені пріоритети управління можна класифікувати таким чином: шостий, п'ятий, четвертий пріоритети управління можна назвати матеріальною зброєю, а перший, другий, третій — інфор​маційною.
Найнебезпечнішим є інформаційне управління, яке можна на​звати інформаційною війною. Ця війна йде протягом тисячоліть, і держава, яка програє в цій війні, не завжди усвідомлює свою по​разку. На рівні першого — третього пріоритетів зміни в суспіль​стві, чи, точніше, наслідки війни, можуть бути усвідомлені через значний проміжок часу, коли того, хто завдав удару, уже давно немає.
Повну функцію управління суспільством можна подати за до​помогою таких видів влади:
1. Концептуальна влада.
•,
2. Ідеологічна (політична) влада.
А
3. Виконавча влада.
. ,-,                         у
4. Законодавча влада.
,,_,,.                         гі
- V   і *•'--'
'   *J
5. Судова влада.
.--  ,                        .,
Розглянемо стисло ці п'ять видів влади.   .',:.ц"^л„,        .ф
.   £ ii-j „•    j-  «• '«Л V
-  у    -
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l. Концептуальна влада — забезпечує розпізнавання факторів, 7- що впливають на суспільство; формування векторів цілей що-до кожного такого фактора; формування концепції управлін​ня для досягнення цілей суспільства. Важливо зрозуміти, що власне світогляд є продуктом праці кожної конкретної люди-ни. Його неможливо відділити від людини всупереч її власній волі. Звідси випливає надзвичайно важливий висновок: кон​цептуальна влада — автократична (самовладна) за своєю природою й ігнорує "демократичні" процедури суспільства, що не бажають визнати її автократію. Основною проблемою справді демократичного суспільства є не способи й терміни голосування, а побудова такої соціальної організації, за якої автократія концептуальної влади доступна для всіх, а тому :   вона й не може стати антинародною. Ось у цьому й полягає ІІ   коріння демократії.
4.$. Ідеологічна влада— "одягає" концепцію в привабливі для ......  широких мас форми. В умовах натовпо-елітарного суспіль-
І/І ства зміст концепції може бути досить далеким від привабли​вості форм, у яких вона постає перед суспільством.
3. Виконавча влада — впроваджує концепцію в життя структурно й безструктурне, спираючись на суспільні традиції й законо​давство.
4. Законодавча влада — підводить під концепцію суворі юри​дичні норми, розбудовуючи матрицю процедур.
5. Судова влада — стежить за дотриманням "законності" в житті суспільства.
Загальна теорія управління стверджує, що для нормального функціонування держави необхідно мати повний набір функцій управління. Якщо ж у реальному процесі управління якась із функцій відсутня, то управління ведеться на за повним набором функцій. Якщо сьогодні в Україні ніхто (в тому числі й Консти​туція) не може нічого сказати про концептуальну владу, то це означає, що здійснюється наддержавне концептуальне управлін​ня, або, іншими словами, "ми живемо чужим розумом". Тобто втрачено концептуальну владу. А оскільки без неї управління неможливе, то можна твердити, що концептуальна влада зміни​ла форму свого існування в сучасному світі, вона є латентною. 16

В інформаційному сенсі суспільство розпалося на три частини:
1. Жрецтво — воно стало хранителем фактології знання й мето​дології його отримання.
2. Еліта — вона цілеспрямовано позбавлена жерцями методо​логії, а фактологія їй дається в частині, що її стосувалася.
3. Натовп — його позбавлено всього. Таке суспільство назива​ється натовпо-елітарним.
Основною причиною злиденного життя українського народу є концептуальна невизначеність. Доти, поки вона не буде виріше​на, жодних державних завдань і проблем, що стоять перед сус​пільством, вирішити не вдасться. Тому що Світовий уряд, чи Глобальний предиктор, не дає "еліті" повної фактології й цілісної методології. Відтак вона не бачить цілісності й не ро​зуміє, хто й навіщо цю цілісність формує.
З іншого боку, Глобальний предиктор мовби нашіптує еліті: "Ви вибрані! У вас є право на особливе, елітарне існування! Ваш інтелектуальний рівень вищий за інших! Ви знаєте все!"
Все то все, але основного еліта не знає — вона не знає цілого. Тому в еліти й відбувається розкол свідомості й підсвідомості. Вона живе в межах постійного синдрому наявності чи втрати гос​подаря. І не бажає нести відповідальність за весь історичний про​цес, а лише за ті чи інші його відрізки.
Отже, еліта гадає, що вона вершина суспільства, а насправді безструктурна й підпорядкована своєму господарю — Глобаль​ному предиктору. І тільки-но еліта перестає задовольняти свого господаря, він од неї звільняється. Глобальний предиктор, пері​одично обмежуючи еліту, вважає, що цим він підвищує якість уп​равління. А насправді це ілюзія. Чому? Бо все відбувається в рам​ках натовпо-елітарного суспільства, яке є суспільством омани. Натовп, ошуканий елітою, постійно чекає зростання добробуту, спокою, миру, впевненості в завтрашньому дні, а їх немає й не​має. Еліта, ошукана Глобальним предиктором, усвідомлює себе вибраною щодо натовпу й не усвідомлює, що вона підконтроль​на Глобальному предиктору. Жерці обманюють не тільки всіх, а й себе також, вважаючи, що вони вдосконалюють якість управл​іння, періодично ліквідуючи еліту, бо ще нікому за всю історію
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людства не вдавалося підігнати базис під надбудову. Не вдаєть​ся й тепер.
Де ж розташований Світовий уряд? За матеріалами слухань у Державній Думі Росії командний пункт окультного Світового уряду слід шукати в Швейцарії, запасний — у США, а штаб-квартири розташовані в Іспанії й Швеції. До складу Світового уряду входять Ротшильд, Оппенгеймер, Волленберг, Форд, Вар-бург, Бляйхроде, Крупп, Гольшмідт, Монтефьоре, Морган, Фліп, Гейне, Мендель, Меллон, Коен, Рокфеллер, Дюпон, Штерн, Сассун; спадкові наддержавні корпорації кланових фі​нансових родин (всього 41); наддержавне транснаціональне єди​не керівництво; конференція мільйонерів (виконком, координа​ційна рада єврейських організацій у містах Вашингтоні та Нью-Йорку); транснаціональні корпорації, банки, партії, клуби, масонські ложі, союзи, міжнародні, релігійні, сіоністські орга​нізації). Весь цей конгломерат активно працює над тим, щоб встановити світове панування.
Важливе місце в цих процесах належить глобалізації. Багато дослідників глобального історичного процесу довели, що він є ке​рованим. Вони вважають, що управління глобалізацією відбу​вається вже протягом 2,5-3 тисяч років згідно зі старозавітною концепцією, викладеною в іудейській Торі. Це управління здійснюється нащадками давньоєгипетських жерців Амон-Ра, які вперше сформулювали ідею досягнення іудеями світового пану​вання. Шляхами реалізації цієї ідеї є паразитизм на праці інших на​родів, захоплення їхнього майна за допомогою лихварства, руйну​вання культури інших народів, фізичне знищення непокірних.
Якщо уважно проаналізувати історію західної цивілізації уп​родовж останніх трьох століть, то можна встановити, що її роз​виток і світова експансія здійснюються відповідно до старозавіт​ної біблійної концепції. У західних країнах з кінця XIX століття сіоністи здійснюють цілковитий контроль економіки, кредитно-фінансової системи, засобів масової інформації, культури, науки, освіти, медицини, а також наднаціональних установ (ООН, ЮНЕСКО), масонів, політичних партій та суспільних організацій.
Наприкінці другого тисячоліття глобалізатори, які прагнуть встановити світове панування, створили глобальну систему по-
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грабування народів, накинувши на них лихварські тенета. З цією метою створено Міжнародний валютний фонд, Світовий банк, Світовий і Європейський банки реконструкції та розвитку, Світову торгову організацію, національні центральні банки і міжнародні лихварські контори, біржі, ринки цінних паперів тощо.
Для покарання й знищення народів, які чинять опір пограбу​ванню, існує наддержавна глобальна система збройного насиль​ства НАТО, різні військові союзи й договори. Головну роль у цих структурах виконують збройні сили США і країн НАТО, які втягують у систему глобального насильства й українські збройні сили для реалізації своїх глобальних планів. .
Створено також і глобальну інформаційну, а точніше, дезін-формаційну систему, яка працює в напрямі дезінформації та зом-бування людей усіх країн, для інформаційного прикриття проце​су глобального пограбування народів, знищення їхньої культу​ри, збройного насильства і геноциду.
У західній цивілізації немає незалежних держав, бо до них і, зокрема, до США здійснюється наддержавне управління з боку глобальної сіоністської мафії. Не випадково президенти США дають присягу на Старому Заповіті, а за 13 днів до початку пре​зидентської виборчої кампанії претенденти проходять оглядини й тестування в приміщенні центральної синагоги, де вищий раби-нат визначає, хто з них повинен стати президентом. Майбутній президент виходить із синагоги у білій ярмулці, а той, хто про​грає вибори, — у чорній. Тоді постає питання: чому торік виник​ла проблема з американськими президентськими виборами, якщо все так просто? Цю проблему прояснив американський громадянин російського походження В. Герасимов в інтерв'ю пе​тербурзькій газеті "Общество и Экология" 20 жовтня 2001 року. Ось що він сказав: "У цьому році стався збій: правим набридли ці Церемонії, і вони спалили синагогу. Як вони туди залізли, не знаю, але вони там спалили все. Кандидатам потрібно йти, а си​нагога згоріла. Негаразди! Було зроблено ще одну спробу орга​нізувати цю зустріч, і знову синагога спалахнула. Ніхто не знав, за кого голосувати, й розпочалася велика смута. Тому Буш і
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переміг з перевагою в один голос. Тобто таємно кандидати були вже вибрані, а дати публічно таємний знак, щоб синхронізувати процес, було неможливо. Оцініть ступінь кретинізму всього цьо​го, але водночас і ступінь ефективності. Вони ж дисципліновані й знають, що і як вирішено, але сигнал подати не можуть, бо він випав з цієї системи. Вони розгублені, але що вдієш? Гор, без​умовно, інтелектуальніший, ніж Буш. Але нам від цього не кра​ще. Навіщо, щоб супротивник був розумнішим. А по-друге, все одно ні Буш, ні Гор Америкою не правлять. Америкою править Барух, Шіфф, Більдерберги... Так само, як у СРСР, наприклад, головний розенкрейцер був усього-на-всього клубним працівни​ком, а йому підпорядковувався розенкрейцер Тухачевський, яко​го Сталін вчасно розстріляв..."
Можна багато писати не тільки про вибори, а й про щорічні звіти президентів США масонському ордену "Бней-Бріт". Не ви​падково 11 грудня 2001 року (через три місяці після нападу на Всесвітній торговий центр) президент США виступав на тлі ізраїльського прапора й зірки Давида, демонструючи відданість своїм господарям.
н Масонство та його витоки
Масонство сьогодні можна визначити як міжнародну спілку товариств, що прикриваються різними цілями філантропії, взає​модопомоги, братерської любові чи навіть церковності й націо​налізму. А насправді прагнуть до однієї мети — створення на ру​їнах сучасних релігій і держав безбожної всесвітньої держави, якою керує верхівка масонства.
Неважко переконатися, що ця мета збігається з цілями іудаїз​му, а єврейський дух, символіка, участь і керівництво масонства повністю видає єврейський характер усієї організації. Дослідник масонства М. Світков називає 26 різних версій виникнення ма​сонства. Вкрите таємницею й дезінформацією, воно не дає точної відповіді на запитання стосовно своєї історії. При цьому для різ​них категорій масонів подаються різні версії.
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Витоки масонства ховаються в далекій давнині. Через те не​має змоги дослідити матеріали тих часів. Проте сьогодні це не так важливо. Наявні матеріали дають підстави стверджувати, що масонство з'явилося на світ як синтез усіх попередніх єретичних учень давніх гностиків, манихеїв, тамплієрів, різноманітних уто​пій Т. Мора, Ж.-Ж. Руссо та ін.
"Ми зустрічаємо тут, — пише М. Світков, — гімнософістів Індії, жерців Мемфіса й Геліополіса, розбудову храму Соломона, культ Доброї богині, сирійців, римлян, колегію будівничих, запо​чатковану в 115 р. до Р. X. Нумою Помпілієм, релігію друїдів, яка проникла в Британію завдяки Юлію Цезарю, лицарські мрії хрестоносців, заснування таємних судилищ у Німеччині в XIII і XIV століттях, квакерський містицизм Кромвеля і його парти​занів (які сподівались на Бога, але тримали свій порох сухим), змова англійських роялістів, ворогів Великого Протектора і, на​решті, тамплієрів, раніше й пізніше знищення їхнього ордену. Яким чином відбувся перехід давнини до сучасного масонства — залишається, одначе, в тумані; з приводу ж зв'язку з храмовника​ми є офіційна заява самих масонів та їхнього Вільгельмсбадсько-го з'їзду в 1782 році".
Таємна форма існування масонських організацій істотно пе​решкоджає історичному дослідженню — адже вони завжди на​магалися, щоб якомога менше матеріалів потрапляло на суд громадськості. Проте немає нічого таємного, що згодом не ста​ло б відомим.
Масонські організації виникали й продовжують існувати як таємні організації не тільки за формою існування, а головне — утаємничуванням своїх цілей. І це одразу наштовхує мислячу лю​дину на роздуми: якщо їхня мета справді "...матеріальне і мо​ральне вдосконалення людства", то навіщо потрібно це утаємни​чувати? Чому не робити це відкрито? Чому під страхом смертної кари масонам забороняється у будь-якій формі розголошувати __ діяльність масонських лож? Чи не є всі їхні лозунги лише при​криттям справжніх цілей, форм і методів діяльності масонських організацій?
Історія масонства постає через різноманітні легенди, що час​то суперечать одна одній. Ще в 1910 році французький історик
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Шарль Бернарден дослідив близько 200 праць, присвячених ма​сонству, і знайшов там десятки протилежних версій щодо його походження. Зокрема стверджувалось, що засновниками цих ор​ганізацій були Зороастр, Соломон, євреї, Єнох. 28 авторів вважа​ли, що воно бере свій початок від об'єднань середньовічних му​лярів, 18 авторів шукали його коріння в Єгипті, 20 — вважали, що його витоки губляться в далекій давнині, 15 — бачили його витоки в біблійній книзі "Буття" ("Бытия"). 12 авторів за поча​ток вважали орден тамплієрів, 10 — бачили його серед перших християн.
Проте скільки не було б версій і теорій про походження цих утворень, через те, що всі вони поширюються самими масонами, навряд чи їм можна вірити. Адже їхні клятви суворо забороня​ють розголошувати правду.
Відтак, ми вважаємо, що немає необхідності блукати в лабі​ринтах масонських казок стосовно походження їхніх таємних ор​ганізацій, тим більше, що про це є вже чимало літератури. Зупи​нимось лише на кількох найпоширеніших легендах, аби дати бо​дай мінімум інформації для початківців.
Одна з них стверджує, що франкмасонство започатковане за часів царя Соломона, який доручив архітекторові Хіраму керува​ти спорудженням храму в Єрусалимі. Хірам розділив робітників на три групи, а для того, щоб вони могли спілкуватися між со​бою на відстані (адже споруда мала досить значні розміри), було розроблено цілу систему умовних знаків. Звідси, за твердженням самих масонів, беруть свій початок ступені масонства, їхні умов​ні знаки та особливості символічної мови.
За іншою версією, масонство починається від ордену тамплі​єрів (храмовників). У 1118 році дев'ять рицарів на чолі з Хуго Па-еном заснували орден Храмовників, або Військо Храму. Таку на​зву вони отримали від будинку, на місці якого колись розташову​вався храм Соломона.
Засновники намагалися створити орден, який вів би одночас​но чернече (тамплієри давали три клятви: бідності, цнотливості та послуху) та військове життя й забезпечував безпеку христи​янських паломників на Святій землі. Згодом орден розбагатів від
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пожертвувань і став досить могутнім. Рицарі перестали визнава​ти будь-кого вищими за себе й почали зловживати своєю могут​ністю. Вони першими розробили план всесвітнього панування, що суперечить їхнім початковим завданням. Храмовники не тільки перестали вірити в Ісуса Христа, а навпаки, знущались і глуми​лись над ним. Хрест на рицарській мантії для них перестав бути символом віри й поступово перейшов у букву "Т" (тамплієр).
Згодом вони прийняли таємні вчення від єврейської Кабали, давніх єгипетських і ассиро-вавилонських магів. Так коріння су​часного масонства упирається частково у професійні організа​ції вільних мулярів, від яких пішла й назва "франкмасони", а частково просториться до часів Месії й глибше — до Вавилон​ської вежі, Содому й Гоморри.
Корпорація масонів вперше з'явилася у середньовічній Фран​ції, в епоху особливо сильного піднесення релігійних почуттів, а з ними й церковного будівництва в готичному стилі. З XVIII ст. професійні будівельні організації вільних мулярів починають приймати у своє середовище почесними членами осіб інших про​фесій і станів, які могли бути для них корисними. І ось новачки досить швидко трансформували масонські ложі, перетворили їх з релігійних та художніх товариств в органи сучасних містичних і революційних рухів.
Ці структури були досить зручною формою для прикриття та​ємних сил зла, які задумали світову змову, їхні союзи на порозі нового часу були захоплені таємними соціалістичними та містични​ми організаціями, які віддавалися культу сатани й іншим мерзотам, привнесеним єврейством у Старий і Новий Світ з Месопотамії. Особливо похмуру роль у цьому захопленні відіграли залишки ордену тамплієрів, який у XIV ст. переродився в антихристи-янську секту.
Французький король Філіп IV Красивий і папа Климент до​клали усіх зусиль, щоб зупинити їх. У 1311 році в усіх християнсь-„ких державах орден було заборонено, а Жака де Моле (керівни​ка ордену) 11 березня 1314 року було страчено. Проте перед стра​тою Моле, за твердженням масонських ідеологів, започаткував у в'язниці чотири ложі: Неаполітанську для Сходу; Единбурзьку для Заходу; Паризьку для Півдня; Стокгольмську для Півночі.
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Ще одна легенда говорить про походження масонства від різ​номанітних учень жерців Халдеї, Єгипту, Індії, які таємно поши​рювали свої погляди й навчали послідовників.
Масони свято вірять у ці легенди й передають їх як дорого​цінні реліквії з покоління в покоління, мабуть, вважаючи: чим глибше коріння, тим міцніше дерево. Існує багато інших легенд, проте вони не являють собою особливої цінності для розуміння історичного шляху масонства.
Подальшу історію франкмасонів варто продовжити з X ст., базуючись уже не на легендах, а на конкретних історичних доку​ментальних джерелах.
Саме у Х-ХІП ст. в Англії існували розрізнені групи мулярів-будівельників, які займалися будівництвом різноманітних спо​руд, влаштовували свої зібрання у спеціальних приміщеннях, що отримали назву "ложі". Члени корпорації клялися суворо дотри​муватися правил та зберігати таємниці будівельного мистецтва корпорації. В ложах встановлювалися три ступені професійного зростання: учень, який повинен був певний час вивчати певну професію; товариш майстер, повноправний член будівельної корпорації; майстер-будівельник, який керував роботою в ложах. Вони розробляли правила поведінки й обов'язки для учнів і майстрів будівельної корпорації.
Ці традиції лож мулярів-будівельників з незначними змінами перейшли до масонських таємних організацій, щоправда, з ме​тою далеко не будівельного характеру. Усі ложі корпорації му​лярів-будівельників зобов'язані були допомагати одна одній за​галом і кожному членові корпорації зокрема. Це положення ма​сонські ложі записали і в правила своєї поведінки. Ще одне правило запозичили масони від будівельних корпорацій: вступ новачків до ложі, навчання й отримання учнем ступеня майстра та ін.
У Х-ХП ст. до корпорацій мулярів-будівельників приймали лише робітників, які безпосередньо споруджували будинки, тоб​то мулярів-практиків. У XIII ст. до корпорацій почали проника​ти елементи, які не мали жодного стосунку до будівельної про​фесії — мулярі-теоретики (сучасні масони). Мулярі-теоретики
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займалися моральним вихованням, підготовкою та проведенням зібрань лож тощо. Протягом кількох століть число теоретичних мулярів у ложах почало перевищувати кількість практиків і, як наслідок, дедалі менше вирішується питань, пов'язаних з будів​ництвом, і щораз більше робота лож спрямовується на вирішен​ня питань суспільного життя.
На початку XVII ст. англійські ложі мулярів-будівельників складалися повністю із мулярів, які не мали жодного стосунку до будівельної професії. Ложі мулярів-будівельників практичних пов​ністю трансформувались у масонські ложі. Зрозуміло, що цілком змінилися цілі й напрями роботи таких утворень, хоча назва "ложа", символи, таємні знаки та інші атрибути таємничості пе​рейшли до масонських лож незмінними.
Діяльність англійських масонських лож на початку XVIII ст. будувалась на так званому англійському деїзмі: повністю відки​далося релігійне вчення і на перше місце ставився розум. Особли​во критикувалося церковне твердження про божественне поход​ження влади. Натомість проголошувалося право народу на вста​новлення тієї форми управління, яка найбільше подобалась його представникам.
Погляди англійських деїстів цілком поділяли члени масонсь​ких лож, які виступали організаторами та керівниками суспіль​ного руху за релігійну й політичну свободу.
Представники законної влади, зокрема Карл І, твердили, що народом повинні керувати король і духовенство. Іншої точки зору дотримувалися масони та їхні прибічники. Усі тогочасні теорії про перебудову суспільства відрізнялися лише деталями, мета ж була одна — повалення королівської влади і заміна релігії так званою свободою совісті. Якщо замислитись над змістом цього словоспо​лучення, то напрошується лише один висновок: кожен може роби​ти все, що йому заманеться, згідно з велінням його совісті. Тобто знову пропагувалася анархія.
Так звані незалежні на чолі з Кромвелем кілька років вели бо​ротьбу з королівськими військами за політичну свободу через державну перебудову. Боротьба закінчилась перемогою "неза​лежних" і вбивством короля Карла І у 1649 році. Згодом було проголошено республіку на чолі з Кромвелем.
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м У 1660 році на місце республіки прийшла конституційна мо​нархія Стюартів, на чолі Англії став Іаков II.
У 1688 році відбулась друга революція: короля Іакова II зміщено з трону, а династію Стюартів вигнано з Англії. У 1689 році проголошено акт про віротерпимість.
Усі ці події підготували масонські організації. На чолі Ан​глії став Вільгельм Оранський, висунутий на цю посаду масон​ськими таємними організаціями і повністю їм підконтроль​ний. Прикметне, що Оранський присягав на конституції, роз​робленій масонами. Після цих подій Англія стає масонською державою.
У 1717 році цілком легально відбулися загальні збори кількох масонських лож, внаслідок яких була створена Велика Ложа Англії й обрано Великого Майстра. Ці події сприяли швидкому поширенню масонства по всій Європі. До Лондона приїжджали тисячі іноземців, знайомилися з діяльністю ложі й започатковували схожі утворення у своїй країні. Масонські щу​пальця почали простягатися в усі куточки земної кулі, керовані з одного центру, проте ніхто з масонських адептів ніколи не ба​чив і не знав, хто керував і продовжує керувати ними. Найжах-ливіше те, що багато рядових масонів навіть не здогадуються про кінцеву мету, для якої власне й було започатковано це утво​рення. Натомість продовжують вірити в якісь примарні ідеали, якими щедро годують їх керівники, аби лише не ставили запи​тань, їм невтямки, що всі масонські структури є лише будівель​ним матеріалом, за допомогою якого "грошові мішки" забезпе​чують собі всесвітнє панування.
В 1723 році Велика Лондонська Ложа надрукувала "Консти​туцію франкмасонів". У ній, зокрема, наголошувалось: "Ми на​лежимо до всіх націй, мов і сімей"; таким чином встановлюється міжнародний характер масонства. Із Лондона ложа перемістила​ся на інші частини Великобританії й переповзла на материк.
У Франції масонство набрало політичного характеру з
1725 року, коли там з'явився з Великобританії лорд Дервент-
Уотерс. Він заснував ложу в Дюнкірхені за інструкціями, що дія​
ли в Лондонській ложі з 1717 року. „,< ^>
-шшії*
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В Росії перша ложа була організована за завданням із Вели​кобританії англійцем Джоном Філіпсом у 1721 році, а її першим великим майстром був англієць Д. Кейт.
У Німеччині масонство під англійським впливом з професій​ного також встигло перетворитися на політичне товариство. Така трансформація розпочалася ще в Ганновері в середині XVIII ст. У 1776 році Адам Вейсгаупт, професор, пізніше ректор невеличкого університету в Інгольштадті, засновує орден Ілюмі​натів. Уже через п'ять років цей орден займає керівне становище не тільки в германському масонстві, а й в інших країнах. До адеп​тів ордену входили такі високі особи, як герцоги Брауншвейгсь-кий, Веймарський, Готський, єпископ Дальберг та ін. У 1778 ро​ці, завдяки таланту Вейсгаупта, масонська ієрархія об'єднала по​над два мільйони людей по всій Європі.
"Аби зайняти місце біля домашнього вогнища, — каже Вейс​гаупт, — ви повинні мати зовнішність людей серйозних і мораль​них. Пропонуйте спочатку безневинні книги, майте вигляд го​лубків, а потім поступово розпалюйте своїх дурнів до якого вам буде завгодно градуса". Недаремно папа Клемент XII порівнює масонів із "злодіями, що вриваються в дім".
У наш час масонська статистика нараховує майже 25 мільйонів масонів, які проживають у різних частинах світу. "Увесь світ — одна республіка", — твердить Великий Схід Франції. І далі: "Треба розбити церкву. Назад, Розп'ятий! Твоє царство закінчи​лось. Непотрібен Бог". А в його настановах за 1922 рік (с. 236) знаходимо: "Масонство, якому історія зобов'язана окремими ре​волюціями, зуміє провести й найбільшу, так звану інтернаціо​нальну революцію. Наступна інтернаціональна революція буде витвором масонів".
Тут ми не зупинятимемося на діяльності масонів під час французької революції 1789 року, російських революцій 1905 і 1917 років, про це багато написано, а тільки наведемо слова од​ного з видатних діячів Комуністичного Інтернаціоналу, його ге​нерального секретаря (1935-1943 pp.) Георгія Димитрова із статті "Масонство — національна небезпека", написаної 1946 року, де зокрема сказано:
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"Незрідка суспільство дивується, що загальновідомі гро​мадські та державні діячі швидко й необгрунтоване змінюють свої позиції... чи говорять одне, а роблять зовсім протилежне (тут і далі підкреслено Г. Димитровим).
Якщо поверхово розглядати таке явище, то воно здається не​логічним і абсолютно незрозумілим... Проте коли відомо, що во​ни діють як члени різних масонських лож, тоді питання стає ціл​ковито зрозумілим.
Ці діячі як члени масонських лож звичайно отримують пора​ди й директиви од відповідної ложі й підпорядковуються дисци​пліні, що існує в ній усупереч інтересам народу й країни...
За багатьма даними, дехто очікує, що у нас відновлять масонські ложі. Ці люди збирають старих болгарських масонів й старанно вербують серед державних і суспільних діячів нових масонів...
Масонські ложі є іноземними шпигунами й зрадницькими аген​турами. Вони являють загрозу для свободи й незалежності нашо​го народу й нашої країни.
Ми б'ємо на сполох з приводу цих антинародних гнізд.
Народ вимагає проявити особливу пильність щодо масонсь​ких лож у нас. Органи народної влади вимагають вжити заходів проти цих шкідливих таємних організацій.
Кожен має збагнути, що для болгарського державного та гро​мадського діяча — міністра, депутата, керівника політичної партії чи громадської організації несумісне одночасне перебуван​ня в масонах, залежних від іноземної волі та іноземної дисципліни.
Масонські ложі небезпечні для нашої батьківщини, і їх, безу​мовно, необхідно ліквідувати"5.
Таємні товариства
Масонство є продовженням давніх таємних товариств. Тому
доцільно згадати деякі з них, аби мати повніше уявлення про
його ідеологічні засади.
,
- Димитров Г. Сыннення. — София, 1954. — Т. XII. — С. 235,236. 28

Одна з найдавніших таємних організацій з'явилася в Італії. Грецький філософ і математик Піфагор жив кілька років у Єги​пті, де познайомився з таємним вченням Ізіса. Повернувшись до Італії, він заснував секту, що мала два рівні — нижчий і вищий. Всі, хто належав до нижчого рівня, знали лише деякі таємниці. Хто належав до вищого — знали всі таємниці. Пізніше масони перейняли від піфагорійців не тільки структуру товариств, а й їхні знаки.
Сенс діяльності таємних організацій полягав у перекручуванні основних божественних (моральних) правил існування людства на землі. Обманюючи люд примарними ідеологіями, таємні орга​нізації втягували його до своїх сект. А потім руками цих людей вчинялись убивства, робились революції, знищувались уряди в ім'я надуманих ідей (неважливо яких), адже справжня мета цих подій завжди залишалась невідомою для виконавців.
Основна причина й рушійна сила всього, що відбувається у світі, це — постійна боротьба між добром і злом. Тільки з цієї точки зору ми можемо пояснити все, що відбувається в житті людей, як в особистому, так і в суспільному та політичному.
Якщо християнство завжди пропагувало добро, милосердя, любов, взаємоповагу, то на противагу йому таємні товариства прославляли і обожнювали зло.
Вже у II ст. існували різноманітні секти гностиків, чорної магії (що обожнювали сатану), карпократіянців, маністів. Секту гнос​тиків заснував Симон Магус, який був кабалістичним чаклуном. Ці секти були ворогами будь-якої релігії, що прославляє Бога, і намагалися обожнити людину і людський розум.
УIII ст. Корбікус заснував секту маністів (Персія). Очоливши секту, він згодом змінив своє ім'я на Маніс. Учення секти базува​лось на твердженні, що все на землі побудовано на засадах зла, що Адам і Єва були дітьми диявола і таким чином сформувалось покоління людей, які є чортами. Це вчення пізніше запозичили секти павліканів, богомілів, люциферіян.
Учений мусульманин Абдула ібн Меймун заснував у 872 році в Персії таємне товариство Батінів. Воно намагалося створити світове об'єднання безбожників на чолі з диктатором. Для цього необхідно було в усіх країнах будь-що захопити владу.
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Члени батінського товариства мали сім ступенів. До першого ступеня належали новачки, яких навчали члени вищих ступенів. Перспективного новачка підвищували у ступені. Ідеї товариства пропагували члени вищих ступенів, обов'язково прикриваючись якоюсь ширмою.
У 896 році Кармат заснував таємне товариство на засадах батінської організації. Він переконав своїх прихильників від​дати йому свої маєтки і жити спільним життям (мати спільне майно, спільних жінок, спільно працювати). Він сприяв від​критій розпусті, пропагував насилля, вбивства, безбожництво. Його товариство перетворилось у ватаги бандитів, що грабу​вали і вбивали.
У 1021 році в Каїрі Ізмаїл Даразі (турок) заснував таємну сек​ту "Друзів"; вони проголосили жорстокого тирана Гакіма боже​ством, якого єгиптяни вбили, а тіло заховали. Це дало можли​вість Даразі створити міф про те, що Гакіма не вбито, а він зник, щоб випробувати віру людей, і пізніше знову з'явиться, аби пока​рати невірних. Члени цієї секти поділялися на три ступені: най​нижчий — "невігласи"; середній — "учні"; найвищий — "мудре​ці". Керували сектою лише мудреці. Обряди цієї секти були таки​ми ж, як у створеній пізніше масонській ложі Великого Сходу Франції.
1090 року Гасан Саба (перс) заснував таємне товариство "Таємні вбивці". Воно, як і Велика Каїрська ложа, ґрунтувалося на засадах безбожності і стало духовним батьком французького товариства якобінців (1793). Гасан зміцнив верхівку влади. Хто чинив опір, того таємно убивали. Згодом отруїли і самого Гаса-на. "Таємні вбивці" стали прообразом пізніших європейських таємних товариств, наприклад, італійських карбонаріїв, ірланд​ських братств, французьких масонських лож та ін.
На початку XV ст. виникло чимало різноманітних ідеологіч​них течій і теорій, метою яких було завоювання політичної та ре​лігійної свобод, боротьба з політичними супротивниками, про​паганда своїх ідей та ін. Зрозуміло, що відкрито здійснювати таку діяльність у той час було досить небезпечно. Постала не​обхідність у створенні цілого ряду таємних організацій.
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Серед відомих таємних організацій були академії, які почали виникати в Італії з другої половини XV ст. Чи не найзначніший ре​зонанс викликала Римська Академія, заснована Помпоніо Лета.
Широко відомі товариства та колегії "Чеських братів", що роз​горнули свою діяльність на рубежі XV і XVI ст. Головна мета — пропаганда своїх ідей та широкої віротерпимості. Маючи у користуванні друкарні, школи, чимало літератури, вони прикри​вали свою таємну роботу легальними формами: ремісничих, ак​торських і друкарських цехів, літературних товариств, будівель​них корпорацій. Уже тоді ці товариства користувалися ступеня​ми посвячення, але переважна частина членів товариств не була обізнана із справжніми цілями їхніх організацій. Усю діяльність будували й спрямовували лише вибрані брати.
Чимало таємних товариств виникло в Німеччині, що, як пра​вило, діяли під прикриттям певної вивіски. Добре відома у Ні​меччині "Академія Пальми", заснована Людвігом Ангальт-Ко-тенським у 1617 році. Це товариство об'єднувало протестантів, католиків та представників інших релігійних течій, які не здобу​ли офіційного визнання. Свої таємні справи Академія прикрива​ла вивченням національної мови.
У 1643 році Філіпом Цевеном започатковано "Братерство Трьох Троянд" у Гамбурзі. Першочерговими завданнями бра​терства були боротьба за свободу совісті, знищення національ​них, церковних та інших відмінностей. Ширмою для своєї діяль​ності вони обрали розвиток німецької мови. Це відкривало мож​ливість запрошувати до організації іноземців, зокрема угорців, голландців, французів.
Схожим на нього було й товариство "Ордену Лебедя", засно​ване 1660 року. Як прикриття воно використовувало заняття музикою та поезією.
Необхідно наголосити, що більшість символів у німецьких таємних товариств були такі ж самі, як і в масонських органі​зацій: дві з'єднані руки, циркуль, три серця, глобус та ін.
Таємні товариства існували також у Франції, Англії, Гол​ландії, Іспанії. На початку XVII ст. в Англії зібралося чимало пе​реслідуваних членів таємних організацій з різних країн. Зрозумі-
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ло, що почали виникати філософські товариства, таємні органі​зації. Відома своєю діяльністю Лондонська академія. Один із діячів цієї академії Самуель Гартліб, відштовхуючись від "Утопії" Томаса Мора та "Нової Атлантиди" Френсіса Бекона, видав "Макарію" — опис ідеальної держави (1638 р.)
До таємних товариств належали майже всі відомі на той час суспільні діячі та ідеологи: Лейбніц, Ян Коменський, Бекон, Бокль, Гартліб та ін. Усіх їх поєднувало бажання впровадити в життя свої ідеї через таємні товариства, які повинні були органі​зовано й усвідомлено йти до поставленої мети.
Згодом члени цих організацій почали проникати в масонські ложі, вбачаючи там необмежені можливості пропагувати свої ідеї.
Англійська революція 1648 р. знищила необхідність провади​ти в життя свої ідеї таємно. 1682 року в Лондоні започатковано Королівське товариство природничих наук, згодом таке ж това​риство виникло і в Берліні. Вони продовжували впроваджувати ідеї колишніх таємних товариств, але вже легально.
Незворотні наслідки для подальшого розвитку світу мав період Реформації. Саме вона стала першим відчутним зламом у фунда​менті цивілізації. Вона дала змогу новоспеченим демократам втру​чатись у духовний авторитет церкви, безкарно "контролювати" Святе письмо. На поверхню одразу випорснули вчителі нової "ду​ховності". На світ з'являються десятки різних теорій щодо подаль​шого розвитку людського суспільства — різних лише за методами досягнення мети. А завдання, як не дивно, переважно були схожі: знищення авторитету церкви; знищення поняття про державну вла​ду як дану Богом, і заміну її на самодержавство народу. За словами В. Жуковського, самодержавство народу має кілька ступенів: пред​ставницька монархія; демократія; соціалізм і комунізм; знищення сім'ї й, отже, досягнення повної свободи від будь-яких обов'язків.
"Перший крок Реформації, — писав В. Жуковський, — вирі​шив долю європейського світу: замість історичних зловживань церковної влади вона зруйнувала духовний, до того непорушний авторитет самої церкви; вона згуртувала проти її непідсудності демократичний розум; почавши перевіряти одкровення, вона похитнула віру, а з вірою — і все святе. Це святе замінилось муд-
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пістю стародавніх; народився дух суперечливості; розпочався за​колот проти всякої влади — як божественної, так і людської. Цей заколот пішов двома шляхами. На першому знищення авторите​ту церкви викликало раціоналізм (заперечення божественного Христа), звідси пантеїзм (знищення особи Бога), і зрештою — атеїзм (заперечення буття Бога). На іншому шляху поняття про владу державну, що йде від Бога, поступилося поняттю про сус​пільний договір; з нього виникло поняття "самодержавство на​роду", перший ступінь якого — представницька монархія, дру-гий — демократія, третій — соціалізм, комунізм. Може бути й четвертий, останній ступінь: знищення сімейності і внаслідок цього піднесення людства, звільненого від усяких зобов'язань, що чимось обмежують його особисту незалежність, до гідності цілковито вільного свинства. Отже, два пункти, до яких ведуть і частково вже привели ці два шляхи: з одного боку — самодер​жавство розуму людського і знищення царства Божого; з іншо​го — владарювання всіх і кожного й знищення суспільства"6.
Жорстока боротьба за так звану релігійну свободу совісті, розпочата ще в XVI ст., триває й сьогодні. Проте нові богоборці мають у своєму розпорядженні значно більший і виваженіший арсенал (починаючи з дитячого садка й закінчуючи телебачен​ням і пресою), ніж на зорі своєї боротьби.
А тоді першочергового значення почали набувати природ​ничі науки: фізика, хімія, фізіологія, анатомія, покликані довес​ти, що все на світі створено природою.
Розум проголошується єдиним джерелом усіх знань і єдиним шляхом до істини. Раціоналізм отримав чудовий ґрунт для сво​го розвитку.
Емпіризм Бекона стверджував, що джерелом пізнання є вик​лючно досвід, на якому ґрунтуються всі знання людства.
У цьому контексті потрібно згадати і філософію Спінози. Для Спінози Всесвіт є тим Богом, у якого він вірив і якого любив. Він виступав за відокремлення теології від філософії, держави від Церкви. Не відставали від нього й такі раціоналісти, як Лейбніц,
В. А. Жуковский. О стихотворении "Святая Русь".
2 3-117
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Томазій. Останній із них узагалі вірив тільки в розум і вважав, що філософія й держава повинні бути відокремлені від релігії. Між церквою та державою не повинно бути жодного зв'язку.
Таємних організацій було надто багато, тому не зупинятиме​мося на характеристиці кожної з них. Та ми й не ставили перед собою такого завдання. Важливо, що всі вони мали спільні ідео​логічні засади, обряди, форми та методи роботи, які згодом запо​зичили в них і такі таємні організації, як масонські ложі.
Масонство —
знаряддя Світового уряду
Мета Світового уряду — завоювати увесь світ і перетворити його на свою колонію. Оскільки відкрито реалізовувати такі на​міри було б не тільки надто зухвало, а й небезпечно, використо​вують таємні організації, зокрема масонські ложі як найбільш організовані, утаємничені; головне ж те, що вони охоплюють своєю діяльністю всі країни світу.
Основне завдання масонських лож — зруйнувати вже існуючі підвалини суспільного життя і на руїнах нинішніх держав побуду​вати всесвітнє масонське царство, засноване на атеїзмі, матері​алізмі та космополітизмі, яке очолюватиме Світовий уряд.
Масонство в усіх країнах світу прагне насамперед захопити політичну владу, обплутати нею всі сфери людського буття. Ре​лігія, держава, сім'я, школа, армія, видавнича галузь, суспіль​ний устрій, наука, мистецтво, промисловість, міжнародні відно​сини — все має перебудуватися за планами масонства й спряму​ватися на створення єдиної всесвітньої колоніальної держави.
Для цього необхідно знищити релігію, нації, монархічні держа​ви. Саме вони стояли і стоять на перешкоді об'єднання всіх націй в єдиний світовий союз. Особливо ненависною й небезпечною для світового масонства була Російська імперія, де масонство існує з 1731 року.
У 1871 році міжнародне масонство прийняло рішення про знищення Російської імперії і впродовж майже півстоліття за до-
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помогою французьких, англійських і російських масонів впро​ваджувало цей план у життя, реалізувавши його у вигляді двох революцій 1917 року.
Основним джерелом зла у світі є американське масонство, яке сформувалось як всесвітня організація наприкінці XVIII ст. У 1801 році масоном Ісааком Лонгом створено "Верховну Раду Масонів Світу" шотландського ритуалу. Ця подія відбулася 31 травня в місті Чарльстоуні (штат Південна Кароліна, США). Прикметною подією на цьому зібранні стало проголошення голов​ним ідолом Володаря Пекла, якому поклонялися рицарі-тамплієри з дивною назвою "Бафомет". Цього ідола Лонг купив у Шотландії і встановив у головному масонському храмі Чарльстоуна.
1870 року черговий керівник "Верховної Ради Масонів Світу" Альберт Пайк (1809-1891), він же Ліммуд-Енсофф (він же Най-знаменитіший, Наймогутніший, Найпросвітленіший Брат Емунах Шемед, Вождь Політичної Дії — Президент Верховної Виконав​чої Директорії), заснував обряд посвячення і верховного служіння Бафомету. В серпні 1870 року Пайк отримав від одного карбона​рія, вождя ложі "Молода Італія" Джузеппе Мадзіні (1805-1872), листа, в якому зазначалося: "Об'єднання Італії для нас ніколи не було метою, а лише засобом досягнення світового панування". Відповідаючи на цей лист, Пайк підписав 20 вересня 1870 року протокол угоди з Мадзіні, відповідно до якої в Римі засновувався Вищий масонський культ, що об'єднував усіх масонів світу. Так утворилася єдина масонська організація, яка діє й донині.
Пізніше, в серпні 1871-го, в Чарльстоуні зібралася "Верховна Рада" з одинадцяти масонів — "Найвидатніших Світочів Світу", як вони себе називали, і прийняли програму, що визначала май​бутні дії майже на сто років уперед. Вона розпочинається моли​товним зверненням до Сатани: "Ріхаб Сабба Ахта Ахтаной Ма-лог Хесорем, Люцифер, Алілуйя!" Того ж року текст послання було видано англійською мовою окремою книгою. В ній подано програму розвитку на сто років, розроблену Альбертом Пайком протягом 1859-1871 років. Програма передбачала три світові війни у XX ст., по закінченні яких мало настати світове пануван​ня масонів. Програмою передбачалися:
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d. Перша світова війна, яка закінчується падінням царизму в Ро-х   сійський імперії, імператорів у Німеччині та Австро-Угорщи​ні. Замість імперій встановлюється комуністичне суспільство з:   згідно з "Комуністичним маніфестом" Карла Маркса. Почат-••   ку війни сприятимуть суперечності між урядами Великобри​танії та Німеччини.
2. Друга світова війна, виникнення якої спричинять суперечно​сті між фашизмом і сіонізмом з метою зруйнування нацистсь​кої Німеччини й заснування держави Ізраїль у Палестині. Ви-
ГІ   никненню Другої світової війни сприятимуть керівники США
ц'   і Великобританії Рузвельт і Черчілль.
3. Третя світова війна повинна закінчитися знищенням христи​янських країн. Атеїстичний комунізм має панувати скрізь з ":   доктриною Люцифера як єдиний план світової держави. '•• Ця масонська програма майже сповна реалізовувалася в Росії упродовж 1917-1985 років.
Принаймні більша частина поставлених завдань уже виконана. Якщо розглядати колишню могутню Російську імперію, до якої входила й Україна, то: 1) монархію знищено (переворот 1917 p.); 2) християнську релігію намагаються замінити сотнями різнома​нітних сект і груп, причому впроваджують їх на теренах колиш​нього СРСР, зокрема в Україні, досить агресивно й зухвало; 3) сто​совно нації, то в наших українських паспортах вже немає графи "національність", є просто "громадянин України". Тобто нації вже непомітно відмінили, що дає можливість виробити об'єднуючі механізми для утворення єдиного конгломерату всіх народів.
Масонство розглядає народ лише як засіб для досягнення мети. "Народ ... — це бики, яким треба ярмо, погонич і корм", — говорить ідеолог французької революції масон Вольтер.
Щоб у читача не виникало сумніву стосовно існування "По​слання" (плану) генерала Пайка, подамо переклад витягу з анг​лійського тексту за джерелом: Pike, Alber. Moral and Dogma of the Ancient and Accepted Scottish Rite of Free-Masonry. Charlston, A. M. 5641 (1871). Reprint: Washington, 1960.
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Витяг із Визначення "Найсвітлішого Великого зібрання     }
заслужених масонів", що відбулося в 1871 році
Й
в м. Чарльстоуні, США
Наше завдання — зруйнувати храм Адоная7 і створити храм Лю​циферу8 • Нам слід бути готовими в топ момент, коли чаша чисель​ність перевищить мільярд, високо підняти паші прапори і зруйнувати храм Адоная. Послідовники єврейської релігії обітовані "Откровен​иям"9 нам. Натомість православні, як написано про них у "Небесній книзі"10, — приречена здобич Злого Бога11. Навернення протестантів до храму істинного світла, як про це йдеться в "Откровенні", від​будеться поступово. Навернення магометян — несподівано і в повно​му складі. Римське католицтво поступово кількісно зменшуватиметь​ся, частина ловитиметься в нашу сітку, частина — входитиме до складу вільнодумців-деїстів, а нам відомо, що це перехідний стан, врешті-решт обіцяний нам. Про індійську релігійну групу нам не тре​ба піклуватися, бо її священність уже давно пронизана істинним світ​лом12. Насамперед для реалізації зазначеної мети нам необхідно захо​пити владу над народами. У цьому все. Коли ми митимемо владу в рес​публіці чи монархії— це все одно, — нам необхідно провести в життя закоті, які усувають повсюдний вплив свящепшіцтва і чернецтва, "за​бобон", усунути їх від справ благотворения. Для цього, з одного боку, ми скористаємося пресою і письменниками, щоб показати, наскільки принижується людство милостинею, яку воно отримує від "поганого католицизму". Показати це належить, наголошуючи, що кожна осо-
1 Адонай — одне з імен єврейського Бога-Творця Ієгови-Я.хве; буквально означає "сильний, могутній володар". У цьому контексті Адонай — володар безбожництва за масонським вченням. Згідно з поглядами Пайка, Ісус Христос нібито спочатку був послідовником Бога світла Люцифера, але потім на горі Фавор уклав договір з Богом Адонаєм, за що Люцифер засудив Ісуса на ганебну смерть на хресті. Така міфологія масонства. У XIX і XX століттях Адонай є синонімом християнського Бога, якого масони осуджують. Храм Адонай — християнський храм чи християнсь​ка церква в узагальненому плані.
8 Люцифер — син Бога-Творця, божество світла, головний Бог масонів. Російською він зветься Десницею і протистоїть Богові Добра, бореться з ним.
"Откровения" — "Десятисловіє" і "П'ятикнижжя" пророка Мойсея, становлять основну частину "Танаха", чи Старого Заповіту. Іудейське коріння сучасного ма​сонства очевидне.
'Небесна книга" — гностична книжка "Анагно", в якій ідеться про царство Анти​христа. Написана вона нібито самим Люцифером, а передана найученішому перво​священику Сатани Ліммуд-Енсоффу в 1860-ті роки.
Злий Бог — Сатана чи Диявол.
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ба має своє право на добробут, але тільки за допомогою соціальних ре​форм, а не через підтримку рутинної благодійності. З іншого боку, по​трібно змусити зникнути з лиця землі все, що носить ім'я ченця або черниці. В галузі інтелектуальній слід домогтися лаїцизації13 школи, щоб у неї зкодним чином не могли проникнути ні чернець, ні священик. Найважливіше для нас — це завадити новим поколінням зберегти у своєму дусі хоч найменший слід брехні християнських догматів. Корис​но буде також розплодити якомога більше огидних шарлатанів із сус​пільних покидьків у ролі фальшивих пророків і фальшивих святих, мер​зенне ремесло яких було б очевидним шахрайством. Надихувана нами щоденна преса займатиметься ними з жорстоким натхненням і зро​бить усе можливе, аби змішати їх в одну купу із служителями Адо-наї14, поливши й тих і інших загальною трутизною насмішок й осуду, що матиме характер скандалу і зможе в очах натовпу принизити адо-наїтського священика15 чи їхню корпорацію.
Слід також розтиражувати товариства, які розбудовуватимуть центри міських і сільських розваг, осередки просвітництва, не церковні свята, що завдаватимуть шкоди існуючим традиція» і, за можливо​сті, — відмінити церковні свята. Необхідно поширити скрізь загаль​ний пароль: "І день народження, і вінчання, і смерть —усе без посеред​ництва священика!"™
Вважається корисним підтримувати в нижчих класах усіх націй революційні ідеї, не виключаючи й соціалістичні, навіть якщо вони ве​дуть до крайнощів та бурхливих ексцесів. Хоч атеїзм і є шкідливим для справи оновлення людства в антихристияиському дусі, але ми його спрямуємо в русло крайніх соціальних теорій, свідомо приречених на цілковиту невдачу, але потрібних для короткочасного державного пе​ревороту, за яким зразу повинна наступити реакція. Ми дискредитує​мо до останку марновірну теорію Божества в дусі адонаїзму17, і до нас приєднаються навіть його останні священики в перехідну епоху па​нування вільнодумства™.
12 Мається на увазі вчення Махатм, буддійська й кришнаїтська релігія. " Лаїцизація — змирщення школи, що відбувалося в СРСР.
14 Служителі Адонаї — християнські священики.
15 Адонаїтські священики — священики християнські.
" Програму безбожництва реалізували в СРСР більшовики. Сьогодні ми пожинає​мо жахливий урожай бездуховності й сатанізму.
17 Адонаїзм — тут: християнство.
:,
18 Таку програму спробував обгрунтувати М. О. Бердяев. ВонаїПЬв'язана з його
"третьою релігією". Насправді це — масонство.
,.;«
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Коли самодержавна Росія стане цитаделлю адонаїзму19, ми спус​тимо з ланцюга революціонерів-нігілістів та безбожників й викличемо нищівну соціальну катастрофу, яка покаже всьому світові абсолют​ний атеїзм з усіма його жахіттями як причину здичавіння й найкрива-еіиюго безладдя20. Тоді люди будуть змушені захищатися від очмані​лої меншості бунтівників, знищать цих руйнівників цивілізації21, а та величезна кількість розчарованих в адонаїзмі22, хто прагне у душі сво​їй до божественного ідеалу, не знаючи, якому Богу поклонятися, прий​ме просвітлення від істинного світла, через всесвітню проповідь най​чистішого люциферіанського вчення23, на той час уже відкриту і все​народну. Встановлення на земній кулі релігії Люцифера є справою не одного століття. Тільки та справа стійка й міцна, яка відбувається в поступовій і повільній прогресії. XX століття буде століттям зрос​тання і повного визрівання посіяного до встановленого терміну.
Підписано біля підніжжя Священного Палладіумума Верховним
Первосвящеником Всесвітнього Франкмасонства Найзнаменитішим,
Наймогутнішим, Божественно посвяченим Братом Ліммуд-Енсоффом
і Десятьма Найвеличнішими Світочами, Старцями Найяснішої
Великої Колегії Заслужених Масонів у Верховному Сході,
в Чарльстоуні, в улюбленій долині Божественного Вчителя на 29-й
та останній день Аб 000871 року Істинного Світла
(тобто 15 серпня 1871 року).
" Тут "адонаїзм" — православ'я.
111 Йдеться про майбутню революцію в Росії. За цією програмою, удосконаленою і доповненою масонами, революція мала відбутися в 1917 році. 21 Передбачення про фізичне знищення організаторів революції здійснилось. Части​ну знищили фізично, частину — морально й ідейно — організатори "перебудови" Горбачева та "реформи" Єльцина.
2- Адонаїзм — православ'я, відхід від якого означає перемогу "вільних мулярів" над Росією.
11 Люциферіанське вчення — основне вчення масонів, що грунтується на запереченні національних релігій, цивілізацій, держав і культур. Основна мета масонів — перетво​рити християнина у вільнодумця деїста. Атеїзм вони задумували як перехідну ланку від християнства до люциферіанства, подібно до того, як соціалізм вони вважають перехідним етапом до нового світового порядку під владою масонів і сіоністів. Діалек​тика масонства та сіонізму досить прозора: спочатку вони підтримують революцій​ний рух і соціалізм на стадії руйнування попереднього ладу, а потім — руйнування соціалізму й заміну його своєю власною системою. У революції та соціалізмі масони воачають лише засоби для побудови царства Люцифера, а не справедливого суспіль​ства. Тут шляхи революції й соціалізму, з одного боку, й масонства, з іншого, — роз​ходяться. Тому всі наші невдачі в минулому слід розглядати як запрограмовані ще в '«71 році "Радою Одинадцяти Наймудріших". Біда наша полягає в тому, що ми не В1дрізняємо дії економічних законів розвитку суспільства від дії елітарних таємних сил:
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Методи роботи масонських організацій
Для виконання поставлених завдань масонство використовує різні методи. Один із них — пропаганда, тобто поширення ідей шляхом повільного переконання. Для пропаганди своїх ідей ма-сони вибирають статті, книги, журнали, де погляди авторів збіга​ються з масонськими, і широко пропагують їх, хоча самі масони залишаються осторонь.
Вони активно підтримують різноманітні секти і групи людей, діяльність яких спрямована проти християнської церкви. Історія масонства це історія боротьби проти релігії. Будучи переважно сатаністами, масони і в обрядах своїх використовують сатанинські символи: перевернуті хрести, печатки з числом 666, пентаграму, столи для жертвоприношення тощо. А всі сили насамперед кида​ють на знищення християнства. Одним із методів масонської бо​ротьби з релігією с пропаганда так званих ідей віротерпимості. Іншими словами: дозволяється все, крім християнства.
Оскільки найефективнішим засобом досягнення радикальних змін у суспільстві є революція, масонські організації через своїх адептів поступово поширюють революційні ідеї серед різних верств населення. Проте не тільки масонські ложі, а й інші орга​нізації роблять це: окультисти, теософи, релігійні секти, різно​манітні ліги (миру, прав людини) тощо.
Коли ця робота завершена і легковірні люди, потрапивши на гачок масонської пропаганди, стають потенційними рушіями їхніх задумів, за справу беруться бойові терористичні групи, які завершують план революції.
лож, спілок, товариств, партій, мафіозних угрупувань тощо. Ми сприймаємо все, що відбувається, як події, які відбуваються стихійно, і не враховуємо впливу таємних сил і тому здійснюємо прорахунки. Люциферіанство — це перетворення співтовариства націй на стадо індивідуалістів, які підкоряються сильному лідеру чи ватажку мафії, організованій на політичному й економічному рівні, а також мафії масонства на ідей​ному та суспільному рівні, як заповідав великий Ліммуд-Енсофф. Величезні ганг​стерські мафії люциферіанства ведуть і вестимуть між собою взаємнознищувальні війни, де перемагає сильніший. Нагальна необхідність — не допустити знищення люд​ства від Люцифера. Сьогодні боротьба зі світовим злом ведеться на всіх рівнях за кож​ну людину. Від успіху цієї боротьби залежить майбутнє людства.
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У разі успішного завершення революційного перевороту ма-онство переходить до наступного кроку перебудови суспільства .    0 3j СВоїми планами. У разі невдачі масонство залишається в •ні а вина перекладається на тих обманутих людей, які й несуть отім відповідальність за всі злочини тих же масонів. Це дає мож-ивість не тільки зберегти масонських адептів і утаємничити мету їхньої діяльності, а згодом й відновити зусилля, аби досягти кінце​вої мети будь-якою ціною. Схожими методами здійснювалися най-жахливіші злочини: від убивств до державних переворотів.
Згадаймо, що масони вбили імператорів Павла І, Олександра І, Миколу І, Олександра II. Доля Олександра II вирішилася 1876 ро​ку в Лондоні на засіданні революційного комітету, де було роз​роблено план убивства імператора. Використовуючи народ як гарматне м'ясо, масонські ложі штучно організовували бунти, революції, намагаючись знищити законну владу і поставити при владі потрібних людей (декабристський путч, революції 1905 та 1917р. тощо)
Після французької революції 1789 року масонські організації поступово набирають силу. Адепти масонства починають прони​кати в усі країни світу, створювати там місцеві ложі з обов'язко​вим підпорядкуванням єдиному центрові. Відтак масонська вер​хівка мала у кожній країні своїх шпигунів та виконавців.
Масонські організації насамперед запрошують до своїх лож потрібних їм людей: чиновників, які мають можливість впровад​жувати потрібні закони та розпорядження, відомих учених, полі​тиків, письменників, діячів культури. Поширюючи гасло, що тіль​ки вступивши в масонські ряди можна розраховувати на блискучу кар'єру, визнання, матеріальну забезпеченість тощо і таким чи​ном, граючи не на найкращих почуттях та людських слабкостях, вони досить успішно працюють у цьому напрямі. Так, всі члени Тимчасового уряду (крім Карташова) були масонами.
В арсеналі масонів — тисячі різноманітних методів: підкупи, погрози, вбивства, шантаж, які вони намагаються здійснювати чу​жими руками, суворо дотримуючись конспірації та дисципліни. Розголошення масонських планів, таємниць карається смертю. Люди, потрапивши у масонські тенета, вже не мають змоги вир​ватися з них без ризику для життя.
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