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В следующем году в Португалии стартует амбициозный проект. В южной провинции Алентейо начнется строительство самой крупной в мире электростанции, работающей на энергии солнца. 

В городе Моури планируется установить 350 тыс. солнечных батарей, которые займут площадь в 114 га, передает агентство France Presse. Новая электростанция сможет вырабатывать 62 МВт электроэнергии - это в шесть раз больше, чем производит солнечная электростанция в Германии, крупнейшая из существующих на сегодняшний день. 

Станция Leipziger Land находится в Эспенхайне, недалеко от Лейпцига. Она состоит из 33.5 тыс. модулей общей мощностью около 10 МВт. Электроэнергии, вырабатываемой солнечной электростанцией, хватает для обеспечения потребностей 1800 домов, что позволяет сократить выбросы углекислого газа на 3.7 тыс. т в год. 

Правительство Германии уделяет большое внимание возобновляемым источникам энергии. Раньше в стране строились, в основном ветровые электростанции. Однако чрезмерное использование энергии ветра привело к ослаблению ветров, которые выдували с территории городов смог и вредные отходы, выделяемые в окружающую среду фабриками и заводами. В связи с этим было решено обратиться к солнечной энергии, и теперь Германия занимает второе место после Японии по производству электроэнергии из энергии солнца. 

Возведение электростанции в Португалии завершится в 2009 году. Заниматься строительством будет BP Solar - подразделение энергетического гиганта ВР, широко известного своими системами для преобразования солнечной энергии в электрическую. Стоимость проекта оценивается в 250 млн. евро (307 млн. долларов США). 

На Алентейо выбор пал не случайно - провинция считается одной из самых солнечных территорий в Европе. По оценкам специалистов, Португалия может получать около 39% от всей вырабатываемой в стране электроэнергии из возобновляемых источников. Об этом сообщает КомпьюЛента.
