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 Число солдат США, страдающих после Ирака от посттравматического синдрома, быстро растет 
	Известия. ру


Около 27% вернувшихся из Ирака американских солдат страдают от посттравматического синдрома (ПТС). Такие данные со ссылкой на ветеранские организации США приводит еженедельник Newsweek, очередной номер которого поступит сегодня в продажу. 

В нем указывается, что еще в июле специалисты заявляли о том, что от ПТС страдает порядка 17% побывавших в зоне боевых действий в Ираке военнослужащих Армии США и предупреждали, что их число будет неуклонно возрастать. 

Вместе с тем, утверждает Newsweek, американские медики считают, что они в состоянии помочь всем возвращающимся из зоны боев. Главное, чтобы военнослужащие не стеснялись обращаться за психологической помощью. 

Кроме того, психологи считают весьма действенной так называемую "предупреждающую" терапию. То есть, солдатам рассказывают о симптомах этого заболевания, призывают не расценивать его как слабость и говорят о том, что в случае появления таких симптомов как ночные кошмары или страшные воспоминания о прошлом, бессонница или смена настроения, необходимо обратиться к психологу.
