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Психологическое консультирование в рефлексивной судьбологии основано на структурно-динамической модели развития и реализации творческой уникальности человека. Творческая уникальность это индивидуальное своеобразие человека, которое развивается в процессе творчества за счет его собственных рефлексивно-творческих усилий (Варламова Е.П., Степанов С.Ю., 1998). Выделяются четыре структурные уровня описания творческой уникальности человека в контексте его целостной судьбы (Варламова Е.П., 2001) - событийность, чувственность, потенциал, миссия и две динамические характеристики - рефлексивные и творческие усилия.

Событийность судьбы составляют сами события и обстоятельства жизни, поступки и дела человека. Основная событийность жизни обычно составляет незамысловатый сюжет: "родился, получил образование, создал семью, сделал карьеру, воспитывал внуков, умер".

Чувственность судьбы - это эмоции, переживания, чувства, которые отражают, насколько в событийности судьбы воплощаются реальные интересы, жизненные ценности и миссия человека.

Потенциал судьбы - включает все жизненные ресурсы: характер, способности, уровень образования, жизненный опыт человека.

Миссия судьбы - это жизненные ценности, смыслы, духовный опыт человека. Именно в этой экзистенциальной реальности проявляется уникальная сущность человека. Творение собственной миссии и ее реализация составляют центральный процесс самоосуществления творческой уникальности человека в контексте его целостного жизненного пути.

Таким образом, судьба человека может выглядеть весьма по-разному в зависимости от уровня ее описания. С точки зрения событийности, жизненный путь выглядит как сюжетная линия действий главного героя в лабиринте важнейших событий, обстоятельств и происков основных персонажей. В чувственной плоскости жизнь представляет собой историю переживаний главного героя. С точки зрения потенциала судьбы жизнь это развитие собственных ресурсов и способностей. В экзистенциальном смысле судьба это путь духовных исканий, поиск смысла жизни, осуществление уникальной сущности человека.

Судьба реализуется как целостное самоосуществление творческой уникальности человека его собственными усилиями - рефлексивными и творческими. Эти динамические характеристики судьбы создают внутренний тонус его жизни. Рефлексивные усилия направлены на то, чтобы человек за внешней фактурой своей жизни, событийности, осознавал свои переживания и их смысл по отношению к своей миссии. Творческие усилия направлены на реализацию миссии в реальных событиях.

Предложенная модель творческой уникальности человека позволяет выделить следующие основные типы психологических задач и принципы их решения в индивидуальном консультировании.

Сильные эмоции. Стрессовые ситуации вводят человека в состояние эмоционального шока, когда вся его жизнь представляет собой тотальное переживание. Задача психолога в этом случае - помочь клиенту максимально полно пережить свою боль и извлечь из нее ценный жизненный опыт.

Поверхностная жизнь. Многие люди знают свою судьбу только с точки зрения событийности, они плохо знакомы со своими чувствами и представления не имеют о собственной миссии. Они управляют своей жизнью, опираясь на общественные нормы и социальные стереотипы, могут достигать внешнего успеха, но ощущают внутреннюю пустоту и нереализованность. Начало решения этой психологической задачи заключается в запуске рефлексивных усилий клиента по осознанию своей чувственности и миссии.

Пассивное самокопание. Есть люди, которые любят "копаться" в себе, философствовать, ходить по кругу своих размышлений, но почти ничего не делают для самореализации. Задача психолога при работе с таким клиентом - помочь ему сконцентрироваться на собственной жизненной миссии и вдохновить его на творческие усилия.

Бессмысленная активность. Эта проблема противоположна предыдущей - много активности при минимуме рефлексии. Человек действует активно и, возможно, успешно, но неудовлетворен собой, так как его действия слабо связаны с его жизненными ценностями. Такой клиент с присущим ему энтузиазмом принимает психологические задания психолога, помогающие ему осознать свою жизнь и запустить рефлексивные усилия.

Неверие в свои силы. Как только человек решится поставить перед собой мало-мальски важную цель и сразу же обнаружит, что достичь ее сложно, ему кажется, что у него нет для этого необходимых ресурсов. Задача психолога в этом случае - помочь человеку осознать свой реальный жизненный потенциал и возможности его развития.

Целостный цикл психологической работы по актуализации и реализации творческой уникальности человека в контексте судьбы в целом можно описать следующей логикой: освобождение от боли, "включение" чувств, запуск рефлексивных и творческих усилий, осознание уникальности собственной миссии, развитие необходимого для ее реализации потенциала, принятие ответственности за реализацию собственной миссии, разработка стратегической и тактической программы ее реализации. В этой логике реализуется практическая миссия рефлексивной судьбологии - помочь каждому человеку создавать и реализовывать целостность своей творческой уникальности во всех аспектах своей жизни - личном, профессиональном, экзистенциальном.

Ниже приводится методика рефлексивной самодиагностики, помогающая человеку осознать свой персональный вклад в мир, обретенное им бессмертие, что помогает ему осознать и скорректировать направление своих творческих усилий. (Методика приводится по тексту книги автора "ТЫ и судьба!") [1].

Рефлексивная самодиагностика Насколько Вы бессмертны?

Мера нашего вклада в мир, то есть бессмертия, проявляется в тех созидательных началах, которые мы дарим себе и окружающим. Например, мы можем приумножать в этом мире любовь, знания, красоту, здоровье, нравственность, духовность, а можем служить силам зла - сеять злонамеренность, эгоизм, зависть, болезнь, жестокость, невежество, безразличие, неуверенность. Все это наш вклад в этот мир.

Итак, обратимся к творческому заданию по рефлексивной самодиагностике. Нарисуйте табличку (см. ниже). В первой колонке назовите свои самые важные творения: отношения с людьми, события, достижения, рождение и воспитание детей... Пусть их будет не менее десяти.

Во второй колонке опишите, какие созидательные начала вам удалось воплотить в них, что вы через свои творения подарили миру. В третьей колонке отметьте разрушительные интенции, которые воплотились в ваших творениях, неважно, по вашей воле или против нее, Если вам интересно и мнение окружающих - можете попросить их помочь вам заполнить эту табличку, за совместной работой вы узнаете о себе много нового.
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Если вы в школе любили математику, можете пойти дальше. В каждой клеточке второго и третьего столбца оцените по десятибалльной шкале важность своих созидательных и разрушительных вкладов. Если принять сумму всех баллов таблицы за 100%, то вы сможете посчитать процентную долю вашего потенциала бессмертия, воплощенного в созидательном творчестве.

Эта методика позволяет вам не ждать своего последнего часа на смертном одре, когда, как известно, в сознании человека проплывает вся его жизнь, и он особенно остро понимает, что же останется на этой Земле после него.

В ходе настойчивой работы над предлагаемым заданием вы встретитесь со своим созидательным и разрушительным началом, увидите, что хорошего и плохого создаете вокруг.

Инстинкт биологического бессмертия толкает человека, как и весь животный мир, к размножению. Но у человека процесс продолжения рода, как правило, освящен идеей передать детям все лучшее, что есть у себя, то есть не только родить их, но и воспитать.

Рождение детей у человека преследует не столько цель простого биологического воспроизводства себе подобных, сколько продолжения и развития в детях лучших начал общечеловеческой культуры. То есть первая возможность сделать вклад в мир - продолжить себя в детях.

Второе решение - возможность творческого бессмертия: продлить свою жизнь после смерти в произведениях искусства, научных открытиях, оригинальных технических решениях, новых знаниях, идеях, которые продвигают жизнь потомков.

Третья возможность - культурное бессмертие: служить общечеловеческим ценностям, сеять доброе, разумное, вечное во всех возможных формах - в общении с людьми, в делах и т.д. Так человек обретает социальное бессмертие.

Идея о том, что каждый человек должен вырастить ребенка, посадить дерево, построить дом - это общепризнанный рецепт обретения бессмертия при жизни.

Таким образом, ответ на вопрос "Как стать бессмертным", определяется масштабом личности человека - как много различных форм бытия он смог породить за ограниченное время жизни. Если человек живет только своими личными интересами, то он жив, пока живет его тело. Если он живет жизнью своих родственников - он жив, пока жив его род. Если он живет интересами человечества - он жив, пока живет человечество. Если он ощущает себя частицей вселенной - он жив, пока жив весь этот мир.
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