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Исследователи из Университета Вены наконец выяснили, от чего зависит умственная деятельность мужчин. 

Оказывается, мужчины, предпочитающие спать в одной кровати со своей подружкой, демонстрируют меньшую активность мозга. При этом сон мужчины становится беспокойным при наличии другого человека в постели даже в том случае, если мужчина просто спит, а не занимается сексом. 

Женщины же, напротив, в присутствии своих партнеров спят намного крепче, следовательно, мозговая активность у них после совместно проведенной ночи значительно повышается. 

Для участия в исследовании ученые пригласили 8 неженатых бездетных пар в возрасте 20 лет. Все волонтеры обязаны были провести 10 ночей совместно и 10 ночей отдельно. На время проведения эксперимента всех молодых людей попросили надеть на запястья специальные приборы, похожие на часы, фиксировавшие физическую активность человека во время сна (актиграф). 

Качество мозговой деятельности эксперты замеряли в ходе утренних несложных опросов, включавших вопросы на сообразительность. Кроме того, ученые ежедневно измеряли гормональный фон организмов участников.

В итоге выяснилось, что мужчины после ночи, проведенной в одной кровати со своей избранницей, тяжелее отвечают даже на самые легкие вопросы, при том что сами могут искренне полагать, что спали они очень крепко.Женщины же показывали великолепные результаты во время опросов, несмотря на то что показатели приборов не всегда оказывались в их пользу.

Таким образом, ученые смогли прийти к выводу, что сон мужчины становится намного беспокойнее при нахождении с ним в одной кровати другого человека, в то время как на мозговую активность женщины такое же времяпрепровождение окажет только плодотворное влияние. 

// Оксана Молчанова
