Друг отдых Рд04

"Если друг оказался вдруг…".

Один мой коллега рассказал за столом такую историю: "два года назад я согласился пойти в поход в Карелию. Пригласил меня мой университетский приятель - человек активный, спортивного склада. Кроме нас, было еще пять человек, включая женщину и подростка. Часть маршрута мы должны были пройти пешком, а часть проплыть на байдарках. На байдарку я как раз и "клюнул" - часто слышал рассказы от других, а сам еще ни разу в жизни не катался. В общем, походного опыта у меня не было никакого, кроме нескольких вылазок в лес на шашлыки. Но я согласился - подумал, раз идет ребенок, то я-то уж справлюсь как-нибудь, да и на приятеля понадеялся - все-таки человек опытный, в армии служил, настоящий "походник". В результате я ему теперь звоню только по праздникам - за эти две недели, что мы были в Карелии, он так меня "достал" своим лидерством. Я так надеялся отдохнуть, насладиться природой, а вместо этого меня и других постоянно "строили" и посылали в наряды на кухню. Ладно - маршрут, я в этом не разбираюсь, но абсолютно все - когда вставать, когда делать привал, что будем есть, кто будет рубить дрова, когда ложиться спать - все это он решал единолично. Я этого от него не ожидал, в университете он был совсем другим…".

Отправляясь в отпуск со своими приятелями, друзьями, коллегами по работе, собирая рюкзак, укладывая отпускной чемодан, готовя свой автомобиль, для того, чтобы сохранить свои хорошие отношения с близкими людьми, полезно помнить о следующих вещах.

Многие люди, уставшие за время работы от необходимости соответствовать жестким социальным и корпоративным нормам поведения, регламентациям в одежде, страдающие от "синдрома витрины", стремятся хотя бы в отпуске немного ослабить "оковы социума", снять некоторые свои официальные "маски" и просто побыть самими собой. И, если вы еще не съели с вашим приятелем необходимого для полного узнавания "пуда соли", то приготовьтесь заранее  к возможным сюрпризам с его стороны. Обида часто возникает тогда, когда другой, как правило, близкий нам человек, не оправдывает наших надежд. Одно из основных правил общежития гласит: другой человек не обязан соответствовать нашим ожиданиям. Но, он может сам захотеть им соответствовать, если мы приложим к этому усилия, замотивируем его, создадим необходимые условия.

В любой группе, численностью больше одного человека, обязательно возникает разделение на лидера и ведомых. Чем более сложные и неопределенные условия, в которых действует эта группа, тем в большей степени лидер будет склонен к авторитаризму, к единоначалию (как в приведенном случае). Подумайте заранее о ваших отношениях с друзьями, кто из вас будет лидировать, будет или нет между вами конкуренция - борьба за власть, как остальные на это отреагируют. 

Анекдот. "В турагентстве. Скажите, а можно сделать так, чтобы у нас были разные каюты. Желательно, в разных кораблях и в разных океанах".

Обсуждая во время отдыха любые спорные вопросы, чаще думайте о чувствах ваших друзей. Щадите их самооценку, будьте терпимы. Избегайте односторонних побед. Действуйте по принципу "выиграл - выиграл" и сохраняйте чувство юмора - ведь общение с другом - это не раунд по боксу.

Научитесь советоваться и спрашивать. Попробуйте вместо повелительного наклонения почаще использовать такие фразы: "а что ты думаешь о …?", "как ты считаешь, не пойти ли нам сегодня…?". Дискутируя, можно добавлять "по-моему мнению", "на мой взгляд", подчеркивая тем самым допустимость иной точки зрения на обсуждаемую проблему.

Одна из частых причин конфликтов во время отпуска - это питание. Пищевые привычки каждого человека весьма индивидуальны и консервативны. Чтобы не спорить о вкусах, обсудите со своими друзьями меню заранее.

Многие из нас любят играть: в шахматы, в карты, в боулинг и т.п. Во избежание конфликтов не  играйте с человеком, который не умеет проигрывать. Даже космонавтам, прошедшим отбор на совместимость, не рекомендуется играть в соревновательные игры во время длительных полетов.

Не соглашайтесь на совместное путешествие,  связанное с серьезным  риском, если вы не знаете точно, как поведет себя в сложной ситуации ваш знакомый. Чтобы не пришлось потом говорить - "а я думал, что он будет вести себя как нормальный человек". Если есть возможность, то можно сходить в пробный однодневный поход. Даже совместное приготовление шашлыка на даче является хорошим тестом для проверки любой команды на слаженность и сплоченность.

И еще. Анализируя поведение ваших друзей, подумайте, а каково им общаться с вами. Посмотрите на себя их глазами. Спросите себя, а вы пошли бы  в поход сами с собой?
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