И снова о вреде мобильных телефонов

Сотовые телефоны настолько прочно вошли в нашу действительность, что современные люди просто не представляют жизни без них. Около 35% людей пользуются мобильником постоянно, а если забудут его дома, находятся в стрессовом состоянии весь день.

Такая всеобщая зависимость не могла не вызвать интереса у ученых. Каких только исследований не проводилось на предмет того, как влияют мобильные телефоны на здоровье человека. Шведские исследователи утверждают, что долгие разговоры по мобильнику провоцируют развитие опухолей головного мозга, израильские нашли связь между ухудшением зрения и пользованием мобильником, доктор Кимата из Японии считает, что сотовые активизируют действие антигенов – веществ, вызывающих аллергию. Дальше всех пошли сотрудник проекта REFLEX – ученые семи стран установили, что излучение мобильных телефонов якобы вызывает генетические изменения в клетках. И вот новые результаты, на этот раз от австралийских, британских и голландских светил науки - сотовые телефоны снижают мозговую активность и скорость реакции. Говоря простым языком, человек тупеет. Вот такие неутешительные выводы.

Однако не спешите выбрасывать свои телефоны. Российские ученые считают, что вред мобильных телефонов европейскими коллегами преувеличен. По словам профессора Московского института электронной техники Виктора Баринова, сотовые телефоны излучают электромагнитные волны не большей мощности, чем СВЧ-печи, даже излучение от компьютеров и телевизоров мощнее. А ведь возле этих приборов мы проводим куда больше времени, чем с сотовым телефоном в режиме разговора. Так что отказываться от всех благ цивилизации нет смысла. 

Ученые-медики утверждают, что результаты европейских исследований не имеют под собой прочных обоснований. Как доказать, что самочувствие людей ухудшилось именно от сотовых телефонов, а не от экологии, образа жизни или неправильного питания? Ответа на этот вопрос пока нет, так что продолжайте пользоваться мобильниками, не злоупотребляя, конечно.
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