1. Предмет, метод и задачи курса. Варианты периодизации экономической истории.

В самом общем понимании предметом изучения ИМЭ является история зарождения, становления и развития экономических процессов и явлений, или, хозяйственная жизнь различных стран в различные исторические эпохи — от nepвобытности до современности, т.е. в её исторической эволюции.Но поскольку хозяйственная жизнь многообразна, то и экономическая история— наука многоуровневая; объектами изучения являются:1. эволюция способов производства;2. история отраслей народного хозяйства;3. история отдельных экономических процессов, таких как, кооперирование, урбанизация, индустриализация, промышленный переворот, интеграция и т.д.; 4. история экономических институтов (кредит, налоги, цены, заработная плата и т.д.);5. история хозяйственных механизмов.Таким образом, история экономики может изучать экономику в целом,а может отдельные её части, отросли как - то: историю промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли и т.д., т.е. историю конкретных экономик. История экономики — наука общественная и она тесно связана со многими другими общественными науками и, прежде всего с всемирной историей.Связь с всемирной историей проявляется в том, что обе изучают явления в процессе их эволюции, развития, но предмет всемирной истории гораздо шире. Всемирная история изучает изменения цивилизаций в целом, а экономическая история — изменения в экономических процессах хозяйственной деятельности.В системе экономических наук экономическая история является наряду с экономической теорией и историей экономической мысли фундаментальной. Фундаментальность в том, что она обеспечивает экономическую теорию фактическим материалом о хозяйственном развитии человечества.

2. Первобытнообщинное хозяйство: этапы эволюции.

С точки зрения именно экономики ряд ученых подразделяют историю первобытного общества на 5 этапов: 

I этап можно определить как предыстория хозяйства и материальной культуры: от возникновения человечества до 1 млн. лет назад. Это время, когда приспособление людей к окружающей среде мало, чем отличалось от добывания средств к существованию животными. Многое ученые считают, что родиной человека является Восточная Африка, где при раскопках находят кости первых людей, живших более 2-х млн. лет назад.
II этап - примитивно присваивающее(?) хозяйство приблизительно 1 млн. лет назад - XI тыс. до н.э., т.е. охватывает значительную часть каменного века - ранний и средний палеолит, х-но овладение огнем, коллективная охота на крупных животных.

III этап - развитое присваивающее хозяйство. Хронологически рамки его определить трудно, поскольку в ряде местностей этот период закончился в XX тыс. до н.э. (субтропики Европы и Африки), в других (тропики) продолжается до нашего времени. Охватывает поздний палеолит, мезолит, в некоторых областях и неолит. Люди научились охотиться небольшими группами и в одиночку на мелкую дичь хорошо освоили собират-во, стали приручать животных.

IV этап- зарождение производящего(?) хозяйства. В наиболее развитых хозяйственном отношении районах земли - IX - VIII тыс. до н.э. (поздний мезолит - ранний неолит).    

V этап - эпоха производящего хозяйства. Для некоторых областей сухих и влажных субтропиков - VШ-V тыс, до н.э.
В целом первобытная эпоха характеризуется: 1) низким уровнем развития п/с; 2) медленным их совершенствованием; 3) коллективным присвоением природных ресурсов и результатов производства (прежде всего эксплуатируемой территории); 4) равнообеспечивающим распределением; 5) социально-экономическим равенством; 6) отсутствием частной собственности, эксплуатации человека человеком, классов, государств.

Формирование частной собственности явилось тем объективным процессом, который привел к разложению первобытнообщинного хозяйства. Это выразилось в распаде родовой общины. 
3. Социально- экономическая  эволюция государств Древнего Востока. Азиатский способ производства.

Др. Восток явился той частью земного шара, где впервые был сделан переход к классовому обществу. Благосостояние и процветание гос – в Др. Востока были основаны на развитии землевладения, кот. было самой важной отраслью хоз – ва. Развитию землевлад. способствовали: теплый климат, высокая плодородность почв, возможность ежемесячного орошения. Гос – ва Др. Вост. От Античного отличались: 1. на Востоке рабы не были главной произ – ой силой. 2. земля на Вост. нах – ась в гос. или государственно – общинной собственности. 3. эк – ка Восточных гос – в представляла собой жёстко централизованную хоз. систему. 4. гос –во на Востоке имело форму восточной деспотии.   На Востоке нельзя было разделить оросительную сис – му. Механизация отсутствовала, поэтому только массовый труд мог справиться со строительством и это сохраняло общину. Оросительные сис – мы собственность гос – ва . Гос – во имело особую отрасль управления – управление общественными работами. Следствием сочетания гос. собственности на землю и гос. управления общественными работами стало собственность гос. на всё хоз – во страны. Сложилась централизованная гос. сис – ма хоз – ва. На Востоке существовал Азиатский способ пр – ва, сравнительно мягкий тип рабства, возникающий на первых этапах развития Др. гос –ва. Рабство патриархальное оно возникает в условиях преобладания натур. Хоз – ва, когда продукция произ – ся для собственного потребления, нет необходимости такой степени эксплуатации, как при товарном пр – ве.
4. Античное рабовладение. Особенности хозяйственной эволюции античных государств.

Античное рабовладение характеризуется развитыми частнособственеческими отношениями. Рост индивидуальной частной собственности вел к разложению античной общины. Труд рабов стал основой существования общества и использовался во всех сферах соц.-экон. жизни. 
Полис – город-государство, где жители были равноправными членами городской землевладельческой общины. Каждый гражданин имел право на  небольшой участок земли, и крупные землевладения не допускались.
Труд рабов в с/х Древней Греции не имел применения. На завоеванных землях создавались крупные хозяйства – Латифундии, а в самом Риме – мелкие и средние хозяйства – виллы, специализированные и товарные. Организация ремесла в Риме отличалась от греческой: труд рабов в массовых масштабах применялся только в строительстве и горном деле.

В Римской империи хорошо была развита торговля и товары свободно обращались. Этому способствовало введение единой денежной системы по всей империи, строительство дорог.
В 2-3 веке до н.э. наступает кризис рабовладельческой системы: рабовладельческие производственные отношения стали тормозить развитие производительных сил. Это выразилось в деградации с/х (стали переходить от интенсивных отраслей к зерновому хозяйству). Возникают новые формы эксплуатации. Чтобы заинтересовать раба, ему выделяют пекулии – самостоятельное хозяйство. Крупные землевладельцы стали сдавать участки земли крестьянам и крестьянин-арендатор стал наз-ся колоном.

467 г. – падение Рима, этим же годом закончился рабовладельческий период. 

5. Феодализм в Западной Европе: этапы и основные черты хозяйственного развития, отраслевая структура экономики.

476 год – начало феодализма. Феодальная сис – ма хоз –ва явилась почти универсальной для Евразии. Феод. хоз – во разных стран и народов отличалось по природно – гео  признаку, по условиям прошлого развития, внешнему окружению. Труд крестьян был более эффективным и производительным. Эксплуатация крестьян осуществлялась в форме феодальной вотчины, кот. стала основой для взымания феод. ренты. Феод. поместье имело ф – ии не только эк – ого, но и гос. управления. Юридическое положение поместья в феод. сис-ме могло быть различным: 1. вотчина – наследственное владение. 2. пожизненное владение при условии несения военной службы. Бенифиций – поместье для Европы. 3. наслед – ое владение при условии принятия воссальной присяги. Феод. рента – часть прибавочного продукта зависимых крестьян присваемая феодалом или землевладельцем. 1. отработочная рента – барщина выступала в виде принудительного труда. 2. натуральный оброк. 3. денежный оброк. Процесс перехода от натур. оброка к денежному наз. коммутация ренты. Вёл к росту эконом. независимости крестьянского хоз-ва. Основа эк-ки – с/х, занято много народа. Период господства натур. хоз-ва и слабого развития товарно денежных отношений. Специализация мало развивалась. Дальняя торговля ориентировалась на высшем общ-ве. Ремесло, мануфактура. 3 сословия: дворянство, духовенство, народ.Этапы развития феодализма. 3 этапа: 1). 5-10 века – период раннего феод. идёт складывание основных структур феод. строя. Формируется крупное землевладение. Господствует натур. хоз-во. 2). Классическое или высокое средневековье (11-15 века).Хар-ся полным развитием феод. в деревне. Формируется феод. иерархия. Расцвет городов. Цеховое ремесло, торговля. Образуется централизованное гос-во. Мощные крестьянские выступления. 13 век – своеобразный пик в с/х. Идет внутренняя колонизация. 3). Позднее средневековье (15-сер.18 в.). Разложение феод. отношений и генезис капитализма. Исчезает домениальное хоз-во. Идет активный процесс личного освобождения крестьянства. Размывается феод. иерархия. Происходят первые буржуазные революции. Первая была в Нидерландах. Первоначальное накопление капитала, создание предпосылок для промыш. переворота. В 11 – 15 в. феод. занимает законченные формы. Круп. Феод. гос-ва – Франция, Германия, Англия. Во Франции не стало свободного крестьянского землевладения, т.к. практически все земли принадлежали феодалам. Наиболее законченный классич. хар-р феод. отношения приобрели во Франции в 11 – 15 веках. Это происходит в условиях феод. раздробленности при условиях натур. хоз – ва.
6. Экономика России в начале XX
Ведущими тенденциями соц.-экон. развития России в начале ХХ в. были дальнейший рост капитализма, переход его в монополистическую стадию, вхождение страны в мировую капиталистическую систему.
Россия недовольствовалась положением страны второго эшелона, она стремилась стать частью авангарда мировой цивилизации. Условием реализации этой цели стали более высокие, чем в передовых странах, темпы экон. развития. Быстрое пром. развитие не сопровождалось социальным и политическим прогрессом.
Вовлеченная в международный товарный оборот Россия не могла избежать воздействия мировых экономических кризисов. Они затрагивали различные страны в различной степени. Кризис 1900-1903 гг., начавшийся на Западе, захватил хозяйство России, где принял тяжелый и затяжной характер, что объяснялось соц.-экон. отсталостью России, периодическими неурожаями на большой территории страны, низким жизненным уровнем населения. В 1907 г. Начался новый экон. кризис, которому предшествовали важнейшие события: русско-японская война и первая русская революция. В ходе войны, с одной стороны, военные заказы способствовали развитию отраслей промышленности вооружения и боеприпасов, а с другой, огромные затраты на ее ведение привели к ухудшению финансовой системы страны и дефициту гос. бюджета.

В 1909 г. начался новый пром. подъем, продолжавшийся вплоть до Первой мировой войны. Промышленное пр-во увеличилось почти в 1,5 раза. Подъем был характерен для всех отраслей пр-ва.

В начале ХХ в. Россия продолжала оставаться аграрной страной. С/х занимало доминирующее место. Три четверти населения было занято в с/х пр-ве. Крестьянство было самым многочисленным сословием.  

7. Этапы развития феодальной экономики в России 9-17в.

Процесс феодализации. В X-XI в усилился процесс феодализации. Это проявлялось в наступлении племенных вождей и старейшин на общинные земли. Активизация захвата общинных угодий объяснялась тем, что к этому времени укрепляются каменное земледелие и двупольная сис-ма севооборота (усиливается интерес к закреплению земли в постоянном владении). Поэтому в Киевской Руси интенсивно формируется частная собственность – вотчина (можно купить и продать): княжеская, боярская, монастырская, церковная. XII – XV в феод. раздробленность. Причины: Определяющей чертой феод. строя явл. господство натурального хоз-ва, когда эк-ка представляет собой совокупность замкнутых хоз-ых единиц (вотчина). Другая закономерность феод. эк-ки – процесс концентрации земельной собственности в руках господствующего класса, когда вся большая часть земельных ресурсов становилась наследуемой, что вело к продолжению захвата феодалами общинных земель, их стремлению получить больше власти на местах. Господствует феод. вотчина, кот. образуется путем насильственного присоединения общинных земель и закрепощения крестьян. Владелец вотчины выплачивает подать. К XIII – XIV в развитие вотчинного землевладения, закрепощение масс крестьян свидетельствует о том, что феод. отношения стали решающими. Собственник – феодал выступает «государем» над всем населением, живущем в его владениях, он управляет и совершает суд. Помимо частновладельческой сущ-ют следующие виды вотчин: княжеская, родовая, купленная, пожалованная. Форма эксплуатации крестьян – феодальная рента. III. XV – XVII в переход от феод. раздр-ти к централизованному гос-ву был обусловлен ростом товарного пр-ва, развитие товарно – денежных отношений, размывание натур. хоз-ва. На княжеских землях сущ-ал труд феод. зависимых крестьян: холопы, челяди. Вотчинная форма организации хоз-ва строилась на принципе самодостаточности. Во второй половине 15 века появляются элементы юридич. закрепощения крестьян (судебник 1497 г). Поместная сис-ма: помещики-  служивые люди. XVI – кобальное холопство, 1 – е мануфактуры. XVII – формирование и укрепление крепостных мануфактур. Введение подворной подати. Процесс феодализации. Первоначально у славян-их племен не было сословий и все жители обладали равными правами. Но по мере развития производ-х сил выделились группы населения, различающиеся по соц. положению. В X-XI в усилился процесс феодализации. Это проявлялось в наступлении племенных вождей и старейшин на общинные земли. Активизация захвата общинных угодий объяснялась тем, что к этому времени укрепляются каменное земледелие и двупольная сис-ма севооборота (усиливается интерес к закреплению земли в постоянном владении. Поэтому в Киевской Руси интенсивно формируется частная собственность – вотчина (можно купить и продать): княжеская, боярская, монастырская, церковная ). II. XII – XV в феод. раздробленность. Причины: Определяющей чертой феод. строя явл. господство натурального хоз-ва, когда эк-ка представляет собой совокупность замкнутых хоз-ых единиц (вотчина). Другая закономерность феод. эк-ки – процесс концентрации земельной собственности в руках господствующего класса, когда вся большая часть земельных ресурсов становилась наследуемой, что вело к продолжению захвата феодалами общинных земель, их стремлению получить больше власти на местах. Господствует феод. вотчина, кот. образуется путем насильственного присоединения общинных земель и закрепощения крестьян. Владелец вотчины выплачивает подать. К XIII – XIV в развитие вотчинного землевладения, закрепощение масс крестьян свидетельствует о том, что феод. отношения стали решающими. Собственник – феодал выступает «государем» над всем населением, живущем в его владениях, он управляет и совершает суд. Помимо частновладельческой сущ-ют следующие виды вотчин: княжеская, родовая, купленная, пожалованная. Форма эксплуатации крестьян – феодальная рента. III. XV – XVII в переход от феод. раздр-ти к централизованному гос-ву был обусловлен ростом товарного пр-ва, развитие товарно – денежных отношений, размывание натур. хоз-ва. На княжеских землях сущ-ал труд феод. зависимых крестьян: холопы, челяди. Вотчинная форма организации хоз-ва строилась на принципе самодостаточности. Во второй половине 15 века появляются элементы юридич. закрепощения крестьян (судебник 1497 г). Поместная сис-ма: помещики-  служивые люди. XVI – кобальное холопство, 1 – е мануфактуры. XVII – формирование и укрепление крепостных мануфактур. Введение подворной подати.
8. Первоначальное  накопление капитала: источники, формы и особенности в странах Западной Европы и России.

Первоначальное накопление – создание двух решающих условий, необходимых для развития капиталистического пр-ва. Первонач. накопление капитала в Западной Европе рассмотрим на примере Англии и Голландии.

16 век – начало резкого подъема экономики Англии. Накопление крупных денежных сумм не обходилось без грабежа колоний, пиратства, работорговли. Важным источником накопления капитала явл. монопольная торговля – она позволяла перепродавать товары намного дороже.
1694 г. – учреждается английский акционерный банк, который способствовал накоплению капитала в Англии.

1651 г. – был принят акт-закон, по которому товары любой страны разрешалось привозить  в Англию только на английских судах или на судах страны, везущей товары. Такая система гос. долга способствовала накоплению капитала.

К концу 19 в. начинается возвышение Голландии. После ВГО Голландия оказалась в центре мировой океанской торговли (связала юг и север Европы).

Главными сферами применения голландского капитала – торговля с Индией, Китаем, Японией, Россией, Англией, Испанией и морские перевозки. Голландия стала страной банкиров (и самой богатой в мире). 
В процессе первоначального накопления капитала в Голландии еще большую роль, чем в Англии играл гос. долг. 30-е гг. 18 в. – торговая система Голландии в Европе расстроена.
В России – это длительный процесс, начавшийся с1861г – отмены крепостного права. Мануфактуры, налоги – откупная система. 1900-1913-монополизация.
9. Великие географические открытия: предпосылки, ход и последствия.

К ВГО принято относить крупнейшие открытия 15 – 16 в. главными из которых были открытия Америки и морск. Пути в индию вокруг Африки. Это были открытия европейцами заокеанской земли в опред. историч. условиях, кот. привели к координальным изменениям  в мировом хоз-ве. Непосредственным толчком для ВГО послужили: 1. затруднения в торговле Европ. стран с Востока. 2. острая нехватка драгоцен. металлов, как платежных средств. 3. большое значение имел прогресс Европ. науки и техники, особенно кораблестроение, навигация, космогония.  Появились корабелы, увеличилась безопасность плавания. Появился прибор для определения широты – остралябия. Значительные успехи в географии. Усовершенствовались гео карты и возвратилась античная теория шарообразности земли. Усвоение огнестрельного орудия. Португалия и Испания первые начали поиски морск. путей в Африку, Китай, Индию. В 1488 г. Барталомео Диас обогнул мыс Доброй Надежды. Этот факт имел общемировое значение. Воды Атлантич. и Индийского океанов смыкались. Наиболее важные открытия: 1492 г – открытие Америки Колумбом. 1498 г – В. Дагама – морское путешествие из Лиссабона в Индию вокруг Африки. 1519 – 1521 гг – кругосветное путешествие Магеллана. 1519 – 1522 гг – Картес открыл Мексику. ВГО имели важное значение для эк-ки зап. Европы. К концу 16 в. известная европейцам поверхность земного шара  увеличилась в 6 раз. Перемещение торговых путей на океаны Атлантич., Индийский и Тихий. Торговля стала мировой. Расширилась не только территор. сфера, но и торг. ассортимент за счет новых товаров. Резко возрос оборот риса и сахара, особенно азиатск. пряностей. Центрами мировой торговли стали: Лиссабон, Севилья, затем Антертен, Амстердам и в 18 в. Лондон. Происходило международное разделение труда, нач. специализации на выпуски опред. товаров. Появились международные торговые кампании. Появились первые товарные, а затем и фондовые биржи. г. Антертен – первая товарная биржа. В Европе гео открытия отозвались инфляцией. Цены в теч. 16 в. выросли примерно в 3 раза. Результатом великих гео открытий было появление колониальной сис – мы. Были созданы первые колон. империи: Португальские и Испанские. В 1494 г эти страны заключают договор по которому земной шар делится по 30-му меридиану: Америка отдается Испании, Азия и Африка – Португалии.
10. Ведущие страны Западной Европы в период мануфактурного капитализма.

11. Социально - экономические предпосылки и последствия буржуазно-демократических революций в странах Европы.

Голландия. Прорыв в Европе был обусловлен изменениями производственных отношений в Нидерландах и Англии благодаря буржуазным революциям, которые совершились здесь значительно раньше, чем в остальных странах. Основная причина буржуазных революций – вызревание противоречий между отжившими феодалами и утверждавшимися капиталистическими отношениями. Первая в истории успешная буржуазная революция Нидерландская (1566-1609г.) сочетала антифеодальную борьбу с национально-освободительной войной против Испании. Причины революции. К началу XVI в. Нидерланды – это «страна городов», т.к. почти половину населения составляли горожане. Это был богатый, развитый край. Но по своему экономическому развитию север и юг страны существенно различались. Наиболее развиты провинции юга – Фландрии и Брабант, где особенно развивались суконное и полотняное производство и торговля. Уже к началу XVI в. этих отраслях преобладала капиталистическая мануфактура рассеянного типа. Кроме того, здесь развивалось производство мыла, стекла, сахара (Антверпен), ковров (Брюссель), оружия. Центром южной части Нидерландов был город Антверпен, который в XVI в. стал общеевропейским центром торговли и кредита. Здесь существовала товарная биржа. До 1576 г. Антверпен являлся финансовым центром, где можно было получить кредит. Но после разгрома испанцами роль центра международной торговли перешла к Амстердаму. Северная часть Нидерландов – Голландия и Зеландия отставала в экономическом развитии. Здесь, в основном, развивалось рыболовство и судостроение. Север Нидерландов – исключение в экономической истории: здесь не было феодализма – крестьяне Голландии не находились в феодальной зависимости. Одна из причин – природные условия: Голландия-страна болот, заливаемая морем. Поэтому феодалы не стремились захватить болота, а отсутствие феодалов ускорило развитие . Эта продукция поставлялась на рынок в город, т.е. крестьянство производило товарную продукцию. Таким образом, в XVIв. сельское хозяйство севера Нидерландов уже было натуральным. Эти обстоятельства сделали неизбежным перенесение экономических центров Нидерландов с юга на север. Причины буржуазной революции. К середине XVI в. большая часть Нидерландов значительно продвинулась по пути капиталистического развития. Усилилась роль капиталистического уклада в экономике страны. Наличие пережитков феодализма (особенно на юге) тормозило развитие производительных сил: цеховой строй сковывал рост мануфактурного производства, таможенные ограничения мешали расширению внутреннего рынка Но к середине XVI в. положение резко ухудшилось: испанский король настолько увеличил налоги с жителей Нидерландов, что в Испанию стало поступать в 4 раза больше, чем из всех заокеанских колоний. Во второй половине XVI в. Испанские власти провели экономические репрессии против Нидерландской буржуазии: установили высокие пошлины на ввозимую сюда испанскую шерсть;запретили нидерландским купцам въезд и торговую деятельность в испанских колониях. Поэтому промышленность и торговля Нидерландов терпели серьезный убыток. В 1566 году началось восстание в 12 провинциях Нидерландов из 17. Войска Испании оккупировали Нидерланды. Герцог Альбы, назначенный управляющим Нидерландами, установил террор: было  казнено около 20 тыс. голландцев. Это был сильнейший удар промышленно-торговым Нидерландам: последовали безработица, голод, началась народная война против испанских оккупантов. Практически это была буржуазная революция, которая проходила в форме национально-освободительной войны против господства Испании. Следует отметить, что буржуазная революция нередко имеет форму борьбы с внешним врагом. В 1572 г. Происходит всеобщее восстание в северных провинциях, а в 1576 г. – в южных.. В 1609 году Испания признала самостоятельность Соединенных провинций. В южной части Нидерландов, которая в последствии составила основу Бельгии, революция потерпела поражение, и господство Испании сохранилось. Нидерландская революция – первая в истории буржуазная революция (1566-1609 г.) завершилась возникновением нового буржуазного государства Голландии.
12. Социально-экономические предпосылки, ход и последствия буржуазных революций в США и Японии.
Наиболее общая причина буржуазных революций – потребность устранения феодального строя и его остатков. В одних странах важнейшей задачей революции было решение аграрного вопроса, в других – завоевание национальной независимости, в третьих – нац. объединение страны. 
Победа первой буржуазной революции, какой была война американцев за независимость против Англии в конце XVIII в., создала условия для капиталистического развития США. Быстрому экон. росту способствовали и природные условия: мягкий климат, богатство п/и. Расположенность страны за океаном давала возможность сэкономить на расходах на оборону страны. Если в северных штатах быстро утверждались буржуазные порядки, фермерское с/х, росла капиталистическая пр-ть, то в южных штатах господствовала рабовладельческая система. Все большее число людей противилось рабству. В 50-е гг. борьба против рабства активизировалась (гражданская война м/у севером и югом). После ряда военных неудач правительство А. Линкольна по требованию рабочих, фермеров, буржуазии обратилось к революционным методам ведения войны (победа северян – отмена рабства). Гражданская война была первым этапом второй буржуазно-демократической революции, а годы Реконструкции Юга (1865-1877) стали ее вторым этапом. Несмотря на восстановление власти плантаторов Реконструкция имела важное значение для США. Главный ее результат – создание условий для развития капиталистических отношений на Юге страны. Годы Реконструкции были нисходящим этапом второй буржуазно-демократической революции в США.
Под давлением США, России и Англии в 1854 г. Япония отказалась от политики самоизоляции, открыть ряд портов для иностранных кораблей. Япония входила на мировой рынок. Начавшаяся в 1867-1868 гг. традиционная борьба м/у знатными родами за власть завершилась буржуазной революцией Мэйдзи. Обострение соц. противоречий, необходимость ускоренного развития экономики, стремление противостоять колониальной политике США и др. гос-в заставили новое правительство Японии приступить к проведению реформ.

В 1871 г. уделы были ликвидированы, страна разделена на и установлено однообразное управление по всей стране.

Реформа 1872 г. установила в японском об-ве 3 сословия (высшее дворянство, дворянство, простой народ) 1872-1873 гг. – аграрная реформа, установившая частную собственность на землю. Земля была закреплена за тем, кто владел ею в данный момент.

Внедрение всеобщей воинской повинности и организация системы образования по европейскому образцу, конституция – преобразования.

Проведение реформ обеспечило быстрое развитие капиталистического способа пр-ва, банковской системы. 
13. Предпосылки, направления и последствия промышленного переворота в Англии.

В Англии промыш. переворот нач. с хлопчатобумажной пром-ти в 17 в. В 1733 г Кэй усовершенствовал ткатский станок. В 1739г изобретена предельная машина. В 1783г механизирован процесс хлопкопредения. Изобретена тюль машина. В 1785г изобретен ткатский станок Картрайтом. После механизации предения и ткачества возникла потребность создания универсального двигателя. 1782 (4)г Пуар – паровая машина. Построили первую передельную фабрику. Изобретение парового двигателя считается центральным событием промыш. переворота. Применение машин вызвало резкое повышение на металл. Развивается металлургия. В 1784 г Корт изобретает пудренговую печь, прокатные вальцы. Прогресс метал. способствовал развитию анг. каменноуг. пром-ти. 1824г- первая железная дорога. 1814г- Стифенсон- первый локомотив. Одна из пробдем промыш. переворота – фабрично-заводск. создание машин. Возникает новая отрасль машиностр-я. Появление основных типов станков: токарного и строгального. Созданием фабричного машиностр. в первой трети 19 в  завершается переворот в экономич. сфере Англии. Образовалась структура буржуазного индуст. общ-ва. Возникают новые промыш. центры. К 19 в половина Англии была занята пром-тью. Самым уязвимым местом была зависимость от хлебного импорта. В 1815 г были приняты хлебные законы. Ввоз в страну хлеба разрешался если внутр. цена превышала 82 шиллинга за квартал. Эти законы были отменены в 1846 г. Отмена хлеб. закона легла в основу хоз. политики неогранич. свободы торговли – фритредерство. Свобода торговли помогла Англии занять доминир-щие позиции в мировой пром-ти, торговле, кредите, морск. транспорте.
14. Особенности перехода к индустриально-хозяйственной системе во Франции, Германии, США и Японии.

Последняя треть 18 в. – промышленный переворот Франции. После того, как была уничтожена цеховая система, получили признание принципы свободной торговли. 

1830-1840 гг. начинается механизация текстильного пр-ва: благодаря ж/д строительству развивается тяжелая пром-ть.

Завершается пром. революция в 50-е гг. (Наполеон – кредиты, французская инженерная мысль). Развитию индустрии способствовала урбанизация страны. С/Х: свободное мелкое крестьянское землевладение. 1850-60-е гг. около 200 крупнейших банкиров фак-ки управляли всем народ. хоз-вом Фр. До конца 19 в. Внешняя торговля уступала только Англии. 

Основа экспорта Фр.: шелка, мебель, кожа, краски, вина, парфюмерия, ювелирные изделия высокого качества. К концу 19 в. По темпам пром. развития Фр. Отставала уже не только от Англии, но и от США и Германии.
Создание капиталистической машинной индустрии в Германии произошло лишь во 2 половине 19 в. (причина: длительное господство феодализма и отсутствие единого гос-ва – 1-е объединение только в 30-е гг.).
Германия не имела мощных удобных портов, фак-ки была изолирована от морских торговых путей.

Запоздавший пром. переворот был очень бурным. В 60-е гг. 19 в. общая мощность паровых двигателей возросла в 3 раза. В Германии в годы переворота развивалась глав. образом тяжелая пр-ть. Механизация немецкой индустрии происходила прак-ки на основе собств-го машиностроения. Развитие тяжелой пр-ти стимулироваось подготовкой вооруженных сил Пруссии к борьбе за подчинение Германии и войне Франции. Всвязи с этим был создан крупный военно-пром. комплекс.
Фактором пром. развития явился рост ж/д строительства. Только за 50-е гг. объем экспорта (преобладают готовые промтовары: металлоизделия, х/б ткани, готовая одежда, сахар) увеличился более чем в 2,5 раза.

Во 2-й половине 19 в. Германия превращается в конкурента Англии. Германия вышла на 1 место по сбору картофеля и сахарной свеклы.
Широкое внедрение паровых машин в США начинается в 40-е гг. 19 в. (в этом виновато обилие водной энергии, т.к. водяной двигатель дешевле парового). Главную роль в перевороте сыграли ж/д. Ускоренными темпами развивалась металлургическая и добывающая пр-ть.

В сер. 19 в. – в США появилось собственное машиностроение.

Быстрый рост пром-ти, городского населения, ж/д строительство вызвали ускоренный спрос на продукцию с/х и определили отраслевую специализацию.
После Гражданской войны американская пр-ть получает емкий внутренний рынок. К 70-м гг. 19 в. пр-ть США выходит на 2 место в мире, она стала самостоятельной.

США превзошла Англию в промышленно-техническом соперничестве. 

15. Мануфактурный период в России. Особенности промышленного капитализма (XVIII в. - последняя треть XIX в.)

В основе поощрения мануфактурного пр-ва  находилась незыблемость крепостнических порядков. И казенные, и частные заводы, особенно горные, наделялись подневольными рабочими. Производственную сферу дополняло значительное число вотчинных мануфактур, где барщину отрабатывали господские крестьяне. По своей экономической природе и характеру применяемого труда российские мануфактуры XVIII в были крепостными, смешанными и капиталистическими.  На казенных мануфактурах применялся труд гос-ых крестьян, на вотчинных – крепостных крестьян. Ко второй половине столетия купеческие, а также крестьянские мануфактуры стали привлекать труд наёмных работников. Вторая половина XVIII в характеризовалась дальнейшим развитием пром-ти. Значительно увеличилось число мануфактур – с 200 в 20 – е годы до 1200 в 90 – е, т.е. в шесть раз. По – прежнему приоритет оставался за металлургией. Количество доменных печей удвоилось. Уральские домны отличало лучшее кач-во и большие объемы пр-ва. К концу столетия Россия выплавляла 10 млн пудов железе и вышла на первое место по этому показателю. Кроме того на Южном Урале более чем в 60 раз возросла выплавка меди. Здесь же были основаны первые золотопромышленные предприятия.  Высокие темпы развития были характерны для текстильного пр – ва. К концу века текстильных мануфактур насчитывалось более тысячи. Особой известностью пользовалась Ивановская хлопчатобумажная мануфактура. К концу века расширились география и номенклатура российской пром-ти. Получили развитие химическая пром-ть, стекольное, пороховое и др. пр-ва. В этот период все большее значение приобретает капиталистическая мануфактура. К концу столетия на крупных пром-ых предприятиях было занято уже свыше 40 % наемных работников. Кроме капиталистич-их мануфактур, использовавших вольнонаемный труд, функционировали также казенные мануфактуры – горные и военные заводы, верфи… Определенное место занимали также предприятия, принадлежавшие дворянам (вотчинные мануфактуры) и крупным разбогатевшим крестьянам.
16. Вторая НТР и переход к монополистическому капитализму. Формирование мирового хозяйства на рубеже XIX - XX в.

Главной тенденцией развития экон. в к. 19 в. стал переход от капитализма, основанного на сбободной конкуренции отдельных самостоятельных предприятий к капитализму, базирующемуся на монополии и алигархии.
В основе этого перехода лежали изменения в производительных силах, кот. были вызваны бурным развитием науки и техники в к. 19-нач. 20 веков и получивших название второй технологической революции.

Конец 19 века – серия важных технических открытий, кот. ускорили развитие пр-ти, создали новые отрасли пр-ва, позволили значительно укрепить предприятия, изменить структуру пр-ва.
Паровая энергия была заменена электрической. Еще в это время были созданы: динамомашина (размещение пр-ва независимо от источника энергии), трансформатор, сварка, кинематограф, телеграф, радио Поповым, двигатель внутреннего сгорания.

В рез-те произошедших изменений в технике и технологии пр-ва и развитии производительных сил, были созданы предпосылки для образованя монополий и перехода капитализма от промышленной стадии и свободной конкуренции к монополистической стадии.
Монополия как форма организации пр-ва и капитала в конце XIX – нач. XX вв. заняла господствующие позиции в соц.-экон. жизни ведущих стран мира.

В конце 19 – нач. 20 вв. наиболее высокие темпы экон. развития показали молодые гос-ва США и Германия, кот. вышли на 1 и 2 место в мире по уровню развития пр-ва и оставили позади Англию и Францию. 

17. Особенности экономического развития ведущих стран в период становления монополистического капитализма.

Ей принадлеж. 1 – место в мировой торговле и вывозе капитала. Но в 1913 г произошло промыш. отставание, т.к. темпы структурных преобразований в индустрии отразились ниже чем в др. ведущих капитал-их странах. В конце 19 в развив –ся новые отрасли: сталелитейная, электротехнич., химич., станкостроительная. Основа англ. энергетики – паровые двигатели. Первые англ. монополии возникли в 1890 –х г в трубопрокатной и хим. пром-ти. Создание англо-америк. судостроительного треста. Важнейшее место в банковской сис-ме и монополизации кредита принадлежало Англ. банку. В 1870 – 1913 г Анг. сохраняла лидерство в мировой торговле. Колониальное господство и лидерство в мир. торговле явл. важнейшими особенностями англ. монополистич. капитализма на рубеже 2-х столетий. Германия.  Конец XIX  в бурный рост тяж. пром-ти, подъем машиностроения, рост ж/д сети. Германия обошла все страны в вагоностроении. Быстрые темпы развития химич., электротехнич. пром-ти, цвет. металлургии. В нач. 20 в ускорился процесс образования монополий. Особенностью образования монополий явл. значительная роль банков, т.к. сама пром-ть еще не успела создать необх. накоплений. В экономич. политике с конца 70 – х гг 19 века произошел решительный поворот от свобод-ой торговли к протекционизму. Выскк-ие пошлины были призваны пересечь иност-ую конкуренцию на внутр. рынке и способствовать установлению монопольн. цен. Франция.  Франко – Прусская война и революция разорили и обескровили страну. Резко сократилось пр-во промыш. продукции, экспорт готовых изделий и импорт сырья, машин. топлива. Серьезным фактором общеэкономич. отсталости стали аграрн. проблемы франц. капитализма (превращение животноводства в ведущ. отрасль с/х ). Ведущее место занимает легкая пром-ть: ткани, парфюм, ювелир. изделия . концентрация пр-ва приводила к образованию монополий. В 1876 г созд. металургич.  Синдикат, объединивший 13 круп-их метал. заводов. Центр финанс. капитала – фр. Банк. По экспорту капитала Фр. вышла на второе место в мире после Англии. США. 19 век – превращение США в мощную индустр. – аграрную страну. Эконом-ий рост США  определялся НТП. В стране нач. электрификация пр-ти, транспорта, быта. Пр-ть США была хорошо защищена от конкуренции импортных товаров высокими пошлинами. В нач. 20 века ж/д связали между собой все штаты(постр. 4 Трансконтинентальная магистраль). Стандартизация пр-ва в швейной, пищ., отрасли повысила пр-ть и интенсивность труда в с/х. В 80 – х гг 19 века усиление монополий. Япония. Ведущая отрасль яп. пр-ти – текстильная отрасль. Ускоренное развитие горно- рудной и добывающей прм-ти. Машиностроение: судостроение. Помыш-ый подъем (1895 г) прервал эк-ий кризис (1897-1898, 1900-1902). Формирование монополистического капитализма. Вторая половина 1890 – гг заметную роль принадлежала крупным капиталистич. компаниям («Мицубиси»). Ведущее положение срери ……………………………………….
18. Экономика России в начале XX в (1900-1917 г.г.). Особенности монополизации.

Ведущими тенденциями соц.-экон. развития России в начале ХХ в. были дальнейший рост капитализма, переход его в монополистическую стадию, вхождение страны в мировую капиталистическую систему. 

Вовлеченная в международный товарный оборот Россия не могла избежать воздействия мировых экономических кризисов. 

В начале ХХ в. Россия продолжала оставаться аграрной страной. С/х занимало доминирующее место. Три четверти населения было занято в с/х пр-ве. Крестьянство было самым многочисленным сословием.
Соц.-экон. отсталость не помешала России вступить в стадию империолизма, утверждения господства монополистического капитала одновременно с развитыми странами мира. Важной чертой монополистического капитализма была концентрация производства, которая особенно усилилась в металлургической, машиностроительной, х/б промышленности. 

Процесс монополизации, охвативший важнейшие отрасли хозяйства, усилился в годы кризиса и депрессии. Монополизация капитализма, концентрация пр-ва были решающей предпосылкой перерастания промышленного капитализма в импереализм. Монополии в России стали возникать в 80-х годах и, прежде всего в новых отраслях промышленности.
Преобладающей формой монополистических союзов стали синдикаты – объединения, осуществлявшие распределение заказов, закупку сырья и продажу готовой продукции через единый орган по сбыту.

В военной сфере действовала группа монополистических объединений, занятых пр-вом артиллерийских снарядов, башенных установок для военных кораблей. Создавались монополистические союзы и в легкой пром-ти.
В годы экономического подъема 1909-1913 гг. происходит образование новых синдикатов и картелей, а также возникновение монополистических объединений высшего типа – трестов и канцернов на основе слияния предприятий.

19. Социально - экономические причины и последствия 1-ой мировой войны.

К началу ХХ в. борьба капиталистических держав за рынки сбыта и источники сырья достигла чрезвычайной остроты. В 1914 г. Разразилась война между двумя империалистическими блоками (Антанта: Англия, Франция, Россия и др., с одной стороны Тройственный союз: Германия, Австро-Венгрия, Турция, Болгария, с другой стороны). Война стала мировой. Мировая война предъявила небывалые требования к экономике. Она поглотила 1/3 материальных ценностей человечества. Военные расходы воюющих государств увеличились более чем в 20 раз, превысив в 12 раз наличные запасы золота. Фронт поглотил свыше 50% промышленной продукции. Необходимость преодолеть господство пулеметов в поле вызвала применение танков, однако их численность и боевые качества были еще недостаточными для перевода войны с позиционного на маневренный лад.  Не могло предрешить итогов этой войны и применение авиации, подводного флота, артиллерии особо крупных калибров и т.д. Помощь вооружением и материалами со стороны Соединенных Штатов – первой индустриальной державы мира, а затем и вступление ее в войну (1917 г.) окончательно склонило чашу весов в пользу Антанты. Однако из держав этого блока только США и Япония увеличили за войну свое национальное богатство. США за счет продажи вооружения сосредоточили у себя около половины мировых запасов золота. В странах, проигравших страшную войну, закономерно произошла перестройка социально-экономического и политического строя. Турецкая и Австро-Венгерская империи распались. Революции в России (февраль 1917 г.) и Германии (ноябрь 1918 г.) покончили с монархией и властью феодалов. Немецкая буржуазия сумела удержать власть в своих руках, российская буржуазия не сумела этого сделать и была уничтожена установленным    октябрьской революцией тоталитарным большевистским режимом. Если мобилизация в России не позволила в конечном счете европейскому пролетариату предотвратить мировую войну, то поражение страны и выход ее из войны обусловили появление в мире социалистического строя и раскол на враждебные социально-экономические системы. Это представляло собой наиболее тяжелое для человечества последствие Первой мировой войны. Перед Первой мировой войной 2/3 валового национального продукта США принадлежали промышленности и строительству.  К ХХ в. уже были построены четыре трансконтинентальные железнодорожные линии. Сдвиги в самой структуре промышленного производства прежде всего проявились в более высоких темпах развития тяжелой промышленности. В начале ХХ в. в Америке – впервые в истории мирового экономического развития – было достигнуто превышение удельного веса тяжелой промышленности в общей промышленной продукции. Но и структура тяжелой промышленности изменилась довольно серьезно -  появились и стали быстро развиваться вызванные к жизни научно-техническим прогрессом новые отрасли – нефтяная, автомобильная, алюминиевая, резиновая, электротехническая и пр. С распространением электричества осветительная функция керосина очень существенно сократилась, однако спрос на нефтепродукты возрастал: растущие потребности в бензине с лихвой компенсировали упадок производства керосина. Причина состояла в быстром росте автомобилестроения. Автомобиль, как никакое другое техническое устройство, изменил не только жизнь американского населения, сделав его исключительно мобильным, но и решающим образом повлиял на структуру промышленности, закрепив за нефтепереработкой ведущее место. Развитие массового серийного производства в американской промышленности привело к появлению современных методов рациональной организации производства.
20. Экономическое развитие ведущих стран в межвоенный период (1919-1939). Планы Дауэса и Юнга.

План Дауэса вступил в силу 1 сентября 1924 г. Он предусматривал 3 основных источника обеспечения репарационных платежей. Во-первых, поступления за счет пошлин и косвенных налогов, главным образом на предметы массового потребления; выпускались специальные облигации. Во-вторых, доходы германских ж/д. В-третьих, налогообложение пр-ти.
Последствия реализации плана: смягчение остроты конфликта во взаимоотношениях Германии с внешним миром; значительно усилилось проникновение западных капиталов в пр-ть Германии в виде займов, прямых инвестиций, скупки акций; во второй  половине 20-х годов промышленное пр-во страны оживилось. Расширение пр-ва заметно подвинуло электротехническую и машиностроительную индустрию. К концу 20-х гг. германские магнаты смогли вернуть утраченные международные позиции.
В июне 1929 г. в условиях надвигающегося мирового экон. кризиса план Дауэса был заменен новым планом Юнга.
Заметные изменения коснулись порядка взимания репараций. Их единственными источниками остались госбюджет и прибыль от ж/д. Отменялись отчисления от прибылей пр-ти и финансовый контроль экономики Германии.
Однако обострение экон. проблем в кризисной ситуации свело на нет реализацию плана Юнга.

21. «Великая депрессия» 1929-1933 гг. и варианты антикризисных программ.

В 1929 г разразился мировой экономич-ий кризис, кот. продолжался до 1933 г и сильнее всех поразил именно США. Кризис нач. в Нью – Йорке с краха на фондовой бирже. Он охватил банковскую сис-му, пром-ть, с/х. по своему хар-ру он представлял собой циклический кризис перепроизводства, когда масса товара не нашла сбыта и оказалась нереализованной. В итоге нарушился процесс общес-ого воспроизводства, разорились многие торговые и пром-ые предприятия, транспортные компании, банки. К 1932 г промыш-ое произ-во в США сократилось в целом на 46 %. За 1929-1933 гг потерпели крах 135 тыс торговых, пром-ых и финансовых фирм, разорились 5760 банков. Неизбежное последствие циклического кризиса – ухудшение положения трудящихся. Резко снизился их жизненный уровень. Росло число безработных. Население голодало – только в Нью – Йорке в 1931 г от голода погибли 2 тыс человек. Промышленный кризис переплетался с аграрным. Сбор пшеницы упал. Цены на с/х- ые продукты снизились. Вступивший в 1929 г на пост президента Герберт Грувер первоначально ограничился введением торгового протекционизма, считая, что кризис будет преодолен автоматически и страна справится с ним за 60 дней. В 1930 г для резкого сокращения ввоза товаров в США был принят высокий таможенный тариф. В ответ на это другие страны тоже повысили ввозные пошлины. Положение в стране ухудшалось – она была охвачена массовыми выступлениями, организовывались походы голодных и безработных в Вашингтон (в 1931-1932гг). был создан Национальный Совет безработных. Обещание Гувера быстро преодолеть кризис оказалось невыполненным. С 1933 г президентом США был избран Франклин Рузвельт. К этому моменту положение в стране было чрезвычайным. Правительством Рузвельта были осуществлены крупномасштабные реформы, кот. вошли в историю под названием “Новый курс Рузвельта”.основной целью реформ Рузвельта стало активное вмешательство гос-ва в процесс общественного воспроизводства. В июне 1933 г был принят один из двух наиболее важных законов – закон о восстановлении национальной пром-ти (НИРА). Для его проведения была создана Администрация национ. восстановления. Для оказания помощи безработным Конгресс создал Администрацию общественных работ. В числе других мер борьбы с безработицей были – создание трудовых лагерей для безработной молодежи в возрасте от 18-25 лет. Второй важный закон – закон о регулировании сельского хоз-ва – Конгресс США принял в нач. 1933 г в канун объявленной фермерами всеобщей забастовки. Для его проведения была создана Администрация регулирования с/х, так называемая ААА. Для преодоления аграрного кризиса закон предусматривал меры повышения цен на с/х – ую продукцию.В их числе: 1.Сокращение посевных площадей и поголовья скота. 2.Чрезвычайные меры по финансированию гос-ом фермерской задолженности. 3.Инфляционные меры.
22. Основные черты «военного коммунизма» и новой экономической политики (НЭП) в СССР.

В конце лета 1918 г. положение советской власти стало критическим. Для организации сопротивления потребовался целый комплекс чрезвычайных мероприятий – политика “военного коммунизма”: усиленная мобилизация в Красную армию; введение смертной казни; внедрение практики брать в заложники лиц из числа дворян, буржуазии и интеллигенции; конфискация посредством продразверстки всех излишков сельхозпродуктов; введение всеобщей трудовой повинности, казарменного положения рабочих и пайковой оплаты труда; перевод заводов на выпуск военной продукции; утверждение системы жесткого централизованного управления экономикой всей страны, которая предусматривала монополию гос-ва на торговлю хлебом, на внешнюю торговлю и национализацию предприятий и банков. Политика “военного коммунизма”, делавшая упор на силовые методы решения хозяйственных вопросов, себя изжила. Она могла существовать только в условиях войны, когда требовалась мобилизация всех ресурсов.
Основные направления деятельности большевиков в годы НЭПа (1921-1927 гг.):

Вводились: продовольственный налог на сельхозпродукцию, замененный позднее денежным налогом; государственное регулирование товарно-денежных отношений; система льготных госкредитов; дифференцированная зарплата  с учетом квалификации и производительности труда; государственная продажа водки; бесплатное образование; коммунистический контроль над образованием и культурой (культурная революция).

Разрешались: многообразие форм собственности: частная, кооперативная; аренда иностранцами советских пром. предприятий; биржи труда, вольнонаемный труд.

Создавались: стабильная денежная система на основе вводимого золотого червонца; новые отрасли пр-ти; новые образовательные учреждения и избы-читальни.

Устранялись: чрезмерно централизованное управление гос. предприятиями; карточная система; всеобщая трудовая повинность; уравнительная оплата труда.

Сохранялись: монополия гос-ва на внешнюю торговлю, на крупную пр-ть и частично на транспорт; диктатура пролетариата; обновленная политическая доктрина социализма. 

 После смерти Ленина строители реформ не могли никак сойтись на одной точке зрения, которая могла бы способствовать здоровому развитию экономики. Победа одной из них, скорее наихудшей, привела к тому, что НЕП был грубо прерван.
23. Хозяйственное развитие СССР в годы довоенных пятилеток. Становление государственного социализма.

Первый пятилетний план (1928-1932). Планом предусматривалось увеличить объём промыш-ой продукции в 2,8 раза, при развитии тяж. пром-ти; преодолеть отставание с/х, наладить его социалистическое переустройство; обеспечить вытеснение и ликвидацию капиталистических классов и создание эк-ой базы для построения социалистического общ-ва. На первом этапе индустриализации (1926-1928) строилось и реконструировалось около 800 крупных предприятий. Большое внимание уделялось развитию энергетической базы – добыче угля, нефти, строительству электростанций. В 1927 г начинается прокладка новой железной дороги – Турксиба (из Средней Азии в Сибирь).  Следует отметить, что первая пятилетка отличалась очень высокими темпами прироста промыш. продукции. Программа по общему объёму промыш. пр-ва была выполнена на 93,7 %, по тяж. пром-ти – на 108 %. Продукция машиностроения и металлообработки возросла в 4 раза. Было построено 1500 заводов и фабрик. Среди них : Сталинградский тракторный завод, Горьковский и Московский авто заводы. Второй пятилетний план (1933-1934) развития народного хоз-ва был утвержден в феврале 1934 г. В качестве основной политической задачи пятилетки выдвигались окончательная ликвидация капиталистических элементов, полное уничтожение причин, порождающих деление общ-ва на классы и эксплуатацию человека человеком. В с/х главным становится завершение коллективизации и организационно – хозяйственное укрепление колхозов. Предполагалось увеличить произ-во с/х продукции в 2 раза.  Итоги реализации 2-го пятилетнего плана показали, что замысел пятилетки, её основные задачи были выполнены. Было построено и введено в эксплуатацию 4500 новых промыш. предприятий. Достигнуто увеличение валовой прд-ции пром-ти в 2,2 раза, прод-ии с/х – в 1,5 раза. План по продукции крупной пром-ти был выполнен за 4 года и 3 месяца. В результате выполнения 2-ой пятилетки СССР стал передовой индустриальной страной. В 1936 г страна вышла на первое место в Европе и второе место в мире по объёму промыш-ой прод-ции. Во 2-ой пятилетке была завершена коллективизация с/х. третья пятилетка должна была стать важным этапом в решении основной эк-ой задачи СССР – догнать и перегнать главные капитал-ие страны по производству на душу населения. Пятилетний план на 1938-1942 гг предусматривал более высокие темпы динамики машиностроения, химич-ой пром-ти, энергетики, металлургии. В целом выполнение заданий пятилетки проходило успешно. К середине 1941 г пром-ть довела выпуск продукции до 86 % плана, грузооборот железных дорог составил 90 %, товарооборот достиг 92 %.
24. Социально-экономические причины и последствия II Мировой войны. План Дж. Маршалла.

Забвение, а порою и прямое попрание условий Версальского мирного договора после Первой мировой войны, всемирное западное, и прежде всего американское, содействие возрождению германского фашистского милитаризма с его мировыми претензиями, острейшие противоречия стран-лидеров привели к новой мировой войне. Вторая мировая война (1939-1945 гг.), подготовленная силами международной реакции, развязанная главными агрессорами – фашистскими Германией, Италией, милитаристской Японией, стала крупнейшей экон. катастрофой. В тяжелом экон. положении оказались почти все страны-участницы, в том числе и страны Западной Европы. Произошел разрыв сложившихся за долгие годы связей в пр-ти, финансах, торговле. Оборудование требовало обновления и значительных капиталовложений. Ощущался острый дефицит в самых необходимых продуктах. Из-за растущей инфляции был сужен аграрный сектор.
За годы войны лишь у США пром. пр-во удвоилось, а чистая прибыль корпораций даже утроилась. Ряд стратегических отраслей дал высочайшие рез-ты. Этому способствовало географическое удаление США от основных военных действий.

План Маршала был выдвинут 5 июня 1947 г. За 4 года выполнения его (1948-1951) США оказали европейским странам помощь в объеме 17 млрд. $. Причем, более 2/3 этой суммы выпали на долю четырех ведущих европейских стран – Велик., Фр., Италии и ФРГ. В то же время Западная Германия превратилась в союзницу стран-победительниц.

Главный смысл плана заключался в подпитывании слабых европейских экономик, создании условий для собственного возрождения: быстрого развития внутриевропейской торговли, активизации наиболее эффективных производительных мощностей для достижения ускоренного выпуска продукции. По плану все поставки были разделены на 3 вида: первый объединял предметы первой необходимости – продукты питания, топливо, одежду; второй вид поставок составляло пром. оборудование; третий – сырье, с/х машины, пром. товары, запасные части.
Свидетельством успешного выполнения программы экон. возрождения западноевропейских стран служат: рост выпуска продукции и рост экспорта. 

25. Национальные программы  возрождения экономики в странах Европы и Японии после II - Мировой войны.

План Маршала был выдвинут 5 июня 1947 г. Летом того же года на совещании министров иностр. дел Великобритании, Франции и СССР Советский Союз подверг критики идею плана. В сер. июля  1947 г на Парижской конференции был учрежден Комитет Европ-го эк-ого сотрудничества. Его главная задача сводилась к составлению заявки на американскую помощь. Почти год потребовался для принятия американским конгрессом в апреле 1948 г «закона о помощи иностранным гос-ам». Оказание эк-ой помощи осуществлялось на основе двусторонних соглашений при соблюдении довольно жестких условий. За 4 года выполнения плана Маршала (1948-1951 гг) США оказали Европ-им странам помощь в объеме около 17 млрд долл. Главный смысл плана заключался в подписании слабых европейских экономик, создании условий для собственного возрождения. Формой обеспечения европейской кооперации стала ОЕЭС – Организация Европейского Экономического Сотрудничества. Весьма поучительным аспектом плана Маршала может служить решение вопроса об источниках финансирования отдельных элементов плана. Высокая результативность плана Маршала в сочетании с реализацией собственных эк-их программ послевоенного возрождения проявилась в росте выпуска продукции в базовых отраслях за 1947-1950 гг более чем на половину.  Свидетельством успешного выполнения программы эк-ого возрождения западноевропейских стран служит и рост экспорта. Япония проиграла вторую мировую войну. Она капитулировала  2 сент 1945 г и была оккупирована американскими войсками. Экономика страны находилась в состоянии хаоса. Отрасли легкой пром-ти пришлось практически создавать заново. Восстановление осуществлялось медленно. В отличие от стран зап. Европы Японии не была предоставлена помощь, подобная плану Маршала, и она должна была восстанавливать экономику собственными силами. Была создана программа «обратного курса», кот. была разработана представителями амер-ого монопо-ого капитала Дж. Доджем и К. Шоупом. В жизнь были проведены различные и очень важные реформы. Главной из демократических реформ стал роспуск холдингов, державших акции закрытых вертикальных концернов. Послевоенные преобразования японской эк-ки включали земельную реформу, проводившуюся в 1947-1950 гг. Она состояла в выкупе гос-ом помещичьей земли с последующей продажей её арендаторам – крестьянам. Земельная реформа способствовала увеличению емкости внутреннего рынка, высвободила значительные трудовые ресурсы. В 1950 г была осуществлена радикальная бюджетная реформа. Она предусматривала прекращение выплат компенсации военным заводам. В рамках реформы Доджа действовал такой важнейший инструмент структурной политики, как полный гос-ый контроль над всей системой внешнеэкономических связей. Таким образом, за 30 послевоенных лет Япония превратилась в великую экон-ую державу. Она занимает одно из первых мест в мире по развитию производительных сил, научно – техническому потенциалу, накопленному материальному богатству и уровню жизни населения.
26. Экономика СССР в годы ВОВ. Восстановление народного хозяйства.

На начало войны совокупная промышленная мощь  Германии  превышала  советскую приблизительно в два раза. Первые полгода войны  были  самыми  трудными  для советской экономики. Промышленное производство сократилось более чем  в  два раза, прокат чёрных металлов – в три раза, цветных металлов – в  430  раз  и т.д.  Резко  сократилось  производство самолётов,   танков,   боеприпасов, поскольку в это время основные мощности перебрасывались на восток страны.
Поскольку основные материальные ресурсы шли на военные нужды,  экономическое положение советских людей было очень тяжёлым. Карточная  система  снабжения, введённая в самом начале войны, обеспечивала городское население  продуктами питания лишь в минимальной степени.

Военная перестройка советской экономики протекала  в  исключительно  сложной политической обстановке. Перед промышленностью, прежде  всего,  была  поставлена  задача,  обеспечить резкое  увеличение  производства вооружения.  В  первые  годы   войны   это достигалось,  главным  образом,  путём  перевода  на  производство  военного снаряжения тысяч заводов  и  фабрик,  ранее  выпускавших  продукцию  мирного назначения. За годы войны было сдано в эксплуатацию  9  тыс.  км  новых  железных  дорог

общего пользования. В результате строительства ж/д. Линий увеличилась  общая протяжённость  сети  железных  дорог,  было  достигнуто  более  рациональное распределение  грузопотоков  на  территории   СССР,   улучшилось   снабжение промышленных предприятий сырьём и топливом. Большую роль сыграли государственные займы. В результате принятых мер, доходы государства  росли  

Говоря о факторах, сыгравших главную роль в победе, нельзя обойти  молчанием и внешний фактор – это создание антигитлеровской коалиции  «Большая  тройка» (США, Англия, СССР) и  её  помощь  в  войне  (закон  о  Ленд-лизе,  поставка вооружения, боеприпасов, продовольствия.). Таким образом, можно  сказать,  что  неимоверными  усилиями  Государственных органов и НАРОДА, страна в  самые  минимальные  сроки  сумела  справиться  с потерями и даже в военное время поддерживать экономику (народное  хозяйство) на устойчивом уровне.
В целом можно считать, что экономика СССР в годы ВОВ оказалась более крепкой, а пром-ть и с/х более производительными, чем немецкая экономика. Это позволило добиться перевеса в вооружении и победить германскую армию.
27. 3 НТР: содержание, этапы, последствия. Переход к постиндустриальному обществу.

В ходе Второй мировой войны началась третья научно – техническая революция (НТР), которую подразделяют на два этапа:  1945 – середина 60 – х гг. и середина 60 – х – конец 80 – х гг. Лидерами первого этапа современной НТР были США и СССР.  Такое достижение НТР, как изобретение реактивного и турбовинтового самолета, нашло широкое применение в нашей стране – вся авиация была переведена на реактивные двигатели, воздушные линии стали обслуживаться высокоскоростными самолетами, СССР резко расширил сеть международных авиаций.
28. 3 мировых центра капитализма США - Япония - ЕС. Новые явления в экономике.

29. Этапы развития интеграционных процессов в Европе («Общий рынок», ЕЭС).

Уже к концу Второй мировой войны в 1944 г в Европе начали осуществляться идеи европейской эк-ой интеграции. Первой попыткой стало решение правительств Бельгии, Гол. и Люксембурга о создании с 1 янв. 1948 г таможенного союза под названием «Бенилюкс». В 1949 – 50 гг были отменены ограничения на импорт пром-ой продукции, а к середине 50 – х в рамках Бенилюкса могли свободно обращаться рабочая сила и капитал. В марте 1948 г Франция и Италия образовали таможенный союз – Франситал. Тогда же США и Великоб. создали м/нар. администрацию (в крт. Вошли Франция, ФРГ). Вследствие этого в Зап. Европе во второй половине 20 века межгос-ые связи нач. перерастать в международную эк-ую интеграцию. Междунар-ая эк-ая интеграция – это процесс хозяйственно – политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых взаимосвязей и разделения труда между нац. хоз-ами. До 1 ноября 1993 г группировка занадкоев-ых стран называлась ЕС (сообщество). Она появилась после слияния в 1967 г органов трех ранее самост-ых региональных организаций: 1). Европ-ого объединения угля и стали (ЕОУС) 18 апр 1951 г Франция, ФРГ, Италия и страны Бенилюкса. 2). ЕЭС – 25 марта 1957 г Франция, ФРГ, Италия, страны Бенилюкса подписали Римский договор, кот. предусматривал создание ЕС по атомной энергетики. С 1973 г в ЕЭС вошли Великобритания, Дания, 81 – Греция , 86 – Португалия и Испания, 95 – Швеция, Австрия. 3). ЕАСТ (Европ-ая ассоциация свободной торговли). В октябре 91 года ЕС и ЕАСТ образовали ЕЭП (пространство) (19 стран). Римский договор был хронологической схемой, разделенной на 3 стадии. Первая ступень предусматривала в течение 12 лет устранение тамож. пошлин и установление общего тарифа. Это повлекло за собой возникновение: Европ. комиссии, Советов министра в Брюсселе. На второй стадии полная эк-ая интеграция. Это означает как существование таможенного союза, так и обеспечение «четырех свобод движения»: товаров, услуг, капиталов и рабоч силы, т.е. образование единого рынка.
30. Этапы формирования и распада колониальной системы мира. Неоколониализм.

В рабовладельческом об-ве слово “колония” – население (в Риме, Греции, Месопотамии). В современном значении слово колония появилось в эпоху ВГО в к. 15 – нач. 16 вв.
Начинает формироваться колониальная система. Этам развития колониализма связан с формированием капиталистических от-ний.
Колониальная торговля – источник первоначального накопления капитала. Колония – это территория, лишенная политической и экон. самостоятельности и зависящая от метрополий.

Начальный период: первоначальное накопление капитала и мануфактурного пр-ва предопределили содержание и формы взаимоотношений колоний и метрополий. Для Испании и Португалии колонии были источником золота (откровенный грабеж).
Период пром. капитализма связан с промышленной революцией. Наступает период обмена товарами, кот. втягивает колониальные страны в мировое товарное обращение.

Последствия: с одной стороны, колониальные страны превращаются в аграрно-сырьевые придатки метрополий, с другой стороны – метрополии способствуют соц.-экон. развитию колоний. На этом этапе завершается территориальное разделение мира. Ведущие колониальные державы мира усиливают вывоз в колонии капитала (Англия, Франция, Германия). Обладание колониями способствует пром. развитию, военному превосходству над другими державами.
31. Варианты и особенности хозяйственного развития стран, освободившихся от колониальной зависимости.

Классификации стран Третьего мира посвящены многие исследования. Развивающиеся страны условно можно разделить на три группы. К первой группе относятся новые индустриальные страны – экспортеры нефти. По классификации ООН, к новым индустриальным странам (НИС) относятся Аргентина, Бразилия, Мексика, Южная Корея, Тайвань, Гонконг, Сингапур. В сентябре 1960 г 13 гос-в, располагающих крупными запасами нефти создали ОПЕК – Организацию стран – экспортеров нефти, чтобы противостоять власти крупных нефтяных монополий и увеличить свои доходы. Президент США Джон Кеннеди в 1961 г предложил в рамках курса «Новые рубежи» программу «Союз ради прогресса», рассчитанную на 10 лет и принятую 19 латиноамериканскими гос-ми. Цель ее – ускорение эк-ого и соц-ого развития стран Латинской Америки. В более широких масштабах, чем в других странах региона, проводились эк-ие реформы в Мексике. Причины эк-ого роста стран: 1.выгодное гео положение; 2.наличие дешевой рабочей силы; 3.крупные вложения иностранного капитала, и прежде всего США, Японии, ФРГ; 4.опережающее развитие внешнеэкономических связей. Среди быстро развивающихся стран Третьего мира особое место занимают гос-ва Среднего Востока – экспортеры нефти. В последнее десятилетие усилились структурные сдвиги в эк-ке НИС, что ведет к постепенному сближению их с передовыми промышленно развитыми гос-ами.  Ко второй группе относятся 33 гос-ва: страны Юго – Западной, Южной и Юго – Восточной Азии (Индия, Пакистан, Иран, Сирия, Ирак, Ливан и тд.). Вслед за распадом колониальной сис-мы перед развивающимися странами встала проблема обретения эк-ой самостоятельности. После длившейся десятилетиями борьбы против британского колониального господства Индия в августе 1948 г получила независимость. В 1949 г Учредительное собрание Индии приняло новую конституцию. Был взят курс на создание смешанной экономики. В 80 – е годы Индия по примеру новых индустриальных стран начала рыночные реформы. Суверенитет в Иране был восстановлен в 1946 г, но только в 60-е и 70 –е годы были проведены реформы, призванные ускорить капиталистическое развитие страны, осуществить модернизация форсированными темпами. Важнейшей реформой была аграрная, проведенная в 60 – е годы. Ее целями были ликвидация земельного голода, ограничение крупного землевладения. Развитие Сирии, ее внутренняя и внешняя политика за последние 50 лет связаны с деятельностью Партии арабского политического возрождения (ПАСВ), созданной в 1947 г. С 1957 г, когда было подписано первое эк-ое соглашение между СССР и Сирией, советские организации оказывали содействие в развитии ведущих отраслей сирийской экономики.  В третью группу входят гос-ва Центральной и Южной Африки. Большая часть гос-в Тропической Африки (сразу 17) получила независимость в 1960 г. Ангола, Мозамбик, Гвинея Бисау получили независимость в результате освободительного движения против Португалии в 1974 г. последней получила незав-ть Намибия в 1989 г. Африка – самый отсталый в эк-ом плане регион мира. Отсталость усугубляет множество факторов, среди кот. очень высокий прирост населения, политич-ая нестабильность, межгос-ые конфликты. В станах Тропич. Африки сохраняется многоукладность эк-ки. Преобладающим явл. мелкотоварный уклад. Практически для всех африканских стран характерно иностранное капиталистическое предпринимательство. Сельское хозяйство явл. в большинстве африканских стран наименее динамичной отраслью эк-ки, что объясняется низкой произ-тью труда, ухудшившимися природно – климатическими условиями в странах, прилегающих к Сахаре. Произ-во продовольствия хронически отстает от роста населения, и если бы не помощь международных организаций, значительная часть  Тропич. Африки оказалась бы зоной голода.
32. История экономики мировой системы социализма.
В конце 50-х, 60-е, 70-е гг. большинству стран ММС удалось добиться известных положительных результатов в развитии народного хозяйства, обеспечив рост жизненного уровня населения. Однако в этот период отчетливо обозначились и негативные тенденции в экон. сфере. Укрепившаяся в странах ММС социалистическая модель сковывала инициативу хозяйственных субъектов, не позволяла адекватно реагировать на новые явления и тенденции в мировом экон. процессе. По мере развития НТР (50-е) страны ММС все более отставали от передовых капиталистических стран по темпам внедрения в пр-во научно-технических достижений, главным образом в области энерго- и ресурсосберегающих произ-в и технологий.
В первой половине 70-х годов в большинстве стран Центральной и Юго-Восточной Европы сохранялись весьма стабильные темпы роста промышленного пр-ва. Это достигалось экстенсивным методом, т.е. наращиванием производственных мощностей и ростом простых количественных показателей в области машиностроения, электроэнергии, выплавки стали и добычи п/и.
Однако уже к середине 70-х гг. соц.-экон. и политическое положение стало осложняться. В это время в странах с рыночной экономикой, под воздействием НТР, началась перестройка народного хозяйства. Этот процесс сопровождался кризисными явлениями как внутри стран, так и на мировом уровне. Нарастающее отставание стран ММС в научно-технической сфере вело к потере завоеванных ими позиций на мировом рынке.
Демократические революции явились необходимым условием для последующих преобразований в сфере экон. отн-ний. Стали восстанавливаться рыночные отн-ния, изменялась народнохозяйственная структура, частный капитал стал играть все большую роль.
33. Экономика СССР в 50-е - первой половине 80-х годов, «оттепель», хозяйственная реформа, нарастание системного кризиса.

В истории СССР и России послевоенные годы по хар-ру социально – экономического развития можно подразделить на три периода: 1. взлет (1950 - 1970); 2. застой (1971-1985); 3. кризис и смена социально – экономической сис-мы (1985-1990 – е гг). В 50-60 – е годы экономика страны динамично развивалась. Смерть в 1953 г И.В. Сталина стала началом конца созданной им тоталитарной сис-мы и началом перехода к новому курсу во внутренней политике. Избранный на пост Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущев стал провобить курс, связанный с соц-ой ориентацией эк-ки. В эти годы в пром-ти страны и на транспорте широко внедрялись технические новшества. В ходе второй мировой врйны началась третья НТР, которую подразделяют на два этапа: 1945-сер 60-х гг; сер 60-х гг – конец 80-х гг. Лидерами первого этапа современной НТР были США и СССР. Советский Союз в эти годы осуществил кардинальные изменения в техническом развитии. В период 1950-1970 гг в стране была осуществлена коренная перестройка топливного баланса: возросла добыча нефти и газа. Существенное развитие получил морской транспорт. Такое достижение НТР, как изобретение реактивного и турбовинтового самолета, нашло широкое применение в нашей стране. С 1958 г в СССР прекращен выпуск паровозов. Получил развитие авто транспорт, возросли масштабы автодорожного строительства.  В 1970 г вступила в строй Останкинская телевизионная башня. В 1965 г была проведена экономическая реформа. Она выразилась, с одной стороны, в централизации управления народным хоз-ом путем ликвидации совнархозов и воссоздания отраслевых министерств. С другой стороны, возрождался хозрасчетный принцип ведения хоз-ва на предприятии. 1971-1985 гг. Эти годы охватывают 9-ую, 10-ую, 11-ую пятилетки. В эти годы создана Единая энергетическая система СССР. С середины 70-ых гг стали проявляться симптомы кризисных явлений в экономике. Наблюдались замедление научно – технического прогресса; моральный износ оборудования; наметился ресурсный кризис, выражавшийся в перемещении добычи природных ресурсов в труднодоступные районы, в удорожании добываемого сырья для пром-ти. В 1978 г СССР втянулся в затяжную войну в Афганистане. Эта война имела серьезные последствия для страны, выразившиеся  в подрыве международного авторитета СССР, дальнейшем эк-ом истощении, отрицательном психологическом климате внутри страны. В начале 90-ых годов разразился финансовый кризис, который не смогли предотвратить постоянно меняющиеся министры финансов. Особенно часто стали менять руководителей финансового ведомства страны в 90 –е гг . Министерская чехарда, разделение Министерства финансов на ряд самостоятельных ведомств еще более ослабили сис-му управления гос-ми финансами и финансовое состояние гос-ва. Таким образом, экономический, а затем и политический кризис, разразившийся в стране в конце 80 – х – начале 90-х годов, был обусловлен многолетней неэффективной экономической политикой, проводимой руководством страны, его амбициозностью в международных отношениях. Это привело к экон-ому истощению государства.
34. Этапы, направления и результаты хозяйственного реформирования в СССР в годы «перестройки»(1985-1991).

С избранием в 1985 г. генеральным секретарем ЦК КПСС Горбачева в СССР наступает период перестройки и смены соц.-экон. системы.
Термин “перестройка” означал осуществляемый сверху переход к демокраизации политич. строя и допуску рыночных отношений в экономике. Это выражалось в снижении роли КПСС в общественной жизни, в создании парламентаризма, гласности, ослаблении централизованного руководства экономикой, повышении прав и ответственности региональных органов власти. Все эти действия руководства страны имели положительную направленность и в этом несомненная историческая заслуга Горбачева.
 Развернулась борьба с коммунистической идеологией; особым нападкам подверглись такие понятия, как интернационализм, классовая борьба, пролетарская солидарность, дружба народов.
В условиях такого многонационального гос-ва, как СССР, эта пропоганда способствовала формирования в об-ве сознания необходимости и неизбежности развала гос-ва. Главную роль в этой пропоганде играла националистически настроенная интеллигенция, которая по сути дела была идеологом и рупором националистической партийной элиты и представителей уголовно-теневой экономики. Они разжигали межнац. конфликты, которые в конце 80-нач. 90-х годов прокатились по стране и поспособствовали развалу гос-ва.

В СССР часть партийного руководства и демократическая общественность стали призывать к более быстрым, радикальным реформам в политике и в экономике. Кроме того, с нач. 90-х годов по стране прокатились забастовки рабочих, требовавших повышения зарплаты.
Последствием такой политики стали не только распад самого большого в ХХ в. гос-ва в мире, но и значительные экон. потери.

35. Глобальные проблемы современности и поиски их совместного решения мировым сообществом.

Современный этап хоз –ого реформирования ведущих капиталистических стран обусловлен рядом объективных причин. Если экономический кризис 1969 – 1971 гг не был глубоким и продолжительным, то крупные эк-ие кризисы 1973 – 1975 и 1980 -1982 гг можно было сравнить с великой депрессией 1929 – 1933 гг. Эк-ие кризисы тесно связаны с появлением новых производств и технологий, старением ряда произ-ых отраслей, например, сталелитейной, транспортного машиностроения, угледобывающей, текстильной в 70 – 80 – е гг. Кризис 1973-1975 гг сопровождался мировым валютным кризисом, неустойчивость кредитно – денежной системы, усилением инфляции. К факторам разбалансирования эк-ки прежде всего можно отнести новый виток научного прогресса, кот. в середине 20 века перерос в НТР. НТР означала переход к новой технике и технологии на основе достижений науки и охватила все сферы труда и отрасли пр-ва. Вторым фактором можно назвать возникшее к тому времени в ведущих капиталистических странах несоответствие произ-ых сил и сложившихся производственных отношений. Одним из наиболее интересных явлений в эк-ке США стало венчурное, или рисковое предпринимательство. Этот феномен был вызван к жизни объективными обстоятельствами, оказавшими существенное воздействие на темпы НТР, на его организационные формы. Эк-ий кризис 1900-1992 гг привел к снижению спроса, вызвавшего уменьшение роста пр-ва. Специальные антикризисные программы  в рамках европейских эк-их организаций не разрабатывались. Проводилась фискальная политика, направленная на снижение налогообложения в интересах стимулирования наиболее эффективных и перспективных производств.  Во второй половине 1992 г экономика Зап. Европы начала выходить из эк-ого кризиса. Стал повышаться спрос, растут процентные ставки. В последнее десятилетие 20 века происходит глобализация пр-ва и потребления, кот. стала главным фактором мирового эк-ого  развития. Она означает вхождение всех стран в мировое хоз-во. Факторов глобализации несколько. Во – первых, в мире постоянно растет общее число гос-в. в результате распада колониальной сис-мы, начиная с 1945 г число стран к началу 90 –х гг увеличилось почти втрое. Распались СССР, Югославия, Чехословакия. Вторым фактором можно считать последствия НТР, одним из кот. стало еще большее отставание некоторых стран, в особенности Азии и Африки. Путь решения глобальных проблем лежит в повышении уровня организованности и управляемости мирового сообщества.
36. Экономика Российской Федерации в 90-е годы XX в.

После распада СССР в России начинается этап радикальных реформ. Новое правительство России проведение этих реформ основывало на так называемой шоковой терапии. Это выразилось в ускоренной приватизации гос. собственности, в отказе от гос. Регулирования цен и валютного курса рубля, планового руководства экономикой и планового распределения продукции предприятий, бюджетных дотаций отраслям народного хозяйства и населению и т.д.
Начавшаяся с января 1992 г. либерализация цен привела к их неудержимому росту. Это привело к резкому снижению покупательского спроса населения. Сочетание роста цен с открытием границ способствовало насыщению потребительского рынка, изъятию у населения денежной массы. Низкая конкурентоспособность отечественной продукции стала одной из главной причин сокращения производства продукции российс. предприятий.
В 1993-1994 г. ускоренными темпами проводилась приватизация гос. собственности.
В целях ускорения создания у предпринимателей первоначального капитала реформаторы пошли на отмену гос. монополии на пр-во и реализацию алкогольной продукции. При этом бюджетная система не получила примерно черстветь бюджетных доходов, что привело к имущественному расслоению об-ва.

В стране наблюдалась политическая нестабильность. С одной стороны, сторонники реформ стремились к ужесточению финансово-кредитной политики, ускоренной приватизации. Представители военно-промышленного  и агро-пром. комплексов отстаивали позиции усиления гос. регулирования экономики, продолжения бюджетного дотирования предприятий.
Правительству не удалось преодолеть инерцию спада в экономике страны. Все большее количество предприятий переставали производить продукцию, услуги.

Реформы проводились и в аграрном секторе экономики. Они начались с реорганизации колхозов  и совхозов. Однако реформы в с/х шли медленно и положение в этой отрасли резко ухудшилось – уровень с/х пр-ва стал ежегодно снижаться.

Проведение реформ в экономике способствовало переходу страны на капиталистический путь развития. В России было создано бесклассовое об-во. Прак-ки уже не существовало различия м/у классом рабочих и классом крестьян; не было и правящего класса.

Таким образом милитаризация экономики, чрезмерная гонка вооружений, ведение военных действий в других странах, оказание военной и экон. помощи государствам, идущим в форватере идеологической и внешней политики СССР, неэффективное ведение хоз-ва и бесхозяйственной привели к истощению гос-ва и расстройству экономики страны, экономическому, а затем и политическому кризису и, наконец, распаду СССР.
