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Вопрос 1. Группы опасных и вредных факторов производственной среды. Характер и последствия воздействия. Методы защиты
В своей трудовой деятельности человек неизбежно подвер​гается опасности. В условиях производства на человека действу​ют техногенные опасности, иначе называемые опасными и вред​ными производственными факторами. 
Опасным производственным фактором (ОПФ) называется фак​тор, воздействие которого приводит к травме, острому нарушению здоровья или гибели организма.
Травма — повреждение тканей организма и нарушение его функций внешним воздействием в результате несчастного слу​чая на производстве.
Опасные производственные факторы:
· электрический ток определенной силы;
· раскаленные тела;
· возможность падения с высоты человека или различных пред​метов;
· оборудование, работающее под давлением выше атмосфер​ного; 
· движущиеся машины и механизмы, перемещаемые    грузы, и т.д.
Вредным производственным фактором (ВПФ) называется фак​тор, воздействие которого приводит к сниже​нию трудоспособности или вызывает профессиональные заболевания и другие неблагоприятные последствия.
Вредные производственные факторы:
· неблагоприятные метеорологические условия;
· запыленность и загазованность воздушной среды;
· высокая  влажность  и скорость движения воздуха;
· воздействие шума, инфра- и ультразвука, вибрации;
· наличие электромагнитных полей, лазерного и ионизирую​щих излучений.
Между  вредными  и  опасными  производственными  факторами  наблюдается определенная  взаимосвязь.  Во  многих  случаях  наличие  вредных   факторов способствует  появлению  опасных   факторов.   Например,   чрезмерная влажность  в  производственном  помещении  и  наличие  токопроводящей   пыли (вредные факторы) повышают опасность поражения человека электрическим  током (опасный фактор).

Все опасные и вредные факторы производственной среды в соот​ветствии с ГОСТ 12.0.003-74 подразделяются на группы физических, хи​мических, биологических и психофизиологических факторов.
Физические факторы — электрический ток; кинетическая энер​гия движущихся машин и оборудования или их частей, перемещаемых грузов, отлетающие  частицы  обрабатываемого  материала; повышенная   температура поверхностей оборудования и обрабатываемых материалов; повышенная  или пониженная температура воздуха рабочей зоны; повы​шенное давление паров или газов в сосудах, высокая  влажность  и скорость движения воздуха; недопустимые уровни шума, вибрации, инфра- и ультразвука, недостаточная освещен​ность, повышенная яркость света и пульсация светового потока; электромагнитные поля, различные излучения - ионизирующие, тепловые, электромагнитные, инфракрасные и др.
Химические факторы представляют собой вредные и опасные для орга​низма человека вещества в различных состояниях. По  характеру действия  на  организм  человека  они  подразделяются  на  следующие   подгруппы: токсические, раздражающие, сенсибилизирующие  (вызывающие  аллергические заболевания),  канцерогенные  (вызывающие  развитие  опухолей),   мутагенные (действующие  на  половые   клетки   организма).   В   эту   группу   входят многочисленные  пары  и  газы:  пары  бензола  и  толуола,  окись  углерода, сернистый ангидрид, окислы азота, аэрозоли свинца  и  др.,  токсичные  пыли.  К  этой  группе относятся агрессивные жидкости (кислоты, щелочи),  которые  могут  причинить химические ожоги кожного покрова при соприкосновении с ними.

Биологические факторы — это воздействия на человека раз​личных микроорганизмов, а также растений и животных.    К биологическим опасным и вредным производственным  факторам  относятся микроорганизмы  (бактерии,  вирусы  грибы, простейшие, продукты их жизнедеятельности и  др.)  и  макроорганизмы  (растения  и животные),  воздействие  которых   на   работающих   вызывает   травмы   или заболевания.

Психофизиологические факторы — физические (статические  и  динамические)  и эмоциональ​ные перегрузки, умственное перенапряжение, перенапряжение органов слуха, зрения;  монотонность труда.
Характер и последствия воздействия опасных и вредных факторов производственной среды,  методы защиты.
1. Физические факторы. 
В связи с большим разнообразием физических факторов рассмотрим лишь основные их виды.

Электрический ток
При эксплуатации и ремонте электрического оборудования и сетей человек может оказаться в зоне действия электрического поля, в непосредственном соприкосновении с находящимися под напряжением проводниками электрического тока.  В результате прохождения тока через организм человека может произойти нарушение его жизненных функций. Смертельно опасным для жизни человека считают ток, величина которого превышает 0,05А, ток менее 0,05А – безопасен (до 1000 В). 
Электрический ток, проходя через тело человека, может оказать биологическое, тепловое, химическое и механическое действие.

Биологическое действие заключается в способности электрического тока раздражать и возбуждать ткани организма,  тепловое - вызывать ожоги тела, химическое – вызывать электролиз крови, а механическое – производить разрыв тканей.

Тяжесть поражения электрическим током зависит  от ряда факторов: значений силы тока, напряжения прикосновения, электрического сопротивления тела человека и длительности протекания через него тока, индивидуальных свойств человека и окружающей среды.
Методы защиты. С целью предупреждения поражений электрическим током к работе должны допускаться только лица, хорошо изучившие основные правила по технике безопасности. 

В соответствии с правилами электробезопасности в служебном помещении должен осуществляться постоянный контроль состояния электропроводки, предохранительных щитов, шнуров, с помощью которых включаются в электросеть компьютеры, осветительные приборы, другие электроприборы, должны применяться защитные заземления (ГОСТ 12.1.030-81).
При работе на ЭВМ, разрядные токи статического электричества чаще всего возникают при прикосновении к любому из элементов ЭВМ. Для снижения величины возникающих зарядов статического электричества покрытие полов следует выполнять из однослойного поливинилхлоридного антистатического линолеума. Другим методом защиты является нейтрализация заряда статического электричества ионизированным газом. В промышленности широко применяются радиоактивные нитрализаторы. К общим мерам защиты от статического электричества можно отнести общие и местное увлажнение воздуха.
Шум, ультразвук, инфразвук, вибрация

Эксплуатация промышленного оборудования сопровождается значительным шумом и вибрациями, негативно влияющими на состояние здоровья работающих. С точки зрения безопасности труда, шум и вибрация, а так же инфразвуковые и ультразвуковые колебания - одни из наиболее распространенных вредных факторов производства, которые при определенных условиях могут выступать как опасные. 
Шумом являются различные звуки, мешающие нормальной деятельности человека, вызывающие неприятные ощущения и оказывающие вредное воздействие на орга​низм человека. Звуковые колебания, воспринимаемые органами слуха чело​века, являются механическими колебаниями, распространяю​щимися в упругой среде (твердой, жидкой или газообразной).
Человеческое ухо воспринимает слышимые колеба​ния, лежащие в пределах от 20 до 20 000 Гц. Ультразвук представляет собой механические колебания упругой среды частотой 20 кГц и выше. Инфразвук - механические колебания упругой среды частотой менее 20 Гц.

Уровень звука измеряется в децибелах. В цехах допускается громкость около 100 дБ.  Звуки очень большой силы, уровень которых превышает 120 — 130 дБ, вызывают болевое ощущение и повреждения в слуховом аппарате (акустическая травма). Уровень звукового давления равного 186 дБ приводит к разрыву барабанных перепонок, а при 196 дБ, происходит повреждение легочной ткани (порог легоч​ного повреждения). Также шумы небольшого уровня негативно воздействуют на нервную систему че​ловека, вызывают бессонницу, неспособность сосредоточиться, что ведет к снижению производительности труда и повышает вероятность возникновения несчастных случаев на производ​стве. Постоянное действие шума на человека в процессе труда может вызвать различные психические нарушения, сердечно-сосу​дистые, желудочно-кишечные и кожные заболевания, тугоухость, а так же развитие шумовой болезни, которая является профессиональным заболеванием.

Инфразвук оказывает негативное влияние на органы слуха, вызывая утомление, чувство страха, головные боли и головокру​жения, а также снижает остроту зрения. Особенно неблагопри​ятно воздействие на организм человека инфразвуковых колеба​ний с частотой 4 — 12 Гц.
Вредное воздействие ультразвука на организм человека вы​ражается в нарушении деятельности нервной системы, сниже​нии болевой чувствительности, изменении сосудистого давле​ния, а также состава и свойств крови.
Вибрация - совокупность механических колебаний. Основными причинами вибрации являются неуравновешенные силы колеблющихся или вращающихся частей машин, оборудования. Под действием вибрации снижается острота зрения, температурная чувствительность, появляется раздражительность,  головные боли, ухудшается внимание, память, сон, увеличивается вероятность заболевания неврозами, гипертонией, желудочными болезнями и т.д. Кроме того, возможно отрицательное воздействие вибрации на кости и суставы.
В качестве защиты от шума, звука, вибрации следует применять нормирование ("потолки" громкости должны быть занижены); некоторые технические тонкости: звукоизоляцию, виброизоляцию, звуко- и вибро-поглощение, специальные глушители аэродинамического шума, звуко- и вибро- изолирующие и преграды , применение вибробезопасных машин (ГОСТ 12.1.012-90), средства индивидуальной защиты (наушники,  противошумные каски, шлемы,  специальная противошумная одежда).
Ионизирующее излучение
Излучение является, одним из самых опасных и вредных факторов производства. Среди излучений (электромагнитное, инфракрасное, ультрафиолетовое, лазерное и др.) ионизирующее излучение представляет наибольшую опасность для человека, вызывает такие страшные заболевания, как рак (лейкемия в частности) и лучевую болезнь.  Ионизирующее излучение состоит из рентгеновских и гамма-излучений, потоков альфа-частиц, электронов, нейтронов и протонов негативно воздействующих на организм человека.

Ионизирующее излучение может оказывать влияние на организм как при внешнем (особенно рентгеновское и гамма-излучение), так и при внутреннем (особенно альфа-частицы) облучении. Внутреннее облучение происходит при попадании внутрь организма через лёгкие, кожу и органы пищеварения источников ионизирующего излучения. Внутреннее облучение более опасно, чем внешнее, так как попавшие внутрь ИИИ подвергают непрерывному облучению ничем не защищённые внутренние органы. 

Под действием ионизирующего излучения нарушается обмен веществ, замедляется и прекращается рост тканей, возникают новые химические соединения, не свойственные организму. Происходят изменения в составе крови, разрушается иммунная система человека, что приводит к инфекционным осложнениям. 

Местные поражения характеризуются лучевыми ожогами кожи и слизистых оболочек. При сильных ожогах образуются отёки, пузыри, возможно отмирание тканей.

Методы защиты

От альфа-лучей можно защититься путём: увеличения расстояния до ИИИ; использования спецодежды и спецобуви; исключения попадания источников альфа-частиц с пищей, водой, воздухом и через слизистые оболочки, т.е. применение противогазов, масок, очков и т.п.
В качестве защиты от бета-излучения используют: ограждения, экраны (лист алюминия толщиной несколько миллиметров полностью поглощает поток бета-частиц); методы и способы, исключающие попадание источников бета-излучения внутрь организма.

Защиту от рентгеновского излучения и гамма-излучения необходимо организовывать с учётом того, что эти виды излучения отличаются большой проникающей способностью. Наиболее эффективны следующие мероприятия: увеличение расстояния до источника излучения; сокращение времени пребывания в опасной зоне; экранирование источника излучения материалами с большой плотностью (свинец, железо, бетон и др.); использование защитных сооружений (противорадиационных укрытий, подвалов и т.п.) для населения; использование индивидуальных средств защиты органов дыхания, кожных покровов и слизистых оболочек; дозиметрический контроль внешней среды и продуктов питания.
2.  Химические  факторы
Вредные и опасные химические вещества 

Химические вещества делятся на твердые яды (свинец Pb, мышьяк Sn, некоторые виды красок) и жидкие и газообразные яды (оксид углерода, бензин, бензол, сероводород, ацетилен, спирты, эфир).По характеру токсичности их можно подразделить на 1)едкие (серная кислота HCl, соляная кислота, оксид хрома); 2)действующие на органы дыхания (двуокись серы SO, кремниевый оксид SiO ,аммиак NH); 3)действующие на кровь (CO, мышьяковистый водород); 4)действующие на нервную систему (спирты, эфир, углеводороды.)

ГОСТ 12.1.007-76 устанавливает 4 класса опасности вредных химических веществ:

1)чрезвычайно опасные (предельно допустимая концентрация ПДК (менее 0,1))
2)высоко опасные (ПДК = 0,1-1,0 мг/кубич. м.)

3)умеренно опасные (ПДК = 1,1-10,0 мг/кубич. м.)

4)малоопасные (ПДК>10.0мг/кубич. м.)

Все эти вещества отравляют местную среду на производстве; так, например, повышается канцерогенное воздействие, а газообразные вещества могут привести к летальному исходу рабочих (метиловый спирт - к слепоте). Контроль за концентрацией вредных веществ осуществляется санэпидемстанциями, а также при помощи экспрессных и автоматических методов (всевозможные газоанализаторы, хромотографы и иные современные приборы). 

Защита. На предприятиях, производственная деятельность которых связана с вредными веществами, должны быть выполнены комплексы организационно-технических, санитарно-гигиенических и медико-биологических мероприятий. Снижения влияния ядовитых веществ можно добиться при максимальной механизации и автоматизации производства, модернизации технического оборудования, дистанционном управление, автоматическом контроле процессов и операций, эффективной вентиляции (как местной, так и общеобменной). Что касается непосредственно рабочих, то среди них должны проводиться частые медосмотры, они должны быть обеспечены чистыми столовыми и душевыми, необходима также выдача и своевременная очистка современной спецодежды; не стоит забывать и о дегазации помещений. В конкретных случаях нужно выдавать трудящимся спецперчатки, маски, защитные щитки, очки; иногда противогазы, предупреждающие заболевания мази.

Пыль - мельчайшие твердые частицы, способные некоторое время находиться в воздухе во взвешенном состоянии. Образуется при рытье коммуникационных линий, монтаже зданий, отделочных работах, очистке поверхностей и др.
В зависимости от состава пыли изменяется ее вредность. К примеру, наиболее вредным для человека считается диоксид кремния SiO, который вызывает такое заболевание, как силикоз. По химическому же составу пыль подразделяется на органическую (древесная, хлопковая), неорганическую (цементная, карбидная) и смешанную. ПДК колеблется от 1 до 10 мг/кубич.м.

Способы защиты от пыли на производстве: максимальная механизация, модернизация и автоматизация производственных процессов; применение герметического оборудования для транспортировки пылящих материалов; использование увлажненных сыпучих материалов; тщательная и систематическая пылеуборка помещений с помощью современных средств, очищение воздуха с помощью пылеуловителей, воздухоочистителей, фильтров; применение в качестве средств индивидуальной защиты респираторов, очков, противопыльной спецодежды. 

3.  Биологические факторы

С биологическими факторами производства наиболее часто соприкасаются медики, в том числе экспериментаторы, ученые, биологи, некоторые чрезвычайные службы (к примеру, СЭС). По ГОСТ 12.1.008-76 биологические факторы производства способны вызывать различные заболевания, состояния носительства, интоксикации, сенсибилизации организма, травмы, вызванные микро- и макро-организмами. Особую опасность вызывают эпидемии, вследствие которых опасности подвергается все население.
 Предотвратить вредное воздействие возможно с помощью специальных профилактических средств (витамины, медицинские препараты), проведения мероприятий по обеззараживанию или обезвреживанию опасных территорий, помещений, используя расстояние и, конечно, эффективную спецодежду, обувь, маски, перчатки. Необходимо, что бы производственное оборудование соответствовало психофизиологическим, санитарно-гигиеническим и эргономическим требованиям. Следует различными мерами исключать неблагоприятное воздействие методов работы с биологическими объектами на работающих; исключать возникновение пожаров и взрывоопасных условий при выделении продуктов жизнедеятельности и распада биологических объектов. Не мешает разработать специальные антибиотики, которые повышали бы иммунитет человека при соприкосновении с микроорганизмами и всевозможными бактериями.
4.  Психофизиологические факторы
Психофизиологические факторы производства оказывают многообразное отрицательное влияние на нервную, сердечно-сосудистую и дыхательную системы. Степень выраженности этого влияния различна при умственном и физическом труде и зависит  от величины соответствующих перегрузок.

Физические перегрузки могут быть динамическими и статическими. Динамические нагрузки возникают при перемещении грузов, статические – при удержании грузов в определенном положении без их перемещения, последние более утомительны, поскольку в этом случае напряжение одних и тех же мышц длится непрерывно.

Нервно-психические перегрузки проявляются в форме перенапряжения, умственного перенапряжения, монотонности труда, эмоциональных перегрузок. Перенапряжение зрительного анализатора приводит к головной боли, боли в области глазниц, прогрессирующей близорукости. Умственное перенапряжение возможно в результате продолжительной умственной работы в условиях нерациональной ее организации. При этом нарастает напряжение, нарушается равновесие нервных процессов, что проявляется в форме неврозов, функциональных расстройств. Монотонность труда имеет место при чрезмерном дроблении технологических процессов на мелкие и простейшие операции. При многократном повторении простейших движений работающий испытывает  скуку, сонливость, падение интереса к работе.

Наиболее эффективные  методы борьбы с психофизиологическими факторами производства: это снижение рабочих часов, возможная автоматизация производства, обеспечение успокаивающего досуга (соответствующий сервис, рабочие объединения, для нуждающихся - наличие психолога и невропатолога на предприятии), правильная организация режимов труда и отдыха.

Вопрос 2. Опишите и проанализируйте 1-2 события, связанные с социально-экономическими угрозами деятельности предприятия, фирмы (предпринима​теля). Приведите перечень внутренних и внешних угроз деятельности пред​принимателя.
Безопасность предпринимательской деятельности – это такое состояние защищенности организаций, предприятий, при котором наличие угроз их экономической деятельности не приводит к снижению коммерческого успеха, появлению и росту материальных и финансовых потерь.

Угроза экономической деятельности - совокупность воздействий факторов внешней и внутренней среды организации, предприятия, направленных на незаконное или злонамеренное воспрепятствование или затруднение их функционирования в соответствии с уставными, долгосрочными и краткосрочными целями и задачами, а также направленных на отчуждение результатов их деятельности.

В зависимости от сферы  возникновения социально-экономические угрозы делятся на внутренние и внешние. 

Внешние угрозы  возникают за пределами предприятия. Они не связаны с его производственной деятельностью. Как правило, это такое изменение окружающей среды, которое может нанести предприятию ущерб. 

Внутренние угрозы связаны с хозяйственной деятельностью предприятия, его персонала. Они обусловлены теми процессами, которые возникают в ходе производства и реализации продукции и оказывают свое влияние на результаты бизнеса.

Как внутренних, так и внешних социально-экономических угроз огромное количество. Это обусловлено, прежде всего, тем разнообразием связей и отношений, в которые обязательно вступает предприятие. В ходе материальных, финансовых, информационных, кадровых и других связей происходит обмен, потребление, использование и перемещение сырья, материалов, комплектующих изделий, машин, оборудования, инвестиций, технологий, денежных средств, и т. д. Все эти связи и отношения возникают в конкретных политических, социально-экономических, природно-климатических и других условиях, которые сложились как в масштабах всей страны, так и на уровне определенного конкретного региона. Именно конкретная ситуация в том или ином населенном пункте, регионе, где действует предприятие, может оказать существенное влияние на результаты его хозяйственной деятельности. 

Под влиянием окружающей среды, различного рода факторов могут возникнуть многие десятки внешних угроз экономической безопасности предпринимателя. Перечислим внешние угрозы деятельности предпринимателя, фирмы, организации: 

1. Неблагоприятное изменение политической ситуации;
2. Нестабильность  регулирующего  законодательства,  влияющего  на условия хозяйственной деятельности (налогового, отношений собственности, договорного и др.);

3. Макроэкономические  потрясения   (кризисы, инфляция, нарушение  производственных связей, потеря рынков сырья, материалов, энергоносителей, снижение уровня реальных доходов населения и др.); 

4. Рыночные факторы: 

неразвитость инфраструктуры рынка; 

снижение емкости внутреннего рынка; 

усиление монополизма на рынке; 

рост предложения товаров-субститутов.
5. Противоправные действия криминальных структур:

моральные (психологические) угрозы, запугивание, шантаж и физическое, опасное для жизни воздействие на персонал и их семьи (убийства, похищения, избиения); 

кражи финансовых средств и ценностей; 

мошенничество;

промышленно-экономический шпионаж;

заражение программ ЭВМ различного рода компьютерными вирусами; противозаконные финансовые операции; 

повреждение зданий, помещений.


6. Противоправные действия органов управления:

неправомерные действия государственных правоохранительных и контролирующих органов;

коррупция в органах государственного и местного управления.
7. Недобросовестная конкуренция:

противоправные действия конкурентов, их стремление завладеть контрольным пакетом акций; 

несанкционированный доступ конкурентов к конфиденциальной информации, составляющей коммерческую тайну. 

8. Стихийные бедствия, чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера.

Внутренние угрозы экономической безопасности бизнеса возникают непосредственно в сфере хозяйственной деятельности предприятия. Перечислим внутренние угрозы деятельности предпринимателя, фирмы, организации: 

1. Недостаточный образовательный уровень персонала, ошибки в управлении:

низкий образовательный уровень руководителей и рабочих; 

недостаточное знание конъюнктуры рынка; 

неэффективный финансовый менеджмент, особенно в кризисных ситуациях предприятия

плохое управление издержками производства; 

отсутствие гибкости в управлении; 

недостаточно качественная система ведения бухгалтерского учета и отчетности;

существенные упущения, как в тактическом, так и в стратегическом планировании, связанные, прежде всего, с выбором цели, неверной оценкой возможностей предприятия, ошибками в прогнозировании изменений внешней среды;

неверная оценка квалификации кадров, их низкая компетентность.

2. противоправные действия кадровых сотрудников: 

нарушения режима сохранения конфиденциальной информации, выбор ненадежных партнеров и инвесторов;

недостаточный уровень дисциплины; 

зависимость ряда руководителей, сотрудников от уголовного мира. 

3. недостаточная патентная защищенность, аварии, пожары, взрывы; перебои в энерго-, водо-, теплоснабжении, выход из строя вычислительной техники, смерть ведущих специалистов и руководителей, отток квалифицированных кадров; 

4. Производственные риски:

Необеспеченность единства предприятия как имущественного комплекса; 

Устаревшие и изношенные основные фонды; 

Низкая производительность труда; 

Высокие издержки, энергозатраты.

Выявление, уменьшение влияния или нейтрализация социально-экономических угроз деятельности предпринимателя, фирмы – одна из наиболее важных задач обеспечения экономической безопасности предпринимательской деятельности.

Рассмотрим, какую роль играет финансовый менеджмент в управлении предприятием, особенно в кризисных ситуациях. Считается, что финансовый менеджмент является основным элементом антикризисного управления. Ведь он представляет собой сочетание стратегических и тактических элементов финансового обеспечения предпринимательства, позволяющих управлять денежными потоками и находить оптимальные решения. Усиление контроля за денежными средствами крайне необходимо любому предприятию, тем более находящемуся в стадии кризиса. Огромна роль финансового менеджмента и в диагностике кризисных ситуаций, т.к. одной из задач финансового менеджмента является анализ финансового состояния предприятия. Анализируя финансовое состояние предприятия возможно установит зачатки кризиса на самых ранних этапах развития. Рыночная экономика выработала обширную систему финансовых методов предварительной диагностики и возможной защиты предприятия от банкротства. 

Конечно, все рассмотренные ранее внутренние и внешние угрозы могут лежать в основе кризиса предприятия, но большее влияние на состояние предприятия оказывают управленческие факторы.

 Приведем в пример следующее событие, связанное с социально-экономическими угрозами деятельности предприятия (неэффективный финансовый менеджмент), и подтверждающее важность роли   финансового  менеджмента в управлении предприятием.

Слабый финансовый и производственный менеджмент на российских предприятиях привел к тому, что по данным Межведомственной балансовой комиссии, которой было проведено исследование финансового состояния российских предприятий, выявлено, что создалась специфическая, неведомая мировой цивилизации ситуация, базирующаяся на трех факторах. Первый - это низкий уровень денежного компонента в расчетах. Деньги едва составляют треть во всех расчетах, остальные проводятся в неденежной форме. Второй фактор - чрезвычайное обременение долгами. Объем долгов российских предприятий приблизился к объему их годовой выручки. Это значит, что средний срок расчета по долгам - больше года. Мировой цивилизации такое долговое бремя неведомо. Третий фактор - специфическое обстоятельство, дополняющее эту неблагоприятную картину, - это низкая производительность труда.

Именно неэффективность управления следует отнести к наиболее характерной для современных российских предприятий проблеме, препятствующей их эффективному функционированию в условиях сложившихся рыночных отношений. Эта проблема обусловлена следующими факторами:

отсутствием стратегии в деятельности предприятия и ориентацией на краткосрочные результаты в ущерб среднесрочным и долгосрочным; 

низкая квалификация и неопытность менеджеров; 

низкий уровень ответственности руководителей предприятия перед собственниками за последствия принимаемых решений, за сохранность и эффективное использование имущества предприятия, а также за финансово-хозяйственные результаты его деятельности.

Борьба предприятий за выживание в кризисных условиях потребует взаимосвязи организационных, правовых, финансовых и управленческих аспектов. 


Тесты

Тест 1. Отметьте наиболее соответствующее, на Ваш взгляд, определение:
1.   Безопасность - это невозможность наступления негативных или катастрофиче​ских событий.
2.   Безопасность   -   это   приемлемый   предел   опасности,   зависящий   от   затрат на ограничения действия инициирующих опасность факторов.
3.  Безопасность - это отсутствие информации, характеризующей переход системы от потенциального состояния к актуальному.
4. Безопасность - это приемлемая на данном этапе социально-экономического развития степень защищённости личности, общества от угроз и последствий воздейст​вия опасных факторов.
5. Безопасность- это состояние объекта защиты, при котором воздействие на него всех потоков вещества, энергии и информации не превышает некоторых допусти​мых (пороговых) значений. Аргументируйте ответ.
Ответ: 2,3,4.  

Ответ следует из следующих определений. По Федеральному закону о безопасности «безопасность – состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества, государства от внешних и внутренних угроз».  Безопасность – состояние объекта в системе его связей с точки зрения способности к выживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз, а так же действия непредсказуемых и трудно прогнозируемых факторов.
Тест 2. Определить степень химической опасности, если в зону возможного химического загрязнения попало 12% персонала предприятия. На предпри​ятии работает 1000 человек, а на прилегающей к предприятию территории проживает 40 тыс. человек:
1.   Первая степень химической опасности.
2.   Вторая степень химической опасности.
3.   Третья степень химической опасности.
4.   Четвертая степень химической опасности.  Объясните ответ.
Ответ: 4. 
Тест 3. Работник получил травму средней тяжести на производстве. Укажите последовательность обязательных действий лица, уполномоченного работода​телем:
1.   Сформировать комиссию по расследованию несчастного случая.
2.   Сообщить о происшедшем в государственную инспекцию труда.
3.   Оказать пострадавшему первую медицинскую помощь.
4.   Сообщить о происшедшем в прокуратуру. Объясните ответ.
Ответ: 3, 1, 2, 4  

Статья 228. Обязанности работодателя при несчастном случае

При получение травмы средней тяжести на производстве работодатель (его представитель) обязан:

немедленно организовать первую помощь пострадавшему и при необходимости доставку его в медицинскую организацию;

принять неотложные меры по предотвращению развития аварийной или иной чрезвычайной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц; сохранить до начала расследования несчастного случая обстановку, какой она была на момент происшествия, если это не угрожает жизни и здоровью других лиц и не ведет к катастрофе, аварии или возникновению иных чрезвычайных обстоятельств, а в случае невозможности ее сохранения: - зафиксировать сложившуюся обстановку (составить схемы, провести фотографирование или видеосъемку, другие мероприятия); 

немедленно проинформировать о несчастном случае в органы и организации, - …необходимо сообщить о  несчастном случае, происшедшем у работодателя - физического лица: в соответствующую государственную инспекцию труда; в прокуратуру по месту нахождения работодателя - физического лица; в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации…
немедленно принять иные необходимые меры по организации и обеспечению надлежащего и своевременного расследования несчастного случая и оформлению материалов расследования в соответствии с настоящей главой.
Тест 4. Особенностями деятельности оператора, отличающими её от других видов, являются:
1.    Действие в условиях «дефицита времени».
2.    Удалённость от предмета труда, дистанционное воздействие на предмет труда.
3.    Высокая степень интеллектуальной нагрузки.

4.    Выполнение множества разнообразных, часто несхожих между собой функций: наблюдение, управление, переговоры и другие.
Отметьте правильные ответы, укажите профессиональные качества оператора с точки зрения обеспечения безопасности жизнедеятельности.
Ответ: 2, 4
Человек-оператор - статус индивида, занятого профессиональной деятельностью, связанной с управлением удаленными процессами или влиянием на них через пульт управления. Трудовая деятельность человека-оператора сопряжена с необходимостью быстрой и безошибочной переработки информационных потоков и массивов, осуществляемой в условиях близких к предельным интеллектуальных, физиологических, физических, эмоциональных и нервно-психических нагрузок.

Профессиональные качества оператора с точки зрения обеспечения безопасности жизнедеятельности:

Техническая грамотность, логическое мышление;

Способность к эффективному анализу ситуаций и производственных процессов;
Организованность, ответственность, внимательность, сосредоточенность, хорошая память, умение быстро принимать решения;
Способности длительное время сохранять интенсивное внимание, долговременная выносливость, в основе которой лежит устойчивость нервной системы;

Сопротивляемость к действию факторов внешней среды (цветовые пятна, звуковые помехи, вибрация  и др.).
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