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Введение
В наше время, кажется, нельзя прожить и дня, не услышав этого

коварного и интригующего слова. О ней говорят, с ней борются, ее боятся.   

Что же такое - инфляция?  Именно потому, что тема эта столь популярна в наши дни, я остановила свое внимание  на ней как на предмете своего исследования.

Переход  нашей  экономики  на рыночные отношения резко повысил значение денег.  Проблемы денежного хозяйства становятся основными и в практических мероприятиях  по  реконструкции  народного  хозяйства,  и  в теоретических исследованиях.   Поэтому,  несмотря  на  оживленное  обсуждение  указанных вопросов   на   страницах   экономической   прессы,   актуальность  их  не уменьшается.  Высокая  стоимость  анализа  инфляционных процессов, большое число   действующих  факторов  затрудняют  выработку  правильной  денежной  политики.

    Как  показывает  опыт  России, а также других стран, переход на рыночные отношения   сопровождается   быстрым   ростом   цен,   усилением  действия инфляционных  факторов.  Очень  важно  правильно  оценить, является ли сам  переход  на  рыночные  отношения причиной углубления инфляции или при этих отношениях накопленный ранее инфляционный потенциал получает свое реальное выражение.

  Очевидно,  что в условиях рыночных отношений возможности искусственного сдерживания  инфляции резко сокращаются. Вместе с тем непоследовательность в  принятии  решений  по переходу к рынку, непродуманность некоторых шагов усугубляют имеющиеся трудности, усиливают инфляционные процессы.

     Опыт    многих   стран   показал,   что   длительное   функционирование  централизованного   планирования,   как   правило,  приводит  к  нарушению сбалансированности материальных и денежных потоков.
1. Сущность инфляции, формы ее проявления и виды. Социально-экономические последствия инфляции.
1.1.Сущность инфляции, формы ее проявления и виды.
Как экономическое явление инфляция существует уже длительное время. Считается, что ее появление связано чуть ли не с возникновением денег, с функционированием которых она неразрывно связана.

Наиболее лаконичное определение инфляции - повышение общего уровня цен, наиболее общее - переполнение каналов обращения денежной массы сверх потребностей товарооборота, что вызывает обесценение денежной единицы и соответственно рост товарных цен. 

     Однако трактовку инфляции как переполнение каналов денежного обращения обесценивающимися бумажными деньгами нельзя считать полной. 

Суть инфляции заключается в том, что национальная валюта  обесценивается по отношению к товарам, услугам и иностранным валютам, сохраняющим стабильность своей покупательной способности. Некоторые российские  ученые добавляют к этому перечню еще и золото, придавая ему 

по-прежнему роль всеобщего эквивалента. 

От  чего  же  зависит  количество  денег,  необходимое  для обеспечении товарного  обращения?  Прежде всего, от суммы цен товаров, которые подлежат реализации  в  течение  определенного  периода,  скажем  года.  Чем больше товаров, тем больше требуется денежных единиц для их реализации.

     
Количество  денег  в обращении зависит далее от скорости оборота каждой денежной  единицы.  Это  связано с тем, что одна и та же сумма денег может обслужить большее или меньшее число актов купли – продажи.
Превышение  количества  денежных  единиц,  находящихся в обращении, над суммой  товарных цен и появление в результате этого денег, не обеспеченных товарами,  означает инфляцию. Она приводит к росту цен на товары  (явному или скрытому).  Поэтому  индекс  цен  -  один  из главных и наиболее наглядных показателей  наличия  или  отсутствия инфляции, ее глубины. Инфляция может вызываться  разными  факторами. Это и выпуск излишнего количества денежных единиц,  и  отставание  производства  товаров  от  роста платежеспособного  спроса, и поступление на рынок товаров, не пользующихся спросом.

Инфляция   -   это   денежное   явление,   но   она  не  ограничивается

 обесцениванием  денег.  Она  проникает  во все сферы экономической жизни и начинает  разрушать эти  сферы. От нее страдает государство, производство,  финансовый  рынок,  но  больше  всех  страдают  люди.
     Инфляция - это повышение общего уровня цен.  Это, конечно,  не  означает, что  повышаются  обязательно  все  цены.  Даже в периоды довольно быстрого роста инфляции некоторые цены могут оставаться относительно стабильными, а другие  падать.  Одно  из  главных  больных мест - это то,  что цены имеют тенденцию  подниматься  очень неравномерно.  Одни  подскакивают,   другие поднимаются более умеренными темпами, а третьи вовсе не поднимаются.

Измерение инфляции. Для правильного планирования хозяйственной деятельности в условиях инфляции люди должны учитывать силу инфляционных процессов. Существует три способа их измерения.
    
  Первый - измерение с помощью индекса цен. Вспомним, что индекс цен определяет их общий уровень по отношению к базовому периоду.  Существует несколько индексов цен:
Индекс потребительских цен - первый из них. Он измеряет стоимость «корзины» потребительских товаров и услуг, в том числе на отдельные виды товаров в различных городах.  Общем виде его можно представить так:
ИПЦ = Потребительская корзина в текущих ценах_______ *   100       

              Потребительская корзина в ценах бытового года
Индекс розничных цен набора из 25 важнейших видов продуктов питания; 

Индексы количества наличных денег в обращении и выпуск денег в обращение;

Индекс стоимости жизни - показатель, характеризующий динамику стоимости набора потребительских товаров и услуг (в соответствии с фактической структурой потребительских расходов населения). 

Выделяют и другие, менее известные индексы цен:
Индекс оптовых цен производителя исчисляется  для трех групп товаров: конечных товаров, готовых для использования , но не проданных потребителям  промежуточных товаров; сырья, подготовленного для дальнейшей переработки. Он показывает изменение среднего уровня цен промышленных и строительных предприятий и компаний , а также продукции фирмы.  
 Дефлятор валового национального продукта (ВНП), т. е. отношение номинального ВНП к реальному, или показатель падения реального ВНП, накручивания денежного вала (этот индекс более универсален по сравнению с индексом потребительских цен, ибо измеряет рост не только потребительских, но и всех других цен).

 
Второй способ определить силу инфляционных процессов - измерить темпы инфляции за год, но можно рассматривать и более короткие периоды (месяцы или кварталы) или более длинные (десятилетия).

Для вычисления темпов инфляции за год нужно вычесть индекс цен прошедшего года из индекса цен этого года, разделить эту разницу на индекс прошедшего года, а затем умножить на 100%.

                                        индекс цен этого года - индекс цен   прошедшего года

         Темп инфляции =      ———————————————               * 100%

                                              индекс цен  прошедшего года
Если темп инфляции получиться отрицательным, значит, наблюдалась дефляция (падение цен).

Третий способ- это вычисление "по правилу величины 70". Правило помогает быстро подсчитать количество лет, необходимых для удвоения уровня цен: надо только разделить число 70 на темп ежегодного увеличения уровня цен в процентах. 

Виды инфляции и их критерии:
       1. Сбалансированность. Сбалансированность расхождения роста цен по различным товарным группам. По степени выделяют два вида: сбалансированная инфляция и несбалансированная. При первой цены различных товаров относительно друг друга остаются неизменными, а при второй - цены различных товаров постоянно изменяются по отношению друг к другу в различных пропорциях. Несбалансированная инфляция встречается гораздо чаще и представляет большую беду для экономики.
          2. Предсказуемость. По данному критерию инфляция разделяется на ожидаемую и неожидаемую. Первая предсказывается и прогнозируется заранее, вторая - нет. Этим она опасней ожидаемой, т.к. индивиды и хозяйственные агенты не успевают к ней приготовиться, что может быть чревато частичной или полной потерей сбережений. Неожиданная инфляция дезорганизует экономику, может привести к панике, отпугивает иностранных инвесторов нестабильностью, поэтому ее допущение считается крупным просчетом правительства.

          3. Свобода цен. Известно, что наличие инфляционного процесса в экономике страны в первую очередь сказывается на ценах. Однако такой индикатор не всегда дает правильное представление. Так происходит в хозяйстве рыночного типа, где уровень инфляции обычно измеряют темпом роста цен. Но экономика иногда стоит и на нерыночных основаниях, когда инфляция сопровождается тотальным государственным планированием цен, поддержанием их неестественной стабильности.
Таким образом, инфляция по свободе цен подразделяется на открытую и подавленную. К открытому типу инфляции, при котором прослеживается рост цен, относятся умеренная, галопирующая и гиперинфляция. При подавленной инфляции может не наблюдаться роста цен, но имеет место дефицит товаров.
  Главное отличие между этими двумя основными направлениями в степени деформационных проявлений инфляции. При открытой инфляции деятельность рыночного механизма хотя и затруднена, но сохраняется, поэтому инфляционные процессы здесь протекают в их естественной форме. Она формируется  под влиянием рыночных факторов и характеризуется повышением цен. О подавленной инфляции следует сказать особо. Она порождена неверной деятельностью государства. Например, введение им временного замораживания доходов и цен, установление верхних пределов их роста; стремление удержать динамику заработанной платы на уровне, не превышающем темпы роста производительности труда. 

4. Темп роста цен. По темпам роста цен инфляцию разделяют на три типа: 
1. Умеренная. Этот инфляции наименее опасен и сопровождает развитие экономики практически всех стран. Темпы умеренной инфляции обычно не превышают 10% в год и, по мнению многих экономистов, являются просто платой за развитие промышленности страны. При такой инфляции стоимость денег сохраняется и отсутствует риск подписания контрактов в номинальных ценах. Нарастающая инфляция изменяется, следуя за экономическим циклом. Она увеличивается во время подъема и уменьшается в период спада. Однако здесь выявлена интересная закономерность: спад снижает темпы инфляции на меньшую величину, чем увеличивает их следующий за ним подъем.

2. Галопирующая инфляция. Представляется ростом цен от 10% до 100 % в год. Контракты составляются с учетом темпов инфляции. Психология населения претерпевает значительные изменения. Люди стремятся защитить свои сбережения от инфляции. Наблюдается ускоренная материализация денег. Обычно процесс галопирующей инфляции возникает вследствие продолжающейся необдуманной денежно-кредитной политики. С первого взгляда может показаться, что галопирующая инфляция не несет в себе особенно сильной угрозы, потому что является платой за превышение реального объема производства над естественным его уровнем. Но такая ситуация не может продлиться долго. По мере приспособления инфляционных ожиданий фирм цены на произведенные товары будут даваться с опережением. Кривая предложения будет сдвигаться с настоящей точки уже не на следующую за ней, а через одну, две и т.д. Эта ускоряющаяся инфляция, неразрывно связанная с галопирующей

3. Гиперинфляция. Она представляет собой период времени, на протяжении которого нестабильность цен становится столь значимой, что начинает доминировать в повседневной жизни, приводя к дезорганизации производства и рынка, а также перераспределяя доходы и богатство в обществе.

Гиперинфляцией считается такое положение, в условиях которого годовая норма инфляции превосходит уровень 1000%. Она может проявляться в различных формах: в катастрофически высоком росте цен, когда экономика базируется на рыночных принципах, или в подавленной своей форме, которая характеризуется страшным дефицитом товаров. Сравнительно недавно нашей стране грозила возможность последней, теперь же - первой.

Гиперинфляция - это экстремальное явление и неординарное событие. Она зачастую связана с хаосом в политической жизни общества, социальными революциями, а также войнами и их последствиями. 

Другой важный аспект инфляции, получивший наиболее яркое выражение в период гиперинфляции (сверхинфляция),- инфляционный налог.

Инфляция налогообложения - это те издержки, которые накладываются инфляцией на владельцев, чьи реальные остатки теряют стоимость с ростом уровня цен. Таким образом, государство финансирует дефицит бюджета, заставляя население ограничивать свое потребление для поддержания реальных денежных остатков на прежнем уровне, что оказывает влияние, равносильное взиманию налогов на ту же сумму. Этот метод весьма эффективен из-за затрудненности ухода из-под налога, хотя может привести к краху экономики страны.

В результате влияние гиперинфляции на общество выражается в потере людьми всех сбережений. Выигрывают же от перераспределения средств должники, главным из которых является государство, за счет кредиторов и получателей финансированных доходов. Следовательно, достижение инфляцией 200-500% и выше сообщает обществу о неспособности правительства управлять делами посредством привычных экономических рычагов.
1.2. Социально-экономические последствия инфляции.
Социально-экономические последствия инфляции разнообразны и противоречивы. В значительной мере они зависят от вида инфляции и от способности хозяйственных субъектов прогнозировать инфляцию.
Главное последствие инфляции — перераспределение доходов. Даже ожидаемая инфляция означает значительное перераспределение богатства. Она порождает так называемый «инфляционный налог», не санкционированный законодательно, но навязанный государством частному сектору. Его автоматически уплачивают все держатели реальных денежных остатков. Он является регрессивным: с большей тяжестью он ложится на более бедных людей. Под влиянием инфляции фактически меняются ставки налогообложения. Рост цен обычно сопровождается увеличением номинальных доходов индивидов. При прогрессивной системе налогообложения они вынуждены уплачивать налоги по более высоким ставкам. В тоже время, поскольку существует налоговый лаг между начислением и уплатой налогов, реальная величина налоговых поступлений снижается, уменьшая реальные доходы государственного бюджета и возможность осуществления государством экономической и социально политики. 
Обесцениваются амортизационные отчисления, основанные на первоначальной стоимости. В результате растет налоговое бремя фирм, и уменьшаются их инвестиционные возможности . 

Перераспределение доходов в пользу государства осуществляется также путем государственной эмиссии денег. Доход от эмиссии денег называется сеньеранжем  он равен разнице между суммой номиналов , дополнительно выпущенных бумажных денег и затратами на их печатание.

Стремясь защищаться от «инфляционного налога» и ожидая дальнейшего повышения цен, население стремиться, скорее, потратить деньги на приобретение товаров длительного пользования, положить их в не обесцениваемые активы. В результате растут реальные издержки.

Цены и ставки заработной платы изменяются в различной степени, что означает изменение относительных цен и перераспределение доходов между различными группами населения относительных цен и перераспределение доходов. Значительно повышаются «издержки меню» - расходы фирм на смену ценников, прейскурантов, каталогов, перенастройку счетчиков, торговых и телефонных автоматов. В конечном итоге, понижается эффективность экономики в целом. 
У производителей снижаются стимулы к инвестированию в результате роста ссудного процента. Уменьшается заинтересованность в выпуске товаров высокого качества, растет выпуск низкокачественных товаров. Вместе с тем сокращается производство относительно дешевых товаров. У работников снижаются стимулы к труду, в результате постоянного обесценивания заработной платы. 

В реальной действительности население не в состояние осуществить точные прогнозы инфляции. Она часто бывает неравномерной. Наблюдаются частые и существенные колебания цен. Инфляция становиться непредвиденной. Непредвиденная инфляция усиливает перераспределительные процессы в экономике.

Перераспределяется доход и богатство между различными слоями населения. Что обусловлено различиями в активах пассивах, которыми они владеют. Идет перераспределение доходов от кредиторов к заемщикам, потому что долг отдается обесценившимися деньгами. Это касается как частного сектора, так и государства . При низких процентных ставках и высокой инфляции правительство может сократить реальный размер не оплаченной части государственного долга, так как фактически реальные ставки выплачиваемого процента становятся отрицательными . В роли кредиторов и держателей номинальных активов чаще  выступают пожилые люди . в результате происходит перераспределение доходов от старших к более молодым группам общества. 

Происходит снижение реальных доходов населения, особенно тех его слоев, которые получают фиксированные доходы (получатели пенсий, стипендий, пособий, работники бюджетной сферы). В тоже время могут увеличивать свой реальный доход получатели нефиксированных доходов - прибыли, дивидендов. Выигрывают продавцы товаров и услуг , занимающие монопольное положение на рынке . 

Обесцениваются сбережения населения, хранящиеся на руках населения, а также и на счетах банке, поскольку проценты по вкладам обычно меньше темпов роста цен и не возмещают уменьшение реальных размеров сбережений. 

 Происходит снижение эффективности государственных социальных программ, поскольку снижаются реальные размеры социальных выплат бедным слоям населения. 

Инфляция перераспределяет доходы между дебиторами и кредиторами, среди которых выигрывает должник и проигрывает кредитор. 
Инфляция является выгодной для тех отраслей промышленности, 
продукция которых пользуется постоянным спросом, например, продукты питания.  Инфляция воздействует и на объем национального производства. 
Существует два подхода к оценке влияния изменения цен на объем национального производства. В соответствии с одним подходом, инфляция

при невысоких темпах помогает достигнуть подъема производства и

обеспечить высокую занятость. Сторонники другого подхода считают, 
что инфляция приводит к сокращению объема внутреннего производства, поскольку растут издержки производства. Как показывает практика, 
допущение инфляции как средства для оживления экономики может

привести к незаметному перерастанию "ползучей " инфляции в галопирующую и гиперинфляцию. 
  Следствием подавленной инфляции является появление черного рынка, двойных цен на одни и те же товары, гигантских очередей и спекуляции. Исчезает равно доступность товаров для различных слоев населения при одинаковых размерах дохода. В целом ухудшается социально-психологическая атмосфера в обществе. 

  Высокая инфляция порождает не только экономические, но и социальные проблемы. Возрастает социальная напряженность, подрывается политическая стабильность общества. Весьма характерно, что многие восстания и революции 19-20 веков произошли в моменты чрезвычайного роста цен. 

2. Причины инфляции спроса и инфляции издержек. Особенности инфляционного процесса в России.
2.1. Причины инфляции спроса и инфляции издержек.

Причины инфляции весьма разнообразны. Самым общим основанием инфляции является несоответствие денежной и товарной массы. Инфляция может быть вызвана  как внешними, так и внутренними причинами. 

  К внутренним причинам относятся: 

· Деформация структуры экономики, проявляющаяся в существенном 
отставание отраслей производящих потребительские товары;

· Дефицит госбюджета;

· Рост государственного долга , подрывающий покупательную

способность национальной валюты обостряющий дефицит госбюджета;

· Необоснованное денежная эмиссия;
·  Опережающий рост заработной платы по сравнению с

производительностью труда;

· Диспропорции в экономике, имеющие место в ходе экономического

цикла;

· Повышение налогов. Процентных ставок, что уменьшает стимулы к

инвестициям;
· Монопольное положение на рынке крупных производителей,
устанавливающих монопольно-высокие цены;

· Повешение цен в целях компенсации ожидаемых убытков;

· Инфляционные ожидания.

К внешним причинам инфляции можно отнести:
· Колебания цен на мировом рынке: рост мировых цен на

импортируемые товары «импортирует инфляцию», снижение мировых цен на предметы экспорта уменьшат поступления от внешней торговли;

· Ухудшение условий международной торговли (торговая

дискриминация);

· Сокращение поступлений от внешней торговли;

· Отрицательное сальдо платежного и внешнеторгового баланса.   

Экономисты различают два типа инфляций. Инфляция представлена как дисбаланс между совокупным спросом и совокупным предложением.
Традиционно  изменения  в  уровне цен объясняются избыточным совокупным  спросом.  Экономика  может  попытаться  тратить  больше,  чем она способна производить.  Производственный сектор  не  в  состоянии  ответить  на этот избыточный  спрос  увеличением  реального объема продукции, потому что все имеющиеся  ресурсы  уже  полностью  использованы.  Поэтому этот избыточный спрос приводит к завышенным ценам на реальный постоянный объем продукции и вызывает  инфляцию  спроса.  Суть  инфляции  спроса иногда объясняют одной фразой.  "Слишком  много  денег  охотится  за  слишком  малым  количеством товаров".
Инфляция спроса связана нарушением равновесия между совокупным спросом и совокупным предложением со стороны спроса. Чрезмерное увеличение спроса приводит к тому, что производство, несмотря на

работу на полную мощность и использование всех имеющихся ресурсов, 
не может произвести дополнительное количество продукции для компенсации спроса.

Если производственные мощности используются не полностью, т. е. 
преобладает безработица, то экономика развивается без изменения

уровня цен. При увеличении реального уровня производства безработица уменьшается, экономика приближается к полной занятости и уровень

цен постепенно повышается. Функционирование производственных

мощностей с полной нагрузкой связано с использованием частично безработных, что приводит к сокращению рынка труда. Сокращение предложения труда является основой для повышения тарифных ставок. При

полной занятости производство достигает максимального выпуска продукции, но повышение спроса может быть удовлетворено только за счет

повышения цен.

Увеличение денежной массы в течение короткого промежутка времени сдвигает кривую совокупного спроса вправо в положение А D1 и

приводит к росту цен. 
Инфляция издержек связана с уменьшением совокупного предложения, порожденного ростом издержек производства. При этом особое значение приобретают издержки, приходящиеся на единицу продукции. 
Увеличение таких издержек приводит к уменьшению прибыли предприятий и объема производимой продукции. В результате предложение товаров сокращается , цены растут и возникает необходимость повышения

заработной платы. Поскольку издержки производства в значительной

мере зависят от величины заработной платы, то ее повышение без увеличения выпуска продукции неизбежно приводит к росту цен. 
Смещение кривой совокупного предложения влево в положение AS1

отражает увеличение издержек на единицу продукции, которое сопровождается возрастанием цены и сокращением реального объема производства. 
Теория  инфляции,  обусловленной  ростом издержек,  объясняет  рост цен такими  факторами,  которые  приводят  к  увеличению  издержек  на единицу продукции.  Издержки  на  единицу  продукции - средние издержки при данном объеме производства. Такие издержки можно получить, разделив общие затраты на ресурсы на количество произведенной продукции:

                                                                      общие затраты

        Издержки на единицу продукции = —————————

                                                                    количество единиц продукции

     Повышение издержек на единицу продукции в экономике сокращает прибыли и объем  продукции,  который фирмы готовы предложить при существующем уровне цен.  В результате уменьшается предложение товаров и услуг в масштабе всей экономики.  Это  уменьшение  предложения, в свою очередь, повышает уровень цен.  Следовательно,  по этой схеме издержки, а не спрос взвинчивают цены, как это происходит при инфляции спроса.

На практике отличить один тип инфляции от другого достаточно

сложно, поскольку они тесно взаимодействуют . В частности , рост заработной платы можно рассматривать и как инфляцию спроса и как инфляцию издержек .

При инфляции спроса рост государственных расходов и налогов повышает совокупный спрос и ускоряет инфляцию. При этом производство, работая на полную мощность, не в состоянии удовлетворить даже

прежний спрос. Монополии и олигополии искусственно поддерживают

высокие цены. Профсоюзы за счет увеличения заработной платы также

увеличивают инфляцию.

Инфляция издержек возросла во второй половине XX века. Основной причиной этого являются действия монополий на рынке товаров,

труда и в управлении. Высокий уровень технической оснащенности и

возможность использования новых научно - технических разработок приводит к снижению издержек на производство единицы продукции , одна -

ко стремление получать монопольную прибыль заставляет поддерживать высокие монопольные цены. Инфляционный рост цен на потребительские товары усиливает действия профсоюзов по повышению заработной платы , что приводит к увеличению издержек производства .

Инфляционная спираль может многократно закручиваться за счет

расширения текущего спроса, стимулирующего дальнейший рост цен .

Повышение цен на товары в течение длительного периода времени приводит к тому, что люди начинают приобретать товары сверх текущих

потребностей. Усиление требований повышения номинальной заработной платы приводят к ее увеличению и расширению потребительского

спроса. Производители в ожидании повышения цен на сырье, материалы

и комплектующие изделия устанавливают более высокие цены на свою

продукцию. При этом сокращаются сбережения и уменьшаются кредитные ресурсы, сдерживающие рост производственных инвестиций и

предложение товаров и услуг. В результате происходит относительно

медленное увеличение совокупного предложения и более быстрый рост

совокупного спроса, связанные с общим повышением цен.

2.2. Особенности инфляционного процесса в России.
Позиции экономистов по вопросу о природе инфляции в России сводятся к двум основным концепциям.

Первая – монетаристская. Она исходит из того, что инфляция в России в своей основе носит монетаристский характер, т.е. существует тесная взаимосвязь между приростом денежной массы и темпами инфляции. Сжатие денежной массы ведет к снижению темпов инфляции. Правда при этом они забывают, что многие расчеты переходят на бартер, прогрессирует долларизация,  увеличиваются неплатежи.

Вторая концепция – немонетаристская (воспроизводственная). Она исходит из того, что инфляция в России – явление многофакторное, в котором главную роль играет инфляция издержек. Причем, некоторые факторы относятся к наследию командно-административной системы советских времен, а другие возникли из-за перекосов, произошедших уже в период рыночных реформ

Специфической причиной инфляции в России стала диспропорциональность, связанная с низким удельным весом заработной платы в национальном доходе, высокой нормой накопления, чрезмерной долей в ВНП военных и управленческих расходов, высокой степенью монополизации производства, распределения и денежно - кредитной системы и др. 
     Два  самых  важных  источника инфляции, обусловленной ростом издержек - это увеличение номинальной зарплаты и цен на сырье и энергию.

    1) Инфляция, вызванная повышением зарплаты. Инфляция, вызванная повышением зарплаты, является разновидностью инфляции, обусловленной ростом издержек.

 
 При   определенных   обстоятельствах   источником   инфляции  могут  стать профсоюзы.  Это  объясняется  тем, что они в какой-то степени осуществляют контроль  над  номинальной  зарплатой  посредством коллективных договоров.

  
Предположим, что крупные профсоюзы требуют и добиваются большого повышения зарплаты,  тогда  этим  повышением  они  установят новый стандарт зарплаты рабочих,  которые не являются членами профсоюза. Если повышение зарплаты в масштабе  всей  страны не уравновешивается какими-либо противодействующими факторами,   такими,   как  увеличение  объема  выпускаемой  за  один  час продукции,  то  увеличатся  издержки  на  единицу продукции. Производители ответят  на это сокращением производства товаров и услуг, выбрасываемых на рынок.  При  неизменном  спросе  это  уменьшение  предложения  приведет  к повышению  уровня  цен.  Этот тип инфляции называется инфляцией, вызванной повышением заработной платы.

  2)   Инфляция,  вызванная  нарушением  механизма  предложения.  Она является  следствием  увеличения  издержек  производства,  а  следовательно  и  цен, которое  связано  с  внезапным, непредвиденным увеличением стоимости сырья или затрат на энергию.

     В  реальном  мире  ситуация  гораздо  сложнее,  чем  простое разделение

  инфляции  на два типа - инфляцию, вызванную увеличением спроса и инфляцию, обусловленную ростом издержек. На практике трудно различить эти два типа.

     Большинство  экономистов  считают,  что  инфляция, обусловленная ростом издержек,  и  инфляция  спроса отличаются друг от друга еще в одном важном отношении.  Инфляция  спроса  продолжается  до  тех  пор,  пока существуют чрезмерные   общие   расходы.   Инфляция, обусловленная  ростом  издержек автоматически  сама  себя  ограничивает, то есть либо постепенно исчезает, либо  самоизлечивается.  Инфляция, обусловленная ростом издержек, порождает спад, а спад в свою очередь сдерживает дополнительное увеличение издержек.

Инфляция снижает покупательную способность денежной единицы,  однако ваш реальный доход или уровень жизни снизится только в том случае,  если номинальный доход будет  отставать  от инфляции.

3. Методы стабилизации денежного оборота.
Денежные реформы - это полное или частичное преобразование денежной системы, проводимое государством с целью упорядочения и укрепления денежного обращения. Денежные реформы осуществляются различными методами, в зависимости от экономического положения страны, от степени обесценения денежных знаков, от политики государства. 

Виды денежных реформ:

1. Переход от одного типа денежной системы к другому или от одного денежного товара к другому.

2. Замена ставшей неполноценной и обесцененной монеты полноценной монетой или неразменных денежных знаков разменными.

3. Изменение в системе эмиссии денег.

4. Стабилизация валюты или частичные меры по упорядочению денежного обращения

5. Образование денежной системы.

Цель любой денежной реформы - стабилизация денежной системы страны. Денежные реформы, восстанавливающие разменность денежных знаков на полноценные денежные монеты проводились много раз в 18-19 веках (у нас - Петровские реформы, реформы при Екатерине II). 

Другие цели:
1. Увеличение пр-ва и товарооборота;

2. Оздоровление денежного обращения - ликвидация дефицита государственного бюджета;

3. Сжатие денежной массы в обращении - обеспечивается дефляционными мероприятиями;

4. Ликвидация дефицита платежного баланса страны и накопление золото-валютных резервов для поддержания валютного курса.

Различают три метода стабилизации денежного оборота: нулификацию, ревалоризацию и девальвацию.

Нулификация (от лат. nulificatio — уничтожение) означает разновидность денежной реформы, когда обесцененные денежные знаки аннулируются, т. е. провозглашаются недействительными. Этот метод используется при наличии гиперинфляции. Нулификация была проведена в СССР во время денежной реформы 1922-1924 гг.. При этом 1 новый рубль обменивался на 50 млрд старых. В Германии во время денежной реформы 1924 г. 1 новая марка обменивалась на 1 трлн старых.

Ревалоризация — это возвращение денежным знакам предыдущей покупательной силы, для чего из оборота изымаются лишние деньги. Этот метод применяется при незначительной инфляции.

Девальвация означает снижение обменного курса (цены) национальной валюты одной страны по отношению к денежной единице другой. По своей сущности девальвация противоположна ревальвации. В период господствования золотого стандарта девальвация означала снижение золотого содержания денежной единицы, а ее результатом был обмен последней на меньшее количество золота. С целью борьбы с инфляцией необходимо устранять причины, которые ее вызвали, в частности, осуществлять государственное регулирование совокупного спроса и совокупного предложения. Если даже устранить все причины, которые порождают инфляцию, она, тем не менее, может продолжаться вследствие инфляционных ожиданий населения — какое-то время люди продолжают еще покупать товары «про запас».
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1.  В настоящее время инфляция - один из самых болезненных и опасных процессов, негативно воздействующих на финансы, денежную и экономическую систему в целом. Инфляция означает не только снижение покупательной способности денег, она подрывает возможности хозяйственного регулирования, сводит на нет усилия по проведению структурных преобразований, восстановлению нарушенных пропорций.

2.  По своему характеру, интенсивности, проявлениям инфляция бывает весьма различной, хотя и обозначается одним термином. Инфляционные процессы не могут рассматриваться как прямой результат только определенной политики, политики расширения денежной эмиссии или дефицитного регулирования производства, ибо рост цен оказывается неизбежным результатом глубинных процессов в экономике, объективным следствием нарастания диспропорций между спросом и предложением, производством предметов потребления и средств производства, накоплением и потреблением и т.д. В итоге процесс инфляции - в различных его проявлениях - носит не случайный характер, а весьма устойчивый.

3.  К негативным последствиям инфляционных процессов относятся снижение реальных доходов населения, обесценение сбережений населения, потеря у производителей заинтересованности в создании качественных товаров, ограничение продажи сельскохозяйственных продуктов в городе деревенскими производителями в силу падения заинтересованности, в ожидании повышения цен на продовольствие, ухудшение условий жизни преимущественно у представителей социальных групп с твердыми доходами (пенсионеров, служащих, студентов, доходы которых формируются за счет госбюджета). 

4. Управление инфляцией представляет важнейшую проблему денежно-кредитной и в целом экономической политики. Необходимо учитывать при этом многосложный, многофакторный характер инфляции. В ее основе лежат не только монетарные, но и другие факторы. При всей значимости сокращения государственных расходов, постепенного сжатия денежной эмиссии требуется проведение широкого комплекса антиинфляционных мероприятий. Среди них - стабилизация и стимулирование производства, совершенствование налоговой системы, создание рыночной инфраструктуры, повышение ответственности предприятий за результаты хозяйственной деятельности, изменение обменного курса рубля, проведение определенных мер по регулированию цен и доходов. 

Нормализация денежного обращения и противодействие инфляции требуют выверенных, гибких решений, настойчиво и целеустремленно проводимых в жизнь.
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