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Введение.
В промышленно развитых странах довольно широко распространены финансовые инструменты, которые представляют собой кредитные орудия обращения и один из способов мобилизации определенных сумм денежных средств, способных трансформироваться в реальные инвестиции. Наиболее значимые из них – векселя, депозитные и сберегательные сертификаты. Так же используются чеки, закладные, коносамент.
Для предприятий выпуск коммерческих бумаг позволяет удовлетворить краткосрочные потребности в денежных средствах. Рост рынка коммерческих бумаг во всех странах говорит об увеличении роли рынка ценных бумаг в финансировании экономики и снижении роли банковского кредита. Особенно это характерно для США, Испании, Канады.

Целью данной контрольной работы является рассмотрение таких финансовых инструментов как вексель, депозитные и сберегательные сертификаты, коносамент, чеки и закладные. Их характеристика, правовые основы и особенности обращения, виды, основные операции, механизмы использования, специфика и объемы их использования в современной российской практике.  

Практически все ценные бумаги получили распространение в Российской Федерации. Это вызвано, с одной стороны, усилением инвестиционной активности, характерным для экономики России в настоящий период, и, с другой стороны, наличием в действующем законодательстве актов, регламентирующих развитие рынка векселей, депозитных и сберегательных сертификатов банков и др.

1. Вексель и его характеристика.
К числу основных источников вексельного законодательства РФ можно отнести Женевские конвенции от 7 июня 1930 г. «О единообразном законе о переводном и простом векселях». Обращение векселей в России регламентируют постановление ЦИК и СНК СССР от 7 августа 1937 г. № 104/1341 «О введении в действие Положения о переводном и простом векселе» и Закон РФ от 11 марта 1997 г. № 48-ФЗ «О простом и переводном векселе».
Вексель – это вид ценной бумаги, абстрактное денежное обязательство строго установленной законом формы. Выступает как безусловное письменное долговое денежное обязательство одной стороны (векселедателя) безоговорочно уплатить в определенном месте сумму денег, указанную в векселе, другой стороне – владельцу векселя (векселедержателю) – при наступлении срока выполнения обязательства (платежа) или по его требованию. [1,c.123] Поэтому вексель выступает сложным расчетно-кредитным инструментом, способным выполнять функции как ценной бумаги, так и кредитных денег и средства платежа. В частности, как ценная бумага вексель сам может быть объектом различных сделок.
Основные черты векселя:

1) абстрактный характер обязательства, выраженного векселем (текст векселя не должен содержать ссылки на сделку, являющуюся основанием выдачи векселя); бесспорный характер обязательства по векселю, если он является подлинным; безусловный характер обязательства по векселю (вексель содержит простое и ничем не обусловленное предложение или обещание уплатить определенную сумму, поэтому попытки оговорить платеж наступлением каких-либо условий не имеют юридической силы);
2) вексель – это всегда денежное обязательство (не может считаться векселем обязательство, по которому уплата долга совершается товаром или оказанием услуг), то есть предметом вексельного обязательства могут быть только деньги;

3) вексель – это всегда письменный документ (выпуск векселей в безналичной форме невозможен);
4) вексель передается одним лицом другому на основании специальной передаточной надписи – индоссамента. Эта передаточная надпись не требует нотариального заверения;

5) вексель – это документ, имеющий строго установленные обязательные реквизиты. Согласно Международной конвенции существует восемь обязательных реквизитов векселя:

· Вексельная метка – то есть слово «вексель» должно содержаться не только в названии, но и в текстовом содержании векселя;
· Валюта векселя (должна быть указана цифрами и прописью;
· Сведения о плательщике по данному векселю;

· Сведения о лице, в пользу которого совершается платеж;

· Указание места платежа;

· Указание срока платежа;

· Время и место составления;

· Собственноручная подпись лица, выставившего вексель. 
При отсутствии хотя бы одного обязательного вексельного реквизита, вексель теряет свою вексельную силу, а все другие реквизиты, указанные сверх обязательных, принято считать недействительными (ненаписанными).
Различают несколько видов векселей. В зависимости от эмитента: казначейские, муниципальные, частные. В зависимости от количества участников вексельной сделки различают: простой (соло-вексель) и переводной вексель (тратта).
Простой вексель – это письменный документ, в котором содержится простое и ничем не обусловленное обязательство должника уплатить определенную сумму денег в установленный срок в конкретном месте векселедержателю или его приказу. В простом векселе участвуют два лица, из которых плательщиком является векселедатель. 
Переводной вексель (тратта) – это письменный документ, который содержит безусловный приказ векселедателя плательщику уплатить определенную сумму денег в установленный срок в конкретном месте векселедержателю или его приказу. В переводном векселе участвуют от трех лиц и более. Плательщиком является не векселедатель (трассант), а другое лицо, которое принимает на себя обязательство оплатить такой вексель в срок. Переводной вексель – это фактически письменное предложение векселедателя, обращенное к третьему лицу (трассату) уплатить обусловленную сумму кредитору (векселедержателю, ремитенту).
Акцептованный вексель – это вексель, имеющий согласие плательщика на его оплату. С момента акцепта векселя трассатом последний становится прямым должником. Если трассат акцептует вексель, но не платить по нему, против него возникает протест в неплатеже. Протест возникает и в случае необоснованного неакцепта.

Векселедержатель может поступить с полученным векселем двояко: либо предъявить его к оплате трассату, либо передать свои права в части оплаты векселя другому лицу. Эта операция называется индоссированием (индоссацией) векселя и совершается с помощью индоссамента, особой передаточной надписи на обороте векселя или добавочном листе (аллонже). Число индоссаментов на одном векселе не ограничено.
В зависимости от экономической сущности вексельной операции различают следующие виды векселей: коммерческий (товарный), финансовый, банковский, фиктивный.

В основе коммерческого, или товарного векселя лежит товарная сделка, коммерческий кредит, который оказывает продавец покупателю при реализации товара. В этом качестве вексель может, с одной стороны, выступать как орудие кредита, а с другой стороны – выполнять функции расчетного средства, многократно переходя из рук в руки и обслуживая в качестве денежного субститута многочисленные акты купли-продажи товаров.

Финансовый вексель. В основе денежного обязательства, выраженного данным видом векселя, лежит какая-либо финансовая операция, не связанная с куплей-продажей товаров. Разновидностью финансового векселя является банковский вексель – это одностороннее, ничем не обусловленное обязательство банка-эмитента векселя уплатить векселедержателю указанную в векселе сумму в установленный срок. Банки выпускают векселя процентные и дисконтные. Процентные продаются по номиналу, а при погашении векселя векселедержателю выплачивается номинал и проценты по нему. Дисконтные векселя продаются ниже номинала, то есть со скидкой – дисконтом.
Фиктивный вексель – в основе такого векселя нет ни движения товара, ни движения денег. Фиктивный вексель может быть различных видов: бронзовый, дружеский, встречный.
Бронзовый вексель – это вексель, за которым нет никакой реальной сделки, никакого реального финансового обеспечения, причет хотя бы одно лицо, участвующее в сделке, является вымышленным либо заведомо неплатежеспособным. Цель эмиссии бронзового векселя – получить в банке кредит под залог векселя или расплатиться векселем за товарные сделки или по финансовым обязательствам.
Дружеский вексель – это вексель, за которым так же нет никакой реальной операции, однако лица, участвующие в векселе, реальны. Этот вексель выдает платежеспособное лицо другому лицу. Целью выпуска таких векселей является оказание помощи одному из участников вексельного обращения, который находится в трудном финансовом положении. Дружеские векселя выписывают реальные лица, которые доверяют друг другу. Выпуск бронзовых и дружеских векселей в России запрещен.

Встречный вексель – это вексель, который два лица выставляют друг другу на один срок и на одинаковую сумму, после чего учитывают их в разных банках. При наступлении срока платежа они вновь обмениваются векселями и учитывают их в других банках.
Переход векселя от одного лица к другому осуществляется путем совершения индоссамента. Индоссамент – это передаточная надпись на оборотной стороне векселя. Индоссамент фиксирует переход права требования по векселю от одного лица к другому. Обычная форма индоссамента – «Платите приказу…» или «Уплатите в пользу…».[1,c.127]
При индоссаменте обязательно указывается полное наименование лица, в пользу которого передается вексель. Такое лицо называют индоссатом, а лицо, передающее вексель, - индоссантом.

Индоссамент должен быть простым и ничем не обусловленным. Не допускается передача части суммы векселя, то есть частичный индоссамент. Индоссамент должен быть собственноручно подписан индоссантом, а если индоссант – юридическое лицо, обязательно наличие печати рядом с подписью первого лица. Индоссамент должен быть обязательно датирован. Индоссант отвечает за акцепт и платеж. Однако он может и снять с себя ответственность за акцепт и платеж, если вексель индоссируется с оговоркой «без оборота на меня». В этом случае он исключается из цепочки обязанных по векселю лиц. 
В целях обеспечения гарантии платежа по векселю производится операция выдачи так называемого вексельного поручительства, которое называют аваль. Его суть заключается в том, что какое-то лицо берет на себя ответственность за платеж по векселю одного или нескольких ответственных по векселю лиц. Аваль делается на лицевой стороне векселя либо на аллонже (добавочном листе к векселю) и обычно выражается словом «авалирую» или другими равнозначными словами. 
Лицо, выдающее аваль, называют авалистом. Авалист может ограничить поручительство только частью суммы или определенным сроком. Аваль может быть выдан за любое ответственное по векселю лицо, поэтому авалист должен указать, за кого он дает поручительство. Если не указано лицо, за которое выдается аваль, будет признано, что аваль выдан за векселедателя. Наиболее часто авалистами выступают банки, дающие поручительство за лиц, финансовое положение которых находится под их контролем. 
Процедура платежа по векселю строго стандартизирована и подчиняется следующим правилам:
· Вексель предъявляется к оплате в месте нахождения плательщика, если в векселе не указано иное место;

· Плательщик должен осуществить платеж немедленно по предъявлении векселя. Отсрочка платежа по векселю допускается только в случае возникновения обстоятельств непреодолимой силы;
· При исчислении срока погашения векселя не следует учитывать день, в который он выписан;

· Предъявление векселя к оплате до срока его погашения не обязывает должника платить по нему, равно как и не может быть удовлетворено требование должника к векселедержателю принять платеж до срока погашения векселя;

· Должник может оплатить в день погашения векселя только часть суммы, а векселедержатель не имеет права не принять платеж. В данном случае на лицевой стороне векселя делается отметка о погашении части вексельной суммы. 
Существует еще один способ отсрочки платежа по векселю – путем выставления нового векселя с датой платежа, увеличенной на период отсрочки платежа. Обычно первый вексель возвращается плательщику после акцепта им нового векселя. Вексель может быть не принят к платежу или к акцепту при следующих обстоятельствах: 

- при фактическом отсутствии плательщика; 

- в случае смерти плательщика; 

- при несостоятельности плательщика; 

- если в векселе указано «не акцептован» или «не принят»; 

- если запись об акцепте окажется зачеркнутой. 
Домициляция векселей – назначение плательщиком какого-то третьего лица. Обычно такую функцию выполняет банк. Он заключает с должником по векселю договор о домициляции его векселей, взимая за эту услугу комиссионные. В задачу банка входят оплата векселей клиента, соблюдение процедуры предъявления векселей к оплате. Банк производит платеж по векселям клиента, предъявленным к оплате, только в случае заблаговременного предоставления последним достаточной суммы денежных средств для погашения векселей. В противном случае банк отказывает предъявителям в платеже. 
Протест векселей, как и все действия с векселями, строго формализован. Суть данной процедуры заключается в том, что это есть официально удостоверенное требование платежа или акцепта и его неполучение. В случае если векселедержатель надлежащим образом не опротестует вексель в неакцепте или в неплатеже, то вексель потеряет вексельную силу. При потере векселем такого качества право требования долга носит условный характер, то есть вексель будет иметь статус всего лишь долговой расписки. При своевременном совершении протеста векселедержатель имеет право взыскания причитающейся ему суммы в судебном порядке в течение определенного срока, называемого вексельной давностью.
Обращение векселей регламентируется законами и положениями, опирающимися на международное вексельное право, которое предусматривает крайне либеральную процедуру их выпуска. Для этого не требуется ни государственной регистрации векселя, ни специальной защиты ее сертификата, ни предварительных условий его появления, ни специального заклада или залога. От участников заключенной с использованием векселя сделки требуется лишь наличие у них право- или дееспособности.
Если рассматривать практику вексельного обращения в Российской Федерации, то можно сказать, что здесь прослеживаются две тенденции. Во-первых, желание российских предпринимателей и банков увеличить долю своих векселей в обращении, во-вторых, освоение банками нового сектора приложения капитала. В России коммерческие векселя выпускаются, как правило, для расчета с кредиторами.  
С другой стороны, высокий уровень кредитных ставок для конечных заемщиков привел к тому, что векселя и другие суррогаты стали единственно возможными формами расчета и пополнения оборотных средств. Поэтому большинство российских коммерческих векселей работает по схеме, отличной от классической (в виде товарного кредита).  
В этой связи операторы вексельного рынка делают основной акцент на операции с банковскими векселями как более надежными и ликвидными. Интерес банков к векселям вполне закономерен. Во-первых, они в ряде случаев – более доходные ценные бумаги. Во-вторых, банки активно используют их для взаиморасчетов и, получая от использования векселей доход, расширяют тем самым спектр предлагаемых клиентам услуг. Негативным фактором в использовании векселей российскими банками является необоснованный рост их выпуска.
Сегодня коммерческие банки предлагают очень широкий выбор услуг, связанных с вексельным обращением: выпуск векселей; оплату (учет) собственных векселей до наступления срока оплаты по векселю; учет (дисконтирование) и продажу векселей сторонних эмитентов; вексельное кредитование; кредитование под залог векселей; ответственное хранение векселей; принятие векселей на инкассо для получения платежей и для оплаты векселей в срок (инкассирование векселей); домициляцию векселей; авалирование векселей.

Учет (дисконтирование) векселей – это покупка банком несобственного векселя до наступления срока платежа по нему. Векселедержатель получает вексельную сумму за вычетом определенного процента от этой суммы, называемой учетным процентом или дисконтом банка. Размер учетного процента устанавливается самим банком в зависимости от платежеспособности векселедателя. Дисконт возвращается банку только при погашении векселя.

Суть операции инкассирования векселей: банк в соответствии с договором выполняет поручение клиента по получению платежа по векселям, принадлежащим клиенту. 

2. Сертификаты.
В ст. 844 ГК РФ дано следующее определение депозитного и сберегательного сертификатов коммерческих банков: «Сберегательный (депозитный) сертификат является ценной бумагой, удостоверяющей сумму вклада, внесенного в банк, и права вкладчика (держателя сертификата) на получение по истечении установленного срока суммы вклада и обусловленных в сертификате процентов в банке, выдавшем сертификат, или в любом филиале этого банка». [1,c.135]
Если в качестве вкладчика выступает юридическое лицо, то оформляется депозитный сертификат, если физическое лицо – сберегательный. При этом владельцем сертификата могут быть соответственно только юридические лица, которые зарегистрированы на территории Российской Федерации или иного государства, использующего рубль в качестве официальной денежной единицы, или граждане Российской Федерации или иного государства, которое использует рубль в качестве официальной денежной единицы.
Депозитные и сберегательные сертификаты – это ценные бумаги, право выпускать которые предоставлено только коммерческим банкам. 
Выпуск и обращение депозитных и сберегательных сертификатов регулируется ст. 844 ГК РФ, а так же письмом Центрального банка России от 10.02.92 г. № 14-3-20 «О депозитных и сберегательных сертификатов банков», с дополнениями и изменениями к нему.
Особенность сертификата как ценной бумаги заключается в том, что он может быть выпущен только в документарной форме. Сертификат может быть именным или на предъявителя. Бланк депозитного или сберегательного сертификата должен содержать следующие обязательные реквизиты: 

· наименование – «депозитный (или сберегательный) сертификат»;

· указание причины выдачи сертификата;

· дата внесения депозита или сберегательного вклада;
· размер депозита или сберегательного вклада;

· безусловное обязательство банка вернуть сумму, внесенную в депозит или на вклад;

· дата востребования вкладчиком суммы по сертификату;

· ставка процента за пользование депозитом или вкладом;

· сумма причитающихся процентов;
· наименование банка-эмитента и его адрес, для именного сертификата – адрес бенефициара (вкладчика), его фамилия, имя, отчество;

· подписи двух лиц, уполномоченных банком на подписание такого рода обязательств, скрепленные печатью банка.

Отсутствие в тексте бланка сертификата какого-либо из обязательных реквизитов делает этот сертификат недействительным. Бланк сертификата должен содержать также все условия выпуска, оплаты и обращения сертификата. В случае если с сертификатом произведена операция, которая не была предусмотрена условиями, содержащимися на его бланке, такая операция считается недействительной. Изготовление бланков депозитных и сберегательных сертификатов производится только полиграфическими предприятиями, которые получили от Министерства финансов РФ лицензию на производство бланков ценных бумаг.
В зависимости от срока действия сертификаты бывают срочными и до востребования. В срочном сертификате фиксируется дата получения сертификата и дата, когда его владелец получает право востребовать депозит (вклад) с процентами, которые причитаются по вкладу.
Срок обращения депозитных сертификатов ограничивается одним годом. Срок обращения сберегательных сертификатов не может превышать трех лет. Если в сертификате срок его обращения не оговорен, то такой сертификат является документом до востребования и банк выплачивает сумму депозита с процентами по предъявлении этого документа. Иногда, при выпуске сертификатов, банки предусматривают, что срочный сертификат может быть погашен досрочно, но с пониженными процентами.
В отличие от депозитного договора (договора о сберегательном вкладе) сертификат может переходить от одного лица к другому с переуступкой соответствующих прав, что и придает ему свойства ценной бумаги. Уступка прав по предъявительскому сертификату осуществляется путем простой передачи сертификата бенефициаром другому лицу. Уступка прав по именному сертификату осуществляется с обязательным соблюдением определенных процедур.
Уступка прав требований по именному сертификату называется цессией. Цессия – это переуступка права требования по ценной бумаге другому лицу, и она оформляется на оборотной стороне именного сертификата двусторонним соглашением лица, уступающего свои права, и лица, приобретающего эти права. Владелец сертификата, который передает свои права, называется цедентом, а лицо, которое получило эти права и стало новым владельцем сертификата, - цессионарием.
Соглашение об уступке прав по депозитному сертификату подписывается двумя лицами с каждой стороны и скрепляется печатью цедента и цессионария. Уступка прав требований по сберегательному сертификату осуществляется аналогичным образом и подписывается физическими лицами лично. Переход прав регистрируется в банке в присутствии двух сторон лично или на основании нотариально заверенных подписей.
По истечении срока действия сертификата и предъявления его к оплате банк изымает сертификат и перечисляет средства на счет владельца депозитного сертификата или выдает их наличными. Сертификаты могут продаваться по номиналу с указанием процента, начисляемого на депозит (вклад), но могут выпускаться и сертификаты, продаваемые с дисконтом, то есть по цене ниже номинала. В этом случае погашение сертификата осуществляется банком по номиналу.
3. Коносамент, чек и закладные на рынке ценных бумаг.
Коносамент – это ценная бумага, документ стандартной формы, принятой в международной практике, удостоверяющий право владения перевозимым грузом, товаром. Используется при перевозке грузов в международном сообщении.
Коносамент является документом, в котором никакие изменения не допускаются. Его основные реквизиты: наименование судна, наименование фирмы-перевозчика, место приема груза, наименование отправителя груза, наименование получателя груза, наименование груза и его главные характеристики, время и место выдачи коносамента, подпись капитана судна. 
Существует несколько видов коносамента:

· Коносамент на предъявителя – предъявитель коносамента является владельцем груза;

· Именной коносамент – владельцем груза является лицо, названное в коносаменте, этот коносамент не подлежит передаче другому лицу;

· Ордерный коносамент – передача коносамента от одного лица другому осуществляется с помощью передаточной надписи на нем – индоссамента.

Коносамент выдается грузоперевозчиком. К нему обязательно прилагается страховой полис на перевозимый груз. Кроме того, выдача коносамента может сопровождаться выпиской каких-то дополнительных документов, связанных с перевозкой груза, его хранением и сохранностью, которые в том числе необходимы для прохождения таможенных процедур.
Коносамент может свободно передаваться между заинтересованными участниками рынка, поскольку он обслуживает обращение товара во время его перевозки. Цена коносамента полностью определяется стоимостью перевозимого груза и затратами на его перевозку.
Чек – это ценная бумага, которая содержит ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку уплатить чекополучателю указанную в нем сумму денег. По своей экономической сути чек есть особая форма переводного векселя, плательщиком по которому всегда является банк. Чек – это не рыночная ценная бумага, а платежно-расчетный документ, чек не имеет вторичного рынка, где бы он обращался как самостоятельный фондовый актив. Однако чеки используются при купле-продаже таких финансовых инструментов, как акции, облигации и т.п. 
По российскому законодательству чек выписывается на срок до 10 дней и погашается только в денежной форме при предъявлении его в банк. Чекодержатель может не получить причитающуюся ему денежную сумму, если на конкретном счете не окажется необходимого количества средств.

Чек, как и вексель, ценная бумага строго стандартной формы с наличием обязательных реквизитов:

· наименование – чек;

· поручение банку выплатить чекодателю указанную в чеке сумму;

· наименование плательщика по чеку и номер счета, с которого должен быть произведен платеж;

· подпись чекодателя;

· указание валюты платежа;

· дата и место составления чека.

Чек выпускается только в документарной (бумажной) форме и может иметь несколько видов.

Именной чек выписывается на конкретное лицо с оговоркой «не приказу», что означает невозможность дальнейшей передачи чека другому лицу. Ордерный чек выписывается на конкретное лицо с оговоркой «приказу», что означает возможность передачи чека путем передаточной надписи – индоссамента. Предъявительский чек выписывается на предъявителя и может передаваться одним лицом другому путем простого вручения. Расчетный чек – чек, по которому не разрешена оплата наличными деньгами. Денежный чек – предназначен для получения наличных денег в банке.

Чеки имели широкое хождение в развитых странах, но сейчас они во многом вытеснены из расчетов разнообразными электронными средствами платежа – банковскими карточками. Экономический эффект общества от широкого обращения чеков состоит в экономии затрат на печатание и обращение наличных денег. В российской практике чеки не получили массового распространения, и в настоящее время идет активный переход в сфере выдачи денежных доходов населению и оплаты товаров и услуг сразу от наличных расчетов к самым современным способам расчетов на основе банковских карт.

Закладная – это именная ценная бумага, которая удостоверяет права ее владельца в соответствии с договором об ипотеке (залоге недвижимого имущества) на получение денежного обязательства или указанного в нем имущества.[2,c.166] Основанием для выпуска закладной служит обязательное заключение договора об ипотеке.
Как всякая ценная бумага, закладная имеет обязательные реквизиты: наименование; имя залогодателя и его адрес; имя первоначального залогодержателя и его адрес; название денежного обязательства, обеспечиваемого ипотекой; имя должника и его адрес; размер суммы обязательства или порядок ее определения; сроки уплаты суммы обязательства; описание имущества, передаваемого в залог, его местонахождение и денежная оценка; наименование права, в силу которого имущество, передаваемое в залог, принадлежит залогодателю, и органа регистрации этого права; наличие прав третьих лиц на закладываемое имущество; подписи залогодателя и должника; время и место нотариального удостоверения договора об ипотеке и сведения о его государственной регистрации.
Отличительной особенностью «оформления» закладной является тот факт, что она может быть очень «объемной» ценной бумагой. Кроме добавочного листа для осуществления индоссаментов, она может иметь неограниченное число приложений, в которых указываются условия ипотеки или права по закладной, повторяющие положения договора об ипотеке или развивающие их. Все такого рода добавочные листы и приложения являются неотъемлемой частью закладной как единой ценной бумаги.
Выпуск закладной включает ряд действий:

· заключение договора об ипотеке;

· составление закладной лицом, которое передает свое имущество в залог по обязательству другому лицу;

· передача закладной первоначальному залогодержателю.
Главная экономическая причина, по которой залогодержатель может быть заинтересован в наличии у него закладной по договору об ипотеке, состоит в том, что он может ее при необходимости снова превратить в деньги. Продав по индоссаменту закладную, залогодержатель получает необходимые ему денежные средства, а покупатель закладной становится новым залогодержателем.
Регистрация закладной, как при ее выпуске, так и при дальнейшей передаче, осуществляется в органе государственной регистрации ипотеки в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество.

Запрещается выпуск закладных, если предметом ипотеки выступают:
· предприятие как единый имущественный комплекс;
· леса; 
· земельные участки, подпадающие под действие Федерального закона «Об ипотеке»; 
· права аренды на перечисленные объекты. 
Передача прав по закладной осуществляется в том же порядке, что и по векселю, то есть путем совершения на ней передаточной надписи и передачи ее новому владельцу. Никаких ограничений по обращению закладной нет. Как и другие ценные бумаги, закладная может передаваться в залог, быть объектом купли-продажи, дарения, переходить по наследству и т.д.
Заключение.
В современных условиях в промышленно развитых странах объемы вексельных рынков и их роль как инструмента финансирования невелики. В Великобритании, США и Канаде довольно широко используется такая форма переводного векселя, как банковские акцепты, особенно во внешнеторговых операциях. Такой вексель, имеющий гарантию банка, может быть продан на рынке. Однако и данная форма переводного векселя постепенно утрачивает свои позиции. 
Одновременно со снижением объемов и роли рынка переводных векселей шло развитие рынка коммерческих бумаг – своего рода простых финансовых векселей. Самые крупные рынки этих коммерческих бумаг функционируют в США, Японии и европейских странах.
На современном вексельном рынке России сохраняется традиционное преобладание простого векселя (не менее 90 % всех векселей). Наиболее ликвидные из обращающихся – векселя ОАО «Газпром» и таких банков, как Сбербанк, Газпромбанк, Росбанк, Альфа-банк. 
Оздоровлению вексельного рынка, росту его ликвидности способствовало проведение Банком России операций с векселями финансово устойчивых и платежеспособных предприятий. Внедрение таких операций Банка России повысило привлекательность векселей предприятий для коммерческих банков, содействовало росту кредитования банками реального сектора экономики.
Преимущество депозитных и сберегательных сертификатов перед обычными вкладами заключается в том, что они могут перепродаваться на вторичном рынке. 
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