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1.Сущность, причины возникновения и распространения ТНК. Виды ТНК.

По своим основным признакам транснациональная компания представляет собой международное предприятие. ТНК – это такая форма   международного объединения капиталов, когда головная компания имеет свои отделения во многих странах, осуществляя координацию и интеграцию их деятельности. Головная компания обычно включает материнскую холдинговую и материнскую оперативную компании. Оперативный центр держит акции иностранных филиалов компании. Контроль над фирмами, входящими в международное предприятие, осуществляют так называемые финансовые группы, т.е. неформальные надфирменные объединения фирм, предполагающих определенное согласование действий.

Формы функционирования международного предприятия ТНК:

· Международный концерн — это крупное многоотраслевое объединение юридически самостоятельных предприятий, во главе которых обычно находится финансовая организация;

· Конгломерат – это объединение предприятий, не являющихся производственными организациями. Деятельность конгломератов сводится к покупке-продаже фирм, независимо от сырьевой, технологической и тому подобной направленности и получения прибыли от этого. Конгломерат включает широкий круг фирм, каждая из которых пользуется широкой автономией, то есть характеризуется децентрализацией управления;

· Картель — это объединение предприятий, связанных между собой соглашением коммерческого характера. Участники картеля сохраняют производственную и коммерческую самостоятельность, ограниченную лишь областью соглашения. Участники соглашения берут на себя, определенные обязательства по поддержанию цен на согласованный вид товара и услуг, согласованию доли каждого в общем производстве или сбыте, разграничению областей сбыта. Картель, созданный на определенный срок, называется консорциумом.

Система международной производственной кооперации в настоящее время в наибольшей степени определяется функционированием ТНК, так как эти компании на основании колебаний спроса и предложения перемещают свое производство с фабрики на фабрику по всему миру, сводят к минимуму простои мощностей, продлевают жизнь своих изделий: сначала организуют производство в своих странах, затем, по мере насыщения собственного рынка, перемещают прибавочный продукт в развивающиеся страны и страны с переходной экономикой.

Основные признаки, присущие ТНК:

· Годовой оборот (объем продаж) более одного млрд. долларов США;

· Наличие филиалов не менее чем в 6 странах;

· Доля зарубежных активов должна составлять 25-30% в общей стоимости активов компании;

· От одной трети до одной пятой всего оборота компании должно приходиться на внешние операции, то есть реализовываться за пределами головного офиса ТНК.

Причины возникновения ТНК:

· Неодинаковые темпы накопления капитала;

· Интернационализация производства и капитала на основе развития производительных сил;

· Экспансия капитала за границей и создание там собственных отделений;

· Стремление к получению сверхприбылей;

· Жесткая конкуренция, ведущая к концентрации производства и капитала в международном масштабе;

· Снижение значения геополитических и экономических границ.

   Если обобщить причины возникновения и распространения ТНК, то все они сводятся к причинам вывоза капитала вообще и его предпринимательской формы в частности. 

 Основной целью деятельности  ТНК, как и любой другой предпринимательской структуры, является получение прибыли. Предпочтение ее получения за границей определяют различия экономических, политических, правовых, природных, социальных условий в разных странах, а также общие тенденции в развитии мирового хозяйства:

· разнообразие ресурсного потенциала, что заинтересовывает национальное производство в перемещении туда, где обеспеченность ресурсами выше, они более дешевы или имеют высокое качество ( имеются в виду не только природные, но и трудовые ресурсы);

· различие вкусов у потребителей создает стимулы к их удовлетворению предприятиями той страны, у которой для этого существуют большие возможности;

· наличие технологических преимуществ у фирмы данной страны перед аналогичными производствами других стран позволяет перевечсти производства устаревших на внутреннем рынке изделий за рубеж, туда, где они еще сохраняют свою новизну;

· действие положительного эффекта от масштаба определяет более крупные, чем позволяет емкость внутреннего рынка, размеры предприятия и необходимость его размещения за пределами страны;

· рост протекционизма в сфере традиционной международной торговли сопровождается возведением многочисленных торговых и политических барьеров. Это вынуждает конкурировать на основе вывоза не товаров, а капитала;

· разнообразие приоритетов в экономической политике разных стран обеспечивает разницу в амортизационной политике, антимонопольном и трудовом законодательстве, уровне налогообложения, экологических стандартах, стабильности национальной валюты и т.д.;

· наличие разной экономической ситуации в странах размещения ТНК позволяет маневрировать загрузкой производственных мощностей и приспосабливать свои производственные программы к меняющимся условиям текущей конъюнктуры.

 Реализовать все эти условия ТНК могут благодаря своей гибкой организационной структуре. 

   В соответствии с меняющимися требованиями со стороны научно-технического прогресса происходят изменения в организационной структуре ТНК. В настоящее время принято делить ТНК на интернациональные, многонациональные и глобальные. 

Интернациональные ТНК - являются начальной и наиболее простой формой. Собой они представляют национальные компании с зарубежными активами. Такие компании имеют очень высокий уровень централизации принятия управленческих решений и контроля за деятельностью филиалов со стороны материнской компании, так как созданные за рубежом филиалы таких компаний не имеют юридической самостоятельности, а зарубежные рынки рассматриваются как продолжение национального рынка.

Многонациональные ТНК-это международные корпорации, объединяющие национальные компании ряда государств на производственной и научно-технической основе. Филиалы таких компаний, как правило, автономны, а зарубежные рынки имеют равноценное или приоритетное значение по сравнению с внутренними рынками. В связи с этим высока децентрализация отдельных функций управления при достаточной степени независимости структурных подразделений.

Глобальные ТНК – компании, создаваемые на основе интеграции хозяйственной деятельности, осуществляемой в разных странах. Именно они определяют будущее развитие мировой экономики. Эти ТНК представляют собой объединение децентрализованных филиалов, для которых сферой деятельности является весь мир.  

В числе экономически отсталых стран привлекательными для ТНК в настоящее время остались те, которые обладают:

· дешевой рабочей силой;

· низким налогообложением;

· близостью к источникам сырья;

· слабым государственным регулированием;

· возможностью ввоза в них экологически вредных производств;

· стабильной политической обстановкой и т.д.

 2.Положительные и отрицательные последствия деятельности ТНК для стран размещения.

Иностранный капитал, глубоко внедрившись в экономику многих стран мира, стал составной частью их воспроизводственного процесса. Доля предприятий, контролируемых иностранным капиталом, в общем объеме производства обрабатывающей промышленности в Австралии, Бельгии, Ирландии, Канаде превышает 33%, в ведущих западноевропейских странах составляет 21-28%, в США на предприятиях, контролируемых иностранным капиталом, производится свыше 10% промышленной продукции.

Еще большую роль иностранный капитал в форме прямых инвестиций играет в экономике развивающихся стран. В них на компании с иностранным участием приходится около 40% промышленного производства, а в ряде стран он преобладает. Изучая географическую структуру иностранных инвестиций, можно установить, что основная их часть приходится на развитые страны - как страны экспортеры капитала, так и принимающие страны.

В современных условиях принимающие страны, как развитые, так и развивающиеся, как правило, одобряют деятельность транснациональных корпораций на своей территории. Более того, в мире существует конкуренция между странами по привлечению прямых зарубежных инвестиций, в процессе которой транснациональные корпорации получают налоговые скидки и другие льготы.

При выборе страны транснациональные корпорации оценивают условия инвестирования по следующим основным критериям: оценка местного рынка с точки зрения его емкости, наличия ресурсов, местоположения и т.д., политической стабильности в стране, правовые условия иностранных инвестиций, система налогообложения, характер торговой политики, степень развития инфраструктуры, защита интеллектуальной собственности, государственное регулирование экономики, дешевизна рабочей силы и уровень ее квалификации, стабильность национальной валюты, возможности репатриации прибылей.

Однако существует и ряд проблем, связанных с деятельностью транснациональных корпораций в принимающей стране. 

Наиболее распространенным заблуждением о последствиях деятельности ТНК является мнение, что в результате международных операций ТНК одна страна обязательно выигрывает, а другая - несет потери. В реальной жизни такие ситуации исключить невозможно, однако существуют и другие результаты: обе стороны могут оказаться в выигрыше (или в проигрыше). Кроме того, принимающие страны склонны считать, что получаемые транснациональными корпорациями прибыли чрезмерно велики. Получая налоги от транснациональных корпораций, они убеждены, что могли бы получать гораздо больше, если бы ТНК не объявляли свои прибыли в странах с низким уровнем налогообложения.

В таблице отражены наиболее типичные плюсы и минусы для принимающей страны и для страны, вывозящей капитал.

	
	Принимающая страна
	Страна, вывозящая капитал

	Выгода
	Получение дополнительных ресурсов (капитал, технологии, управленческий опыт, квалифицированный труд)
	Зарубежные инвестиции более эффективны, чем аналогичные внутренние.



	
	Стимулирование развития национальной экономики
	

	
	Увеличение объема производимого продукта и дохода.
	

	
	Ускорение экономического роста и развития.
	

	
	Получение налогов от деятельности ТНК
	

	Проблемы
	Представители ПС не допускаются к участию в проведении НИОКР
	Регулирование иностранных инвестиций: запрет на инвестирование в отдельных отраслях.

	
	Усиленная эксплуатация и установление внешнего контроля со стороны ТНК
	Особые условия инвестирования (использование местных полуфабрикатов, обучение местных кадров, проведение НИОКР в принимающей стране, расширение экспорта производимой продукции.

	
	ТНК могут манипулировать ценами с елью ухода от налогов.
	Потери в торговом балансе

	
	
	Риск конфискации инвестиций


Все транснациональные корпорации проводят широкую внешнеэкономическую экспансию.

Существенная доля международной торговли (около 30%) состоит из внутрифирменных потоков транснациональных корпораций. Ими создана специфическая форма перевода капиталов посредством трансфертных цен (в том числе специально заниженных или завышенных), устанавливаемых самими транснациональными корпорациями при поставках товаров и предоставлении услуг своим дочерним компаниям и филиалам в рамках корпораций (т.е. сделки между филиалами одной и той же транснациональной корпорации осуществляются по ценам, которые устанавливаются самой корпорацией). Поэтому трансфертные цены на продукцию транснациональных корпораций являются весьма злободневной проблемой.

Многие транснациональные корпорации достаточно велики и обладают монопольной властью. Некоторые из них по объему оборота превосходят целые страны, а руководители таких фирм зачастую ведут дела непосредственно с главами государств.

Нередко транснациональные корпорации, действуя во многих странах способны влиять на все сферы общественной жизни. А самые крупные и могущественные корпорации в состоянии уклоняться от экономического и политического контроля со стороны принимающих государств. В истории имели место случаи, когда иностранные инвесторы добивались поддержки своих действий от политического руководства независимо от их последствий для местного населения и благосостояния страны в целом. Нередко, испытывая давление со стороны правительства принимающей страны, транснациональные корпорации покидают данную страну и перемещаются в другую  с более лояльным правительством.

Необходимо отметить основные отрицательные черты воздействия транснациональных корпораций на экономику принимающей страны:

· опасность превращения принимающей страны вместо сброса устаревших и экологически опасных технологий;

· захват иностранными фирмами наиболее развитых и перспективных сегментов промышленного производства и научно-исследовательских структур принимающей страны. 

· Транснациональные корпорации, обладающие даже в моменты потрясений крупными финансовыми ресурсами, они активно используют плохую конъюнктуру для осуществления захвата других фирм;

· возможность навязывания компаниям принимающей страны неперспективных направлений в системе разделения труда в рамках транснациональных корпораций;

· ориентация транснациональных корпораций на поглощение влечет возрастание неустойчивости инвестиционного процесса. Крупные инвестиционные проекты, связанные с реальными капиталовложениями, отличаются известной устойчивостью - они не могут быть начаты без длительной подготовки и внезапно завершены без внушительных потерь. Политика захватов наоборот предполагает финансовую подвижность;

· устойчивое положение транснациональных корпораций дает им возможность более решительных мер в случае кризисов - закрытие предприятий, сокращение производства, что ведет к безработице и т.п. негативным явлениям. Этим объясняется явление дезинвестиций (массового изъятия капитала из страны); 

· склонность транснациональных корпораций к преувеличенной реакции на  изменение конъюнктуры дает множество поводов для снижения выпуска  продукции, если конкурентоспособность данного государства по тем или  иным причинам снижается.

И хотя воздействие притока иностранных инвестиций на экономику принимающей страны может носить неоднозначный характер, нельзя сбрасывать со счетов колоссальное положительное экономическое воздействие транснациональных корпораций.

Приток иностранных капиталовложений способствует развитию внутрирегиональной торговли, поскольку значительную часть своих потребностей в материалах, комплектующих и оборудовании филиалы иностранных компаний удовлетворяют за счет импорта из страны-инвестора. Транснациональные корпорации подрывают позиции местных монополий и, несмотря на свои крупные размеры, нередко повышают степень конкурентоспособности национальных рынков. Осуществляя прямые зарубежные инвестиции, транснациональные корпорации перемещают через национальные границы крупные производственные ресурсы. Перемещая производственные ресурсы из стран, где они имеются в избытке, в страны, испытывающие их недостаток, транснациональные корпорации способствуют более эффективному размещению мировых факторов производства и, как следствие, росту производства в мире. Мировое сообщество получает заметную выгоду от более эффективного размещения ресурсов, перемещая из страны в страну квалифицированную рабочую силу, капитал, технологии и т.д. В этом сходятся взгляды практически всех экономистов-международников.

Транснациональные корпорации действуют через свои дочерние предприятия и филиалы в десятках стран мира по единой научно-производственной и финансовой стратегии, формируемой в «мозговых трестах». Они обладают огромным научно-производственным и рыночным потенциалом, обеспечивающим высокий динамизм развития. 

Транснациональные корпорации продемонстрировали свою способность нарушать изоляцию национальных экономик, вовлекая их в единый процесс с мировым экономическим сообществом. Они служат важнейшим средством передачи новых технологий, распространения информации о новых продуктах, в результате чего меняются общественные предпочтения. В условиях обострения международной конкуренции важным направлением развития транснациональных корпораций стало формирование смешанных компаний с участием местного капитала, что ускоряет концентрацию капитала. Участие местных акционеров создает возможность учета их интересов, хотя важнейшие решения принимаются штаб-квартирой. В настоящее время экспорт капитала осуществляется не только ведущими в промышленном отношении странами. Он вывозится также из продвинувшихся в промышленном отношении стран Азии и Латинской Америки (Тайвань, Южная Корея, Сингапур, Бразилия). Крупнейшие компании этих стран экспортируют капитал с целью расширения сфер своей деятельности, использования трудовых ресурсов или научно-технических достижений принимающих стран для извлечения более высоких прибылей. Закономерности развития транснациональных корпораций значительно отличаются от закономерностей развития основной массы национальных фирм. 

Среди основных тенденций их развития можно выделить следующие:

· незначительное сокращение (либо отсутствие сокращения) оборота транснациональных корпораций в периоды кризисов, независимость их даже от длительных депрессивных явлений в отдельных отраслях промышленности; 

· транснациональные корпорации имеют возможность преуспевать вне зависимости от состояния национального хозяйства;

· от улучшения конъюнктуры внутри страны транснациональные корпорации

· получают меньший выигрыш.

Таким образом, компании с международным характером становятся во многом независимыми от развития конъюнктуры в отдельных странах, а успех и транснациональных корпораций мало помогают национальной экономике. То есть, типичной чертой гипотетической «ТНК-экономики» является резкий контраст между благополучием крупнейших компаний и серьезными трудностями хозяйства страны в целом - неустойчивым развитием производства, инфляцией, недостаточным объемом капиталовложений, массовой безработицей. 

Развитие международного производства связано не только с прямыми инвестициями, но и с целым рядом других форм международного сотрудничества:

· лицензионные соглашения, которые дают возможность транснациональным корпорациям участвовать в делах зарубежных компаний и получать прибыли и отчисления за пользование патентом;

· соглашения об управлении, по которым транснациональные корпорации организуют управление и техническое обслуживание зарубежных компаний в обмен за плату и долю в капитале;

· международная субконтрактация, при которой транснациональные корпорации заключают субконтракты с иностранными компаниями на выполнение особых работ или поставку отдельных товаров.

Необходимо обратить внимание на еще один фактор, наглядно иллюстрирующий тенденцию интернационализации экономики.

Новое экономическое устройство порождает соответствующие ему надгосударственные политические институты и международные организации - такие как Мировой банк реконструкции и развития, Международный валютный фонд и т.п. В результате возникла своеобразная ситуация двоевластия. Суверенным государствам приходится сначала в экономической, а затем и в политической сфере делить власть с вышеуказанными организациями. При этом влияние государств идет на убыль и власть все более переходит в руки транснациональных корпораций и контролируемых ими международных институтов.

3. Тест.

1) ТНК – это (укажите верный ответ):

а) корпорация, действующая в нескольких отраслях;

б) крупнейшая национальная фирма;

в) корпорация, головная компания которой имеет свои отделения во многих странах, осуществляя координацию и интеграцию их деятельности. Правильный ответ: в) По определению ТНК – это такая форма международного объединения капиталов, когда головная компания имеет свои отделения во многих странах,   осуществляя координацию и интеграцию их деятельности.

   2) Отметьте позитивные моменты деятельности ТНК в принимающих странах:

а) способствуют экономическому развитию принимающих стран;

б) устанавливают монопольные цены на продукцию;

в) внедряют передовую технологию в странах функционирования;

г) внедряют режим экономии труда и ресурсов;

д) диктуют свои экономические и политические условия.

Правильный ответ: а), в). Положительным можно считать то, что деятельность ТНК способствует экономическому развитию или, по крайней мере, экономическому просвещению принимающих стран.

3) Какие виды деятельности ТНК доминирует на современном этапе международного сотрудничества (выберите правильный ответ):

а) вывоз товаров и услуг;

б) вывоз капитала;

в) организация производства и сбыта непосредственно на зарубежных рынках.

Правильный ответ: в). Одна из основных характеристик глобальных ТНК – осуществление глобальной стратегии. Этому способствует следующий принцип: следует размещать те или иные виды деятельности в других странах для того, чтобы использовать местные преимущества, компенсировать определенные неблагоприятные моменты или облегчить проникновение на национальный рынок.
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