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ТЕМА №1 (2 часа лекции) Концепция  бухгалтерской (финансовой) отчетности в России и международной практике

ПЛАН

1. Сущность и назначение бухгалтерских отчетов в рыночной экономике: понятие «бухгалтерская отчетность»; назначение бухгалтерской отчетности.

2. Пользователи бухгалтерской отчетности, адреса и сроки ее предоставления (промежуточной, годовой)

3. Нормативное регулирование бухгалтерской отчетности.

4. Общие требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности в Законе «О бухгалтерской отчетности» и других нормативных актах. Качественные характеристики БО.

5. Состав бухгалтерской отчетности. Приказ Минфина РФ от 22.07.2003г № 67н (4 варианта состава бухгалтерской отчетности).  ПБУ 4/99, его значение и содержание.

6. Сводная и консолидированная бухгалтерская отчетность, их целевая направленность и особенности составления.

7. Международные стандарты финансовой отчетности и Директивы по учету Европейского сообщества (ЕС).

8. Концепция развития бухгалтерской отчетности в России на среднесрочную перспективу (приказ Министерства Финансов от 01 июля 2004г). 

Литература:

Основная:

· Бухгалтерская (финансовая) отчетность / Под редакцией  профессора                                В.Д. Новодворского, - М., Финстатинформ, 2004.

Дополнительная: 

· Бакаев А.С. Комментарий к Положению по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, - М.: Бухгалтерский учет, 2004.  

· Бакаев А.С. Годовая бухгалтерская отчетность коммерческой организации, - М.: Бухгалтерский учет, 2004.

· Вахрушина М.А. Бухгалтерский управленческий учет, - М.: Финанстатинформ, 2004.

· Ефимова О.В. Годовой отчет: раскрытие информации // Бухгалтерский учет.

· Закон  «О бухгалтерском учете»  в РФ, утв. Президентом РФ от 21 ноября 1996г №129-ФЗ (в редакции изменений и дополнений) 

· Клинов Н.Н., Назаров Д.В. Пояснительная записка к годовому отчету // Бухгалтерский учет.
· Международные стандарты финансовой отчетности, - М.: Аскери, 1998
·  Пучкова С.И., Новодворский В.Д. Консолидированная отчетность: Учебное пособие, - М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 1999.

· «Годовой отчет  2004» под общей редакцией В.И. Мещерякова 

· Ю.А. Никольская, А.А. Спиридонов ФИНАНСОВЯ ОТЧЕТНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ (построчный комментарий к новым формам отчетности) 

·  Формы бухгалтерской отчетности организации.  Методические рекомендации порядке формирования бухгалтерской отчетности организации, утв. Приказом Минфина РФ от 22.07.2003г № 67н.
· Другие материалы, которые публикуются  в «Финансовой газете», еженедельнике «Экономика и жизнь»,  в журналах:  «Бухгалтерский учет» и «Практическая бухгалтерия» - за 2005  год.  

1.Сущность и назначение бухгалтерских отчетов в рыночной экономике: понятие «бухгалтерская отчетность»; назначение бухгалтерской отчетности.

     В переходный период к рыночной экономике совершенствуется не только и не столько политические, сколько экономические отношения в обществе, а вместе с ними совершенствуется и система бухгалтерского учета.   

БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ – ЭТО система показателей финансово – хозяйственной деятельности и имущественного положения предприятия. Она представляет собой ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП всего учетного процесса и является способом периодического обобщения данных текущего учета. 

Показатели отчетности призваны соответствовать реальному состоянию средств предприятия за определенный период, вытекать из данных текущего учета и подтверждаться первичными документами и бухгалтерскими записями. Отчетность включает таблицы, которые составляют по данным бухгалтерского, статистического и оперативного учета.  

Отчетность служит руководству средством для выявления результатов и резервов роста и развития производства, а оценка финансового состояния предприятия служит повышению репутации на рынке и позволяет инвесторам определиться при выборе направления вложения средств. 

Сам по себе отчет  - это своеобразный способ рекламы деятельности предприятия и его продукции.

Характерными чертами современной бухгалтерской отчетности являются:

- государственная регламентация;

- самостоятельный выбор варианта оценки хозяйственных средств;

- методологическая связь показателей, на основе строгого соблюдения всех элементов бухгалтерского учета;

· единство отражения данных всех видов учета

2. Пользователи бухгалтерской отчетности, адреса и сроки ее предоставления (промежуточной, годовой).

       На основе информации, представленной бухгалтерской (финансовой)  отчетности, пользователи – юридические и физические лица – принимают решения, заключают сделки с партнерами, оценивают платежеспособность и финансовую состоятельность предприятий и возможные риски предпринимательства. Бухгалтерская отчетность позволяет принимать управленческие решения на макро- и микро-уровнях. Финансовая отчетность организации представляет интерес для широкого круга пользователей, их можно подразделить на две группы: внешние и внутренние. Внутренние – руководство, менеджеры, бухгалтеры, работники организации имеют доступ ко всей необходимой и полезной информации (данные управленческого и финансового учета) и несут ответственность за принимаемые управленческие решения. 

Внешние пользователи: налоговые органы, органы статистики, банки, деловые партнеры, инвесторы, аудиторы функционируют вне предприятия, они подразделяются:

· пользователи, с прямым финансовым интересом, настоящие и потенциальные инвесторы, партнеры, кредитующие банки;

· пользователи, с косвенным финансовым интересом, налоговые и финансовые органы, обслуживающие банки, страховые компании, профсоюзы;

· пользователи без финансового интереса, органы статистики, арбитраж, аудиторские фирмы.

      Отчетность организаций классифицируют по видам:  периодичности составления, степени обобщения отчетных данных. 

По видам отчетность подразделяется: бухгалтерскую, статистическую, оперативную и налоговую. 

Бухгалтерская отчетность представляет собой единую систему данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности. Составляют ее по данным бухгалтерского учета.

Статистическая отчетность составляется по данным статистического, бухгалтерского и оперативного учета и отражает сведения по отдельным показателям хозяйственной деятельности организации, как в натуральном, так и в стоимостном выражении.

Оперативная отчетность составляется на основе данных оперативного учета и содержит сведения по основным показателям за короткие промежутки времени – сутки, пятидневку, неделю, декаду, половину месяца. Эти данные используются для оперативного контроля и управления процессом снабжения, производства и реализации продукции.  

НАЛОГОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ представляется в органы налоговой службы и внебюджетные фонды и  характеризует состояние обязательств предприятия, связанных с исчислением и уплатой налогов и других обязательных платежей. По периодичности различают месячную, квартальную, полугодовую, девятимесячную и годовую налоговую отчетность. 

     По периодичности составления различают внутреннюю и годовую отчетность.

    Внутренняя отчетность включает отчеты за день, пятидневку, декаду, половину месяца, месяц, квартал и полугодие, 9 месяцев. Внутригодовую статистическую отчетность обычно называют текущей статистической отчетностью, а внутригодовую бухгалтерскую – промежуточной бухгалтерской отчетностью. Годовая отчетность – это отчеты за год.

    В настоящее время организации представляют в обязательном порядке промежуточную и годовую бухгалтерскую отчетность.

ПРОМЕЖУТОЧНАЯ БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ (1 квартал, Первое полугодие, 9 месяцев) ВКЛЮЧАЕТ:

1 – форма 1 «Бухгалтерский баланс»

2 – форма 2 «Отчет о прибылях и убытках»

ГОДОВАЯ БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ВКЛЮЧАЕТ:

1 – форма 1 «Бухгалтерский баланс»

2 – форма 2 «Отчет о прибылях и убытках»

и приложения к ним

3 – форма 3 «Отчет об изменении капитала»

4 – форма 4 «Отчет о движении денежных средств»

5 – форма 5 «Приложение к бухгалтерскому балансу»

6 – форма 6 «Отчет о целевом использовании полученных денежных средств» (представляют только не коммерческие организации)

Кроме того, в состав годовой бухгалтерской отчетности входят пояснительная записка и итоговая часть аудиторского заключения (если организация в соответствии с действующим законодательством должна пройти обязательную аудиторскую проверку)

Обязательные аудиторские проверки должны пройти:

· все открытие акционерные общества;

· банки, страховые организации, товарные и фондовые биржи, инвестиционные фонды, государственные внебюджетные фонды,;

· фонды, источником образования средств которых являются добровольные отчисления юридических и физических лиц;

· организации с годовым объемом выручки от реализации более                           50 000 000руб;

· организации, сумма активов баланса которых на конец отчетного года превышает 20 000 000 руб. 

  Отчетным годом для всех предприятий считается период с 1 января по 31декабря календарного года включительно.

   Первым отчетным годом для  ВНОВЬ создаваемых предприятий считается период, с даты их государственной регистрации по 31декабря соответствующего года.  

Для организаций созданных после 01.10 по 31.12 следующего года. 

Предприятия обязаны представлять бухгалтерскую отчетность: 

· участникам или собственникам ее имущества,

· органам государственной статистики,

· другим органам исполнительной власти, банкам, финансовым органам налоговой инспекции и иным пользователям, на которые в соответствии с действующим законодательством РФ возложена проверка отдельных сторон деятельности предприятия соответствующей отчетности бесплатно по одному экземпляру.

Отчетной датой является последний календарный день отчетного периода.

Предприятия (за исключением бюджетных) представляют квартальную бухгалтерскую отчетность в течение 30 дней по окончании квартала.

Годовую – в течение 90 дней, но не раньше 60 дней по окончании года, если иное не предусмотрено законодательством РФ. 

Предприятия публикуют бухгалтерскую отчетность и итоговую часть аудиторского заключения, если это предусмотрено законодательством России. Публикация производится не позднее 1 июля года, следующего за отчетным в газетах, журналах либо путем распространения среди пользователей брошюр, буклетов и других изданий. 

СПОСОБЫ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТНОСТИ

Датой предоставления бухгалтерской отчетности считается день ее почтового отправления или день фактической передачи по принадлежности. Бухгалтерская отчетность может быть:

· предоставлена пользователям непосредственно (инспектор должен поставить на копии баланса отметку о том, что отчетность принята, и текущую дату п.2 ст.80 НК РФ);

· послана по почте (считается, что документы поданы вовремя если, отчетность сдали на почту до 24.00 последнего дня, установленного для ее представления ст.6.1. НК РФ);

· отправлена через Интернет  по электронной почте.  Это возможно в том случае если, в организации и налоговой инспекции, которая обслуживает эту организацию, есть необходимое оборудование и программное обеспечение. В этом случае, ОТЧЕТНОСТЬ, на бумажном носителе организации не обязаны предоставлять. Чтобы переслать отчетность, организации нужно заключить договор с оператором связи, который должен предоставить  организации электронно – цифровую подпись (ЭЦП) и специальное программное обеспечение. С помощью этих программ нужно подготовить отчетность, подписать ее ЭЦП и выслать в адрес инспекции. 
· В течение суток (без учета выходных и праздничных дней) с момента отправки налоговая должна выслать: 
                1) квитанцию о приеме отчетности,
           2) протокол входного контроля отчетности.

    Протокол входного контроля нужно заверить ЭЦП и отправить обратно. Если в протоколе содержится информация, что отчетность не прошла входной контроль, нужно повторить всю процедуру сдачи документов.
     Организация должна получить подтверждение того, что отчетность отправлена в инспекцию от оператора связи. В течение суток нужно заверить один экземпляр подтверждения ЭЦП и выслать его обратно оператору.

ПРОШУ ОБРАТИТЬ ВАНИМАНИЕ:

 1 - отчетность считается «представленной» в инспекцию, если фирма получила подтверждение, подписанное ЭЦП оператора. 

      2 -  отчетность будет считаться «принятой», если фирма получит протокол входного контроля, подтверждающий, что эти формы не содержат ошибок и прошли входной контроль в налоговой инспекции.  

3.Нормативное регулирование бухгалтерской отчетности.

Система нормативного регулирования учета в России

	Уровень регулирования
	Источники регулирования
	Документы, регулирующие учет
	Область воздействия

	первый
	Парламент РФ, Президент, Правительство РФ
	ГК РФ, ФЗ «О БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ», Указы Президента и постановления Правительства РФ, Положения по ведению бухучета и бухгалтерской отчетности.
	Устанавливают единые правовые и методические основы организации и ведения бухгалтерского учета

	Второй 
	Министерство финансов РФ, Центральный банк России и другие органы исполнительной власти
	Положения по бухгалтерскому учету – система национальных стандартов
	Регулирует общие принципы организации и ведения бухучета, представления бухгалтерской отчетности, правила и порядок учета отдельных объектов бухгалтерского наблюдения

	Третий 
	Министерство финансов и другие органы исполнительной власти
	План счетов бухгалтерского учета, Инструкции по его применению, Методические рекомендации и указания
	Определяют схему регистрации и группировки объектов наблюдения, регулируют методы оценки имущества, порядок проведения инвентаризации и т.д.

	Четвертый
	Управленческий персонал организации
	Документы, регулирующие учетную политику, рабочие документы конкретной организации по учету.
	Выбор форм и методов ведения учета и отчетности, исходя из специфики деятельности, уровня автоматизации учета, подготовки счетных работников.


Организации составляют отчетность по формам и инструкциям (указаниям) утвержденным Минфином и Госкомстатом РФ.

Нормативные документы: 

1-й уровень 

- Федеральный закон «О бухгалтерском учете» РФ от 21.11.96 № 129-ФЗ (с изменениями и дополнениями) (раздел 3)

- Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, утверждено приказом МФ РФ от 29.06.98 № 34н ( в редакции приказов МФ РФ от 30.12.99 № 107н и от 24.03.2000 № 31н) (глава 3). 
2-й уровень 

- ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» утверждено приказом МФ РФ от 06.07.99 № 43н.    

3-й уровень

Приказ Минфина РФ от 22.07.2003г № 67 «О формах бухгалтерской отчетности организаций».

4.Общие требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности в Законе «О бухгалтерской отчетности» и других нормативных актах. Качественные характеристики БО.

Под процедурой бухгалтерского учета понимается логически выдержанная строгая последовательность выполнения бухгалтерских действий по отражению информации в процессе регистрации, накопления и обработки учетных данных с целью формирования финансовой отчетности и управленческих сводок.

Система бухгалтерского учета базируется на общепринятых в мировой практике принципах:

-непрерывное и сплошное документирование;

-инвентаризация;

-обобщение информации на счетах;

-двойная запись;

-составление баланса и отчетности  

Требования к бухгалтерской отчетности:

-реальность и достоверность содержащейся в ней информации, сведений;

-взаимосвязь показателей отчетов с данными синтетического и аналитического учета;

-инвентаризация всех активов и обязательств при завершении года;

-отражение операций по всем видам деятельности одного предприятия на одном балансе;

-оценка статей баланса и отчетов по фактическим расходам на приобретение или изготовление продукции;

-недопустимость каких-либо взаимных зачетов между статьями доходов и расходов;

-соответствие вступительного баланса за отчетный период заключительному балансу за предшествующий год;

-своевременность составления и предоставления отчетности в адреса пользователей информации;

-экономия затрат на составление отчетности;

-отсутствие подчисток и помарок.      

Процедура составления годового бухгалтерского отчета предусматривает следующие 7 этапов:

1) ИНВЕНТАРЬ

2) ВСТУПИТЕЛЬНЫЙ БАЛАНС

3) ЖУРНАЛ

4) ГЛАВНАЯ КНИГА

5) ОБОРОТНАЯ ВЕДОМОСТЬ

6) ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ БАЛАНС

7) СОБЫТИЯ ПОСЛЕ ОТЧЕТНОЙ ДАТЫ.

ПРИНЦИПЫ УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ ПО ЗАПАДНЫМ СТАНДАРТАМ:   

Фундаментальным принципом бухгалтерского учета является РАВЕНСТВО АКТИВОВ И ПАССИВОВ В ЛЮБОЙ МОМЕНТ ВРЕМЕНИ.

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ:

ПРИНЦИП НАЧИСЛЕНИЯ (доход учитывается в тот момент, когда он заработан, а не в тот момент, когда он получен) (затраты учитываются в тот момент, когда они фактически возникли, а не в тот момент, когда соответствующие денежные средства перечислены получателю).

ПРИНЦИП СООТВЕТСТВИЯ (затраты должны соотносится с доходами, которые получили в связи с этими затратами, а возникающая прибыль равна разности доходов и относящимся к ним затратам).

ПРИНЦИП ДЕЙСТВУЮЩЕГО ПРЕДПРИЯТИЯ (весь учет строится в предположении, что предприятие будет продолжать функционировать).

ПРИНЦИП ОСМОТРИТЕЛЬНОСТИ (предприятие должно рассчитывать на наихудший вариант развития событий).

ПРИНЦИП ПРЕМСТВЕННОСТИ или НЕИЗМЕННОСТИ (учет ведется из года в год на основе одних и тех же принципов – гарантия сопоставимости отчетных данных за ряд последующих периодов).  

Названные принципы, не всегда в такой явной форме, и, может быть, не так последовательно, применяются в Российской практике.

Качественными характеристиками бухгалтерской отчетности являются:

· уместность (Формирование информации, которая влияет на экономические решения пользователей, помогает им оценивать прошлые, настоящие и будущие события). На уместность информации влияет ее содержание и существенность. 

-    достоверность  (Достоверной считается отчетность, сформированная в соответствии с установленными нормативными актами по бухгалтерскому учету при условии, что она не содержит существенных ошибок или пристрастных оценок и правдиво отражает хозяйственную деятельность организации.  Достоверность отчетности должна быть обеспечена именно в процессе ведения бухгалтерского учета). При отражении хозяйственных операций приоритет должен отдаваться их экономическому содержанию.  
5.Состав бухгалтерского отчета. Приказ Минфина РФ от 22.07.2003г. № 67н (4 варианта состава бухгалтерской отчетности)

Положение бухгалтерской отчетности организации ПБУ 4/99, его значение и содержание.

БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ – важнейшая часть информационной системы, формируется в рамках предприятия.

При составлении финансовой (бухгалтерской) отчетности организации должны руководствоваться нормативными актами, представленными в Приложении 1. Приказ Минфина РФ от 27 июля 2003 года № 67н «О формах бухгалтерской отчетности организаций», который внес существенные изменения в формы бухгалтерской отчетности, представлен в Приложении 2.

Состав бухгалтерского отчета не изменился:

1 – форма 1 «Бухгалтерский баланс»

2 – форма 2 «Отчет о прибылях и убытках»

и приложения к ним

3 – форма 3 «Отчет об изменении капитала»

4 – форма 4 «Отчет о движении денежных средств»

5 – форма 5 «Приложение к бухгалтерскому балансу»

6 – форма 6 «Отчет о целевом использовании полученных денежных средств» (представляют только не коммерческие организации)

Кроме того, в состав годовой бухгалтерской отчетности входят пояснительная записка и итоговая часть аудиторского заключения (если организация в соответствии с действующим законодательством должна пройти обязательную аудиторскую проверку)

Обязательные аудиторские проверки должны пройти:

· все открытие акционерные общества;

· банки, страховые организации, товарные и фондовые биржи, инвестиционные фонды, государственные внебюджетные фонды,;

· фонды, источником образования средств которых являются добровольные отчисления юридических и физических лиц;

· организации с годовым объемом выручки от реализации более                            50 000 000руб;

· организации, сумма активов баланса которых на конец отчетного года превышает 20 000 000 руб. 

Некоторые особенности в составе форм годовой бухгалтерской отчетности предусмотрены для малых предприятий и общественных организаций.

Малые предприятия, не применяющие упрощенную систему бухгалтерского учета и налогообложения и не обязанные предоставлять аудиторскую проверку, в составе годового отчета могут сдавать только две формы: Бухгалтерский баланс (форма 1) и Отчет о прибылях и убытках (форма 2).

Малые предприятия, которые обязаны пройти аудиторскую проверку, могут не представлять формы № 3-5 лишь в том случае, если по результатам деятельности за отчетный год у них нет данных для заполнения.
Если малое предприятие уплачивает налоги и ведет учет по упрощенной системе, то бухгалтерскую отчетность оно не составляет. Оно должно вести лишь учет своих доходов и расходов  (такой учет ведется по упрощенной форме), кроме  основных средств и НМА.

Общественные организации, если они не ведут предпринимательской деятельности и не имеют выручки от продажи имущества, должны сдавать в налоговую инспекцию только Бухгалтерский баланс (форма 1), Отчет о прибылях и убытках (форма 2) и Отчет о целевом использовании полученных средств (форма 6).

     Прежде чем представлять отчетность заинтересованным пользователям, ее нужно утвердить. Порядок утверждения бухгалтерской отчетности должен быть установлен в учредительных документах организации. В ООО Бухгалтерский баланс утверждает общее собрание участников (Федеральный закон от 08 февраля 1998г № 14 – ФЗ «Об ООО», а в АО – общее собрание акционеров Федеральный закон от 26 декабря 1995г № 208-ФЗ «Об АО»).

     Годовая бухгалтерская отчетность должна предоставляться не ранее чем 60 дней после того, как закончился отчетный год. Крайний срок сдачи годового отчета – 90 дней по окончании отчетного года. Последний день сдачи бухгалтерского отчета – 31 марта после окончания отчетного года. 

     Организации составляют промежуточную отчетность за каждый месяц или за каждый квартал нарастающим итогом с начала года. Она состоит из бухгалтерского баланса и Отчета о прибылях и убытках. Организации формируют промежуточную отчетность в течение 30 дней со дня окончания отчетного периода. 

     ОАО, банки, страховые организации, биржи и инвестиционные фонды обязаны опубликовать годовую бухгалтерскую отчетность не позднее 01 июня по окончании отчетного года, согласно статьи 16 Федерального закона  «О бухгалтерском учете». Порядок опубликования годовой бухгалтерской отчетности открытыми акционерными обществами утвержден приказом Минфина России от 28 ноября 1996г № 101.

ОБЩИЕ  ТРЕБОВАНИЯ , КОТОРЫЕ НУЖНО ВЫПОЛНЯТЬ ПРИ СОСТАВЛЕНИИ ОТЧЕТА:

· в формах бухгалтерской отчетности не должно быть никаких подчисток и помарок

· исправления допускаются, но их нужно заверить подписями главного бухгалтера и руководителя

· пописывает отчетность главный бухгалтер и руководитель

· на предприятиях, где бухгалтерский учет на договорных началах ведет специализированная организация или специалист – внештатник, бухгалтерскую отчетность подписывает руководитель предприятия, руководитель специализированной организации или специалист, ведущий учет.

    ВСЕ ПОКАЗАТЕЛИ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ, которые вычитаются из других показателей, при исчислении промежуточных итоговых данных (себестоимость проданных товаров, проценты к уплате и т.д.), указываются в круглых скобках. Так же отражаются и отрицательные величины (убыток от продаж).

      В 2003 году в Российском законодательстве произошло очень много изменений. Самое важное из них – это новые формы бухгалтерской отчетности. За 2003 год бухгалтеры сдавали отчет на новых бланках. 

     Изменения претерпели все формы бухгалтерской отчетности, это связано с появлением новых положений по бухгалтерскому учету вступивших в силу с 01 января 2003 года:

· «Информация по прекращаемой деятельности» (ПБУ 16/02), утвержденное приказом Минфина России от 02 июля 2002г № 66н;

· «Учет расходов на научно- исследовательские, опытно- конструкторские и технологические работы» (ПБУ 17/02), утв.приказом МФ России от 19 ноября 2002г № 115н;

· «Учет расчетов по налогу на прибыль» (ПБУ 18/02), утв.приказом МФ России от 19 ноября 2002г № 114н;

· «Учет финансовых вложений» (ПБУ 19/02) утв.приказом МФ России от 10 декабря 2002г № 126н;  

Многие разделы бухгалтерских форм отчетности должны оформляться в соответствии с этими документами.

      Своим приказом от 22 07.03г Минфин России утвердил в качестве образцов примерные формы отчетности, предоставив предприятиям право вносить в них изменения. Но права предприятий не безграничны: разрабатывая собственные формы бухгалтерской отчетности, они должны соблюдать определенные требования. Главное сохранить принципы этих форм. Например: разрабатывая собственную «версию» баланса, предприятие не вправе нарушать порядок расположения статей. Их необходимо размещать по степени ликвидности (НМА, ОС, незавершенное строительство и т.д.). 

Если бухгалтер считает, что данных, указанных в типовых формах, для формирования полного предоставления об имущественном и финансовом положении не достаточно, в бухгалтерскую отчетность можно включить дополнительные показатели.

Положение бухгалтерской отчетности организации ПБУ 4/99, его значение и содержание.

Одним из основных нормативных документов, который принадлежит ко ВТОРОМУ уровню нормативного регулирования бухгалтерского учета в России, является положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации» ПБУ 4/99, которое устанавливает состав и порядок формирования бухгалтерской отчетности.

ПБУ 4/99 состоит из одиннадцати параграфов:

1. Общие положения

2. Определения (в настоящем положении используются понятия: бухгалтерская отчетность, отчетный период, отчетная дата, пользователь бухгалтерской отчетности)
3. Состав и общие требования к бухгалтерской отчетности (состав: бух.баланс, отчет о прибылях и убытках, приложений к ним, пояснительная записка и аудиторское заключение. Приложения к бух.балансу и отчету о прибылях и убытках вместе с пояснительной запиской составляют пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Информация, отражаемая в бухгалтерской отчетности, по мере возможности должна: удовлетворять интересам различных групп пользователей в равной степени; не влиять на оценки и решения пользователей посредством отбора или формы представления – ИНФОРМАЦИЯ, удовлетворяющая этим требованиям, называется нейтральной.
4. Содержание бухгалтерского баланса (бухгалтерский баланс характеризует имущественное положение организации на отчетную дату)
5. Содержание отчета о прибылях и убытках (отчет о прибылях и убытках характеризует результаты хозяйственной деятельности организации за отчетный период).
6. Содержание пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках (пояснения должны: характеризовать учетную политику организации; обеспечивать пользователей бухгалтерской отчетности другими дополнительными данными). Пояснения должны характеризовать наличие и движение отдельных видов: НМА, ОС в т.ч. арендованных, финансовых вложений, дт-х и кр-х обязательств, резервов, об изменении капитала, о количестве акций, о номинальной стоимости акций, о величине и составе резервов, об объемах продаж по операционными географическим сегментам, о составе внеар-х доходов и расходов, о чрезвычайных фактах хоз.деятельности и их последствиях, об аф-х лицах, о гос.помощи, о прибыли прих-ся на одну акцию. Пояснения состоят из отдельных типовых форм: отчет о дв.ден.средств, отчет о движении капитала, и пояснительной записки).
7. Показатели бухгалтерской отчетности (бухгалтерская отчетность формируется с учетом требований ПБУ 1/98 «Уч-я пол-ка организации»). Показатели бухгалтерской отчетности должны быть сопоставимы. В бух. отчетности не допускается зачет между статьями активов и пассивов. Показатели отражаются в б.балансе в нетто-оценке (за вычетом регулирующих величин). Состав и величина регулирующих величин указываются в пояснительной записке. Каждое существенное отступление от правил, установленных ПБУ 4/99 обосновывается в  пояснительной записке.  Годовая бухгалтерская отчетность подтверждается результатами инвентаризации.
8. Информация сопутствующая бухгалтерской отчетности (то есть дополнительную информацию – она может быть представлена: в текстовом виде, в виде таблиц, в виде графиков, диаграмм и т.п.)
9. Аудит бухгалтерской отчетности (БО подлежит аудиту, в случаях, когда это прямо установлено законодательством.  К бухгалтерской отчетности,  подлежащей общему аудиту прилагается итоговая часть аудиторского заключения).
10.  Публичность бухгалтерской отчетности (организация обеспечивает представление б.отчетности каждому учредителю, органу гос.статистики, в ГНИ по одному экз. бесплатно. Публикуют б.отчетность вместе с итоговой частью ау-го з-я, в случаях, когда это прямо установлено законодательством, не позднее 1 июня года, следующего за отчетным. Датой представления бух.отчетности  - день ее почтового отправления или передачи ее по принадлежности).
11. Промежуточная бухгалтерская отчетность (Составляют за каждый месяц или каждый квартал нарастающим итогом с начала отчетного года.). Она состоит из: Б.баланса и отчета о прибылях и убытках. Формируют пром.отчетность в течении 30 дней со дня окончания отчетного периода).                 
Согласно Закону «О бухгалтерском учете» от 23.07.98г № 123-ФЗ ответственность за организацию бух.учета несет руководитель предприятия.

Главный бухгалтер предприятия организует учет в соответствии с выше указанным законом.

Любая организация самостоятельно выбирает организационную форму бух.работы в зависимости от Вида деятельности, структуры и конкретных условий хозяйствования.

6.Сводная и консолидированная бухгалтерская отчетность, их целевая направленность и особенности составления.

     ПО ОХВАТУ БУХГАЛТЕРСКУЮ ОТЧЕТНОСТЬ ДЕЛЯТ НА ИНДИВИДУАЛЬНУЮ, СВОДНУЮ И КОНСОЛИДИРОВАННУЮ. Индивидуальная отчетность характеризует положение и результаты деятельности отдельного хозяйствующего субъекта – юридического лица.  

     СВОДНАЯ отчетность составляется министерствами и ведомствами для СТАТИСТИЕСКОГО ОБОБЩЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЕЙ или внутри юридического лица на основании данных по его подразделениям и филиалам, не являющимися юридическими лицами.

      КОНСОЛИДИРОВАННАЯ ОТЧЕТНОСТЬ составляется финансовой группой (материнская компания, и ее дочерние предприятия), рассматриваемой в качестве единой хозяйствующей организации. Консолидированная отчетность представляет собой объединенную отчетность двух и более юридически самостоятельных организаций, находящихся в определенных юридических и финансово – хозяйственных взаимоотношениях.  

     Цель – формирование качественной и своевременной информации о финансовой и хозяйственной деятельности группы.

7.Международные стандарты финансовой отчетности и Директивы по учету Европейского сообщества (ЕС).

       Международные стандарты финансовой отчетности относят к таким характеристикам: уместность, понятность, сопоставимость. 

      СТАНДАРТ переводится с английского языка как норма, образец. Применительно к нормативной документации по бухгалтерскому учету стандарт означает КОМПЛЕКС ДОКУМЕНТАЛЬНО ОФОРМЛЕННЫХ ПРАВИЛ ВЕДЕНИЯ УЧЕТА. 

     Международные учетные стандарты определяют основные направления учета и оценки соответствующих объектов учета. Разрабатываются они Комитетом по международным бухгалтерским стандартам при участии Организации Объединенных Наций, ее Экономического и Социального Совета, Комиссии по транснациональным корпорациям, Межправительственной рабочей группы экспертов по международным стандартам учета и отчетности и ряда других организаций. Основное назначение международных учетных стандартов – гармонизация учета и отчетности  в различных странах. 

     Каждый стандарт состоит из элементов: номер стандарта, его назначение, основные определения (термины и выражения, используемые в стандарте), ссылки (указания на другие стандарты), содержание, разъяснения (поясняются принципиальные моменты), дата вступления стандарта в силу. К настоящему времени утверждено 35 международных стандартов (№1 – по представлению финансовой отчетности; №2 – по оценке и представлению товаро - материальных запасов на основе фактических издержек за отчетный период; №4 – по учету амортизации и др.).

    Международные стандарты отличаются гибкостью и предлагают, как правило, альтернативные решения одних и тех же вопросов. Они не являются строго обязательными для всех стран. Большинство стран на основе международных разрабатывают национальные стандарты. 

     Директивы Европейского экономического союза как инструмент гармонизации являются для стран-участниц обязательными, оставляя за ними свободу в выборе решений о конкретных формах и методах включения директив в национальное законодательство. 

      ОСОБО ВАЖНЫМИ ДИРЕКТИВАМИ В ОБЛАСТИ ФИНАНСОВОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ ЯВЛЯЮТСЯ 4-я и 7-я. 

В 4-й ДИРЕКТИВЕ, принятой 25 июля 1978 года, рассматриваются вопросы годовой финансовой отчетности: формы и структура баланса и счета прибылей и убытков, содержание примечаний к этим документам.

7-я ДИРЕКТИВА (13 июля 1983 года) посвящена консолидированной (сводной) отчетности.

Указанные директивы создали основу для принятия аналогичных в отдельных отраслях экономики (например, 8 декабря 1986 года была одобрена Директива по годовой консолидированной отчетности банков и других финансовых институтов).

ОСНОВНОЙ ЦЕЛЬЮ РЕФОРМИРОВАНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА являются приведенные национальные системы бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности и требованиями рыночной экономики. В соответствии с этой целью главные задачи реформирования: 1-формирование системы национальных стандартов учета и отчетности, обеспечивающих полезность информации для внешних пользователей; 2- обеспечение увязки реформы бухгалтерского учета в России с основными тенденциями гармонизации (взаимное согласование) стандартов на международном уровне; 3- оказание методической помощи организации в понимании и ведении управленческого учета.

Основные направления реформирования бухгалтерского учета являются:

-законодательное и нормативное регулирование (на уровне Президента и Правительства РФ);

-формирование нормативной базы (стандартов);

-методическое обеспечение (инструкции, методические указания, комментарии);

-кадровое обеспечение (формирование бухгалтерской профессии, подготовка и повышение квалификации специалистов бухгалтерского учета);

-международное сотрудничество.

ОТЛИЧИЕ ЗАПАДНОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ОТ РОССИЙСКОЙ:

· она разрабатывается и представляется один раз в год, а не ежеквартально; 

· Западные стандарты финансовой отчетности предъявляют более жесткие требования к перечню и составу материалов годового отчета компаний;

·  Баланс предприятия по западным стандартам существенно более краток, чем по Российским правилам, но он более взаимосвязан в пояснительной записке.

8.Концепция развития бухгалтерской отчетности в России на среднесрочную перспективу (приказ Министерства Финансов от 01 июля 2004г).
     В нашей стране продолжается реформа бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). В 2004 году Министерством финансов Российской Федерации одобрена концепция развития бухгалтерского учета на среднесрочную перспективу, определяющую путь, по которому отечественный бухгалтерский учет будет развиваться в ближайшее время – в период с 2004 по 2010 годы.

Концепция развития бухгалтерской отчетности в России на среднесрочную перспективу (2004 – 2010гг.) учитывает следующее:

· в качестве основополагающего направления развития бухгалтерского учета в России осуществление работ по дальнейшему совершенствованию российской (национальной) системы бухгалтерского учета, обеспечивающей сохранение единого экономического пространства, удовлетворения потребностей заинтересованных пользователей бухгалтерской отчетности, включая органы государственной власти (судебная система, статистика, налоговые органы и т.д.), в достоверной информации.  

· Минфин России продолжает выполнять комплекс работ по подготовке и утверждению нормативных документов, соответствующих требованиям рыночной экономике и МСФО.

Суть концепции заключается: в активизации использования МСФО для реформирования российского бухучета.

Цель концепции:

· повышение качества информации, формируемой в бухгалтерском учете и отчетности;

· обеспечение гарантированного доступа к ней всем заинтересованным пользователям. 

    В настоящий момент одним из важнейших условий выхода предприятия на международные финансовые рынки и привлечения инвестиций, является обеспечение прозрачности собственной финансовой информации. Годовой отчет и бухгалтерская отчетность предприятия – важная составляющая такой информации. В плане мероприятий по развитию бухгалтерского учета в России на среднесрочную перспективу (2004-2007 годы) предусмотрена разработка проекта постановления, определяющего общие принципы составления бухгалтерской отчетности в условиях рыночной экономики, соответствующие требованиям МСФО.        

План Мероприятий по реализации программы реформирования

Бухгалтерского учета в соответствии с МСФО

-    совершенствование нормативного регулирования;

· разработка и утверждение положений (стандартов) бухгалтерского учета;

· разработка и утверждение инструкций, методических указаний и комментариев;

· формирование бухгалтерской профессии, подготовка и повышение 

     квалификации специалистов бухгалтерского учета;

-   международное сотрудничество.

