


2.5  Выбор избирательной системы тракта ПЧ


      


     


Избирательная система тракта промежуточной частоты (ТПЧ) обеспечивает избирательность приемника по соседнему каналу и вместе с трактом сигнальной частоты формирует резонансную характеристику приемника. 


Значение избирательности S(р, по которому рассчитывают избирательную систему, определяют исходя из запаса на   15-20% (в относительных величинах), что позволяет обеспечить заданные требования при ухудшении избирательности, вызванном неточностью сопряжения настроек контуров.


Следует учесть также значение избирательности по соседнему каналу в ТСЧ, который существенно влияет на избирательность на длинных волнах. Таким образом, расчетная избирательность
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где S( - заданная избирательность по соседнему каналу, дБ;


S(тсч - избирательность по соседнему каналу тракта ВЧ, дБ.


Из исходных данных S( = 24 дБ = 15,9; из формулы (2.11)


S(тсч = 1,004 можно вывести следующее:





                   1,2*15,9


             S(р =   1,004   = 19 = 25,5 дБ.





Избирательной системой ТПЧ служит система фильтров сосредоточенной избирательности. Количество звеньев ФСC в радиовещательных радиоприемных устройствах редко превышает 5, а в некоторых профессиональных приемниках оно достигает   9-13.


Число звеньев ФСС выбирается в соответствии с S(тпч из расчета 10-12 дБ на одно звено. В данном случае число звеньев ФСC равно трем. Но так как первое звено ФСС тракта промежуточной частоты (ПЧ) шунтируется выходным сопротивлением транзистора-усилителя ПЧ, то следовательно добротность первого и последнего звена падает, поэтому я буду делать ФСС из четырех звеньев, чтобы обеспечить заданную избирательность.  





