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Шановний  Хом’як Володимир Всеволодович!
Я отримав Вашого листа з проханням дати об’єктивну рекомендацію Бубалу Дмитру Всеволодовичу який віднедавна клопочеться про посаду головного економіста у Вашій фірмі. Бубало Д.В. я знаю з 2010 року, тобто відтоді, як він почав навчатися  в  НУВГП. 
Безперечно, Бубало Д.В. — дуже чуйна, добра, товариська людина, користувався повагою та авторитетом серед студентів. Однак, на жаль, я не можу взяти на себе відповідальності високо оцінити його професійні якості. Тим більше, що посада, на яку він претендує, дуже відповідальна й вимагає великого досвіду роботи  та навичок спілкування із зарубіжними партнерами, яких у Бубала Дмитра, на жаль, ще немає.
Проте я вважаю  що, пройшовши певний курс підготовки, він зміг би справитись з відповідними обов’язками, і підвищити свою кваліфікацію.
Надіюсь що цим  листом я не розчарував вас і надав повну  інформацію яку ви бажали отримати.   Чудово розуміючи важливість вибору кандидатури на посаду головного  економіста, я вважаю своїм обов’язком надати Вам правдиву  інформацію.
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