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Основи статистики сільського господарства: Навч. посіб​ник. — К.: КНЕУ, 2001. — 432 с.
ІSBN 966–574–249–3

Навчальний посібник представляє системний детальний виклад базових теоретичних, прикладних та організаційних питань статистики сільського господарства. У ньому наводиться розгорнуте визначення об’єкта, предмета і методу статистики сільського господарства, її сучасних завдань та організації в Україні, докладно розглядаються питання статистики рослинництва, тваринництва та продукції сільського господарства у вартісному виразі.

Матеріал навчального посібника подається з урахуванням методологічної та організаційної перебудови вітчизняної статистики в цілому і сільського господарства зокрема, її переходу до міжнародних стандартів і містить виклад методики проведення статистичного аналізу із застосуванням ПЕОМ на основі прикладного пакету програм EXCEL 97. Висвітлюються також існуючі методологічні розбіжності вітчизняної та міжнародної статистики сільського господарства щодо класифікацій рослинництва і тваринництва та розрахунків їх натуральних показників, а також вартісних показників продукції сільського господарства.

Розрахований на студентів економічних і сільськогосподарських навчаль​них закладів освіти І—IV рівнів акредитації. Стане у пригоді керівникам
і спеціалістам органів державної статистики, а також фахівцям агропромислового комплексу.
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