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1. Сутність аудиторського висновку

Аудиторський висновок – це документ, що складений відповідно до стандартів аудиту та передбачає надання впевненості користувачам щодо відповідності фін.звітн. або іншої інформації концептуальним основам, які використовувались при її складанні.

АВ призначений для широкого кола користувачів, а тому в ньому повинна міститись чітка та однозначна думка аудитора про достовірність показників фін.звіт., а отже і фін стану під-ва.

Структура АВ:

1) назва АВ 

2) адресат АВ (учасникам і керівництву)

3) вступний або початковий параграф (відповідальність за фін звіт несе управління і персонал компанії, а аудитор за висновок)

4) обсяг аудиту, в якому наводиться опис характеру аудиторської перевірки.

5) Висновок аудитора, у якому наводиться думка аудитора.

6) Підпис аудитора (від імені аудиторської фірми підписує керівник). АВ завіряється печаткою аудитора чи аудиторською фірмою. 

7) Дата АВ

8) Адреса

2. Види АВ.

Позитивний висновок із пояснювальним  параграфом, після підтвердження достовірності звітності містять пояснювальний параграф щодо питання, яке впливає на фін звіт, при цьому додавання такого параграфа не впливає на загальну позитивну думку про достовірність звітності.

Умовно-позитивний висновок, формується тоді, коли окремі статті фін звіт є недостовірними або має місце невпевненість аудитора щодо висловлення думки за окремими статтями звітності при цьому в цілому фін звіт можна вважати достовірною і за винятком зазначених аудитором статей приймати для використання.

Негативний АВ, забезпечує достовірність показників звітності і надається за умови існування значної кількості суттєвих порушень, які у сукупності перекручують дійсний фін стан під-ва.

Відмова від надання висновку – це тип документа, що застосовується у тому випадку, коли аудитор не має можливості висловити думку. Наприклад  через відсутність документів внаслідок крадіжки або інших причин.


