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Курсова робота з дисципліни «Маркетинг»/ О.П. Мазурчук, Рівне: НУВГП, 2008, - 53с.
Анотація  курсової роботи українською мовою

В даній курсовій роботі на тему: "Організація маркетингових досліджень ринку та підприємства (на прикладі відкритого акціонерного товариства "Володимир-Волинський цукровий завод")" докладно розглянуто питання про сутність маркетингових досліджень, маркетингової інформації, її джерел, методів прогнозування ринку та системи маркетингової інформації.

 В даній роботі досліджено ринок цукру, його фірмову структуру, а також здійснено дослідження споживачів та сегментація ринку. На прикладі ВАТ "Володимирцукор" здійснено SWOT-аналіз, аналіз маркетингової ситуації, конкурентоспроможності підприємства, розглянута загальна характеристика підприємства.
Анотація курсової роботи  іноземною мовою.
In gegebener Kursesarbeit auf Thema: “Organisation der Maketings  Durchforschungen des Markts und Betrieb ( an Beispiel des offensteht AG « Volodymyr-Volynskyj     Zuckerfabrik»)» gründlich ist begutachtet Frage über Wesen der Marketing Durchforschungen, Marketings Information, ihrer Quellen, Methoden prognostiziert des Markts und System der Marketings Information.
 In gegebener Arbeit untersucht Markt des Zuckers, seinige Gaschüftsgliederung, sowie ist verwirklicht Durchforschung der Konsumenten derjenige segmentiert des Markts.  An Beispiel ВАТ «Volodymyrzucker» ist verwirklicht SWOT-analyse, Analyse der Marketings Situation, Konkurrenzfähigkeit des Betriebs, ist begutachtet gemeinsamer   des Betriebs.
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