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На регіональному ринку «Рівнехліб» один з провідних виробників хліба, який займає до 30% загального обсягу реалізації хлібопродуктів. Підприємство відоме своєю відданістю перевіреним роками способам виробництва хліба – його продукція виготовляється виключно з натуральної сировини і не містить хімічних добавок.

Вироби «Рівнехліб» – це близько 35 найменувань хлібобулочних та 25 видів кондитерських виробів на усі смаки. Особливим попитом у регіоні користується унікальний виріб підприємства – подовий хліб «Подільський», питома вага якого в загальному обсязі виробництва склала близько 80%. Багато прихильників здобув хліб «Любительський» з приємним присмаком коріандру, солодом і патокою, а також «Пампушки селянські» традиційного приготування. Підвищеним попитом користуються такі кондитерські вироби, як торт «Шоколадно-горіховий», торт «Марго», тістечка «Ласунка».

Підприємство бере участь у різноманітних виставках продукції і було неодноразово нагороджено почесними грамотами та дипломами за виробництво високоякісної продукції.

Персонал підприємства налічує понад 200 працівників. Свій досвід, майстерність працівники родинами передають з покоління в покоління вже більше століття.


