Характеристика рослин:

ГОРЛЯНКА ПОВЗУЧА
ГОРОБИНА ЗВИЧАЙНА
ГОРОБИНА ЧОРНОПЛІДНА


ГОРЛЯНКА ПОВЗУЧА
Ajuga reptans
Живучка ползучая 
 
Багаторiчна трав'яниста рослина родини губоцвiтих. Має повзуче кореневище i облистненi пагони. Стебло до 40 см заввишки, прямостояче. Прикореневi листки черешковi, стебловi сидячi. Квiтки голубi, iнколи рожевi або бiлi, неправильнi, зiбранi у кiльця, що утворюють верхiвкове волотисте суцвiття. Цвiте у травнi - червнi. Плід - горiшок.

Росте в лiсових районах, на луках, галявинах, вирубках, серед чагарникiв.

Для виготовлення лiкарських форм збирають траву пiд час цвiтiння.
Трава мiстить алкалоїди, дубильнi речовини, ефiрнi олiї.
Галеновi препарати мають кровоспинну, потогiнну, протизапальну, антисептичну дiю.

Застосовують при простудних захворюваннях, ревматизмi, виразковiй хворобi шлунка i дванадцятипалої кишки, проносах, жовчнокам'янiй хворобi, при запаленнях придаткiв матки.

Мiсцево - при опiках, виразках на шкiрi, ранах, екземi, випадiннi волосся.

Внутрiшньо - настiй трави горлянки (2 ст ложки сировини на 200 мл окропу, настоювати 2 год) приймати по 1 ст ложцi тричі на день.
Зовнiшньо - настiй трави (5 ст ложок сировини на 1 л окропу, настоювати 5 год) служить для обробки ран, виразок, миття голови.
ГОРОБИНА ЗВИЧАЙНА
(берек, виспина, ворбина, воробина,
робина, рябина дика, рябка)
Sorbus aucuparia
Рябина обыкновенная 

Дерево родини розових, до 10 м заввишки. Листки черговi, непарноперистi, зверху матово-зеленi, зiсподу - сизi. Квiтки дво-статевi, правильнi, бiлi, зібрані в густе багатоквiткове суцвiття. Цвiте у травнi. Плід - яблуковидний, кулястий, яскраво-червоний, достигає у вереснi.
Росте по чагарниках, на високих пiщаних i кам'янистих берегах рiчок. Вирощують як декоративну рослину.

З лiкувальною метою заготовляють зрiлi плоди, а також квiти. Плоди - до настання приморозкiв. Квiтки - пiд час цвiтiння.

Плоди горобини звичайної мiстять вiтамiни, антоцiани, флавоноїди, цукри, органiчнi кислоти, пектиновi i дубильнi речо-вини, фенольнi сполуки. Квiтки в основному мiстять флавоноїди.

Галеновi препарати горобини звичайної мають послаблюючу, жовчогiнну, гiпохолестеринемiчну, кровоспинну, естрогенну, протизапальну дiю.

Препарати горобини звичайної застосовують при гіпертонічній хворобi, захворюваннях печiнки i нирок, кровотечах, запорах, анемiї, зобі, атеросклерозі, запорах.

Внутрiшньо - свiжий сік по 50 мл 4 рази на день. Вiдвар плодiв (15 г на 200 мл окропу) приймати по 1 ст ложцi тричі на день. Настоянку iз свiжих плодiв (200 г подрiбрених плодiв залити 1 л горiлки, настоювати 15 днiв) приймати по 1 ч ложцi тричі на день. Сироп iз плодiв горобини звичайної (1 л соку варити з 600 г цукру), приймати по 1 ст. ложцi тричі на день. Корисний також як ліки. Любимий напиток Генерального секретаря ЦК КПРС, Микити Хрущова - горобина червона у коньяку (150 г стиглих плодiв горобини червоної додати до 500 мл коньяку, настоювати 12 днiв).

Плоди горобини звичайної протипоказані при схильності до тромбоутворення.
ГОРОБИНА ЧОРНОПЛІДНА
(аронiя чорноплідна)
Aronia melanocarpa
Арония черноплодная
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Листопадний кущ родини розових, заввишки до 2 м. Листки черговi, черешковi, елiптичнi. Квiтки двостатевi, бiлi або рожевi в щиткоподібних суцвiттях. Цвiте у травнi - червнi. Плід - яблукоподібний, кулястий, чорний, соковитий. Плоди достигають у серпнi - вереснi.

Вирощують як лiкарську, плодову i декоративну рослину.

Для лiкарських потреб заготовляють плоди у вереснi - жовтнi. Використовують як свiжi, так і сушенi.

Плоди горобини мiстять флавоноїди, фенолкарбоновi кислоти, пектини, вiтамiни, мiкроелементи (J, Mb, Mn, B, Co, Cu та iншi).

Галеновi препарати аронiї прояляють гiпотензивнi, спазмолiтичнi, протизапальнi, капiлярозмiцнюючi, жовчогiннi властивостi.

Застосовують при гiпертонiчнiй хворобi, тиреотоксикозi, атеросклерозi, геморагiчних дiатезах, капiляротоксикозi, кровотечах, захворюваннях печiнки, зобі, анемiї, радiацiї, нервових розладах, протиотрута при отруєннi солями миш'яку.

Внутрiшньо - вiдвар плодiв горобини (20 г сухих плодiв на 200 мл окропу), приймати по 50 мл тричі на день. Сік аронiї - по 50 мл тричі на день. Сироп плодiв горобини (3 кг свiжих плодiв пропустити через соковижималку або м'ясорубку, додати 2 л води, 100 г кислоти лимонної, настояти 24 години. Вичавити сік у емальований посуд. На 1 л соку додати 1 кг цукру, розмiшати до повного розчинення цукру. Розлити у пляшки i накрити складеним у 4 шари бинтом або ватою. Можна вживати з газованою або кип'яченою, охолодженою водою.

Не рекомендується вживати сік горобини чорноплодої при виразковій хворобі шлунка і дванадцятипалої кишки, гіперацидних гастритах, при схильності до гіперкоагуляції крові.
