Долар США (англ. dollar, від нім. Taler — талер) — грошова одиниця США, одна з основних центіврезервних світу (долар=100). Позначення валют
и: $ і USD.





100-доларова купюра

У вільному обігу присутні банкноти номіналами:
· 1 долар 

· 2 долари 

· 5 доларів 

· 10 доларів 

· 20 доларів 

· 50 доларів 

· 100 доларів 
Долар США також використовується в деяких країнах, що немають національної валюти, напр. Пуэрто-Рико, Панаме, Эквадоре.

Історія
Голандські і деякі інші поселенці в Північній Америці використали як валюта талери. Після оголошення незалежності США талери були обрані в якості національної грошової одиниці. Однак було вирішено зробити їх самостійними, само забезпеченими й не залежними від валютного резервного фонду Нідерландів.

Спро час вимова назви валюти змінилося на «долар». Перші долари, як і талери, були срібними монетами. Пізніше з'явилися паперові асигнації (банкноти, купюри). Вони споконвічно були зроблені зеленуватого (хоча більше сірого) кольори.
Дизайн паперових доларів кілька разів мінявся. Останні зміни трапилися в 90-х роках XX століття, коли був змінений зовнішній вигляд 100-доларових купюр.

Раніше друкувалися також купюри вартістю 500, 1000, 5000 і 10000 доларів (вони використалися в основному в міжбанківських розрахунках). Однак із середини XX ст. було вирішено вилучати їх з обороту; проте, вони дотепер мають законне ходіння, як, втім, і найперші долари.

До 1900 р. долар міг бути вільно обмінений на золото і срібло. З 1934— тільки на золото (1,67 м за долар). З 1934 по 1975 р. обмін на золото провадився тільки для іноземних урядів (в 1934—1972 р. 0,88865 м за долар; в 1972—1975 р. 0,81853 м за долар). З 1975 р. долар ніяк не пов'язаний із золотом.

У XVІІІ ст. грошовий обіг на американському континенті обслуговувався англійськими фунтами стерлінгів та іспанськими срібними доларами. У 1785 р. конгрес США визначив національною грошовою одиницею долар, який містив 24,34 г срібла, а в 1792 р. прийняв закон, згідно з яким у країні офіційно вводилась біметалева система подвійної валюти. Співвідношення між золотом і сріблом установлювалось на рівні 1:15. У 1834 р. воно змінилося і становило 1:16. У першому випадку вартість срібла була перевищена, у другому - занижена. Тому практично до 1834 р. в обігу переважало срібло, потім -золото. Одночасно в США відбувався децентралізований випуск власних банкнот приватними банками, тобто здійснювалась банкнотна емісія.
Під час громадянської війни 1861-1865 pp. банки штатів припинили розмін банкнот на золото і срібло, золоті і срібні монети поступились паперовій грошовій системі. З цього часу і до початку 1879 р. в обігу переважали паперові банкноти та "грінбекі" - білети казначейства США, випущені для покриття військових видатків.
У 1873 р. було прийнято закон про заборону вільного карбування срібних монет, що означало перехід від біметалізму до золотого монометалізму. Проте фактично біметалізм зберігався до 1900 p., коли в США було прийнято закон про золотий стандарт, який остаточно затвердив грошову одиницю - долар із вмістом у ньому 1,50463 г золота.
Закон 1875 р. передбачав реставрацію металевої грошової системи через обмін золота на "грінбекі", проте надмірна емісія останніх призвела до їх різкого знецінення, і фактично обмін було відновлено лише в 1879 р.
До початку 60-х років XIX ст. робилися спроби централізувати та впорядкувати грошову емісію, головною особливістю якої в той час була абсолютна хаотичність. Уряд двічі (у 1791 та 1816 p.) створював емісійні установи для випуску банкнот, проте це закінчувалось безрезультатно. У цей час емісію банкнот здійснювали головним чином штатні банки, яких на 1861 р. налічувалось 1601, в обігу перебувало понад 7000 банкнот різного типу, з яких тільки 1500 - справді функціонуючих у цей період банків.
У 1863 р. було прийнято федеральний закон про створення національної банківської системи. Тільки національні комерційні банки, які були створені згідно з цим законом, мали право емісії банкнот, але в межах куплених кожним із цих банків та зданими на зберігання в казначейство суми облігацій державної позики. При цьому до 1873 р. загальна сума емісії банкнот усіх національних банків не повинна була перевищувати 300 млн дол. Для того щоб позбавити банки штатів можливості емісії і змусити їх прийняти статус національних, у 1865 р. було введено 10-відсотковий податок на банкнотну емісію банків штатів. Створенням національних банків уряд не тільки врегулювував банкнотний обіг, а й використовував ресурси цих банків як джерело державних позик. Таким чином, розмір емісії визначався не потребою товарообігу в готівці як у засобі обігу і платежу, а був поставлений у залежність від суми придбаних банками облігацій.
Головним недоліком системи грошової емісії США на початку XX ст. була її нееластичність. У періоди криз, коли виникала гостра нестача грошей, в обігу були різні їх замінники, такі як сертифікати розрахункових палат і поштові марки. Тому однією з головних цілей Федерального резервного акта в 1913 р. було створення системи еластичної грошової емісії, контрольованої державою. Цей акт був прийнятий конгресом 23 грудня 1913р.
Відповідно до Федерального резервного акта вся територія країни була поділена на 12 округів, у кожному з яких створювався федеральний резервний банк з правом емісії банкнот. Одночасно змінилось забезпечення банкнот - з цього часу банкноти федеральних резервних банків забезпечувались не менше ніж на 40% золотом, а інші 60% - короткостроковими комерційними векселями.
У роки Першої світової війни США, на відміну від європейських країн, не скасовували розміну банкнот на золото. Це пояснюється незначними військовими видатками країни. Більше того, у ці роки значно поліпшився стан платіжного балансу, США перетворилися з країни-боржника на країну-кредитора. Значно збільшилися золоті запаси країни, бо значна частина золотих грошей була тезаврована приватними власниками і банками, до того ж банки вносили золото в федеральні резервні банки як резерви за депозитами. Саме це дало змогу забезпечити збереження вільного обміну доларових банкнот на золото в монетній формі. З цього моменту долар почав завойовувати становище міжнародної розрахункової та резервної валюти. У 1922 р. на конференції в Генуї міждержавними угодами була створена Друга світова валютна система, яка функціонувала на базі золото - девізного стандарту і валют провідних країн - англійському фунті стерлінгів та американському долару.
Світова економічна криза 1929-1933 pp. викликала значне зростання банкрутств банків, повністю підірвала довіру до банківської системи серед населення, почалось масове вилучення вкладів із банків з одночасним обміном їх на золото. Це змусило США в березні 1933 р. припинити розмінювати банкноти на золото.
Погіршення економічної ситуації у світі загалом та в США зокрема змусило уряд піти на девальвацію власної валюти. Законом від 31 січня 1934 р. долар був девальвований на 40,9%, вміст золота в доларі знизився з 1,50463 до 0,888671 г чистого золота, а купівельна ціна золота казначейством США відповідно збільшилась з 20,67 до 35 дол. за тройську унцію. Громадянам і юридичним особам у США було заборонено володіти золотом у монетарній формі. Розмін грошей на золото скасовувався. Девальвація дала можливість федеральним резервним банкам збільшити банкнотну емісію на 69% при тих самих золотих запасах, одночасно долар ставав більш дешевим для іноземців, що розширювало експортні можливості.
Закон 1934 р. про срібло вимагав від казначейства купувати срібло в країні й за кордоном доти, доки запас срібла не досягне 25% загального металевого запасу. На суму закупленого срібла випускались срібні сертифікати, які стали елементом грошової маси. Формально закон був прийнятий з метою розширення металевої бази грошового обігу, насправді ж казначейство допомогло підняти ціну на срібло, яка в 1932 р. впала до 25 центів за унцію. Казначейство, щоб досягти необхідної норми, скуповувало за ціною 64-90 центів за унцію все срібло, яке добувалося в США.
Офіційна ціна на золото (35 дол. за тройську унцію) тривалий час була об'єктом державного регулювання США для підтримання незмінного золотого вмісту американської валюти. Проте до Другої світової війни долар як резервна валюта використовувався здебільшого країнами американського континенту, а в ролі міжнародної розрахункової та резервної валюти посідав лише друге місце - після англійського фунта стерлінгів.
У роки Другої світової війни значно посилилось економічне та валютне становище США завдяки значному зростанню промислового і сільськогосподарського виробництва і незважаючи на те, що грошово-кредитна система США широко використовувалась для фінансування військових видатків. За роки війни грошова маса в обігу зросла до 103 млрд дол. у 1945 р. проти 32,4 млрд дол. у 1939 p., готівка за цей самий період зросла в 4,6 раза (з 5,7 млрд дол. до 26,3 млрд дол.), депозити банківської системи - приблизно в 3 рази (з 26,7 млрд дол. до 76,8 млрд дол.), а купівельна спроможність долара знизилася на 25%. Проте інфляція в США була значно меншою, ніж у інших країнах. Це дало можливість США домогтися в 1944 р. офіційного визнання долара основною валютою світу. У 1944 р. Бреттон – Вудською  угодою була оформлена Третя світова валютна система, яка існувала до 1976 р. Згідно з цією угодою, золото-девізний стандарт зберігався лише в міждержавних відносинах, статут створеного Міжнародного валютного фонду зобов'язав його членів здійснювати урядові операції з золотом тільки за офіційною ціною (35 дол. = 1 тройська унція) для підтримання незмінного вмісту американської валюти. Світова грошова система базувалась на нерозмінних кредитних грошах, і проголошувався статус долара і фунта стерлінгів як резервних валют - особливої категорії конвертованих національних валют, що використовувались як міжнародні платіжні та резервні засоби.
У перші повоєнні роки на США припадало 56% промислового виробництва, 40% обсягів зовнішньої торгівлі, 70% централізованих запасів золота. Наприкінці 50-х - на початку 60-х років у США спостерігалося значне погіршення валютних позицій та сальдо платіжного балансу.
Починаючи з 1958 р. пасивне сальдо платіжного балансу США щорічно перевищувало 3 млрд дол. Покривалось пасивне сальдо як короткостроковою доларовою заборгованістю інших країн, що створювали власні резерви доларів - міжнародних засобів платежу, так і золотим запасом США. У результаті золотий запас країни зменшився з 24,6 млрд дол. у 1949 р. до 11,0 млрд дол. у 1971 р. Коли золотий запас наблизився до 25% забезпечення емісії, обов'язкове золоте покриття долара було скасовано. У США встановлювався мінімальний рівень золотого запасу як військово-стратегічного резерву (близько 10 млрд дол.). Негативний стан платіжного балансу та посилення темпів інфляції в США викликали "втечу" від долара. У зв'язку з неможливістю обміняти всі долари на золото, уряд США припинив розмін у серпні 1971 р.
Для того щоб поліпшити стан платіжного балансу, передусім торговельного, у грудні 1971 р. та в лютому 1973 р. було проведено девальвацію долара на 7,9% та на 10% відповідно. Офіційна ціна на золото зросла в лютому 1973 р. до 42,22 дол. за 1 тройську унцію.
Щоб витіснити золото з обігу і відновити довіру до долара, в 1975 р. уряд США дозволив своїм громадянам купувати золоті зливки та монети. У 70-х роках відбулись золоті аукціони, для того щоб знизити ринкову ціну золота і прискорити процес його демонетизації. Ямайська угода (1976-1978 pp.) мала на меті виключити золото зі світової валютної системи, увівши для країн - членів МВФ стандарт СДР і заборонивши використовувати золото як основу паритету валют. Проте значне вільне коливання курсу долара, яке почалося після цього, призвело до різкого зростання ціни на золото. Золото до цього часу використовується як резервний актив і засіб забезпечення міжнародних кредитів.
Тривале безперервне зниження курсу долара негативно вплинуло на його роль головної світової резервної валюти. Його частка в інвалютних резервах інших країн зменшилась з 84,7% у 1973 р. до 65% у 1985 р. Проте на початку 80-х років керівництво ФРС активно проводило антиінфляційну політику і курс долара відносно валютного кошика країн ЄЕС почав зростати. Курс досяг максимуму в 1985 р. і мав негативні наслідки для стану торговельного балансу США - зменшення експорту американських товарів і стимулювання імпорту дешевших зарубіжних товарів. З вересня 1985 р. для виправлення такого становища уряд США розпочав постійні контакти з урядами інших економічно розвинутих країн з метою координації валютної політики і спільних дій на валютних ринках. Так, у вересні 1989 р. була підписана угода країн "великої сімки" про узгоджений інтервенційний продаж доларів, у квітні 1990 р. - про узгоджену політику, отримання падіння єни. У вересні 1992 р. велика криза європейських валют змусила активізувати політику оптимізації курсу долара.
У США емісію грошей здійснює казначейство, ФРС та комерційні банки. Казначейство випускає в обіг дрібні купюри (1,5, 10 дол.), срібні долари та розмінну монету (1, 5, 10, 25 та 50 центів). 1 дол. США = 100 центам.
Банкноти ФРС 20, 50, 100 дол. - головний засіб готівкового грошового обігу США. Комерційні банки залучають депозити на трансакційні вклади і створюють гроші для безготівкового обігу. При цьому 90% усіх платежів США відбувається з допомогою безготівкових розрахунків.
Долар різко впав

13 Лип, 2005 · Економіка України
На світовому валютному ринку відбувся несподіваний і досить різкий обвал долара. Курс американської валюти почав падати ще в понеділок, однак у вівторок цей рух прискорився, отже за лічени години грошова одиниця США подешевшала більш ніж на півтора відсотки. Курс європейської валюти, відповідно, стрімко зріс, передає “Німецька Хвиля”
Якщо в минулу п’ятницю один євро коштував 1 долар і 19 американських центів, то у вівторок під час торгів за нього давли вже 1 долллар 22 центи. Дивно, що ніякої очевидної причини для такого обвального падіння долара експертам знайти не вдалося. Виникли, щоправда, деякі фактори, які сприяють зміцненню євро, а саме – Люксембург у неділю на референдумі ратифікував проект конституції ЄС, і це трохи зменшило страх перед кризою ЄС. Потім одразу кілька високопосадовців Європейського центрального банку заявили про те, що немає ніякої необхідності знижувати процентні ставки у Єврозоні. До того ж поповзли чутки, що Об’єднані Арабські Емірати начебто збираються збільшити частку євро у своїх валютних запасах. Такщо, швидше за все, справа в спекулянтах, які після досить могутнього підйому долара в останні тижні і місяці намагалися чимшвидше зафіксувати прибуток перед тим, як у середу буде оголошено нові дані про зовнішньоторгівельний дефіцит США. Адже саме цей дефіцит, який неймовірно підскочив, є основною причиною трирічної слабкості долара. Якщо в середу показники виявляться дуже поганими, то долар може знову просісти. Проте, чергової тривалої девальвації американської валюти експерти не очікують. 

Долар: чекаємо на краще, сподіваємося на гірше
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Наразі ж долар дещо втихомирився й до кінця року обіцяє бути стабільним. Принаймні так стверджують банкіри, посилаючись на запевнення керівництва Нацбанку. Зрозуміло, що Національний банк є таким собі монополістом, і курс валюти в Україні може визначати лише він. Однак нині вже колишній уряд мав намір і далі зміцнювати гривню. До того ж, зміцнення мало бути дуже різким аж до чотирьох з половиною гривень. Природно, це навряд чи сподобалося б тим, хто отримує зарплату в конвертах або просто заощаджує в зелених. А таких чимало. Екс-керівництво держави мало особливі симпатії до долара ще декілька тижнів тому уряд планував збити його до майже нереального курсу 4,70-4,80 і навіть до чотирьох із половиною гривень за долар, повідомила Українська правда, посилаючись на абсолютно достовірні джерела в Кабміні. Міністр економіки Терьохін закликав скидати американську валюту з усіх сил. Однак відставка Кабміну перекреслила ці плани курс долара в канторах одразу ж різко підскочив. Щоправда, на торгах міжбанківської валютної біржі ці стрибки не позначилися. А ось курс, який встановили кантори в перші безурядові дні, був менш стабільним максимальні позначки в обмінниках сягали 5,38-5,42 гривні за долар. Заради справедливості маємо визнати: у Львові аж такого ажіотажу ніби й не було наприклад, рідко в яких канторах курс сягав 5 гривень 15 копійок. Сам Нацбанк на стрибок курсу відреагував миттєво, поспішивши заспокоїти: нічого страшного не сталося. Курс триматиметься стабільно. Однак уже почалась осінь, і навіть експерти комерційних банків визнають: буде коливання ринку. Щоправда, незначне, але буде. Найбільш песимістично виглядає прогноз експерта-аналітика комерційного банку Андрія Оністрата: Статистика така: час настання кризи 15 серпня, найпізніше 1 жовтня. В ці шість тижнів зазвичай відбувається криза. Наразі ж експерти комерційних банків, яких опитала Газета, не схильні до прогнозування криз: як зазначив експерт банку Кредит Банк (Україна) Юрій Малюк, головним гравцем на ринку валюти є Нацбанк, і наразі він запевняє, що триматиме курс валюти на попередньому рівні 5 гривень 5 копійок. Окрім того, зазначив він, не варто плутати сезонні коливання із системними кризами: Справді, завжди після періоду відпусток курс валюти коливається. Цього разу ми спостерегли таке коливання після відставки уряду коли в деяких канторах долар продавали дорожче. Я думаю, що до кінця року долар триматиметься як і пообіцяв Нацбанк. Звісно, якщо не станеться якихось екстраординарних подій, сказав експерт. Солідарний із ним і начальник відділу неторгових операцій ВАТ Електрон Банк Володимир Кулинич. За його словами, основними чинниками, які вплинули на стрибок готівкового курсу долара, стали урядова криза, підігріта гучними скандалами, яка призвела до скуповування населенням долара, та сезонне коливання (осіннє очікування зростання курсу). Відтак, переконаний пан Кулинич, стабільність долара залежатиме від дій НБУ, який має достатньо ресурсів, аби втримувати ситуацію стабільною, а також від дій уряду. Зважаючи на старт передвиборних перегонів, політична ситуація в Україні буде напруженою, отож слід очікувати нових гучних заяв, які негативно позначаться на курс гривні. З іншого боку, очікуємо запланованого продажу Криворіжсталі та розміщення українських облігацій зовнішньої позики наприкінці вересня, що позитивно вплинуть на пропозицію валюти. Отже, найімовірніше, офіційний курсі гривні до кінця року суттєво зміниться, його буде витримано в межах 5,05-5,10 грн. Щодо готівкового курсу, то амплітуда коливань традиційно є вищою, ніж прогноз експерта: 5 гривень 5 гривень 15 копійок. Утім неофіційно експерти зауважують, що навряд чи Нацбанку вдасться втримати курс долара стабільним навесні, коли державі вже буде не до того. Тішить одне наразі про подальше штучне опускання валюти ніхто не говорить, адже тоді стрибок був би ще сильнішим і відчутнішим. Пересічному українцеві експерти радять не тримати грошей лише в якійсь одній валюті, а поділити порівну гривневі та доларові заощадження. Вікторія Бондарчук

Політичний долар

Незважаючи на наполегливі наміри Нацбанку не просто утримати курс долара на попередньому рівні, а й далі зміцнити гривню, все ж потроху лунають репліки песимістів. 

Вони стверджують: восени на Україну чекає ревальвація долара. 
Щоправда, про обвал гривні говорити не можна – ціна долара зросте щонайбільше до 5 гривень 20 копійок, повідомляє “Українська правда”. Як ця ситуація вплине на українського споживача – неважко спрогнозувати, адже потенційне різке зростання цін відчули б усі.

Нацбанк не прислухається до “ворожих голосів” і поступово знижує курс долара. Зокрема, вчора курс продажу готівкового долара в обмінних пунктах становив 5,0680 гривні за долар, причому до осені Нацбанк планує “збити” курс американської валюти до 5 гривень.

Як стверджують експерти,  восени долар обов’язково подорожчає. “Статистика така: час  настання кризи – 15 серпня, найпізніше – 1 жовтня. В ці шість тижнів зазвичай відбувається криза”, – цитує “УП” експерта-аналітика комерційного банку Андрія Оністрата.
А от фахівці банківської справи, котрих опитала “Газета”, не схильні до різких заяв. Вони переконані, що не треба надавати ситуації з курсом долара політичного забарвлення.

– Ми не прогнозуємо різкого подорожчання долара, тим паче обвалу гривні, – зазначив у коментарі “Газеті” Юрій Малюк, директор департаменту казначейства “Кредит Банк (Україна)”. 

За словами пана Малюка, зазвичай восени ділове життя активізується, тому “є інформаційні очікування, що курс долара дещо коливатиметься”. Щоправда, зазначає він, рік у рік ці коливання все менш відчутно, і відбуваються вони з меншою амплітудою.

Не схильні нагнітати ситуацію й в офісі “Електрон Банку”. Як повідомили “Газету”, “наразі немає жодних підстав передбачати кризу”.

Сам міністр фінансів неодноразово висловлював переконаність у тому, що “гривні не давали зміцніти”, доводячи стабільність української валюти.

Наразі експерти кажуть, що можна бути певним щодо одного – курс долара збережеться стабільним лише до виборів. Як поведеться примхлива валюта під час парламентських перегонів – наразі тяжко передбачити.

Вікторія Бондарчук 
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