Ім'я та доля

Підібрати ім'я новонародженому маляті - справа непроста. Адже ім'я людини тісно переплетене з її долею. На вибір імені дитини впливають і традиції родини, і модні віяння, і національні, релігійні погляди, і навіть політичні уподобання батьків. При виборі імені особливе значення має й пора року, коли народилася дитина.

Дітям, які народилися взимку, треба давати м'які, співучі імена, щоб не посилювати суворість, закладену самою природою.

Діти, які народилися весною, виявляють гнучкість у різних ситуаціях, але не мають бійцівських якостей. Це можна виправити більш «твердим» іменем. Це додасть їм упевненості в собі та стане захистом від життєвих негод.

Діти, які народилися влітку, горді, відважні та наполегливі в досягненні мети, активні.

Діти, які народилися восени, реалісти. Мало кому вірять на слово, обов'язково все перевіряють самі. Мають ясний і врівноважений розум, спокійний і легкий характер. Ощадливі, знають ціну грошам, запасливі.

Нерідко при хрещенні дитини священик не знаходить обраного вами імені у святках і пропонує охрестити дитину іншим іменем. Нічого страшного в цьому немає. Наші предки давали дітям два імені. Під одним хрестили та залишали його в таємниці від сторонніх, а у звертанні до дитини називали її іншим іменем, обраним ними.

Перш ніж дати ім'я своїй дитині, подумайте про те, як воно поєднуватиметься з по батькові. Це теж немаловажно, оскільки ім'я батька теж може впливати на характер дитини.

А от чого робити не треба, то це називати дитину на честь якоїсь дати або події, нереальним іменем (щось на зразок Барикада або Електрон). Слід також виявити обережність, називаючи дитину іменами близьких родичів. Дитина може успадкувати характер і долю цієї людини. А також це може слугувати причиною виродження вашого роду.

Нехай дитина одержить своє власне «правильне» ім'я, і з ним сама будуватиме власну долю. І нехай вона буде щасливою!

 

Січень

Січневі імена для хлопчиків

Григорій, Ілля, Тимофій, Данило, Іван, Гнат, Панас, Кирило, Микита, Антон, Максим, Павло, Михайло, Сергій, Пилип, Петро, Георгій, Юрій, Єгор, Микола, Юхим, Костянтин, Степан, Федір, Марко, Фадей, Василь, Наум, Яків, Прокіп, Теоктист, Нифонт, Феодосій, Никанор, Серафім, Артем, Климент, Семен, Трохим, Валентин, Сава, Веніамін, Адам, Омелян, Прохор, Прокл, Єлизар, Севастіан (Себастьян).

Січневі імена для дівчаток

Анастасія, Клавдія, Гафія, Домна, Меланія, Уляна, Євгенія, Тетяна, Аполлінарія, Марія, Леонідія, Феліцата, Ніна, Горпина, Ірина, Аглая, Онисія, Феодора, Поліна, Василіса.

Лютий

Лютневі імена для хлопчиків

Веніамін, Федір, Олексій, Антон, Микола, Кирило, Костянтин, Степан, Петро, Геннадій, Інокентій, Семен, Іван, Дмитро, Максим, Григорій, Юхим, Тимофій, Микита, Олександр, Арсеній, Віктор, Леонтій, Герасим, Віталій, Фелікс, Пилип, Гнат, Лаврентій, Роман, Василь, Іполит, Захар, Панкрат, Павло, Прохор, Всеволод, Євгеній, Улас, Макар, Юхим, Валерій, Георгій, Єгор, Юрій, Гаврило, Климент, Аркадій, Давид, Єфрем, Яків, Ігнатій, Юліан, Герман, Ничипір, Сава, Яким, Валеріан, Теоктист, Лука, Порфирій, Валентин.

Лютневі імена для дівчаток

Агнія, Римма, Ксенія, Інна, Марія, Євдокія, Анна, Гафія, Єфросинія, Зоя, Світлана, Валентина, Христина, Марфа, Ксенія, Павла, Феодора, Анастасія, Вероніка.

Березень

Березневі імена для хлопчиків

Данило, Ілля, Павло, Юліан, Федір, Кузьма, Лев, Євген, Макар, Максим, Федот, Георгій, Панас, В'ячеслав, Пилип, Олександр, Іван, Тарас, Василь, Герасим, Григорій, Роман, Яків, Костянтин, Аркадій, Кирило, Антон, Леонтій, Леонід, Марк, Віктор, Денис, Степан, Семен, Олексій, Валерій, Трохим, Юхим, Тимофій, Єгор, Юрій, Петро, Севастіан, Арсеній, Сава, Давид, Ничипір, Венедикт, Ростислав, Михайло, Никандр, Іраклій.

Березневі імена для дівчаток

Маріанна, Теодора, Реґіна, Марина, Маргарита, Антонина, Євдокія, Уляна, Анастасія, Василіса, Галина, Христина, Кіра, Іраїда, Ніка.

Квітень

Квітневі імена для хлопчиків

Інокентій, Сергій, Іван, Кирило, Яків, Фома, Василь, Артем, Захар, Петро, Степан, Марко, Веніамін, Юхим, Макар, Микита, Леонід, Георгій, Семен, Антон, Данило, Вадим, Олександр, Сава, Трохим, Мстислав, Гаврило, Андрій, Єгор, Юрій, Платон, Максим, Харитон, Давид, Мартін, Никін, Тихін, Антип, Сопрон, Іпатій, Полікарп, Тит, Родіон, Нифонт, Терентій, Артемон, Віктор, Аристарх, Кіндрат, Самсон.

Квітневі імена для дівчаток

Дар'я, Олександра, Клавдія, Параска, Світлана, Уляна, Феодосія, Лідія, Анна, Алла, Лариса, Марія, Ірина, Теодора, Галина, Анастасія, Василіса, Тамара, Єва, Килина, Марфа, Сусанна, Ніка, Софія, Матрона.

Травень

Травневі імена для хлопчиків

Антон, Віктор, Іван, Кузьма, Георгій, Ничипір, Олександр, Григорій, Федір, Денис, Всеволод, Віталій, Гаврило, Анатолій, Олексій, Леонтій, Сава, Фома, Марко, Василь, Степан, Семен, Кирило, Максим, Яків, Микита, Гнат, Борис, Гліб, Роман, Петро, Давид, Костянтин, Герман, Макар, Дмитро, Андрій, Іраклій, Павло, Єгор, Юрій, Артем, Федот, Климент, Арсеній, Микола, Кіндрат, Валентин, Пафнутій, Юхим, Веремій, Панас, Тимофій, Пимон, Северін, Никодим, Йосип, Пахом, Модест, Лаврентій, Касян.

Травневі імена для дівчаток

Олександра, Валентина, Єлизавета, Марія, Глафіра, Тамара, Зоя, Пелагія, Ірина, Таїсія, Гликерія (Лукера), Муза, Клавдія, Христина, Фаїна, Юлія, Сусанна, Євдокія, Єфросинія.

Червень

Червневі імена для хлопчиків

Ігнатій, Іван, Сергій, Олександр, Олексій, Костянтин, Михайло, Федір, Володимир, Леонтій, Микита, Семен, Степан, Георгій, Єгор, Юрій, Макар, Християн, Валерій, Денис, Харитін, Павло, Дмитро, Назар, Ігор, Леонід, Никандр, Федот, Єфрем, Василь, Ян, Тимофій, Андрій, Гаврило, Петро, Арсеній, Сава, Єлисей, Григорій, Тихін, Мстислав, Інокентій, Савелій, Кирило, Веремій, Ничипір, Юліан, Геннадій, Гнат, Роман, Сильвестр, Антон, Карпо.

Червневі імена для дівчаток

Олена (Альона), Неллі, Софія, Теодора, Єфросинія, Феодосія, Уляна, Клавдія, Валерія, Марія, Кіра, Марфа, Антоніна, Анна, Христина, Килина, Текля, Калерія.

Липень

Липневі імена для хлопчиків

Леонтій, Іван, Гліб, Юлій, Юліан, Петро, Антон, Артем, Герман, Святослав, Олексій, Роман, Михайло, Яків, Давид, Денис, Павло, Сергій, Андрій, Валентин, Василь, Костянтин, Марко, Пилип, Матвій, Фома, Кузьма, Тихін, Анатолій, Олександр, Кирило, Інокентій, Степан, Данило, Арсеній, Володимир, Юхим, Федір, Федот, Леонід, Омелян, Гурій, Іпатій, Терентій, Галактіон, Євсей, Станіслав, Максим, Самсон, Дем'ян, Сопрон, Никодим, Демид.

Липневі імена для дівчаток

Інна, Уляна, Ірина, Агрипина, Жанна, Єфросинія, Ангеліна, Марфа, Анна, Юліанна, Євдокія, Олена, Ольга, Марія, Сара, Валентина, Юлія, Алевтина, Марина, Маргарита, Римма, Єфимія.

Серпень

Серпневі імена для хлопчиків

Роман, Серафім, Ілля, Семен, Сава, Трохим, Борис, Гліб, Давид, Макар, Христофор, Герман, Климент, Наум, Микола, Костянтин, Михайло, Максим, Олександр, Антон, Леонтій, Василь, Степан, Кузьма, Денис, Григорій, Леонід, Олексій, Дмитро, Матвій, Іван, Петро, Юліан, Яків, Мирон, Федір, Тихін, Аркадій, Павло, Пилип, Георгій, Єгор, Юрій, Фрол, Євдоким, Никанор, Сава, Панас, Полікарп, Єрмолай, Прохор, Валентин, Євдоким, Гурій, Єлизар, Маркел.

Серпневі імена для дівчинок

Марія, Магдалина, Світлана, Мілена, Христина, Анна, Параска, Серафіма, Валентина, Євдокія, Нонна, Уляна, Сусанна, Конкордія, Аніта, Олімпіада.

Вересень

Вересневі імена для хлопчиків

Андрій, Тимофій, Фадей, Панас, Арсеній, Григорій, Петро, Никандр, Іван, Сава, Олександр, Данило, Макар, Павло, Христофор, Яків, Геннадій, Семен, Антон, Федір, Юліан, Максим, Гліб, Давид, Захар, Кирило, Михайло, Фома, Яким, Микита, Харитін, Климент, Дмитро, Герман, Сергій, Федот, Юхим, Валерій, Ілля, Леонтій, Микола, Степан, Віктор, Кіндрат, Андріян, Пимон, Веніамін, Георгій, Архип, Порфирій, Лук'ян, Аркадій.

Вересневі імена для дівчаток

Васса, Наталія, Анна, Марфа, Руфіна, Василіса, Єлизавета, Раїса, Теодора, Анфіса, Домна, Людмила, Віра, Надія, Любов, Софія.

Жовтень

Жовтневі імена для хлопчиків

Костянтин, Давид, Трохим, Федір, Михайло, Олег, Андрій, Дмитро, Петро, Антон, Іван, Макар, Владислав, Степан, Сергій, Ігнатій, Марко, Олександр, В'ячеслав, Харитін, Григорій, Роман, Денис, Володимир, Єрофій, Павло, Олексій, Матвій, Пилип, Фома, Юліан, Максим, Кузьма, Мартин, Веніамін, Микита, Назар, Юхим, Леонтій, Лука, Ігор, Трохим, Кіндрат, Інокентій, Никандр, Тихін, Аристарх, Гнат, Родіон, Сава, Касян, Гурій, Дем'ян, Валеріан.

Жовтневі імена для дівчаток

Ірина, Софія, Єфросинія, Маріанна, Анна, Вероніка, Пелагія, Таїсія, Зінаїда, Параска, Аріадна, Іона, Текля, Устина, Віринея, Євлампія, Злата.

Листопад

Листопадові імена для хлопчиків

Іван, Артем, Яків, Олександр, Антон, Іраклій, Денис, Костянтин, Ігнатій, Панас, Дмитро, Андрій, Марко, Максим, Степан, Зіновій, Кузьма, Георгій, Єгор, Юрій, Никандр, Григорій, Арсеній, Герман, Павло, Валерій, Євгеній, Кирило, Федір, Федот, Михайло, Орест, Вікентій, Віктор, Ничипір, Матвій, Іларіон, Осип, Максиміліан, Гнат, Нестір, Тарас, Терентій, Дем'ян, Євгеній, Родіон, Юліан, Пилип, Никін.

Листопадові імена для дівчаток

Анна, Гликерія (Лукера), Єлизавета, Капітоліна, Параска, Анастасія, Олена (Альона), Марія, Неллі, Уляна, Єфросинія, Клавдія, Теодора, Матрона, Неоніла, Зіновія, Наталя, Клеопатра.

Грудень

Грудневі імена для хлопчиків

Роман, Платон, Анатолій, Григорій, Іван, Валерій, Михайло, Максим, Олександр Олексій, Макар, Федір, Петро, Христофор, Яків, Георгій, Єгор, Юрій, Інокентій, Всеволод, Гаврило, Василь, Степан, Андрій, Наум, Панас, Сава, Геннадій, Захар, Микола, Антон, Лев, Павло, Кирило, Фома, Данило, Аркадій, Арсеній, Орест, Марко, Адріан, Архип, Валеріан, Прокопій, Ярослав, Митрофан, Климент, Всеволод, Парамон, Філарет, Гурій, Модест, Сопрон, Никін, Спиридон, Трифон, Севастіан, Семен

Грудневі імена для дівчаток

Августа, Катерина, Варвара, Уляна, Анфіса, Ганна, Ангеліна, Марина, Зоя, Цецилія, Ольга.
Найпопулярніші у 2009 році імена, які вибирають українці для своїх дітей 

Микола ОНІЩУК

Максим та Анастасія є найпопулярнішими іменами в Україні, якими з початку 2009 року найчастіше нарікали новонароджених.


Про це повідомили УНІАН у прес-службі Міністерства юстиції.

Як сказав міністр юстиції Микола ОНІЩУК, посилаючись на дані органів реєстрації актів цивільного стану громадян Міністерства юстиції, загалом популярними з початку року є понад 20 імен, більшість з яких тримають «першість» вже не перший рік. Так, новонароджених дівчаток найчастіше нарікають Анастасією, Софією, Анною, Дарією, Валерією, Марією, Єлизаветою, Олександрою і Поліною. Хлопчиків - Максимом, Віктором, Олександром, Кирилом, Денисом, Данилом, Андрієм, Артемом, Дмитром, Владиславом, Ярославом, Нікітою, Єгором.

Спостерігаються й певні регіональні особливості щодо найпопулярніших імен для новонароджених. Наприклад: у Львівській області це - Назар, Маркіян, Тарас, Богдан, у Рівненській - Крістіна, Каріна, Роман, у Харківській - Орина, Єва, Кіра, Ростислав, Арсеній, Ілля, Іван, Всеволод, у Київській – Єгор, Назар, в Одеській – Ксенія, Микола, у Житомирській – Ангеліна, Вероніка, Катерина, Олексій, у Миколаївській – Матвій, Кіра, Кароліна, Руслана, Уляна, Аліна, в Івано-Франківській – Ольга, Таїсія, Юлія, Марта, Діана, Василь, Іван, у Закарпатській – Тетяна, Ангеліна, Ніколетта, Юрій, Михайло, у Вінницькій області – Альона, Павло, Гліб, у Києві – Маргарита, Катерина, Аріна, Михайло, Тимофій, у Криму – Аліна, Володимир.

Водночас, потрапили у розряд рідких досить поширені раніше імена – Жанна, Ляля, Сніжана, Інна, Алла, Таміла, Ніка, Аліса, Варвара, Діна, Майя, Веніамін, Леонід, Анатолій, Аристарх, Лев, Євдоким, Мирон, Архип, Кузьма, Герман.
З початку року дівчаток нарікали і такими іменами як Квіта, Цвітана, Меліса, Согдіана, Шахроза, Шахла, Іаоса, Валенсія, Філадельфія, Олімпіада, Афіна, Клеопатра, Офєлія. Хлопчиків - Річерд, Тіхмур, Іслям, Алладін, Крішна, Едем, Нізамі, Платон, Христофор, Одісей, Нерон, Мілан, Братислав.
Траплялися і дивні імена при реєстрації новонароджених. Дівчаток нарікали - Анастасія-К’яра, Хана-Фані, Ілес Елвіс, Марія-Світозар, Ієреєм-Карина, Злата Гевал, Жужа, Оріанка, Забава, Рябіна, Тюльпан, Мрія, Мілліанера, Алмаза, Аркана, Радість, Ріка, Мілина, Цариця, Панна, хлопчиків - Тео Малколм, Саміддулло, Дісемміарт, Євгеній-Цзихань, Азап-Назар, Добромисл, Принц, Володар, Самара. 
Продовжують користуватися популярністю в українців й іноземні імена. Серед них найчастіше для дівчаток обирають імена - Аніта, Сімона, Глорія, Наомі, Каміла, Ніколь, Ніколєтта, Дженіфер, Даніела, Домініка, Еммануела, Емілія, Еріка, Рената, Ванесса, Мадонна, Магдалена, Франческа, Мірабелла, Саманта, Скарлет, Луіза, для хлопчиків – Марк, Себастьян, Рафаель, Ернест, Крістіан, Оскар, Давід, Леонард, Річард, Якоб, Рауль, Армандо. Зареєстровано також випадок, коли дівчаток-близнючок батьки нарікли – Зіта і Гіта.

Алевтина
Олександра
Аліна
Аліса
Алла
Анастасія
Анна
Антоніна
Анфіса
Олександр
Олексій
Анатолій
Андрій
Антон
Аркадій
Арсеній
Артем
Богдан
Борис
Валентина
Валерія
Варвара
Василина
Віра
Вероніка
Вікторія
Вадим
Валентин
Валерій
Василь
Віктор
Віталій
Володимир
Всеволод
В'ячеслав
Галина
Геннадій
Георгій
Гліб
Григорій
Дарина	Данило
Денис
Дмитро
Євгенія
Катерина
Олена
Єлизавета
Євген
Жанна
Зінаїда
Зоя
Ірина
Іван
Ігор
Ілля
Інокентій
Карина
Кіра
Клавдія
Христина
Кирило
Костянтин
Ларисса
Лідія
Лілія
Любов
Людмила
Лев
Леонід
Майя
Маргарита
Маріанна
Марина
Марія
Марта
Максим
Матвій
Михайло
Надія
Наталя
Ніна	Никита
Микола
Оксана
Олеся
Ольга
Олег
Поліна
Павло
Петро
Раїса
Рената
Римма
Роза
Ренат
Роман
Ростислав
Світлана
Софія
Святослав
Семен
Сергій
Станіслав
Степан
Таїсія
Тамара
Тетяна
Тарас
Тимофій
Тимур
Уляна
Федір
Фелікс
Філіп
Ельдар
Юлія
Юлій (Юліан)
Юрій
Яна
Ярослава
Ян
Ярослав
