Мова І СПІЛКУВАННЯ

Мовна діяльність людини найтіснішим чином пов'язана зі всіма сторонами людської свідомості. Мова - могутній чинник психічного розвитку людини, формування його як особи. Під впливом мови формуються погляди, переконання, інтелектуальні, етичні, естетичні відчуття, формується воля і характер. Всі пізнавальні психічні процеси за допомогою мови стають довільними, керованими. Отже, мова - це пізнавальний психічний процес, який полягає в сукупності вимовних і сприйманих людиною звуків, що мають той же сенс і те ж значення, що і відповідна ним система письмових знаків.

Мова - система умовних символів, за допомогою яких передаються поєднання звуків, що мають для людей певне значення і сенс.

У мові виражається психологія окремої людини. Мова є індивідуально своєрідною, в якій виражається психологія окремо узятої людини, а мова одна для всіх.

За допомогою сигналізації через слово позначається предмет, дія, стан і тому подібне Із словом же зв'язано і уявлення про предмет або явище.

Функція узагальнення обумовлена тим, що кожне слово вже узагальнює і це дозволяє реалізуватися мисленню. Комунікація - спілкування полягає в передачі один одному певних відомостей, думок, відчуттів.

Експресія полягає в передачі емоційного відношення до змісту мови і до людини, до якої вона звернена.

Членороздільність людської мови забезпечує можливість виразити за допомогою обмеженої кількості мовних знаків - елементів різної складності (звуків, складів, слів і пропозицій) - безмежне різноманіття думок, намірів і відчуттів людини.

Існує велике число систем знаків (дорожні, знаки математики, хімії і так далі). Найбільш важливою і універсальною по можливості використання, є система природної мови (національного формою - російський, англійський і так далі) мови. Його основними функціями є:

зберігання і передача суспільно-історичного досвіду (разом з матеріальними знаряддями і продуктами праці);

спілкування (комунікативна функція).

Мовна діяльність пов'язана з роботою великих півкуль головного мозку. Ліва півкуля є таким, що веде в мовній діяльності. Праве впливає на модуляцію голосу, тембр і тому подібне

Мовна активність йде по трьом каналам: руховому, слуховому і зрітельному. Мовні звуки виникають при подачі повітря з легенів у вібратори (голосові зв'язки гортані), щілини і затвори, створюючі в роті при артикуляції мови і губ. Синтез визначених для даного звуку складових відбувається в резонаторах, що включають рот, глотку і порожнину носа. Тут звук як би фільтрується, одні обертони ослабляються або відсіваються, інші посилюються.

Мовні зони кори представлені декількома аналізаторами, що тісно взаємодіють один з одним і координаційно пов'язаними зі всією діяльністю нервової системи.

Властивості мови

Змістовність - характеризується об'ємом виражених в ній думок, забезпечується підготовленістю того, що говорить.

Зрозумілість - обумовлена в основному обсягом знань слухачів, забезпечується виборчим відбором матеріалу, доступного слухачам.

Виразність - пов'язана з емоційною насиченістю, забезпечується інтонацією, акцентом, паузами.

Дієвість - визначається впливом на думки, відчуття, поведінку, забезпечується обліком індивідуальних особливостей слухачів.

У сприйнятті мови можна виділити 2 рівні, або дві сторони, цього двоєдиного процесу: 1. аналіз і синтез звуків;

2. розуміння мови або аналіз і синтез сигнальних, смислових характеристик мови.

Мова буває зовнішньою, внутрішньою, усною, письмовою, афектною, діалогічною і монологічною. Вона є одній з найважливіших форм взаємодії і спілкування.

Спілкування - це зв'язок між людьми, в результаті якого відбувається вплив однієї людини на іншого. У спілкуванні реалізується потреба в іншій людині. За допомогою спілкування люди організовують різні види практичної і теоретичної діяльності, обмінюються інформацією, добиваються взаєморозуміння, виробляють доцільну програму дій. В процесі спілкування формуються, виявляються і реалізуються міжособові взаємини.

Спілкування грає величезне значення в розвитку особи. Поза спілкуванням неможливе формування особи. Саме в процесі спілкування засвоюється досвід, накопичуються знання, формуються практичні уміння і навики, виробляються погляди і переконання.

Структура спілкування (по Андрєєвой):

Комунікативна ( полягає в обміні інформацією між індивідами, що спілкуються).

Інтерактивна (полягає в обміні не тільки знаннями, ідеями, але і діями).

Перцептивна (означає процес сприйняття один одного партнерами по спілкуванню і встановленню на цій основі взаєморозуміння).

Модель комунікативного процесу (по Лассуелу):

Хто (передає повідомлення) - коммуникатор.

Що (передається) - повідомлення.

Як (здійснюється передача) - канал.

Кому (направлено повідомлення) - аудиторія.

З яким результатом передається повідомлення - ефективність.

Функції спілкування (по Ланову):

Інформаційно-комунікативна.

Регуляторно-комунікативна.

Афектно-комунікативна.

Спілкування буває формальним і неформальним. Формальним називається спілкування, обумовлене соціальними функціями, регламентоване як за змістом, так і формою.

Неформальне спілкування наповнене суб'єктивним, особовим сенсом, обумовлене тими особовими відносинами, які встановилися між партнерами. Вищі форми неформального спілкування - любов і дружба.

Головним засобом спілкування є мова. Проте на ряду з мовою широко використовуються і немовні, засоби (міміка, жести, пантоміка і так далі)

Види спілкування

Соціально орієнтоване, при якому суспільні відносини виражені найяскравіше (лекція, доповідь і.т.д.).

Групові наочно орієнтоване спілкування, при якому чітко позначені відносини, обумовлені спільною діяльністю, т.е в процесі навчання, праці і.т.д.

Особово орієнтоване спілкування, тобто спілкування однієї людини з іншими.

Передача будь-якій інформації можлива лише за допомогою знаків (знакових систем). В зв'язку з цим розрізняють:

вербальну комунікацію ( як знакова система, використовується мова);

невербальну (використовуються різні немовні знакові системи - жести, міміка, пантоміка).

Особливий вид спілкування - це педагогічне спілкування - професійне спілкування педагога з учнями в процесі навчання і виховання. Воно направлене на створення умов для розвитку особи, дозволяє управляти соціально-психологічними процесами в колективі і забезпечувати сприятливий психологічний клімат.

Внутрішня мова - особливий вид беззвучної мовної діяльності людини, що характеризується граничною згорненістю граматичної структури і змісту. Є основним інструментом мислення.

Діалогічна мова - вид мови, при якій в рівній мірі активні всі її учасники.

Знак - матеріальний, відомо сприйманий предмет, явище і дія, промовець в процесі пізнання і спілкування як заступник іншого предмету або явища і використовуваний для отримання, зберігання, перетворення і передачі інформації.

Комунікація (у психології) - передача інформації за допомогою мови і інших знакових засобів.

Монологічне мовлення - вислів, об'єднаний однією складною думкою.

Спілкування - взаємодія два або більш за людей, що полягають в обміні інформацією між ними пізнавального або афектно-оцінного характеру.

Мова - процес спілкування людей за допомогою мови; часто розглядається як особливий вид діяльності.

Мова - (у психології) - система словесних знаків, що опосередковують психічну (перш за все інтелектуальну) діяльність, а також засіб спілкування, що реалізовується в мові.
































































































































Сnостереження і спостережливість
Важливими умовами адекватного сприймання є спостережен​ня  і спостережливість. Вони яскраво виявляються при довільному цілеспрямованому сприйманні. Спостереження найбільше  відрізняє  довільне сприймання від мимовільного. 
Спостереження - системне й цілеспрямоване сприйняття психічних явищ з метою вивчення їх специфічних змін в певних умовах і знаходження сенсу цих явищ. Суть спостереження в фіксації проявів поведінки і одержанні інформації про суб’єктивні психічні явища за спостерігаючим, що проявляються в його поведінці.
Спостережливість – риса особистості, яка:

- має здатність помічати в тому, що сприймається, малопомітні, але суттєві з певної точки зору деталі як «фігури» на потрібному «фоні»;

- полягає у постійній спрямованості на сприймання об’єктів навколишнього світу. 
Важливими умовами адекватного сприймання є спостережен​ня  і спостережливість. Вони яскраво виявляються при довільному цілеспрямованому сприйманні. Спостереження найбільше  відрізняє  довільне сприймання від мимовільного. 

  Найхарак​терніший показник спостереження - тривале, цілеспрямоване зосередження уваги нa предметі сприймання. Воно здійснюється з певною метою і за визначеним планом. 
Спостереження може бути:

- тривалим, коли планується спостереження змін у поведінці тварин під впливом догляду за ними, розвитку дитини під впли​вом виховання, успішності учнів у засвоєнні знань залежно від умов і методів навчання;

- короткотривалим воно буває тоді, коли спостерігються  нетривалі за часом явища.

У процесі спостереження увага може зосереджуватись або на явищі загалом, або на окремих його деталях. Це залежить від по​ставленої пізнавалыної мети.

Успішне спостереження потребує:

· визначення його мети;
·  складання плану (де, коли і як провести спостереження);
·  ство​рення необхідних умов для цього, підготовки засобів спостере​ження (приладів, інструментів) і фіксації його результатів. 
Спос​терігати треба вміти. Останнє має особливо велике значення то​му, що не всім дітям та дорослим властиве вміння спостерігати. Рівень уміння спостерігати залежить як від навчання спостеріга​ти, так і від спостережливості як якості особистості. Якщо дити​ну змалку привчають спостерігати явища природи, поведінку тварин, тi чи інші аспекти життя, тo y неї розвивається такий бік характеру, як спостережливість, тобто здатність помічати в об'єктах малопомітне, але важливе для розуміння їх суті.

Спостереження і спостережливість відіграють велику роль у навчанні та трудовій діяльності людини. Відомо, як високо ціну​вав спостереження і спостережливість Ч. Дарвін (відкриття похо​дження видів він пояснював своєю спостережливістю). І. Павлов вважав, що спостережливість дуже потрібна вченому. Ha його інституті було написано: «Спостережливість, спостережливість, спостережливість». К. Ушинський рекомендував учителям навча​ти дітей спостерігати, якщо вони хочуть розвинути в дітей розум, позаяк спостереження дає  матеріал, факти для мислння.

Сприймання та спостереження людини характеризу​ються загальними закономірностями й індивідуальними особливос​тями. Наявність загального у відображальній психічній діяльності дає можливість людям розуміти одне одного, робити зрозумілі усім висновки, об'єктивно сприймати навколишній світ.

Втім, спостерігає конкретна людина. Тому відбір особливостей предметів у процесі сприймання є специфічним для кожного з нас. Це пояснюється психічним складом особистості й апперцепцією. Індивідуальні особливості сприймання можуть залежати також від специфіки функціонування органів чутгя, що визначає гостроту зору, чутливість слуху, витонченість нюху, смаку.
Індивідуальний характер сприймання та спостереження можуть  виявитися в їх динаміці, точності, глибині, рівні їх узагальненості та особливостях емоційного забарвлення.

У практиці склалася така класифікація основних типів сприй​мання  та спостереження: синтетичний, аналітичний, аналітико​-синтетичний та емоційний.

Людям синтетичного mиny властива схильність до узагальненого  відображення явищ і до визначення основної суті того, що відбувається. Вони не надають значення деталям і не схильні заглиблю​ватись у них.
Меншою мірою виявляють схильність до узагальненої характе​ристики навколишньої дійсності люди аналітичного типу. Вони на​магаються вирізняти й аналізувати насамперед деталі. Для них іноді буває проблемою зрозуміти загальну суть явища.

Люди аналітико-сиитетичного типу сприймання однаковою мі​рою намагаються зрозуміти суть явища і підтвердити йото фактами. Вони завжди співвідносять аналіз окремих частин з висновками, встановлення фактів - з їх поясненням. Подібне сприймання найсприятливіше для діяльності.

Трапляються люди, котрі намагаються не так вирізнити сутність явища та його властивостей, як висловити своє ставлення, власні переживання, спричинені цим явищем. Таке сприймання є плута​ним, неорганізованим. Воно властиве людям емоційного типу сприймання з підвищеною емоційною збудливістю до різноманіт​них подразників.
Викладачу слід неодмінно зважати на індивідуальні особливості сприймання  студентів і в процесі навчання та виховання формувати у них уміння якомога об'єктивніше відображати навколишній світ.
Увага і уважність

Особистість, перебуваючи у бадьорому стані, акгивно, по​дійовому ставиться до предметів та явищ навколищньої дійсності, до власних переживань: щось сприймає запам'ятовує, пригадує, про щось думає. У таких  випадках вона зосереджує свою свідомість на тому, що сприймає, запам'ятовує, переживає, тобто у  цей час вона буває  до чогось уважною.
Отже, увага - це особлива форма психічної діяльності, яка  виявляється у спрямованості та зосередженості свідомості на значущих для особистості  предметах, явищах навколишньої дійсності або власних преживань.
Важливою закономірністю уваги є її вибірковість, яка вияв​ляється в тому, що людина, зосереджуючись на одному, не помічає іншого. Уважно вслуховуючись або вдивляючись у щось, людина нe чує, що її кличуть, нe помічає перешкод нa до​розі. Вибірковість уваги пояснюєтъся гальмівною дією значущих для особистосгі об'ектів і переживань стосовно  менш значущих, які у цей час на неї діють. 3а такого стану об'єкти уваги яскравіше відображаються в нашій свідомості.

Увага необхідна в усіх різновидах сенсорної, інтелектуальної та рухової діяльності. Побутує порівняння уваги  з термометром, який дає можливість судити про переваги методів навчання та правильність його організації.

Увагу викликають не лише  зовнішні подразники, а  й здатність людини довільно спрямовувати її нa ті чи інші об'єкти. Цю здатність називають уважністю. Вона є харак-терологічною влас​тивістю особистості, завдяки якій людина володіє власною ува​гою, a тому своєчасно й активно зосереджується, керує нею. Недо​статній розвиток уважності виявляється в розсіяності та відволі​канні, нездатності без зовнішніх спонук спрямовувати й підтри​мувати  свою  увагy у процесі діяльності внyтрішніми засобами.
Увага

Увага - особлива форма психічної діяльності, яка виявляється у спрямованості та зосередженості свідомості на значущих для особистості предметах, явищах навколишньої дійсності або власних переживаннях.

Уважність – характерологічна властивість особистості, завдяки якій людина володіє власною увагою, а тому своєчасно й активно зосереджується, керує нею.

Структура уваги (властивості):

1.Стійкість- тривалість зосередження на об’єктах діяльності.

2. Концентрація або зосередженість- міра інтенсивності зосередження на об’єктах, що є предметом розумової або фізичної дільності. 

3.Обсяг- кількість об’єктів, які можуть бути охоплені увагою і сприйняті в найкоротший час. Відповідно до цього увага може бути вузькою або широкою.

4.Переключення – навмисне її перенесення з одного предмета на інший,я кщо цього потребує діяльність

5. Розподіл –  виконання кількох різновидів діяльності, коли людина зосереджується не на одному , а на кілької об’єктах.

6. Коливання – настає тоді, коли присутні чинники, які сприяють зосередженості та стійкості уваги ( відволікання, розсіяність).

  7. Вибірковість  -  виявляється в тому, що людина, зосереджуючись на одному, не помічає іншого.

Види уваги

1. За наявністю вольової регуляції:

Мимовільна –  виникає несподівано незалежно від свідомості.

Довільна –  свідомо спрямоване зосередження особистості на предметах та явищах навколишньої дійсності, на внутрішній психічній діяльності.

Післядовільна –  настає в результаті свідомого зосередження на предметах та явищах у процесі довільної уваги.

2.  За спрямованістю на об’єкти:

Зовнішня (сенсорна або рухова) – відіграє провідну роль у спостереженні предметів та явищ навколишньої дійсності таїх відображенні у свідомості людини. Виявляється у рухах очей, голови, виразах обличчя, у своєрідній готовності виконувати ті чи інші трудові, навчальні спортивні завдання.

Внутрішня (інтелектуальна) – спрямовується на аналіз діяльності психічних процесів (сприймання, пам’яті, уяви, мислення).

Тема 3.   Психологія пізнавальних процесів. Когнітивна сфера особистості
Мета заняття: знати сутність психічних пізнавальних чуттєвих процесів: відчуття, сприймання, їх значення в пізнанні людиною навколишнього світу, визначити переважаючий тип сприймання.

  Пізнавальна функція психіки полягає у побудові образу світу, що  з різною мірою повноти й адекватності відтворює реальність. Вона здійснюється пізнавальною діяльністю, яка може бути чуттєвою або раціональною. Чуттєву пізнавальну діяльність, яку забезпечує робота органів чуттів, складають відчуття (від лат. сенсор) і сприймання.    

Пізнавальна діяльність - це процес відображення в мозку людини предметів та явищ дійсності.
Чуттєве пізнання характеризується тим, що предмети і явища об'єктивного світу безпосередньо діють на органи чуття люди​ни - її зір, слух, нюх, тактильні та інші аналізатори, і відображу​ються у мозку. Враження, одержані за допомогою відчуттів і сприймань, несуть інформацію про зовнішні ознаки та властивості об'єктів, утвортоючи чуттєвий досвід людини.

І. Відчуття - пізнавальний психічний процес відображення  в мозку людини окремих властивостей предметів і явищ при їх безпосередній дії на органи чуття людини.

Органи чуття - це єдині канали, пo яких зовнішній світ проникає у свідомість лю​дини. Відображуючи об'єктивні характеристики предметів і явищ, відчуття існують у свідомості як суб'єктивні образи об'єктивного світу. Для відчуттів характерне їх позитивне або негативне емоційне забарвлення. 
Класифакація і різновиди відчуттів

Ще древні греки розрізняли п'ять органів чуття і від​повідні їм відчуття: зорові, слухові, нюхові, смакові, тактильні. 
Класифікують відчуття за кількома ознаками.

1. За відсутністю або наявністю безпосереднього контакту ре​цептора з подразником розрізняють дистантні (зорові, слухові, ню​хові)  і контактні (смакові, больові, тактильні) відчуття. 
2. За розташуванням рецепторів прийнято ділити відчуття на три групи:

a) екстероцептивні (від лат. - зовнішній) - відображають якості предметів і яиищ навколишньоro світу, рецептори розташовані на тілі ззовні  - на поверхні, всередині  організму, в м'язах і сухожилках до них належать: зорові, слухові, нюхові, смакові, так​тильні та інші відчуття;

6) інтероцептивні (від лат. - всередині) - рецептори розташо​вані на внутрішніх органах і відображають їхній стан,   несуть інформацію про стан внутрішніх органів,  до них нале​жать органічні відчуття (відчуття голоду, спраги, втоми);

в) пропріоцептивні (від лат. - власний) - рецептори розміщені в рухових апаратах організму, вони дають інформацію про рух і положення тіла у просторі, тобто відображують рухи органів тіла і його стан (кінестетичні та статичні) .
Відповідно до системи аналізаторів розрізняють відчуття зо​рові, слухові, дотикові больові, температурні, смакові, нюхові,  органічні, статеві, кінестетичні та статичні. 
Є дві великі групи зорових відчуттів: хроматичні (кольорові, які відображають світлову гаму з численними відтінками і переходами кольорів), і ахроматичні (безкольорові, які відображають перехід від білого до чорного через масу відтінків сірого кольору). 
Слухові відчуття сприймаютъся за допомогою слуху.
 Отже, розрізняють три види слухових відчуттів: мовні, музичні та шуми.  
Шкіряні (актильні, больові й температурні )відчуття є функціями ор​ганів розміщених у шкірі.

Тактильні відчуття дають знання про міру рівності та рельєфності поверхні предметів, яка відчувається при їх обмацу​ванні. 
Больові відчуття, органів яких на  зовнішній і внутрішній по​верхнях тіла найбільше, сигналізують про порушення тканин і, що цриродно, викликають захисну реакцію. 
Температурні відчуття (холоду, тепла) спричинюються контактом з предметами, що мають температуру вищу aбo нижчу, ніж температура тіла.  
 Вібраційне відчуття яскраво виявляється у глухих і сліпих. Глухі та сліпі реагують нa вібрацію  предметів, відчувають її ритмічність.   
 Нюхові відчуття здійснюються спеціальними нюховими пу​хирцями, розміщеними на внутрішній поверхні носа. 
Органом смакових відчуттів є спеціальні чутливі до хімічних подразників колбочки, розміщені нa язиці та піднебінні. 

Статичні, або гравітаційні , відчуття відбивають положення нашого тіла у просторі: лежання, стояння, сидіння, рівновагу, і падіння. 

Кінестетичні  (від гр. -  рух) відчуття відбивають рухи та стани окремих частин тіла: рук, ніг, голови, кopпyca. 
Органічні відчуття сигналізують про такі стани організму, як голод, спрага, самопочуття, утома. 

  Закономірності і основні властивості відчуттів

Під чутливістю розуміють здатність аналізатора реагувати на дію адекватного подразника, відчувати його. 
Bідчуття сили подразника може підвищуватись і знижува​тись. 3ниження чутливості викликається адаптацією, тобто при​стосуванням органу чуття до подразника. 
Ha відміну від адаптації аналізатора до подразника можна спостерігати збільшення чутливості, або сенсибілізацію, до подразника. 
Діяльність аналізаторів не є ізольованою, вони взаємодіють. Ця взаємодія виявляється по-різному: в одних випадках як сине​стезія відчуттів, наприклад, чуття кольоровості звуку («малино​вий дзвін»), теплоти кольорів - «холодні»  або «гарячі» тони ко​льорів тощо. 

Проаналізуйте описані нижче ситуації та назвіть види відчуттів

1. „Перед сходом сонця прохолода, a  він босоніж, без кепки. I куртки в нього немає. Шкіра у хлопчика стала пухирчаста,  губи посиніли. Biн  зіщулився, намагався глибше засунути руки в кишені…»
2. „І в цю хвилину Юрко відчув велику стграгу, палило вуста. A вода за гратами дзюрчала і дзюрчала. Ставало нестерпно."

3. „Короткий і різкий напад змусив Ольгу прокинутись.Щось тупе, дуже важке било зсередиии пo хребту, і, витерши долонями мокре, холодне чоло, вона спробувала спустити  ноги з ліжка. Новий поштовх - i вона, щоб не закричати,  затримала дихання, закусила губу..."
 
4. Людина із закритими очима чітко розрізняє, наскільки  її рука, піднята чи опущена, наскільки вона зігнута в лікті;   нахиляється голова прямо чи вбік тощо."
5. „Забувши все на світі, я, подорожнній, блукав пo весняному лісі, дуже стомився, захотілося пити. І тут я побачив рівчачок,   в якому відображалося голубе небо, берізка. Я обережно зачерпнув рукою водичку, підніс її до рота. Вода була холодна,  від неї линув запах ягід, хвої. Мерзли пальцІ, холонули губи, a я всe пив і пив... Раптом я почув, як басовито гудуть джмелі, стрекочуть у траві коники. Навколo краса, благодать...
ІІ. Сприймання - це психічний процес відображення в мозку людини предметів та явищ у цілому, у сукупності всіх їх якос​тей та властивостей при безпосередній дії на органи чуття. 

Різновиди сnриймання
Розрізняють сприймання за сенсорними особливостями (зорові, слухові, нюх​ові, дотикові або тактильні, смакові, кінестетичні, больові та ін.), відношенням до психічного життя (інтелектуальні, емоційні, естетичні), складністю сприймання (сприймання простору, руху, часу).
Сенсорний склад сприймання багато в чому збігається з від​чуттям. Ha відміну від відчуття специфічне у сприйманні полягає в тому, що той чи інший бік зорового, слухового, тактильного сприймання стає предметом усвідомлення, розумінням його значення для життя. 
Сприймання простору відбувається за участю зорового, кіне​стетичного та слухового аналізаторів. Об'єктом просторових сприймань є диференціація розмірів і форм предметів, віддалі, розміщення їх у просторі, глибини, рельєфу. 
У сприйманні простору важливу роль відіграють акомодація та конвергенція органа зору. Акомодація - це зміна опyклості кришталика відповідно до віддалі предмета, a конвергенція - спрямування очей нa предмет сприймання. Ці фізичні  зміни  в ор​гані зору пов'язані зі сприйманням віддалі та обсягу предмета.

Сприймання руху - це відображення зміни положення пред​метів у просторі. Сприймання руху залежить від того, як сприй​мається рухомий предмет стосовно іншого нерухомого чи рухомого предмета. У першому випадку рух предмета сприймається адекватніше, ніж у другому. При сприйманні рухомого предмета відносно іншого предмета, що рухається в одному з ним напрямку або у протилежному напрямку, може виникнути ілюзія відсут​ності або прискорення руху. 
Сприймання часу полягає у відображенні тривалості та послідовності дії подразника на організм. Спеціального органу для сприймання часових явищ немає. У сприйманпі часу беруть участь усі аналізатори, відбиваючи тривалість їx дії. Важливу роль у сприйманні часу відіграють різні органічні зміни, ритмічність ix дії (дихання, серцебиття тощо).

Сприймання цікавого викликає ілюзію швидкості пе​ребгу часу, a сприймання нецікавого, неприємного, вимушене очікування створюють ілюзію уповільнення тривалості дії.

Знання різнонидів сприймання тa їх закономірностей має важ​ливе значення для формування професійних якостей фахівця. 
Властивості сприймання
Основні  властивості сприймання: предметність, цілісність, структурність, константність,  осмисленість,  вибірковість  

 Предметністъ сприймання  виявляється у співвіднесенні відомостей про об’єкти із самими об’єктами як носіями певної інформації.

Цілісність та структурність.  Предмети та явища сприймаються як єдине ціле, в якому йо​го окремі компоненти постають в єдності. Сприймаючи предмет, ми осмислюємо його як єдине ціле, що має свою структуру.         Осмисленність. Цілісно сприйняте не завжди осмислюється як предмет, що має певну структуру. Осмислення сприйнятого залежить від досвіду та знань особистості. Тому одні й тi самі предмети людьми різного рівня культурного розвитку, дітьми та дорослими сприймаються та осмислюються по-різному.
3а мірою осмислення сприйнятого виокремлюють синкретичне сприймання, характерними ознаками якого є нерозчленованість, злитість сприйманого. Воно спос​терігається у дітей, у малодосвідчених людей.
Константність сприймання полягає в тому, що форма, розмір, колір предметів сприймаються більш-менш стереотипно неза​лежно від умов, за яких предмет сприймається. 
Якщо предмет сприймається на деякій відстані від того, хто сприймає, тo відображення його на сітківці зменшується як за дов​жиною, так і за шириною, тобто зменшується і площа його, a тим часому у сприйнятті образ збереже у певних межах приблизно ту сa​му, властиву предметові, величину. Так само форма відображення предмета на сітківці буде змінюватися при кожній зміні кута зору, під яким ми бачимо предмет, проте його форма сприйматиметься  нами як  більш-менш постійна.
Вибірковість. Ha наші аналізатори діє звичайно низка об'єктів.  Проте не всі ці об'єкти ми сприймаємо однаково чітко і ясно. Ця  особливість характеризує  вибірковість сприймання.

Вибірковість сnриймання - це зміна діяльності органів чуття nід   впливом  nопереднього досвіду, установок ma інтересів людини.

Кожний фахівець намагається слрийняти  в предметах і явищах  головним чином те, що його цікавить, що він вивчає, a тому він не помічає тих деталей, які не стосуються його фаху. 
Сприймання визначається як об'єктивними, так і суб'єктив​ними умовами. Серед об'єктивних умов, які забезпечують адек​ватність сприймання, потрібно враховувати яскравість, звуч​ність, динамічність предмета, тобто силу подразника, та фізичні умови сприймання: освітленість предмета, віддаль від особи, що сприймає, будову самого предмета - структуру, де чітко виявля​ються його компоненти, контрастність тіла та фігури.
Аперцепція  як передумова  адекватності. Зміст  попереднього досвіду, спорідненість його  із сприйманим об'єктом, інтерес до нього є тією   передумовою ефективності та адекватності сприй​мання, яку називають апперцепцією.  
Ілюзії як неадекватні сприймання. Ілюзіями називають неадекватпі сприймання, які  неправильно, викривлено, помилково відображають об'єкти, що діють на  аналізатори
Серед суб'єктивних умов сприймання особливо важливими  є спостережливість і  уважність .
1. Темперамент – це сукупність найбільш стійких індивідуально-психологічних особливостей людини, що характеризують динамічний та емоційний бік її діяльності, поведінки  і є природною основою характеру.

Теорії темпераменту

Гуморальна теорія (від лат. humor - рідина, соки організму)
Родоначальником вчення про темперамент вважається
давньогрецький лікар Гіппократ (близько 460-377 рр. до н. е.).
Biн стверджував, що люди відрізняються співвідношенням чотирьох основних „рідин організму"- крові, флегми (слизу), жовтої жовчі й чорної жовчі. Співвідношення цих „соків організму"
по-грецьки позначалось словом „красис", яке пізніше замінили латинським словом temperameпtum - „пропорційність”, “правильна міра”. 

Опираючись на вчення Гіппократа, інший відомий лікар античності Клавдій Гален розробив типологію темпераментів, яку обrрунтував у відомому трактаті „De temperamentum". 

У відповідності до його вчення тип темпераменту залежить від переважання в організмі одного із соків. Biн виділив 13 типів темпераменту, пізніше зведених до чотирьох основних:

1. Сангвіністичний   (від лат. sanguis - кров, перевага в організмі крові);
2. Флегматичний ( від грецьк. phlegma - слиз);

3. Холеричний (від грецьк. chole - жовч,  жовта жовч );

4. Меланхолійний (від грец. меІаs chole - чорний, чорна жовч).
Дана концепція має великий вплив на вчених  впродовж багатьох  століть. Свідченням цього є той факт, що й досі запропоновані назви типів темпераменту найбільш розповсюджені. 
І. Кант (1724-1804) був прибічником гуморальної теорії тсмпераменту. Він вважав органічною основою типів темпераменту якісні особливості крові. До речі, І. Кант упершс створив психоло​гічну характеристику типів темпераменту, дав класифікацію психо​логічних властивостей темпсраменту і характеру людини.

П. Лесгафт (1837-1909) розробив оригінальну теорію, згідно з якою в основі проявів тсмпераменту лежать властивості системи кровообігу, зокрема, товщина стінок кровоносних судин, діаметр їхнього гіросвітv,  побудова і форма серця тощо.
Великий вплив має теорія тсмпераменту Е. Кречмера (1888​-1964), який спробував визначити типи темпераменту через типи морфологічної конституції тіла людини. Biн виділив два основних типи конституції - астенічний та пікнічний.

Наукова основа теорії побудови темпераменту була розробле​на                       І. Павловим (1849-1936). у  його вченні про типологічні влaсти​вості нервової системи тварин та людей. Видатний фізіолог виділив три основні властивості нервової системи - силу, врівноваженість і рухливість збуджувального та гальмівного нервових процесів. За його даними,  з можливих комбінацій цих властивостей доцільно розглядати лише чотири основні, які характеризують чотири типи віщої нервової діяльності. Ці комбінації збігаються  з античною кла​сифікацією темпераменту. Так, сильний, врівноважсний, рухливий тип нервової системи розглядався  І. Павловим як відповідний темперамснту сангвініка; сильний, врівноважений, інертний - тем​пераменту флегматика; сильний, неврівноважений - темперамен​ту холерика; слабкий - темпераменту меланхоліка.
У працях психологів Б.М. Теплова (1896-1965), B.Д. Небиліцина (1930-1972) та інших було показано, що структура властиво​стей нервової системи є складнішою, a число основних комбінацій цих властивостей значно більше, ніж це вважалося раніше.
Так, для холеричного темпераменту характерні високий рівень нервово-психічної активності та енергії дій, різкі рухи, a та​кож сила, імпульсивність і яскрава виразність емоційних пережи​вань. Якщо немає адекватного виховання, в рисах поведінки холе​рика можуть закріпитися нестриманість, гарячковість, нездатність до самоконтролю в емоціогенних умовах.

Сангвінічному темnераменту притаманні висока нервова психічна акгивність, різноманітність та багатство міміки і рухів, емоційність, вразливість і лабільність. Водночас переживання сан​гвініка неглибокі, a його рухливість при негативних виховних впли​вах призводить до втрати необхідної зосередженостї, до поспіху, a іноді й поверховості.
Меланхолійний темперамент пов'язується з низьким рівнем нервово-психічної активності, стриманістю та приглушеністю ма​торики й мовлення, значною емоційною реактивністю, глибиною і стійкістю почуттів при слабкому зовнішньому їх виявленні. Тому за недостатнього виховного впливу в меланхоліка можуть розвину​тися підвищена емоційна вразливість, замкненість і відчуженість, схильність до тяжких внутрішніх переживань, які нe відповідають об'ективній дійсносгі.

Флегматичний темnерамент характеризується такими оз​наками поведінки, як низький рівень активності та невміння пере​ключатись, повільність і спокій у діях, міміці та мовленні, рівність, сталість, глибина почуттів і настрою. При неадекватному вихованні у флегматика можуть развинутись такі негативні риси, як млявість, збідненість та слабкість емоцій, схильність лише до звичних дій.

Тип темпераменту необхідно враховувати у професіях, де праця встановлює особливі вимоги до динамічних і емоційних якостей людини.
2. Темперамент виступає основою формування характеру лю​дини, проте безпосередньо не визначає спрямованості, інтересів та ідеалів особистості.
         Характер - це система стійких набутих властивостей особистості, які виявляються у ставленні люди​ни до інших людей, до роботи, яка виконується.
 Пізнання характеру індивіда дозволяє із значною долею вірогідності передбачити його поведінку, а отже, дає  можливість ко​ригувати очікувані дії.
Характер не є вродженим, він формується у процесі
соціолізації  індивіда. Характер виявляється в декількох аспектах:
ставлення до інших людей; ставлення до себе; до справи,ставлення до природи; ставлення до речей.
Характер людини складається з
рис, одні з яких є основними, провідними, інші - другорядними. Причому ці риси можуть як гармоніювати, так і суперечити одна одній. Тому існу​ють цілісні та суперечливі характери. Деякі риси характеру можуть бути надмірно розвинені, вони яскраво виділяються на фоні інших рис. Таке явище нази​вається в психології акцентуацією характеру.  Воно є крайнім варіантом психічної норми.

Акцентуації характеру — перебільшений розвиток окремих властивостей характеру на шкоду іншим, внаслідок чого погіршу​ються взаємовідносини з довколишніми. Вираженість акценту​ації може бути від ледве помітної до психопатії.
Психопатія - хвороблива потворність характеру (при збе​реженні інтелекту), внаслідок чого різко порушуються взаємовід​носини з оточуючими людьми. Іноді ці люди стають соціальне небезпечними.

Детальна характеристика типів акцентуацій дається у пра​ця К. Леонгарда, А. Лічко, С. Подмазіна.
К.М. Леонгардом було виділено 12 типів акцентуацій ха​рактеру. Серед них інтровертовапий тип - мала дружелюбність, замк​неність. Властива підвищена чутливість.                                                                                                                                                                                                                                  Стримано холодні у взаємовідносинах з іншими. Люблять са​мотність. Слабка прив'язаність до близьких. Стри​мані, солідні, мають тверді переконання, принципові. Екстравертований тип - велика дружелюбність, говір​ливість до надмірності. Як правило, не мають своєї думки, дуже несамостійні, неорганізовані                                             .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Вважають за краще підкорятися. Накази  керівництва сприйма​ють без роздумів. І серед друзів, і в сім'ї поступають​ся лідерством іншому. Готові вислухати "сповідь" іншого, старанні.
Знайомство з типологією характерів дозволяє повніше ви​користовувати свої власні сильні сторони, компенсувати (по можливості) слабкі, а також допомагає "підібрати ключ" до інших людей, оскільки розкриває приховані механізми людсь​ких дій і вчинків. 
3. Генетичний аспект психологічної характеристики особистості визначає рівень її розвитку як цілісної системи якостей, здібностей.

Здібності — це індивідуально-психо​логічні особливості особистості, які забезпе​чують успіх у діяльності та спілкуванні,
 легкість в оволодінні знаннями, вміннями,  навичками. Здібності не можуть бути зведені до знань, умінь і навичок, які має людина, але здібності забезпечують їх швидке набуття, фіксацію й ефективне практичне застосування. Успішність у діяльності забезпечується не однією, а системою різних здібнос​тей, при цьому вони можуть взаємокомпенсуватися. Здібності завжди є результатом розвитку. Вони не з'являються на порож​ньому місці. В основі розвитку здібностей лежать певні природ​жені особливості людини, її задатки. Тому з психологічного по​гляду правильно буде говорити не про природженість здібнос​тей, а про природженість задатків. 
Умовами розвитку здібностей є насамперед обставини жит​тя людини: життя в суспільстві, наявність соціально-культурно​го середовища; навчання в дитинстві користуватися відповідни​ми предметами; участь у діяльності і спілкуванні; наявність кола людей, які здатні передати необхідні знання, уміння і навички за допомогою ефективних засобів і методів навчання і виховання; відсутність у людини з народження суворої запрограмованості поведінки, наявність незрілості мозкових структур з їх здатністю до наступного формування шляхом навчання і виховання.
 Поєднання різно​манітних високорозвинених здібностей називають обдарованістю, і ця характеристика стосується людини, здатної до багатьох різноманітних видів діяльності.
За рівнем і мірою розвитку здібностей виділяють талант, тобто поєднання таких здібностей, які дають людині можливість успішно, самостійно й оригінально здійснювати якусь складну трудову діяльність. Передумовою розвитку таланту є задатки лю​дини, які можуть перетворюватися на реальність при наявності сприятливих соціальних чинників. Талант - це поєднання генетично зумовленої обдарованості з працею. Він є обов'язковою надструктурою геніальності. Геніальність - це вищий рівень здібностей, який забезпечує досягнення особистістю таких результатів творчої діяльності, які складають епоху в житті суспіль​ства, в розвитку культури.   Відмінність геніальності від таланту - в ступені обдарованості і, головне, в суспільній значу​щості творчості: геній створює нову епоху у своїй галузі.

ОСОБИСТІСТЬ

    Поняття індивіду та особистості принципово різні. Поняття індивід фіксує факт належності людини до роду людей в цілому: індивідом є і немовля, і літня людина, і талановитий вчений, і психічно неповноцінна людина. Дане поняття відтворює лише родову належність. У ході життя, спілкування та діяльності людина набуває особливої якості, що носить назву особистість. Поняття індивід та особистість єдині , але не тотожні.
Особистість кожної людини відзначається  належними лише їй психологічними рисами, що і становлять індивідуальність.

    Індивідуальність - це сполучення психологічних особливостей, своєрідних ознак людини, що становлять її своєрідність, її відмінність від інших людей. Індивідуальність виявляється у рисах темпераменту, характеру, у наявності або відсутності здібностей. Поняття індивідуальність та особистість також єдині, але не тотожні. Структура особистості ширше структури індивідуальності, вона містить у собі  також аналіз відповідних форм поведінки людини, в яких представлено  риси індивідуальності.

    Особистість формується у процесі діяльності людини та спілкуванні, у взаємодії з іншими людьми. Тому аналіз даного поняття відбувається  у контексті людина - соціальна група.     Вивченням індивідуальних рис людини як частини її особистості займається окремий розділ психології, що носить назву диференціальна. У даному розділі вивчаються  такі індивідуально-психологічні особливості, як темперамент, характер, здібності.

    Особистість  можна вивчати також  шляхом  аналізу її соціальної функції, ролі  у тій або іншій  групі людей. Даний аспект пов`язаний  із  розділом соціальної психології.

    Поняття особистості складне та багатопланове. Знайомство з ним передбачає  розкриття змісту  таких розділів загальної психології, як диференціальна та соціальна.

Пам'ять

    Пам`ять - запам`ятовування, збереження та подальше  відтворення людиною її попереднього досвіду. Пам`ять  забезпечує єдність та взаємозв`язок усіх пізнавальних процесів людини.

    Пам`ять складається із окремих процесів. До них належать: запам`ятовування, збереження, відтворення та забування матеріалу.

    Розподіл пам`яті на види обумовлений особливостями  діяльності, у якій безпосередньо відбуваються її процеси.

    1. За характером психічної активності існують такі види пам`яті: пам`ять руху, емоційна пам`ять, пам`ять образна  та словесно-логічна.

    Пам`ять руху - запам`ятовування, збереження та відтворення  різноманітних рухів та їх систем. Даний вид пам`яті  служить підставою для формування  різноманітних практичних навичок. Наприклад, ходити, плавати, писати.

    Емоційна пам`ять - пам`ять на почуття. Емоції відіграють дуже важливу  роль у житті та діяльності людини, вони сигналізують про те, як задовольняються потреби та інтереси, стимулюють або стримують діяльність. Емоційна пам`ять у відповідному значенні  може виступати сильнішою за інші види.

   Образна пам`ять - пам`ять на образи, картини життя та природи, ситуації, а також на звуки, запахи, смаки. Найбільше  розвинута образна  пам`ять у людей творчих професій - художників, музикантів, акторів.

    Словесно-логічна пам`ять - пам`ять на будь-яку вербальну інформацію та думки. Вона тісно пов`язана з другою сигнальною  системою та притаманна лише людині.

    2. За  характером мети діяльності: безпосередня та посередня. Посередня пам`ять пов`язана з спеціальною метою -  запам`ятати відповідний матеріал, а також із відповідними вольовими зусиллями людини.

     3. За подовженістю закріплення та збереження матеріалу: оперативна, короткочасна та довгочасна.

    Оперативна пам`ять обслуговує безпосередню діяльність людини протягом відповідного часу. Наприклад, при читанні або математичних операціях ми  пам`ятаємо матеріал до того часу, поки працюємо з ним. Матеріал у даному випадку не передбачає подальшого відтворення.

    Короткочасна пам`ять зберігає інформацію на відповідний час, матеріал передбачає відтворення через короткий час.

   Довгочасна пам`ять - стратегічний вид пам`яті. Він  характеризується  подовженим збереженням матеріалу після його багаторазового повторення.

    Усі види пам`яті пов`язані між собою. Індивідуальні особливості процесів пам`яті  можна розподілити на  різноманітні її типи: наглядно-образна, словесно-абстрактна та проміжна. Даний розподіл залежить у відповідній мірі від співвідношення  першої та другої сигнальної систем у вищій нервовій діяльності людини. Особливості  процесів пам`яті необхідно мати на увазі у педагогічній діяльності – як з боку індивідуальних проявів процесів пам`яті тих, хто навчається, так і враховуючи особливості навчального матеріалу.

Мислення

    Мислення - процес узагальненого та опосередкованого відтворення дійсності, вищий пізнавальний процес.

    Мислення - найбільш складний, аналітико-синтетичний пізнавальний процес, пов`язаний з мовою та мовленням, що становить принципову різницю між психікою людини та тварин.  Мислення тварин пов`язано тільки з безпосереднім сприйманням  предметів та явищ дійсності, не має здатності  бути абстрактним. Особливості мислення людини визначаються наявністю другої сигнальної системи. В яких би формах мислення людини не відбувалося, воно обов`язково існує в матеріальній формі слова. Формулювання думок у  мовленнєвому процесі є найважливішою умовою їх формування. Завдяки слову думка не зникає, а фіксується у відповідних формах.                                  

    Мислення людини у значній мірі носить відповідний соціальний характер. Історична спадкоємність інформації  можлива лише за умов її фіксації, закріплення, збереження та передачі  як від людини людині, так і від покоління  поколінню.

    Мислення  можна вивчати як з точки зору результатів розумового процесу, так і з боку  тих  операцій мислення, що  приводять до даних результатів: формальною логікою та психологією. Дані науки взаємодоповнюють дослідження   складного процесу мислення. 

   Логіка вивчає логічні форми мислення: поняття, міркування, умовивід.

    Поняття - це думка, у якій відтворено загальні, суттєві, визначні ознаки предметів та явищ. Наприклад, поняття “людина”, “навчання”, “весна”. Зміст понять розкривається у міркуваннях, що являють собою більш складну логічну форму мислення. Міркування стверджують або заперечують  відповідні зв`язки між предметами та явищами дійсності. Наприклад, міркування “Метали при нагріванні розширюються” відбиває зв`язок між  зміною температури та об`ємом металів. Міркування можна утворити двома шляхами: безпосередньо, коли в них висловлюється те, що сприймається (наприклад, ”стіл білий”,  “погода лагідна”), або  опосередковано – шляхом розмірковування та умовиводу. Розмірковування відбивають зв`язок між  міркуваннями. Наприклад, “Сьогодні  холодно, слід одягати теплі речі”. Умовивід - такий зв`язок між думками, коли із одного або декількох міркувань  ми отримуємо нове міркування, що витікає із змісту попередніх. Наприклад, “Усі метали проводять електричний струм. Олово також являє собою метал. Із сказаного виходить, що олово  проводить електричний струм.”

    Мислення як процес  досліджує  психологія. Процес мислення - це перш за все аналіз, синтез та узагальнення. Аналіз – виявлення у об`єкті  тих або інших його особливостей, елементів, розглядання об`єкту з точки зору його окремих складових частин. Наприклад, для того, щоб зрозуміти, як працює технічно складна  машина, необхідно виділити  її головні деталі. Об`єкт дослідження таким чином  розкладається на окремі частини за відповідною ознакою.

     Синтез - об`єднання  виділених аналізом компонентів за спільними ознаками шляхом порівняння. В результаті відбувається виявлення  зв`язків між різними компонентами аналізу. Наприклад, шляхом зіставлення  виділених деталей машини можна встановити їх взаємовплив у процесі роботи. Синтез - виявлення зв`язків та взаємовідносин між різними елементами. Аналіз та синтез завжди тісно пов`язані між собою. Узагальнення - виявлення спільного у ході аналізу та синтезу.

     Закономірності аналізу, синтезу та узагальнення  являють собою головні, внутрішні закономірності мислення як процесу.

    Серед видів мислення  виділяють наочно-діюче, наочно-образне та абстрактне.

    Наочно-діюче мислення  розвивається переважно у дітей до трьох років. Даний вид мислення пов`язаний із послідовним дослідженням, опануванням дійсності малою дитиною. Підстава  розвитку даного виду мислення - практична діяльність.

    Зв`язок із практичними діями зберігається у дітей і в більш старшому віці, але поряд з ним формується  і  наочно-образне мислення. У порівнянні із попереднім даний вид мислення вже не так тісно пов`язаний із конкретною практичною ситуацією. Процес формування даного виду мислення відбувається у віці чотирьох-семи років. Безпосередньо практична дія вже не завжди служить підставою породження думки, але в цілому  наглядно-образне мислення підпорядковане процесу  сприймання. Діти дошкільного віку мислять більш наочними образами і ще не володіють поняттями у  строгому  розумінні.

    На базі практичного та наочно-образного мислення у школярів  формується абстрактне мислення. Поступово складається система понять, опановуються і більш складні логічні форми.

    У навчальній діяльності, таким чином, необхідно враховувати особливості віку тих, кого навчаєш, з одного боку, і індивідуальні особливості мислення, з іншого, - самостійність, гнучкість, швидкість.

   Особливості мислення тих, кого навчаєш, у значній мірі формуються залежно від наявності відповідних методик, адекватних змісту навчальної дисципліни та індивідуально-психологічним  особливостям   учнів.

ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВА СФЕРА ЛЮДИНИ

     Емоційна сфера людини відбиває ставлення людини до фактів, явищ та подій навколишнього світу. Якщо пізнавальні процеси становлять своєрідний інформаційний канал між людиною та навколишнім середовищем, то емоції та почуття являють собою факт ставлення до даної інформації або будь-якого явища. Звідси витікають функції  почуттів.

    1. Сигнальна – емоції та почуття інформують про те, що безпосередньо має значення для людини, викликає відповідну реакцію.

    2. Емоція як мотив діяльності, те, що стимулює та активізує її.

    3. Регуляційна. Це  експресивний бік почуттів: наявність емоцій дозволяє зрозуміти, що саме відчуває людина, регулювати поведінку.   

    Існує чотири головних якісних емоційних стана: позитивний, негативний, амбівалентний та невизначений. Останній досить не  тривалий  і з часом трансформується у  позитивний або негативний.

    Поняття почуття значно ширше, ніж поняття емоція. Остання розглядається як одна із форм переживання почуттів, це  безпосереднє переживання будь-якого почуття. 

    Афект - емоційний процес, що швидко оволодіває людиною, дуже інтенсивно протікає, часто характеризується  змінами у життєдіяльності людини: підвищенням  тиску крові, частковою втратою свідомості тощо. Афективний шок - стан пригніченості, знесилення, що оволодіває людиною після афекту.

    Стрес - стан напруженості. Виникає, як правило, у ситуаціях небезпеки, фізичного та психічного перенавантаження.

    Настрій - загальний емоційний стан, що впливає на психічні процеси та поведінку людини протягом тривалого часу.

    Пристрасть - стійке, глибоке та сильне почуття, що визначає спрямованість активності людини, її думок та вчинків. Пристрасті часто виконують функцію мотиву діяльності людини.

    Почуття, афект, стрес, настрій та пристрасть розглядаються як  форми переживання почуттів.

    Воля - організація та саморегуляція людиною своєї діяльності та поведінки, що спрямована на подолання труднощів при  досягненні поставленої мети. Воля забезпечує виконання двох взаємопов`язаних  функцій - спонукати людину до діяльності або заторможувати діяльність.

    Одним із найбільш характерних проявів волі є поведінка людини у ситуації ризику. Ризик - характеристика діяльності при неозначеності для людини її результату та наявності припущення про  негативні наслідки у разі невдачі.

    Перша причина ризику – розрахунок на перемогу. Мотивація успіху у даному випадку сильніша за мотивацію запобігання невдачі. Друга – ризик заради ризику, це здатність людини підвестися над рівнем вимог ситуації, поставити мету, що перебільшує вихідну задачу.

    Емоційно-вольова сфера людини завжди залишається у центрі уваги педагогів при навчанні та вихованні. Так, наприклад, завдяки почуттю здивованості людина розпочинає пильніше аналізувати, оцінювати нову ситуацію, шукати шляхи вірного вирішення проблеми. Однією із необхідних умов розвитку волі є формування відповідних мотивів навчальної діяльності.
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