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Вступ

Тема даної курсової роботи: “Статутний капітал підприємства – важливе джерело формування його активів”. Актуальність обраної теми випливає з того, що рикова економіка являє собою розвиток підприємств різних організаційно-правових форм, що засновані на різних видах приватної власності, поява нових власників - як окремих громадян, так й трудових коллективів підприємств. З’явився такий вид економічної діяльності, як підприємництво - це господарська діяльність, тобто діяльність, пов’язана з виробництвом та реалізацією продукції, виконанням робіт, послуг або продажем товарів, необхідних споживачу. Вона має постійний характер та відрізняється, по-перше, свободою у виборі напрямів та методів деяльності, самостійностю у прийнятті рішень, по-друге, відповідальністю за прийнятя рішень та їх виконання; по-третє цей вид діяльності не виключає ризику, збитків, й банкрутств. На кінець, підприємництво чітко орієнтовано на отримання прибутку, чим в умовах розвиненої конкуренції досягається й задоволення суспільних потреб. Це важливіша причина зацікавленості в результатах фінансово-господарської діяльності. Реалізація цього принципу на ділі залежить не тільки від наданої підприємством самостійності але й необхідності фінансувати особисті витрати бездержавної підтримки, але й від тієї долі прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків. Крім того, необхідно створити та​ке економічне середовище, в умовах якої вигідно виробляти товари, отримувати прибуток, знижати витрати.

Під фінансуванням підприємства розуміють притягання необхідного для отримання основних та оборотних фондів підприємства капіталу, іншими словами, покриття  потреб  в капіталі. 

Фінансово-господарська діяльність підприємства будь-якої організаційно-правової форми і власності розпочинається з формування статутного капіталу.

Статутний фонд це виділені підприємству або залучені ним на засадах, визначеним ним законодавством, фінансові ресурси у вигляді грошових коштів або вкладень у майно, матеріальні цінності, нематеріальні активи, цінні папери, що закріплені за підприємством на праві власності або повного господарського відання. За рахунок статутного фонду підприємство формує свої  власні (основні та оборотні) кошти. 

        Порядок і джерела формування статутних фондів залежить від типу підприємства і форми власності, на базі якого воно функціонує. В Україні права підприємств різних форм власності та типів закріплені у чинному законодавстві, зокрема в законах України “Про власність”, “Про підприємство в Україні”, “Про господарські товариства”.


В даній роботі ставлю перед собою мету дослідити місце статутного капіталу в цій діяльності, окремим питанням стоїть розгляд природи статутного капіталу, зокрема особливості формування статутного фонду на підприємства різних форм власності, таких як: державні підприємства, акціонерні товариства, товариства з обмеженою відповідальністю, командитні товариства тощо.


Під час написання роботи були використані різноманітні методи наукового дослідження: літературний метод, метод аналізу та синтезу, порівняльний метод, метод узагальнення. 

Розділ І. Поняття про статутний капітал та його формування

1.1. Сутність і функції фінансів підприємств, 

місце серед них статутного капіталу

Фінанси підприємств як складова частина фінансової системи займають визначальне місце у структурі фінансових відносин суспі​льства. Вони функціонують у сфері суспільного виробництва, де створюється валовий внутрішній продукт, матеріальні та нематері​альні блага, національний дохід — основні джерела фінансових ре​сурсів. Саме тому від стану фінансів підприємств залежить можли​вість задоволення суспільних потреб, поліпшення фінансового ста​ну країни. Фінансове положення країни великою мірою визначаєть​ся стійкістю та надійністю фінансового стану підприємств [6].

Фінансам підприємств, як і фінансам у цілому, властиві певні за​гальні та специфічні ознаки. Треба брати до уваги також і особливо​сті, зумовлені функціонуванням фінансів у різних сферах економі​ки. Загальною ознакою фінансів підприємств є те, що вони виража​ють сукупність економічних (грошових) відносин, пов'язаних із роз​поділом вартості валового внутрішнього продукту. Специфічні ознаки фінансів підприємств виражають грошові відносини, що за​лежать від первинного розподілу вартості валового внутрішнього продукту, формування та використання грошових доходів і децент​ралізованих фондів. Особливості фінансів підприємств, зумовлені їхнім функціонуванням у різних галузях економіки, розглянемо далі [8].

Фінанси підприємств безпосередньо пов'язані з рухом грошових коштів. Саме тому досить часто поняття «фінанси підприємств» ототожнюється з грошовими коштами, наявними фінансовими ре​сурсами. Однак самі кошти чи фінансові ресурси не розкривають поняття «фінанси», якщо не з'ясувати суті економічної природи останніх. Такими суттєвими загальними властивостями, які лежать в основі фінансів, є закономірності відтворювального процесу та гро​шові відносини, що виникають між учасниками суспільного вироб​ництва на всіх стадіях процесу відтворення, на всіх рівнях господа​рювання, у всіх сферах суспільної діяльності. Однак не всі грошові відносини належать до фінансових. Грошові відносини перетворю​ються на фінансові, коли рух грошових коштів стає відносно самостійним. Таке відбувається в процесі формування, розподілу, вико​ристання грошових доходів та фондів згідно з цільовим при​значенням у формі фінансових ресурсів. До фінансів належать такі групи фінансових відносин:

• пов'язані з формуванням статутного капіталу суб'єктів господа​рювання;

• пов'язані з утворенням та розподілом грошових доходів: ви​ручки, валового та чистого доходу, прибутку, грошових фондів під​приємств;

• які виникають між суб'єктами господарювання у зв'язку з ін​вестуванням у цінні папери та одержанням на них доходів у вигляді відсотків, дивідендів, здійсненням пайових внесків та участю в роз​поділі прибутку від спільної діяльності, одержанням та сплатою штрафних санкцій;

• які формуються в підприємств з банками, страховими ком​паніями у зв'язку з одержанням та погашенням кредитів, сплатою відсотків за кредит та інші види послуг, одержанням відсотків за розміщення та зберігання коштів, а також у зв'язку зі страховими платежами та відшкодуваннями за різними видами страхування;

• що виникають у підприємств з державою з приводу податко​вих та інших платежів у бюджет та цільові фонди, бюджетного фі​нансування, одержання субсидій;

• що формуються в підприємств у зв'язку з внутрішньовироб​ничим розподілом доходів та фондів [5].

Отже, об'єктом фінансів підприємств є економічні відносини. пов'язані з рухом коштів, формуванням та використанням грошових фондів. Суб'єктами таких відносин можуть бути підприємства та організації, банківські установи та страхові компанії, позабюджетні фонди, інвестиційні фонди, аудиторські організації, інші суб'єкти господарювання, які є юридичними особами.

У процесі відтворення (виробництво, розподіл, обмін та спожи​вання) відбувається розподіл вартості валового внутрішнього про​дукту (виручка від реалізації продукції) за цільовим призначенням, а також розподіл його між державою та суб'єктами господарюван​ня, кожен з яких одержує свою частку виробленого продукту в гро​шовій формі. Відтак гроші створюють умови для появи фінансів як самостійної сфери грошових відносин, як системи виробничих від​носин.

Безпосередньою сферою фінансових відносин підприємств є про​цеси первинного розподілу вартості валового внутрішнього продукту (с + v + w), коли вона розподіляється на вартість матеріальних ви​трат (с), необхідного продукту (v), додаткового продукту (ні). При цьому утворюються різні фонди грошових доходів. З допомогою фінансів у суспільному виробництві відбувається рух грошових ко​штів, які набирають специфічної форми фінансових ресурсів, що формуються в суб'єктів господарювання та в держави.

Таким чином, фінанси підприємств — це економічні відносини, які відображають формування, розподіл та використання грошових фондів і доходів суб 'єктів господарювання в процесі відтворення.
У процесі відтворення фінанси підприємств як економічна кате​горія проявляються та виражають свою суть, свою внутрішню влас​тивість через такі функції:

— формування фінансових ресурсів у процесі виробничо-госпо​дарської діяльності;

— розподіл та використання фінансових ресурсів для забезпе​чення поточної виробничої та інвестиційної діяльності, для вико​нання своїх зобов'язань перед фінансово-банківською системою та для соціально-економічного розвитку підприємств;

— контроль за формуванням та використанням фінансових ре​сурсів у процесі відтворення [4].

Формування фінансових ресурсів на підприємствах відбуваєть​ся під час формування статутного фонду, а також у процесі розпо​ділу грошових надходжень за рахунок відновлення авансованих засобів в основні та оборотні фонди і використання доходів на формування резервного фонду, фонду споживання і фонду нагро​мадження. У зв'язку з цим поняття «формування» та «розподіл» доцільно розглядати як єдиний процес у суспільному виробництві. Утворення грошових фондів завжди передбачає розподіл валових доходів.

Формування та використання фінансових ресурсів на підприємст​вах — це процес утворення грошових фондів для фінансового за​безпечення операційної і інвестиційної діяльності, виконання фі​нансових зобов'язань перед державою та іншими суб'єктами госпо​дарювання [6].

Рух грошових потоків кількісно відображає всі стадії процесу відтворення через формування, розподіл та використання грошових доходів, різноманітних цільових фондів. Відтак фінанси є безвідмо​вним індикатором виникнення вартісних диспропорцій: дефіциту грошових коштів, неплатежів, нецільового використання коштів, збитків та інших негативних явищ у процесі фінансово-господарської діяльності підприємств. Тобто фінансам властива по​тенційна можливість контролювати фінансово-господарську діяль​ність підприємств. Завдання фінансових служб підприємств полягає в якнайповнішому використанні цих властивостей фінансів для ор​ганізації дійового фінансового контролю.

Контроль за формуванням та використанням фінансових ресурсів випливає з притаманної фінансам здатності об'єктивно відображати кількісні й вартісні пропорції виробництва та реалізації продукції, ро​біт, послуг. Зокрема, напрямки та використання фінансових ресурсів пов'язані з виконанням зобов'язань підприємств перед фінансово-кредитною системою та суб'єктами господарювання. Грошовий конт​роль взаємовідносин між підприємствами та організаціями в процесі оплати поставлених товарів, наданих послуг, виконаних робіт дає змогу негайно встановити, чи дотримано умови господарських угод.

За умов ринкової економіки, коли підприємства мусять само​стійно вирішувати проблеми фінансового забезпечення власної ви​робничо-господарської та інвестиційної діяльності, значно зростає роль фінансів підприємств. До найважливіших завдань останніх належить забезпечення стабільності економіки та суспільного життя в країні. Це досягається в процесі оптимізації розподілу та перерозпо​ділу національного доходу як на рівні підприємств, так і на загаль​нодержавному рівні. На макроекономічному рівні фінанси підпри​ємств забезпечують формування фінансових ресурсів країни через бюджет та позабюджетні фонди.

Важливою є роль фінансів підприємств у забезпеченні збалансо​ваності в економіці країни матеріальних та грошових фондів, при​значених для споживання та нагромадження. Забезпечення такої збалансованості великою мірою впливає на стабільність національ​ної валюти, грошового обігу, стану розрахунково-платіжної дисци​пліни в народному господарстві.

Фінанси, беручи участь у вартісному розподілі створеного внутрі​шнього валового продукту, забезпечуючи формування та використан​ня доходів і грошових фондів, безпосередньо пов'язані з іншими еко​номічними категоріями та інструментами господарського механізму: комерційним розрахунком, ціною, кредитом. Саме тому фінанси під​приємств можуть бути важливим інструментом економічного стиму​лювання, контролю за станом економіки країни та управління нею [7].

Фінанси є суттєвим складовим елементом системи управління економікою. Без фінансів неможливо забезпечити індивідуальний кругооборот виробничих фондів на розширеній основі, запроваджу​вати науково-технічні досягнення, стимулювати інвестиційну діяль​ність, регулювати структурну перебудову економіки.

Обов'язковими передумовами ефективного функціонування фі​нансів підприємств є:

— різноманітність форм власності;

— свобода підприємництва та самостійність у прийнятті рішень;

— вільне ринкове ціноутворення та конкуренція;

— самофінансування підприємництва;

— правове забезпечення правил економічної поведінки всіх суб'єктів підприємницької діяльності;

— обмеження і регламентація державного втручання в діяльність підприємств.

Життя довело ефективність ринкового механізму в забезпеченні збалансованості економіки, раціонального використання трудових, матеріальних та фінансових ресурсів. Ринкова система сприяє ство​ренню гнучких виробництв, які здатні легко адаптуватись до запитів споживачів та досягнень науково-технічного прогресу.

Грошові фонди — це частина грошових коштів, які мають ці​льове спрямування. До грошових фондів належать: статутний фонд (капітал), фонд оплати праці, амортизаційний фонд (на державних під​приємствах), фонд розвитку виробництва, фонд соціального призна​чення, фонд заохочення, резервний фонд та інші.

Статутний капітал використовується підприємством для інвесту​вання коштів в оборотні та основні фонди. Фонд оплати праці — для виплати основної та додаткової заробітної плати працівникам. Амортизаційний фонд — для фінансування капітальних вкладень та капітального ремонту. Фонд споживання — для фінансування від​творення робочої сили та соціально-культурних заходів. Фонд на​громадження — для вдосконалення та розвитку підприємства.

Кошти підприємства використовують не тільки у фондовій фор​мі. Так, використання підприємством коштів для виконання фінан​сових зобов'язань перед бюджетом та позабюджетними фондами, банками, страховими організаціями здійснюється в нефондовій фор​мі. У нефондовій формі підприємства також одержують дотації та субсидії, спонсорські внески.

Під фінансовими ресурсами слід розуміти грошові кошти, що с в розпорядженні підприємств. Таким чином, до фінансових ресур​сів належать усі грошові фонди й та частина грошових коштів, яка використовується в нефондовій формі [7].

Основними джерелами формування фінансових ресурсів підпри​ємств є власні та залучені кошти. До власних належать: статутний фонд, амортизаційні відрахування, валовий дохід та прибуток. До залучених — пайові та інші внески, кошти, мобілізовані на фінансовому ринку. (рис. 1.)


Рис. 1. Формування фінансових ресурсів підприємств

Перехід на ринкові умови господарювання, запровадження ко-мершиних засад у діяльність підприємств, приватизація державних підприємств потребують нових підходів до формування фінансових ресурсів. Так, нині важливе місце в джерелах фінансових ресурсів належить пайовим та іншим внескам фізичних та юридичних осіб, членів трудового колективу. Водночас-значно скорочуються обсяги фінансових ресурсів, які надходять від галузевих структур обсяги бюджетних субсидій від органів державної влади. Збільшується значення прибутку, амортизаційних відрахувань та позичкових коштів у формуванні фінансових ресурсів підприємств. Усе це змушує підприємства виявляти ініціативу та винахідливість, нести повну матеріальну відповідальність.

Обсяг виробництва, його ефективність зумовлюють розмір, склад та структуру фінансових ресурсів підприємства. У свою чергу, від вели​чини фінансових ресурсів залежить зростання виробництва та соціаль​но-економічний розвиток підприємства. Наявність фінансових ресурсів, їх ефективне використання визначають фінансове благополуччя під​приємства: платоспроможність, ліквідність, фінансову стійкість.

Пошук фінансових джерел розвитку підприємства, забезпечення найефективнішого інвестування фінансових ресурсів набуває важ​ливого значення в роботі фінансових служб підприємства за умов ринкової економіки.

У процесі формування фінансових ресурсів підприємств важливе значення має структура їхніх джерел. Підвищення питомої ваги влас​них коштів позитивно впливає на фінансову діяльність підприємств. Висока питома вага залучених коштів ускладнює фінансову діяль​ність підприємства та потребує додаткових витрат на сплату відсот​ків за банківські кредити, дивідендів на акції, доходів на облігації, зменшує ліквідність балансу підприємства. Тому в кожному конкре​тному випадку необхідно детально продумати доцільність залучен​ня додаткових фінансових ресурсів [4].

1.2. Поняття про статутний капітал та його формування

        Фінансово-господарська діяльність підприємства будь-якої організаційно-правової форми і власності розпочинається з формування статутного фонду.

Статутний фонд - це виділені підприємству або залучені ним на засадах, визначеним ним законодавством, фінансові ресурси у вигляді грошових коштів або вкладень у майно, матеріальні цінності, нематеріальні активи, цінні папери, що закріплені за підприємством на праві власності або повного господарського відання. За рахунок статутного фонду підприємство формує свої  власні (основні та оборотні) кошти. 

        Порядок і джерела формування статутних капіталів залежить від типу підприємства і форми власності, на базі якого воно функціонує. В Україні права підприємств різних форм власності та типів закріплені у чинному законодавстві, зокрема в законах України “Про власність”, “Про підприємство в Україні”, “Про господарські товариства”.

         Розмір статутного капіталу підприємства в значній мірі визначає масштаби його виробничо-господарської діяльності, хоч, природно, не існує прямого зв’язку між розмірами статутних фондів підприємств різних галузей і обсягом виробництва товарів та послуг на них, бо останнє визначається ще й такими факторами, як попит, пропозиція і ціна на товари та послуги, розмір залучених кредитів та інших позикових фінансових ресурсів. У певній мірі розмір статутного фонду впливає на можливості зовнішнього фінансування, ділову репутацію підприємства.

           Початковий розмір статутного фонду підприємства фіксується в статуті або установчому договорі, які в  обов’язковому порядку подаються до органів влади під час  державної реєстрації підприємства. Контролюючі  державні органи (фінансові, податкові), а також банки у  взаємовідносинах постійно слідкують за розміром статутного фонду кожного підприємства і за тим, щоб він був відповідним чином оплачений: адже замало лише задекларувати в статуті певний розмір статутного фонду, треба вжити заходи до того, щоб кошти (або майно, нематеріальні активи) надійшли в розпорядження підприємства реально від усіх юридичних і фізичних осіб, що мають частки в статутному фонді та є його власниками. У статутні фонди також надходить майно (будівлі, машини, устаткування, транспортні засоби, сировина, матеріали, інші товарно-матеріальні цінності) цінні папери, а також нематеріальні активи. До нематеріальних активів належить вартість права користування:

· результатами інтелектуальної праці у вигляді винаходів, промислових зразків, технологій, ноу-хау, звітів про науково-дослідницьки роботи і іншими об’єктами інтелектуальної власності;

· землею, водою або іншими природними ресурсами;

· будівлями, обладнанням.

        Законодавство України передбачає мінімальні розміри статутних фондів, нижче яких державна реєстрація підприємства не допускається. Ці мінімальні розміри не є сталими. У зв’язку з інфляційними явищами в економіці нерідко змінюються в законодавчому порядку.

         Розмір статутного фонду підприємства в процесі його господарської діяльності також змінюється, при цьому всі зміни розміру статутних фондів на державних підприємствах у бухгалтерському обліку знаходять відображення безпосередньо на однойменному рахунку, в той час як на малих підприємствах, у господарських товариствах, підприємствах з іноземними інвестиціями вони знаходять відображення лише після відповідної державної  перереєстрації зміни розміру статутного капіталу [8 .

          Додаткові  кошти державному підприємництву  на збільшення обсягу виробництва можуть бути виділені з держ. Бюджету або за рахунок перерозподілу коштів інш. підприємств даної галузі. Акціонерне підприємство може випустити акції, товариство з обмеженою відповідальністю і інші господарські товариства – збільшити суми внесків усіх учасників до статутного фонду підприємства. Незалежно від типу підприємства і форми власності статутний фонд може зрости за рахунок:

· безпосереднього приєднання до нього частини одержаного прибутку на приріст власних фінансових ресурсів;

· введення в дію об’єктів капітальних вкладень за рахунок власних коштів;

· індексації основних засобів у зв’язку з інфляцією, а згідно з діючим законодавством збільшує балансовий прибуток підприємства, який спрямовується на капітальні вкладення;

· до оцінки оборотних засобів.

На державних підприємствах сума статутного фонду може зменшуватися при реалізації об’єктів 2-ї і  3-ї груп основних засобів [7]. 

Розділ ІІ. Особливості формування статутного капіталу 

на підприємствах різних форм власності

2.1. Формування статутного капіталу державного підприємства

           Статутний фонд державного підприємства, що перебуває у загальнодержавній або комунальній державній власності, - це сума коштів і вартість матеріальних ресурсів, що безоплатно виділені державою в постійне розпорядження трудового колективу підприємства на правах повного господарчого відання. Чинним законодавством встановлено, що здійснюючи право повного господарчого відання, підприємство володіє, користується, розпоряджається цими ресурсами, чинить по відношенню до них будь-які дії, що не суперечать закону і цілям діяльності підприємства. Розмір статутного фонду державного підприємства визначається обсягом виробництва товарів і послуг на ньому. 

          Джерелом формування статутного фонду державного  підприємства є кошти, які належать державі. Вони виділяються або з державного бюджету, або за рахунок інших державних підприємств – у порядку внутрішньогалузевого і міжгалузевого перерозподілу фінансових ресурсів – за розпорядженням державних органів, що виконують функції по управлінню держ. майном (Фонд державного майна, міністерства і відомства України).

            В сучасних умовах державні підприємства, як правило нарощують свої статутні фонди за рахунок власних нагромаджень – прибутку. Частину чистого прибутку вони спрямовують на розвиток виробництва – реконструкцію, придбання нового устаткування тощо.

            Частина прибутку може спрямовуватися до статутного фонду на приріст власних оборотних коштів. Така потреба виникає у підприємства у зв’язку з необхідністю збільшити нормативи запасів оборотних активів, що, як правило, залежить від росту обсягів виробництва товарів та послуг. Статутний фонд приватизованого підприємства визначається в процесі інвентаризації та оцінки майна державного підприємства згідно з положенням, яке затверджене спеціально урядовою постановою.

2.2. Формування статутного капіталу акціонерного товариства

      У відповідності з Законом України “Про господарські товариства” акціонерні товариства формують свої статутні фонди  за рахунок реалізації акцій шляхом відкритої підписки на них чи куплі-продіжу на фондовій біржі (це стосується відкритих акціонерних товариств) або шляхом розподілу всіх акцій між засновниками без права розповсюдження акцій через відкриту підписку і купівлю-продіж на біржі (у закритих акціонерних товариствах). Таким чином, у закритих акціонерних товариствах 100 відсотків статутного фонду належать засновникам. Законодавством встановлено, що засновники відкритих акціонерних товариств зобов’язані викупити 25 % всіх акцій, тобто їхня частка в статутному фонді не може бути нижчою за 25 %.

         На стадії заснування при створенні відкритого акціонерного товариства юридичні та фізичні особи, які виявили бажання купити акції, тобто стати акціонерами нового підприємства повинні внести на рахунок засновників не менше 10 % вартості акцій, на які вони підписалися.

Загальний розмір статутного капіталу, а також номінальна вартість та кількість акцій визначаються засновниками відповідно до мети, предмета діяльності, мінімального легального розміру статутного фонду акціонерних товариств. Засновники визначають в установчих документах і види вкладів до статутного фонду. В акціонерному товаристві це може бути майно в прямому розумінні (будинки, споруди, устаткування, машини, інші матеріальні цінності), грошові кошти в національній та іноземній валюті. Такий висновок випливає із ст.8 Закону України ”Про цінні папери і фондову біржу”, згідно з якою акції оплачуються в карбованцях (у зв’язку з введенням національної валюти – гривні – варто було б до зазначеної статті внести відповідні зміни), а у випадках, передбачених статутом акціонерного товариства, також іноземній валюті або шляхом передачі майна.

Вклади у статутний фонд АТ в натуральній та нематеріальній формах підлягають оцінці в гривнях, а, отже, в акціях.

За загальним правилом, порядок оцінки вкладів визначається установчими документами товариства, якщо інше не передбачено законодавством України. Оцінку вкладів у статутний фонд АТ, внесення у натуральній формі, затверджують Установчі збори товариства. Ці правила безпосередньо стосуються вкладів фізичних і недержавних юридичних осіб-акціонерів.

Вклади, які є майном державної власності, визначаються в нормативно врегульованому порядку – згідно з методикою оцінки вартості майна під час приватизації, затвердженою Кабінетом Міністрів України 22.07.1998 р. №1114. це означає, що при створенні АТ у процесі корпоратизації й інших випадках, діють загальні правила оцінки вкладів. Сума випуску акцій товариства, яке створюється на базі державного підприємства, повинна відповідати сумі статутного фонду підприємства, яка в даному разі визначається відповідно до зазначеної методики.

Крім вкладів, товариство виступає  власником  й іншого майна, яке на відміну від статутного фонду називається власним капіталом товариства. Це виготовлена в процесі господарювання продукція, доходи від продажу облігацій, інших цінних паперів. Це також кредити банків, інвестицій під державні контракти.

Особливістю формування статутного фонду АТ випуск акцій. Варто зазначити, що загальне поняття “статутний фонд” ще недостатньо розроблено юридичною наукою і законодавством. Єдине законодавче визначення цього поняття можна знайти в п.65 Положення про організацію бухгалтерського обліку та звітності в Україні, затвердженою постановою КМУ від 3.04.1993 р. № 250: ”Сукупність вкладів (у грошовому виразі) учасників (власників) в майно при створенні підприємства для забезпечення його діяльності в розмірах, визначених установчими документами”[47;с.6](документ втратив силу з 1.01.2000 р.). Характерно, що таке визначення статутного фонду співпадає з визначенням, розробленим юридичною наукою."

Статутний фонд є однією з майнових гарантій стабільності товариства як ділового партнера. З цією метою ст.24 Закону України ”Про господарські товариства” встановлено мінімальний розмір статутного фонду АТ як суму еквівалентну 1250 мінімальним заробітним платам, виходячи із ставки мінімальної заробітної плати, діючої на момент створення АТ. Статутний фонд АТ поділений на визначену установчими документами кількість акцій рівної номінальної вартості. Оскільки статутний фонд у певному розумінні є неподільним майном АТ, закон імперативно  регулює порядок його зміни – збільшення або зменшення.

Збільшення статутного фонду можливе лише за умови певної оплати акціонерам усіх раніше випущених акцій. Збільшується він у порядку, встановленому ДКЦПФР, зокрема, шляхом випуску нових акцій і реалізації їх за рахунок додаткових грошових, матеріальних або інших внесків акціонерів. Це так звана додаткова підписка на акції. Вона здійснюється у тому ж порядку, що і випуск акцій. Акціонери користуються переважним правом на придбання акцій додаткового випуску перед іншими особами. Збільшення статутного фонду можна здійснювати також завдяки збільшенню номінальної вартості вже випущених акцій, а також шляхом обміну облігацій на акції. Прийняття рішення про збільшення статутного фонду належить до компетенції Загальних зборів. У голосуванні про затвердження результатів підписки на додатково випущенні акції беруть участь особи, які підписалися на ці акції.

Збільшення статутного фонду – це зміна статуту, тому це питання вирішують спеціальні загальні збори ”з питань зміни статутного фонду товариства”.

Зменшення статутного фонду можливе шляхом зменшення номінальної вартості випущених акцій або зменшення кількості акцій шляхом викупу частини акцій у їх власників з метою анулювання цих акцій. Зменшення статутного фонду неможливе за наявності заперечень кредиторів. Рішення про зменшення статутного фонду приймається в такому ж порядку, як і про збільшення.

2.3. Формування статутного капіталу товариства з додатковою відповідальністю і повного товариства

Товариства з обмеженою відповідальністю, товариства з додатковою відповідальністю і повні товариства формують статутні капітали з внесків учасників. Ці внески оцінені в національній валюті, визначають частку учасників у статутному капіталі, причому у товариствах з обмеженою відповідальністю сума внеску кожного з учасників являє собою межу його відповідальності за зобов’язаннями товариства. В товариствах з додатковою відповідальністю і повних товариствах учасники відповідають за їхні борги сумою своїх внесків у статутний фонд, а якщо сума статутного капіталу недостатня для покриття боргів товариства, то додатково ще й майном, що належить кожному учаснику.

2.4. Формування статутного капіталу в командитних товариствах
          Командитне товариство включає учасників, які формують статутний фонд на засадах повного товариства, а а також вкладників, які відповідають за  зобов’язаннями товариства лише у межах свого вкладу до його статутного фонду.

           Визначений установчими документами розмір статутного фонду чи то акціонерного товариства, чи то  будь-якого іншого господарського  товариства у пасиві бухгалтерського балансу знаходить відображення у повній сумі незалежно від розміру коштів, що фактично надійшли від продажу акцій. Заборгованість акціонерів і учасників по внесках у  статутний фонд обраховується на окремому бухгалтерському рахунку в активі балансу. Фінансова служба підприємства повинна слідкувати, щоб кошти надходили до статутного фонду своєчасно і в повному обсязі. Законом передбачено, що протягом одного року з дня проголошення і реєстрації статутного фонду він повинен бути сплачений повністю.

            Викуп акцій, а також внески часток у статутні фонди акціонери і учасники товариств можуть здійснювати не лише перерахуванням грошей чи готівкою, але й за рахунок натуральних внесків (майно, матеріальні активи).

            При створенні статутного фонду акціонерного товариства, тобто в процесі продажу емітованих ним акцій, товариство може отримувати кошти, які являють собою різницю між продажною (ринковою), і номінальною вартістю акцій. Зростання обсягу виробництва товарів і послуг потребує нарощування статутних фондів господарських товариств.

            Акціонерне товариство збільшує свій статутний фонд за рахунок:

· додаткового випуску акцій

· спрямування прибутку на приріст статутного фонду шляхом збільшення номінальної вартості акцій.
Частина статутного фонду підприємства будь-якої організаційно-правової форми може формуватися за рахунок інвестицій іноземних юридичних або фізичних осіб.
Ш. ОБЛІК ОПЕРАЦІЙ З ФОРМУВАННЯ СТАТУТНОГО ФОНДУ (КАПІТАЛУ) ТОВ «УКРЛЕС»

3.1 Формування статутного капіталу товарства з обмеженою відповідальністю.

Товариства з обмеженою відповідальністю, товариства з додатковою відповідальністю і повні товариства формують статутні капітали з внесків учасників. Ці внески оцінені в національній валюті, визначають частку учасників у статутному капіталі, причому у товариствах з обмеженою відповідальністю сума внеску кожного з учасників являє собою межу його відповідальності за зобов’язаннями товариства. В товариствах з додатковою відповідальністю і повних товариствах учасники відповідають за їхні борги сумою своїх внесків у статутний фонд, а якщо сума статутного капіталу недостатня для покриття боргів товариства, то додатково ще й майном, що належить кожному учаснику.

3.2 Облік операції з формування статутного фонду (капіталу) ТОВ «УКРЛЕС»

Для початку здійснення господарської діяльності будь-якому підприємству необхідні власні джерела фінансування. На початковому етапі таку функцію виконує статутний фонд (капітал), який складається з вартості вкладів засновників підприємства.

Відповідно до ст. 86 ГКУ вкладами засновників можуть бути будинки, споруди, обладнання та інші матеріальні цінності, цінні папери, права користування землею, водою та іншими природними ресурсами, будинками, спорудами, обладнанням, а також інші майнові права, в тому числі на інтелектуальну власність, грошові кошти , в тому числі в іноземній валюті. З одного боку, такий широкий вибір вкладів дозволяє засновникам самостійно визначати оптимальний для них вид вкладу, але, з іншого боку, це має на увазі багатоваріантність обліку операції внесення такого вкладу залежно від його виду.

Бухгалтерський облік формування статутного фонду

Для цілей бухгалтерського обліку при створенні підприємства слід мати на увазі ряд таких моментів:

- Бухгалтерський облік ведеться тільки з моменту, коли підприємство вже створено, тобто з моменту його державної реєстрації та отримання відповідного свідоцтва;

- Державної реєстрації передує цілий ряд заходів по його створенню, які супроводжуються відповідними витратами, здійснюваними засновниками даного підприємства;

- Витрати, пов'язані з державною реєстрацією, підприємство має право відповідно до ст. 8 Закону України від 19.09.91 р. № 1576-XII "Про господарські товариства" (далі - Закон про госптовариства) визнати як власні на зборах засновників після отримання статусу юридичної особи.

Згідно з національними стандартами бухгалтерського обліку при здійсненні операції емісії корпоративних прав у підприємства відбувається формування статутного капіталу.

Відповідно до п. 37 П (С) БО-2 статутний капітал - це зафіксована в статутних документах загальна вартість активів, які є внеском власників (учасників) до капіталу підприємства. Для емітента отримання від засновників внесків до статутного капіталу означає його формування за рахунок залучення активів у вигляді коштів або майна (майнових прав).

Для бухгалтерського обліку та узагальнення інформації про стан та рух статутного капіталу підприємства Інструкцією щодо застосування плану рахунків бухгалтерського обліку, затвердженої наказом Мінфіну від 30.11.99 р. № 291 (далі - Інструкція № 291), передбачено рахунок 40 "Статутний капітал".

Слід зазначити, що сальдо рахунку 40 завжди повинно відповідати розміру статутного капіталу, зафіксованому в установчих документах підприємства.

Заборгованість засновників за внесками до статутного капіталу відображається на рахунку 46 "Неоплачений капітал".

Таким чином, сума, відображена за дебетом рахунка 46 і кредитом рахунку 40, визначає його статутний капітал у розмірі, встановленому установчими документами, одночасно показуючи заборгованість засновників за внесками до статутного капіталу.

Частку засновника у статутному фонді становить вклад, оцінений у гривнях. Порядок оцінки вкладів визначається установчими документами підприємства, якщо інше не передбачено законодавством України.

Згідно з п. 10 П (С) БО-7, п. 14 П (С) БО-8, а також п. 11 П (С) БО-9 первісною вартістю активів, внесених до статутного капіталу підприємства, визнається погоджена засновниками підприємства їх справедлива вартість з урахуванням витрат, зазвичай включаються до первісної вартості таких об'єктів при придбанні.

Слід зазначити, що, на думку Мінфіну, висловлену у листі від 17.11.2003 р. № 31-04200-04-5/5570, при внеску засновником своєї частки основними засобами і нематеріальними активами вони не приходять на рахунку 15 "Капітальні інвестиції", а відразу відображаються на рахунках 10 "Основні засоби", 11 "Інші необоротні матеріальні активи", 12 "Нематеріальні активи". Однак, на наш погляд, таке судження Мінфіну неоднозначно, так як в даному випадку незрозуміло: як для цілей бухгалтерського обліку слід відображати супутні даної операції витрати, які при звичайному придбанні акумулюються на рахунку 15 "Капітальні інвестиції". У зв'язку з цим для обліку основних засобів і нематеріальних активів, одержуваних емітентом як внесок до статутного фонду, до введення їх в експлуатацію доцільніше використовувати субрахунок 1, тобто рахунки 10/1 "Основні засоби, отримані як внесок до статутного фонду", 11/1 "Інші необоротні матеріальні активи, отримані в якості внеску до статутного фонду", 12/1 "Нематеріальні активи, отримані в якості внеску до статутного фонду".

Також звертаємо увагу, що при отриманні внесків на етапі емісії за вартістю, що перевищує номінальну вартість частки засновника у статутному капіталі, відбувається збільшення додаткового вкладеного капіталу, фіксоване для господарських товариств на субрахунку 422 "Інший вкладений капітал".

Податковий облік формування статутного фонду

Відповідно до п. 1.8 ст. 1 Закону про прибуток корпоративні права - це права власності на статутний фонд (капітал) юридичної особи або його частку (пай), включаючи права на управління, отримання відповідної частки прибутку такої юридичної особи, а також активів у разі її ліквідації відповідно до чинного законодавства , незалежно від того, чи створена така юридична особа у формі господарського товариства, підприємства, заснованого на власності однієї юридичної або фізичної особи, або в інших організаційно-правових формах. При цьому відзначимо, що для цілей оподаткування вищевказане поняття "корпоративного права" вживається як у Законі про прибуток, так і в Законі про ПДВ.

Під фінансовою інвестицією слід розуміти відповідно до п.п. 1.28.2 п. 1.28 ст. 1 Закону про прибуток господарську операцію, яка передбачає придбання корпоративних прав, цінних паперів, деривативів та інших фінансових інструментів. Фінансові інвестиції поділяються на прямі та портфельні. Прямою інвестицією є господарська операція, яка передбачає внесення коштів або майна до статутного фонду юридичної особи в обмін на корпоративні права, емітовані такою юридичною особою. З цього випливає, що грошові кошти, основні засоби, нематеріальні активи або інші товарно-матеріальні цінності, що вносяться до статутного фонду підприємства-емітента в обмін на корпоративні права, є прямою інвестицією.

При внесенні коштів та майна інвесторами до статутного фонду емітента відбувається передача прав власності на такі цінності до емітента. При цьому інвестор отримує право власності на частку в статутному фонді емітента.

При цьому у емітента може виникнути цілком правомірне питання обкладення корпоративних прав ПДВ. Відповідно до п.п. 3.2.1 п. 3.2 ст. 3 Закону про ПДВ операції з випуску (емісії), розміщення у будь-які форми управління та продажу (погашення, викупу) за кошти цінних паперів, включаючи інвестиційні та іпотечні сертифікати, сертифікати фонду операцій з нерухомістю, деривативи, а також корпоративні права, виражені в інших, ніж цінні папери, формах, не є об'єктом обкладення ПДВ. Відповідно до цієї норми закону не є об'єктом оподаткування ПДВ і операції обміну зазначених цінних паперів та корпоративних прав, виражених в інших, ніж цінні папери, формах, на інші цінні папери.

Тобто операція обміну одних корпоративних прав (частки у статутному фонді) на інші не є об'єктом оподаткування. На це також неодноразово вказував головний податковий орган (див. листи від 07.09.2007 р. № 8685/6/16-1515 та від 14.10.2005 р. № 20573/7/16-1517-20).

Як вже було зазначено вище, відповідно до ст. 86 ГКУ вкладами можуть бути будинки, споруди, обладнання та інші матеріальні цінності, цінні папери, права користування землею, водою та іншими природними ресурсами, будинками, спорудами, обладнанням, а також інші майнові права, в тому числі на інтелектуальну власність, грошові кошти, в тому числі в іноземній валюті. Причому засновники можуть стовідсотково сформувати статутний фонд будь-яким майном, у тому числі і нерухомим, оскільки вимоги про обов'язкове формуванні статутного фонду або його частини грошовими коштами чинне законодавство не передбачає, що також випливає і з листа Держкомпідприємництва від 14.09.2004 р. № 6279.

Таким чином, вклади засновників для цілей оподаткування умовно можна розбити на п'ять наступних видів:

- У грошовій формі (у тому числі в іноземній валюті);

- Основними фондами;

- Нематеріальними активами;

- Цінними паперами;

- Товарно-матеріальними цінностями.

Формування статутного фонду грошовими коштами

В умовах чинного податкового законодавства найкращим варіантом формування статутного фонду є внесок до статутного фонду в грошовій формі. Даний варіант для емітента самий "безболісний", оскільки така операція не підлягає оподаткуванню як з боку Закону про прибуток (п.п. 4.2.5), так і з боку Закону про ПДВ (п.п. 3.2.1).

 Приклад 1. ТОВ "Укрлес" зареєструвало у держреєстратора статут, відповідно до якого його статутний фонд, що становить 47000 грн., Формується двома учасниками, які здійснюють внески грошовими коштами, а саме:

- Івановим І.І. (Фізичною особою - резидентом України) - 28200 грн., Що становить 60% статутного фонду;

- ТОВ "Кримліс" (юридичною особою - резидентом України) - 18 800 грн., Що становить 40% статутного фонду.

За день до державної реєстрації (відповідно до вимог ст. 52 Закону про госптовариства) засновниками були внесені на спеціальний рахунок у банку грошові кошти в сумі:

- Івановим І.І. - 14 100 грн.;

- ТОВ "Кримліс" - 9400 грн.

Довнесення внесків до статутного фонду здійснювалося:

- Івановим І.І. готівкою через касу підприємства (14100 грн.);

- ТОВ "Кримліс" на банківський рахунок ТОВ "Укрлес" (9400 грн.).

	Формування статутного фонду шляхом внеску грошовими коштами

	№ 
	Зміст господарської операції
	Бухгалтерський облік
	Податковий облік

	
	
	Дебет
	Кредит
	Сума
	ВД
	ВР

	1
	Відображено заборгованість Іванова І.І. на момент державної реєстрації ТОВ
	46
	40
	28200
	-
	-

	2
	Відображено заборгованість ТОВ "Кримліс" на момент державної реєстрації 
	46
	40
	18800
	-
	-

	3
	Зараховано на поточний рахунок кошти, раніше внесені в якості початкового внеску Іванова І.І. на спеціальний банківський рахунок, відкритий для формування статутного фонду ТОВ
	311
	46
	14100
	-
	-

	4
	Зараховано на поточний рахунок кошти, раніше внесені в якості початкового внеску ТОВ "Кримліс" на спеціальний банківський рахунок, відкритий для формування статутного фонду
	311
	46
	9400
	-
	-

	5
	Довнесення внеску Івановим І.І
	301
	46
	14100
	-
	-

	6
	Грошові кошти здані в банк
	311
	301
	14100
	-
	-

	7
	Довнесення внеску ТОВ "Кримліс"
	311
	46
	9400
	-
	-


Особливості визначення балансової вартості іноземної валюти, внесеної до статутного фонду іноземним інвестором

Згідно з п. 3 ст. 144 ЦКУ до моменту державної реєстрації всі засновники зобов'язані сплатити не менше 50% суми своїх вкладів, які зараховуються на спеціальний інвестиційний рахунок і згодом (після державної реєстрації) переводяться банком на поточному рахунок новоствореного підприємства.

Найчастіше перераховані вище дії здійснюються у різні дати і, відповідно, офіційний курс НБУ також може бути різним. Тому при формуванні статутного фонду виникає питання визначення балансової вартості іноземної валюти.

Закон про прибуток не містить порядку визначення балансової вартості іноземної валюти, отриманої як внесок до статутного фонду, у зв'язку з чим можливі такі варіанти:

- За датою зарахування іноземної валюти на інвестиційний рахунок;

- За датою державної реєстрації підприємства;

- За датою зарахування іноземної валюти на поточний рахунок новоствореного підприємства.

ДПАУ в листі від 18.06.2009 р. № 12796/7/15-0217 роз'яснює, що балансова вартість валюти, отриманої у вигляді внеску до статутного фонду ТОВ, визначається шляхом перерахунку суми іноземної валюти в гривні за курсом НБУ, що діяв на дату зарахування інвестованих коштів на поточний банківський рахунок підприємства. Беручи до уваги, що всі операції, здійснені до моменту державної реєстрації, можуть бути відображені в обліку тільки з моменту вчинення державної реєстрації такий розрахунок балансової вартості логічний.

Крім цього, у вказаному листі зазначається, що за наявності на дату закінчення звітного періоду на банківському поточному рахунку платника податків коштів в іноземній валюті, отриманих як внесок до статутного фонду ТОВ, балансова вартість такої іноземної валюти підлягає перерахунку в порядку, встановленому п.п. 7.3.3 п. 7.3 ст. 7 Закону про прибуток. Тобто утворилися в цьому випадку курсові різниці підприємство відображає у складі валових витрат (у разі зменшення курсу) або у валовому доході (у разі збільшення курсу).

Формування статутного фонду (капіталу) основними фондами

Згідно з п.п. 8.2.1 п. 8.2 ст. 8 Закону про прибуток основні фонди - це матеріальні цінності, призначені для використання у господарській діяльності платника податку протягом періоду, що перевищує 365 календарних днів з дати введення їх в експлуатацію, вартість яких перевищує 1 000 грн. і поступово зменшується у зв'язку з фізичним або моральним зносом.

Операція з внесення до статутного фонду внеску основними фондами для цілей податкового обліку відповідно до п.п. 8.4.11 п. 8.4 ст. 8 Закону про прибуток прирівнюється до придбання основних фондів з їх подальшою амортизацією.

ДПАУ в листі від 09.10.2008 р. № 20630/7/15-0217 зазначає, що податкова амортизація балансової вартості основних фондів, внесених до статутного фонду, починається з кварталу:

- Наступного за кварталом оприбуткування основних фондів груп 2 - 4;

- У якому було введено в експлуатацію об'єкт основних фондів групи 1.

При цьому слід мати на увазі, що основні фонди, передані до статутного фонду і призначені для невиробничого використання, не підлягають амортизації для цілей податкового обліку.

На даний момент операція з внесення основних фондів до статутного фонду обкладається ПДВ. Нагадаємо, що до 31 березня 2005 року, тобто до внесення змін Законом України від 25.03.2005 р. № 2505-IV у п.п. 3.2.8 п. 3.2 ст. 3 Закону про ПДВ, ця операція не була об'єктом обкладення ПДВ (див. листи ДПАУ від 14.10.2005 р. № 20573/7/16-1517-20 та ДМСУ від 13.05.2005 р. № 15/15.1-2560-ЕП) .

Такм чином, емітент корпоративних прав при отриманні основних фондів як внеску до статутного фонду має повне право на податковий кредит (безумовно, за наявності податкової накладної). Однак при цьому слід враховувати, що для отримання такого права він повинен бути зареєстрований як платник ПДВ. У протилежному випадку право на податковий кредит у нього не буде.

Особливості оподаткування операції отримання основних фондів як внеску до статутного фонду від іноземного інвестора

Особливої ​​уваги заслуговує операція отримання основних фондів як внеску до статутного фонду від іноземного інвестора. У цьому випадку емітент корпоративних прав сплачується ПДВ при розмитненні основних фондів. При цьому він має право включити суму сплаченого ПДВ до складу податкового кредиту, але тільки за наявності ВМД, оформленої відповідно до вимог законодавства та підтверджує сплату ПДВ. На це також вказує ДПАУ в листі від 19.06.2008 р. № 12463/7/16-1517-08, № 6099/6/16-1515-08.

Слід зазначити, що при ввезенні основних фондів як внеску до статутного фонду підприємство - емітент корпоративних прав має право видати податковий вексель тільки при дотриманні вимог, передбачених п. 11.5 ст. 11 Закону про ПДВ, зокрема, таке підприємство повинно бути зареєстрований платником ПДВ не менше 12 календарних місяців.

Згідно зі ст. 18 Закону № 93/96 майно, що ввозиться в Україну як внесок іноземного інвестора до статутного фонду підприємств з іноземними інвестиціями (крім товарів для реалізації або власного споживання), звільняється від обкладення митом. Дане питання також було розглянуто ДМСУ у листі від 30.07.2003 р. № 11/2-15-11460-ЕП, в якому зазначається, що в цьому випадку підприємство видає простий вексель на суму мита з відстроченням платежу не більше ніж на 30 календарних днів з дня оформлення ввізної ВМД. Вексель погашається і ввізне мито не справляється, якщо у період, на який дається відстрочення платежу, зазначене майно зараховується на баланс підприємства в якості основного фонду та податковою інспекцією за місцезнаходженням підприємства зроблена відмітка про це на відповідному примірнику векселя.

Головною проблемою при здійсненні внеску основними фондами є обмеження, встановлене п. 3 ст. 144 ЦКУ, яка визначає, що до моменту державної реєстрації всі засновники зобов'язані сплатити не менше 50% суми своїх вкладів. У зв'язку з цим виникає цілком правомірне питання: як до державної реєстрації знову створюваному підприємству здійснити ввезення на митну територію України основних фондів як внеску іноземного інвестора до статутного фонду? Хто в цьому випадку буде виступати як вантажоодержувача, якщо підприємство ще не створено?

Слід зазначити, що даний нюанс відноситься не тільки до іноземному інвестуванню, а й до вітчизняного, так як одержувач як юридична особа ще не створено.

На наш погляд, частка основних фондів, ввезених іноземним інвестором в якості внеску до статутного фонду не повинна перевищувати 50%. Таким чином, початковий внесок (50% внеску) інвестором слід здійснювати в грошовій формі, а наступний - у вигляді основних фондів.

Формування статутного фонду нематеріальними активами

Відповідно до п. 1.2 ст. 1 Закону про прибуток нематеріальний актив - об'єкт інтелектуальної, в тому числі промислової власності, а також інші аналогічні права, визнані у порядку, встановленому відповідним законодавством, об'єктом права власності платника податку.

Для цілей податкового обліку дана операція відповідно до п.п. 8.4.11 п. 8.4 ст. 8 Закону про прибуток прирівнюється до придбання нематеріальних активів і надалі амортизується згідно п. 8.1 ст. 8 Закону про прибуток із застосуванням лінійного методу відповідно до п.п. 8.3.9 п. 8.3 ст. 8 Закону про прибуток, за яким кожен окремий вид нематеріальних активів амортизується квартально рівними частками виходячи з терміну їх корисного використання, але не більше 10 років.

При цьому слід мати на увазі, що нематеріальні активи, передані до статутного фонду і призначені для невиробничого використання, не підлягають амортизації для цілей податкового обліку.

Також слід відзначити лист ДПАУ від 17.04.2009 р. № 8177/7/15-0517, в якому роз'яснюється, що права користування майном, внесені до статутного фонду, не є правами інтелектуальної власності або іншими аналогічними правами і тому не можуть бути визнані нематеріальними активами для цілей оподаткування податком на прибуток і, відповідно, не підлягають амортизації.

Операція передачі нематеріального активу як внеску до статутного фонду обкладається ПДВ на загальних підставах. Аналогічну думку було висловлено ДПАУ в листі від 27.04.2005 р. № 4517/5/15-2416, в якому, зокрема, було зазначено, що операції з внесення майнових прав на об'єкти права інтелектуальної власності до статутного фонду як до, так і після 31 березня 2005 року (дати набрання чинності Законом України від 25.03.2005 р. № 2505-IV) здійснюються з нарахуванням і сплатою ПДВ.

Формування статутного фонду товарно-матеріальними цінностями

З боку чинного законодавства операція з формування статутного фонду товарно-матеріальними цінностями (далі - ТМЦ) залишається самої неврегульованою. Причому важливим моментом у цьому є те, що сам головний податковий орган ніяк не може визначитися зі своєю позицією. Так, у листі від 25.10.99 р. № 6065/6/15-0216 ДПАУ зазначала, що при визначенні оподатковуваного прибутку, отриманого від продажу ТМЦ, які є внеском до статутного фонду, отриманий валовий дохід може зменшуватися лише на суму витрат, що підтверджують фактично понесені підприємством витрати на придбання таких ТМЦ. Тобто, на думку ДПАУ, вартість ТМЦ, отриманих як внесок до статутного фонду, не включалася до складу валових витрат при формуванні статутного фонду.

Оскільки в цьому випадку виконуються вимоги п. 5.1 ст. 5 Закону про прибуток, який ставить наявність валових витрат у залежність від компенсації вартості товарів, то підприємство має право суму ТМЦ включити до складу валових витрат. При цьому їх вартість перераховується за п. 5.9 ст. 5 Закону про прибуток. Тобто фактично валові витрати виникнуть у момент їх продажу.

Проте листом від 10.12.2008 р. № 25852/7/15-0217 ДПАУ виключила низку абзаців з вищевказаного листа від 19.12.2006 р. № 23881/7/15-0317, тим самим, визнавши, що операція з внесення до статутного фонду ТМЦ є операцією їх купівлі-продажу. Оскільки в цьому випадку виконуються вимоги п. 5.1 ст. 5 Закону про прибуток, який ставить наявність валових витрат у залежність від компенсації вартості товарів, то підприємство має право суму ТМЦ включити до складу валових витрат. При цьому їх вартість перераховується за п. 5.9 ст. 5 Закону про прибуток. Тобто фактично валові витрати виникнуть у момент продажу ТМЦ, отриманих раніше в якості внеску до статутного фонду.

Думка Держкомпідприємництва зводиться до того, що передача ТМЦ до статутного фонду підприємства-емітента в обмін на корпоративні права є прямою інвестицією, а не продажем, і тому відповідно до п.п. 4.2.5 п. 4.2 ст. 4 Закону про прибуток такі ТМЦ не повинні включатися ні до валових доходів, ні до валових витрат як підприємства-інвестора, так і підприємства-емітента (див. лист від 27.12.2000 р. № 1-222/5443).

Що стосується оподаткування ПДВ, то згідно з нормами Закону про ПДВ формування статутного фонду ТМЦ є поставкою товару, у зв'язку з чим у інвестора виникають податкові зобов'язання, а у емітента - податковий кредит (п.п. 7.4.1 п. 7.4. Ст. 7 Закону про ПДВ). 
Приклад 2. ТОВ "Укрлес" зареєстрував у держреєстратора статут, відповідно до якого його статутний фонд, що становить 50 000 грн., Розділений між двома учасниками, а саме:

- Іванов І.І. (Фізична особа, резидент України) - 35 000 грн., Що становить 70% статутного фонду;

	Формування статутного фонду ТМЦ

	№ 
	Зміст господарської операції
	Бухгалтерський облік
	Податковий облік

	
	
	Дебет
	Кредит
	Сума
	ВД
	ВР

	1
	Відображено заборгованість Іванова І.І. на момент державної реєстрації ТОВ
	46
	40
	1561
	-
	-

	2
	Відображено заборгованість ТОВ "Кримліс" на момент державної реєстрації 
	46
	40
	1562
	-
	-

	3
	Зараховано на поточний рахунок кошти, раніше внесені в якості початкового внеску Іванова І.І. на спеціальний банківський рахунок, відкритий для формування статутного фонду ТОВ
	85
	65
	456
	-
	-

	4
	Зараховано на поточний рахунок кошти, раніше внесені в якості початкового внеску ТОВ "Кримліс" на спеціальний банківський рахунок, відкритий для формування статутного фонду
	185
	25
	2323
	-
	-

	5
	Довнесення внеску Івановим І.І
	152
	152
	5856
	-
	-

	6
	Грошові кошти здані в банк
	135
	301
	15156
	-
	15156*

	7
	Довнесення внеску ТОВ "Кримліс"
	689
	41
	9400
	-
	-

	* Витрати відносяться до складу валових витрат і підлягають перерахунку за п. 5.9 ст. 5 Закону про прибуток.


- ТОВ "Кримдрев" (юридична особа, резидент України) - 15 000 грн., Що становить 30% статутного фонду.
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Формуються під час заснування підприємств





Внески засновників у статутні фонди





Формуються за рахунок власних та прирівнених до них коштів





Мобілізуються на фінансовому ринку





Поступають в порядку розподілу грошових надходжень





Дивіденди, відсотки на цінні папери інших елементів





Фінансові ресурси, утворені з пайових внесків





Фінансові ресурси, які надійшли від галузевих структур, концернів, асоціацій





Страхові відшкодування





Бюджетні субсидії





Інші види ресурсів





Надходження коштів від акцій, облігацій та інших видів цінних паперів





Кредитні інвестиції





Доходи





Валовий і чистий доход,прибуток від основної діяльності 





Прибуток від іншої реалізації 





Прибуток від фінансових інвестицій 





Доходи від позареалізаційних операцій 





Надходження





Амортизаційні відрахування  





Виручка від реалізації майна, що вибуло  





Цільові надходження  





Стійкі пасиви  





Цільові внески членів трудового колективу  





Інші види надходжень  





Фінансові ресурси підприємтств









