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Вступ
На сьогодні актуальними є питання розвитку підприємництва як в Україні, так і за кордоном. Тема моєї курсової роботи “Механізм створення підприємства” є актуальна у наш час, тому що всі люди прагнуть до самостійності, незалежності від інших, та здобуття великих прибутків. 
За допомогою написання курсової роботи  я познайомлюся з процесом відкриття власної справи, набуду практичних навичок зі складання      бізнес – плану, у вирішенні питань, які виникають у підприємництві, шляхом послідовного відтворення основних етапів створення підприємства. В ході написання також важливим є закріплення знань з дисципліни “Підприємництво”. 
В своїй курсовій роботі я буду намагатися як найкраще розкрити процес створення фізичної особи – підприємця, яка займається автоперевезенням пасажирів легковим транспортним засобом, тобто таксиста. Тому що в наш час це є дуже актуальний вид діяльності, який призводить до отримання хорошого прибутку, також  є великі перспективи, тому що можна поступово розширювати свій бізнес. 
I. Вибір та обґрунтування підприємницької ідеї.

1.1. Вибір підприємницької ідеї.

Я фізична особа - підприємець Мельник Богдана Олександрівна, буду займатися таким  видом підприємницької діяльності, як  автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом, тобто  поставлю свій автомобіль на службу радіо-таксі. Планую мати зв'язок з службою 0-58, яка знаходиться на вул. Струтинського, 21. 

В моєму житті мені нерідко доводилось користуватися послугами радіо таксі. Мене захоплювало вміння водіїв швидко, своєчасно, комфортно доставляти клієнта до потрібного місця. Зазвичай мене засмучує те, що деякі водії бувають обурені, не ввічливі, їхній переїзд занадто повільний. Тому такий проїзд не комфортний і не приємний.

Моя послуга залежить від потреби пасажирів. Тому моїм обов'язком є надати якісну послугу будь-якому пасажиру.

Наприклад:

Для тих хто курить має бути попільничка, а також кондиціонер, для любителів музики звичайно має бути магнітола. Не малу роль відіграє зовнішній вигляд автомобіля, тому він має бути завжди чистим як зовні так і у салоні.

Як сказала Мати Тереза: "Пусть никто из тех, кто к тебе приходит, не уйдет от тебя, не ощутив себя чуточку лучше и счастливее".

Я думаю, що коли людині буде приємне перебування в моєму автомобілі, а я зроблю для цього все можливе: зробити людині комплемент зранку, і сказати їй добре слово після напруженого робочого дня, то ця людина обов'язково скористується моєю послугою і можливо не одноразово.
Життєвий цикл цієї послуги триватиме стільки, скільки людям буде потрібна саме ця послуга.

Сильна сторона моєї діяльності полягає в тому, що я маю велике бажання займатися цією справою. Я зроблю все можливе, щоб мої вкладені зусилля були не даремними.

До основних факторів, що регламентують діяльність, є місце розташування. Позитивним є значна наближеність до центру міста, до великих потоків людей, вул. Київська, Автовокзал. Потенційними споживачами є всі мешканці м. Рівного та прилеглих до міста поселень наприклад: с.Колоденка, с.Городок і т.д.
Звичайно в цій сфері діяльності рівень конкуренції дуже великий, тому що багато служб  радіо-таксі обслуговує м. Рівне: 058, 059, 061, 062, 088, 009, 057, 056. В м. Рівному зареєстровано приблизно 800 СПД, які займаються автоперевезенням пасажирів легковим транспортним засобом (таксисти), але ця цифра є далеко не точна тому, що на цьому ринку послуг існують приховані конкуренти, також  потенційними конкурентами можна вважати маршрутні таксі, автобуси, адже не всі мешканці міста мають можливість користуватися послугами таксі. 
Специфіка моєї підприємницької діяльності, а саме автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом, вимагає наявності рахунку в банку, поточний рахунок для зберігання грошових коштів та здійснення всіх видів банківських операцій мені, як суб'єктові підприємницької діяльності — фізичній особі, можуть відкрити в будь-якому банку України за моїм  вибором та за згодою цього банку на умовах договору між мною (власником рахунку) та установою банку. 
Перед тим як відкрити рахунок в банку я уважно ознайомилася з рейтингами банків та умовами, на яких вони надають послуги, і вибрала такий варіант, який мені найбільше підходить. На мій вибір вплинула близькість банківської установи до місця проживання та місця провадження підприємницької діяльності. Тобто банк з яким я буду співпрацювати це „Приватбанк”. 

Проект підготували:                                                              Конфіденційно. 

Кот Софія Миколаївна                                             Прохання      повернути

Ткачук Олександр Юрійович                                  бізнес-план,   якщо  цей                                                              

                                                                                    проект Вас не зацікавив.
БІЗНЕС-ПЛАН

На тему: “Автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом”

(Пасажирські перевезення)

Проект направляється:

Директору підприємства “Галактика” 

Москальчук Петро Олексійович
Керівник підприємства:

Мельник Богдана Олександрівна
Адреса: 

м. Рівне вул. Є. Коновальця 10/147
телефон: +8 (0362) 626-720

моб.:+8 (097) 781 45 73

факс: +8 (0362) 626-720

Дата початку реалізації проекту: 15 квітня
Тривалість проекту: 4 роки
Період часу, протягом якого актуальні вихідні дані: 1 рік.
Дата складання: 1 березня 2007 року.
2.2. Анотація
Вид господарської діяльності: автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом.
Адреса: м. Рівне вул. Є. Коновальця 10/147
              телефон: +8 (0362) 626-720

              моб.:+8 (097) 781 45 73

              факс: +8 (0362) 626-720

Керівник підприємства: Мельник Богдана Олександрівна (фізична особа -

підприємець).
Проект підготували: Кот Софія Миколаївна, Ткачук Олександр Юрійович.

Зміст проекту: надання послуг по автоперевезенню пасажирів легковим транспортним засобом.
Місце реалізації: місто Рівне.

Результат реалізації проекту: отриманий прибуток.

Загальна вартість проекту: 5640грн.
Необхідні фінансові ресурси: 4100грн.

Період окупності підприємства: 5 місяців
Очікуваний місячний прибуток: 1233грн.

Форми та умови участі інвестора: Вкладення інвестицій на умові їх повернення.
2.3. Резюме.
Я Мельник Богдана Олександрівна, зареєстрована як фізична особа – підприємець, вирішила стати підприємцем, щоб мати змогу забезпечити
свої потреби. Тому як в моїх батьків є власний автомобіль, SCODA SUPERB, по дорученню, я вирішила зайнятись перевезенням пасажирів, а тобто поставити свій автомобіль на службу радіо-таксі. Планую мати зв'язок з службою 0-58, яка знаходиться на вул. Струтинського, 21. 

Сутність проекту: Державна реєстрація фізичної особи – підприємця Мельник Богдани Олександрівни, підписання договору з службою радіо-таксі
 0-58 для виконання функцій диспетчера, організація автоперевезень пасажирів легковим транспортним засобом.

Ефективність проекту полягає в тому, що для початку даної діяльності не потрібні великі первісні затрати (5640грн). Моя мета забезпечити свій дохід в 39600грн. на протязі першого року і 39600грн. на протязі другого року. Тобто я зможу повернути вкладені кошти за 5місяців.

Життєвий цикл цієї послуги триватиме стільки, скільки людям буде потрібна саме ця послуга.

Основною метою моєї діяльності як підприємця,є отримання прибутку, який я буду використовувати на власні потреби, а тобто на розширення своєї діяльності. Звичайно це незалежність від роботодавця, самостійне планування свого часу. Основна мета - це забезпечити свої потреби, і досягнути успіху в цій галузі.

Також моїм завданням є задовольнити потреби будь-якого споживача. Зробити їхній проїзд у моєму транспорті комфортним і своєчасним, щоб вони були задоволенні моєю послугою.

Як сказав Ричард Бах: "Правельная скорость - это когда ты попадаешь в пункт назначения".

За отриману допомогу від батьків я планую зробити невеликий ремонт свого автомобіля, оформити всі документи, поставити машину на радіо – таксі, купити рацію.

В майбутньому планую взяти кредит на ще один автомобіль, а також надати робоче місце досвідченому водієві. Моя послуга залежить від потреби пасажирів. Тому моїм обов'язком є надати якісну послугу будь-якому клієнту.
2.4. Опис підприємства та галузі.
В місті Рівному працює потужна мережа пасажирських перевезень, більшість з яких працює за певними маршрутами і підпорядкована диспетчерським службам, але на цей вид послуг, а тобто на перевезення пасажирів існує постійний попит.

Цільовий ринок споживача можна охарактеризувати таким чином:

- за віком

- за рівнем доходів

- за фахом

За постійні потреби перевезення пасажирів.

До основних факторів, що регламентують діяльність, є місце розташування. Позитивним є значна наближеність до центру міста, до великих потоків людей, вул. Київська, Автовокзал.

Звичайно в цій сфері діяльності рівень конкуренції дуже великий, тому що багато служб  радіо-таксі обслуговує м. Рівне: 058, 059, 061, 062, 088, 009, 057, 056.

Конкуренти - це ті люди, які борються за одного й того ж самого споживача. Тому потрібно побачити те, що саме потрібно нашому споживачу. Більше хвилює те, що є приховані конкуренти.
В м. Рівному зареєстровано приблизно 800 СПД, які займаються автоперевезенням пасажирів легковим транспортним засобом (таксисти), але ця цифра є далеко не точна тому, що на цьому ринку послуг існують приховані конкуренти. Тому якщо враховувати що у м. Рівному проживає близько 300 тис. жителів, і  є наявність інших транспортних засобів 

(маршрутні таксі, автобуси), то наше місто добре забезпечене послугами по перевезенню. 

Послуги таксі з кожним роком стають популярніші тому, що люди прагнуть до комфорту, а проїзд у таксі набагато комфортніший ніж  в автобусах та маршрутних таксі.
2.5. Опис продукту.
Приватний підприємець Мельник Богдана Олександрівна планує надавати послуги у сфері пасажирських перевезень. А саме, це будуть автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом.
Моя послуга створена для того, щоб доставити  пасажирів швидко, комфортно та якісно у призначене місце. І для того, щоб мої клієнти були задоволені проїздом, будуть створені всі умови, а саме: комфортний автомобіль бізнес – класу із зручним та чистим салоном. Немалу роль відіграє настрій водія, він повинен бути завжди привітливим, чемним та доброзичливим, також важливим є його зовнішній вигляд, тому я буду намагатися відповідати престижній марці свого автомобіля, тобто мати завжди гарний діловий вигляд, щоб пасажиру було приємне перебування поряд із мною.
Для здійснення даної діяльності наявна ліцензія Міністерства транспорту та зв’язку України. 
Автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом актуальна цілий рік. На даному етапі я не потребую приміщення під офіс чи іншого майна тому, що маю укладений договір з службою радіо-таксі 0-58, яка буде надавати мені клієнтів, за що я буду кожного місяця сплачувати 180грн.
2.6. Маркетинговий план.
Потрібно сказати, що безпосередньо я, як фізична особа – підприємець не буду займатися маркетингом, адже цю функцію на себе бере „Служба радіо-таксі 0-58” з якою я співпрацюю. 

Маркетингова стратегія спрямована на те, щоб охопити якомога більшу кількість споживачів потенційного ринку, надавши їм якісні послуги.

Такими послугами можуть користуватись люди різної статті і різного достатку.

Так як мій автомобіль буде знаходитись на службі радіо-таксі, всі замовлення будуть надходити через диспетчера, тому відповідно є свої тарифи.

Для того щоб мати багато споживачів і завоювати постійних клієнтів, я зроблю спочатку невеличку рекламу, у вигляді візитних карток, або календариків з фото свого автомобіля, мобільним телефоном і присвоєнням свого номера. Я роздам їх своїм друзям і знайомим, які часто користуються послугами радіо-таксі, а також усім своїм споживачам.

До основних факторів також входить місце розташування. Позитивним є значна наближеність до центру міста, до великих потоків людей, а також Автовокзал - Залізничний вокзал.

Звичайно в такій галузі як перевезення пасажирів радіо-таксі є конкуренти тобто інші служби радіо-таксі: 056, 009, 068, 058, 061.

А також є ще приховані конкуренти.

Звичайно на кожній службі радіо-таксі діють свої системи знижок.

2.7. Виробничий план.

Займаючись підприємницькою діяльністю я планую задовольнити потреби споживачів в сервісних та швидких автомобільних перевезеннях. При цьому я планую що мій автомобіль в середньому за добу повинен наїжджати - 150 км. Ціна 1км - становить.

Пробіг за місяць: Lміс. = Dp* Lсер.д.                   (1)

Де:     Dp - робочі дні за місяць - 22

Lсер.д.- середній пробіг за день - 150     
L = 22*150 =3300 (км/місяць.) 
У (Додатку 2.1 ) наводиться детальний розрахунок пробігу автомобіля за 1-й рік роботи що місячно , за 2-й рік роботи поквартально.

Середньомісячна виручка: С = Г + L                    (2)

Де:     Г = 1 грн/міс.
С = 3300 * 1 =3300 (грн/міс.)
При здійснені підприємницької діяльності будуть певні витрати за 1 рік, які можна розглянути (Таблиця 2.1.)
Таблиця 2.1. Витрати за 1 рік
	Техогляд
	70

	Транспортний податок
	200

	Ліцензія на діяльність
	340

	Єдиний податок
	1080

	Амортизація
	5902

	Мобільний зв'язок
	600

	Страхування
	840

	Реклама
	120

	Плата службі таксі
	2160

	Непередбачені витрати
	960


Змінні:

Паливо мастильні матеріали - 11364 грн/рік.

Сукупні витрати за рік становлять - 23637 грн/рік.

Так як автомобіль власний і знаходиться у відмінному стані, а також є місце для його стоянки, то ми можемо сказати, що створені добрі умови для успішної підприємницької діяльності.

2.8. Організаційний план.

Організаційна структура – це одночасно спосіб і форма об’єднання людей для здійснення спільної для них управлінської і виробничої мети.
Організувавши свою підприємницьку діяльність, я буду користуватись таким видом організаційно правовою формою, як одноосібне володіння.

Для свого бізнесу я обрала спрощену систему оподаткування, тобто єдиний податок. Ця система оподаткування дає такі переваги як зручну систему ведення обліку доходів і витрат. Зокрема  при складані щоквартального звіту  вказується загальна сума виручки від реалізації чи наданні послуг, понесені витрати в даному випадку не вказуються, а це в свою чергу спрощує порядок ведення доходів. 
Для якісного функціонування мені потрібен диспетчер функції якого виконуватиме „Радіо-таксі 0-58” та отримуватиме щомісячну плату згідно підписаного договору (180грн.).
2.9. Фінансовий план
Даний розділ розглядає питання фінансового забезпечення моєї

підприємницької діяльності, ефективного використання наявних коштів.

Розрахунки робляться на період 2-х років для 1 року помісячно, за 2-й

поквартально.

У (Додатку 2.2) наводяться прогнозовані показники доходів моєї підприємницької діяльності за 1-й рік роботи що місячно , за 2-й рік роботи поквартально.

У (Додатку 2.3) наводяться показники змінних витрат моєї

підприємницької діяльності за 1-й рік роботи що місячно , за 2-й рік роботи

поквартально.

У (Додатку 2.4) наводяться показники постійних витрат моєї

підприємницької діяльності за 1-й рік роботи що місячно , за 2-й рік роботи

поквартально.

У (Додатку 2.5) наводяться  розрахунки показників чистого прибутку, та накопичувального прибутку моєї підприємницької діяльності за

1-й рік роботи що місячно, за 2-й рік роботи поквартально .
В цих розрахунках ми можемо побачити що термін окупності складає 

5 місяців.
Розрахуємо основні показники економічної ефективності.

Рентабельність

R = П / Заг.витр. * 100%                                      (3)
де:     П - прибуток за 1 рік

          Заг.витр. - загальні витрати за 1 рік

R = 15970 / 23637 * 100% = 67%
Змінні витрати за одиницю послуг.                      
ЗВпитомі = ЗВрік / Lp                                             (4) 
де:     ЗВпитомі  - змінні витрати на одиницю послуг

          ЗВрік - змінні витрати за рік ;        Lpік - пробіг за рік

ЗВпитомі = 11364 / 39600 =  0,28697 ≈ 0,28 (грн.)
2.10. Оцінка ризику та гарантій
На мою підприємницьку діяльність впливатимуть певні види 
ризику  (Таблиця 2.2.)
Таблиця 2.2. Види ризиків

	№п/п
	Вид ризику
	Форма страхування

	1
	Ризик втрати авто: участь в ДТП
	Своєчасне страхування та обслуговування авто

	2
	Втрата робочого часу через хворобу
	Страхування та обстеження  в лікаря

	3
	Зміна оподаткування
	Можлива перекваліфікація на інший вид транспорту

	4
	Технологічний ризик зростання науково-технологічного прогресу
	Своєчасна оцінка ситуації в місті і загалом науково-технологічного прогресу


До втрат, які породжують економічний ризик в сфері надання послуг можна віднести: 

- зниження цін, за якими намічається реалізувати надання послуги, у зв’язку з недостатньою якістю, падінням попиту, чи ціновою інфляцією;

- підвищені матеріальні витрати, зумовлені перевитратою сировини, палива, енергії на одиницю продукції;

- перевитрати наміченої величини фонду оплати праці внаслідок виплати більш високого, ніж заплановано, рівня заробітної плати окремим працівникам;

- втрати у вигляді штрафів, природних збитків, а також утрат, зумовлених стихійними лихами і ін.    

Страхування тісно пов’язане з підприємницькою діяльністю, яка не можлива без ризику. За допомогою страхування створюються певні фінансові гарантії стабільності й прибутковості виробництва на випадок настання всіляких несприятливих ситуацій, у якій рано чи пізно до певної міри опиняється кожна підприємницька структура, включена в мінливий не передбачений ринковий механізм. Страхування є не тільки спосіб захисту господарства від руйнівних стихійних лих, але й засіб подолання несприятливих періодів в економічній ринковій кон’єктурі. 
3. Організаційні заходи по створенню підприємства.
3.1. Державна реєстрація суб’єкта підприємницької діяльності.

Реєстрації фізичної особи – підприємця, проводиться в органах державної реєстрації. В нашому місті дана реєстрація проводиться у Виконавчому комітеті рівненської міської ради за адресою: м. Рівне, вул. Соборна 12а, а саме у відділі державної реєстрації.

Законодавство вимагає подання лише таких документів: 

1) реєстраційна картка суб'єкта підприємницької діяльності — фізичної особи; 
2) дві фотокартки; 
3) довідка або її копія про включення до Державного реєстру фізичних 
 осіб — платників податків та інших обов'язкових платежів; 
4) документ, що підтверджує внесення плати за державну реєстрацію. 
За відсутності підстав для відмови у проведенні державної реєстрації фізичної особи – підприємця  державний реєстратор повинен внести  до Єдиного державного реєстру запис про проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця на підставі відомостей реєстраційної картки на проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця.  

Дата внесення до Єдиного державного реєстру запису про проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця є датою його державної реєстрації. Строк державної реєстрації фізичної особи – підприємця не повинен перевищувати два робочих дні з дати надходження документів про проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця.

Свідоцтво про державної реєстрації фізичної особи – підприємця (додаток 3) повинно бути оформлене державним реєстратором і видано (надіслано рекомендованим листом) заявнику не пізніше наступного робочого дня  з дати державної реєстрації фізичної особи – підприємця.

Державний реєстратор не пізніше наступного робочого дня з дати державної реєстрації фізичної особи – підприємця зобов’язаний передати відповідним органам статистики, державної податкової служби, Пенсійного фонду України, фондів соціального страхування повідомлення про проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця із зазначенням номера і дати внесення відповідного запису до Єдиного державного реєстру та відомості з реєстраційної картки на проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця для взяття фізичної особи – підприємця на облік.

Реєстраційний збір за проведення державної реєстрації фізичної особи – підприємця становить два неоподаткованих мінімумів доходів громадян   (34 грн.).

3.2. Відкриття рахунку в банку.

Специфіка моєї підприємницької діяльності, а саме автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом, вимагає наявності рахунку, поточний рахунок для зберігання грошових коштів та здійснення всіх видів банківських операцій мені,  

П.П Мельник Б.О., як суб'єктові підприємницької діяльності — фізичній особі, можуть відкрити в будь-якому банку України за моїм  вибором та за згодою цього банку на умовах договору між мною (власником рахунку) та установою банку. 

Перед тим як відкрити рахунок в банку я уважно ознайомилася з рейтингами банків та умовами, на яких вони надають послуги, і вибрала такий варіант, який мені найбільше підходить. На мій вибір вплинула близькість банківської установи до місця проживання та місця провадження підприємницької діяльності. Тобто банк з яким я буду співпрацювати це „Приватбанк”. 

Для відкриття поточного рахунку в установу банку подаються такі документи: 

1) заява на відкриття поточного рахунку встановленого зразка, підписана суб'єктом підприємницької діяльності; 
2) копія свідоцтва про державну реєстрацію суб'єкта підприємницької діяльності, засвідчена нотаріально або органом, що його видав; 
3) копія документу, що підтверджує взяття суб'єкта підприємницької діяльності — фізичної особи на податковий облік, засвідчена органом державної податкової служби, нотаріально або уповноваженим працівником банку (Довідка за формою № 4-ОПП); 
4) довідка про реєстрацію в органах Пенсійного фонду України (Довідка для пред'явлення в банк про реєстрацію суб'єкта підприємницької діяльності в Пенсійному фонді України); 
5) картка із зразками підписів, що ставляться за присутності працівника банку, який відкриває рахунок, і засвідчуються цим працівником або нотаріально; 
6) копія документу, що підтверджує реєстрацію суб'єкта підприємницької діяльності як платника соціальних страхових внесків, засвідчена нотаріально або органом, що його видав, чи уповноваженим працівником банку (якщо фізична особа — суб'єкт підприємницької діяльності використовує найману працю). 

Також під час відкриття поточного рахунку суб'єкт підприємницької діяльності — фізична особа повинен подати паспорт чи інший документ, що засвідчує особу, та довідку про присвоєння ідентифікаційного коду. 

За присутності суб'єкта підприємницької діяльності — фізичної особи, який відкриває поточний рахунок, уповноважений працівник банку робить копії сторінок паспорту (що містять останнє фото, прізвище та ім'я, інформацію про дату видачі та орган, що видав паспорт, а за наявності — інформацію про постійне місце проживання громадянина) або документу, що його замінює, та довідки про присвоєння ідентифікаційного коду. 

Картка із зразками підписів може містити зразки підписів не лише власника рахунку, а й його довірених осіб. У такому разі підпис довіреної особи засвідчується уповноваженою особою банку за умови пред'явлення паспорту чи іншого документу, що його замінює. 

Треба мати на увазі, що банк, якщо він виявить підроблені або недостовірні документи, подані для відкриття рахунку, зобов'язаний негайно повідомити про це органам внутрішніх справ із зазначенням паспортних даних особи, яка подає документи на відкриття банківського рахунку. 

Протягом трьох робочих днів від дня відкриття рахунку (включаючи день відкриття) не забудьте подати особисто або надіслати поштою (з повідомленням про вручення) на адресу органу державної податкової служби, у якому Вас взято на податковий облік, повідомлення про відкриття поточного рахунку в установі банку. 

Днем відкриття поточного рахунку вважається дата, зазначена на поданій підприємцем заяві на відкриття поточного рахунку в розділі "Відмітки банку". 

Суб'єкт підприємницької діяльності — фізична особа повинен подати в установу банку повідомлення про відкриття поточного рахунку в установі банку з відміткою про взяття цього рахунку на облік органом державної податкової служби. До моменту отримання установою банку такого повідомлення за цим поточним рахунком здійснюються операції лише із зарахування коштів. 

Датою початку операцій за видатками за рахунком суб'єкта підприємницької діяльності в установі банку є дата реєстрації отримання банком зазначеного повідомлення. 

Також не пізніше як за 30 днів від дня видачі Довідки для пред'явлення в банк про реєстрацію суб'єкта підприємницької діяльності в Пенсійному фонді України треба подати (надіслати) відривний корінець Довідки, заповнений уповноваженим працівником банку, до органу Пенсійного фонду України, у якому Ви зареєстровані. 

Банки відкривають поточні рахунки суб'єктам підприємницької діяльності — фізичним особам протягом 10 календарних днів після отримання банком повного пакету документів на відкриття рахунків. 

3.3. Отримання дозволу на виготовлення печатки.

Для одержання дозволу на виготовлення печаток і штампів потрібно подати   певні документи відповідному органу внутрішніх справ: відділення дозвільної системи УВС, фірми що займаються  отриманням дозволу.

Потрібно подати такі документи:

1) копію свідоцтва про державну реєстрацію;

2) два примірники зразків печаток  і штампів;

3) документ, що підтверджує внесення плати за видачу дозволу на виготовлення печаток і штампів;

4) копію довідки про присвоєння ідентифікаційного номера фізичної особи – платника податків. На печатках і штампах має бути зазначений ідентифікаційний номер суб’єкта підприємницької діяльності.

Оплата за даний вид послуги приблизно становить:

- 120 гривень за отримання дозволу на виготовлення печатки;

- 115 гривень за виготовлення печатки.

Упродовж п’яти робочих днів з дня одержання документів орган внутрішніх справ зобов’язаний видати дозвіл на виготовлення печаток і штампів або дати письмову відмову із зазначенням причин відповідно до законодавства України. 

Порядок видачі дозволів на виготовлення печаток і штампів, види і розміри печаток і штампів, порядок їх використання передбачені Інструкцією, затвердженою наказом Міністерства внутрішніх справ України. За видачу дозволів передбачається плата, розмір використання якої встановлюється КМУ .

 Відповідальність і контроль за дотриманням порядку зберігання печаток і штампів, а також законністю користування ними покладаються  на громадянина – підприємця.
3.4. Дозволи на право здійснення підприємництва
Вид підприємницької діяльності яким я буду займатися – автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом згідно статті 9 Закону України “Про ліцензування певних видів діяльності” належить до видів господарської діяльності, що підлягає ліцензуванню.

Для того, щоб отримати ліцензію на даний вид діяльності потрібно звернутися в Державний департамент автомобільного транспорту, а саме в Державне підприємство “Рівнеавтотранссервіс”, що розташоване по вулиці Ніла Хасевича 34 в місті Рівне.

Для отримання ліцензії потрібно подати такі документи:

1. Опис;
2. Заяву встановленого зразку;
3. Копію свідоцтва про державну реєстрацію суб’єкта підприємницької діяльності, завірену нотаріально або органом, що видав;
4. Відомості за підписом заявника – суб’єкта господарської діяльності про відповідність матеріально – технічної бази, необхідної для підтримання належного технічного стану транспортних засобів та проходження техогляду автомобілів, забезпечення проведення медичного огляду водіїв та копії договорів на проведення  цих робіт у разі відсутності власної бази та спеціалістів;

5. Список власних або орендованих транспортних засобів із зазначенням типу, марки, моделі, державного номеру, повної маси (пасажиромісткості), року випуску, номера свідоцтва про реєстрацію транспортного засобу або тимчасового реєстраційного талону, оформленого в ДАІ, які можуть бути допущені до надання послуг з перевезення пасажирів і вантажів в межах України;
6. Засвідчені заявником – суб’єктом господарської діяльності копії свідоцтв про реєстрацію власних транспортних засобів і тимчасових реєстраційних талонів на орендні автомобілі, оформлені в ДАІ для фізичних осіб.

7. Список водіїв  та засвідчені заявником – суб’єктом господарської діяльності копії документів водіїв, що працюють за наймом з фізичними особами, про наявність необхідної кваліфікації, своєчасність проходження медичного обстеження, а саме:

7.1. копія посвідчення водія необхідної категорії;

7.2. копія медичної довідки;

7.3. копія довідки податкової адміністрації про трудові відносини або копія трудової угоди у разі використання найманих водіїв.

8. Засвідчені нотаріально або страховою компанією копії страхових документів, що підтверджують наявність у перевізників обов’язкових видів страхування, а саме копії страхових полісів:

8.1. цивільної відповідальності власників транспортних засобів;

8.2. водіїв від нещасних випадків на транспорті.

Документи приймаються виключно від осіб, ознайомлених з порядком видачі ліцензії та ліцензійними умовами.

Рішення про видачу ліцензії чи відмову у її видачі виноситься не раніше 30 календарних днів з моменту подачі необхідних документів.

Якщо прийнято рішення про надання ліцензії то через 3 робочих дні ви отримаєте повідомлення в якому буде винесене дане рішення. 

Після цього ви повинні оплатити органу ліцензування плату за видачу ліцензії у розмірі 255 гривень й повідомити про це відповідний орган після чого в термін не більше 3 робочих днів ви отримаєте ліцензію.
3.5. Майнове забезпечення підприємницької діяльності.

Майно підприємства включає основні та оборотні фонди, а також інші цінності, вартість яких відображається на самостійному балансі підприємства. Власником майна підприємства є засновник-директор.

Основні виробничі фонди – це частина засобів виробництва, що зберігають свою речову форму, беруть участь у багатьох виробничих циклах і свою вартість переносять на вартість готової продукції частинами в міру спрацювання (будівлі, споруди, машини, устаткування, ін.). До оборотних фондів належить: сировина, матеріали, малоцінні та швидкозношувані предмети, інвентар та ін. Це частина засобів виробництва, яка є предметами праці, в процесі виробництва бере участь лише один раз і повністю переносить свою вартість на готовий продукт.
Джерелами формування майна підприємства:
                - дохід від господарської діяльності підприємства;

                - кредити банків;

      - інші джерела, що не заборонені чинним законодавством.
На початковому етапі для здійснення мого виду підприємницької діяльності, автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом, мені потрібно буде (Див. Табл.3.1)

Табл. 3.1. Інвестиційний план
	Капіталовкладення
	Вартість (грн.)
	Власні кошти

(грн.)
	Кошти батьків (грн.)

	Ремонт           автомобіля
	2100
	
	2100

	Набір інструментів
	1000
	
	1000

	Транспортний податок
	200
	200
	

	Рація
	1000
	
	1000

	Магнітола
	1000
	1000
	

	Ліцензія
	340
	340
	


 3.6. Страхування підприємництва.

В наш час підприємство, будучи ризикованим видом діяльності, потребує від підприємця запровадження відповідних заходів по запобіганню або зменшенню втрат, викликаних цими обставинами. Запобіганню та зменшенню майнових втрат значною мірою сприяє система страхування
Мій вид діяльності вимагає наявність таких обов’язкових страхових полісів: цивільної відповідальності власників транспортних засобів, водіїв від нещасних випадків на транспорті. На сьогодні такі поліси можна отримати в будь – якій страховій компанії чи навіть в тому ж Державному підприємстві “Рівнеавтотранссервіс”.

Поліс обов’язкового страхування від нещасних випадків на транспорті.
Відповідний поліс я оформлюю в ЗАТ “Страхова група “ТАС” рівненська філія якої знаходиться за адресою вул. Кавказька 9а, офіс 207.

Для отримання полісу потрібно подати такі документи, як:

a) технічний паспорт;

b) посвідчення водія, який страхується.

Даний поліс надається на один рік та вимагається страховий платіж у розмірі 30 гривень.

Поліс обов’язкового страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів.

Відповідний поліс я оформлюю в ЗАТ “Страхова група “ТАС” рівненська філія якої знаходиться за адресою вул. Кавказька 9а, офіс 207.

Для отримання полісу потрібно подати такі документи, як:

c) технічний паспорт;

d) посвідчення водія, який страхується.

Даний поліс надається на один рік та вимагається страховий платіж у розмірі 398,76 гривень.
3.7. Сприяння підприємництву.

Значну допомогу, підтримку і захист підприємцю у здійсненні його діяльності покликані забезпечити створювані з цією метою державні, громадські та інші організації.
Підприємство виступає сектором економіки, найбільш вразливим щодо таких несприятливих факторів, як циклічні коливання, фінансові обмеження, інфляційний тиск, надмірні податки, невизначеність результатів багатьох нововведень за конкуренції. А тому мале підприємництво особливо потребує державної підтримки й усунення штучних перепон на шляху його розвитку.

В Рівненській області до організацій, що сприяють 
підприємництву можемо віднести:

1) Державна податкова інспекція.  

м. Рівне, вул. Віденська 8, тел. 26-48-41
Здійснює вигідні умови оподаткування, зокрема введена спрощена система оподаткування малого підприємництва (Єдиний податок).

2) Міська асоціація підприємців, голова Кашинчар Р.А. 
м. Рівне, вул. Віденська 8.
 3) Українська державна інноваційна компанія, Рівненське регіональне відділення за адресою м. Рівне, вул. С. Петлюри 14, кв. 262, 

тел. 8(0362)26-35-61.

4) Рівненська територіальне відділення асоціації платників податків
ДПА в Рівненській області, голова Марков А.В.

м. Рівне, вул. Віденська 12.
Центральним органом виконавчої влади, який за сучасних умов забезпечує формування й реалізацію державної політики у сфері розвитку підприємництва є Державний комітет України з питань регуляторної політики та підприємництва. 

Висновки.

Так склалося у нашому суспільстві що всі люди прагнуть до комфортного житла, престижної роботи, отримання якісних послуг, не винятком є користування послугами таксі, адже ми можемо швидко та комфортно пересуватися по місту.
В даній роботі я зареєструвалася, як фізична особа – підприємець Мельник Б.О. Видом діяльності  яким я  буду займатися, як суб’єкт підприємницької діяльності будуть автоперевезення пасажирів легковим транспортним засобом, тобто послуги таксі.
Для того щоб розпочати свою діяльність мені знадобиться стартовий капітал у розмірі 5640грн. Це та сума яка необхідна для здійснення всіх процедур необхідних для початку роботи. 

Так як в моїх батьків  є власний автомобіль, по дорученню, я буду займатися перевезенням пасажирів, а тобто поставлю своє авто на службу радіо-таксі 0-58. В перші два роки я планую отримати прибуток 33910 грн., мій середньомісячний прибуток буде складати 1233 грн., 

рентабельність = 67%, а строк окупності приблизно 5 місяців.
В майбутньому планую взяти кредит на ще один автомобіль, а також надати робоче місце досвідченому водієві. Моя послуга залежить від потреби пасажирів. Тому моїм обов'язком є надати якісну послугу будь-якому пасажиру.
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