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1. Вибір конструктивної схеми будинку.

Конструктивна схема нашого будинку є у вигляді несучих поздовжніх і поперечних стін
2. Фундаменти.
У якості фундаментів використовуємо стовпчасті фундаменти, що виконані із бутового каменю.

Кладка фундамента виконується вручну з невеликих каменів шаром 25-30см з перев’язкою вертикальних швів. Пустоти між камінням ретельно заливають рідким цементним розчиномРозміри фундамента-600*600мм.
По стовпчастих фундаментах заливаємо монолітний пояс 500*600мм. Під ним, для захистувід сил пучення виконуєм піщану підсипкузавтовшки 500мм.
 Глибина промерзання для Луцька становить в межах 0,8м. До даної відмітки додаємо 0.2м і отримуємо нашу глибину промерзання, що становить 1м.
Глибину закладання фундаменту у приміщеннях, що опалюються задаєм рівною 0,5м( мінімальна глибина закладання становить 0.5м) починаючи з відстані одного метра від зовнішніх стін.
Під фундаментом виконуємо піщано-гравійну подушку товщоною 0.3м, яку покриваємо гарячим бітумом. По вертикальним стінкам виконуємо вертикальну гідроізоляцію, що виконується промазкою гарячим бітумом два рази. Вертикальна гідроізоляція складається з двох шарів рубероїду.

Для вентилювання підлоги у фундаменті робимо продухи.
3. Конструкція стін
Стіни виконуємо із цегли глиняної звичайної та легкого бетону, що служить в якості утеплювача.
4. Перекриття.
У нашому випадку перекриття виконане по дерев’яних балках. Оскільки  максимальний проліт становить 5,5м, то розміри бруса приймаємо 100*200мм. По нижньому краю балки  прибиваємо черепні бруски розмірами 50*50мм, на які буде кріпитися щитовий настил.
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Щитовий настил виконується із дощок товщиною 25мм, що розміщені у три ряди. По щитовому настилу проводимо засипку шлаком товщиною 60мм.

По щитовому настилу і балкам прибиваємо дранку і заштукатурюємо.
Крок між балками приймається в межах 800-1000мм.
Балку опираємо на стіну на 180мм. Між балкою і стіною залишаємо зазор у 30мм для виходу вологи з неї . Також на краю балки робимо скіс завдовжки 30мм, що пришвидшує вихід вологи з неї.Балки анкетуємо через одну. Анкер одною стороною забивається у балку, а другою замуровується у стіну. В зоні опирання балок на стіну бокові поверхні огороджуємо двома шарами руберойду. Кінці балок пропитуємо антисептиками і антипіренами.
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5. Металева покрівля

Металеву покрівлю (рис. 7.15) виконують з оцинкованих чи чорних листів сталі завширшки 510-710мм, завдовжки 710-3000мм, завтовшки 0,25-2мм.Листи з’єднуються між собою за допомогою фальців, які бувають стоячими та лежачими. Стоячі фальці розташовують вздовж скату, лежачі – поперек скату. 
Листи покрівельної сталі вкладають на обрешїтку з брусків 50x50 мм | кроком 250 мм. Покрівлю кріплять до обрешітки так званими клямерами - це вузька смуга сталі, один кінець якої прибивається до обрешітки, а другий запускається у стоячий фальц. Для улаштування звису до обрешітки через 700 мм прибивається Т-подібний костиль із полосової сталі. Він мас винос на 100 мм від обрешітки, під який відгинають покрівельну сталь.
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