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2.Які завдання виконує Держ.митна служба Укр..?

Державна митна служба України спрямовує, координує та контролює діяльність мит​них органів, спеціалізованих митних установ та організацій щодо виконання законодавства України з питань митної спра​ви.

3.Які завдання виконує регіональна митниця?

Регіональна митниця - митний орган, який на території за​кріпленого за ним регіону в межах своєї компетенції здійснює митну справу та забезпечує комплексний контроль за додер​жанням законодавства України з питань митної справи, керів​ництво і координацію діяльності підпорядкованих йому мит​ниць та спеціалізованих митних установ і організацій.

4. Назвіть виробничі підрозділи, що входять до складу регіон.митниці?

5. Охарактеризуйте діяльність митниці та митного посту.

Митниця - митний орган, який безпосередньо забезпечує виконання законодавства України з питань митної справи, справляння податків і зборів та виконання інших завдань, по​кладених на митну службу України.

6. назвіть завдання,які виконує митний пост.

· безпосереднє здійснення митної справи, контроль за до​держанням усіма юридичними й фізичними особами законо​давства України з питань митної справи;

· застосування відповідно до законів України заходів та​рифного й нетарифного регулювання, повне та своєчасне справляння податків, зборів та інших обов'язкових платежів при переміщенні товарів і транспортних засобів через митний кордон України або проведенні митних процедур;
· впровадження заходів стосовно захисту інтересів спожи​вачів товарів, недопущення ввезення на територію України та випуску у вільний обіг неякісних товарів, а також товарів, що завдають шкоди навколишньому середовищу й не відповіда​ють чинним в Україні стандартам і вимогам;

· створення сприятливих умов для прискорення товарообі​гу, збільшення обсягів пасажиропотоку через митний кордон "країни та захисту прав інтелектуальної власності юридичних 1 фізичних осіб у процесі здійснення транспортного забезпе​чення зовнішньоекономічної діяльності;

здійснення контролю за переміщенням валютних і куль​турних цінностей через митний кордон України;

· запобігання контрабанді та порушенням митних правил.
7. Назвіть напрями досліджень та експертиз, що здійснюють митні лабораторії.

Експертиза гемологі-чна, Експертиза докумен​тів, Експертиза матеріало​знаюча, Експертиза медичних препаратів, Експертиза мистецтво​знаюча, Експертиза роботи по експортному контро​лю, Експертиза харчових продуктів

8. Розкрийте призначення та сутність митного контролю.

Митному контролю підлягають усі товари і транспортні за​соби, що переміщуються через митний кордон України. Він передбачає мінімум митних процедур та проводиться у пунк​тах пропуску через державний кордон України цілодобово.

9.Які види митного контролю здійснюють працівники митної служби?

· перевірка документів та відомостей;
· митний огляд товарів і транспортних засобів, особистий огляд громадян;

· облік товарів і транспортних засобів;
· усне опитування громадян та посадових осіб підпри​ємств;

· перевірка системи звітності та обліку товарів, що пере​міщуються через митний кордон України, а також своєчаснос​ті, достовірності, повноти нарахування та оплати податків і зборів, які справляються при переміщенні товарів через мит​ний кордон України;

· огляд територій та приміщень складів тимчасового збері​гання, митних ліцензійних складів, спеціальних митних зон, магазинів безмитної торгівлі та інших місць, де знаходяться або можуть знаходитися товари і транспортні засоби, що під​лягають митному контролю тощо.

10. Яка мета та зміст митного оформлення?

Митне оформлення здійснюється з метою засвідчення ві​домостей, одержаних під час митного контролю товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кор​дон України, та оформлення результатів такого контролю, а також статистичного обліку ввезення на митну територію України, вивезення за її межі і транзиту через її територію то​варів і транспортних засобів.
Митне оформлення здійснюється цілодобово посадовими особами митного органу в місцях розташування відповідних підрозділів митних органів, а також на прохання осіб, що пе​реміщують через митний кордон України товари і транспортні засоби, - поза місцем розташування митних органів поза ро​бочим часом, встановленим для митних органів, на умовах госпрозрахунку

11. Назвіть документи. Які пред’являються для митного контролю товарів та транспортних засобів?

товар​но-транспортні накладні; Carnet TIR (книжка МДП), якш нтаж доставляється автомобільним транспортом транзитом через декілька країн Західної Європи; свідоцтво про допущення транспортного засобу до перевезення; документи, які за​стосовуються при підтвердженні витрат на доставку товарів.

12. Які види дозволів держ. Органів Укр.. вимагаються для проходження митного контролю товарів?

Ветеринарний сертифікат. Узгодження на вве​зення ветеринарних препаратів. Узгодження на ввезення засобів захисту рослин. Дозвіл на ввезення газової, мисливської, спор​тивної зброї. Дозвіл на право ввезення відходів. Дозвіл на ввезення сільськогосподарської продукції. Дозвіл на ввезення (вивезення) підконтрольної продукції.

Ліцензія на імпорт. Ліцензія на експорт. Разо​ва (індивідуальна) ліцензія на здійснення зов​нішньоекономічної операції. Дозвіл по наркотиках. Санітарно-гігієнічний
висновок. Дозвіл комісії по новій медичній техніці. Висновок гемологічного центру. Ліцензія на ввезення цінних паперів. Фітосанітарний сертифікат.                                                             
13. Що розуміють під поняттям «митний режим»…..?
Митні режими щодо товарів і транспортних засобів, які пе​реміщуються через митний кордон України, запроваджуються відповідно до мети їх переміщення. „Митним Кодексом Укра​ди (2002 р.)

14. Назвіть види митного режиму…

· імпорт;
· реімпорт;
· експорт;
· реекспорт;
         транзит

· тимчасове ввезення (вивезення);
· митний склад;
· спеціальна митна зона;
· магазин безмитної торгівлі;

· переробка на митній території України;
· переробка за межами митної території України;

· знищення або руйнування;
відмова на користь держави

15. Охарактеризуйте сутність митної процедури пропуску через кордон залізничного рухомого складу.

У зонах митного контролю пунктів пропуску залізничного транспорту на державному кордоні України здійснюються пе​ревірка документів, огляд залізничного рухомого складу, а та​кож інші митні процедури.

16. Яка існує особливість митної процедури пропуску через кордон пасажирських та вантажних поїздів?

Митний контроль товарів та транспортних заобів здійснюється в зонах митного контролю. Пасажири міжнародного сполучення можуть проходити митний контроль також в інших місцях, розташований упродовж маршруту руху поїзда за погодженням між спеціально уповноваженим центральним  органом виконавчої влади в галузі митної справи, спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у справах охорони державного кордону України та центральним органом виконавчої влади в галузі транспорту.

17. Охарактеризуйте сутність митної процедури пропуску через кордон автотранспорту.

. Особи, які здійснюють перевезення пасажирів і товарів че​рез митний кордон України автомобільним транспортом, винні мати відповідні документи, передбачені законами Укра​їни та міжнародними договорами.
Особи, що переміщують товари під митним контролем ав​томобільним транспортом, зобов'язані:
· доставити товари за місцем призначення із збереженням митних забезпечень;

· не розпочинати розвантаження чи перевантаження това​рів без дозволу митного органу;

· пред'явити митному органу документи, необхідні для здійснення митного контролю і митного оформлення товарів;
· у невідкладних випадках за свій рахунок здійснювати розвантаження, навантаження, розпакування та упакування товарів і пред'являти їх до митного контролю.

Автотранспортний засіб, що використовується для перемі​щення товарів через митний кордон України, не потребує окремої митної декларації, якщо під час такого переміщення декларуються товари, які перевозяться цим автотранспортним засобом.
Відомості про автотранспортний засіб, що перевозить това​ри, вносяться до митної декларації.
18. / = /  пропуску через кордон вантажу  та трансп. Засобів морського та річкового транспорту.

Вивантаження товарів із суден закордонного плавання та завантаження товарів на зазначені судна здійснюються з до​зволу митного органу та під його контролем згідно з товаро​супровідними документами. Пропуск через митний кордон України товарів, що перевозяться в міжнародному водному сполученні, здійснюється на підставі оформлених митних де​кларацій.
19. Які існують особливості митного контролю на авіаційному транспорті?
Командир повітряного судна зобов'язаний подати для здій​снення митного контролю такі документи:
· генеральну декларацію;
· документи про поштові відправлення, товари та товаро​супровідні документи;

Інші документи, передбачені законами України, а також міжнародними договорами. Митний контроль за міжнародними авіаперевезеннями здійснюється митним органом міжнародного аеропорту у вза​ємодії з контрольними та іншими службами, що беруть участь в оформленні міжнародних повітряних суден та їх екіпажів, вантажів, пасажирів та багажу.

20 назвіть документи. Які представляються для митного оформлення товарів, що переміщаються трубопровідним транспортом.

· зовнішньоекономічний договір (контракт);
· акт (акти) приймання-передачі товару;
· сертифікат якості;
· рахунок-фактуру (інвойс);
· маршрутну телетайпограму;
· дозволи (ліцензії) відповідних органів державної влади;
· інші документи, передбачені законами України.

