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ВСТУП

Поняття прибутку в економічній  системі  існує  у  зв'язку  з  наявністю товарно-грошових відносин, появою і розвитком інституту власності, особливо приватної.  Перші  визначення  прибутку  збігалися  зі  значенням  валового доходу, який за індивідуалістичною  системою  розподілу  поділявся  на  три категорії: доходи від капіталу, землі та доходи від праці.  Вважалося,  що  кожен  із видів доходів є обов'язковою винагородою  для  одержувача  за  надані  ним послуги у народному господарстві.
Це добре розуміли ще засновники класичної школи А. Сміт,  Дж.Ст.  Мілль,які брали до уваги історичний і  юридичний  факт  володіння  тим  чи  іншим капітальним   майном,   землею   або   капіталом   (засобами   виробництва, матеріалами, коштами) як основу вирішення питання про походження прибутку.
А. Сміт і Д. Рікардо відокремили поняття прибутку в особливу  економічну категорію, яку досліджували у  тісному  зв'язку  із  процесом  накопичення капіталу, із факторами зростання суспільного багатства.

    У різні часи Сміт трактував прибуток як:

    1) закономірний результат продуктивності капіталу;

    2) винагороду капіталістові за його діяльність і ризик;

    3) вирахування з частини неоплаченої праці найманого робітника.

    Пояснення  джерел  виникнення  прибутку,  яке  зробив  А.  Сміт,  набуло розвитку в різноманітних напрямках подальших теорій прибутку.
У  працях  декого  з  теоретиків  того  часу  панували  й  такі  варіантитрактування  прибутку,  як  винагороди  за   збереження   капіталу   (теоріястриманості),  страхової  премії  за  ризик,  що  йому  підвладна   будь-яка

діяльність підприємця, а також сприйняття прибутку як  результату  виявлення законів мінового процесу і вартості, що виникає завдяки  зростанню  капіталу з часом.
1. РОЛЬ І МІСЦЕ ПРИБУТКУ В ЕКОНОМІЦІ ПІДПРИЄМСТВА

У Законі України «Про підприємства в Україні» записано:

«Підприємство — самостійний господарюючий  статутний  суб'єкт,  який  ...здійснює виробничу, науково-дослідницьку і  комерційну  діяльність  з  метою одержання відповідного прибутку (доходу)... На всіх  підприємствах  основним узагальнюючим показником фінансових результатів і  господарської  діяльності є прибуток (доход)».  Цими  нормативними  положеннями  визначається  роль  і місце прибутку в економіці підприємства.
Прибуток підприємства — це перевищення доходів  від  його  діяльності над сумою видатків; він являє собою єдину форму його  власних  нагромаджень. Податок на додану вартість і акцизний збір, які надходять у  складі  виручки від реалізації продукції підприємств, являють  собою  форми  централізованих нагромаджень, у повній сумі  надходять  у  розпорядження  держави,  формуючи значну частку прибуткової частини державного бюджету.
На відміну від  ПДВ  і  акцизного  збору,  прибуток,  що  його  одержують підприємства у сфері виробництва товарів і послуг, хоч він також є одним  із головних джерел формування централізованих фінансових  ресурсів  держави,  в значній  своїй  частині  використовується  тими  підприємствами,  які   його одержали, на збільшення виробницгва, реконструкцію і технічне  переозброєння їх  основних  засобів,  удосконалення  технології,  матеріальне   заохочення трудящих соціальний розвиток колективів.
   Законодавство України, яке  регулює  господарську  діяльїність  суб'єктів підприємництва і порядок організації бухгалтерського обліку і  звітності,  з одного боку, і систему оподаткування прибугку — з  іншого,  під  «прибутком» визначає два різних економічних явища.

   Згідно  з  Законом  України  «Про  оподаткування  прибугку  підприємств», прибутком вважається сума валових доходів, тобто по суті  доходів  від  усіх видів  діяльності,  скоригована  певним  чином  для   цілей   оподаткування, зменшена  на  суму  валових  витрат  підприємства  і   на   вартість   зносу (амортизації) основних  засобів  і  нематеріальних  активів.  Аналіз  складу валових доходів і валових витрат свідчить про  те,  що  прибуток  як  об'єкт оподаткування  являє  собою   досить   умовну   величину,   яка   відображає співвідношення між доходами і витратами підприємства за певний,  законодавчо встановлений період оподаткування. Головна його особливість полягає в  тому, що він безпосередньо не залежить від  собівартості  продукції,  від  різниці між виручкою від  реалізації  продукції  і  витратами  на  виробництво  цієї продукції.  Прибугок  як  об'єкт  оподаткування   визначається   за   даними спеціального податкового обліку, який не співпадає з бухгалтерським  обліком прибутку.
Прибугок у класичному розумінні являє собою різницю між  ціною  товару  і затратами на виробництво товару — його  собівартістю.  Саме  таке  розуміння прибутку закладене в усіх законодавчих  актах  України,  крім  законодавства про оподаткування  прибугку.  Такий  показник,  безумовно,  в  більшій  мірі характеризує якість господарювання  підприємства,  саме  він  реальний  і  з точки зору  спроможності  підприємства  відраховувати  частину  прибугку  до бюджету.
Прибугок синтезує в собі всі найважливіші  сторони  роботи  підприємства.

Щоб прибуток підприємства зростав, воно повинне:

   — нарощувати обсяги виробництва і реалізації товарів, робіт, послуг;

   — розширювати, орієнтуючись на ринок, асортимент і якість продукції;

   —впроваджувати  заходи  щодо  підвищення   продуктивності   праці   своїх працівників;

   — зменшувати витрати на  виробництво  (реалізацію)  цродукції  (тобто  її собівартість);

   —  з  максимальною  віддачею  використовувати  потенціал,  що  є  у  його розпорядженні, у тому числі фінансові ресурси;

   — зі знанням справи вести цінову політику, бо на  ринку  діють  переважно вільні (договірні) ціни;

   — грамотно будувати договірні відносини з постачальниками і покупцями;

· вміти найбільш доцільно розміщати (вкладати) одержаний раніше прибуток з точки зору досягнення оптимального ефекту.
2.ПРИБУТКОВІСТЬ ТА ДОХІДНІСТЬ. ВИДИ ПРИБУТКУ.

Прибутковість та дохідність підприємства є одним з найголовніших показників, що відображають фінансовий стан підприємства. Вони визначають мету підприємницької діяльності. Основний результат діяльності підприємства визначається за допомогою показників, які діляться на: абсолютні та відносні.

Абсолютний показник – це прибуток підприємства; відносний показник – це рентабельність підприємства.

Іноді прибуток ототожнюють з поняттям доход. Але це ототожнення неправильне.

Доход широко використовується у загальному, економічному та побутовому рівні. Можна говорити про національний дохід держави, доход громадян, дохідність підприємства. Досить часто цим поняттям визначають загальну суму грошових надходжень підприємства від реалізованої продукції, виконаних робіт або послуг.

Разом з тим визначається як різниця між виручкою, отриманою від підприємницької діяльності та матеріальними і прирівняними витратами. Таке тлумачення підпадає під загальнодержавне, макроекономічне тлумачення.

Прибуток є основне джерело розвитку підприємства, науково-технічного вдосконалення його матеріальної бази і продукції, всіх форм інвестування.

Прибуток як важлива категорія ринкових відносин визначає такі функції:

1) характеризує економічний ефект – вона служить кінцевим фінансовим результатом. Разом з тим на величину прибутку, його динаміку, які залежать і не залежать від підприємства. Практично поза межами підприємства знаходяться кон’юнктура ринку, рівень ціни на матеріально-сировинні і паливно-енергетичні ресурси, норми амортизації.

Від підприємства залежить рівень цін на реалізовану продукцію, зарплату, рівень господарювання, компетентність керівників, конкурентноспроможність продукції, організація виробництва і праці, продуктивність праці, фінансове планування.

2) прибуток відіграє стимулюючу функцію – він одночасно є фінансовим результатом і основним елементом фінансових ресурсів підприємства. Самофінансування визначається отриманим прибутком. Доля чистого прибутку має бути достатньою для фінансування виробничої діяльності соціального розвитку колективу і матеріального стимулювання.

3) прибуток джерело формування бюджетів різних рівнів. Він поступає в бюджет у виді податків і використовується для фінансування державних, інвестиційних, виробничих, науково-технічних і соціальних програм.

Прибуток – це та частина виручки, що залишається після відшкодування всіх витрат на виробничу і комерційну діяльність підприємства. Він характеризує перевищення надходжень над витратами, характеризує мету підприємницької діяльності і береться як головний показник результативності підприємства.

Існує декілька видів прибутку:

загальний – це весь прибуток від усіх видів діяльності, до його оподаткування і розподілу. Інакше – це балансовий прибуток.

прибуток після оподаткування – це прибуток, що реально поступає в розпорядження підприємства. Це є чистий прибуток.

У зарубіжній практиці існує поняття

валовий прибуток – це різниця між виручкою та виробничими витратами. Це поняття включає прибуток і невиробничі (адміністративні, комерційні) витрати.

операційний прибуток – це чистий прибуток і дорівнює валовому прибутку за мінусом невиробничих витрат.

моржинальний прибуток – обсяг виручки від продажу продукції за мінусом змінних витрат. Отже, це валовий прибуток, коли калькування ведеться тільки за змінними витратами.

3.ДЖЕРЕЛА ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОЇ ВЕЛИЧИНИ ПРИБУТКУ.
Прибуток підприємств формується за рахунок таких джерел:

- продаж (реалізація) продукції

- продаж іншого майна

- позареалізаційні операції.
1) Прибуток від продажу продукції є основним складником загального прибутку. Це прибуток від операційної діяльності, яка відображає місію і профіль підприємства. Він обчислюється як різниця між виручкою та її повною собівартістю (без урахування ПДВ і акцизного збору).

2) прибуток від продажу майна включає прибуток від продажу основних фондів, нематеріальних активів, цінних паперів. Його розраховують як різницю між ціною продажу та балансовою (залишковою) вартістю об’єкта, який продається з урахуванням витрат на продаж-демонтаж, транспортування, оплата агентських служб.
3) прибуток від позареалізаційних операцій – це прибуток від пайової участі у спільних підприємствах, здаванням майна в оренду, дивіденди на цінні папери, дохід від володіння борговими зобов’язаннями, надходження від економічних санкцій і обчислюється як різниця між доходами, отриманими внаслідок виконання цих операцій і витратами на їх виконання.
Обчислення величини загального прибутку має важливе значення для аналізу та господарської діяльності, тому що прибуток є об’єкт оподаткування.

Згідно із Законом України “Про оподаткування прибутку” оподаткований прибуток обчислюється по формулі:

По = Дв – (Вв +АВ)

     Дв – валовий дохід;

     Вв – валові витрати;

     Ав – сума амортизаційних відрахувань.
ВИСНОВОК

Отже, прибутком вважається сума валових доходів, тобто по суті  доходів  від  усіх видів  діяльності,  скоригована  певним  чином  для   цілей   оподаткування, зменшена  на  суму  валових  витрат  підприємства  і   на   вартість   зносу (амортизації) основних  засобів  і  нематеріальних  активів.  Головна його особливість полягає в  тому, що він безпосередньо не залежить від  собівартості  продукції,  від  різниці між виручкою від  реалізації  продукції  і  витратами  на  виробництво  цієї продукції.  Прибугок  як  об'єкт  оподаткування   визначається   за   даними спеціального податкового обліку, який не співпадає з бухгалтерським  обліком прибутку.
Прибутковість та дохідність підприємства є одним з найголовніших показників, що відображають фінансовий стан підприємства. Вони визначають мету підприємницької діяльності.
Обчислення величини загального прибутку має важливе значення для аналізу та господарської діяльності, тому що прибуток є об’єкт оподаткування.
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