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ЗАПРОШЕННЯ
Факультет економіки і підприємництва НУВГП запрошує студентів І-ІІІ курсів до участі в Відкритому економічному турнірі - 2012, який став традиційним командним змаганням молодих науковців з економічної теорії. 
Вимоги до учасників: команди чисельністю 3-6 чол. зі студентів 1-3 курсів будь-яких спеціальностей.
Схема проведення змагань: 
· відбірковий етап, що складається з двох або більше змагань в залежності від загаль​ної кількості команд;

· фінал, до якого потраплять три команди – переможці відбіркового етапу.
Місце і час проведення змагань: головний корпус НУВГП, 29 березня 2012 року.
Ролі, в яких виступає кожна команда: 
· Доповідач (один учасник команди) викладає суть завдання, акцентуючи увагу на ос​новних економічних ідеях та вис​новках. Доповідь може супроводжуватись ілюстративними матеріалами (таблиці, графіки, комп'ютерні презентації тощо). 

· Опонент (один учасник команди) критично аналізує до​повідь, вказує на позитивні момен​ти виконання завдання та доповіді, але передусім на помилки та недо​ліки. При цьому Опонент не має права викладати власний варіант виконання завдання.
· Рецензент (один учасник команди) дає загальну оцінку ви​ступу Доповідача, об'єктивності ви​ступу Опонента, оцінює їх відповіді на запи​тання та коректність по​ведінки Доповідача та Опонента в ході дискусії. Рецензування не по​винно дублювати опонування, Ре​цензент дає оцінку виступу Допов​ідача у випадку, якщо вона не збігається з оцінкою Опонента, або якщо Опонент не помітив неточ​ностей та істотних недоліків у до​повіді.
Критерії оцінювання виступів учасників:

· наукова дос​товірність викладеного доповідачем матеріалу, по​внота розкриття проблеми, уміння доповідати та звертати увагу на ключові моменти завдання, вести наукову дискусію, якість візуального супроводу доповіді;  
· повнота висві​тлення як позитивних, так і нега​тивних сторін доповіді опонентом, коректність оцінки, уміння ве​сти наукову дискусію; 
· повнота і коректність оцін​ки доповіді та виступу опонента рецензентом, уміння підтримувати наукову дискусію; ступінь взаємодії між членами команди та активність усіх членів команди в ході дискусії.
Винагороди:

· призи і грамоти за командну гру;
· відзнаки в індивідуальних номінаціях (за продемонстровані глибокі знання з економічної теорії, за оригінальність подання матеріалу наукової доповіді, за вміння захищати власну думку у науковій дискусії, за культуру виступу та полеміки у науковій дискусії).
Заявки на участь у турнірі із зазначенням назви команди та повними даними про її учасників (П.І.Б, ВНЗ, факультет, спеціальність, курс, група, капітан команди і його контактний тел.) потрібно подати до 15.03.2012 р. на кафедру економічної теорії доц. О.В. Кухару (ауд. 672) або на електронну адресу Asket-kukhar@Rambler.ru
Організаційну підтримку турніру забезпечує деканат факультету економіки і підприємництва та кафедра економічної теорії. У викладачів кафедри економічної теорії команди також можуть одержати наукові консультації.

Запрошуємо студентів до участі у захоплюючих змаганнях – найкращому способі зайняти вільний, хоч і обмежений час студентів-інтелектуалів у міжсесійне міжсезоння!

ЗАВДАННЯ ВІДКРИТОГО ЕКОНОМІЧНОГО ТУРНІРУ – 2012
1. Соціальні мережі: економічне чи суспільне благо?
2. Податок на майно як джерело наповнення державного бюджету та інструмент соціального вирівнювання

3. Розробіть програму економічного розвитку свого регіону (Рівненська область) на 5-10 років
4. Як залучити інвестиції в мій регіон?
5. Митний союз для України: Росія чи Європа?
6. Девальвація національної валюти: переваги і недоліки

7. Визначте країну з найбільшою проблемою державного боргу

8. Цінова дискримінація на державному рівні: форми використання та наслідки для економічних суб’єктів 
9. Оцініть наслідки запровадження нового податкового кодексу в Україні для основних макроекономічних суб’єктів

10. Економічна оцінка водних ресурсів та їх використання в Україні

11. Економічна природа феномену «суперзірок» 

12. Обґрунтуйте засоби зменшення дефіциту державного бюджету в Україні

13. Світова продовольча криза: можливості і загрози для України

14. Економічна роль профспілок: теорія та практика

15. Що вигідніше: робота за наймом чи власний бізнес?


