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Задачі з методички 078-219

Варіант №8 (задачі №8, 32, 49, 60, 98, 133).

Задача №8

За 1 сокиру ремісники вимінюють у фермерів 6 бушелів зерна. Визначте  нову мінову вартість сокири, якщо ремісники підвищили продуктивність праці на 50%, а у фермерів внаслідок посушливого літа урожай скоротився у 2 рази. Якими показниками вимірюється продуктивність праці?

Рівень продуктивності праці залежить від таких основних факторів, як масштаби розвитку техніки, науки та впровадження її досягнень у виробництво, форм та методів організації праці, рівню освіти і кваліфікації робітників, природних умов. ПП виражається у вартісних і натуральних показниках: ПП=ВВП/N; ПП=Q/N, де ВВП – вартість виготовленої продукції,  N – кількість працівників, Q – обсяг виготовленої продукції.  

Задача №32

На виробництво авансовано 900 тис. ф. ст., в тому числі на засоби виробництва 780 тис. ф. ст. У виробництві зайнято 400 робітників. Визначте масу нової вартості, створеної одним робітником, якщо ступінь експлуатації становить 200%. Що таке експлуатація?
Експлуатація – це процес використання робочої сили найманих робітників, з метою одержання додаткового прибутку.

Задача №49

На виробництво товару затрачено 100тис. дол. капіталу. Його  органічна будова 4:1. Норма додаткової вартості дорівнює 100%. Визначте розміри капіталу на початок другого року при розширеному відтворенні, якщо капіталізується половина додаткової вартості. Поясніть суть розширеного відтворення.

Розширене відтворення передбачає постійне зростання масштабів виробництва і факторів виробництва.

Задача №60

Авансований капітал – 3 млн. дол., органічна будова капіталу – 2:1, річне число оборотів змінного капіталу – 2, маса додаткової вартості за 1 оборот – 2 млн. дол.. Розрахуйте річну норму додаткової вартості. Чому змінний капітал відноситься до оборотного капіталу?

Оборотний капітал – частина продуктивного капіталу, яка повністю поглинається у процесі виробництва і переносить свою вартість на готову продукцію цілком, протягом 1 кругообороту(сировина, енергія, паливо, в тому числі і змінний капітал, що є джерелом утворення вартості живою працею, тобто новоствореної вартості(ѵ+m) у складі вартості продукту).

Задача №98

Капіталістичні витрати виробництва складають 100дол., в тому числі постійний капітал – 60дол., норма додаткової вартості 100%. Як зміниться вартість продукції, якщо капіталіст закупив дешеву сировину і ти зекономив 10дол., а робітники в результаті страйку домоглися підвищення зарплати на 15дол.? Як впливає зміна рівня зарплати на нову вартість, створену працею найманого робітника?

Зміна рівня заробітної плати не впливає на нову вартість продукції, якщо не ця зміна не пов’язана зі збільшенням чи зменшенням об’ємів виробництва.

Як відомо, фонд заробітної плати є елементом собівартості виробничої продукції, як складової частини витрат на виробництво і зменшення чи збільшення фонду оплати праці здійснюється у складі собівартості продукції, що впливає на прибуток.
Задача №133

Фермер вклав в орендовану ділянку землі 100тис.дол., одержав 20тис. прибутку. Визначте загальну величину ренти, якщо середня норма прибутку 12%. За яку ціну можна купити цю ділянку, якщо банк оплачує відсоткову ставку 4%. У чому полягають особливості ціноутворення на сільськогосподарську продукцію в умовах конкурентного ринку?

Ціна на сільськогосподарську продукцію залежить від затрат на виробництво продукції, рівня цін, за яких продукція реалізується на ринку, відрахувань від доходів у вигляді податку та інших показників. Також важливу роль відіграють природо кліматичні фактори: родючість ґрунтів, клімат, погодні умови, розташування земної ділянки тощо.

Задача №50

Капітал у 100тис.дол. подвоївся через 10 років. За цей період середньорічна додаткова вартість склала 15тис.дол. В якій пропорції вона розпалось споживачу і нагромаджування частини? В які ресурси вкладається додаткова вартість, яка йде на нагромадження?

Додаткова вартість яка йде на нагромадження, вкладається в основний капітал, тобто засоби виробництва і знаряддя праці.

Задача №51

На виробництво товару витрачено капітал у 200тис.дол.. Його органічна будова 4:1, норма додаткової вартості дорівнює 100%. Визначте розміри капіталу на початок другого року:
А) При простому відтворені;

Б) при розширеному відтворені, якщо на зростання виробництва йде половина додаткової вартості.

Чому зростає органічна будова капіталу? Які наслідки викликає цей процес?

Органічна будова капіталу зростає при збільшені вартості будови капіталу, або при зменшені технічної будови тобто при збільшені вартості виробництва , або при зменшені вартості робочої сили або при зменшені кількості засобів виробництва. При зростанні органічної будови капіталу робоча сила відносно зменшується, в результаті цього відбувається зростання промислової резервної армії праці. 
Задача №100
У три галузі виробництва авансовано капітали по 100млн.дол.. Органічна будов їх 7:3, 4:1, 9:1, норма додаткової вартості у всіх галузях – 100%. Як зміниться середня норма прибутку, якщо ступінь експлуатації в першій галузі підвищиться в два рази?

До яких наслідків веде міжгалузева конкуренція?

Дано:




Розв’язок

К1= К2= К3=100млн.дол.
К1=70с1+30v1;

с1/v1=7/3


К2=80с2+20v2;
с2/v2=4/1


К3=70с3+30v3;

с3/v3=9/1


При m’=100% v1= m1v1 v1 

m1’= m2’= m3’=100%
v1= m1=30;  v2= m2=20; v3= m3=10
Р’ср1/ Р’ср2-?


Р’ср1=(m1+m2+m3/ К1+К2+К3)*100%





Р’ср1=(30+20+10/300)*100%=20%

v=2*30=60;


Р’ср2=(60+20+10/300)*100%=30%

Р’ср1/ Р’ср2=30%/20%=1,5

Відповідь: середня норма прибутку збільшується в 1,5 раз.

Міжгалузева конкуренція призводить до масового переливу( а разом з цим і праці) капіталу з менш прибуткових галузей в більш прибуткові, суттєво змінює співвідношення між пропозицією товару і попитом на нього, що відхиляє ринкові ціни від вартості. В результаті цього процесу у довгостроковому періоді можна виявити стійку тенденцію: норма прибутку у всіх галузях виробництва вирівнюється в середню, або оптимальну форму прибутку.

