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Банківська діяльність на шляху до Євроінтеграції

Відповідно до сучасних процесів глобалізації та лібералізації фінансової діяльності національна банківська система, формована з 1991р. одночасно зі становленням державності в Україні, має бути інтегрованою зі світовою фінансовою системою.

Пріоритетними напрямами такої інтеграції є вступ України до Світової організації України (СОТ) та до Європейського Союзу (ЄС). СОТ охоплює 150 країн світу, що на них припадає близько 96% від обсягу світової торгівлі.
Вступ країни цих організацій певною мірою залежить від ефективності та стабільності її банківської системи. Водночас формування ефективної вітчизняної банківської системи являє собою доволі непросте завдання та супроводжується низкою проблем щодо становлення і розвитку грошово-кредитних відносин здатних забезпечити ефективне функціонування реального сектора економіки та сприяти стабільному економічному зростанню.  
Загальновідомо, що банківська сис​тема України за більшістю показників, які характеризують її потужність, поки що не в змозі конкурувати з банківськи​ми системами багатьох постсоціалістичних європейських країн, не кажучи вже про економічно розвинуті держави Західної Європи. Так, відношення ак​тивів банківської системи до ВВП в Україні становить близько 40%, тоді як у Німеччині цей показник становить близько 200%, Великобританії – 130, Східної Європи – 80-90%. З іншого боку, слабкий розвиток фінансової інфраструктури в Україні є аргументом на користь ширшої присутності іноземних банків на вітчизняному ринку, а отже можна очікувати збільшення спектра банківських послуг та зниження їх вартості.
Перестороги щодо іноземного капіталу пояснюються неготовністю українських банків до конкуренції, розпорошеністю активів та браком умов для  інвестиційного кредитування, наслідком чого може стати посилення залежності від зовнішніх ринків. Щоб уникнути негативного впливу іноземних банків, слід подбати про створен​ня умов для припливу інвестицій у вітчизняні банки, належний захист де​позитів, підви​щення ступеня законодавчого захисту банків тощо. А щодо побоювання неконтрольованої діяльності філій іноземних банків, то його можна зняти шляхом запровадження  для них національного режиму банківського нагляду. Зі вступом України до СОТ поступо​во збільшуватиметься присутність іно​земного капіталу в національній бан​ківській системі. Прихід іноземного капіталу з належною репутацією - важливий чинник розвитку банківсько​го сектору держави: він принесе в Ук​раїну сучасні технології, нові фінан​сові продукти, культуру банківського корпоративного управління, сприяти​ме посиленню рівня конкуренції. Поступово для доступу в український і банківський сектор іноземного капіталу необхідно створити такі ж умови, як і для резидентів. Транснаціональні банки отримають змогу відкривати власні філії та вливати у національну економіку практично необмежені кре​дитні ресурси. Штучне стримування приходу іноземних банків тільки затягне об'єктивний процес консолідації вітчизняної банківської системи. Ук​раїна має дозволити їм відкривати власні філії, оскільки не враховувати об'єктивні закони глобалізації просто неможливо. Безумовно, одним з основних чинників, який сприятиме приходу потужних іноземних банків, буде зростання обсягів прямих іноземних інвестицій. 
Важливою проблемою у цій сфері є скасування заборони на створення в Україні філій іноземних банків. Ос​новні потенційні негативні наслідки та позитивні результати такого рішен​ня перелічено у таблиці 1.
Слід зазначити, що фінансово по​тужним банкам із країн з високим рейтингом невигідно відкривати свої філії у державах, що мають рейтинг, нижчий від інвестиційного, оскільки під активи, розміщені у цих країнах, їм доведеться створювати 100-відсоткові резерви на покриття ризиків. Можна очікувати, що за нинішнього рейтингу в Україну можуть прийти лише банки з держав, які мають ана​логічний або дещо вищий рейтинг (країн Східної Європи, Балтії, СНД). Однак вони й самі потребують інве​стицій, отож не слід розраховувати на значні інвестиційні вливання від них у нашу банківську систему.
Створення філій може зацікавити не вельми надійні банки, відтак є загроза вимивання через них коштів українських підприємств чи відмивання "брудних" грошей. Ці питання набувають ще більшої актуальності з огляду на те, що в разі ліквідації чи неплатоспроможності філії всі проблеми доведеться вирішувати за законодав​ством країни реєстрації іноземного банку. Прийшовши на вітчизняний ринок, філії іноземних банків матимуть вигідніші умови, ніж українські банки. Зокрема, філії не повинні будуть виконувати норматив адекватності, інші економічні нормативи і вимоги Національного банку, що висуваються до українських банків, у тому числі й зі стовідсотковим іно​земним капіталом.

Існує й інша думка, згідно з якою для інтенсифікації розвитку всього фінансового сектору доцільно зняти обмеження на входження транснаціональних банків на місцеві ринки. Політика підтримки інтеграції місцевих банків у потужні транснаціональні може прискорити розвиток національної фінансової системи на основі порівняно дешевих та ефективних ме​ханізмів капіталізації банків, забезпе​чення їх надійності та довіри з боку клієнтів. Потрібно не лише дозволити ТНБ входження на внутрішній ринок, а й створити для них сприятливі умови. Це зумовить виникнення передумов для функціонування місцевих банків у повноцінному конкурентному середовищі.
Єдиної позиції стосовно дозволу на відкриття філій іноземних банків в Україні немає. Частина фахівців вважає, що їх відкриття є передчасним і призведе до виключно негативних наслідків. Інші відстоюють протилежну позицію. Дехто пропонує висунути певні умови та встановити низку обмежень. 
З огляду на важливість питання та необхідність його вирішення, Національний банк має намір власним нормативним документом дозволити іноземним банкам відкривати філії в Україні. Чинне законодавство цього не забороняє, проте сам механізм не врегульовано. Проте надмірна активність іноземних банків щодо придбання вітчизняних банківських установ потребує від НБУ адекватних дій. Відповідно до законодавства Національний банк може обмежити приплив інвестицій у бан​ки з певних країн, лімітувати обсяг інвестицій іноземних комерційних банків - як державних, так і недержавних.    Найдискусійнішим залишається питання про максимальний обсяг іноземних інвестицій у вітчизняну банківську систему. Тут важливо не вдаватися до недостатньо виважених та не​обгрунтованих рішень. 

Проведене дослідження дає змогу зробити такі висновки: 
По-перше :стратегічним напрямом розвит​ку банківської системи України має стати її спрямованість у світовий банківський простір на основі глобалізації фінансових ринків.
По-друге: основою інтеграції національної банківської системи у світову є концентрація українського банківського капіталу і зростання капіталізації, що сприятиме підвищенню фінансової стійкості і та надійності вітчизняних банків.

По-третє: посилення конкуренції па ринку банківських послуг України сприятиме зниженню вартості фінансових ресурсів та полегшенню доступу до них для підприємств і населення.
По-четверте: збільшення присутності іноземно​го капіталу в національній банківській системі має відбуватися з урахуванням усіх позитивних і негативних чинників, потенційних ризиків на основі світово​го досвіду, щоб забезпечити дотримання національних інтересів та уникнути загроз фінансовій безпеці країни.

