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· низька рентабельність продукції;
· великий цикл виробництва;
великі борги, взаємні неплатежі;
слабка адаптованість менеджерів - представників старої школи управління до жорсткої реальності формування ринку, їх невміння проявляти підприємливість у налагодженні випуску продукції, що користувалася б підвищеним попитом; вибирати ефективну фінансову, цінову та інвестиційну політику;
розбалансованість економічного механізму
відтворення капіталу підприємства.
Як перші сигнали настання банкрутства можна
розглядати затримку з поданням фінансової звітності, яка
свідчить про незадовільну роботу фінансових служб, а
також різкі зміни в структурі балансу і фінансових звітах.:
1.6. Методи аналізу
Аналіз фінансової звітності підприємства має на меті оцінити результати діяльності підприємства за звітний період і його поточний фінансовий стан.
Метод аналізу господарської діяльності! використовують через ряд конкретних метоцщ аналітичного дослідження.
Під методикою розуміють сукупність способів! правил найдоцільнішого виконання певної роботи.
Головним      елементом      методики      аналіз) господарської діяльності служать технічні прийоми способи аналізу.
Для вивчення врливу факторів на результаті •'ОС^ч^^СЬШ'і Діяльності й підрахунку оезервів у аналіі
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використовують такі способи: порівняння, зведення і групування, метод елімінування, що включає в себе спосіб ланцюгових підстановок, абсолютних і відносних різниць. В окремих випадках можна використовувати методи економіко-математичного моделювання (регресійний і кореляційний), кластерний аналіз. Вказані прийоми детально вивчаються курсом "Економічний аналіз".
У  практиці  проведення  фінансового аналізу використовують наступні прийоми:
горизонтальний (часовий) аналіз - порівняння кожної позиції звітності з попереднім періодом; вертикальний (структурний) аналіз - визначення структури підсумкових фінансових показників з виявленням впливу кожної позиції звітності на результат уцілому;
трендовий аналіз - порівняння кожної позиції звітності з рядом попередніх періодів і визначення тренду, тобто основної тенденції динаміки показників. З допомогою тренда формують можливі значення показників в майбутньому і. відповідно, здійснюють перспективний (прогнозний) аналіз;
аналіз відносних показників (коефіцієнтів) -розрахунок відношень між окремими позиціями звіту або позиціями різних форм звітності, визначення взаємозв'язку показників; порівняльний (просторовий) аналіз - включає в себе як внутрігосподарський аналіз зведених показників звітності за окремими показниками підприємства, так і міжгосподарський аналіз показників даного підприємства з показниками конкурентів, із середньогалузевими та середніми господарськими даними;
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