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В кімнаті №1 розташуємо туалет. Це буде зручним  для працівників, які знаходяться поза приміщенням, а також для відвідувачів лабораторії для яких відведена кімната для очікування під №2. Загрозою для лабораторії через кімнату №1 є фізичне проникнення сторонніх осіб через вікно. Технічних засобів в даній кімнаті не встановлюємо.
        Кімната №2 буде місцем відпочинку для відвідувачів та працівників даного об’єкту. Кімната розташована біля головного входу і далеко від лабораторій. В даній кімнаті інформація стосовно досліджень не зберігається і тому вона не представляє ніякої загрози для лабораторії окрім фізичного проникнення через вікно в приміщення. Розмістимо в даній кімнаті відеомагнітофон, мікрохвильову піч та кондиціонер. 
        В цій кімнаті через технічні засоби можливий витік інформації за рахунок:

· властивості елементів конструкції відеомагнітофону перетворювати акустичні сигнали в електромагнітному радіодіапазоні (паразитна модуляція);
· стороннього впливу на елементи конструкції відеомагнітофону, чутливості до електричних чи магнітних полів, з боку інших технічних засобів, проводів та кабелів, що знаходяться поруч;
· випромінювання електромагнітних сигналів, які потім можуть перехоплюватись випадковими антенами(лінії пожежної сигналізації та електроживлення);

· Розповсюдження акустичних сигналів вздовж коробів, труб кондиціонера;

 Ці технічні прилади  не несуть великої загрози бо в кімнаті немає цінної інформації для зловмисника.
 Кімната №3 буде слугувати кімнатою для вахтерів. В цій же кімнаті буде знаходитись гардероб. Кімната розташована біля головного входу що є зручним для працівників оскільки вони відразу при вході можуть залишати свій одяг і речі та брати ключі від відповідних кімнат. Загрозою для лабораторії через кімнату №3 є фізичне проникнення сторонніх осіб через вікно в приміщення та викрадення ключів від необхідних кімнат. Технічних засобів в даній кімнаті не встановлюємо.
Кімната №4 слугуватиме складом матеріалів і додаткових пристроїв чи їх деталей необхідних для функціонування лабораторії. Загрозою є лише фізичне проникнення через вікно в приміщення лабораторії. Технічних засобів в даній кімнаті не встановлюємо.

 Кімната №5 є кабінетом директора. В цій кімнаті лише одне вікно, що зменшує вірогідність візуального спостереження сторонніми особами.
В кімнаті можливий витік інформації через:

· Вікно за рахунок фізичного проникнення зловмисника, нагляду за приміщенням  сторонніми особами, лазерного прослуховування;
· Систему опалення через розповсюдження акустичних та електромагнітних сигналів вздовж коробів, труб;

· Мережу електроживлення за рахунок нерівномірності споживання струму пристроями які обробляють інформацію;
· Стіни через розповсюдження акустичних хвиль в них;
В кабінеті директора розмістимо такі ОТЗ: персональний комп’ютер, переговорний пристрій; ТЗПІ, які не є основними: радіотелефон; ДТЗС: пристрій для знищення паперу.
В кімнаті можливий витік інформації через:

1. Персональний комп’ютер:

· випромінювання електромагнітних сигналів, які потім можуть               перехоплюватись випадковими антенами(кабелі пожежної сигналізації, лінії електроживлення);
· перегляд сторонніми особами зображення на моніторі;
· несанкціонований доступ до оперативної пам’яті чи накопичувачів комп’ютера;
· спостереження сторонніми особами за роботою з клавіатурою;
2. Переговорний пристрій:

· властивості елементів конструкції переговорного пристрою перетворювати акустичні сигнали в електромагнітні  сигнали мовного діапазону(мікрофонний ефект)  та  радіодіапазону (автогенерація);

· властивості елементів конструкції переговорного пристрою перетворювати акустичні сигнали в електромагнітні сигнали мовного діапазону (мікрофонний ефект) та  радіодіапазону (автогенерація) за умов цілеспрямованого стороннього впливу;

· сторонній вплив на елементи конструкції пристрою, чутливість до електричних чи магнітних полів, з боку інших технічних засобів, проводів та кабелів, що знаходяться поруч;
· випромінювання електромагнітних сигналів, які потім можуть перехоплюватись випадковими антенами;
· випромінювання акустичних сигналів;

3. Пристрій для знищення паперу:

· Зловмисник може скласти з залишків паперу “знищений” документ ;

        Кімната №6 є прохідною до кабінету директора то доцільно її використати як кабінет секретаря.
Кімната №7 є кімнатою для охоронців лабораторії. Вона знаходиться навпроти  кабінету секретаря і директора, що дає змогу запобігти викраденню інформації з кабінету директора.

Кімната №8 слугуватиме залом для нарад. Перед нею знаходиться кімната з охороною, що сприяє безперешкодному обговоренню важливих наукових питань в галузі високоточних вимірювань.

Кімнати №9, №10, №11, №12 будуть лабораторіями. Лабораторії знаходяться якнайдалі від головного входу,  що дає змогу  ізолювати їх від сторонніх осіб, які перебувають в даному приміщенні  

