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2.5 Cтрахування підприємництва

Підприємство, будучи ризикованим видом діяльності, потребує від підприємця запровадження різних заходів по запобіганню або зменшенню втрат, викликаних цими обставинами. Виходом з цієї ситуації є страхування підприємництва.


Страхування – це вид цивільно-правових відносин, щодо захисту майнових інтересів громадян та юридичних осіб у разі настання певних подій (срахових випадків), визначених договором страхування або чинним законодавством, за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом сплати громадянам та юридитчним особам страхових платежів.


Страхуванння здійснюється на основі договору страхування, тобто письмовій угоді між страхувальником і сраховиком, згідно з якою сраховик бере на себе зобов’язання у разі настання срахового випадку виплатити срахувальнику суму або відшкодувати завданий збиток у межах страхової суми страхувльника. В свою чергу договір передбачає страховий платіж (страховий внесок) – плата за страхування, яку страхувальник зобов’язаний внести страховику згідно з договором страхування.

Страховий випадок – подія, передбачувана договором срахування або законодавством, яка відбулась і з настанням якої виникає обов’язок страховика здійснити виплату срахувальнику.

Для укладення договору страхування страхувальник подає страховикові письмову заяву за формою, встановленої страховиком, або іншим чином заявляє про свій намір укласти договір страхуванння. При укладені договору страхування страховик має право запросити у страхувальника баланс або довідку про фінансовий стан , підтвержені аудитором.


Факт укладення договору страхування може посвідчуватися страховим свідоцтвом, що є формою страхування.


Договір страхування набирає чинності з моменту внесення першого страхового платежу.
Основними страховими компаніями Рівного є:

1) Рівненська філія ЗАТ "Страхова компанія "Українська страхова група" (м. Рівне, вул. Княгині Ольги, 5 оф. 209 (5-ти поверховий будинок біля ринку "Покровський) Телефони: (0362) 62-35-42 (050) 448-45-84, http://www.usgrovno.ukrbiz.net/);

2) ,,Оранта” (33028, м.Рівне, вул.Міцкевича, 14; тел.: (0362) 63-59-42);

3) ,,Аска” (33001,м. Рівне вул. Поповича, 11, тел: (0362) 62-81-41, 62-88-13));

4) ,,ТАС” (Місто Рівне, вул.Кавказька, 9-А; тел.: (0362) 62-05-580, 62-31-55, 62-04-67; mail:rovno@tas-insurance.com.ua);


Розглянувши всі можливі варіанти все ж таки, я зупинпвся на послугах страхової компанії ,,Княжна”, оскільки вона має ряд переваг:
· Надання широкого спектра страхових послуг; 

· Комплексність і індивідуальність страхових продуктів; 

· Кваліфікована система оцінки ризиків; 

· Гнучкі страхові технології; 

· Налагоджений механізм страхових виплат клієнтам; 

· Багатоканальна система продажів; 

· Професійні страхові консультанти; 

· Використання провідних маркетингових та інформаційних технологій; 

· Можливість виклику страхового представника в офіс підприємства.


