http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


Практична робота №5

                                                                               Полюхович О.В.
ПОЛІТИКА «ЗАРІЧНЕНСЬКЕ ФІНАНСОВЕ 

УПРАВЛІННЯ РДА»У СФЕРІ ЯКОСТІ
Місія:
Ефективно розподілити бюджетні кошти по галузях економіки, які функціонують у Зарічненському  районі. Фінансове управління розприділяє  кошти бюджету в різних напрямках, а саме: на утримання органів місцевого самоврядування, установ освіти, охорони здоров’я, культури, установ соціального захисту населення та соціального забезпечення, на утримання дитячо-юнацьких спортивних шкіл, тощо.    

Головний лозунг:
                ВИКОНАННЯ БЮДЖЕТУ РАЙОНУ.
Політика у сфері якості грунтується на стратегічних цілях підприємства в сфері якості, які передбачають:

· підвищення якості в складанні звітів;

· підготовка пропозицій щодо фінансового забезпечення заходів

          соціально-економічного розвитку району;

· розроблення пропозицій з удосконалення методів фінансового                                                  бюджетного планування та фінансування витрат;

· підвищення контролю за дотриманням підприємствами, установами та організаціями законодавства щодо використання ними бюджетних коштів та коштів цільових фондів, утворених відповідною радою.

Доведення Політики у сфері якості до відома своїх працівників і залучення всіх підлеглих до відповідальності та забезпечення якості є головною задачею керівника Фінансового управління.
Досягнення поставлених цілей та зобов’язань в сфері якості забезпечується шляхом:

- розробки і доведення до головних розпорядників бюджетних коштів інструкції з підготовки бюджетних запитів;

- визначення порядку та термінів розроблення бюджетних запитів головними розпорядниками бюджетних коштів;

- організації роботи, пов'язаної із складанням проекту районного бюджету, за дорученням керівництва районної держадміністрації визначенням порядку і термінів подання структурними підрозділами районної держадміністрації, виконавчими органами сільських, селищної, міської рад матеріалів для підготовки проекту районного бюджету; складання проекту районного бюджету; 
- складання розпису доходів і видатків районного бюджету, забезпечення фінансування заходів, передбачених районним бюджетом, у встановленому порядку та здійснення взаємних розрахунків районного бюджету з обласним бюджетом і бюджетами нижчого рівня;

- здійснення фінансування підприємств, установ та організацій, переданих у встановленому законом порядку в управління районній держадміністрації;

-  перевірки правильності складання і затвердження кошторисів та планів використання коштів установами і організаціями, які фінансуються з районного бюджету.
Найвище керівництво Зарічненського фінансового управління бере на себе відповідальність за реалізацію Політики у сфері якості. 
Директор Фінансового управління РДА                                    О.І.Солодка 

