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	Оскільки характерною рисою проектів є їхня унікальність, то дуже часто буває складно визначити точно тривалість виконання окремих робіт, тому потрібно брати до уваги невизначеність термінів виконання окремих робіт проекту. Розгляньмо на прикладі, як це здійснюється. 
Проект впровадження у виробництво нової продукції
Щоб розширити ринок збуту й одержати додаткові прибутки, підприємство вирішило розпочати виробництво тостера. Необхідні роботи та логічний зв'язок між ними показано у табл. 6.3. Кінцевий результат - доповідь з рекомендаціями стосовно організації виробництва і збуту цього товару.
Як бути з тривалістю виконання робіт? Якщо роботи повторюються у різних проектах, можна скористатися експериментальними або статистичними даними для одержання відповідних оцінок часу. Для абсолютно унікальних проектів тривалість робіт розглядається як випадкова змінна з відповідним розподілом імовірності.
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Щоб урахувати ймовірність терміну виконання робіт, потрібно одержати три оцінки можливої тривалості для кожної роботи. Це:
оптимістичний час (а) - термін виконання роботи, якщо все буде забезпечено ідеально;
найбільш імовірний час (m) - очікуваний термін виконання роботи за нормальних умов;
песимістичний час (b) - термін виконання роботи, якщо виникнуть суттєві перешкоди.
Три оцінки часу дають змогу менеджеру висловити свої припущення щодо найбільш імовірного часу на виконання роботи і потім відобразити невизначеність, запропонувати кращий (оптимістичний) і гірший (песимістичний) варіант оцінки часу (табл. 6.4).
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Повернімось до нашого прикладу. Очікуваний час виконання робіт обчислюється за формулою:
t = (a+4m+b)/6. [6.11]
Наприклад, для роботи А: t = (5+4+13)6 = 7 (тижнів).
Для визначення можливих коливань або мінливості цих значень використовуємо відому статистичну міру мінливості - дисперсію, або варіацію значень часу на виконання робіт:
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Значення очікуваного часу і варіацій наведені у табл. 6.4.
Як бачимо, чим більша різниця між оптимістичним і песимістичним часом, тим більше σ2, тобто зростає ступінь невизначеності в оцінці тривалості робіт. Ці розрахунки базуються на припущенні, що невизначеність часу на виконання роботи можна отримати β-розподілом імовірності. 
Проставляємо очікуваний час виконання робіт на сітковому графіку як фіксовані тривалості виконання робіт (рис. 6.16). Після цього визначаємо критичний шлях:
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Критичний шлях - А - В - F - G - H.
Термін виконання - 21 тиждень.
Як впливатиме невизначеність в оцінках тривалості робіт на загальну тривалість виконання проекту?
Оскільки роботи критичного шляху визначають загальний термін виконання проекту, мінливість цих робіт впливатиме на мінливість часу виконання проекту в цілому. Інші роботи мають запас часу, і тому їх коливання не впливають на загальну тривалість.
Якщо позначити тривалість проекту в цілому як Т, то
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Маючи цей розподіл, можемо обчислити ймовірність  24(завершення проекту в установлені строки. Наприклад, якщо ми встановили Т  тижні, шукаємо значення Z=(24-21)/2.27=1.32.
Маючи таблицю нормального розподілу бачимо, що імовірність виконання проекту за 24 тижні становить 0,8132. Таким чином, хоча зміна терміну виконання робіт може викликати збільшення строку завершення проекту, тобто перевищити 21 тиждень, можемо сподіватися на високу ймовірність завершення його скоріше ніж за 24 тижні.
Отже, сіткові графіки ми можемо використати для планування проектів з невизначеними оцінками часу виконання, оцінки тривалості проекту ймовірності завершення проекту в бажаний термін.
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