http://antibotan.com/ - Всеукраїнський студентський архів


Вступ. Предмет дисципліни та її завдання. Зв'язок з іншими дисциплінами спеціальності. Роль комп’ютерів у створенні мереж зв’язку. Розвиток Internet. Принципи роботи Internet. Паралельна і розподілена обробка інформації в Internet. Інформація аналогова і цифрова. Поняття про кодування текстів. Цифрове представлення графіки і звуку. Сторінка Internet–сайт. Види Internet-сторінок. Гіпертекстова мова. HTML і всесвітня павутина WWW. Адреси Internet. Служба імен доменів DNS. Використання електронної пошти.
Підготовка до роботи в Internet. Провайдери Internet та їх вибір. Якість зв’язку. Типи модемів у провайдерів. Спрощений доступ до Internet. Тип підключення. Протоколи TCP/IP. Стала і змінна IP-адреса. Додаткові послуги провайдера. Програмне забезпечення провайдера. Проксі-сервер. Сервер новин. Умови роботи в Internet. Типовий набір умов для роботи Internet. Стан телефонних ліній. Комп’ютер. Вибір модему. Внутрішній модем. Зовнішній модем. Факс-модем. Спеціальні типи швидкісних з’єднань. Персональна лінія і персональний телефонний номер. Швидкісні і виділені лінії. Використання ліній кабельного телебачення для Internet-зв’язку. Персональний супутниковий Internet. Операційні системи користувачів Internet. 
Робота з Microsoft Internet Explorer***. Основи інтерфейсу. Панелі браузера. Перемикання панелей. Лінійки прокрутки та їх застосування. Зміна області перегляду. Зміна кількості кольорових відтінків. Канали. Журнал. 

Робота з панеллю інструментів. Способи пошуку і завантаження потрібної сторінки. Пряме вказання URL-адреси сторінки. Зупинка і поновлення завантаження сторінок. Переміщення по сторінках вперед і назад. Перехід до основної сторінки. Пошук в Internet. Завантаження вибраних сторінок і підготовка їх переліку. Друк поточної сторінки. Зміна розміру текстових написів. Зміна кодування знаків. Швидка робота з браузером.

Робота з головним меню. Огляд головного меню. Робота з файлами. Операції правки. Реалізація методу Drag and Drop. Управління видом інтерфейсу і переглядом сторінок. 
Управління переходами. Робота з вибраними сторінками. Робота з довідковою системою.

Активний стіл. Робота з каналами.

Налагодження Microsoft Internet Explorer***. Довідкова система Microsoft Internet Explorer***.Сервіс браузера Microsoft Internet Explorer***.

Електронна пошта і новини. Призначення і робота електронної пошти. Поштові протоколи. Встановлення і налагодження програми Internet Mail. Інтерфейс програми Internet Mail. Програма Outlook Express. Інтерфейс Outlook Express. Можливості програми Outlook Express.

Робота Outlook Express з електронною поштою. Налагодження Outlook Express. Загальне налагодження. Налагодження відправлення пошти. Встановлення опцій читання пошти. Встановлення опцій перевірки правопису і орфографії. Встановлення опцій захисту. Налагодження віддаленого зв’язку. 
Програма проведення телеконференцій Microsoft NetMeeting. Початкове настроювання Microsoft NetMeeting. Пошук партнерів. Виклик партнера. Здійснення голосового зв'язку. Здійснення відеозв'язку. Настроювання Microsoft NetMeeting. Пошук каталогів конференцій у Internet. 

Програма Adobe Acrobat***.

Робота з довідниками інформаційних ресурсів Internet 

Загальні принципи побудови пошукових систем у Internet 

Підготовка своїх сторінок у FrontPage Express. Мова HTML. Запуск FrontPage Express і початок роботи з ним. Установка шаблона нової сторінки і відкриття файлу сторінки. Уведення, редагування і форматування тексту. Вставка різних об'єктів. Вставка графічних і складних об'єктів. Вставка закладок і гіперпосилань. Перегляд і вставка фрагментів у форматі HTML. Форматування сторінки. Запис підготовленої сторінки на диск. Установка і реєстрація домашньої сторінки. Застосування програми Видавець Web. Реєстрація домашньої сторінки в пошукових системах. 
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