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п

і, зокрема, творчу уяву, оскільки уява, будучи необхідною переду​мовою виховання пізнавальної активності учнів, прискорює процес пізнання і є рушійною силою для пробудження та розвитку розу​мової самостійності учнів.
Уява виховує інтерес до навчальних предметів, допомагає дітям схоплювати складні комплекси подій, які переплітаються, бачити їх як ціле, уявити те, що ними безпосередньо не сприймалося, створювати образи нових ситуацій.
Уява відіграє важливу роль у загальному розвитку особистості і є необхідною умовою будь - якої інтелектуальної діяльності. *
Ось чому наукова розробка проблеми розвитку уяви є одним із важливих завдань сучасної психології. Особливо великого значення набуває експериментальне дослідження шляхів і способів керів​ництва розвитком уяви учнів молодшого шкільного віку в процесі навчання і застосування результатів експериментальних досліджень у практиці школи. Ці питання стали предметом нашого дослід​ження.
Запитання для самоперевірки
І.Чим уява відрізняється від образного мислення? 2. Як пов'язана уява з розумовою діяльністю людини? З.Як відрізнити уяву від пам'яті та мислення?
4. Яка роль уяви в побудові гіпотези?
5. Яке значення уяви в педагогічній діяльності?
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