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ПОЛІТИКА

ПРАТ «Агропромислова корпорація «Зоря»

у сфері якості

Місія:

       Вирощування та поставка на ринок продукції рослинництва (пшениця, ячмінь, кукурудза, ріпак, цукрові буряки), виготовлення якісних комбікормів для власного тваринництва, виробництво та реалізація молока, м’яса великої рогатої худоби і свиней з метою підвищення ефективності виробництва, забезпечення прибуткової роботи і створення на цій основі належної соціально-економічної бази для збереження в умовах економічної кризи трудового колективу як виробничої одиниці та умов для відтворення робочої сили.

Головний лозунг:

ДОСВІД     ЯКІСТЬ     ЕФЕКТИВНІСТЬ

       Стратегічними цілями підприємства в сфері якості є:

- виробництво екологічно чистої продукції;

- підвищення прибутку підприємства;

- вдосконалення технологічних процесів;

- досягнення злагодженої дії всіх підрозділів;

- зменшення витрат виробництва.

       Головним завданням керівництва є:

- ознайомлення всіх працівників із політикою підприємства у сфері якості;

- доведення до відома кожного працівника його обов’язків;

- встановлення колективної відповідальності за кінцевий результат.

  Шляхи досягнення поставлених цілей в сфері якості:

- забезпечення формування стратегії і прогнозування розвитку підприємства, підвищення ефективності виробництва, збільшення обсягів випуску продукції з урахуванням попиту на неї на традиційних та пошуку нових ринків збуту, своєчасність виплати заробітної плати та інших виплат;

- забезпечення працівників матеріально-технічними ресурсами, необхідними для виконання виробничих завдань, норм праці та відповідні умови праці;

- організувати правильну експлуатацію, збереження та раціональне використання обладнання, інструментів, техніки, матеріалів, переданих колективу для виконання робіт;

- забезпечення виконання виробничих програм, прийнятих у відповідності з укладеними договорами (з найважливіших показників, які забезпечують максимальний прибуток);

- застосування системи матеріального та морального стимулювання підвищення продуктивності праці, якості продукції, раціонального використання техніки, обладнання, сировини, запровадження нових, більш продуктивних методів роботи;

- дотримання працівниками норм  трудової  та технологічної дисципліни, правил внутрішнього трудового розпорядку
- запровадження нових ефективних засобів охорони праці, що запобігають травматизму (засобів сигналізації, контролю, запобіжних пристроїв та інше);

- проведення атестації робочих місць на відповідність їх нормативам, придбання устаткування та матеріалів з метою профілактики профзахворювань;

- максимальна автоматизація всіх виробничих процесів;

- підвищення кваліфікаційного рівня всіх працівників підприємства.

Правління ПРАТ «АПК «Зоря» бере на себе відповідальність за реалізацію Політики у сфері якості.

Голова правління ПРАТ «АПК «Зоря»                               І.М.Саміла

