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Висновки
Основними видами діяльності підприємства є надання послуг по виробництву столярної продукції. Надання високоякісної продукції за оптимальною ціною та в мінімальний термін виробництва продукції.

Для просування послуг, що надає підприємство, маю на меті  також застосовувати збутову політику, яка включає канал, до функціонування якого залучено одну або більше посередницьких ланок, тобто канал непрямого маркетингу. Компанія має на меті встановлення ціни на свої послуги, дотримуючись  цін рекомендованих Українським товариством оцінювачів. Маємо на меті проводити цінову політику, яка буде формуватися виходячи з об’ємів виконаних робіт та цін, що встановлюють головні конкуренти.

Підприємство розташоване в м. Костопіль, де дуже добре розвинута транспортна та комунікаційна інфраструктура, що дозволить клієнту швидко та без перешкод дістатися до підприємства. До трудових ресурсів підприємства належать директор; кваліфікований менеджер з питань прийому заказів який допоможе вибрати той тип дверей який клієнту найбільш сподобається.

За 1 рік діяльності дохід складе 1230078грн., при 2672975 грн. сукупних річних витратах. При аналізі програми фінансування було розраховано, що вкладений стартовий капітал може окупитися вже на 1 році роботи (термін окупності – 3 місяці).


Найбільший ризик в проведені даної підприємницької діяльності – ринковий ризик – на мою думку, може бути достатньо контрольованим, що вимагає від оцінювача ретельного та постійного відслідковування реакції ринку на будь-які зміни в законодавстві України, постійного професійного вдосконалення та щільної роботи з клієнтами з вдоволення всіх їх потреб.

