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Висновок: 

Перший графік показує середню ціну акцій компанії Лукойл, другий –  “АЗС Росія”. Синьою лінією показані оригінальні ряди з отриманих даних за спостереженнями, зелена лінія показує побудований прогноз програмою Forecast Expert, червона і рожева лінії показують імовірні границі цін на акції компаній, відповідно найвищі і найвищі.

Порівнюючи ціни на акції цих двох компаній Лукойл та “АЗС Росія” можна зробити наступні висновки: 

– дослідження середніх цін на акції проводилося протягом різних періодів часу, але закінчилася в один і той же час, отже отримані дані будуть актуальними саме на даний момент часу.

– у Лукойлі прослідковується нестабільність, загальна тенденція йде до збільшення цін, але останнім часом ціни різко спадали, що відображає негативну тенденцію у компанії. Прогнозоване значення цін ми отримали в тенденції збільшення, а отже спостерігається оптимізація ситуації у компанії. Прогнозована ціна акцій на найближчий місяць коливається в межах 13-15$ за одну акцію.

– щодо АЗС Росія то тут спостерігається більш стабільна тенденція цін на акції. Впродовж перших 80 днів спостереження ціна була стабільною, наступні 40 днів спостережень показали різке підвищення цін на акції, за такий короткий проміжок часу їх вартість виросла майже у чотири рази. Останній місяць спостережень показав змінну тенденцію цін і їх незначне зниження проте прогноз показав наступне їх підвищення майже до 34-35$. Прогноз побудований  Forecast Expert показав, що ціни на акції АЗС Росія будуть коливатися в межах 20-30$ за 1 акцію.

