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АНОТАЦІЯ

Дипломна робота виконана на тему “Організація бухгалтерського обліку та ревізії розрахунків із оплати праці у відділі освіти Володимир-Волинської РДА”. Метою дипломної роботи є вивчення і детальний розгляд законодавчої, нормативно-методичної, наукової та навчально-методичної літератури з обліку розрахунків з оплати праці бюджетної установи. 

У дипломній роботі розглянуто сутність заробітної плати та її класифікацію, порядок документального оформлення та відображення в регістрах синтетичного та аналітичного обліку,  а також у фінансовій звітності бюджетної установи розрахунків з оплати праці, узагальнено зміст етапів фінансово-господарського аудиту у розрізі стадій та їх документальне оформлення також наведено методику проведення ревізії розрахунків з оплати праці бюджетної установи.

ANNOTATION

The research work, the topic of which is “Accounting procedures and audit of the labor compensation” was made in educational unit of Volodymyr-Volynskiy regional public administration. The purpose of the degree work is familiarization with activities, studying and research of the accounting procedures and audit of the labor compensation.
It presents the theoretical bases of forming and accounting of the labor compensation and audit, theirs classification and includes the studies of current methodology and organizations of the accounting labor compensation as well as the audit procedures of the salary accounts. 


