1. Поняття фінансів підприємств, їх суть та функції.
Фінанси підприємницьких структур – одна з основних ланок фінансової системи держави. Це відносно самостійна і особлива сфера функціонування фінансів, яка має свою специфіку організації та принципи реалізації притаманних їй функцій. 

Специфіка фінансів підприємницьких структур – за їх допомогою мобілізуються кошти і створюються фонди фінансових ресурсів не для подальшого перерозподілу (державні фінанси), а для обслуговування процесу виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг. Фінансам підприємств притаманний первинний розподіл створеного продукту на фонди нагромадження і споживання відновлення матеріальних елементів процесу виробництва[5].

Фінанси підприємств як складова фінансової системи посідають визначне місце в структурі фінансових відносин суспі​льства. Вони функціонують у матеріальній і нематеріальній сферах виробництва, де створюється валовий внутрішній про​дукт - основне джерело фінансових ресурсів. 

На макроекономічному рівні фінанси підприємств забезпечу​ють формування фінансових ресурсів країни через бюджет і по​забюджетні фонди. 

Фінанси підприємств функціонують на мікрорівні, а тому ма​ють і спільні риси, і певні відмінності від фінансів держави в ці​лому. 
Загальною ознакою фінансів підприємств є те, що вони виражають сукупність економічних відносин, пов'язаних з роз​поділом ВВП. 
Специфічні ознаки фінансів підприємств виража​ють економічні відносини, які характеризують первинний розпо​діл вартості ВВП, формування та використання грошових дохо​дів і децентралізованих фондів. Особливості фінансів підпри​ємств зумовлені їх функціонуванням у різних галузях економіки, різними організаційно-правовими формами господарювання[8]. 

Фінанси підприємств - це сукупність обмінно-розпо​дільних відносин, що виникають на підприємстві у процесі формування, розміщення і використання фінансових ресур​сів, здійснення витрат, отримання і розподілу доходів. 

Господарська діяльність переважної більшості підприємств має комерційний характер і спрямована на досягнення соціально-​економічних результатів та одержання прибутку. Некомерційне господарювання - це самостійна систематична господарська ді​яльність, що здійснюється суб'єктами господарювання, спрямована на досягнення економічних, соціальних та інших результатів, не пов'язана з одержанням прибутку. До некомерційних належать здебільшого доброчинні, освітянські, медичні, наукові та інші організації невиробничої сфери економіки. 

У процесі економічної діяльності підприємства вступа​ють у господарські відносини зі своїми контрагентами: постача​льниками і покупцями, партнерами по суспільній діяльності, об'єднаннями й асоціаціями, фінансово-кредитною системою, внаслідок яких виникають фінансові відносини, пов'язані з орга​нізацією виробництва і реалізацією продукції; формуванням фі​нансових ресурсів, здійсненням інвестиційної діяльності, подат​кових платежів у бюджет і цільові фонди, внутрішньовиробни​чим розподілом доходів тощо. 

Таким чином, об'єктом фінансів підприємства є економічні відносини, пов'язані з рухом коштів, формуванням та викорис​танням грошових фондів. 

 Суб'єктами таких відносин можуть бути підприємства та ор​ганізації, банківські установи і страхові компанії, позабюджетні фонди, інвестиційні фонди, аудиторські організації, інші суб'єкти господарювання, які є юридичними особами[10]. 
Оскільки фінанси підприємств безпосередньо пов'язані з ру​хом грошових коштів, то досить часто поняття «фінанси підпри​ємств» ототожнюється з поняттям «грошові кошти» та «фінан​сові ресурси». Однак самі кошти чи фінансові ресурси не розкривають поняття «фінанси», якщо не з'ясувати суті економі​чної природи останніх. Такими суттєвими загальними властивос​тями, які лежать в основі фінансів, є закономірності відтворювального процесу та грошові відносини, що виникають між учасниками суспільного виробництва на всіх стадіях процесу відтворення. Однак не всі грошові відносини належать до фінан​сових. Грошові відносини перетворюються на фінансові, коли рух грошових коштів стає відносно самостійним. Це відбувається у процесі формування, розподілу, використання грошових дохо​дів і фондів згідно з цільовим призначенням у формі фінансових ресурсів. 
Залежно від економічного змісту фінансові відносини підпри​ємств можна згрупувати за такими основними напрямами (рис. 1): 
1. відносини з іншими підприємствами та організаціями - ​найбільша за обсягом грошових платежів група. Це відносини між підприємствами, що пов'язані з виконанням договірних зо​бов'язань (з постачальниками, покупцями, будівельниками, транспортниками та іншими підприємствами як всередині країни, так і ззовні). Фінансові відносини між підприємствами можуть виникати у зв'язку з реалізацією виробленої продукції; купівлею-продажем товарно-матеріальних цінностей для господарської ді​яльності; сплатою й отриманням штрафів, пені та інших плате​жів; перерахуванням коштів у цільові фонди інших підприємств; розподілом прибутку від спільної діяльності. Роль цієї групи пер​винна, тому що у сфері матеріального виробництва створюється ВВП, підприємства одержують виручку від реалізації продукції і прибуток;
2. фінансові відносини всередині підприємства - це відносини між окремими структурними підрозділами підприємства (філія​ми, цехами, відділами), а також відносини адміністрації з робіт​никами підприємства. Фінансові відносини всередині підприємс​тва виникають у зв'язку з формуванням статутного фонду, формуванням і розподілом прибутку, фондів спеціального призначення; оплатою праці робітників та службовців, виплатою премій, матеріальної допомоги; 
3. фінансові відносини підприємств з вищими організаціями, всередині фінансово-промислових груп - це відносини, що вини​кають в умовах концентрації і монополізації виробництва. Вони пов'язані з формуванням і використанням централізованих гро​шових фондів для фінансування інвестицій, наукових та марке​тингових досліджень, поповненням основних та оборотних кош​тів, фінансуванням імпортних операцій; 
4. відносини з фінансово-кредитною системою - ці відносини включають відносини з бюджетною системою (державним та мі​сцевими бюджетами), з позабюджетними фондами, з кредитно-​банківськими установами, зі страховими організаціями, з фондо​вим ринком, з різними фондами та інші відносини. Вони виникають при сплаті податків та інших обов'язкових внесків і платежів у бюджетну систему та позабюджетні фонди, при отриманні з бюджету грошових коштів у вигляді асигнувань, дотацій, субси​дій тощо. 
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Рис. 1 Схема фінансових відносин підприємств

Кожна з перелічених груп фінансових відносин має свої особ​ливості і сферу застосування, але матеріальною основою еконо​мічних (фінансових) відносин є рух грошових коштів. Саме ру​хом грошових коштів супроводжується формування статутного капіталу підприємства, починається і завершується кругообіг ви​робничих фондів, формування і використання грошових фондів і резервів. Звідси можна зробити висновок, що зазначені грошові відносини визначають сутність і зміст фінансів підприємницьких структур[4]. 

Об'єктами фінансових відносин між підприємствами і кре​дитно-банківською системою є організація безготівкових розрахунків, отримання і повернення позик, сплата відсотків за отримані кредити, внесення коштів на депозитні рахунки банків та отримання за ними процентів. Банки надають підприємствам рі​зні фінансові послуги: лізингові, факторингові, трастові (дові​рчі), консультативні та ін. Ця група відносин включає також різноманітні фінансові відносини підприємств з іншими інсти​тутами ринкової економіки: зі страховими організаціями (у зв'язку зі страховими платежами та відшкодуваннями за різни​ми видами страхування); з фондовим ринком (випуск цінних па​перів, розміщення їх, купівля-продаж на фондових біржах цін​них паперів інших підприємств); з інвестиційними фондами (залучення довгострокових кредитів з метою розширення виро​бництва) та ін. 

Суб'єкти господарювання та інші учасники відносин у сфері господарювання здійснюють свою діяльність у межах чинного законодавства. Так, відносини у сфері господарювання регулю​ються Конституцією України, Господарським кодексом України, нормативно-правовими актами Президента України та Кабінету Міністрів України, нормативно-правовими актами інших органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також іншими правовими актами[6]. 

Як економічна категорія фінанси підприємницьких структур проявляються і виражають свою сутність через функції. 
До першої функції відносять формування фінансових ресурсів у процесі виробничо-господарської діяльності. Формування фі​нансових ресурсів на підприємствах відбувається при створенні статутного капіталу, а також під час розподілу грошових надходжень внаслідок повернення коштів, авансованих в основні та оборотні засоби, використання доходів на формування резервно​го фонду тощо. У зв'язку з цим поняття «формування» і «розпо​діл» доцільно розглядати як єдиний процес у суспільному виробництві. Утворення грошових фондів завжди передбачає розподіл валових доходів. 
Друга функція полягає у розподілі та використанні фінансо​вих ресурсів для забезпечення операційної, фінансової та інвес​тиційної діяльності, для виконання своїх фінансових зо​бов'язань перед бюджетом, банками, суб'єктами господарюван​ня. За допомогою розподільчої функції відбуваються формуван​ня статутного капіталу, розподіл ВВП у вартісному вираженні, визначення основних вартісних пропорцій у процесі розподілу доходів і фінансових ресурсів, забезпечується оптимальне спів​відношення інтересів окремих товаровиробників, підприємств, організацій і держави в цілому. Таким чином, через розподільчу функцію фінансів відбуваються формування фінансових ресур​сів підприємства, їх розподіл і використання для забезпечення усіх видів діяльності підприємства (операційної, інвестиційної, фінансової). 

Суть останньої функції полягає в контролі за формуванням та використанням фінансових ресурсів у процесі відтворення. Конт​рольна функція фінансів підприємства виявляється в контролі за формуванням і використанням фінансових ресурсів підприємства у процесі відтворення. Об'єктивною основою контрольної функ​ції є вартісний облік витрат на виробництво і реалізацію продук​ції (виконання робіт, надання послуг), формування доходів і фо​ндів грошових коштів підприємства та їх використання. Кон​трольна функція реалізується за допомогою фінансових показни​ків діяльності підприємств, їх оцінки і розробки необхідних захо​дів щодо підвищення ефективності розподільчих відносин. 

Функції фінансів тісно пов'язані й виявляються у взаємодії, що можна довести на прикладі. 

Так, в основі фінансів лежать розподільчі відносини, які за​безпечують джерелами фінансування процес відтворення, і таким чином пов'язують в одне ціле всі фази відтворювального проце​су: виробництво, обмін і споживання. 
Розмір доходів, які одержує підприємство, через ефективне і раціо​нальне господарювання, визначають можливості його подальшого розвитку. І навпаки, порушення безперебійного кругообігу кош​тів, зростання витрат на виробництво і реалізацію продукції зме​ншують доходи підприємства і, відповідно, можливості його по​дальшого розвитку, конкурентоспроможність і фінансову стій​кість. У такому разі контрольна функція фінансів сигналізує про недостатній вплив розподільчих відносин на ефективність виро​бництва, недоліки в менеджменті, орга​нізації виробництва. Ігнорування таких сигналів може призвести до банкрутства і ліквідації підприємства[3]. 

2. Організаційні основи функціонування фінансів підприємств
Під організацією фінансів підприємств розуміють форми, методи, способи формування та використання ресурсів, контроль за їх оборотом для досягнення економічних цілей згід​но з чинними законодавчими актами. 

В основу організації фінансів підприємств покладено комер​ційний розрахунок - порівняння у вартісній формі витрат і ре​зультатів фінансово-господарської діяльності, який грунтується на таких основних принципах: 
1. господарська і юридична самостійність – проявляється у можливості прийняття самостійних рішень з питань виробничої та господарської діяльності, наявність юридичної адреси, поточного рахунку в банку, самостійність балансу ;

2. самоокупність – покриття власними доходами витрат на просте відтворення ;

3. прибутковість – покриття витрат на просте відтворення і формування прибутку ;
4. самофінансування – покриття за рахунок отриманого прибутку витрат на просте відтворення, дебіторської заборгованості, кредитів і відсотків за них ;

5. фінансова відповідальність – за результати діяльності, своєчасне виконання зобов’язань, сплату податків.
Всі принципи між собою тісно взаємопов'язані і становлять єдине ціле[5].Визначальну роль у формуванні фінансових ресурсів при ко​мерційному розрахунку відіграють власні кошти, котрі покрива​ють значну частину витрат, а також є забезпеченням отриманих кредитів. Бюджетні асигнування і надходження з цільових та централізованих фондів виконують допоміжну роль, а збалансу​вання потреб у фінансових ресурсах здійснюється за допомогою кредиту. Метою діяльності є отримання прибутку. 

Основою високоефективного функціонування підприємств в умовах ринкової економіки є здійснення фінансової діяль​ності на засадах комерційного розрахунку. 
Комерційний розрахунок є раціональним і високоефективним методом фінансової діяльності. Він спонукає підприємство до пошуку достатніх і дешевих фінансових ресурсів, раціонального їх розміщення, мінімізації витрат і максимізації доходів та при​бутку. Комерційний розрахунок притаманний ринковій економі​ці. Саме він, а не ринкові відносини самі по собі, сприяє високо​ефективному господарюванню. 
Визначальний вплив на організацію фінансів підприємств мають: 
1. організаційно-правова форма господарювання;
2. галузеві техніко-економічні особливості;
3. форма об'єднання підприємств, якщо підприємство входить до будь-якого об'єднання[9].
3. Фінансові ресурси підприємств, їхній склад, джерела формування та використання
Матеріальним втіленням фінансових відносин на рівні господарських суб'єктів є фінансові ресурси. 
Під фінансовими ресурсами розуміють акумульовані підприємством грошові кошти з різних джерел, які надходять у господарський обіг і призначені для покриття його потреб. До фінансових ресурсів належать усі грошові фонди і та частина грошових коштів, яка використо​вується підприємством у нефондовій формі (рис. 2).
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Рис. 2. Класифікація фінансових ресурсів

Важливим аспектом фінансової діяльності підприємств є фор​мування та використання різних грошових фондів, через які здій​снюється процес розширеного відтворення, фінансування науково-технічних розробок, освоєння та впровадження нової техніки і технологій, економічне стимулювання тощо[4]. 
Стабільність функціонування підприємства грунтується на достатності фінансових ресурсів та їх стабільному кругообігу. Загальна сума фінансових ресурсів кожного підприємства складається з таких елементів: 
1. статутний капітал - основне первісне джерело власних коштів підприємства. Статутний капітал становить сукупність коштів засновників, необхідну для функціонування підприєм​ства, які вкладені в активи, а також майнових прав, що мають грошову оцінку. Порядок і джерела формування статутного капі​талу залежать від типу підприємства і форми власності. Розміри статутного капіталу характеризують розмір коштів, які були інвестовані у фінансово-господарську діяльність. На основі статут​ного капіталу формується основний і оборотний капітал, що пе​ребувають у процесі безперервного руху, набуваючи різноманіт​них форм залежно від стадії кругообігу; 
2. резервний фонд утворюється на підприємстві за рахунок відрахувань від прибутку, використовується для покриття зби​тків, подолання тимчасових фінансових ускладнень (не менш як 25 % статутного фонду і не менш як 5 % від розміру прибутку); 
3. амортизаційний фонд утворюється в процесі використан​ня основних засобів і нематеріальних активів за рахунок аморти​заційних відрахувань, використовується для їх відтворення; 
4. фонд розвитку концентрує кошти, які використовуються для розвитку виробництва; 
5. валютний фонд формується на підприємствах, які одер​жують виручку у валюті від експортних операцій або купують валюту для імпортних операцій; 
6. фонд оплати праці формується на підприємстві для гро​шових виплат працівникам за виконану роботу згідно з трудовим договором; 
7. фонд виплати дивідендів утворюється на акціонерних підприємствах один раз на рік для виплати акціонерам дивідендів за акціями. 

Крім постійних грошових фондів на підприємствах можуть утворюватися оперативні тимчасові фонди.[7]
Залежно від джерел формування фінансові ресурси підприєм​ства поділяються на: 
1. створено за рахунок власних, прирівняних до власних грошових надходжень (внески засновників у статутний фонд); 
2. внаслідок здійснення фінансово-господарської діяльності (нерозподілений прибуток, амортизаційний фонд, резервний фонд); 
3. у результаті операцій на фінансовому ринку (додатковий капітал, позичковий капітал); 
4. у порядку перерозподілу грошових коштів (бюджетні суб​сидії, страхові відшкодування, інші види ресурсів). 

За правом власності фінансові ресурси поділяють на: 

1. власні кошти підприємницької структури; 
2. залучені кошти; 
3. позикові фі​нансові ресурси. 

Перспективи розвитку підприємства визначаються його можливостями у нарощені та залучені фінансових ресурсів. 

Первісне формування фінансових ресурсів відбувається під час створення господарських суб'єктів. На функціонуючих під​приємствах фінансові ресурси формуються за рахунок прибутку (від основної та інших видів діяльності) та амортизаційних відра​хувань. 

У процесі своєї діяльності підприємство може додатково за​лучати фінансові ресурси через випуск і розміщення акцій та облігацій, з бюджету чи державних фондів цільового призначен​ня, з централізованих корпоративних фондів, через отримання страхових сум за умови настання відповідного страхового випадку. 

Залучені фінансові ресурси за характером використання поді​бні власним, оскільки після надходження вони переходять у розпорядження підприємства. Водночас існують певні обмежен​ня у їх використанні, адже такі кошти мають здебільшого цільо​вий характер. 

Бюджетні асигнування можуть надаватися підприємствам (як правило, державним) у таких формах: 
1. бюджетні інвестиції - являють собою виділення коштів дер​жавного або місцевого бюджетів на розвиток виробництва, на​самперед у вигляді капітальних вкладень. Вони спрямовуються у пріоритетні галузі й проекти, які визначають розвиток економіки країни в цілому ;
2. державні дотації – це виділення коштів з бюджету на по​криття збитків підприємства, як правило, у разі, коли збитковість є наслідком певної політики держави, наприклад цінової.  
3. державні субсидії – це виділення коштів з бюджету суб'єктам підприємницької діяльності на вирішення певних за​вдань у рамках різного роду державних програм. 

Надходження з державних цільових фондів за своїм змістом ідентичні бюджетним асигнуванням. Вони здійснюються у формі державних інвестицій і субсидій. Ці ресурси мають цільовий ха​рактер, що випливає із сутності даних фондів. 

До позикових фінансових ресурсів відносять: 

1. банківський кредит - його необхідність визначається хара​ктером кругообігу основних і оборотних засобів; 
2. бюджетний кредит - цей кредит діє на тих самих принци​пах, що й банківський; 
3. комерційний кредит - це придбання товарів чи отриман​ня послуг з відстроченням оплати. Подібна угода оформляється спеціальним борговим зобов'язанням - комерційним векселем. 

Кредитування, на відміну від бюджетних асигнувань, здійснюється з дотриманням принципів поворотності, строковості, платності, забезпеченості[4]. 
Забезпеченість підприємства фінансовими ресурсами, як і основними фондами, безпосередньо впливає на його діяль​ність. Недостатність фінансових ресурсів веде до небез​печності виробничого процесу. Нераціональне і неефекти​вне їх використання звужує виробничі та фінансові можли​вості підприємства. Втрата чи осідання фінансових ресур​сів веде до банкрутства підприємства. 

Перехід до господарювання в ринкових умовах потребує но​вих підходів до формування фінансових ресурсів підприємств. Так, важливе місце в джерелах фінансових ресурсів належить внескам фізичних та юридичних осіб. Водночас значно скорочу​ються обсяги фінансових ресурсів, які надходять від центральних і місцевих органів державної влади. Збільшується значення при​бутку, амортизаційних відрахувань та позикових коштів у формуванні фінансових ресурсів підприємств. 

У процесі формування фінансових ресурсів підприємств вели​ке значення має структура їхніх джерел. 

Наявність фінансових ресурсів, їх ефективне використання визначають фінансове благополуччя підприємства, його плато​спроможність, ліквідність, фінансову стійкість. Водночас висока частка залучених та позикових коштів ускладнює фінансову діяльність підприємства та потребує додаткових витрат на сплату відсотків за банківські кредити, дивідендів на акції, доходів на облігації, зменшує ліквідність балансу підприємства, підвищує фінансовий ризик. Тому в кожному конкретному випадку необ​хідно детально продумати доцільність залучення додаткових фі​нансових ресурсів[8]. 
4. Формування фінансових результатів підприємств
Фінансова діяльність підприємства здійснюється за такою схемою 
(рис. 3) : 
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Рис. 3 : Механізм фінансової діяльності підприємства

Фінансові ресурси – це сума коштів , спрямованих в основні  та оборотні засоби підприємства. Вони характеризують фінансовий потенціал, тобто можливість підприємства у проведенні витрат з метою отримання прибутку.
За рахунок фінансових ресурсів здійснюються витрати на виробництво і реалізацію товарів, робіт та послуг, а також інші витрати, пов’язані з діяльність підприємства. 

Витрати – це виражені в грошовій формі витрати матеріальних, трудових, фінансових ресурсів на здійснення господарської діяльності. Існують такі види витрат :
1. за видом діяльності – поточні, капітальні, фінансові.

2. за напрямками фінансування - виробництво і реалізація продукції, відтворення основних засобів, операційні заходи, соціальні цілі.

3. за джерелами фінансування - за рахунок власних фінансових ресурсів, за рахунок залучених коштів, за рахунок позичених коштів.

4. за економічною ознакою - матеріальні витрати, амортизація, заробітна плата, нарахування на заробітну плату, інші витрати.

На основі здійснених витрат у підприємства формуються доходи. Доходи виступають об’єктом розподільчих відносин. Вони поділяються на такі групи :

1. від виробничої діяльності ;
2. від реалізації майна ;

3. від фінансової діяльності ;

4. від перерозподілу фінансових ресурсів через фінансову діяльність.

Після відшкодування понесених витрат, виплати заробітної плати, розрахунків із бюджетом, державними цільовими фондами і банками визначаються фінансові результати діяльності підприємства[9].

Фінансовими результатами діяльності суб'єктів під​приємницьких структур є прибуток або збиток. 
Основним джерелом формування внутрішніх фінансових ресурсів підприємства є прибуток, який виступає основним критерієм ефективності здійснення виробничо-комерційної діяльності підприємства. 

Прибуток – це виражений в грошовій формі чистий дохід підприємства на вкладений капітал, виражає всі види прибутку від різних видів діяльності, отриманого підприємством в грошовій, матеріальній і нематеріальній формах протягом звітного періоду як на території України, так і за її межами.

Прибуток - це показник, який формується на мікрорівні. Він відображає результати фінансово-господарської діяль​ності підприємств як суб'єктів господарювання і зазнає впливу багатьох чинників. Так, на формування прибутку як фінансового показника роботи підприємства, що відображається в офіційній звітності суб'єктів господарювання, впливає встановлений порядок визначення фінансових результатів діяльності, обчислення собівартості продукції (робіт, послуг), загальногосподарських витрат, визначення прибутків (збитків) від фінансових операцій та іншої діяльності.
Отже, прибуток - це важливий показник, який характеризує фінансовий результат діяльності підприємства[5]. 
Зростання прибутку означає збільшення потенційних можли​востей підприємства, підвищення ступеня його ділової активнос​ті. За прибутком визначаються частка доходів власників підпри​ємств, розміри дивідендів акціонерів, інших доходів. Прибуток визначає також рентабельність капіталу, впливає на вартість усього підприємства в цілому. 
Різнобічне значення прибутку посилюється з переходом дер​жави до ринкових умов господарювання. Підприємства недержа​вної форми власності, здобувши фінансову самостійність і неза​лежність, мають право самостійно визначати напрями викори​стання прибутку після сплати обов'язкових платежів та відраху​вань. 
Прибуток є джерелом як забезпечення внутрішньогосподарсь​ких потреб підприємств, так і формування бюджетних ресурсів держави. Тому успішна, прибуткова діяльність вітчизняних під​приємницьких структур є основою економічного розвитку дер​жави[10]. 
Облік і визначення фінансових результатів - прибутку (збит​ку) здійснюються за такими видами діяльності підприємства: звичайна діяльність, у тому числі операційна та інша звичайна діяльність, а також діяльність, пов'язана з виникненням надзви​чайних подій. 
Підприємство може отримувати прибуток у результаті опера​ційної, фінансової та інвестиційної діяльності. 
У результаті реформування бухгалтерського обліку і звітності в Україні з 2000 р. відповідно до міжнародних стандартів відбу​лися зміни в методиці визначення прибутку підприємств. На рис.4 наведено схему формування прибутку підприємства з ураху​ванням зазначених змін. 
Відповідно до стандартів бухгалтерського обліку прибу​ток - це сума, на яку доходи перевищують пов'язані з ними витрати. 
Збитком вважається перевищення суми витрат над сумою до​ходів, для отримання яких були здійснені ці витрати. 
Діяльність підприємств у сфері фінансових результатів спрямована на забезпечення отримання прибутку та йо​го оптимальний розподіл і використання, а за наявності збитків - на встановлення їхніх причин та джерел по​криття. 
Валовий (загальний) прибуток (збиток) розраховують як рі​зницю між чистим доходом від реалізації продукції і собівартіс​тю реалізованої продукції. 
Прибуток (збиток) від операційної діяльності визначається як алгебрична сума валового прибутку (збитку) та іншого опера​ційного доходу, адміністративних витрат, витрат на збут та iнших операційних витрат. 
Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування визначається як алгебрична сума прибутку (збитку) від операційної діяльності, фінансових та інших доходів, фінансових та інших витрат. 
Прибуток від звичайної діяльності після оподаткування визначається як різниця між прибутком від звичайної діяльності до оподаткування і суми податків з прибутку. 
Чистий прибуток (збиток) підприємства (остаточний результат діяльності підприємства) розраховується як алгеб​рична сума прибутку (збитку) від звичайної діяльності після оподаткування і надзвичайного прибутку (збитку) після опо​даткування. 
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Рис. 4 : Структурно-логічна схема формування чистого прибутку (збитку) підприємства
Отриманий підприємством прибуток може бути використа​ний на задоволення різноманітних потреб. По-перше, він спрямовується на формування фінансових ресурсів держави, фінансування бюджетних видатків через вилучення у підпри​ємств частини прибутку в державний бюджет. По-друге, при​буток є джерелом формування фінансових ресурсів самих під​приємств і використовується ними для забезпечення господар​ської діяльності[4]. 

Отже, отриманий підприємством прибуток є об'єктом розпо​ділу. У розподілі прибутку можна виділити два етапи. 

Перший етап - це розподіл загального прибутку. На цьому етапі учасниками розподілу є держава й підприємство. У резуль​таті розподілу кожний з учасників одержує свою частку прибут​ку. 
Пропорції розподілу прибутку між державою (бюджетом) і підприємством складаються під впливом кількох чинників. Істо​тне значення при цьому має податкова політика держави щодо суб'єктів господарювання. Ця політика реалізується в сумі пода​тків, що сплачуються за рахунок прибутку, у визначенні об'єктів оподаткування, ставках оподаткування, у порядку надання пода​ткових пільг. 
Другий етап - це розподіл і використання прибутку, що залишився в розпорядженні підприємств після здійснення пла​тежів до бюджету. На цьому етапі можуть створюватися за ра​хунок прибутку цільові фонди для фінансування відповідних витрат[6]. 

Прибуток, що залишається після податків і платежів (тобто чистий прибуток), надходить у повне розпорядження підприємс​тва. 
Основні напрями використання прибутку - це виробничо​технічний розвиток підприємства, соціальний розвиток, матеріальне заохочення, включаючи виплату дивідендів в акціонерних товариствах, інші витрати (рис.5).
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Рис.5 : Стурктурно-логічн схема розподілу і використання прибутку підприємства

Чистий прибуток підприємства спрямовується на формування резервного фонду, виплату дивідендів, поповнення статутного фонду, на інші цілі. 

Ефективність роботи підприємства значною мірою залежить від якості управлінських рішень, що стосуються використання прибутку, який залишився в розпорядженні підприємства. 

Приймаючи ці рішення, власники (менеджери) повинні врахо​вувати потребу підприємства у фінансових ресурсах, резервах, необхідність виробничого і соціального розвитку підприємства, можливості прибуткових фінансових вкладень тощо[3]. 
Використання фінансових ресурсів можна розподілити за такими основними напрямами : 

1. поповнення основного і оборотного капіталу (капітальний ремонт, поповнення нестачі оборотних коштів) ;

2. формування фонду споживання (виплати з фонду соціального захисту населення, видатки на соціально-культурні заходи, видатки на управління) ;

3. формування фонду нагромадження (капітальні вкладення, придбання обладнання та інвентарю в бюджетних установах, створення резервів)[10].
Висновок
Перехід до ринкової системи викликав серйозні зміни всієї фінансової системи і в першу чергу її основної ланки - фінансів підприємства. Фінансові умови господарювання зазнали суттєвих змін, котрі знайшли своє відображення в лібералізації економіки, зміні форм власності, проведенні широкомаштабної приватизації, зміні умов державного регулювання, введення системи стягнення податків з підприємств. В результаті проведених в країні реформ з’явились: недержавний сектор економіки, сучасна банківська система,  ринки товарів і послуг, капіталу. Але головним надбанням, на мою думку, є те, що з’явилися умови для початкового формування, так званого, середнього класу піпдприємців. Тобто почали народжуватись вже зовсім нові або частково реорганізовані підприємства, які мають на меті виробництво конкурентно-спроможної продукції, а головне - це отримання високих прибутків від своєї діяльності . А прибуток, як відомо, виступає головним джерелом формування фінансових ресурсів підприємства, розширеного виробництва, росту доходів підприємства і його власників. Нарешті, підприємництво чітко орієнтоване на одержання прибутку, чим в умовах розвинутої  конкуренції досягається і задоволення суспільних потреб. Це найважливіша передумова і причина зацікавленості в результатах фінансово-господарської діяльності. Реалізація цього принципу на ділі залежить не тільки від наданої підприємствам самостійності і необхідності фінансувати свої витрати  без державної підтримки, але і від тієї частки  прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків. Крім того, необхідно створити таке економічне середовище, в умовах якого вигідно виробляти товари,отримувати прибуток, знижувати витрати. Цієї мети можна досягти лише при оптимальній організації фінансів на підприємстві, котра дозволить не лише закріпити фінансовий стан підприємств, але й забезпечити фінансову стабілізацію в країн.

           Для розв’язання  проблем формування і використання фінансових ресурсів підприємств потрібна виважена, довгострокова політика держави щодо розвитку підприємництва та його ролі у піднесенні національної економіки, яка б спиралася на інтереси основних суб’єктів підприємницької діяльності, відповідала потребам основної частини населення і відображала реальний стан у розв’язанні соціально-економічних проблем у країні. Економічно обґрунтоване використання податкових, інвестиційних та цінових механізмів сприятиме виходу з фінансової кризи, надходженню коштів до бюджету, збільшення дохідності підприємств.
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