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Сукня мого кохання
Кожна жінка відчує себе щасливою в платті, яке створюється з душею, відповідає мрії, підкреслює привабливість, шарм, неповторність та жіночність.
Цього понеділка львівський дизайнер Оксана Муха здивує своїх прихильників, оскільки в новій презентації колекції весільних та вечірніх суконь «Там, де живе щастя» окрім традиційних ліній Elegance, Deluxeі та Privee, буде представлена нова лінія колекції - Crystal. Розкішний асортимент кожної з ліній колекції покликаний дарувати щастя, підкреслювати чистоту нареченої, її неповторність і світлу ауру.
Колекція 2013 сповнена романтизму та мрій, розроблена з урахуванням модних трендів, географії представництв, смаків і традицій кожної з країн-партнерів. 
Нам вдалося поспілкуватися з Оксаною Муха, львівським дизайнером:

· Ми чули цей рік почався для Вас  нагородженням почесним «Орденом Королеви Анни «Честь Вітчизни» - це правда?  Розкажіть про останні виставки.
· Таки правда. Ну, в червні ми вперше успішно представили нову колекцію на міжнародній виставці «Modatex» в Німеччині (Ессен), та привернула також увагу відвідувачів виставки «BridalFashion», яка проходила 15-16 вересня у Варшаві.

· Кажуть, ви розширюєтесь? Де?
· Так, Ми тепер маємо  представництво в Боснії і Герцеговині (м. Пріедор), Лівії (м. Тріполі), щойно досить успішно заверши ли переговори з приводу представництва в Саудівській Аравії.



· Чим ви завойовуєте таку успішність? Відкрийте секрет?
· Я думаю сектрет в співпраці зі світовими виробниками мануфактури та фурнітури, також ми залучаємо нові технології, що виділяє фірму не тільки як виробника весільних виробів, але й підкреслює її індивідуальність та високоякісне пошиття.

· Колекція 2013. Якою вона буде?
· Я бачу її сповненою романтизму та мрій, але вона буде розроблена з урахуванням модних трендів, географії представництв, смаків і традицій кожної з країн-партнерів.

· Будуть нові лінії?
· Нагадаю в нас будуть, як завжди лінії Elegance, Deluxeі та Privee, а в цьому році добавимо новою лінією - Crystal.

· Що скажете на останок?
· Ми покликані дарувати щастя  і я особисто стараюсь, щоб  підкреслювати чистоту нареченої, її неповторність і світлу ауру.

· Дякуємо Оксані Муха і нагадуємо, що  12 листопада у Львові на території готелю «Дністер» буде представлена нова колекція весільних та вечірніх суконь Оксани Мухи «Там, де живе щастя».







