Jazz, Rock und Pop. Auch im Bereich der modernen po​pulären Musik findet die deutsche Musikszene internatio​nal Beachtung. In den achtziger Jahren erlebte die „Neue deutsche Welle" mit oft skurrilen Songs in deutscher Spra​che ihren Höhepunkt. Die schrille Punklady Nina l lagen oder Udo l mdenberg mit seinem „Panikorchester" waren nicht mehr zu überhören. Die deutsche Jazzszene, die in den fünfziger Jahren eher eine Protestbewegung war, hat heute Musiker von Rang: Der Posaunist Albert Mangels-clorff ist einer der weltweit Besten des zeitgenössischen Jazz. Klaus Doldinger sucht mit seiner Gruppe „Passport" die Verbindung zwischen Rock und Jazz, die Gruppe „Jazzkantine" bezieht auch modernste Stilrichtungen wie Rap und HipHop mit ein. Barbara Dennerlein und ihre Hammond-Orgel sind weltweit ein Begriff. Die Kölner Rock-Gruppe „BAP" und „Pur" aus der Nahe von Stuttgart erreichen ein Millionenpublikum.
Der Schlager, in den fünfziger und sechziger Jahren sehr po​pulär, ist heute dagegen weit in den Hintergrund getreten. Gleiches gilt auch für Tanz- und Unterhaltungsorchester wie die von Bert Kaempfert, James Last, Max Greger oder Paul Kühn, dazu „Bigbands" wie die von Fiwm Eehn und Peter Herbolzheimer, die sich ein Publikum über die Gren​zen Deutschlands hinaus erobert hatten. Jenseits von Schlager und Rock profilierten sich Sänger wie Peter Maf-fay oder Marius Müller-Westernhagen. Bekannte Gruppen
Musik für alle. Zur Fördeiung von Nachwuchstalenten gibt es eine Reihe von Wettbewerben. „Jugend musiziert" ist der bekannteste. 1994 gab es in Deutschland über 1000 öf​fentliche Musikschulen sowie zahlreiche privat tätige Mu​sikerzieher, dazu rund 40000 Chöre, 25000 l aien- bzw. halbprofessionelle Orchester und zahlreiche weitere Еnsembles. An der allgemeinbildenden Schule ist Musik Pflichtlach; auch hier wild das Ensemblemusizieren ge​pflegt. Der Instiumentenbau ist in Deutschland ein Hand​werk mit langer Tradition, zum Beispiel sind Geigen aus Mittenwald weltberühmt. Etwa jeder vieite deutsche ju​gendliche spielt ein Musikinstrument oder singt im Chor, an erster Stelle stehen bei den Musikschulen Klavier, Flöte und Gitarre. Das Musikhören steht bei der jüngeren Gene​ration nach wie vor höher im Kurs als das Fernsehen. Die Musikbranche floriert: Jährlich werden in Deutschland rund 240 Millionen Compactdiscs, Cassetten und Schall​platten aus nationaler und internationaler Produktion ver​kauft.
Джаз, рок і поп-музика. Німецька музична сцена здобуває міжнародне визнання і в царині сучасної популярної музики. У вісімдесятих роках досягла свого апогею „Нова німецька хвиля" и своїми часто гротескними пі​снями німецькою мовою. Не можна було не почути різ​ку панк-леді Ніну Гаген або Уло Лінденберга з його „Панічним оркестром". Німецька джазова сцена, яка в п'ятдесятих роках була швидше рухом протесту, мас сьогодні музикантів вищою класу: тромбоніст Альберт Мангельсдорф є одним із найкращих у світі майстрів сучасного джазу. Група Клауса Дольдінгера „Паспорт" шукає зв'язок між роком і джазом, а „Джазкантіне" користується і найсучаснішими напрямками реп та гіп-гопу. Всесвітньовідомі Барбара Деннерляйн і її орган гаммонд. Мільйонну публіку мають кельнська рок-гру​па „БАП" і група „Пур" з околиць Штутгарта. 

Дуже популярний у п'ятдесятих і шістдесятих роках шля​гер, тепер майже зійшов зі сцени. Така ж доля і в тан​цювальних і розважальних оркестрів Берта Кемпферта, Джеймса Ласта, Макса Ґрегера або Пауля Куна, „Бігбендс" Ервіна Лена і Петера Герцбольцгаймера, які полонили публіку не тільки в Німеччині, а й за її межами. По той бік віл шлягера і року здобули визнання такі співаки як Печер Мафай або Маріус Мюллер-Вестернгаген. Відомими групами сьогодні є „Ді Прінцен", „Ді Тотен Гозен", „Ді фантастішен фір" та „Ді Ерите". Оригінальними виконавцями та авторами текстів є Ганнес Вадер, Константін Веккер і Герберт Ґрьонемаєр. Ганс Ціммер отримав Оскара за мушку до фільму Діснея „Король левів”.
Музика для всіх. Для сприяння молодим талантам існує ці​ла низка конкурсів. Найвідомішим з них є „Грає мо​лодь". У 1994 рот в Німеччині було понад 1000 громадських музичних шкіл, велика кількість приватних учителів музики, близько 40 000 хорів, 25000 люби​тельських і напівпрофесійних оркестрів та багато ін​ших ансамблів. Заняття музикою обов'язкове в загальноосвітніх школах. Виготовлення інструментів в Ні​меччині є ремеслом із давньою традицією, всесвітньо-відомі, наприклад, скрипки із Міттенвальда. Майже кожна четверта молода людина грає на музичному ін​струменті або співає в хорі, найпопулярнішими є на​вчання гри на піаніно, флейті та гітарі. Слухання музи​ки у молодого покоління, як і раніше, більш популярне ніж телебачення. Музична галузь процвітає: щорічно в Німеччині продасться близько 200 мільйонів компакт-дисків, касет і грампластинок вітчизняного та міжна​родного виробництва.
