Види будівельних матеріалів.

Протягом життя людина потребує житла, будівель культового, побутового, культурного, промислового та іншого призначення, а також споруд, до яких належать дороги, мости, канали, лінії зв'язку, стадіони тощо. Для будівництва цих об'єктів використовують будівельні матеріали природного та штучного походження.
Природні будівельні матеріали.
Для спорудження житла та інших необхідних будівель чи споруд здавна використовують природні будівельні матеріали, до яких належать деревина, каміння, глина, пісок тощо.
За походженням природні будівельні матеріали поділяють на рослинні та мінеральні.
1. Рослинні будівельні матеріали. До них належить деревина, солома, очерет тощо.
У будівництві, в основному, використовують деревину хвойних порід: сосну, ялину, модрину, ялицю тощо. Із листяних порід використовують дуб, бук, ясен та інші менш цінні породи дерев. З деревини виготовляють колоди, бруси, дошки тощо.
Будівництво потребує якісної деревини. Не всяка деревина придатна для будівництва. Крива деревина, сучкувата, поїдена комахами-паразитами, заражена грибками непридатна для будівництва. За вмістом вологи дере​вину поділяють на мокру вологістю 30-40%, щойно зрубану (25-30%), повітряно-суху (15-25%) та кімнатно-суху із вмістом вологи 8-15%. При виборі деревини для виготовлення певного виду продукції (вікна, двері, підлога тощо) враховують вологість експлуатаційного середовища.
2. Мінеральні будівельні матеріали. До них належить бутовий камінь, щебінь, гравій, галька, пісок, глина тощо.
Бутовий камінь має неправильну форму. Розміри кусків буту -150-500 мм. З буту виготовляють фундаменти, підземні частини будівель, а також стіни для не житлових будівель.
Гравієм (від франц. „gravier” - крихка гірська порода) називають природну суміш округлих уламків гірських порід і мінералів розміром 1-Ю мм.
За походженням гравій поділяють на: гірський, морський, річковий. Його використовують як наповнювач при виготовленні бетонів, залізо​бетонів, при будівництві доріг, фільтрів тощо.
Піском називають суміш зерен розміром 0,14-5 мм.
Пісок використовують для виготовлення будівельних розчинів, бетонів, залізобетонів, доріг, цегли, скла, ливарних форм, фільтрів тощо.
Глинами називають корисні копалини, які з водою утворюють пластичну масу.
Основними складовими глини є 5іОг (30-70%), АІ2О3 (10-40%) і Н2О (5-10%). Крім них до складу глин входять ТіО2, Fе2О3, FеО, МпО, МgО, СаО, К2О, Na2O тощо.
Штучні будівельні матеріали.
Цей вид будівельних матеріалів виготовляють з природних. Залежно від умов виготовлення штучні будівельні матеріали поділяють на не випалювальні та випалювальні.
1. Не випалювальні будівельні матеріали. їх виготовляють з при​родних і штучних речовин. До них належать дошки, бруси, саман, будівельні розчини, бетон, залізобетон тощо.
Дошки і бруси виготовляють з деревини.
Саман (тюрк. - солома) - це стіновий будівельний матеріал, його виготовляють із суміші глини, соломи, піску та інших речовин.
Саман може бути монолітним або у вигляді цеглин, з яких, після висихання на повітрі, кладуть стіни будинків.
Будівельні розчини виготовляють з глини, піску, вапна, цементу, води тощо у відповідному співвідношенні. їх використовують для зв'язування цегли, каменів, для тинькування та білення cтін тощо.
Бетон (франц. «betone» від лат. «bitumen» - смола) виготовляють із суміші зв'язувальної речовини (цементу), води і різних наповнювачів (піску, гравію або щебеню). Бетони використовують для виготовлення монолітних будівель і споруд.
Залізобетон - це поєднання сталевої арматури і бетону. Для підвищення міцності бетону його армують сталевими стрижнями, сіткою або каркасом.
Сталеві стрижні, сітку тощо називають арматурою. Залізобетони   використовують  для   виготовлення   монолітних   або збірних будівель і споруд.
2. Випалювальні будівельні матеріали. їх виготовляють з глини крейди, вапняку, піску та інших речовин. Необхідних властивостей виготовлені матеріали набувають у процесі випалення за високої темпе​ратури. До випалювальних будівельних матеріалів належать керамічні вироби, вапно, цемент, керамзит тощо. При їх виготовленні використо​вують термічні процеси, які потребують великої кількості палива та енергії.
