Фен-шуй – вчення про розміщення об’єктів у просторі

Ми завершили вивчення теми «Теорії та концепції розміщення продуктивних сил і регіонального розвитку», у якій розглянули різноманітні наукові концепції та теорії від 19 століття і до нашого часу. Проте окрім традиційної науки, існують і нетрадиційні вчення, які із своєї точки зору намагаються пояснити, як правильно обрати місце розміщення об’єкту у регіоні, які просторові фактори сприяють успішному регіональному розвитку, чому в одних місцях простору людство процвітає, а в інших – приречене на бідність та хвороби.
Древнє китайське мистецтво фен-шуй розглядає людину і все, що її оточує, як єдину структуру і прагне привести цю структуру до максимальної гармонії. Згідно фен-шуй здоров’я, щастя та успіх людини багато в чому залежить від того, як облаштоване її житло та робоче місце. Фен-шуй займається широким колом проблем: від розміщення меблів у кімнаті до вибору місця розташування будівлі. 

При виборі району, сектору чи ділянки для споруди майстри Фен-шуй визначають потоки позитивної та негативної енергії, а потім оцінюють вплив зовнішніх об’єктів і тільки в останню чергу переходять до внутрішнього обладнання приміщення. Так, наприклад, правильний показник того, як виходить на поверхню енергія – напрямок росту дерев. Якщо дерева добре розвинуті, з рівними стовбурами і густою кроною, то енергія на даній території рухається плавно, без ривків і збурень. В цілому, стверджують майстри, якщо зовнішні умови несприятливі, то подальший аналіз місцевості не має змісту. Краще пошукати інший варіант. 

Несприятливими сусідами для розташування житла, офісів є лікарні, клініки, бюро ритуальних послуг, відділення міліції, ізолятори, бари і «забігайлівки» з сумнівною репутацією. Таке сусідство загрожуватиме діловим стосункам обвалами, непорозуміннями, нещасливими випадковостями. Звалища, накопичення будівельного сміття, щебеню, каміння здатні викликати постійну в’ялість, сонливість, безініціативність. А дамби, вишки. хмарочоси та інші масивні будови чи природні об’єкти, які нависають над будинком можуть бути причиною невпевненості, послаблення ділових здібностей і аналітичних вмінь. Об’єкти з блискучими поверхнями навпроти будинку відражають у вашу сторону потужний потік негативної енергії. Це провокує проблеми у всіх сферах життя. Обширні поверхні, залиті асфальтом чи бетоном (широкі дороги, площадки, площі), котловани, глибокі канави  теж є поганими сусідами з точки зору Фен-шуй.  

Добрими сусідами для вашого житла чи офісу є ліси, луки, сади, парки, сквери (особливо з хвойними та іншими вічнозеленими рослинами), а також клумби і квітники, які втілюють ідею росту.  Оточення рослин сприятливе для тих. хто прагне отримати освіту і в подальшому зробити кар’єру у вибраній сфері. Споруди округлої форми, з плавними обрисами (стадіони, мечеті) приваблюють добробут. Хороший варіант, якщо будинок стоїть на плавному вигині дороги чи в кінці звивистої вулички. На активну діяльність, яка потребує багато життєвих сил, добре впливає близькість оздоровчих закладів (басейни, фітнес-центри, магазини здорового харчування). 

Для того, щоб мати успіх у фінансовій сфері, рекомендують у північно-східному секторі офісу розмістити акваріум, фонтанчик чи багато кімнатних рослин в процесі інтенсивного росту. А на півдні розвісьте фотографії чи картинки із зображенням того, що є для вас втіленням успіху – зображення гарних і дорогих предметів, машин, будинків, комп’ютерів. Якщо ви прагнете збільшити притік клієнтів, то Фен-шуй радить не орендувати офіс чи торгову площу в будинках пірамідальної форми. (Джерело: Корнеев А.В. Практика Фэн-шуй. Привлечение денег и благополучия. – Донецк: ООО ПКФ «БАО», 2004. – 288 с.)
У Фен-шуй, без сумніву, багато містики, але цей феномен іще раз підтверджує велике значення правильного розташування об’єкту.
Для тих, хто зацікавився, далі наведено витяг із книги Льва Ігельника, у якому пояснюється, як правильно з точки зору фен-шуй обрати місце для розташування офісу у міському середовищі. Багато з цих рекомендацій можуть бути слушними і при виборі житла.
Книга «фен Шуй для деловых людей» Льва Игельника
Глава 10
Расположение бизнеса в структуре города.

10.1 Влияние рек и дорог на расположенный рядом бизнес
В России только уже давно существующие крупные универмаги или совсем новые магазины и офисы расположены в отдельных зданиях. В большинстве случаев малый и средний бизнес, т.е. магазины, кафе и предприятия сферы обслуживания находятся в нижних этажах жилых зданий, и на них распространяются правила фен шуй, применяемые к жилым домам.

В фен шуй воде придается особое значение по многим причинам. Во-первых, вода содержит жизненно важные для человека элементы и необходима для произрастания растений. Во-вторых, как известно, все живое вышло из моря и большая часть веса нашего тела приходится на воду. Может быть, это является одной из причин, почему нас неудержимо тянет к воде, – и отпуска, и пикники, и спортивные мероприятия мы стараемся проводить там, где есть вода. В-третьих, согласно фен шуй вода ассоциируется с деньгами, потоки которых движутся в обществе, бизнесе и нашей жизни, подобно движению воды в ландшафте. В-четвертых, реки являются источниками энергии для местности, по которой они протекают, и в зависимости от формы русла, качества воды и скорости течения энергия может либо плавно течь, либо концентрироваться, либо рассеиваться.

В городском фен шуй автомобильные дороги оцениваются так же, как и реки, и зачастую имеют решающее значение. Именно схема улиц в городе играет важную роль, потому что машины и люди, движущиеся по дорогам, создают и несут с собой поток энергии, взаимодействующей с окружением.

Реки и автомобильные трассы могут оказывать как благоприятное, так и неблагоприятное влияние в зависимости от их конфигурации и связи с местностью, так и от расположения исследуемого объекта. Реки, ручьи и дороги благоприятной конфигурации приносят благоприятную энергию, а неблагоприятной конфигурации – деструктивную.

Структура водных потоков местности, совокупность источников, рукавов и изгибов называют Водным драконом местности, и, согласно классике Водного дракона, идеальная местность располагается таким образом, чтобы чувствовать себя защищенной в желудке Водного дракона. В последние десятилетия в понятие Водный дракон местности мастера стали включать также структуру промышленных и социальных стоков, несущих с собой конечно же опасную, деструктивную энергию.

Названия для структуры автодорог и улиц пока еще не придумано, но, возможно, скоро в употребление войдет название Дорожный или Уличный дракон местности.

При благоприятных условиях соседство с речкой или ручьем, прудом или озером может усилить Ци офиса. При этом важна не только траектория движения воды, но и ее качество и скорость течения. Вода должна быть чистой и свежей, а грязная вода не способна усилить успех. 

Деструктивной считается энергия слишком быстрого течения как по направлению к дому, так и от него или даже рядом с ним. По этой причине не рекомендуется жить и работать рядом с быстрыми реками, так же как и со скоростными дорогами и улицами с быстрым движением транспорта. Обычно вода, текущая по направлению к входу в дом, приносит благотворную энергию (если нет опасности подтопления), а вода, текущая от входа, уносит ее, но, если притекающая энергия слишком быстрая, то может проявиться эффект энергии Шиа.

Не рекомендуется работать в домах рядом с теми местами, где обычно случаются автомобильные пробки, так как в этих местах прессуется, концентрируется негативная энергия, не говоря уже о загрязнении атмосферы выхлопными газами.

Также не рекомендуется иметь офис в доме на холме или просто возвышенном участке, откуда река или дорога уходят вниз, унося с собой энергию, а также внизу такой дороги или даже вдоль нее, причем чем сильнее течение или движение, тем сильнее их деструктивная энергия.

В черте города автомобильные дороги чаще всего прямые и с твердым покрытием, поэтому они характеризуются энергией Ян. Когда такие дороги направлены на дом, их энергия ударяет в дом, нарушая его естественный энергобаланс.

Расположение дома в тупике прямой как стрела улицы – канала быстротекущей убивающей Ци – крайне неблагоприятно, и с сотрудниками офисов в таких домах могут случаться странные несчастные случаи, болезни и неудачи. Примером такого неудачного расположения здания служит новое, строящееся крыло здания Музея изобразительных искусств имени Пушкина прямо в конце улицы Ленивка. Мало того, что это здание расположено в тупике прямой улицы, но на этом перекрестке стоит светофор и вечером стоящие на светофоре машины раздражают здание светом фар, а само здание расположено на таком близком расстоянии от обочины дороги, что там с трудом могут разминуться два человека. Строительство этого корпуса музея давно уже заморожено, видимо из-за отсутствия денег, но я считаю, что одной из причин этого является плохой фен шуй этого здания, что будет отрицательно сказываться и после завершения строительства, если не принять необходимые меры, а самое главное, что можно сделать, – это немедленно разместить на фасаде здания символ Багуа с зеркалом посередине и соответствующим расположением триграмм. Я предлагал руководству музея сделать это, но, к сожалению, не встретил понимания.

Расположение магазинов вблизи пересечения дорог может быть удачным, но жить или работать напротив пересечения дорог даже опасно. В таких случаях совершенно необходимо защищаться от отрицательного воздействия Шиа любым из способов: выкопать перед домом прудик, устроить фонтан, повесить над входом зеркало Багуа или «ветряную мельницу», построить забор или установить отражающий камень.

Ниже приведены примеры неудачного расположения зданий относительно дорог 
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На последнем рисунке энергия дороги ударяет в дом и разбивается на две части. Это плохо. Однако если русло реки или дороги имеет такую же конфигурацию, но течение или движение по дороге направлено в обратную сторону, то такая ситуация считается благоприятной, правда, для более точной ее оценки необходимо знать, где расположен центральный вход в здание.

Деструктивная форма дорог приносит либо прямолинейную энергию Шиа, либо просто неблагоприятную энергию, и это может повлечь за собой неудачи в бизнесе совершенно различного характера. Негативное влияние таких дорог усиливается при интенсивном движении по ним и снижается – при слабом.

Предпочтительнее располагать дом там, где дорога имеет закругления без острых поворотов и энергия течет по ней плавно. Например, как на следующих рисунках, когда дороги, так же как и реки, приносят благоприятную энергию, ассоциирующуюся со здоровьем, благополучием и удачей 
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На следующем рисунке дом справа расположен удачно, так как дорога мягко огибает его, а дом слева – неудачно, потому что дорога (или река) отвернулась от него 
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В качестве иллюстрации можно привести здание гостиницы «Украина». Москва-река огибает удачно расположенное здание гостиницы, отвернувшись от Белого дома правительства 
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Классическим примером удачного расположения здания на перекрестке является Гонконгский филиал Citibank, когда здание находится в месте интенсивного движения (а следовательно, и в месте концентрации энергии), но транспортные потоки (потоки энергии) плавно огибают его, нигде не ударяя в здание 
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Ниже приведены примеры неудачного расположения здания, когда дорога окружает его петлей и как бы душит, между параллельными дорогами, сжимающими здание, и вообще на углах пересечений дорог, а также в местах сужения дорог, когда создается вакуум энергии в здании
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Неудачно расположено здание, закольцованное в дорогу, а также рядом с мостами и виадуками, особенно когда оно стоит на их продолжении
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Неудачно располагать дома на выпуклой стороне русла реки и траектории дороги, потому что в этом случае дома подвергаются воздействию машин, движущихся со всех направлениях.

В Москве есть несколько мест, когда автомобильные развязки, расположенные над уровнем земли или трассы метро, выходящие на поверхность (например, на набережной Тараса Шевченко), образуют форму серпа и негативно действуют на квартиры, расположенные в рядом стоящих домах на уровне трассы. Сейчас эта проблема становится особенно актуальной, потому что в Москве интенсивно ведется строительство третьего автомобильного кольца и множества городских многоуровневых авторазвязок 
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Плохо также, если магазин или кафе расположены в районе, где схема дорог не продумана, и они путаются, как в лабиринте. В этом случае они могут рассчитывать как на клиентов, только на жителей близлежащих домов.

В настоящее время в крупных городах количество и протяженность дорог и улиц несравненно больше количества и протяженности рек, поэтому структура дорог и улиц особенно важна при выборе расположения дома.

10.2 Расположение зданий относительно друг друга
Конечно же очень благоприятно расположение предприятий рядом с лесом, парком или аллеей, продуцирующими положительную Ци. Благоприятно также соседство с садами и парками, цветниками. Особое отношение к вечнозеленой растительности, потому что для китайцев она является символом долголетия и здоровья, так как не сбрасывает листья и не «умирает» зимой. Сады и цветы ассоциируются с ростом и служат символом процветания. Пруды и фонтаны, особенно перед входом в здание и особенно в офисное здание, также очень желательны, потому что вода ассоциируется с финансовым процветанием. 

В Москве уже появились подобные здания. Например, фонтан размещен перед входом в один из банков на Новом Арбате, правда плохо, что он функционирует только летом, потому что «мертвый» фонтан перед входом – это плохой признак. Большой искусственный водоем и ряд фонтанов расположены перед центральным входом в Московский университет и я думаю, что это одна из причин, почему университет всегда имел и имеет хорошую репутацию и в России, и в мире, несмотря на непростое состояние российского образования в целом. Известен своими фонтанами Всесоюзный выставочный центр, потерявший свое значение как выставочный центр, но ставший крупным торговым центром города.

Что касается соседства бизнеса с культовыми сооружениями, то считается, что религиозные храмы отвлекают наше внимание и поглощают благоприятную энергию окружения, практически отнимая ее у расположенных вокруг строений, поэтому такая ситуация неблагоприятна для бизнеса. 

Нежелательно, когда район, где расположены предприятия или офисные здания, застроены разновысокими домами
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В таких районах Ци может стать острой и даже переродиться во вредную Шиа, или же энергия не может плавно течь и хаотически блуждает между домами.

Если высокий дом расположен между низкими – это неблагоприятная ситуация, потому что Ци ударяет в высокий дом как в препятствие, и особенно для тех, чьи офисы находятся на одном уровне с крышей низкого дома, потому что ветер, пыль и воздушные потоки над крышей низкого дома несут негативную энергию Шиа (на западе ее называют Ша), проникающую в эти офисы. На окнах таких офисов непременно нужно разместить зеркала, отражающей поверхностью наружу. Их можно разместить как с внутренней, так и с наружной стороны окна 
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Если низкий дом расположен между высокими домами – это тоже плохо, потому что в этом случае Ци давит на низкий дом, и мы уже знаем, что в качестве лечения можно поместить на его крыше зеркало или бассейн. Однако высокие дома заслоняют низкому дому солнечный свет и обзор, а этого уже не исправить. Даже независимо от формы, высота соседних зданий может угнетать Ци офисов в низком доме, препятствовать финансовому росту, и бизнес тоже может находиться в подавленном состоянии.

Солнце приносит в наши дома и офисы энергию в виде света, тепла, солнечной радиации, и Ци, и все эти виды энергии одинаково необходимы для жизни, и только в их сбалансированности возможна жизнь. Если дом, в котором расположен офис, находится в тени соседнего, то доступ солнечного света блокируется, нарушая попадание энергии в офис. Поэтому важна и высота здания, и расположение соседних зданий, причем в зависимости от того, с какой стороны света соседнее здание загораживает доступ энергии, в соответствии с Багуа можно определить, на какие именно стороны вашей жизни это окажет влияние.
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Если тень от соседнего здания падает с севера, то может пострадать карьера и нужно усилить стихию воды. Если тень падает с юга – может пострадать общественное положение и нужно усиливать стихию огня .

Не очень удачным считается расположение двух очень высоких зданий-башен рядом, потому что в пространстве между ними возникает сильный ветер. Однако это негативное влияние не коснется офисов, окна которых расположены с внешних сторон зданий 
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Если здание узкое и значительно выше окружающих построек, оно открыто всем ветрам, всем воздействиям и выглядит одиноко. Так же могут себя чувствовать и сотрудники офисов, работающие в нем.

Если одно из нескольких соседних зданий немного выше окружающих, темнее их и напоминает подсматривающего из укрытия человека, то работающие в таком здании могут быть подозрительными и «подсматривающими» 
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Неблагоприятным считается расположение соседних домов, когда угол одного из зданий направлен на другое или когда, как часто встречается в наших дворах, два здания углами направлены на третье 
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В Москве мне уже несколько раз встречались здания, которые расположены углом друг к другу и на очень близком расстоянии – практически вплотную. В угловых квартирах таких домов мужчины чаще, чем обычно, страдают алкоголизмом и семейные отношения не складываются гладко.

В таких ситуациях владельцам офисов, на которые непосредственно направлены углы, необходимо принять меры для отражения стекающей с углов негативной энергии.

Для фен шуй офиса важен этаж, на котором он расположен, – не слишком высоко и не слишком низко. Это правило аналогично правилу расположения жилого дома по высоте холма – его рекомендуется строить не у подножия и не на вершине, а где-то посередине. Бизнес не будет стабильным, если офис расположен слишком высоко, потому что сильные ветры рассеивают Ци офиса, ударяя в здание и сотрясая оконные стекла. А если здание очень высокое, то строительными нормами допускается раскачивание его верхних этажей даже на несколько метров.

В свою очередь, офисы, расположенные на нижних этажах, как бы придавлены весом верхних этажей и высотой соседних зданий, они заслонены от солнца и более подвержены влиянию уличного шума и загазованности. 

В Москве получила распространение отделка наружных фасадов зданий зеркальными панелями. Некоторые здания целиком отделаны зеркальными панелями в основном зелено-бирюзовых оттенков. Конечно, это новый для нас и оригинальный отделочный материал, но с точки зрения фен шуй это не очень хорошо, потому что в солнечные дни такие поверхности бликуют и, отражая солнечный свет под разными углами, создают впечатление, как будто здание полыхает в огне, а это неблагоприятно как для самого здания, так и для окружающих строений.

Особое внимание следует обратить на соседство с нежилыми зданиями специального назначения. Близкое соседство с тюрьмами, больницами и кладбищами, особенно если их непосредственно видно из окна, всегда вызывает печальные ассоциации, и такое соседство нежелательно.

Полицейские участки, суды и воинские части ассоциируются с преступлением, насилием, наказанием, несправедливостью, и соседство с ними нежелательно.

Неблагоприятной считается ситуация, когда из окна офиса видны отдельно стоящие высокие объекты, такие как телевизионная башня, небоскреб, водонапорная башня, металлические столбы линий электропередач и сами линии электропередач, высокие трубы заводов, потому что эти объекты являются источниками и проводниками Шиа. И еще хуже, если эти объекты расположены напротив главного входа в офис.

Некоторые объекты могут фокусировать деструктивную энергию на ваш бизнес. Это такие объекты, как высокие башенные краны с указующей стрелой, неоновые указатели в виде стрелки и даже просто яркие мигающие рекламные стенды. Телевизионные антенны – «тарелки» разного диаметра хотя и не имеют отражающей поверхности, но тоже концентрируют энергию, стекающую по острому стержню, расположенному в центре.

Самое распространенное средство для отражения неблагоприятной, в том числе и остронаправленной, энергии как от перечисленных источников, так и от острых крыш, углов зданий и дорог – выпуклые круглые зеркала, вместо которых можно использовать алюминиевую фольгу или другие отражающие металлы. В Китае для этих целей используются также символы Багуа или другие рисованные орнаменты, изображающие фантастических животных – в большинстве случаев тигров и драконов, отпугивающих негативную энергию и охраняющих здания. 

В русской культуре тоже есть символы, используемые для отражения негативного влияния на дом. Вспомните, как много, например, в Санкт-Петербурге старых домов, главный вход в которые охраняют скульптуры львов, расположенные по обе стороны от входа. А правило размещать семейный герб над воротами или входом в дом. Герб – это не только свидетельство древности рода, но и способ защитить и дом, и весь род от дурных напастей, отразив их щитом и оружием или испугав изображением льва, волка или кабана, как правило изображенных на фамильных гербах. Сейчас эта традиция обрела второе рождение, и многие фирмы имеют свои гербы и эмблемы.

Замысловатый резной узор вокруг окон тоже делался не только для красоты, но и для защиты дома, считается, что всякая нечистая сила заблудится в этих узорах и не попадет в дом. 

Иногда неверное толкование законов фен шуй и нерациональное использование средств «лечения» приводит к смешным ситуациям. Например, в некоторых районах Гонконга можно увидеть соседние здания, густо увешанные круглыми зеркалами разного диаметра и изображениями злых зверей, рычащих друг на друга. Это значит, что жильцы объявили друг другу войну зеркал, начавшуюся с того, что кто-то повесил зеркало для отражения, допустим, энергии острого угла соседнего здания, а жилец здания напротив повесил зеркало большего диаметра для отражения направленного действия первого зеркала и так далее.

10.3 Взаимоотношение здания с окружением
Физическое окружение здания, в котором расположен ваш бизнес или офис – его расположение относительно солнца и ветра, окружающая растительность, земные массивы и речные пути, все это влияет на энергетические поля в здании.

Материалы, из которых сделан дом и вещи в нем, влияют на энергетические поля. Кроме того, цвет стен и обстановки, тип освещения, состояние воздуха, запахи, размеры комнат и многое другое – все это физические факторы, которые влияют на энергетические потоки. Даже ваши мысли и чувства, мысли сотрудников постоянно изменяют энергию жилого и рабочего пространства.

Энергия окружения влияет на здание очень разнообразно. О влиянии на здание воды, деревьев, дорог и соседних зданий мы немного поговорили, а сейчас я хочу особо остановиться на влиянии на дом соседних зданий в зависимости от их формы и материала, которые определяют, какую из пяти типов энергии генерируют эти здания. Теперь давайте рассмотрим каждую стихию более подробно.

Стихия дерева
Дерево символизирует созидание, питание, рост и характеризуется высокими и прямыми вертикальными формами. К стихии дерева относятся колонны, обелиски, башни, столбы и трубы, часто используемые в мемориалах, религиозных и праздничных сооружениях. К стихии дерева относятся также и небоскребы, однако на Западе сейчас редко строят незамысловатые небоскребы в форме дерева, их все реже используют как в жилых, так и в коммерческих целях. 

Дерево, как материал строительства, еще достаточно широко используется в России, особенно для сельского строительства, и здания даже стандартной формы, но сделанные из дерева, тоже относятся к стихии дерева.

Здания, классифицированные как стихия «дерево», благоприятны для созидания, питания и роста. В них желательно размещать госпиталя, снабженческие организации, дизайнерские ателье, кафе и рестораны. Если в таких зданиях размещены магазины, то удачнее всех будут мебельные и другие магазины, продающие изделия из дерева.

Стихия огня
Природная форма огня – заостренная форма пламени. К стихии огня относятся острые горные вершины, треугольные крыши зданий и церквей, острые углы. В квартире символом огня является кухонная плита. 

Красный цвет огня – цвет крови, поэтому домашний скот тоже характеризуется стихией огня. 

Огонь используется в химических процессах при производстве искусственных материалов, поэтому пластмассы характеризуются стихией огня, а также сами химические процессы и другие производственные процессы, использующие огонь и печи. Считается, что огонь индуцирует интеллект, поэтому здания в форме огня хороши для библиотек и учебных заведений. В «огненных» зданиях благоприятно размещать дизайнерские ателье.

Стихия почвы
Стихия почвы характеризуется плоской поверхностью. В природе – это протяженные плоские холмы, плато. В городе – невысокие здания с плоскими крышами. Форма – квадрат. Здания из кирпича относятся к стихии почвы. Если же кирпичное здание имеет острую крышу, то такое здание характеризуется двумя стихиями – почвой и огнем. В созидающем цикле огонь рождает почву, поэтому такая комбинация стихий удачна и стабильна.

Здания с преобладанием стихии почвы надежны и устойчивы, но не обладают стимулирующим влиянием, поэтому их хорошо использовать для складирования, под гаражи и т.д.

В бизнесе со стихией почвы ассоциируют транспортные туннели, сельскохозяйственное производство, производство и продажу керамики.

Стихия металла
Стихия металла характеризуется округлыми формами. Это округлые холмы и дома с округлыми крышами, сводами и куполами.

Круглые монеты символизируют «металл», поэтому очень удачно, когда коммерческие здания или банки имеют куполообразные формы или хотя бы куполообразные холлы для посетителей, но на худой конец можно ограничиться куполообразной входной аркой или просто округлым орнаментом.

Сейчас металл – широко распространенный строительный материал, но он более подходит для коммерческих и производственных зданий, чем для жилых. Железобетон – комбинация элементов «почва» и «металл». Эти элементы соседствуют в созидательной последовательности, и это удачное сочетание, способствующее финансовому успеху. Все процессы производства с использованием металла в качестве орудия производства подпадают под стихию металла, так же как и торговые предприятия, продающие изделия из металла.

Стихия воды
Вода не имеет определенной формы и принимает форму сосуда, в который попадает. В первую очередь к стихии воды относятся сами водные источники – реки, пруды, фонтаны, аквариумы. К стихии воды мы будем относить холмы неопределенной формы, здания комплексной, причудливой структуры, более округлые, чем угловатые, когда их трудно классифицировать как относящиеся только к одной из стихий и кажется, что они имеют черты всех других четырех стихий.

Считается, что вода – элемент коммуникации и все, что связано с передачей идей и информации, будет выигрывать при влиянии стихии воды. В зданиях такого типа хорошо располагать картинные галереи, литературные салоны и концертные залы.

Из строительных материалов к стихии воды относится стекло, широко используемое в строительстве совместно с кирпичом, металлом и деревом. Вода и почва соседствуют в деструктивном цикле, поэтому плохо, когда, например, на кирпичном фундаменте стоит «стеклянное» здание. Дерево и металл соседствуют с водой в цикле созидания, поэтому такое сочетание считается удачным.

В бизнесе вода ассоциируется с деньгами, почтой и всеми видами связи, рекламой, компьютерными технологиями и процессами производства с использованием жидкостей – в пивоварении, производстве жидких продуктов питания и т.д.

Однако следует различать воду живую – чистую и текучую, производящую благодатную Ци, и мертвую – грязную и стоячую, вредящую здоровью и ослабляющую фен шуй местности. Воды может быть и слишком много, и слишком мало – плохо и то, и другое.

Вы уже знаете, что пять стихий (или элементов) могут поддерживать, питать друг друга, а могут и разрушать друг друга. Если форма здания, в котором вы работаете, такая же как соседнего, т.е. они относятся к одной и той же стихии, то эти дома будут пребывать в гармонии, но если они характеризуются разными стихиями – могут быть проблемы. Поэтому при анализе влияния на бизнес его окружения нужно определить, к какой стихии относится здание, а к какой окружающие его здания, и тогда можно судить о благоприятности расположения бизнеса.

Чтобы описать полную картину возможных влияний окружения на бизнес или офис, нужно представить 25 различных вариантов сочетаний – по пять видов окружения для каждой из пяти стихий. И давайте сделаем это.

Стихия дерева
Пусть стихия здания – дерево. Это либо деревянные дома, либо дома с колоннами и башнями, либо здания в виде колонны.

Окружение – «дерево». В сельской местности это могут быть просто деревянные жилые дома, лес или деревья, и такую ситуацию можно считать стабильной. В городе окружение может быть не чисто деревянное, а отражать стихию дерева (например, высокие колоннообразные дома, парк, аллея), тогда исследуемое здание будет удачно для созидательной деятельности, связанной с заботой об окружающих, питанием и сельским хозяйством.

Окружение – «огонь». Стихия огня представлена зданиями с крутыми крышами и угловатыми внешними очертаниями. В созидательном цикле стихий дерево рождает огонь, и в таком окружении дом – «дерево» больше отдает соседям, чем получает сам. Такая ситуация благоприятна, если в таком доме расположена школа или госпиталь, т.е. в нем ведется некоммерческая деятельность, при которой усилия затрачиваются на благо общества. Коммерческие здания на таком участке лучше не строить, а жилые деревянные дома в сельской местности могут быть разрушены от огня.

В качестве примера можно привести Дом правительства России в Москве – Белый дом (схема расположения приведена в главе 10). По школе форм в нем преобладают стихии земли и дерева, но он белого цвета – цвета металла, а вокруг него возвышаются три высотных здания – "огонь". Прямо напротив Белого дома, через Москву-реку, расположено здание гостиницы «Украина», а невдалеке возвышаются такие же по архитектуре здания Министерства иностранных дел на Смоленской площади и высотное здание на площади Восстания. Несоответствие формы здания и цветового оформления приводит к неоднозначности его взаимоотношения с окружением. В этом случае можно сказать, что, с одной стороны, энергия стихии дерева Белого дома тратится на подпитку стихии огня высотных зданий и разрушение стихии почвы, а усиливающаяся стихия огня разрушает стихию металла Белого дома.

Окружение – «почва». Стихия почвы представлена просто ровной поверхностью в сельской местности или невысокими домами с плоскими крышами в городе. В цикле разрушения стихия дерева разрушает стихию почвы, питаясь от нее. Бизнес в таком здании будет больше получать, чем отдавать, но такая ситуация будет существовать не бесконечно, а только до тех пор, пока хорошее влияние окружения не будет исчерпано.

Окружение – «металл». Стихия металла характеризуется округлыми холмами в сельской местности и зданиями с куполами или арками – в городе. Стихия металла разрушает стихию дерева, поэтому такое окружение потенциально опасно для бизнеса и сотрудников офиса – от такого неудачного окружения сотрудники могут быть подавлены и предчувствовать неприятности. Китайские деньги – круглые монеты – характеризуют металл, поэтому финансовые учреждения, расположенные в зоне дерева и таком окружении, не будут удачны, так как деньги будут перетекать в окружение Такие учреждения могут часто посещаться ворами, т.е. в данной ситуации фирмы, расположенные в соседних зданиях, могут богатеть за счет фирм, расположенных в исследуемом здании.

Окружение – «вода». Стихия воды может быть выражена непосредственно водой – озером, рекой, прудом или зданиями нерегулярной формы, которые трудно описать словами. В созидающем цикле стихий вода рождает дерево, питает и поддерживает его рост, и это очень удачная ситуация. В таком окружении любое предприятие, расположенное в доме – «дереве» будет успешным, а жители таких домов – счастливы и удачливы.

Стихия огня
Вы уже знаете, что здания, характеризующие огонь, имеют крутые откосные крыши и угловатые внешние очертания.

Окружение – «дерево». В сельской местности – это либо деревянные здания, либо лес или просто деревья. В городе – это здания, имеющие форму колонны или конструкции с серией столбов или колонн, такие как мосты, железнодорожные акведуки или автотрассы. Дерево рождает огонь, и такой участок будет питаться энергией окружения. Такое место удачно и для жилья, и для бизнеса. Говорят, что дети, рожденные в таких домах, будут очень умными, потому что символы огня – это ум, интеллект, химические изменения и животная жизнь. Поэтому на участках с таким окружением очень выигрывают предприятия, использующие в производственном цикле химические процессы, а также фермы по выращиванию скота.

Окружение – «огонь». Сочетание огонь/огонь стабильно и прогрессивно. Это хорошая комбинация, но не очень постоянная. На таких участках хорошо размещать гостиницы, но для постоянного жилья эти дома неблагоприятны, потому что через некоторое время удача перестанет сопутствовать жильцам. На таких участках будут процветать, например, дома мод, потому что в характере этого бизнеса постоянные перемены.

Окружение – «почва». Стихия огня питает стихию почвы, потому что почва – это пепел после огня, т.е. стихия участка питает стихию окружения. Тот, кто живет в таких домах, будет счастлив и оставит о себе хорошую память, если уедет. Жители таких домов будут наслаждаться атмосферой доброжелательности и уважения друзей и соседей, они не будут богатыми, но будут уважаемы за честность. Это идеальная ситуация для госпиталей, школ, библиотек и других организаций, несущих выгоду всему обществу.

Окружение – «металл». В городе металл может характеризоваться также зданиями с металлическими рамами или крышами. Стихия огня разрушает стихию металла, поэтому такая ситуация удачна для предприятий, извлекающих прибыль из окружения, и для людей, проповедующих жесткие принципы бизнеса. Если это жилой дом, то его жильцы будут иметь социальный успех и смогут достичь известности в политике и социальной сфере.

Окружение – «вода». Стихия воды разрушает стихию огня, поэтому в таких домах не рекомендуется жить или вести бизнес. Это неблагоприятная ситуация.

Стихия почвы
Участки и здания, характеризуемые стихией почвы, все чаще встречаются в городах. Это ровные, невысокие здания с плоскими крышами или здания из кирпича или бетона, однако кирпичные здания с острыми крышами все же характеризуются стихией огня, потому что с точки зрения фен шуй форма главнее материала.

Окружение – «дерево». Стихия дерева разрушает стихию почвы, питаясь от нее. Это удачное место для семейной пары, для создания семьи, но придет время, дети подрастут и покинут дом. Также и коммерческие предприятия, размещенные в таких домах, должны будут менять свою направленность через несколько лет, когда бизнес перестанет развиваться.

Окружение – «огонь». Стихия огня рождает стихию почвы, и такой участок или дом удачен и для проживания, и для коммерческой деятельности в течение длительного времени.

Окружение – «металл». Стихия почвы рождает стихию металла, поэтому это неудачная ситуация для размещения на участке коммерческих предприятий. Такие здания больше подходят для учебных заведений, особенно тех, где деятельность направлена на благо общества, например готовят специалистов для армии, полиции, сельского хозяйства и т.д.

Окружение – «вода». Стихия почвы разрушает стихию воды, забирая ее энергию. Такие дома и участки благоприятны и для жилья, и для бизнеса, но это дорого обойдется окружению. Жители таких домов будут успешны и в бизнесе, и в социальной сфере, но не добьются любви и уважения, потому что для этого необходимо тратить, а не забирать энергию, их удача может быть иллюзорна, потому что их могут окружать лжедрузья и лжепартнеры.

Стихия металла
Окружение – «дерево». Дерево – символ роста и созидания, разрушается металлом – символом денег. Сочетание металл/дерево вызывает в воображении живущего в округлом поместье богатого помещика-тирана, эксплуатирующего все свое окружение. Мы знаем, что для банка «металлическое» здание, куполообразное с арочным холлом очень благоприятно, но в окружении стихии дерева такой банк может потерять уважение клиентов. Согласно фен шуй предприятия в куполообразных зданиях будут процветать в окружении стихии дерева. В сельской местности, где большинство домов деревянные, будет процветать даже скромный магазин, если он относится к стихии металла.

Окружение – «огонь». Стихия огня разрушает стихию металла, поэтому не рекомендуется размещать финансовые организации в куполообразных зданиях, если их окружение – дома с заостренными крышами или острые пики гор. У жителей «металлических» домов в окружении стихии огня могут быть финансовые трудности.

Окружение – «почва». Почва рождает металл, поэтому любые компании и производства будут процветать, если они располагаются в «металлических» куполообразных зданиях, расположенных в окружении зданий с плоскими крышами и невыдающегося ландшафта. Такое сочетание типа самого здания и его окружения встречается нечасто, но жители таких домов могут реально разбогатеть.

Окружение – «металл». Когда стихия здания совпадает со стихией окружения – это всегда удачная ситуация, но сочетание металл/металл встречается редко.

Окружение – «вода». Стихия металла рождает стихию воды, и такая ситуация нежелательна для финансовых организаций, потому что их деньги могут утекать в окружение. Такие ситуации очень удачны для телевизионных и радиостанций и издательств, потому что они создаются именно для того, чтобы распространять информацию от себя в окружение.

Стихия воды
Новые технологии строительства позволяют с легкостью возводить здания, относящиеся к стихии воды. Здания, характеризующиеся стихией воды легко узнать, потому что они не имеют определенной формы, т.е. это могут быть сложные комплексы, не имеющие определенной структуры. Здания типа воды – это асимметричные здания с закругленными естественными формами. Московский собор Василия Блаженного можно отнести к стихии воды, потому что он относится к асимметричным зданиям и представляет развивающуюся, а не «замерзшую» архитектуру.

В магазинах и ресторанах Азии, Европы и в частности Москвы (например, в галерее «Актер» и ГУМе) можно встретить прудики, фонтаны и каскады воды на пересечении направлений и у эскалаторов. Обычно считают, что это просто украшения, но их настоящее назначение – усилить аспекты фен шуй и нейтрализовать отрицательную энергию Шиа от лестниц и длинных прямых проходов.

Окружение – «дерево». Вода рождает дерево, т.е. окружение питается от дома. Такая ситуация благоприятна для учреждений, работающих на все сообщество, например для образовательных и административных учреждений. Поскольку вода – символ искусств, то такая ситуация благоприятна для театров и концертных залов.

Окружение – «огонь». Огонь разрушается водой, и такая ситуация неблагоприятна, потому что учреждения, расположенные в таком здании, могут наносить вред окружению, а если это жилой дом, то его жители будут иметь нехорошие черты характера – ущемлять интересы окружающих.

Окружение – «почва». Почва впитывает воду, и жить и работать в таком здании при таком окружении нежелательно, потому что люди будут рисковать своей репутацией, становиться предметом сплетен и скандалов.

Окружение – «металл». Металл рождает воду, аккумулируя богатство и процветание на долгое время. Это очень удачный вариант и для проживания, и для коммерции.

Окружение – «вода». Это также очень удачная ситуация и для проживания, и для бизнеса.

Прочитав эту главу, вы научитесь сначала определять, к какой стихии относится исследуемое здание, а к какой – его окружение, и в зависимости от этого диагностировать удачность или неудачность такого соседства. Но я подчеркиваю, что это только в первом приближении, потому что, по существу, я рассказал только о подходе к определению стихий, характеризующих здание и окружение, только о тех случаях, когда и само здание, и его окружение можно определенно характеризовать только одной стихией. На практике же мы зачастую сталкиваемся с более сложными ситуациями, когда и здание и окружение описываются сочетанием сразу двух или трех стихий, и тогда их взаимозависимость определить сложнее.

10.4 Влияние формы здания на успешность бизнеса
Концепция благоприятных архитектурных форм уходит корнями в древнекитайскую культуру и архитектуру. Например, храм на юге Пекина, где император ежегодно приносил в жертву небесам животных, был построен с использованием форм, имеющих символическое значение. Пересекая квадратную площадь (символ земли), император восходил по круглым степеням (символ неба), число которых было благоприятным – кратным трем или девяти, чтобы помолиться за успешный год и хороший урожай. Император приносил в жертву теленка и делал одиннадцать шелковых подношений, семь из которых были белые, а остальные – зеленый, желтый, красный и черный цвета.

Некоторые формы зданий имеют символическое значение, и считается, что если этот символ благоприятный, то здания такой формы удачны, а если неблагоприятный –неудачны.

Архитектура, имеющая символический смысл, может влиять на здоровье и результаты деятельности жителей и сотрудников офисов, расположенных в таких зданиях. Однако следует различать, когда та или иная форма здания объективно влияет на обитателей, независимо от того, верят они в ее символическое значение или нет, и формы, которые влияют только тогда, когда их символический смысл признан в культуре нации. 

Рекомендуется избегать зданий в форме мясоразделочного ножа и в форме ботинка, и это именно та ситуация, когда форма здания объективно определяет характер движения энергии 
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Если в жилом доме есть башня, придающая ему форму мясоразделочного ножа, то те, кто живет на «лезвии», будут испытывать чувство нестабильности, тревоги и даже опасности, потому что энергия стекает с лезвия ножа. Те же, кто живет в башне – «ручке ножа», могут ощущать чувство уверенности и способности контролировать жизненные ситуации, потому что, держась именно за ручку, мы управляем движением ножа.

В Москве не редкость здания в форме лежащего на боку ботинка, и характер движения энергии в нем тот же самый 
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Китайцы, живущие в Гонконге, отказываются покупать и арендовать офисы в двух роскошных высоких башнях, фасадом выходящих в гавань, потому что они считают, что красные фонари, установленные на крышах зданий и служащие сигнальными огнями для самолетов, делают эти здания похожими на жертвенные свечи или благовонные палочки, используемые на похоронах, а это предвещает мрачное будущее. Многие же европейцы пользуются этим, потому что недовольство местных жителей плохим фен шуй зданий снижает размер арендной платы за офисы в этих зданиях. И это пример того, когда символический смысл формы работает только для тех, в чьей культуре он принят.

Здания округлой формы считаются благоприятными, потому что закругленность является символом полноты и удовлетворенности, приходящей с ними. Поэтому хорошо жить или работать в доме округлой формы (в Москве очень редки), или работать в офисе, из которого видны здания округлых форм или купола. Хорошо, когда дорога или подъезд к зданию выполнены в виде круга или полукруга, потому что это смягчает входящую в здание энергию. Но остерегайтесь структур, которые имеют очертания круга, поверхность которых не ровная, а покрыта как бы шипами, – это плохой фен шуй.

На протяжении веков искусство архитекторов и Востока, и Запада заключалось именно в том, что сознательно или интуитивно они пытались создать сбалансированные строительные формы, найдя баланс между позитивной Ян и негативной Инь энергиями, и именно такие формы, на мой взгляд, и считаются удачными, красивыми, гармоничными и удобными. 

Есть архитектурные формы, сбалансированные относительно оси или относительно центра 
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В одном строении можно достичь баланса позитивной Ян и негативной Инь форм (рисунок ниже)
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Но удачу приносят не только симметричные или сбалансированные именно по форме строения, но и строения странной формы, если эта форма имеет хороший символический смысл. 

Например, здание формы «квадрат в квадрате» удачно, потому что иероглиф, похожий на квадрат означает «рот» и символизирует процветание. Здание формы «круг в круге» тоже удачно, потому что символизирует благословение небес. Здание формы «круг в квадрате» тоже удачно, потому что круг символизирует небо, а квадрат – землю.

Здание такой причудливой, но все же встречающейся формы неудачно, потому что напоминает иероглиф, означающий падение, снижение 
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Здание такой формы тоже неудачно, так как это незавершенная форма, а кроме того, полукруг выпуклостью вверх напоминает форму китайской гробницы. 

Я считаю, что в нашей культуре здание в форме полукруга не ассоциируется с формой гробницы. И если территория с открытой стороны дома, т.е. двор, и близлежащая территория оформлены правильно, то я не вижу причин для опасений, если в доме такой формы будет жить или работать европеец. 

В данном случае работает не объективный закон движения энергии, который можно воспроизвести в опыте, а именно система Ий – система иррационального воздействия, находящаяся за пределами нашего опыта и основанная на нашем чувственном отношении и впечатлении о ситуации. Я считаю, что именно в этих случаях правила фен шуй, наблюдаемые, проверенные и работающие для одной культуры и менталитета, нельзя слепо распространять для другой культуры, страны и образа жизни.
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Здание треугольной формы тоже плохо, так как треугольник – это плохой признак 
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Здание такой формы в китайской культуре считается очень неудачным, потому что крест – неполная фигура и согласно символу Ба Гуа в ней отсутствует четыре фрагмента, символизирующих важные стороны жизни. В русской культуре, наоборот, крест – символ святости и наполненности, но в доме такой формы действительно неуютно жить или работать, хотя бы потому, что окна в соседних крыльях расположены очень близко и видно, что делается в соседних квартирах или офисах.
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Это тоже неудачная для здания форма, потому что в проходе образуется прямолинейная энергия Шиа, ударяющая в часть здания напротив прохода. Очень плохо, если Шиа направлена прямо на подъезд.

Считается, что удачны простые, правильные формы зданий, такие как квадратные, цилиндрические, что встречается редко, и самые распространенные – прямоугольные. Классические китайские мастера фен шуй особенно благоприятными считают здания, в архитектуре которых использованы формы восьмиугольника Багуа. Так, например, в Окленде (США) построен азиатский торговый дом, архитектура которого гармонично сочетает восьмиугольные строения. 

Для фен шуй крупных городов форма поверхности земли неизбежно теряет свое значение. Земляные драконы уничтожены, раздавлены массивными строениями, почти сплошь покрывшими землю. Непокрытые участки земли асфальтируют, а площадь зеленых насаждений сокращается. Водные драконы местности изгнаны или засыпаны. В черте Москвы, например, из 150 рек и речушек в ХVIII веке сохранилось только два-три десятка. Таким образом, решающим становится дизайн зданий и архитектурный облик районов, причем городское планирование и соотношение элементов городской структуры очень значимы, так как углы, дороги, здания и другие сооружения могут создать или разрушить гармонию.

Мастер фен шуй считает работу архитектора удачной, когда здание гармонично интегрируется в ландшафт и естественное окружение, причем во внимание принимается все – и окружающее пространство, и формы, пропорции, освещение естественное и искусственное, цвет, структура систем вентиляции, а также внутренний дизайн. Важно также и то, как падает на дом солнечный свет и попадает ли он в квартиры, каким образом и по каким направлениям соседние дома отбрасывают тени и т.д. 

10.5 Расположение и оформление главного входа
Центральный вход – это канал, через который в офис может войти как благополучие, так и негативная энергия, поэтому расположение входа и его состояние – одна из основных характеристик, которые нужно учитывать при устройстве бизнеса и офиса.

Первое, что видят посетители, – это фасад здания и его ближайшее окружение, и они должны произвести благоприятное впечатление. Дорожка, ведущая к главному входу, должна быть аккуратной, а сам вход – привлекательным.

Для магазина, кафе и ресторана очень важно правильно спроектировать вход, так как именно вход задает тон посещению и зачастую прямо от входа, с первого взгляда, посетитель формирует свое отношение, ощущает плохие или хорошие эмоции.

Размеры двери должны быть в оптимальном соотношении с размерами здания. Относительно маленький вход подобен маленькому рту. Он не пропускает внутрь достаточного количества энергии, что негативно скажется и на бизнесе (возможны мелкие ссоры и неприятности), и на самочувствии сотрудников. С другой стороны, если дверь слишком широка, то богатство будет, наоборот, ускользать. Чтобы исправить недостатки маленькой двери, поместите зеркало над дверным проемом или по обе стороны от него, чтобы придать двери видимость большей высоты и ширины. Или сделайте подход к двери сужающимся и направляющим энергию и посетителей в дверь 
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Центральный вход должен быть хорошо освещен и виден с дороги. Если в магазин ведут несколько дверей и трудно определить, какая из них главная, то посетители теряются в поисках главного входа. Так же и энергия Ци теряется в поисках входа. Главный вход должен быть выше и шире, чем служебные. 

Прямо напротив входа, снаружи, не должно быть деревьев или колонн, так как они искажают входящую энергию и прессуют выходящую (правда, круглые колонны лучше прямоугольных, так как энергия может их плавно обтекать). Нельзя, чтобы центральный вход смотрел на угол соседнего здания.

Если вы владелец магазина, стоящего в ряду других магазинов, и если фасад вашего магазина значительно уже, чем соседних, то это будет отрицательно влиять на ваш бизнес, а если фасад вашего магазина шире, то вы будете увеличивать объем торговли за их счет.

Если в частном доме скромная входная дверь способствует поддержанию спокойной атмосферы, то для магазина верно прямо противоположное. Парадный вход в магазин должен быть объемным и гостеприимным. Конструкция и цвет входной двери – это один из важнейших факторов, определяющих ваше деловое благополучие. 

Эскалаторы и лифты прямо напротив входа с точки зрения феншуй расположены неудачно. В этом случае большая часть Ци теряется и рассеивается. Лучше, чтобы лифты и эскалаторы были расположены под углом к дверям.

Угловые двери облегчают вход посетителям с разных направлений и пропускают максимум энергии. Кроме того, угловые двери напоминают часть Багуа символа, усиливая успех 
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Хорошо, когда витрины и вход оформлены живыми растениями, деревьями или фонтаном, потому что растения и струящаяся вода – индикаторы хорошей Ци и притягивают клиентов. Движущиеся объекты в витрине также привлекают внимание клиентов.

Другой простой способ активизировать бизнес – повесить ветряные колокольчики рядом со входом. Как ни странно, звук колокольчиков более эффективен, чем иные большие стационарные знаки, установленные для привлечения прохожих.

Еще один простой, не требующий больших затрат, но достаточно эффективный способ привлечь клиентов – нарисовать на тротуаре красные или зеленые следы, ведущие к входу.

Большое внимание уделяется дизайну центрального входа, так как китайцы считают, что успех бизнеса, дух и атмосфера удачи входят в дверь вместе с посетителями, поэтому дизайн и цвет входной двери должны быть такими, чтобы в них хотелось зайти и посмотреть, что внутри, даже если вам ничего не нужно покупать.

Желательно, чтобы центральный вход был обращен в направлении, благоприятном для владельца. Как определить это направление, описано в главе 11.

В Гонконге можно часто увидеть двери, расположенные под углом к улице. Это значит, что они обращены в благоприятном для владельца направлении или так, чтобы привлечь большее количество Ци в помещение 
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Фасад офисного здания – это его лицо, а центральный вход – рот. Желательно, чтобы в рот попадало как можно больше позитивной Ци, и от этого выиграют все, кто работает в здании. При хорошем феншуй повышается производительность труда, и работники чувствуют себя лучше.

Значение имеет не только ориентация входной двери в офис, но и ее форма и материал, из которого она сделана, а также цветовое оформление входа.

Измерив направление расположения входа (направление выхода из помещения), по символу Багуа легко определяются стихия, соответствующая этому направлению, и цвета, присущие этой стихии. Например, если вход обращен на южную сторону, то это направление соответствует стихии огня и хорошо, если геометрия двери символизируется именно этой стихией, имея выраженные треугольные формы или треугольные элементы орнамента. Цвет огня – красный, поэтому лучше всего оформить вход в красных тонах. Двери, символизирующиеся той или иной стихией, приведены на рисунке ниже.

Если вход обращен на север, то это направление стихии воды и элементы орнамента двери должны иметь волнообразную форму. Цвет воды – черный.

Если вход обращен на восток или юго-восток – это направление стихии дерева. Цвета – зеленый, голубой, розовый. Форма двери или ее элементы должны иметь простые вытянутые прямоугольные формы.

Если вход обращен на юго-запад или северо-восток – это направление стихии земли и элементы декора должны быть квадратными или прямоугольными, вытянутыми горизонтально. Цвет стихии земля – коричневый, желтый, оранжевый.

Если вход обращен на запад или северо-запад, то это стихия металла. Цвета – белый, серый или черный.

Один из способов, позволяющих исправить ситуацию, связанную с неблагоприятным направлением двери, – это просто смена направленности входной двери. Одним из примеров может быть история отеля «Хиатт» в Сингапуре. Мастер феншуй порекомендовал переориентировать главную дверь отеля, и после того, как это было сделано, бизнес отеля значительно улучшился.

10.6 Разные виды бизнеса
Оптимальная планировка как кабинета, офиса в целом, так и магазинов, складов и любых других предприятий должна обеспечить самые наилучшие условия для производства, торговли или делопроизводства. С точки зрения феншуй это такие условия, когда энергия Ци входит в помещение и плавно циркулирует в нем, проходя в каждый уголок, а траектория движения зависит исключительно от характера бизнеса. Траектории движения энергии, а следовательно, и сотрудников в офисе или товаров на складе или на производстве должны быть плавными, оптимально спланированы с точки зрения расстояния, по возможности не пересекаться и не натыкаться на препятствия. В офисе все должно быть под рукой, а на складе товары не должны перекладываться с места на место.

Специализация магазинов и предприятий определяет особенности интерьера. Например, книжный магазин совершенно не похож на парфюмерный. В книжном магазине полки и витрины должны быть ограждены от прямых солнечных лучей. Оформление парикмахерских и косметических салонов должно быть ярким, а вентиляция эффективной. В супермаркетах необходимо разместить достаточное количество касс, чтобы избежать очередей.

На шумных производствах должна быть хорошая изоляция, а в очень тихих офисах и салонах лучше включать негромкую музыку, так как с точки зрения феншуй, чрезмерная тишина так же плоха, как чрезмерный шум.

Складские помещения планируются так, чтобы коридоры были достаточно широкими для прохода людей и движения подъемников.

Не должно быть сырых помещений и проходов с «гуляющим» сквозняком.

Цветовая гамма как внешней рекламы, так и внутреннего дизайна может оформляться по разным принципам. Можно придерживаться цвета личной стихии владельца как основного тона, или руководствоваться характером бизнеса, или, например, использовать все семь цветов радуги, располагая их по вертикали от пола до потолка.

Магазины
Начну с истории о том, как один из владельцев сети магазинов в Гонконге, не раз убеждавшийся в эффективности советов мастеров феншуй, рассматривал вопрос о покупке очередного магазина. Он знал, что этот магазин существует уже двадцать восемь лет, но в последние годы его владелец не был успешен и просто вынужден его продать. Предавая значение такой предыстории, настороженный бизнесмен пригласил для совета мастера феншуй, и тот установил, что существенными причинами неуспеха были покосившаяся входная дверь и неправильное положение кассового аппарата. Перед кассовым аппаратом повесили зеркало так, чтобы служащий мог хорошо видеть всех входящих посетителей, рядом с дверью разместили колокольчики, в углах и рядом с исправленной дверью – живые растения, и в сочетании с новым методом управления это привело к улучшению бизнеса для нового хозяина.

Для магазина выбирайте район густонаселенный или часто посещаемый, даже если там уже есть много других магазинов. Магазин не следует арендовать в здании, расположенном ниже, чем соседние здания – в этом случае удача не будет в нем задерживаться. Пол магазина должен быть немного выше уровня дороги. Главный вход в магазин должен выглядеть заметно, солидно и гостеприимно, так как именно феншуй двери привлекает случайных прохожих.

Очень благоприятно, если главный вход расположен на стороне Зеленого дракона (справа от центра, если стоять лицом к входу), так как с ним связывают атмосферу активности. Если же вход расположен на стороне Белого тигра (слева от центра) и вы побеспокоили его дух, то возможны несчастные случаи.

Владельцы магазинов и в Азии, и в США также пользуются услугами мастеров феншуй. В некоторых магазинах устраивают небольшие алтари с изображениями богов, символизирующих богатство и процветание. Нечто подобное мне доводилась видеть и в офисах московских фирм, устраивающих небольшие алтари с иконами и раскрытой библией. Руководство этих компаний справедливо считает, что это благотворно влияет на психологический климат в коллективе и сама компания находится под покровительством того или иного святого. В гонконгских и шанхайских банках принято помещать изображение бога богатства над центральной входной дверью. 

Фасад магазина должен быть такой же или шире, чем у соседей, стоящих в этом ряду.

Когда клиент входит в магазин, желательно, чтобы он мог беспрепятственно пройти к интересующему его отделу. В хорошо освещенном магазине должно быть не холодно и не жарко, а также достаточно просторно. Товар выглядит привлекательно и выставлен так, чтобы у покупателя была возможность его рассмотреть и узнать цену.

Важно соблюдать интересы посетителей, чтобы они легко передвигались по территории магазина. При разработке дизайна магазина нужно учитывать, что соотношение пространства для движения посетителей и для осмотра, пространства, занятого для демонстрации, и рабочего пространства для сотрудников должно быть приблизительно 5 : 1. Зеркала в магазинах не должны быть расположены напротив входа, так же как и лестницы на верхние этажи. 

Если магазин расположен в нескольких уровнях, то хорошо, когда с одного этажа видно другие. В магазине должно быть много свежего воздуха и хорошая вентиляция. Продавцы должны располагаться лицом к двери и приветствовать покупателей.

Чрезмерная тишина так же плоха, как и чрезмерный шум. Хорошо, когда в зале играет тихая музыка.

В магазинах, исключая ювелирные, кассы должны быть недалеко от входа-выхода, но кассовый аппарат не должен смотреть прямо на вход. Китайцами – владельцами магазинов по всему миру широко используется метафизическая техника увеличения доходов – установление зеркал для отражения кассового аппарата. Сам кассовый аппарат располагается так, чтобы он не бросался в глаза покупателям при входе, но чтобы мимо него нельзя было пройти при выходе.

Хочу отметить, что живые растения и даже небольшие деревья в интерьере оказывают очень положительное влияние, так как придают ощущение весны, позволяют циркулировать энергии и располагают людей к покупкам, но цветы из пластика или шелка и изображения цветов меньше, но тоже положительно влияют на обстановку.

Растения и животные (рыбки) полезны для бизнеса, но за ними необходимо ухаживать, сохраняя их здоровыми.

При оформлении дизайна магазинов разной специализации, правила феншуй в основном общие, но есть и некоторые особенности. 

При разработке интерьера ювелирных магазинов нужно исходить из необходимости создания эффективных мер безопасности. Стратегическая зона должна быть защищена стальными дверьми, решетками и специальным стеклом. Комнаты для хранения драгоценностей и сейфы нужно располагать в части помещения с позитивной энергией Ци.

При разработке дизайна парикмахерских салонов особенно важным является разработка хорошей внешней рекламы, внешних и внутренних указателей. Приемная должна быть хорошо освещена и оборудована всеми удобствами для посетителей. Кресла для клиентов должны быть правильных размеров и хорошо размещены в зале. Непосредственно зона обслуживания расположена так, чтобы клиенты могли чувствовать себя комфортно и расслабленно, не должно быть раздражающего сверкания и слепящего солнечного света.

В обувных магазинах витрина обязательно разделяются на секции для детской, мужской и женской обуви. Обувь лучше выставить на уровне глаз, но в любом случае она должна быть хорошо видна. Пропорции демонстрационных полок рекомендуется соблюдать такими же, как и в книжных магазинах, но с наклоном на 5 градусов. Зеркала для примерки обуви нужно наклонить под углом 25 градусов. Примерочная и касса располагаются либо на стратегической позиции, либо в зоне позитивной энергии Ци.

При оформлении овощных магазинов роль входной двери не так важна, потому что во все сезоны, кроме зимы, обычно двери держат открытыми, чтобы в помещение вошел свежий воздух, необходимый для сохранности продукции. В теплое время года овощи и фрукты выставляются прямо на улице, для покупателей пространство перед магазином и внутри него сливается и нет ощущения, что вы входите в магазин, только когда пройдете через дверь.

В мебельных магазинах двери следует держать закрытыми, чтобы уберечь мебель от капризов погоды, резких перепадов влажности и температуры. Магазины, в которых товар выставлен открыто и покупатели свободно маневрируют, считаются магазинами открытого Ян типа.

Кафе и рестораны
Повсеместно в Азии и Соединенных Штатах китайские рестораны пользуются услугами мастеров феншуй, и результаты их экспертиз имеют двойной эффект – они отражаются и на кулинарном, и на финансовом аспектах бизнеса. 

Для примера приведу случай, описанный в New York Times. В одном из популярных ресторанов бизнес стал снижаться, несмотря на то, что в ресторане работал первоклассный состав поваров. Владелец ресторана пригласил эксперта, и тот установил, что проблема заключается в плохой позиции кассового аппарата. Аппарат придвинули ближе к входной двери, что увеличило поток денег, и бизнес стал успешнее. Отметим, что в большинстве случаев касса должна стоять недалеко от входа и так, чтобы кассир мог видеть входящих. 

Течение энергии Ци на кухне и в самом зале ресторана значительно влияет на успех бизнеса, и задача феншуй состоит в создании благоприятной атмосферы для посетителей. Например, угловые конструкции в зале неблагоприятно влияют на посетителей и создают финансовые проблемы владельцам бизнеса. В таких случаях я советую покрыть прямоугольные колонны зеркалами, что снижает отрицательный эффект углов колонн и увеличивает циркуляцию Ци в зале. Прямоугольную стойку бара лучше заменить на стойку с закругленными краями.

Особое значение придается выбору правильного места для плиты и повара на кухне. Эти правила особенно важны и для ресторанов и кафе, в которых плавное движение энергии на кухне влияет на энергетику поваров и их настроение, а хорошее настроение поваров – на качество блюд, настроение официантов и в конечном счете, на удовлетворенность посетителей, а значит, и на успех бизнеса. 

Для свободного движения Ци в зале проходы для посетителей и официантов должны быть свободными и достаточно широкими. Проход из кухни в зал тоже не затруднен, сама кухня располагается достаточно близко от зала, но чтобы запахи из нее не проникли в зал. 

Туалеты должны быть хорошо обозначены, но не видны непосредственно из зала.

Место официанта необходимо выбрать так, чтобы он видел каждый столик.

Понимая, что внутренний интерьер ресторана влияет на успех бизнеса, владельцы всех китайских ресторанов для оформления внутреннего интерьера выбирают благоприятное сочетание красного и золотого цветов, символизирующих удачу и счастье. Стены украшают изображениями таоистских богов, цветами и картинами ландшафтов, символизирующими долголетие, мир и процветание. Часто стены расписывают золотым цветом на красном фоне иероглифами, обозначающими эти же счастливые понятия. Наличие в зале аквариумов с живыми рыбками и живых цветов также приводит к активации движения Ци в зале. 

Многие из этих приемов использованы при оформлении московского ресторана китайской кухни «Пекин» и в меньшей степени при оформлении других московских ресторанов китайской кухни.

Здания банков могут иметь мало окон или совсем их не иметь, хотя бы на первом этаже. Двери должны быть массивными, обращающими на себя внимание, внушающими чувство солидности и безопасности. Реклама банков не должна быть красочной и давать подробную информацию.
