Лекція № 1. Філософія, її предмет та роль в житті суспільства.
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Світогляд та його історичні типи.

Суспільство витворило певні форми, в яких культи​вується (твориться, зберігається і передається) духовність. Це — мистецтво, мораль, релігія, філософія. Їх гармо​нійне поєднання в певній особі, в суспільстві формує сві​тогляд. Він постає як духовна цілісність, у якій із найзагальніших позицій осмислюються світ, суспільство і лю​дина.

Світогляд — система найзагальніших знань, цінностей, переконань, практичних настанов, які регулюють ставлення людини до світу.

Суттєвою рисою світогляду є насамперед певна ціліс​ність поглядів, які стосуються важливих життєвих про​блем: що таке світ, чи існує Бог, куди прямує людство, в чому полягає покликання людини тощо. Ці проблеми роз​глядаються з певної духовної висоти, на основі узагаль​нення життєвого досвіду народу, особистості.

Залежно від специфіки формування та функціонуван​ня розрізняють буденний та інституалізований світогля​ди. Буденний — сукупність поглядів на світ і покликан​ня людини, які сформувались у певного народу, спільно​ти під впливом практичного життя і функціонують стихійно, без видимих зусиль з боку тих, хто їх дотриму​ється. Інституалізований світогляд, підтримуваний певними соціальними інституціями.

Буденний світогляд є своєрідною «життєвою філософією» спільноти, яка має власне світобачення, своєрідне ро​зуміння покликання людини тощо. Такі погляди правиль​ніше було б назвати не світоглядом (у сенсі світорозумін​ня), а світосприйманням, оскільки вони виражаються в чуттєвих образах. Світосприймання народу фіксується в його фольклорі — піснях, казках, приказках, збагачуєть​ся історичним досвідом. Так, світосприймання українсько​го народу ввібрало в себе досвід землероба і козака-лицаря, захисника своєї землі. Цей світогляд відтворений у народ​них думах, історичних піснях, у творах Т. Шевченка, у «Вечорах на хуторі поблизу Диканьки» М. Гоголя.

Світосприймання є стихійним, несистематизованим. А світогляд постає цілісною системою поглядів, яка свідомо формується і підтримується. Він є світорозумінням, інституалізованим формоутворенням, передбачає наявність певних соціальних груп, які свідомо поширюють його в суспільстві.

У своєму формуванні та розвитку світогляд пройшов певні історичні етапи, що дало підстави виділити три іс​торичні його типи: міфологічний, релігійний, філософсь​кий. А для повноцінного уявлення про філософію як тип світогляду необхідно з'ясувати її суттєву відмінність від міфології та релігії.

Міфологічний світогляд. Історично міфологія передує релігії та філософії. Вона є лоном, у якому вони формува​лися. Міфологія є світоглядом родового і нерозвинутого класового суспільства. Суб'єктом-носієм міфу є рід або інша спільнота, з якої ще не виокремилась особа. Міфоло​гія є синкретичною (нерозчленованою), цілісною формою свідомості. В ній органічно поєднані зародки релігії, фі​лософії, моралі, права, естетичних канонів і навіть нау​ки. Міфологія не знала трансцендентного (що існує поза реальним світом, тобто поза простором і часом) Бога. Її боги хоча й відрізняються від людей, але тільки за ступе​нем могутності, розуму, а не за суттю, своєю природою.

Сила й істинність міфу для кожної приналежної до роду особи зумовлені цілісністю роду як соціальної спі​льноти. Якщо хтось із членів роду порушував норму по​ведінки (табу), то покарання, за тогочасним переконан​ням, випадало не обов'язково йому, а будь-кому з роду. Проте це було рівноцінним покаранню справжнього ви​нуватця, адже род був єдиним цілим. Природно, що в таких умовах порушення норм одним членом роду пов'я​зувалось з нещасним випадком («покаранням») будь-кого з роду. Це зумовлювало взаємоконтроль членів роду. При цьому зв'язок між «злочином» і «карою» функціонував без звертання до потойбічного світу. Примітивні міфології не знають ідеї потойбічного світу як пекла і раю. Навіть у Старому Завіті Бог, укладаючи договір з Авраамом, апелює не до потойбічного світу, а до роду в особі Авраама: якщо ти будеш слідувати Завіту, примно​жу твій рід, як пісок на березі моря, коли ж порушува​тимеш Завіт, помщусь і далекому поколінню. Це за​свідчує силу міфу — силу родової тотальної спільноти над індивідом. Міф — це насамперед зовнішній конт​роль над індивідом.

Релігійний світогляд. Релігія виникла як засіб соціа​льного контролю за поведінкою особи після того, як вона виокремилась з роду, усвідомила свою окремішність. Як наслідок родові зв'язки слабнуть; особа перестає вважати справедливим покарання одних за гріхи інших — кожен має сам нести свій хрест, і соціальний механізм покарання, який становить основу міфу, вже не спрацьовує.

Релігія постулює потойбічне життя як відплату за зе​мне життя. У «цьому світі» можна грішити і прекрасно жити, але на «тому світі» за все доведеться відповісти. У такий спосіб релігія здійснює соціальний контроль за по​ведінкою особи.

Релігія виникає в такому суспільстві, де зовнішній ко​нтроль (звичаї, табу) виявляється недостатнім, тому для зміни чи посилення його виникає внутрішній контроль — мораль. Всевидячий і всемогутній трансцендентний Бог, з одного боку, і совість як соціальний контролер — з ін​шого створюють силове поле, яке утримує особу в межах норм, вироблених культурою суспільства.

Виникнення релігії — величезний поступ в історії люд​ства. Вона морально зрівняла всіх людей: нікому не до​зволено порушувати заповіді Бога — ні царю, ні рабу, ні чоловікові, ні жінці, ні здоровому, ні каліці. Як особи, як носії моральної свідомості — всі люди рівноцінні та рів​ноправні.

Принципова відмінність релігії від міфології полягає в тому, що носієм міфологічного світогляду є рід чи інша тотальна спільнота, а релігія спрямована на особу. У зв'я​зку з цим змінилися способи контролю та впливу на осо​бистість. Серцевиною міфу є страх і зовнішній контроль, релігії — віра і мораль. Релігія поясненню світу приділяє значно менше уваги, ніж міфологія. Головне для неї — моральне регулювання соціального життя. ,

Філософський світогляд. Філософія виникла водночас із релігією. Носієм філософського світогляду також є осо​ба. Принципова відмінність філософського світогляду від попередніх типів полягає в тому, що він заснований на розумі, тоді як релігія — на вірі, міфологія — на страхо​ві. По-друге, релігія та міфологія оперують чуттєвими об​разами, філософія — абстрактними поняттями. І нареш​ті, філософія цілком позбавлена функції та засобів соці​ального контролю. Міфологію та релігію індивід приймає в готовому вигляді, часто несвідомо і примусово, особиста творчість при цьому відсутня. Філософія ж є справою осо​би, вона ґрунтується на засадах свободи. Щоправда, марк​систсько-ленінська філософія, будучи в СРСР офіційною ідеологією, виконувала функцію соціального контролю і щзимусово нав'язувалась, по суті була ерзацрелігією.

Поняття «філософія» та її предмет

Філософія — теоретичний світогляд, вчення, яке прагне осягнути всезагальне у світі, в людині і суспільстві.

Термін «філософія» має давньогрецьке коріння. Він по​ходить від двох грецьких слів: «філео» — любов (у деяких філософіях від: «філос» — приязний, друг) і «софія» — му​дрість і означає любов до глибоких теоретичних міркувань, а в дослівному перекладі — «любов до мудрості». Українсь​кі філософи XVIII—XIX ст., і передусім Г. Сковорода, по​значали філософію словом «любомудріє». Вперше термін «фі​лософія» з'явився у вжитку відомого давньогрецького мис​лителя Піфагора (прибл. 570—497 р. до н.е.), який вважав, що «мудрість» — це якість, притаманна лише богам, а лю​ди здатні тільки до неї прагнути, поважати, любити її. А як назву специфічної галузі знань його вперше вжив славет​ний давньогрецький філософ Платон (429—347 р. до н.е.). Спочатку філософія охоплювала увесь комплекс людських знань про світ, оскільки ці знання на той час не мали дисци​плінарної диференціації. Знання були синкретичними, тоб​то єдиними, такими, що концентрували в собі всю інформа​цію про світ, його будову і сутність, про людину та її місце в світі, про щастя, сенс людського буття тощо.

Філософія як універсальний спосіб самоусвідомлення людиною самої себе, сутності світу і свого призначення в ньому започатковується у VII—VI ст. до н.е. у таких осе​редках людської цивілізації, як Давні Індія та Китай, до​сягнувши своєї класичної форми у Давній Греції.

Питання, що вивчає філософія, є одним з найпроблематичніших для неї, оскільки проблематика її історично змінювалась. У різні епохи у філософії домінували то вчення про буття, то вчення про пізнання, то політичні чи етичні проблеми. Крім того, в Європі до XVII ст. фі​лософія охоплювала все знання про світ, тобто зародки всіх наук, окрім хіба що математики й медицини. На​віть у XX ст. все ще тривав процес відокремлення від філософії певних галузей знання, які інституціалізувалися в окремі наукові дисципліни (психологія, соціоло​гія, політологія).

Еволюція предмета філософії не є чимось винятко​вим в історії науки: предмет вивчення конкретних наук, наприклад математики, також історично змінювався. То​му при визначенні предмета філософії слід брати до ува​ги не тільки те, яких історичних форм набувала філосо​фія, а й загальну тенденцію, що пронизує конкретні її формоутворення. Якщо виходити із загальної спрямова​ності філософії, то її можна трактувати як осягнення ро​зумом всезагального.

Найбільш загальні засади сущого (буття — небуття, простір — час, причинність, сенс людського існування, істина, добро, свобода тощо), з яких «конструюється» світ, і є предметом філософи. При цьому філософія намагаєть​ся звести всі ці різноманітні загальності до одного прин​ципу — Бога, матерії тощо, пояснювати їх, виходячи із цього принципу.

Філософія передбачає здатність підноситись до всеза​гального. Вона є певною настановою на всезагальне. На основі всезагального (ідей, принципів) філософія намага​ється пізнати і пояснити світ. А оскільки система ідей є не що інше, як теорія, то філософію можна вважати тео​ретичним світоглядом.

Філософські проблеми та дисципліни

Відомо, що серцевиною світогляду і, відповідно, фі​лософії як теоретичного світогляду є трактування відно​шення людини і світу. Воно є джерелом основних філо​софських проблем та філософських дисциплін. До най​поширеніших належать проблеми, що таке світ, буття, що насправді існує, а що не існує. Вченням про буття займається онтологія.

Онтологія — вчення про першооснови буття.

Вона виділяє різні сфери буття — неживу і живу при​роду, соціальний світ, сферу ідеальних предметів тощо, зводячи у певні галузі та види все, що становить буття. Онтологія також розглядає найзагальніші характеристи​ки різних видів буття (просторово-часові, причинні та ін.). Вона охоплює вчення про категорії.

Щодо проблеми, що є основою світу, у філософії сфор​мувалися дві основні течії — матеріалізм, прихильники якого виводили все суще з матерії, природи, різних мате​ріальних утворень, та ідеалізм, який проголошував сутні​стю всього сущого ідею, дух. Бога.

Друга проблема, яка бере свій початок із центрально​го світоглядного відношення, — що таке людина? Це запи​тання належить до сфери філософської антропології.

Філософська антропологія — вчення про природу та сутність лю​дини.

На відміну від антропології як медикобіологічної дисци​пліни, вона вивчає людину під особливим кутом зору — з позиції поєднання в ній біологічного і культурного начал.

Оскільки людина живе в суспільстві, що має свою куль​туру й історію, філософська антропологія є засадничою (формує фундамент) для філософії історії, філософії куль​тури, соціальної філософії.

Окремі філософські дисципліни вивчають і типи світо​глядних відношень — пізнавальне, оціночне, практичне. ; Проблема пізнаванності світу, способу пізнання та іс​тинності знання вивчається теорією пізнання, або гносео​логією.

Гносеологія — теорія пізнання, одна з головних філософських дисциплін, яка досліджує закономірності процесу пізнання.

Із гносеологією тісно пов'язана логіка, що вивчає закони і форми правильного мислення.

Оціночне відношення людини до світу є предметом вивчення аксіології — філософської дисципліни, яка до​сліджує закономірності побудови сфери цінностей. Ак​сіологія є підґрунтям етики, естетики, філософії релі​гії, які мають справу з цінностями, але в конкретнішо​му аспекті, ніж аксіологія. Етика вивчає моральне ціннісне відношення, естетика — естетичне, а філосо​фія релігії — релігійне. Аксіологічною дисципліною вва​жають і філософію права, яка вивчає такі цінності, як справедливість, легітимність тощо.

Практичне відношення людини до світу є предметом теорії практики, або праксеології, дисципліни, яка ще остаточно не сформувалась. У межах практичного відно​шення виділяють філософію техніки — дисципліну, яка привертає дедалі, більше уваги. Закономірності розвитку філософських ідей, чинники, які зумовлюють його, з'ясо​вує історія філософії.

Вищезазначене не вичерпує всієї сукупності філософ​ських проблем і, відповідно, дисциплін. Філософія може вивчати будь-який феномен, якщо він посідає вагоме міс​це в культурі. Саме цим зумовлена поява філософії нау​ки, філософії мови, філософії мистецтва, філософії спорту та ін., які зосереджуються на вивченні цих феноменів під найзагальнішим кутом зору: в чому їх суть, що породило їх, які функції вони виконують у культурі.

Така конфігурація філософських дисциплін не є універ​сальною та загальноприйнятою. Вона сформувалася в остан​ній період історичного розвитку філософії. До XVII ст. осно​вною філософською дисципліною вважалась метафізика — вчення про світ, Бога і душу. Термін «метафізика» давньо​грецькою означає буквально «після», або «над фізикою».

Загалом в історії філософії в різні часи на першому плані фігурували різні філософські проблеми та дисцип​ліни. Серед головних були онтологія, гносеологія, етика, що зумовлювалось не так структурою побудови філософ​ського знання, як соціальними потребами, актуальністю певних філософських проблем.

Філософські методи

Оскільки філософія зорієнтована на пізнання і пошук істини, її слід трактувати як процес філософування (мір​кування, роздумування на філософські теми), як вміння філософувати. Для філософа процес пошуку істини ва​жить не менше, ніж сама істина. Навчання філософії полягає не в засвоєнні десятка філософських думок, ви​словлювань, хоч і це важливо, а у виробленні вмінь під​німатись до філософських узагальнень. Таке вміння набувається в процесі читання філософських творів. Однак його можна формувати і свідомо, засвоюючи філософсь​кі методи мислення.

Метод — сукупність правил дії (наприклад, набір і послідовність пе​вних операцій), спосіб, знаряддя, які сприяють розв'язанню теоре​тичних чи практичних проблем.

Метод ґрунтується на знанні, він, зрештою, і є знан​ням, трансформованим у певні правила дії. Оскільки фі​лософія є найбільш загальним знанням, то своїми мето​дами вона намагається з'ясувати спосіб, яким набуваєть-ся це знання, розкрити механізм його формування. Йдеться саме про методи, а не про один метод філософу​вання, оскільки різна інтерпретація (тлумачення) вихід​них принципів, найзагальніших понять передбачає різні методи. І в цьому теж виявляється схожість філософії та мистецтва. Філософи, як і митці, мають різне бачення загального і формують різні методи його осягнення.

Діалектика. Це один з методів філософії, згідно з яким будь-яке явище перебуває у процесі зміни, розвитку, в основі якого — взаємодія (боротьба) протилежностей. Він найпоширеніший серед філософських методів. Термін по​ходить від давньогрецького Dialektike — мистецтво вести бесіду, полеміку, діалог. Ще давні греки розглядали діа​лог (зіткнення різних, навіть протилежних думок) як плі​дний спосіб досягнення істини. А сам термін змінював свій зміст, але з часів Гегеля за ним міцно закріпилося значення філософського методу, який визнає єдність про​тилежностей, розглядає поняття і предмети в розвитку. Спосіб мислення попередніх філософів, який будувався на незмінності понять і виключенні суперечностей, Ге​гель назвав метафізикою. Зрештою, особливого метафізи​чного методу мислення не існує, тому що не існує особли​вих метафізичних прийомів, підходів. Метафізика — це недіалектичний, а точніше, за Гегелем, не філософський спосіб мислення. В цьому розмежуванні суто філософсь​кого методу в філософії і методу, який не піднявся до філософського рівня, і полягає суть протиставлення діа​лектики і метафізики у Гегеля.

Недолік марксистської інтерпретації діалектики і ме​тафізики, яка, по суті, мало чим відрізняється від геге​лівської, полягає в тому, що вона, по-перше, ставила ме​тафізику як метод на одну площину з діалектикою, а по-друге, не визнавала права на існування будь-яких інших філософських методів, крім діалектики.

Філософія, як відомо, намагається сформулювати зміст найбільш загальних понять («необхідність», «жи​ве», «прогрес», «добро» тощо), який неможливо строго послідовно вивести з досвіду чи іншим способом. Вико​ристовуючи принцип єдності протилежностей, діалек​тика стверджуватиме, що «необхідність — це не випад​ковість», «живе — не мертве», «прогрес не є регрес», «добро є запереченням зла». Завдяки такому протиста​вленню ці поняття набули певної змістовності. А взяв​ши до уваги твердження, що кожне з цих понять міс​тить у собі свою протилежність, що в необхідному є ви​падкове, в живому — мертве, у прогресі — регрес, у добрі — зло, розкривши особливості перетворень одно​го на інше, можна побачити діалектичний метод в усій його незвичайності для буденного мислення і плідності для філософського.

Феноменологічний метод. Головним своїм завданням вбачає формування понять, якими оперує філософія. На думку його прихильників, це відбувається шляхом інтуї​тивного вбачання (охоплення) сутностей (загального) в оди​ничному. Наприклад, феноменолог визначатиме сутність живого, споглядаючи конкретну живу істоту; він зміню​ватиме в ній все можливе; те, що не піддаватиметься ва​ріації (чого не можна буде змінити або відкинути) і скла​датиме сутність живого. Рослини, тварини, бактерії, гри​би можуть набувати найрізноманітніших зовнішніх форм, однак усьому живому притаманні інстинкт самозбереження (обмін речовин із середовищем, доцільна поведінка, роз​множення), певні фази розвитку і смертність. Якщо не знайдеться живої істоти, яка б у нормальному стані від​хилялась від цих ознак, то сутність живого схоплено.

Феноменологічний метод найбільш плідно спрацьовує в естетиці, філософії культури, філософській антрополо​гії, психології — там, де загальні поняття, типи, види не виводяться логічно одне з одного і не мають чіткої, як у науці, залежності від фактів. Вадою цього методу є дові​льність інтуїції. Часто його прихильники на основі інтуї​ції вбачають відмінні сутності.

Трансцендентальний метод. Запроваджений у філосо​фію німецьким мислителем І. Кантом. Суть його полягає в тому, що визначення сущого дається через розкриття суб'єктивних умов (засад) його конституювання (формо​утворення). Наприклад, коло в геометрії визначають як неперервну сукупність точок, рівновіддалених від центра, але його суть можна розкрити і через спосіб його побудо​ви людиною (суб'єктом). Художній твір можна трактува​ти як щось об'єктивне, як певну гармонію частин тощо, але його можна аналізувати і як витвір художнього смаку (суб'єктивна передумова) творця і глядача. Оскільки лю​дина (суб'єкт) певною мірою причетна до існування будь-якого сущого, є своєрідним співтворцем його, цей метод також може мати універсальне значення. Але він перед​бачає певний ракурс бачення — суб'єкт виступає «твор​цем» сущого, що часто межує із суб'єктивізмом.

Якщо звернутись, наприклад, до визначення суті «жи​вого» з позиції цього методу, можна зазначити, що «жи​ве» дане людині (сприймається нею як щось відмінне від неживого) завдяки такій суб'єктивній здатності, як сим​патія (співчуття). При сприйманні вона ніби відчуває біль і радість живого саме тому, що вона сама жива. Механіч​ний робот не здатний відчути живе. Отже, «живе» як щось відмінне від неживого конституюється в сприйманні за участю симпатії.

Це оригінальний, незвичний ракурс, під яким людина аналізує суще. А сам метод плідно застосовується в дослі​дженні діяльності свідомості. Його вади полягають у то​му, що, повернувши суще до суб'єкта, він залишає поза увагою об'єктивний зв'язок, який існує між сущим і су​щим, не бачить логіки розвитку сущого.

Герменевтика. Цей метод набув значного поширення останнім часом. Він передбачає проникнення в смисл де​яких феноменів на основі з'ясування їх місця та функції в культурі, тобто в контексті культури. Скажімо, смисл поняття «живе» з'ясовується на основі функціонування його в певній культурі (в Греції, наприклад, весь космос мислився як щось живе, механістичний світогляд зводив його до механізму тощо). Дух культури (ціле) є основою розуміння окремого (частини).

Аналіз усіх філософських методів спростовує застарі​лі уявлення про те, що існують тільки два методи — діа​лектика і метафізика, утверджує думку про множинність філософських методів. Існування різноманітних шкіл і на​прямів у філософії пояснюється саме різноманітністю фі​лософських методів.

Функції філософії

Значущість певних знань залежить від їх ролі і місця в суспільному та індивідуальному людському бутті, тобто від їх функцій. Філософія виконує найрізноманітніші су​спільні функції, що і забезпечує її буттєвість ось уже по​над дві з половиною тисячі років. Серед них:

— світоглядна, пов'язана передусім із системним абс​трактно-теоретичним, понятійним поясненням світу;

— загальнометодологічна («методос» — спосіб), що по​лягає у формуванні загальних принципів і норм одержан​ня знань, її координації та інтеграції;

— пізнавальна (гносеологічна), що полягає в пояснен​ні найбільш загальних принципів буття та вихідних ос​нов нашого мислення;

— прогностична, яка розкриває загальні тенденції (пе​редбачення) розвитку людини і світу;

— критична з її принципом «піддавай усе сумніву», виконуючи антидогматичну роль у розвитку знань;

— аксіологічна з її вимогою дослідження об'єкта з то​чки зору найрізноманітніших цінностей;

— соціальна, завдяки якій соціальне буття не лише одержує необхідну інтерпретацію, а й може зазнати змін;

— гуманістична, яка шляхом утвердження позитив​ного сенсу і мети життя, формування гуманістичних цін​ностей та ідеалів виконує роль інтелектуальної терапії.

— освітня, пов'язана з впливом філософії на свідо​мість людей. Існуючи в певному суспільному середовищі, філософія прямо чи опосередковано впливає на умонастрої цього суспільства. Водночас освітню функцію не слід уяв​ляти спрощено, вузько. Йдеться не про формування одно​типних поглядів і переконань, єдиного світобачення, спря​мованого на уніфікацію особи, своєрідну «підгонку» всіх під єдиний стандарт. Мета вивчення філософії в системі вищої освіти полягає не лише в засвоєнні певного обсягу філософських знань і формуванні вміння їх застосовувати (що є дуже важливим і бажаним), а й у тому, щоб актуа​лізувати інтелектуально-творчу діяльність людини, адже справжня філософія — це завжди теоретизування, завжди праця думки. Опанування змістом філософії є важливою передумовою нашого духовного збагачення, інтелектуаль​ного розвитку, світоглядно-методологічної культури, здат​ності як до адекватного розуміння найскладніших і най​різноманітніших проблем сучасного людського буття, так і участі в їх розв'язанні.

Історичні етапи розвитку філософського процесу

Світовий філософський процес характеризується кіль​кома основними етапами свого розвитку:

Давня філософія (VII ст. до н.е. — V ст. н.е.). Її репре​зентують давньоіндійська філософія (веданта, міманса, вай-шешина, санкх'я, йога тощо), давньокитайська (Лао-цзи, Кун-цзи, Лунь Юй та ін.), давньогрецька (Піфагор, Сок-рат, Платон, Арістотель та ін.).

Середньовічна філософія (VI ст. — XV ст. н.е.). На З теренах працювали такі видатні мислителі, як А. Аврелій (Блаженний), Ф. Аквінський, Абу Алі Ібн-Сіна та ін.

Філософія Нового часу (XVI ст. — перша половина XIX ст.). У ній виокремлюють:

— добу Відродження (М.Кузанський, М. Коперник, Дж. Пікко делла Мірандола, Дж. Бруно);

— Просвітництво і бароко (Ф. Бекон, Т. Гоббс, Дж. Локк, Р. Декарт, Б. Спіноза, Г.-В. Лейбніц та ін.);

— німецьку класичну філософію (І. Каит, І. Фіхте, Ф.-В.-Й. Шеллінг, Г.-В.-Ф. Гегель);

Сучасна філософія (друга половина XIX — XX .ст.). Й репрезентують такі філософські течії:

— позитивізм (неопозитивізм, постпозитивізм — О. Конт, Г. Спенсер, Е. Мах, Р. Авенаріус, К. Попнер, М. Шлік, Р. Карнагі тощо);

— екзистенціалізм (М. Гайдеггер, К. Я-сперс, Ж.-П. Сартр, Г. Марсель, А. Камю та ін.);

— філософія життя (3. Фрейд, Ф. Ніцше, А. Бергсой та ін.);

— філософія науки (Т. Кун, І. Лакатос, П. Фейєра-бенд та ін.);

— філософська антропологія (М. ІПелер, Г; Плесснер, А. Гелен);

— неотомізм (Ж. Марітен, Е. Жільсон, Ю. Бохенський та ін.);

— феноменологія (Е. Гуссерль, Ф. Брентано, П. Рікер та ін.);

— герменевтика (Ф. Шлегель, Ф. Шлейєрмахер, В. Дільтей та ін.);

— структуралізм (К. Леві-Строс, М.-П. Фуко);

— прагматизм (Ч. Пірс, В. Джеме, Дж. Дьюї).

Запитання. Завдання

1. Де, коли, чому і як виникла філософія?

2. На яку потребу духу відповідає філософія?

3. У чому полягають особливості філософських знань?

4. Розкрийте взаємозв'язок філософії та науки.

5. Я к співвідносяться філософія й ідеологія? Чому філософія не мо​же бути ідеологією?

6. Доведіть спільнота відмінне в релігії та філософії.

7. Проаналізуйте структуру та основні соціально-культурні функції філософії.

Теми рефератів

1. Світоглядна природа філософського знання.

2. Софійний та епістемний способи філософського мислення.

3. Філософія як смислотворче ядро культури.

4. Міфологія і філософія як форми знання: єдність і відмінність:

5. Віра і знання: проблеми розмежування.

6. Філософія як спосіб життя.

7. Філософія як методологія наукового пізнання.

