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6. Управление расчетом
 В главе 1 уже отмечалось, что выполнение расчета возможно только при условии, когда исходные данные текущего проекта содержат обязательный минимум информации, т.е. геометрию расчетной схемы, описание жесткостных характеристик всех элементов и, по крайней мере, одно загружение. Так как полный контроль исходных данных выполняется на первом шаге расчета, то при наличии этой информации процессор стартует. 
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Рис. 6.1. Диалоговое окно 

   Параметры расчета
Активизация расчета выполняется из соответству​ющего раздела Дерева проекта. После чего появляется диалоговое окно Параметры расчета (рис. 6.1), в котором следует выбрать режим работы процессора (Полный расчет или Продолжение расчета) и нажать кнопку Выполнить расчет. Как правило, режим Продолжение расчета используется в тех случаях, когда по какой-либо причине был прерван расчет задачи. Им можно воспользоваться и после модификации исходных данных, которые не затрагивали узлы, связи и элементы (например, после корректировки нагрузок).

Для изменения параметров настройки  вычисли​тель​ного процесса используется кнопка Параметры, после нажа​тия которой в диалоговом окне становятся доступными поля ввода данных и опции управления расчетом (рис. 6.2).
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                   Рис. 6.2. Диалоговое окно 

Параметры расчета  с доступными полями ввода данных и опциями управления расчетом
Параметры настройки условно можно разделить на шесть групп.  XE "параметры расчета" 
В первой ‑ находятся параметры управления процессом оптимизации матрицы жесткости. 

Вторая ‑ содержит информацию, определяющую точность, с которой выполняется разложение матрицы, а также вычисляются собственные формы и частоты при решении задач динамики. 

В третьей ‑ сосредоточены параметры настройки процесса анализа устойчивости. 

В четвертой - задается максимальное число итераций при решении нелинейных задач.

Пятую ‑ составляют параметры управления ходом вычислений.

В шестой ‑ находятся параметры управления протоколом выполнения расчета. 

Значения параметров управления расчетом, исполь​зуемые по умолчанию, соответствуют значениям, заданным при настройке комплекса (пункт меню Параметры расчета в разделе Опции окна управления проектом). Изменения, вносимые в эти данные при запуске на расчет конкретной задачи, запоминаются только для этой задачи.

Рассмотрим назначение основных параметров управления расчетом.

Точность разложения матрицы – определяет минимальную величину по диагонали треугольного разложения матрицы жесткости, появление которой следует рассматривать как признак геометрической изменяемости системы.

Точность решения собственной проблемы – определяет точность решения задачи на собственные значения.

Допустимая погрешность при решении системы уравнений – определяет допустимую погрешность в режиме контроля решения системы уравнений.

Масштабный множитель – используется для ограничения интервала поиска коэффициента запаса устойчивости. Если значение коэффициента больше заданного значения параметра, система считается устойчивой. 

Точность вычислений – параметр задает критерий окончания итерационного процесса поиска коэффициента запаса устойчивости. При очень малых значениях этого параметра время расчета может существенно увеличиться. 

Последние два параметра имеют приоритет перед  аналогичными параметрами, заданными при подготовке исходных данных для постпроцессора анализа устойчивости.
Точность определения формы потери устойчивости – допустимая погрешность при определении формы потери устойчивости.
Кроме того могут быть заданы метод оптимизации матрицы жесткости, ширина ленты и порядок системы, при которых не выполняется оптимизация матрицы жесткости и максимальное количество итераций при определении форм потери устойчивости. 

Три параметра используются для управления формированием протокола выполнения расчета:

Максимальное количество ошибок – количество ошибок в исходных данных, сообщения о которых попадают в протокол.

Максимальное количество предупреждений – количество предупреждений о возможных ошибках в исходных данных, сообщения о которых попадает в протокол.

Учет нагрузок в связях – при активизации этой опции в протокол попадают значения суммарных нагрузок в узлах с учетом нагрузок, приходящих в узлы с наложенными связями.

Опция Автоматический вызов расчетных постпроцессоров позволяет включить или отключить вычисление расчетных сочетаний усилий, комбинаций загружений, анализ устойчивости и другие задачи, для которых подготовлены исходные данные, после выполнения статического и динамического расчетов.
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