Визуальная психодиагностика

Слабые сигналы - это особенности внешнего вида, жесты, мимика, поведение, привычки - все, что мы можем воспринимать, общаясь с человеком. Эти сигналы, если уметь их замечать (что само по себе искусство, достигаемое длительными тренировками при наличии врожденной наблюдательности или богатого жизненного опыта), позволяют делать уверенные выводы о том, что из себя представляет человек и чего от него в связи с этим можно ожидать. При соответствующем уровне подготовки (на который данное руководство не претендует) достаточно легко выявляются скрываемые намерения людей, и даже то, что сам человек о себе не знает. 

Сигналом может стать, например, предпочитаемый

ЦВЕТ ОДЕЖДЫ

Синий - умиротворенность, внутренняя гармония и благополучие.

Зеленый - стремление доминировать, доказать свою значимость.

Красный - энергичность, активность.

Желтый - надежда на перемены к лучшему.

Фиолетовый - стремление быть в центре внимания.

Коричневый - неблагополучие, подавленность.

Черный - негативизм, агрессивность.

Белый - открытость новым впечатлениям, внутренняя чистота.

Серый - закрытость, попытка произвести впечатление зрелости.

КТО КАК ЕСТ

Если это происходит...

во время чтения - можно предположить, что человек чересчур рационален и нередко делает несколько дел сразу;

на ходу - вечно спешит, потому что недисциплинирован и плохо планирует время;

быстро - предпочитает ускоренный ритм жизни, стремится немедленно покончить со всеми делами, чтобы начать новые;

медленно - считает, что удовольствие можно и нужно получать и от маленьких радостей;

по расписанию - педантичен, дисциплинирован, привык беречь время.

РУКИ И ПАЛЬЦЫ

Люди с симметричными руками имеют более высокий половой потенциал. Определить, каким потенциалом для продолжения рода обладает мужчина или женщина можно очень просто: достаточно сравнить размеры правой и левой рук. Как показали исследования, представители обоего пола с абсолютно симметричными руками имеют более высокий половой потенциал, чем те, у кого руки ассимметричны. 

Чем длиннее безымянный палец - тем лучше играешь в футбол и делаешь детей. Об этой закономерности, которую вывели сотрудники Ливерпульского университета, изучившие физические данные 304 профессиональных игроков, пишет The Daily Telegraph. Выяснилось, что спортсмены, у которых безымянный палец длиннее указательного или равен ему, обладают лучшей способностью ориентироваться в пространстве, координацией движений и выносливостью. Кроме того, эти мужчины оказываются более способными к продолжению рода. А дело все в том, что длина безымянного пальца служит своеобразным индикатором количества мужского гормона тестостерона, полученного еще в утробе матери. Чем больше этого гормона получает организм, тем лучше развивается у зародыша часть мозга, ответственная за перечисленные физические свойства человека.

Если пальцы длинные, тонкие - их обладателю свойственна чувствительность, он предпочитает тонкую работу. Короткие и толстые - принадлежат, скорее всего, упорному, стойкому человеку; сила и расчет берут в нем верх над чувствительностью.

МАНЕРА АПЛОДИРОВАТЬ

если при этом левая рука сверху - поступки диктует интуиция, правая - предпочтение отдается логике;

громко хлопает в ладоши - открыт и непосредствен; если что-то нравится, то недвусмысленно дает об этом знать, если нет - наделает много шуму;

аплодируя, хлопает пальцами по ладони - робкий, неуверенный человек; приходит в замешательство, встретив другое мнение; стесняется собственного молчания.

ХАРАКТЕР РУКОПОЖАТИЯ

долгое - скрытая борьба за лидерство; побеждает тот, кто убирает руку последним;

слабое, вялое - классический тип жертв; его единственный сильный поступок - быть слабым и нерешительным; партнер быстро убирает руку - он практичен и подозрителен.. Если к нему относятся слишком дружелюбно, то он насторожится, размышляя, чего от него хотят;

избегает рукопожатий - робок, замкнут, опасается конфуза;

мертвая хватка - стремится к победам, используя для этого любые ситуации.

ЛИЦО

Время чертит на нашем лице свои письмена. Кто-то смирился с морщинами, а кто-то продолжает отчаянно сражаться. А не лучше ли сэкономить деньги и работу по разглаживанию морщин начать заранее? Но не с косметических процедур и массажа, а с контроля над собственными помыслами. Ведь мимика напрямую связана с тем, о чем мы в данный момент думаем.

В первую очередь появляются мимические морщинки, происхождение которых чисто психологическое. Возрастные морщины возникают позже, не портят лица и выглядят естественно. Если человек печально смотрит на жизнь, ему не избежать морщин, идущих от крыльев носа к углам губ. Мелкие морщинки в уголках глаз, которые появляются вместе с улыбкой, подтверждают ее искренность. Недаром мышцы, расположенные в овале наружных уголков глаз, называют мышцами привлекательности.

Если же человек улыбается одним ртом, то такую улыбку можно смело считать натянутой, вымученной, официальной или попросту фальшивой. На одном детском рисунке была изображена улыбающаяся корова, рта у нее не было вообще, зато присутствовали три очаровательные складочки в уголках глаз.

Вертикальные складки на лбу обеспечены человеку хмурому или любителю напряженно думать. Горизонтальные морщины на лбу свидетельствуют ... о юношеском задоре и активности их обладательниц. Они возникают от непосредственности и склонности удивляться. Но в то же время, как и вообще любые морщины на лбу, указывают на то, что человека тревожит будущее.

Знакомая картина - плотно сжатый рот, сложенный, как куриная гузка; морщинки лучами расходятся вокруг губ, глаза прищурены, это “мимика старой девы”. Хотя, собственно, старые девы здесь ни при чем. Такое выражение лица появляется женщин, которые почему-либо не вполне ощущают себя женщинами. Например, берут на себя мужскую роль - в семье или обществе.

ЦВЕТ ГЛАЗ И ХАРАКТЕР

ТЕМНЫЕ - упорны, выносливы, при трудностях становятся вспыльчивы и раздражительны, импульсивны, темпераментные. Если руководят, то обижают подчиненных, решения принимают быстро и правильно, не выносят рутины.

СЕРЫЕ - упорны и решительны, беспомощны перед рутиной, не требующей ума.

СВЕТЛО КОРИЧНЕВЫЕ - замкнуты, индивидуальны, легко справляются с рутиной, не любят приказов, лучше работают самостоятельно.

ГОЛУБЫЕ - выносливы, сентиментальны, житейское однообразие их угнетает, люди настроения.

ЗЕЛЕНЫЕ - счастливы, стабильны, богатое воображение, знают свои возможности, сосредоточены, терпеливы, строги, но справедливы, с устойчивой психикой, умеют слушать и руководить

ДЛЯ ЖЕНЩИН

КАРИЕ - Женщины решительны и непреклонны, характер сильный, волевой, всегда стремится настоять на своем и будет находиться рядом с мужчиной пока это ее устраивает.

СЕРЫЕ - Женщины неспокойны, непостоянны, неуравновешенны, подвержены частой смене настроений.

ГОЛУБОГЛАЗЫЕ молчаливы и холодны, соблюдают дистанцию и знают себе цену.

ЗЕЛЕНЫЕ глаза у женщин говорят о некоторой замкнутости, необщительности и о том, что их хозяйка себе на уме - самодостаточная личность.

ОТТЕНКИ цветов свидетельствуют о неординарности личности.

УШИ

Если уши среднего размера и четко очерчены (как у Пола Ньюмана и Харрисона Форда) то перед Вами человек с устоявшимися привычками. Практичный и точно знающий, как организовать свою жизнь так , чтобы остальные ему не сильно мешали. Он умеет найти устойчивое равновесие между семьей, карьерой и всем остальным.

Высоко расположенные уши (как у Била Клинтона) говорят о том, что человек умен и стремится к лидерству (в том числе и в отношениях с женщинами). Если вы попробуете его подавлять (как это пыталась делать Хиллари) – это закончится для Вас плохо.

Маленькие уши (Брэд Питт) указывают на замкнутость, застенчивость и нежелание допускать посторонних в свой внутренний мир. Эти люди романтичны и верят в глубокие чувства и серьезные отношения.

Оттопыренные уши (принц Чарльз) свидетельствуют, что, несмотря на излучаемую уверенность в себе, данный человек застенчив и с удовольствием пойдёт на поводу у сильной женщины (см. на Камиллу Паркер Боулз).

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПО ПОДОШВЕ ОБУВИ (по Гарре - скарпология)

Если подошва и каблук стерты одинаково - то хозяин - человек энергичный и уравновешенный. Это может быть удачливый предприниматель, рачительный хозяин, исполнительный служащий или прекрасная хозяйка.

Если подметка скошена с наружного края, обувь носил, скорее всего, человек с прямым и решительным характером, быстро ориентирующийся в обстановке, но склонный к предвзятым мнениям.

Потертость на внутреннем крае подошвы характерна для людей физически слабых, но отличающихся развитым умом. Такой человек все время занят своими мыслями и не обращает внимания на происходящее вокруг.

Дыра на подметке под большим пальцем - признак решительного характера. Хозяин ставит перед собой конкретную цель, для достижения которой не остановится ни перед чем. Поэтому он нередко бывает жестоким по отношению к окружающим.

Если подошва износилась посередине, а каблук с внутреннего края, у владельца податливый характер, он не давит на других, склонен к компромиссу и никому не причиняет зла.

Когда подметка стерта на носке, а каблук с внешнего края обуви, то человек не слишком сосредоточен на достижении цели, любит мечтать, и предпочитает не брать на себя ответственность.

Тест достоверен, так как походка - характерный признак человека. Профессиональные сыщики знают, что изменить походку практически невозможно.

ПОХОДКА

Мало кому известно, что походка человека может подробно рассказать не только о его характере, но и об определенных нюансах сексуального поведения и даже возможных перспективах брачных отношений с ним. И, тем не менее, это так, судя по выводам, которые сделали французские ученые, подвергнув тщательному тестированию более ста мужчин в возрасте от 20 до 5О лет.

Человек, передвигающийся танцующей походкой, обычно несерьезен, забывчив, обещает многое, но слово почти никогда не держит. Цепи Гименея <танцоров> не соблазняют, а если они и вступают в брак, то уже в далеко не молодом возрасте.

Тихий, неуверенный шаг с опорой на носок принадлежит людям, которые не любят привлекать к себе внимание. Обычно они углублены в свои мысли и переживания в силу угрюмости характера и некоммуникабельности. Впрочем, это не мешает им быть достаточно сексуальными, но вот в категорию <отличный семьянин> они попадают редко.

Звучная, громкая походка с подчеркнутым стуком каблуков характеризует несдержанного и бесцеремонного человека. Обладатели <громкой> походки обычно очень легко идут на любовные контакты, часто меняют партнерш. Но, попав в руки сильной, волевой женщины, сумевшей разгадать их природу, вполне могут поддаться ее влиянию и воспитанию и в будущем способны стать неплохими мужьями и родителями.

Тяжелая шаркающая походка и недвижно висящие при ходьбе руки свидетельствуют об отсутствии воли или же о пресыщенности жизнью (и вовсе не обязательно по причине большого количества прожитых лет). Такие люди вялы, скучны в жизни и в постели.

Скорый, стремительный шаг принадлежит натурам горячим, которые думают и решают так же быстро, как и ходят. Это обычно удачливые бизнесмены, чьи дни наполнены самыми разнообразными событиями, и им везде нужно успеть. Они любят работать и любят отдыхать. Однако в интимных делах они так же горячи и нетерпеливы и больше всего заботятся о своих радостях, нежели о желаниях партнерши. При этом заботливые семьянины и любящие отцы. 

Медленный или <журавлиный> шаг характеризует людей равнодушных, недовольных всем и вся. Нередко они брюзжат по поводу повышения платы за отопление даже в минуты любовных утех. Семейная жизнь с подобными <журавлями> тяжела, безрадостна и бесперспективна.

Размеренны, степенный шаг говорит о том, что перед вами спокойным, уравновешенный человек, не подверженный никаким чудачествам или легкомыслию. Его рациональность и консервативность, конечно, могут показаться порой невыносимыми, зато в семейных отношениях он верный и очень надежный человек.

Если мужчина при ходьбе сильно размахивает руками, то это свидетельствует о живости и непосредственности его характера, старательности и целеустремленности, искренности чувств, в том числе и любовных. Если же при этом он еще ставит ноги легко и пружинисто, то считайте, что вы нашли свой идеал - прекрасного любовника, заботливого мужа, любящего отца ваших детей. Это, безусловно, выигрыш в <брачной лотерее>! Главное, не упустите его.

