Генная психология 

Факт, что генетический код, содержащийся в молекулах ДНК, передает большое количество физиологической информации, является общепринятым. Все признают так же, что такие явные физические характеристики, как цвет глаз и цвет волос, передаются посредством кода ДНК. В результате изучения различных моделей поведения человека ученые, стоявшие у истоков генной психологии, пришли к выводу, что психологические черты и поведенческие модели так же передаются из поколения в поколение. 

Давайте вместе проследим историю развития генной психологии. 

Первое упоминание о том, что на жизнь человека оказывает большое влияние его наследственность, было в опубликовано в 1919 году, в работе Фрейда (Das Unheimlich, 1919). В этой работе он опубликовал свои выводы, суть которых заключалась в том, что в тревогах, в приступах «смертельного холода» (близкого к синдрому Рейно) и ужаса, проявляются повторяющиеся кошмары предков, тех, кто пережил драмы, катастрофы и бесчисленные ужасы войн. Эти симптомы часто прослеживаются в дни поминания и/или годовщины, если реальные факты замалчивались, не оглашались или скрывались. Сюда относятся тайны, а также несказанное или исторически известное, но замалчиваемое в семье: воспоминания о войне, лагерях, бомбардировках, стихийных бедствиях. 

Позже Юнг дополняет работы Фрейда выявлением синхронии - идея передачи из поколения в поколение и совпадение дат, а так же того, что он называет «коллективным бессознательным». 

25 апреля 1953 год в журнале Nature была опубликована статья ученых Френсиса Крика (Francis Crick) и Джеймса Уотсона (James Watson), в которой разъяснялось, каким образом генетическая информация передается от одного поколения к другому. Это произвело революцию в биологии и в медицине. 
Крик и Уотсон разделили Нобелевскую премию по физиологии и медицине 1962 года за открытия, касающиеся молекулярной структуры нуклеиновых кислот и их значения для передачи информации живой материи. 
Структура ДНК может претерпевать изменения в процессе либо химического, либо лучевого воздействия, либо воздействия на подсознание человека. По словам Уотсона, именно изменения в ДНК являются причиной различия между отдельными людьми. Сюда же относятся предрасположенности к болезням, насилию и даже чувству юмора. 

В 1960-1970 годы Франсуаза Дольто, Николя Абрахам и Иван Бузормени-Надь ставят проблему трансгенерационной передачи не полностью разрешенного конфликта (ненависть, месть), тайн, «невысказанного», преждевременных смертей и выбора профессий. 

В 1968 году Ч.Тойч представляет теорию генофизики и IDEAL метод. 

В 1978 году профессор Анри Колломб разработал в Даккаре технику геносоциограммы. Геносоциограмма позволяет получить наглядное социометрическое представление о генеалогическом семейном древе с его характеристиками фамилий, имен, мест, дат, связей и главных событий жизни. Геносоциограмма является комментированным представлением генеалогического древа - генограммой. Обычно происхождение генограммы связывают с конференцией по семейной терапии Мюррея Боуна в 1967 году. 

В феврале 1994 года, в Сан-Франциско, на заседании Всеамериканской ассоциации научных достижений были представлены результаты научных программ, доказывающих, что именно генетика, а не воспитание, определяет характер и темперамент детей. 

Ученые из университета Висконсина, в Мэдисоне, представили результаты другого эксперимента, показывающие, что такие особенности как: боязливость, утомляемость и неудачливость, с гораздо большей вероятностью обусловлены генетически-унаследованными характеристиками, чем, такие позитивные качества как: уверенность, удачливость и сила воли. 

Дэвид Роу, из Института Семьи и Потребительских Ресурсов, при университете в Аризоне, изучающий генетическое происхождение беспокойности, неуравновешенности и гиперактивности, считает, что любящие и спокойные родители, не могут сделать своего боязливого ребенка более смелым, точно также, как очень активные родители, не сделают своего вялого, апатичного отпрыска более активным. Все дело в его наследственности. 

В 1996 году Международная Академия Генной Психологии разрабатывает собственные технологии стабилизации внутреннего состояния человека и поэтапные программы коррекции генетического кода человека, синтезируя для этого психогенетику и психологию глубинных изменений подсознания в одно единое. 

2000 год - завершен исследовательский проект интернациональной группы ученных по частичной расшифровке генетического кода человека. Одним из руководителей этого проекта был доктор Крейг Вентер, который и запатентовал открытые им гены. В 2002 году он запустил тест стоимостью в 600 тысяч долларов, способный констатировать диагноз и дату смерти. 

Апрель 2003 года - сенсационное заявление ученых - полностью расшифрован генетический код человека. Ученые генетики доказали, что информация о событиях, которые происходят в жизни человека, о его здоровье, генетической предрасположенности к заболеваниям, записана в его генетическом коде (молекулах ДНК).

Какой то умник сказал однажды, что хорошо на свете живётся только дураку, умник почитал себя человеком высоко образованным и интеллигентным, и посему предпочитал страдать и подвергаться лишениям, и делал это исключительно для подтверждения своих мыслительных способностей. О дураках слагают песни, пишут романы и сказки, им завидуют, но молча, потому что дураку хорошо, но быть дураком - совсем наоборот. 
Мудрецы постоянно терзаются вопросами. Они по-другому не могут, и это обстоятельство постепенно сводит их с ума. Вопросы возникают с рождения и исчезают с последним вздохом. Самокопание производится с настойчивостью землекопа, который переворачивает серое вещество и выбрасывает на поверхность внеочередные вопросы. От вполне классического: «Почему все ему, а не мне?» 
И действительно, почему все ему, а не мне? Почему с одними происходят несчастные случаи, а с другими нет? Почему некоторые идут по жизни, весело насвистывая, а другие из кожи вон лезут, но ничего из этого не получается. 
Дураку, как Вы понимаете, на все эти вопросы наплевать. Умный будет трудиться над разгадкой всю жизнь, и завещает оставшуюся часть тайны своим детям. Гений сложит все вопросы в кучу и выведет из них страшную закономерность, которую долго будут изучать в школах. 
В роли такого «гения» и выступила Международная Академия Генной Психологии, которая, собрав воедино многолетний опыт ученых и исследователей в области генетики, психологии, математики, физики и других точных наук, синтезировала и создала свой метод в решении целого ряда проблем, связанных с нашей повседневной жизнью. К ним можно отнести преодоление стрессов, депрессии, страхов; избавление от чувства одиночества, неудовлетворенности, неуверенности; проблемы неустроенной личной жизни, проблемы в семейной жизни, проблемы лишнего веса, борьбы с онкологическими заболеваниями, а также вопросы карьерного роста и финансового благополучия. 
Подавляющее число людей в мире, как и я, являются представителями сугубо материального мира, бесконечно верящими только содержимому своего кошелька, особенно когда он пуст. Играть с жизнью в лото большинство практикующих материалистов откажутся, хотя каждый из них не прочь вытащить счастливый билет, поэтому я хочу Вас познакомить с эксклюзивными разработками и методиками научного руководителя Международной Академии Генной Психологии Дмитрия Александровича Калинского. 

- Дмитрий Александрович, расскажите нам вкратце, что же скрывается за термином «генная психология». 

Каждый из нас берет от своих предков не только внешние признаки, но и черты характера, привычки, склонности, образ мышления, а значит, в какой-то степени судьбу. В результате переплетения судеб наших дальних и близких предков, формируются объективные законы, на основе которых мы строим свою жизнь, воплощаем в ней страхи, самые тайные желания и мечты своих предков, переданные нам по генной цепочке в подсознание. 
При рождении каждый из нас, образно говоря, запускается на какую-то орбиту. Если эта орбита одиночества, то и ее носителю будет постоянно не хватать внимания, он будет чувствовать себя обиженным и ущербным. В детстве таких людей чрезмерно опекают или много критикуют, в последующем у них вырабатывается комплекс неполноценности, неуверенность и недовольство собой. Все это проблемы, связанные с генетической зависимостью. 
В дальнейшем начинает работать закономерность, где обиженные невольно тянутся к обиженным, обделенные к обделенным, и таким образом создается определенное окружение. Человек вынужден общаться с людьми, которые делятся с ним отрицательной информацией, и которую его мозг передает в подсознание, и в последующем эти или аналогичные события происходят уже в его жизни. Таким образом, круг замыкается, и выйти из него без профессиональной помощи человек сам уже не может. Всем этим и занимается генная психология. 

- Если я Вас правильно понял, вы утверждаете, что человек не может управлять своей жизнью? 

Совершенно правильно. Учёные доказали, что не человек управляет своей жизнью, а его жизнь подчиняется строгим законам, которые он унаследовал от своих предков, и информация о которых находится в его генетическом коде. Проблемы передаются из поколения в поколение до тех пор, пока они не будут разрешены. Это утверждают не только ученые, в Библии так же сказано, что «дети платят за грехи своих отцов». 

- И что ничего нельзя изменить? 

К сожалению, сам человек ничего кардинально изменить не может, так же как, самостоятельно не может сделать сам себе операцию, к примеру, по удалению аппендицита. А вот специалисты могут. 
В 1992 году, американские ученые получили Нобелевскую премию, за то, что доказали, что, воздействуя на подсознание человека, можно произвести коррекцию генетического кода. 
Кроме того, специалисты, работающие в области психогенетики, могут с математической точностью, вычислить, какие законы управляют жизнью данного конкретного человека, объяснить ему, почему те или иные события происходили в его жизни, научно просчитать, что ждет его в будущем, и в случае необходимости произвести коррекцию генетического кода. 

- А как Вы относитесь к случайностям, совпадениям? 

Ученные, работающие в данном направлении так же утверждают, что в жизни человека не бывает случайностей и совпадений. И если человеку что-то мешает жить, если он не может встретить желаемого партнера, если он не доволен собой, своей личной жизнью, если нет мира в семье, то это тоже не случайно. Так же как не случайно то, что человеку изменяют, все это он наследует от своих предков, и страхи не являются из этого исключением. 
Очень часто мы сталкиваемся в своей жизни с одними и теми же проблемами, многократно наступаем на одни и те же грабли, даем себе слово, что это больше никогда не повторится, а потом удивляемся, что после очередного скандала и очередных обещаний исправиться, все повторяется вновь. Причина не в том, что человек не хочет измениться, причина в том, что самостоятельно человек не может справиться со своим генетическим кодом, с теми законами которые управляют его жизнью. 

- Что может предложить психогенетика человечеству? На кого она рассчитана и с какими проблемами обращаются к специалистам в Международную Академию Генной Психологии? 

Можно выделить следующие группы людей, которые обращаются к нам: 
1-ая - люди, которые по тем или иным причинам не могут устроить свою личную жизнь. С теми, кто, не может встретить того, самого единственного человека, с которым они смогут построить желаемые отношения, базирующиеся на любви и взаимопонимании. Эту группу, в свое время, можно разделить на две подгруппы. К первой относятся люди, постоянно встречающие на своем жизненном пути тех, кто им не нравится, а те, кто нравится им - не нравятся они. Другая подгруппа - это люди, у которых до определенного момента все развивается нормально, но как только их партнер переходит из ранга друга, любовника, в ранг желаемого «мужа», т.е. партнера по жизни - все начинает рушиться, и отношения прерываются. 
2-ая группа - это люди, у которых уже есть семья, но они не удовлетворены своей семейной и сексуальной жизнью, и они пытаются найти не только пути разрешения семейных конфликтов, спасти семью от развода, но и построить качественно новые, гармоничные отношения. 
3-я группа - люди, которые заботятся и думают не только о себе, но и о своих детях. Которые стремятся не только материально обеспечить своих детей, но и сделать все возможное, чтобы их дети выросли здоровыми и счастливыми. И это прекрасно, потому, что они понимают, что будущее их детей находится в их руках, т.к. если они сами не разрешат свои проблемы, то эти проблемы унаследуют их дети, но уже, правда, в усиленной форме. 
4-я группа - люди, которые хотят расстаться со своими страхами, чувством одиночества и неудовлетворенностью, неуверенностью, ощущением себя «жертвой», депрессиями. 
5-я группа - люди, которые хотят раскрыть свой внутренний потенциал, научиться достигать поставленной цели, добиться не только личностного и профессионального роста, но и реализовать себя полностью, жить насыщенной, полноценной и счастливой жизнью. 
Работа с вышеперечисленной группой людей - наша основная специализация, т.к. причины подобных неудач наследуются на генетическом уровне, и разрешить их на уровне сознания, логики и здравого смысла - невозможно. И, если, даже, человек рискнет выйти замуж или жениться, подавляя себя, свои желания, - он не только не будет счастлив, не только не будет испытывать сексуальную неудовлетворенность, но может столкнуться в будущем с серьезными заболеваниями. И самое главное, он передаст своим детям в качестве наследства, неудовлетворенность личной и семейной жизнью, и определенный букет заболеваний. 
Мы также заканчиваем работу над двумя научно-исследовательскими проектами. 
1-й - проект - это работа с заболеваниями, которые не подаются лечению традиционными способами, и те которые относят к психосоматическим заболеваниям. В частности, это гормональные и гинекологические нарушения, опухоли груди, онкология, головные боли, заболевания желудочно-кишечного тракта. Научно доказано, что причиной любого заболевания, являются неразрешенные психологические проблемы, травмы, подавленные эмоции, страхи, неудовлетворенность и чувство вины. Мне бы хотелось уточнить, что наши специалисты, не занимаются лечением заболеваний. Мы вычисляем истинную причину, а затем производим необходимую коррекцию, результатом которой и является исцеление человека. 
2-й проект - это работа с проблемой избыточного веса. Многие люди неоднократно сталкивались с тем, какие бы диеты они не соблюдали, какими бы упражнениями они не занимались, сбросить вес они могут только до определенного уровня, а вот перейти заветную планку никак не получается… Еще труднее удержать полученный результат. Словно сам организм начинает объявлять войну человеку, и, в конце концов, одерживает победу, и все возвращается на круги своя. Почему все так происходит? Ответ оказался прост. Как показали исследования, не только подавленные эмоции и страхи держат вес, но и программы, записанные в подсознании человека, управляющие его жизнью. У одних людей это унаследованные программы, у других - приобретенные. 
На сегодняшний день, технологии и методики, разработанные нами, позволяют корректировать эти программы, в том числе и профилактически, что позволяет избавить от возможных проблем не только взрослых (родителей), но и их детей. 

- Дмитрий Александрович, если я не ошибаюсь, вы не имеете прямого отношения к медицине, однако беретесь за «излечения» тяжелых заболеваний включая рак? 

Действительно, я не медик, и поэтому никогда не берусь за лечение. Я всего лишь выясняю истинную причину, которая привела к заболеванию, и произвожу соответствующую коррекцию. В результате проделанной работы наблюдается полное, быстрое и окончательное выздоровление от тяжелых заболеваний, которые традиционными методами не подавались лечению. В моей практики имеются случаи полного выздоровления при диагнозе "злокачественная опухоль". 

- Если Ваши технологии, как Вы утверждаете, помогают лечить подобные болезни, то почему их широко не используют в практической медицине? 

Тут не все так просто. Традиционная медицина устраняет следствие, а мы - причину. Генетическую причину. Человеческие возможности неограниченны. В литературе описано. Что женщина среднего возраста, весящая 57 кг, не может сдвинуть груз в две тонны. Однако 25 апреля 1967 года это проделала женщина из Флориды, сын которой оказался под вагоном - выскользнул домкрат. В состоянии, которое она описывала как «истинную истерию», она забыла обо всех законах физики. Так что, не все, что мы видим, поддается объяснению привычными конструкциями. 

- Что психогенетика может дать каждой отдельно взятой женщине? 

Я думаю, что каждая женщина, хочет быть здоровой, счастливой и успешной, чувствовать себя уверенной, внутренне свободной, женственной и сексуальной. Жить полноценной и счастливой жизнью, излучать и святиться любовью, открыть, и насладится до конца, невиданным до селе ей миром сексуальной удовлетворенности. 
Для того, чтобы не только прикоснуться ко всему этому, но и стать королевой этого царства, необходимо немного поработать над собой. Для начала, необходимо, выяснить какие генетические программы она унаследовала, и какие из них ей мешают. Какие программы она привнесла в свою жизнь или скопировала с других в свой мир? Вычислить, какие психологические травмы блокируют путь к гармоничной сексуальной жизни, и просчитать, каким образом можно защитить себя от измен, т.к. предрасположенность к изменам мы тоже наследуем от своих предков. Произвести соответствующую коррекцию и распрощаться со своими страхами. Т.е. нужно заново родиться, пройти путь от Золушки к прекрасной Королеве бала, и остаться таковой навсегда, передавая по наследству своим детям, уверенность, внутреннюю свободу и счастье. 

- Какая связь между психогенетикой и сексуальной неудовлетворенностью? 

С моей точки зрения связь самая прямая. Давайте просто проанализируем. Какое отношение к сексу было во времена СССР. Многие хорошо помнят знаменитую фразу: «У нас секса нет». Какое отношение было в семье и в школе в сексе? Я думаю, что больших разногласий с ответами на эти вопросы ни у кого не будет. И как Вы думаете, что должен был унаследовать ребенок? А если учесть еще и те психологические травмы, которые ребенок получает в детстве, в период, когда он только познает мир и учится познавать сам себя и свой пол. Те травмы, которые он получает при общении со сверстниками. Травмы, полученные от первой любви, от первого сексуального опыта. От того высокого ритма, в котором он живет. И всех стрессов, которые он переживает. От страхов, которые он наследует и приобретает при общении. И как следствие, большое количество людей не испытывают сексуального удовлетворения. Многие люди, и сейчас, стесняются говорить на эту тему. Предпочитают подавлять свои чувства и эмоции, свою неудовлетворенность в себе, тем самым только ухудшая свою ситуацию. В конце концов, они платят за это очень высокую цену - платят своим здоровьем. Посмотрите на статистику. Сколько женщин пережило психологические травмы после аборта, сколько из них подавило свои эмоции, а сколькие испытывают еще чувство вины? Сколько женщин сталкиваются в своей жизни с гинекологическими заболеваниями, опухолями, кистой, а у скольких мужчин возникают проблемы с потенцией и простатитом? Это всего лишь следствие тех проблем, которые человек не захотел в свое время решать или просто постеснялся. Все эти проблемы, носят чисто психосоматический характер, и поэтому подаются коррекции и полному излечению. 

- Что Вы можете пожелать нашим читателям? 

Я бы хотел пожелать всем людям мужества. Потому что мужество - это не отсутствие страха, а понимание того, что есть нечто, более важное, чем страх. И если смелые люди не живут вечно, то осторожные - не живут совсем. Так уж получилось, что каждый из нас путешествует по дороге между тем, кем он себя считает, и кем он может быть. И самое главное - это разрешить саму себе это путешествие. 

И все-таки я по натуре скептик. И в чудеса не верю. История с вагоном меня окончательно доконала и заставила серьезно задуматься. Конечно, в жизни могут происходить самые странные невероятности. Но при этом неплохо бы увидеть своими глазами, как именно, несчастная мамаша сражалась с вагоном. Хотя не в этом дело. 
Я приветствую любой способ облегчение боли или полного излечения от страшных болезней. Но это вовсе не означает, что для этого следует подвергнуть критики все прочие завоевания науки или ревизовать ее. 
Медики-традиционалисты говорили мне, что влияние эмоций на физиологию человека было еще известно до Международной Академии Генной Психологии. Но только она возвела это обстоятельство в абсолют, построив на этом целую теорию. Я не специалист и не могу профессионально определить достоинства и недостатки этого метода. Но с другой стороны, мне не очень хотелось бы обращаться к разного рода специалистам с просьбой разбомбить оппонента. Давайте полностью исключим субъективный фактор. Или, еще точнее, сведем его к здравой личностной оценке. Ведь скептики все равно не поверят, а проникшиеся, все равно критики не услышат. Всем же прочим, я предлагаю сделать выводы на основании услышанного или увиденного, позвонив по телефонам (095) 941-62-74, (095) 762-44-91 в Международную Академию Генной Психологии, в которой и работает Дмитрий Калинский. Так что возможность для сопоставления у Вас есть. В остальном, положимся на здравый смысл и наши головы. Они, судя по всему, нам здорово пригодятся.
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Психология? Психотерапия? Да-да, наслышаны. Психоанализ? Разве он не вышел из моды? Психиатрия? Пока не нуждаемся! Психогенетика? Пожалуй, это что-то новое… 
На самом деле психогенетика - не такая уж новая наука. Она появилась на свет около сорока лет назад в Америке, на стыке четырех наук: физики, математики, генетики и психоанализа. Основатели психогенетики доказали, что, влияя на подсознание, можно добиться изменений на генетическом уровне. Основная же идея заключается в следующем: неразрешенные проблемы передаются из поколения в поколение. 
Вам приходилось слышать «У счастливых родителей счастливые дети» или «Да у них вся семья такая… невезучая»? 
Это могут быть проблемы взаимоотношений в семье - супружеские измены, чувство одиночества или зависимости от партнера, ощущение себя "жертвой", страхи (страх потери, тревога перед будущим, чрезмерная боязнь за детей), неудовлетворенность во взаимоотношениях между супругами. Из поколения в поколение накапливаются и передаются конфликтные отношения между детьми и родителями - своими или супруга. Неуправляемые, агрессивные, гиперактивные дети могут "обрести" (перенести на себя) эти качества из-за нерешенных проблем своих родителей. Чем еще занимается психогенетик? Во многих случаях гормональные и гинекологические нарушения, послеродовые стрессы, опухоли груди, аллергии, головные боли, заболевания желудочно-кишечного тракта, лишний вес, сексуальная дисгармония и неудовлетворенность - результат работы психогенетических программ записанных в подсознании. Сегодня мы умеем корректировать эти программы, в том числе и профилактически, что позволяет избавить от возможных проблем не только взрослых, но и их детей. 
Кого из нас не преследуют проблемы? Неустроенность в личной жизни, депрессии, конфликты в семье, на службе, проблемы здоровья… 
Неужели же человек рождается с предрасположенностью ко всему этому? 

Психотерапевт, психогенетик д-р Дмитрий Калинский (д-р Дмитрий Калинский, психотерапевт, психогенетик. В процессе диагностики и работы использует: психогенетическую теорию поведения, эксклюзивный метод коррекции генетического кода, техники перепрограммирования подсознания и новейшие достижения американских и европейских психотерапевтических методик и NLP): 

Судьба человека - это вполне реальная вещь, имеющая психологический характер, и которая записана в виде «программ» в подсознание человека. Проблемы, с которыми мы сталкиваемся в своей жизни, делятся на генетически унаследованные от наших предков, и на приобретенные из окружающей среды. 
В большинстве случаев, проблемы с которыми мы сталкиваетесь в жизни, НЕ ЗАВИСЯТ ОТ НАС, они унаследованы нами на генетическом уровне от предыдущих поколений, записаны в ПОДСОЗНАНИИ, почти всегда живут своей, непонятной нам жизнью, и независимо от наших чувств и желаний, блокируют пути к семейному и финансовому благополучию. 
Если говорить о приобретенных проблемах, то их мы берем из повседневной жизни: в общения с близкими, друзьями, или с просто посторонними людьми. Мы как губка, впитываем всю информацию, которую получаем от них, иногда помогая им в решении проблем, не замечаем, что неосознанно для себя переносим, копируем в свою жизнь их проблемы. 
Хотелось бы заострить внимание на том, что, многократно повторяя одну и ту же мысль, Вы из сознания направляете ее в подсознание, где она обретает новую жизнь, создает собственную реальность, в которой и начинает происходить нежелательные для Вас события. 

- И что, можно программировать подсознание? 

Безусловно! Все поддается коррекции! Подсознание, где находятся причины проблем и нездоровья, не реагирует на логические аргументы, поэтому все наши попытки самостоятельно проникнуть туда и тем самым изменить собственную жизнь, изначально обречены на провал. Это подвластно только специалисту-психогенетику. Только он, опираясь на долголетний опыт и глубинные знания работы с подсознанием, используя специальные психотехники, может определить истинные причины возникновения проблем. Произвести коррекцию всех тех программ, которые находятся в подсознании и являются причинами негативных ситуаций и страхов, приводящих к неизлечимым болезням, не подающимся диагностированию и лечению обычными традиционными методами. 

- Какое значение имеет диагностика? 

Самое важное. Ведь в процессе диагностирования я вычисляю причины генетические и приобретенные, разделяя их при этом. В тесном контакте с клиентом мы определяем конечную цель, желаемый для него результат в нашей совместной работе. Человек должен реально представлять то от чего он желает избавиться, и что он хочет приобрести в итоге. Насколько желаемый результат будет для него действительно положительным, не нанесет вред другим аспектам его жизни, ведь все взаимосвязано. Иногда разрешая одну проблему, кажущуюся значимой сегодня, можно оказать негативное влияние на будущее и спровоцировать другие проблемы. Все должно быть экологично - это и есть основная задача диагностики. 

- Если, к примеру, у бабушек и дедушек были трудности в создании семьи, то они могут осложнить жизнь и внуков? 

Простому обывателю может показаться, что тут не никакой связи. Но, опираясь на исследования в генной психотерапии, мы видим четкую взаимосвязь поколений и с уверенностью можем сказать что, Да, такая возможность существует, с довольно высоким процентом совпадения. Нереализованность, подавленные эмоции, конфликты с близкими и т.д. отражаются на наших детях и наследуются ими. Только изменив свою модель взаимоотношений с окружающим миром, изменив свою жизнь, мы не передадим свои проблемы детям и внукам. Приведу Вам пример. Лидия, 73 года. У ее внучки и дочери не складывалась личная жизнь: «Я хочу видеть своих близких счастливыми, хочу помочь им. Хочу пожить счастливо и спокойно, сколько бы мне не осталось». В ходе беседы выяснилось, что Лидия всегда жила с чувством неудовлетворенности, не умела создать нормальные отношения с мужчинами. И это унаследовали ее дочь и внучка. Мы работали с Лидией около месяца, в результате чего была устранена проблема, из-за которой не складывалась ее личная жизнь. Вскоре после этого ее дочь нашла себе друга, а недавно меня пригласили на свадьбу внучки. 
В другом случае, ко мне обратилась семейная пара с хорошим стажем семейной жизни - обоим супругам около сорока. Люди любят друг друга, но покоя в доме нет: скандалы, обиды, то расходятся, то снова пытаются наладить отношения, словом, рушится семья. Начали выяснять причины. Ни у мужа, ни у жены не сложились отношения из-за того, что они не получили от своих родителей (по разным причинам) аналога нормальной модели поведения в семье, в которой должны царить любовь и взаимопонимание. После коррекции «программы семейных отношений» нормальные отношения были восстановлены, и семья не распалась. 

- Сколько времени занимает сама коррекция? 

Все определяется в процессе диагностирования, после чего я могу рассказать человеку, какие сложности у него были, и что может измениться. Для этого не нужно обладать даром провидения. Психогенетик задает ряд вопросов, и в соответствии с информацией, которую сообщает клиент, строится психогенетическая карта наследования проблем. Со стороны это выглядит обычной беседой, но для ее осмысления специалисту требуется прибегнуть к знаниям в области точных наук - математики, физики, генетики и психоанализа. 
До недавнего времени на коррекцию требовалось 2 - 3 месяца. Сегодня же, психотерапевт, практик НЛП чувствует себя неуютно, если после трех встреч он не добился успеха: стало быть, он выбрал неверную стратегию и тактику, но в моей практики, такое бывает редко. А избавление от некоторых психологических травм вообще занимает одну встречу. Это стало возможным благодаря новейшим европейским и американским методикам. 

- Как происходит коррекция? 

Я не хотел бы вдаваться в подробности, потому что не для специалиста они ничего не скажут, а специалист тратит многие годы, чтобы освоить технологию работы с подсознанием 

- Работаете ли Вы с детьми? 

Только с того возраста, когда личность уже сформирована, т.е. с 12-14 лет. Дело в том, что поведение маленького ребенка, его здоровье и эмоции находятся в прямой зависимости от эмоционального, психического и физического состояния его родителей или бабушки с дедушкой. Ребенок выражает те подавленные эмоции, которые его близкие боятся или не могут проявить. В таких случаях маленький человек не только наследует проблемы своих родных, но может обзавестись - собственными. Трудностями в учебе, агрессивностью, неуправляемостью. 

- То есть, ребенок вступает в конфликт с окружающим миром? 

Именно так. И вот еще один пример из моей практики: мальчик 11 лет, агрессивен, не хочет учиться, не слушает родителей. Мама много времени посвящает сыну, но это не помогает, - он становится все более не управляемым. Во время консультации выяснилось, что родители ребенка не довольны собой и взаимоотношениями в семье. У матери - ощущение зависимости от мужа, боязнь остаться одной, отсюда - подавление эмоций. Кстати, ее мать так же (как выяснилось) подавляла свои чувства, боялась потерять мужа. И мальчик принял все на себя. Мамин протест - не желание сына учиться, подавленные мамины эмоции - агрессивность у сына. А свой собственный протест ребенок выражает, конфликтуя с родителями. Поэтому работать нужно в первую очередь с родителями. Уже через несколько встреч мама мальчика научилась, открыто показывать окружающим, что ее беспокоит, освободилась от страха одиночества. Как только она наладила отношения с мужем, поведение их ребенка изменилось в лучшую сторону: исчез протест, появилось желание учиться. Другой пример. Семья - мама, папа, бабушка и ребенок 4 лет. Проблема, с которой обратились ко мне родители мальчика, заключалась в следующем: примерно полгода назад ребенок отказывался общаться со сверстниками, ходить в садик. Начали выяснять, и оказалось, что проблема кроется в отрицательном отношении бабушки к… израильским детским садам. Она решила, что там нет ничего хорошего, и что ребенка ни в коем случае нельзя отправлять в садик. Конечно, в слух это не говорилось, но ребенок «взял на себя» этот панический страх и выразил его как сумел. После коррекции программы негативного отношения бабушки к израильским дошкольным учреждениям, изменилось и поведение мальчика. Был найден подходящий садик, которым все остались довольны. И через несколько дней ребенок сам захотел туда пойти, перестал бояться играть с другими детьми. 

- Можно ли уберечь ребенка от наследственной склонности к определенным проблемам? 

В этом состоит главная задача любого родителя, как мне кажется. Забота о здоровье и благополучии своих детей. Я бы даже советовал новоиспеченным родителям еще до наступления беременности задуматься: а нет ли в семейной истории каких-либо повторяющихся проблематичных ситуаций? Если да, обратитесь к психогенетику, произведите коррекцию, нейтрализуйте генетическую предрасположенность, и с чистой совестью приступайте к увеличению семьи! 

- Означает ли это, что при психогенетической коррекции трудности навсегда исчезают из жизни человека? 

Трудности могут появиться и в будущем, никто от них не застрахован. Но человек (в том числе и ребенок) получает образец, аналог здоровых отношений, которые строятся на любви и взаимопонимании. Чтобы Вы хотели передать по наследству своим детям? Постоянные семейные неурядицы, неумение построить счастливую жизнь, проблемы со здоровьем? Конечно же, нет. И лучший подарок, который Вы можете сделать, - это научить их жить в гармонии с миром. А начинать нужно с самих себя.
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Программа на личное счастье. 
Как утверждают специалисты, это не миф, а реальность. 

Где бы ты ни жил, в развивающейся ли стране, или благополучной Америке, нет гарантии, что твоя «половинка» терпеливо поджидает тебя рядышком, и с ее поиском и обнаружением не будет никаких проблем. И к помощи службы знакомств, как правило, прибегают те, кто отчаялся разыскать свою судьбу самостоятельно. Но у каждой такой службы обязательно найдется хоть один клиент, которому и посторонняя помощь в прок не идет. Не устраивают его предлагаемые варианты, и все тут! Вроде, все «как заказывали»: и цвет глаз, и объем талии, и толщина кошелька, но... при ближайшем знакомстве обязательно обнаруживаются «подводные камни» в виде, например, полной несовместимости характеров или сексуальных темпераментов. И нередко в своем очередном фиаско клиент готов обвинить исключительно нерадивых работников службы, требует возврата денег за невыполненную услугу, грозит судом, ставя под удар репутацию заведения… Словом, и помочь ему не удается, и головной боли от него пропасть! 
Однажды, столкнувшись с очередным "неудобным" клиентом, американская служба привлекла к своей работе опытного психолога. И он помог - репутация службы была спасена. А вот клиенты... После сеансов им просто не понадобилась посторонняя помощь - они быстро познакомились с теми, кого искали всю жизнь, и сделали это совершенно самостоятельно. И живут, по некоторым данным, до сих пор счастливо. 
Недавно мне повезло - психолог Ирина Седловская познакомила меня с этим «волшебником». Было любопытно, уж не замешано ли здесь какое колдовство!? «Волшебником» этим оказался… наш соотечественник Дмитрий Калинский, в свое время закончивший Кафедру психологии и психотерапии Московского городского психолого-педагогический института, а потом изучивший психогенетику в частной академии в Лос-Анджелесе. Уже 8 лет Дмитрий работает в направлении генной психологии. Побывав в Америке, Европе и на Востоке, Дмитрий вернулся в Россию, чтобы открыть здесь Международную Академию генной психологии. Нам представилась возможность узнать, что это такое, побеседовав с Дмитрием и Ириной. 

- Что же скрывается за термином «генная психология»? 

- Каждый из нас берёт от своих предков не только внешние признаки, но и черты характера. привычки, склонности, образ мышления, а значит, в какой-то степени судьбу. В результате переплетения судеб наших дальних и близких предков, формируются объективные законы, на основе которых мы строим свою жизнь, воплощаем в ней страхи, самые тайные желания и мечты своих предков, переданные нам по генной цепочке в подсознание. 
При рождении каждый из нас, образно говоря, запускается на какую-то орбиту. Если эта орбита одиночества, то и ее носителю будет постоянно не хватать внимания, он будет чувствовать себя обиженным и ущербным. В детстве таких людей чрезмерно опекают или много критикуют, в последующем у них вырабатывается комплекс неполноценности, неуверенность и недовольство собой. Все это проблемы, связанные с генетической зависимостью. 
В дальнейшем начинает работать закономерность, где обиженные невольно тянутся к обиженным, обделенные - к обделенным, таким образом создается определенное окружение. Человек вынужден общаться с людьми, которые делятся с ним отрицательной информацией, и которую его мозг передает в подсознание, и в последующем эти или аналогичные события происходят уже в его жизни. Таким образом, круг замыкается, и выйти из него без профессиональной помощи человек сам уже не может. Всем этим и занимается генная психология. 

- Иными словами, люди, которые не могут устроить личную жизнь, привлекают к себе тех, с которыми заведомо очень сложно или даже невозможно построить отношения? 

- Увы, но это так. 

- Вы хотите сказать, что после ваших сеансов человек тут же начнет привлекать к себе совсем других людей, с которыми уже возможен прочный союз? Это же просто мистика какая-то! Подозреваю, что многим женщинам гораздо ближе и понятнее попытки снятия «венца безбрачия» у какой-нибудь бабули или «корректирование кармы» в одном из новомодных центров… 

- Называть это можно как угодно, суть от этого не изменится. Только вот магия здесь абсолютно ни при чем. Психология - это наука, а генная психология - это симбиоз многих наук, в нее входит и генетика, и математика, и другие точные науки. Кстати, про некоторых «бабушек-целительниц» можно с уверенностью сказать, что они очень хорошо знакомы с методикой генной психологии, только учились они этому не в университетах, а на опыте - своем и своих предшественниц. 

- Ну вот, люди у нас и так к психологам относятся с некоторым предубеждением, а после ваших слов вообще решат, что куда проще обращаться к бабулям, если какая-нибудь баба Маня вполне может переплюнуть любого «дипломированного» специалиста… 

- Отдельно взятая баба Маня может и переплюнет (хотя и не любого), но как быть с сотнями других «бабмань», магов, целителей и чародеев, которые просто тянут денежки с доверчивых граждан, снимая с них несуществующие «венцы безбрачия», «порчи» и «сглазы»? Что же касается недоверия к нашей профессии, то в России пока действительно не принято решать свои проблемы в кабинете психолога. Но всему свое время… 
Дело в том, что пока во всем мире (и Россия - не исключение) распространен классический психоанализ. По мнению известных психоаналитиков Америки и Европы, классический психоанализ является пассивным, в том смысле, что приводит к каким-либо значительным изменениям после длительной работы с пациентом. Кроме того, он дорог и недостаточно эффективен, поскольку зависит исключительно от осмысленных рассказов пациентов, от того, как они сами объясняют причины того или иного поступка. Но то, что пациент рассказывает, является рационализацией поведения на уровне создания, продиктованного генетическим кодом его подсознания. 
Психогенетик же, с помощью анализа истории семьи, составляет диаграмму путей, по которым наследуются психологические черты, влияющие на сегодняшние взгляды человека на мир. По составленной генограмме определяется (вычисляется) истинная причина всех тех проблем, с которыми сталкивается человек в своей жизни, а затем вырабатывается статегия для преодоления генетического влияния. Это занимает определенное время. но это намного быстрее и дешевле, чем классический психоанализ. Ведущие психогенетики, совместно с пациентом ищут пути решения проблем пациента, основываясь на объективных фактах из истории его семьи, а затем с помощью различных психотехник производят необходимые изменения. 
По мере того, как человек начинает видеть и понимать смысл проблемы, освобождаясь от груза прошлого, меняется его жизнь, его взаимоотношения с окружающим миром. Постепенно он начинает понимать, что действительно хочет от жизни, какого на самом деле партнера хочет встретить, какие отношения с ним построить. 

- Так что же, можно заказать партнера в соответствии со своими желаниями? 

- В общем, да. В нашей практике были случаи, когда уже после нескольких сеансов женщины "совершенно неожиданно" знакомились со своими идеалами. Правда, случались и курьезы. Знакомится, например, дама с "мужчиной своей мечты", а у него, помимо желаемых плюсов, еще и куча минусов. Выясняется, что она просто не допускала мысли, что у мужчины, обладающим таким количеством достоинств, вообще могут быть недостатки! Увы, тут уже ничего сделать нельзя. Люди - это люди, а не роботы. 

- Допустим, на сегодня человек свои проблемы решил, устроил личную жизнь… А что происходит дальше, ведь вряд ли можно предположить, что на этом все проблемы закончились окончательно и бесповоротно? 

- Конечно же, нет! Человек ведь не в вакууме живет. Генетический код влияет на жизнь процентов на 70, а остальные 30 приходятся на влияние окружения. И любая жизненная ситуация оставляет определённый след в нашем подсознании, задает свои программы. 

- Всё, что вы говорите, может зародить надежду на счастье в сердцах многих одиноких людей. Вот только психолог - удовольствие дорогое как на Западе, так и в России... Ирина, как женщина, особенно остро должна понимать, как трудно - особенно "нашему" человеку - вырвать из своего бюджета средства на какие-то, не имеющие материального выражения, «забавы»… 

- Конечно, это проблема. И не все понимают, что в данной ситуации речь может идти не о «забавах», а о налаживании жизни. Но сейчас мы как раз и работаем над тем, чтобы сделать психолога доступным, если не для всех, то для многих. Это возможно, если применять технику групповых тренингов. Это авторская разработка Дмитрия. На групповых тренингах решаются те же проблемы, что и на индивидуальном сеансе, но выливается это в значительно меньшие суммы. Однако не надо путать это с понятием «групповые занятия». Все равно сначала обязательно проводится индивидуальная диагностика, то есть сохраняется индивидуальный подход к каждому человеку. Это - принципиально. В процессе диагностики составляется индивидуальная программа для каждого, и только после этого он направляется в специальную группу для прохождения тренинга, где отрабатываются решения именно тех проблем, которые выявлены при диагностике. 

- Мы всё время говорили о людях, которые не могут найти свою затерявшуюся «половинку». Но ведь у многих людей, вроде бы и нашедших друг друга, проблем не меньше: живут, например, два человека вместе, а найти общего языка никак не могут. В этом тоже виноват «генетический транс»? 

- Конечно. Работа с семейными парами - еще одно направление нашей работы. Правда, здесь уже задействуются несколько другие механизмы. Но это - предмет для отдельного разговора, который обязательно состоится, если это будет интересно читателям «Сударушки». 

Светлана Давыдова.
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- Итак, Вам хочется знать, почему Вы никак не можете обрести постоянное место работы и совсем недавно отказались от весьма соблазнительного предложения, которое сулило Вам спокойную жизнь, прекрасную зарплату, огромные социальные льготы? Какая сила заставила Вас сделать это? Какая сила мешает Вам жить так же, как и всем? Ну что ж, давайте попробуем составить Вашу генограмму и, может быть, нам действительно удастся это выяснить. 
Затем последовали вопросы. На одни из них Дмитрий Калинский предлагал мне отвечать быстро, не задумываясь, над другими позволял минуту другую поразмыслить. Но все они, как мне казалось, не имели абсолютно никакого отношения ни ко мне, ни к предмету нашего разговора. 

- Так... Что же у нас получается на генограмме? А получается у нас то, что Вам передался страх Вашего деда перед государственной службой. У него, по всей видимости, были на ней какие-то крупные неприятности, и больше всего на свете он мечтал быть «свободным художником», так сказать, работать на себя. Вы воплотили мечту своего деда, пронеся ее в генах. Вы живете той жизнью, какой хотел бы жить он, хотя на сознательном уровне лично Вам такая жизнь и не нравится. 

И вот после этого наступила пауза. Я сидел, поражённый тем, насколько точен был ответ, хотя о деде я рассказал Калинскому далеко не все. А он тем временем еще продолжал производить на бумаге какие-то вычисления, чтобы перевести данные моей генограммы на язык строгих формул. 
- И часто вы вот так попадаете в «десятку»? - наконец, спросил я. 

- Что значит часто? - отвечает он. - Вы ведь не на приеме у экстрасенса или колдуна, который работает на интуиции. Речь идет о науке. И «попадать в десятку» мы просто обязаны. С какой бы проблемой к нам ни пришли. А приходят с самыми разными бедами, с неудачами в личной жизни. Когда кажется, что невозможно избежать разрыва с любимым человеком. С дошедшими до крайней степени напряжения отношениями с детьми. С непрерывной цепью неудач в поисках более-менее нормальной работы, крупными провалами в бизнесе. Приходят, как правило, когда все остальные средства уже исчерпаны, когда свое «веское слово» уже сказали консультанты, психологи, гадалки и Бог знает кто еще. Приходят, порой вот - вот, готовые свести счеты с жизнью. Но именно для таких случаев мы и открывали Международную Академию Генной Психологии. 

В этот момент наш разговор прерывается - к Калинскому приходит пациент, и мне приходится больше часа дожидаться в коридоре - встречи с пациентами здесь проходят сугубо конфиденциально. 
- Что, сложный случай? - спрашиваю я Калинского, когда этот мужчина, наконец, выходит. 

- С виду действительно необычайно сложный: очень любит жену и сына, но как только приходит домой, мгновенно вспыхивает скандал. Судя, по генограмме, все достаточно тривиально... Как показывают мои расчеты, он не разведется с женой, но если ничего не изменит в жизни, то через пять лет его жена погибнет в результате какого-то несчастного случая, либо его самого настигнет тяжелая болезнь. И вот об этом - то, мы и поговорим на следующей встрече и начнем исправлять ситуацию. 

- Вы хотите сказать, что можете просчитать будущее? 

- Вне всякого сомнения. Я же ведь уже говорил, что речь идет о науке... 

С точки зрения Дмитрия Калинского, принимающего сейчас пациентов в Международной Академии Генной Психологии, академия разработала собственные методики и технологии на стыке физики, математики, генетики и психологии, позволяющие объяснить все странности человеческого поведения и скорректировать их. 
Основная идея метода заключается в том, что каждый из нас берет от своих предков не только внешние признаки, но и черты характера, привычки, склонности, образ мышления, а значит, в какой-то степени, и судьбу. На основе нашего генотипа, в результате переплетения судеб наших и ближайших родственников формируются те самые вполне объективные законы - паттерны, - на основе которых мы строим свою жизнь, воплощая в ней самые тайные страхи, желания и мечты своих предков, переданные нам по генной цепочке в подсознание. Мы движемся, подчиняясь этим законам, так же, как планеты подчиняются законам астрономии и не вольны в своем выборе орбиты. Двигаясь по этой орбите, мы вступаем в контакты с теми людьми, с которыми объективно должны были встретиться, даже если эта встреча кажется нам случайной; мы создаем те конфликтные ситуации, которые должны были создать... 
Метод составления генограммы, используемый в ходе специального тестирования, позволяет выявить, те самые законы, по которым мы живем, и которые сидят в нашем генотипе. А выявить их, можно с очень высокой степенью вероятности. Спрогнозировать, какое именно будущее нас ждет, при дальнейшем движении по орбите, с той же степенью, с какой, те же астрономы смогли вычислить столкновение кометы с Юпитером. Но... можно и изменить саму эту «орбиту», внести коррективы в продиктованные законы природы, и тогда буквально на глазах начинается меняться человеческая судьба. 
- Ну, хорошо, Дима, я могу поверить, что законы, по которым живет человек, можно описать математическими формулами. Но как это все выправить, если это заложено в генах?! Как хронического неудачника превратить в «везунчика», вечного банкрота - в гения бизнеса и т.д.? 

- В этом как раз и заключается наша работа. Путем специальных техник и тренингов, воздействующих на сознание и подсознание, мы как бы сдвигаем орбиту, по которой движется человек, изменяем законы, по которым он живет. И в результате, бизнесмен, который постоянно встречался с надувавшими его партнерами, наконец, получает возможность встретиться с теми, кто приведет его к успеху, талантливый неудачник неожиданно обретает высоко оплачиваемое рабочее место, муж прекращает изменять жене и т.д. 

- Это «изменение орбиты» фиксируется в генах? 

- Да, безусловно. Исследование показали. Что на определенном уровне вслед за изменениями подсознания меняется и структура ДНК. Очень часто к нам обращаются бизнесмены с просьбой разобраться в том, почему вдруг их предприятие начинает стремительно терять прибыли или терпеть убытки. И мы, проводя психогенетическую диагностику, определяем, какой именно сотрудник приносит фирме «несчастье» и что нужно делать. 

- По-моему, проще всего уволить этого сотрудника... 

- Ничего подобного. Ведь этот сотрудник оказался в фирме не случайно. Очевидно, что коллектив фирмы «притягивает» именно этот тип людей. Нет, нужно было менять «орбиту» самой фирмы и когда мы добивались этого, прибыли наших клиентов удваивались, а то и утраивались в течение года. Потому что неразрешимых проблем - как личных, так и всех остальных - с точки зрения психогенетики нет. Кстати, если Вы хотите, я могу убрать страх перед государственной службой. 

И я верю, что Калинский это действительно может. Но пока решил с этим подождать - в конце концов, не так уж плохо вести жизнь «свободного художника»...
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В одном из прошлых номеров «Сударушки» мы опубликовали материал «Программа на личное счастье», где беседовали с руководителем Международной Академии генной психологии Дмитрием Калинским и психологом Академии Ириной Седловской. Судя по многочисленным откликам, затронутая тема очень заинтересовала наших читателей. И потому, сегодня мы, как и обещали, поговорим о том, как генетический код человека влияет на семейные отношения. 

Вместе невозможно, врозь - нельзя 

- В прошлый раз мы говорили о том, что груз психологических проблем, накопленных несколькими поколениями, мешает нам жить так, как хотелось бы. А как быть с теми семьями, каждая из которых, как известно «несчастна по-своему»? Почему подчас совместное существование с любимым человеком приносит нам вместо радости сплошные страдания? В этом тоже виноват генетический код? 

- Безусловно. Только здесь действуют другие программы. И если в случае с одиночеством мы, в основном, занимаемся изучением прошлого конкретного человека, то в случаях с семейными парами наша работа направлена на коррекцию дальнейших отношений, создания некой идеальной модели семьи. 

- Но, вероятно, этого результата должны желать оба партнера? 

- В идеале - конечно. Если оба супруга понимают, что в их отношениях - серьезные проблемы, и вместе приходят к психологу, это означает, что они действительно хотят быть вместе и готовы сделать для этого все возможное. В этом случае положительный результат можно гарантировать. 

- Да, но, согласитесь, чаще всего проблему «видит» только один из супругов. Можно ли спасти такой брак? 

- В каких-то случаях можно, в каких-то - нельзя. Все очень индивидуально. В каждой семье могут возникать совершенно разные проблемные ситуации - значит, возможны и различные варианты выхода из них. Допустим, человек может измениться сам, и изменения в нем неизменно повлекут за собой изменения в его партнере - на подсознательном уровне. А может случиться так, что человек, увидев изменения в своем партнере, в следующий раз придет к психологу вместе с ним. 

В практике Дмитрия был такой случай. Пришел мужчина и сказал, что изменяет жене, хотя изменять... не хочет. Жену он любит, но и сделать с собой ничего не может. Поработав с ним, Дмитрий выяснил, что его программы ни при чем. Оказалось, что его заставляли изменять генетические программы... жены. Он просто отражал их. В итоге, хотя с проблемой пришел муж - с ним работать не пришлось, причина-то была не в нем. После совместного визита супругов их совместная жизнь нормализовалась. 

- Выходит, так или иначе, все браки подлежат «восстановлению»? 

- Нет, далеко не все. Есть ещё один вариант: я меняюсь, а мой партнер не меняется и не хочет меняться. Тогда единственный выход - расстаться с этим человеком, т.к. будет нормальная счастливая жизнь без него, с другим человеком. 

- Вот так просто - взять и расстаться? А как же чувства?! 

- Чувства и эмоции невозможно убить никакими психологическими сеансами. А вот убрать негативную связь, зависимость, которая давит на человека - можно, и человек начинает другими глазами смотреть на то, что происходит вокруг. Ведь из-за внутренних программ он просто не может контролировать ситуацию, не может ее полностью осознать. 
Вот ещё один пример. На приём пришла девушка, которая пять лет любила человека, который откровенно над ней издевался. Она же была в такой дикой зависимости, что делала все для того, чтобы он был рядом. Нам хватило всего двух встреч с бедняжкой, чтобы снять эту зависимость. Уходила она со словами: «И я хотела быть с этим человеком?!» 

- Получается, вместе с зависимостью ушла и любовь? 

- А нужна ли любовь, которая кроме страданий ничего не приносит? Да и любовь ли это? Не лучше ли расстаться с человеком, который вам совсем не подходит, чтобы быть счастливой с другим? У людей должны быть гармоничные, комфортные и удобные отношения, человек не должен чувствовать себя жертвой, быть подавленным. 
А ведь бывает и так, что к психологу приходят люди, прожившие вместе 20 лет. Они вдруг понимают, что «я ему не нужна, да и сама никогда его не любила». А жизнь прошла. 

- Возможно, они жили вместе из-за детей? 

- Это самая большая ошибка - сохранять несуществующие отношения ради детей. Для ребенка оптимально, чтобы его родители были счастливы. Он может жить с матерью и общаться со своим отцом, и примером будут служить нормальные отношения в семье, а не скандалы между мамой и папой, если они живут вместе. Дети очень хорошо чувствуют постоянное напряжение в отношениях родителей. Мало того, что дети в таких семьях не могут быть счастливыми, они не видят модель нормальной семьи. И это закладывает в них генетическую программу на несчастливый брак. 

- Давайте поговорим о семьях, в которых женщина подвергается насилию со стороны мужа. И рада бы она расстаться с садистом, но боится. И к психологу обратиться не решается - не так просто пойти и «вывернуть» душу перед незнакомым человеком... 

- И ещё давит страх остаться одной... И женщина терпит. Потому что она «сильная». Но ведь терпеть - не значит быть сильным. К сожалению, для российской женщины лучший психолог - подруга на кухне за рюмкой чая. Поплакала - полегчало. Но полегчало-то временно. Негативные эмоции накапливаются в подсознании. Между тем, уже установлено, что наши болезни - это следствие психологических травм, которые человек подавил внутри себя. Это называется психосоматикой. Случается, что как только человек решил психологическую проблему, которая его мучила - болезнь уходит сама собой. Но все это очень серьезно, чтобы быть упомянутым вскользь. Мы сейчас все-таки говорим о семейных отношениях... 

- И о том, что не каждая, подвергшаяся домашнему насилию женщина готова выворачивать душу даже перед подругой не кухне, а не то что перед незнакомым человеком. Ведь цифры статистики говорящие о том, сколько таких женщин ежедневно кончают жизнь самоубийством, ужасают. Получается, что их можно было спасти. Так как может нам уже пора научиться доверять психологам.
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Оракул № 7 
В поисках истины, 4-5 полосы 

ЭПИДЕМИЮ ЗАКАЗЫВАЛИ? 

Когда-то появление неизвестного науке заболевания воспринималось как нечто сверхъестественное: кара небесная, гром среди ясного неба. 
Нас этим не удивишь. То грипп эволюционирует, то склероз молодеет, то СПИД свирепствует. Не успеваем найти лекарство - появляется другая напасть: еще более страшная, еще более массовая. Теперь вот - атипичная пневмония… 

Пора задуматься, что означает подобный круговорот эпидемий. Об этом размышляют врачи, биологи, астрологи, философы… Но давайте пойдем иным путем: попробуем поискать объяснение в психологии. 
Почему, спрашивается, говорить об эпидемиях нужно с психологом? Прежде всего, потому, что истинные причины любых болезней, в том числе, и инфекционных, кроются в психике. Медицина доказала, что 97 процентов заболеваний имеют психосоматический характер, то есть возникают в недрах подсознания, и лишь потом «проявляются» на уровне физическом в виде тех или иных сбоев в работе организма. Доказать-то доказала, а вот применить это знание наука смогла только благодаря новому направлению: генной психологии, которая «научилась» не только обнаруживать «очаг болезни», но и обезвреживать его. Если уж генные психологи заставляют рак и СПИД отпустить свою жертву, быть может, они знают причины возникновения новых болезней? 
У нас в гостях научный руководитель Международной Академии генной психологии Дмитрий КАЛИНСКИЙ: 

Любая болезнь - своего рода предохранительный клапан. Когда сознание отказывается воспринимать сигналы «изнутри», у подсознания остается единственный способ «докричаться»: послать болевой сигнал, «вызвать» недомогание. А уж степень недуга напрямую зависит от проблемы. Если вы просто заработались, подцепите какую-нибудь простуду - и организм получит возможность пару дней отлежаться. Если же вам остро недостает заботы и внимания, подсознание «организует» что-нибудь покруче: сломанную ногу, а то и инфаркт. В общем, непременно создаст ситуацию, в которой вы будете окружены всеобщей лаской. 
И чем жестче ритм жизни, тем серьезнее должно быть заболевание, которому мы «позволим» себе поддаться. В самом деле, кто сейчас возьмет больничный из-за насморка? Следовательно, требуется грипп с высоченной температурой. И будьте уверены: в нужный момент, когда силы на исходе, вы его получите. 
Но дело в том, что не только ритм жизни ускорился - изменились установки, которым мы желаем соответствовать. Что сейчас в цене? Финансовый и карьерный успех. Остальное - вторично: ради материального благополучия можно поступиться личной жизнью, общением. Что большинство и делает. В результате, основные эмоции, которые человек по природе своей должен испытывать, подавляются. А подавленная эмоция - и есть корень болезни. Онкологи доказали, что причиной возникновения рака являются нереализованные чувства, более того, пораженный орган указывает, какие именно эмоции не получили выхода… 
Но болезни не живут отдельно от человека - и если мы эволюционируем, то и наши недуги развиваются вместе с нами. Чем быстрее проходит человечество новый виток, тем чаще получает очередной «подарочек». Научились лечить чуму и оспу - на следующей ступени поджидает чахотка. Справились с туберкулезом (и то не до конца) - обнаружился гепатит… 
Разумеется, «виноват» не только ритм жизни. На современном витке главным «разносчиком инфекций» стали… средства массовой информации. Обратите внимание, как сегодня «пиарится», рекламируется атипичная пневмония. Страх перед ней буквально внушается миллионам зрителей, слушателей, читателей, пользователей Интернета. Знаете, к чему это ведет? Ощущение полной беззащитности перед вирусом практически «гарантирует», что вы окажетесь очередной жертвой - ведь вы к этому внутренне готовы. 
Звучит слишком неправдоподобно? Однако статистика доказывает обратное. К примеру, среди заболевших СПИДом лишь 20-30 процентов относятся к общепринятой группе риска: наркоманы, сексуальные меньшинства и т.д. Остальные 70-80 процентов составляют обычные добропорядочные граждане. Казалось бы, откуда у них этот диагноз?! Все оттуда же - СМИ постарались: заболевание настигло тех, кто поверил и испугался. 
Несколько лет назад в США провели любопытный эксперимент: целый год средства массовой информации почти не говорили о дорожных авариях. И что вы думаете? Число ДТП сократилось в несколько раз! Так психологи доказали, что внушенный страх проецирует несчастье. 
…Ускоряется, ужесточается ритм жизни. Все больше эмоций подавляется. Окружающий мир внушает страх перед непобедимой болезнью. Таким образом, группа риска расширяется, маховик набирает обороты. Образно говоря, когда СПИДа на всех не хватает, появится что то новое. Например, атипичная пневмония. Обратите внимание: чтобы заразиться СПИДом, надо все-таки тесно пообщаться с носителем вируса, уколоться зараженным шприцем. А вот чтобы получить пневмонию, достаточно глотка воздуха. То есть, если совсем не все готовы на случайный сексуальный контакт, то уж дышать приходится каждому. Со всеми «втекающими» последствиями. 
К чему же мы идем? Прогноз неутешителен. Мы уже поняли, что болезнь - лишь ответ на внутренний запрос. Следовательно, если общество готово болеть - жди эпидемии. И никакие научные открытия этого закона отменить не могут. В апреле нынешнего года официально объявлено о полной расшифровке генома человека. Это означает, что через пару лет мы справимся с самыми страшными недугами: раком, СПИДом и прочими. Но одновременно это означает, что возникнут новые, не поддающиеся лечению на генетическом уровне. 
Так что же: ситуация безнадежна, все обречены? Конечно, нет. Как ни странно, болезнь - это наш выбор. Можно ведь выбрать здоровье… Только как это сделать? 
Все мы хотим быть богатыми, здоровыми и счастливыми. При этом видим, что большинство окружающих - люди не слишком здоровые, не особенно состоятельные и не очень счастливые. И тем не менее, мы продолжаем идти в ногу с большинством, надеясь на этом пути обрести означенные блага. Где же логика? А дело не в логике - мы подчиняемся стадному чувству, подспудно перекладывая ответственность за будущее благополучие на мифического вожака. Мы получаем блаженное чувство локтя: ведь даже в несчастье мы не одиноки - всем плохо, значит, так и должно быть. И болезни не удивляют: ведь все болеют. 
Почему же мы забываем о баловнях судьбы, которым удается оставаться здоровыми, и удача им улыбается, и денег хватает? Чем они отличаются от нас, грешных? Только одним: они следуют собственным путем, живут по своим законам - и лично отвечают за все, что с ними происходит. 
И вот тут мы подходим к главному. Всего два импульса заставляют нас двигаться вперед: потребность в самореализации и недовольство нынешним положением. Тот, кто выбирает первый вариант, всегда в выигрыше - просто потому, что сам мотив созидателен: любой жизненный поворот воспринимается как шанс раскрыть в себе новые способности. А вот недовольство - эмоция разрушительная, и построить на ней светлое будущее невозможно: сколько бы вы ни старались, счастье никогда не будет полным, всегда останется повод для обиды на судьбу. А обида - одна из самых мощных эмоций, порождающих болезни. 
Современный мир задыхается от обиды: не случайно же атипичная пневмония поражает именно органы дыхания - лёгкие.
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Оракул № 10 
В поисках истины, 4-5 полосы 

ГЕНОКОД СУДЬБЫ 

Помните, Король из «Обыкновенного чуда» объяснял все свои пороки и недостатки дурной наследственностью: «Я страшный человек! Тиран! Деспот. Коварен, злопамятен, капризен. И самое обидное, что не я в этом виноват - предки. Прадеды, прабабки, внучатные дяди, тёти разные. Они вели себя при жизни как свиньи, а мне приходится отвечать. Я по натуре добряк, умница, - и вдруг такого натворю, что хоть плачь. Представляете удовольствие? Вместе с фамильными драгоценностями унаследовал все подлые фамильные черты. Сделаешь гадость - все ворчат, и никто не хочет понять: тётя виновата!». 
Вот ведь человек - валит всё на предков без зазрения совести! И… правильно делает, сказал бы генный психолог.

Геном, ты меня слышишь?
Генная психология - новое направление в науке, доказавшее, что помимо внешности и черт характера мы получаем по наследству ещё и судьбу. Нам на долю выпадают проблемы, нерешённые двоюродной бабушкой. Приходится сталкиваться с ситуациями, в которых сплоховал некогда прапрадедушка. И так далее. Думаете, всё это предположение? Вилами по воде писано? 
Как бы не так! Всё не просто доказано - за эти доказательства ещё в 1992 году группа американских исследователей получила Нобелевскую премию (за работу о различных возможностях воздействия на геном человека). Как оказалось, существует три способа изменить геном: химическое воздействие, лучевое и… психологическое. То есть, после воздействия на подсознание человека в его геноме отмечали явные изменения. Которые, как выяснилось, передаются по наследству.

Карма как научный факт.
Всё началось, как водится, с дедушки Фрейда. Ещё в 1919 году он опубликовал работу, где говорилось, что в тревогах, приступах «смертельного холода» и ужаса современных людей проявляются ощущения их предков, переживших войны, катастрофы и прочие трагедии. Его любимый ученик Юнг развил идею наставника, обнаружив синхронность: все эти ощущения настигают потомков именно в том возрасте, в каком предок оказывался участником трагических событий. 
Сегодня уже обнаружены и доказаны закономерности передачи родовых программ, их осуществление в жизни каждого человека. Вот тут-то и начинаются «чудеса»: выяснилось, что в течение жизни мы не столько реализуем себя, сколько исправляем ошибки предыдущих поколений, решаем проблемы, с которыми им в своё время не удалось справиться. 
Собственно говоря, генетики неожиданно… научно доказали существование кармы. Кармические долги - это и есть те программы, которые нам приходится отрабатывать (за дядю, за тётю и прочих родственников).

За бабку, за дедку, за тётку…
Прежде всего, родители - не носители, а «передатчики» генетической информации: наследование идёт через поколение. То есть, внуки получат и нерешённые проблемы бабушки с дедушкой, и реализацию их мечтаний. Схематически всё это выглядит так. Бабушка мечтала стать актрисой - внучка окажется на сцене, пусть даже на ролях «кушать подано». Дед пережил развод - и внуку придётся пройти через семейную драму. 
Причём, очень важно, когда именно у предка случилось несчастье, с которым он не сумел справиться. Наиболее «опасен» возраст до 35 лет: все дедушкины шишки внук получит со стопроцентной гарантией. Внешне это может выглядеть совершенно дико, нелогично: у человека внезапно, как бы беспричинно круто меняется жизнь. К худшему, разумеется. Например, несчастье случилось с дедом, когда ему было 28 лет. До 28 внучек живёт и в ус не дует, а строго в этот год у него всё рушится: бизнес, личная жизнь, здоровье. 
Конечно, речь не о том, что его судьба полностью повторит судьбу деда. Но перед ним встанет проблема, которую не сумел решить предок, а уж «условия задачи» могут быть совершенно иными. Например, дед в этом возрасте спился - то есть не смог решить проблему алкогольной зависимости. У внука также возникает зависимость - от игры, от человека (роковая любовь), от наркотиков… То есть происходит перекодировка судьбы: его жизнь как бы перескакивает на другие рельсы - на путь, который должен был пройти дед. И пока он не решит в собственной жизни дедушкину проблему, он на свою дорогу не вернётся. Если же и ему не удастся «победить дракона», задачка достанется его потомкам. 
Проблема, с которой предок не справился в возрасте от 35 до 45 лет, проявится в судьбе внуков в несколько ослабленном виде, а те невзгоды, с которыми мы безуспешно боремся после 45 годков, отзовутся в жизни наследников депрессиями, но жизнь кардинально не изменят. Зато будут повторяться из поколения в поколение. Сколько? Существует закон: родовая задача должна быть решена в рамках двенадцати поколений. Если за это время с ней так и не удалось разобраться, род прерывается. Любым способом: представители последнего поколения «исповедуют» нетрадиционную сексуальную ориентацию, остаются бездетны, гибнут в раннем возрасте. В общем, у судьбы немало способов уничтожить не оправдавший доверия род людской… 
Сейчас мы говорили о схеме. На деле же закономерности наследования крайне сложны, для того, чтобы вычислить их алгоритм, приходится прибегать к сложным математическим расчётам. В общем, это задача для специалиста. Таких специалистов называют генными психологами, и они не только определяют кармическую суть задачи, стоящей перед человеком, но и находит пути её решения.

Переиграй судьбу, перепиши сценарий!
Все достижения психоанализа и психотерапии генные психологи, в отличии от психологов обычных, могут применить точечно. 
То есть им не нужно мучительно вытягивать из сопротивляющегося чужого подсознания те или иные факты, допытываться, что же воистину мучит человека, что не позволяет ему двигаться дальше. Потому что всё это уже отражено на генограмме: той самой схеме, которую специалист - генный психолог рассчитал и выстроил на основании вашей родословной. А следовательно, вычислил и «болевые точки», на которые нужно воздействовать. 
Что же зашифровано в такой генограмме (а значит, и генетическом коде)? Всё - от личных драм до болезней и несчастных случаев, причём с точными датами - когда вас накроет волна. Потому что и тяжёлые болезни, и бедность, и патологическое невезение - всё это можно просчитать, а следовательно, и скорректировать. То есть, предотвратить, или остановить уже запущенный процесс: зафиксированы даже случаи излечения рака последней стадии! 
Как это получается? Проблемы и задачи, встающие перед нами, - не проклятие небес и не злокозненность неких высших сил. Это - шанс проработать родовую программу. Бегство от проблемы (и болезнь, и несчастный случай, и разорение - тоже ведь варианты отступления!) - не выход. Жизнь будет подсовывать вам подобные ситуации, ведя по замкнутому кругу. Как же разорвать его? 
Генная психология предоставляет уникальный шанс решить проблему задолго до того, как она появилась в реальной жизни. Каким образом? 
Скажем, ваша генограмма свидетельствует, что через пять лет у вас возникнет критическая ситуация в семейной жизни, которая грозит разводом. Можно ли это предотвратить? Специалист поможет вам эту ситуацию смоделировать, пережить все «положенные» чувства и принять верное решение. Таким образом, когда через пять лет кризис действительно возникнет, ваше подсознание уже будет обладать необходимым опытом, и вы сами будете знать, что делать.

Где разжиться проблемкой?
Разумеется, проблемы мы получаем не только по наследству. Мы ещё и приобретаем их по ходу дела - и едва ли не на каждом шагу. Самый распространенный способ привлечения проблем - это оказать помощь из жалости. Почему? Объясняем. 
Прежде всего, необходимо понять: если проблема возникла - она имеет решение. И если она встала перед вами - у вас хватит сил найти выход. Это - закон. Более того, как мы помним, проблемы, с которыми мы сталкиваемся в жизни, - это пути решения наших родовых задач. 
Когда мы помогаем человеку из жалости, мы тем самым признаем, что обрушившиеся испытания ему не по плечу. Что само по себе унизительно: получается, он ущербен. В этом случае вы не решаете его проблему, а лишь «загоняете болезнь внутрь». То есть делаете хуже не только ему, но и его… внукам. Ну а заодно получаете проблемы сами. 
Так что же, быть жестокосердым? Плевать на ближних и дальних? Ни в коем случае. Подумайте, из каких побуждений вы помогаете людям? Если из жалости - откажитесь от такой помощи. А вот если вами движет любовь, дружба или просто хорошее отношение к человеку, то помочь нужно обязательно. Такая помощь предполагает, что вы считаете человека равным себе, верите в него. И помогаете не потому что он, убогий, сам не справится, а потому, что готовы разделить его ношу. 
Если близкий столкнулся с проблемой, значит, это и ваша проблема: шанс научиться решать её, пока она не возникла на вашем собственном пути. Так, помогая ему, вы помогаете себе. 
И не только себе! Решая родовые задачи, вы избавляете от этой тяжкой ноши своих детей и внуков. Им ведь уже не придется отдуваться за бабушек, дедушек и за вас самих. А это - лучшее наследство, которое вы можете им оставить. 

Дмитрий Калинский и 
Ирина Седловская 
Руководители Международной Академии 
Генной Психологии
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Д.А.Калинский 
Оракул № 4 
«Формула жизни», 5 полоса
НА СВОБОДУ - С ЧИСТОЙ СОВЕСТЬЮ 
или 
КАК РАСПРОЩАТЬСЯ С ПРОБЛЕМАМИ
Чуть ли не каждый понедельник мы строим планы новой жизни, в которой нет места прежним болячкам и старым проблемам. К сожалению, чаще всего эти блистательные прожекты так и остаются мечтами, а мы продолжаем жить, сгибаясь под грузом недугов и неудач. Можно ли расстаться с ненавистной поклажей? Можно, утверждает научный руководитель Международной Академии генной психологии Дмитрий КАЛИНСКИЙ. И предлагает читателям “Оракула” эксклюзивную методику, с помощью которой каждый может изменить жизнь по собственному желанию. 

Тем более, что и время - самое подходящее: близится конец астрологического года, Солнце завершает очередной виток по Зодиакальному кругу, так что сами звезды помогают обновлению. Нам остается только воспользоваться моментом. 

Неважно, от какой проблемы хотите вы избавиться: расстаться с болезнью, с безденежьем или с одиночеством, бросить курить или освободиться от зависимости. Алгоритм един. Главное - очень точно следовать технологии, не пропуская ни одного шага. Ну что, приступим? 

Первое, что следует сделать, - сформулировать цель. Только имейте в виду: подсознание не воспримет задачу, если она звучит как отрицание, ему необходимо знать, не от чего бежать, а к чему стремиться. 

Например, если вы очень ревнивы и вас самого это не устраивает, бессмысленно взывать к подсознанию со словами: «Хочу перестать ревновать!» Ваша цель может выглядеть так: «Я хочу построить прочные взаимоотношения, основанные на доверии, уважении и любви». 

Следующий шаг - понять, от чего зависит достижение цели. Если хотя бы один процент вы оставляете на волю судьбы или стечение обстоятельств, можно не продолжать: ничего не получится. Успех гарантирован лишь в том случае, когда достижение цели на все сто процентов зависит от вас. 

Возможно ли это в принципе? Безусловно! Так, карьерный рост лишь внешне обусловлен вашим начальником, на самом же деле все зависит от того, как вы будете себя вести, какие шаги станете предпринимать: в конце концов, вы просто поменяете место работы! 

Далее следует понять, готовы ли вы к тому, как исполнение желания изменит жизнь. Предположим, вы хотите избавиться от одиночества, создать семью. Вы отдаете себе отчет, что в этом случае перестанете распоряжаться собой, своим временем и бюджетом, что много сил придется отдавать партнеру, что предстоит мириться с чужими привычками и так далее? Вы готовы к этому? Отлично - идем дальше! 

Теперь давайте подумаем, зачем, для чего была нам дана проблема, которую мы пытаемся сейчас решить. Что за урок преподносит вам судьба? Вас уволили? Быть может, вам дают понять, что следует повысить самооценку, научиться строить отношения с руководством или коллегами, стать более ответственным? Вы часто болеете? Не в том ли дело, что вам не хватает внимания близких и вы таким образом восполняете этот дефицит? Или вы устали, но не позволяете себе расслабиться - вот организм и пытается с помощью разных недугов до вас “достучаться”?.. Вы курите? Быть может, это самый простой способ потусоваться с коллегами, оставаться “своим”, быть в курсе всех дел, общаться в неформальной обстановке?.. 

Сколь бы болезненной ни была проблема, для чего-то она нужна нашему подсознанию, от чего-то нас защищает. От чего же? Возможно, ваши постоянные конфликты с окружающими - самозащита: подсознание направляет агрессию во вне, чтобы избежать саморазрушения? И еще подумайте, что ухудшится в вашей жизни, когда эта защита исчезнет? Что хорошее привносит проблема в ваше существование? 

Смотрите, что получилось. Когда вы задали себе все эти непростые вопросы и нашли честные ответы, ваши отношения с проблемой круто изменились. Вы больше не злитесь на нее: ведь понятно, что она чему-то вас научила и от чего-то защитила. Вы даже благодарны ей, не так ли? Что ж, поздравляю: семьдесят процентов пути пройдено, до цели осталось совсем немного. Вот теперь мы можем применить специальную технику решения проблемы и достижения цели. Еще раз напоминаю: крайне важно действовать пошагово, не пропуская ни одного этапа! 

Техника построена на диалоге с подсознанием. Все вокруг нас состоит из молекул, то есть, является единством множества частиц. Точно так же и подсознание состоит из неких взаимосвязанных частиц, каждая из которых отвечает за определенную сферу. Сейчас нам с вами предстоит обратиться к трем частицам подсознания: части, отвечающей за проблему (как вы помните, проблема была нам очень нужна!), части, отвечающей за реализацию цели, и части, в которой сосредоточен наш творческий потенциал. Было бы прекрасно, если бы вы образно представили себе каждую из них: в виде, цветка, гномика, феи, ангела, светящегося шара - как вам удобнее. Главное - персонифицировать то, с чем мы собираемся вступить в контакт. Представили? Отлично! Тогда устраивайтесь поудобнее и позаботьтесь о том, чтобы достаточно долгое время вам никто не помешал. 

Чтобы “установить контакт” с подсознанием, попробуйте проделать следующее упражнение. Сосредоточьтесь, закройте глаза. Задайте себе вопрос, требующий очевидного и однозначного ответа. Например, спросите себя: “Сейчас весна?” Вы немедленно “ощутите” ответ. Как? Да Бог его знает! Просто почувствуете. Продолжайте диалог. Спросите себя, хотите ли вы спать или пить, задайте еще несколько вопросов, постепенно усложняя их. Так вы «разговорите» подсознание и научитесь его «слышать». 

Шаг первый. Как известно, любую задачу можно решить тысячью разных способов. Обратитесь к своей творческой части и попросите передать той части, которая отвечает за проблему, все возможные способы ее решения. Представьте, как светящийся луч направляется от творческой части к “проблемной”, и та принимает этот дар. 

Шаг второй. Обращаемся к части, отвечающей за проблему. Поскольку ее задача - защищать нас, даже если это создает нам проблемы, просим найти другой способ защиты. Для этого необходимо отказаться от прежнего и решить уже существующую проблему. Как? Из тысячи вариантов, которые предлагает творческая часть, просим ее выбрать три оптимальных пути решения и дать нам знать, что выбор сделан. 
(“Ответ” вы ощутите, даже если в первую минуту вам покажется, что все это лишь игра, что вы сами себе отвечаете. Так оно и есть: ведь мы работаем с собственным подсознанием! Верьте же себе). 

Шаг третий. Спросите часть, отвечающую за проблему, с какого момента она готова взять на себя ответственность за решение поставленной задачи? И как вы сможете понять, что процесс начался? Что изменится в вашей жизни с этой минуты? 

Шаг четвертый. Обращаемся к части, отвечающей за реализацию цели, и спрашиваем: “Что может ухудшиться в моей жизни, когда проблема будет решена”? 

Шаг пятый. Получив ответ, обращаемся к своему творческому потенциалу и просим его послать той части, что отвечает за реализацию цели, все возможные способы, с помощью которых можно за оптимальный срок с максимальной пользой для вас достичь результата, причем, так, чтобы в вашей жизни не возникло новых проблем. 

Шаг шестой. Просим часть, отвечающую за реализацию цели, принять информационный луч, посланный творческим потенциалом, выбрать три оптимальных способа и дать вам знать, что выбор сделан (при этом вы не знаете, что именно она выбрала, вам важно лишь ощутить, что этот этап пройден). 

Шаг седьмой. Как и на третьем шаге, спросите, когда именно она готова взять на себя ответственность за реализацию цели? И как вы сможете понять, что процесс начался? Что изменится в вашей жизни с этого момента? 

Шаг восьмой. Обращаемся к своему творческому потенциалу и просим его сбалансировать все произошедшие изменения и дать нам знать, что просьба исполнена. 

Шаг девятый. Обратитесь ко всем трем частям, спросите, быть может, какая-то из них хочет дать вам совет? Если да, примите его, если нет - поблагодарите их, пошлите им свою любовь и попрощайтесь. 

Шаг десятый. Вообразите себя самого, уже решившего проблему, достигшего цели. Что вы будете ощущать? Как вы будете думать? Как себя вести? Если войти в этот образ удается, значит, подсознание готово к изменениям. Если же что-то мешает, обратитесь к той части, которая отвечает за реализацию цели, и спросите, в чем состоит проблема (повторите соответствующую часть техники). 

Шаг одиннадцатый. Пребывая в будущем, в образе себя, достигшего цели, дайте себе нынешнему совет: как лучше действовать, чтобы быстрее и легче реализовать задуманное. Быть может, вам не хватает уверенности в себе, решительности, умения положиться на близких? Чувства юмора? Еще чего-то? Получив ответ, пошлите его в виде светящегося луча в настоящее время, вернитесь “в себя” и примите лучик. 

Шаг двенадцатый. Ощущая те качества, которые вы себе передали из будущего, мысленно двигайтесь вперед на несколько месяцев. Как вы теперь себя чувствуете, что ощущаете, стало ли вам легче? Да? Отлично: ваша цель близка! 
Значит, можно открыть глаза и продумать первые шаги по тому пути, который приведет вас к успеху. А также - поздравить себя с новым астрологическим годом, который вам уже удалось сделать куда легче и плодотворнее, чем все предыдущие!
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