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Существуют различные зависимости. В том числе зависимости поведения или фобии. Фобия может быть любой формы и содержания. Существуют достаточно много патологий личности. И мы рассмотрим частный случай - игровую фобию, или зависимость человека от азартных игр. Азартные игры появились еще на заре цивилизации. В древнем Вавилоне, и Египте находили игровые кости. На Востоке и Западе с удовольствием предавались азартным играм, и ничто - ни власть, ни церковь, и ни тем более никакие доводы рассудка не смогли остановить азартные игры. Азарт не является патологией. Азартные игры сами по себе в той или иной форме являются развлечением. Любой человек свободен, делать то, что хочет.

В том числе это касается и развлечений. Но иногда случается так, что у человека может возникнуть зависимость от азартных игр. Такой игрок сам уже не владеет своей жизнью. 

Вся его жизнь - это игра. Появляется зависимость от игр, которую я назвал игроманией. 

Это уже является патологией личности. Патология характера любая, в том числе и игромания достаточно хорошо лечится психотерапией. И моя задача показать и рассказать, как это делать наиболее эффективно. Игромания может быть у человека развиться очень быстро. В моей практике был случай, когда человек "заболел рулеткой" в течение одного дня, и за неделю разорился. Еще чуть позже он покончил с собой. Поэтому нельзя считать игроманию просто безобидным времяпровождением. Если эта патология характера влечет за собой изменение благосостояния человека в сторону обнищания, то лучше от такой зависимости избавляться. 
Существуют несколько причин, почему азартные игроки вообще играют на деньги:

1. Азарт.

2.Алчность.

3.Скука.

4.Развлечение.

5. Социальный статус обязывает.

6. Красование перед женским полом.

7. Сексуальное удовлетворение.

8. Мазохизм.

9. Убежище для праздного ума.

10. Тренировка памяти и интеллекта.

11. Игра с судьбой.

12. Стремление доказать свою удачливость.

13. И, наконец, просто необъяснимое возбуждение.

Причем, заметим, что у человека есть как минимум 2 мотива поведения. Один настоящий. А второй тот, который красиво звучит.

Так вот настоящий мотив игрока может находиться глубоко в подсознании, и игрок может не осознавать его. Его может просто тянуть играть... Но тот мотив, который красиво звучит, игрок может придумать любой.  Игровая зависимость не лечится медикаментозно, поскольку также, как психопатия, находится в области подсознательного. Однако, также как и психопатия, игромания, безусловно, очень хорошо лечится при помощи психотерапии. При этом желательное лечение пациентов в состоянии измененного сознания средней степени. Лучше всего зарекомендовал тут комплексный подход.

Стратегия лечения может быть строго индивидуальна, но нужно использовать тот арсенал, которым владеет психотерапевт. Чаще всего как показывает опыт, можно применить такую терапию в состоянии транса:

1. Терапевтическое рассказывание историй, направленных на то, что игра ведет к неудачам: проигрышам, потере денег, социального статуса, жизни.

2. Применяя глубокий транс, давать императивные установки, направленные на отвращение к игре. При этом, возможно, связывать игру с негативными различными проявлениями постгипнотических феноменов.

3. Последний этап изменение личности, направленной на избавление от фобии.

В психотерапии разработан  процесс изменения личности, для прекращения нежелательного поведения путем предоставления лучших вариантов поведения.

Психотерапия хорошо работает тогда, когда в пациенте существует часть  личности, заставляющая игрока вести себя таким способом, который бы ему не нравился.

Тут есть несколько этапов.

1 шаг. Определите поведение или реакцию, подлежащую изменению. Эта часть  личности обычно высказывается в форме: " Я же хочу сделать, но что-то меня останавливает" или " Я не хочу делать это, но, в конце концов, я все-таки делаю".

Если вы работаете с пациентом, то вам нет необходимости знать действительное проблемное поведение человека. Но сама терапия не оказывает влияние на то, что представляет собой это поведение. Терапия вполне может быть проведена без знания содержания поведения. Уделите минутку, чтобы выразить оценку тому, что эта часть личности делает для человека, с которым вы работаете. И убедитесь в том, что пациент не собирается отказываться от нее. Это может оказаться трудным, если проблемное поведение является очень неприятным.

2 шаг. Установите связь с частью  личности клиента, ответственной за проблемное поведение. Обратите внимание человека внутрь себя и спросите его: "Хочет ли часть личности, ответственной за проблемное поведение общаться со мной на уровне сознания?".  Делайте всю терапию в состоянии глубокого гипноза. Создайте четкий раппорт, и дайте человеку возможности говорить при этом. Пусть он все вопросы, обращенные к его частям личности, повторяет вслух, и пусть при этом задает эти вопросы своему подсознанию. Именно тогда эта терапия сработает. Заметьте, какую реакцию вы получите. Будьте внимательны ко всем  ощущениям; визуальным, аудиальным и кинестетическим пациента. Обратите внимание клиента на все его модальности. Пусть он более полно слышит, чувствует, можете перегрузить его сознание дать ему установку открыть глаза. Не забудьте удерживать раппорт.

Вы можете перегрузить сознание и при помощи своих установок.

После этого повторите последний вопрос к подсознанию клиента:

"Хочет ли часть личности, ответственной за проблемное поведение общаться со мной на уровне сознания?".  После этого желательно, чтобы вы смоделировали возможные реакции пациента. Дайте ему возможные сигналы для идентификации связи с подсознанием. Пройдитесь по модальностям и углубите транс.

После этого дайте человеку следующую установку:

"Не угадывайте с получением сигнала от подсознания. Ваше подсознание готово к сотрудничеству. И вы сейчас неизбежно получите определенный сигнал. 

Часто это какое-либо незначительное ощущение. Сможете ли вы сознательно и точно воспроизвести этот сигнал? Если сможете, то снова обратитесь внутрь себя.

 И снова задайте этот же вопрос: " хочет ли часть личности, которую я хочу изменить установить со мной контакт на уровне сознания?".

Добейтесь того, чтобы клиент повторил этот вопрос вслух несколько раз.

Повторяйте тот же вопрос, пока не получите сигнал который вы сможете контролировать по своей воле. Сигнал может быть любым - движение руки, вздох, и т.д.

Техника эта в отличие от других базовых техник работает только для людей, интеллектуальный уровень которых выше среднего. Об этом необходимо знать.

Вернемся к реакциям, возникающим при выражении конфликтующих частей личности. Явными примерами этого могут быть: покачивание головой, изменение мимики и тона голоса. Когда возникает конфликт интересов, всегда появляется какой-либо непроизвольный сигнал, и чаще всего он бывает очень слабым и вам следует быть наготове. Этот сигнал как "нет" в предложении "Да, но нет "...

Теперь вам необходимо превратить этот ответ в сигнал "Да" или "Нет".

 Попросите часть  личности пациента, ответственную за проблемное поведение, повысить интенсивность сигнала, если ответ "Да", и ослабить, если этот ответ "Нет".  Просто усильте сигнал.

Попросите воспроизвести  пациента оба сигнала один за другим, чтобы отчетливо их различать.

3 шаг. Отделите позитивное намерение от поведения. Дальнейшие комментарии будут относится к работе с подсознанием пациента. Поблагодарите часть личности пациента, ответственную за проблемное поведение, за сотрудничество. Спросите, хочет ли она дать вам понять то, что она пытается сделать. Если ответ будет: "Да", то вы узнаете о намерении, и оно может оказаться сюрпризом для  сознания пациента. 

 Поблагодарите эту часть  личности пациента за информацию, и за то, что она делает для вас. Попросите подумать эту часть  личности о том, хотите ли вы иметь на самом деле часть личности, которая бы делала бы это. Однако вам нет необходимости знать о намерении. Если ответ на ваш вопрос будет: "Нет", вы можете подыскать условия, при которых эта часть захотела бы сообщить вам о том, чего пытается достигнуть. 

Как бы то ни было, предположите добрые намерения с ее стороны. 

Это не значит, что вам нравится это поведение, просто вы предполагаете, что у этой части есть некоторая цель, которая может быть полезна для вас при определенных условиях.

Спросите подсознание: 

"Если бы тебе предоставили способы, которые дали бы тебе возможность осуществить это намерение не менее эффективно, чем, так как ты делаешь это сейчас, то не захотел ли бы ты попробовать эти способы?"

 В этот момент ответ: "Нет" будет означать, что сигналы борются друг с другом. Ни одна разумная часть личности не смогла бы отвернуться от такого предложения.

4 шаг.  Попросите  творческую часть личности пациента выработать новые способы достижения той же самой цели. Произнесите следующее тому человеку, с которым вы работаете: 
"В вашей жизни бывали моменты, когда вы находились в творческом и ресурсном состоянии. Попросите часть, с которой вы работаете, сообщить свои намерения вашей творческой, ресурсной части. Тогда творческая часть сможет найти новые пути осуществления тех же намерений, часть из них будут удачными, другие - не очень. О некоторых из них вы будете знать, но не имеет значение, если другие способны не будут доступны вашему сознанию. Попросите часть вашей личности, ответственную за проблемное поведение выбрать лишь те из них, которые она считает такими же удачными или более эффективными, чем первоначальное поведение, они должны быть более доступными. Попросите ее отвечать: "да" всякий раз, когда она будет получать новый выбор Вы должны получить три сигнала "Да". Когда закончите, поблагодарите свою творческую часть личности".

Следите за сигналами клиента. Если нужно провоцируйте подсознание на подачу сигналов.

5 шаг. 

Произнесите следующее тому человеку, с которым вы работаете:

"Спросите часть подсознания, ответственную за проблемное поведение, согласна ли она воспользоваться новыми выборами взамен старого поведения в течение нескольких следующих недель". Это - присоединение к будущему, мысленная репетиция нового поведения в будущих ситуациях. Можете обыграть это при помощи терапевтической истории. Если до сих пор все было нормально, то никакие причины не будут препятствовать вам получить сигнал "Да". 

Если вы получите все же ответ "Нет" заверьте часть, отвечающую за проблемное поведение в том, что она сможет продолжать старый стиль поведения, но вы хотели бы, чтобы она попробовала сначала какой-либо новый выбор. Если и здесь вы получите "нет", вы можете терапевтически изменить возражающую часть, пройдя с ней через все шесть шагов сначала.

6 шаг. Экологическая проверка.

Вам необходимо знать, существуют ли другие части, которые могли бы возражать против ваших новых выборов. Спросите про это, и произнесите следующее тому человеку, с которым вы работаете: "Есть ли такие части, которые возражают против какого-нибудь из моих новых выборов?". Будьте внимательны к любому сигналу.

 Тщательно разберитесь с каждым из них. Когда появится какой-то сигнал, попросите эту часть усилить этот сигнал, если она на самом деле возражает. 

Убедитесь в том, что новые выборы встретили одобрение всех заинтересованных частей, в противном случае они будут противостоять вашему выбору.

Если возникнут возражения, вы можете выбрать одно из следующих решений: либо вернуться к шагу 2 и изменить возражающую часть личности, либо попросить творческую часть проконсультироваться с возражающей частью и выработать дополнительно новые выборы. Убедитесь, что новые выборы также прошли проверку на любое возражение.

Это техника терапии личностного развития. Он имеет непосредственное отношение к нескольким психологическим явлениям.

Идея о том, что каким бы странным и причудливым не казалось бы, поведение оно всегда служит цели, полезной на некоторых уровнях: как правило эта цель находится глубоко в подсознании.

Нет никакого смысла делать, то, что полностью противоречит нашим интересам. Всегда существует некая выгода, и смесь наших мотивов и эмоций редко оказывается гармоничной.

 Важен транс. Человек, проходящий психотерапию, будет находиться в легком трансе, когда внимание направлено внутрь себя.

Психотерапия использует умение проводить переговоры между частями одной личности.

Проведя такую терапию на протяжении нескольких сеансов, мне всегда удавалось полностью избавить человека от игровой фобии.

Сложности смогут возникать лишь в двух случаях - когда психотерапевт недостаточно квалифицирован, и не может погрузить клиента в транс. Либо же когда пациент сам не желает лечиться.

И в том и в другом случае полезен наркогипноз.

Ну а вообще лучше обращаться к квалифицированным специалистам.
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