Масонські ложі — таємні структури Світового уряду. Аби не привертати до себе увагу, вони працюють таємно або, при​наймні, прикривають свої справжні наміри вивісками різнбго роду "філантропічних" товариств, фондів, асоціацій, що нібито борються за економічний, моральний та соціальний прогрес сус​пільства. Знищуючи релігію, нації, монархічні держави, ма​сонські організації поступово створюють умови для побудови єдиної світової колонії на чолі зі Світовим урядом.

-.Частина II
ТАЄМНА ВІЙНА ПРОТИ РОСІЇ Й СРСР
У1825 році Росія вперше побачила
*
революційний рух проти царизму...
(В. І. Ленін, "Доповідь про революцію 1905 року")
Декабристський путч
Від початку повстання декабристів минуло 177 років, але ще й досі навряд чи можна стверджувати, що вивчено його в усіх про​явах. Основний архівний фонд стосовно декабристів зосередже​но в державному архіві Петербурга, який раніше був майже недо​ступний для дослідників. Це пов'язано з багатьма причинами і не є предметом цієї публікації. Проте з відкриттям таємних ма​сонських архівів в 1991 році24 з'явилася можливість більш пред​метно дослідити "революційний" рух декабристів і визначити його рушіїв. Сьогодні можна впевнено заявити, що 14 грудня 1825 року в Росії вперше постала масонська Змова з метою не тільки змінити державний устрій, а й поділити Російську імперію на окремі території.
Мене часто запитують з приводу об'єктивності висвітлених матеріалів, про те, зокрема, чому я вирішив займатися саме цією темою.
Відповідь проста: мета моїх публікацій не доводити те, що Давно й досить успішно доведено іншими дослідниками. Я лише опираюся на уже наявну й достовірну інформацію про те, що ре​волюційний дух в народі, самі революції та їх рушії — це міф.
латоіюв О. А. Терновый венец России.Тайная история масонства. 1731-1996. -м-: Родник, 1996. — 704 с.
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Відтак є змога екстраполювати результати дослідження минуло​го на геополітику сьогодення.
Ще одне питання, яке, безумовно, виникає у читачів і яке три​валий час бентежило й мене. А саме: чи масонські ложі й ма​сонський рух були і є позитивними, спрямованими на досягнен​ня вищих ідеалів людства: добра, миру, щастя й квітучого життя?
Справді: чимало хто з низової ланки масонства вважає, що ло​зунг масонів, який добре видно на печатці ложі "Нарцис", засно​ваної в Києві у 1914 році, — "свобода, рівність, братерство" — є істинною метою масонів. Проте свідчення й документи таємних масонських архівів відкривають інші реалії масонської романти​ки. Ідеологія масонства — це ідеологія обраних, що передбачає їхнє панування над людством. Керівники вищих ступенів ма​сонської ієрархії прагнуть встановити світовий порядок, в якому їм належатиме панівна роль, будь-що досягти світового верхо​венства, створити світовий уряд, єдину релігію, єдину армію і єдину грошову одиницю; власне, це і є новий світовий порядок, про який так багато говорять і пишуть у західних країнах, а особ​ливо в Сполучених Штатах Америки.
І якщо проаналізувати французьку 1789-го й російську 1917-го революції, то стане очевидним, що терор і людські жертви, які супроводжували ці революції, це не пошук кращого життя і не романтика революціонерів, а чорна Змова проти народів Франції та Росії.
Повертаючись до декабристів і російських масонів, слід заува​жити, що на відміну від західних масонів, котрі переважно вико​нували роль закулісного ідеологічного й політичного лобі, ма​сонство російське мало свої характерні особливості. Основна з них полягала в тому, що російське масонство починаючи з XVIII століття завжди було філією масонських орденів Західної Європи (масонів Франції, Німеччини, Швеції та інших країн) і виконува​ло всі інструкції та вказівки їх керівників. Про це свідчить листу​вання російських масонів зі своїми закордонними керівниками, а також звіти про роботу.
В Особливому архіві (ОА) СРСР (нині — Центр зберігання історико-документальної колекції) є інструкції та циркулярні
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ти російським "братам", які чітко регламентують їх поведін-По суті, масони на теренах Російської імперії були агентами зарубіжних центрів, їх "п'ятою колоною", підриваючи націо​нальні інтереси Росії.
Перша російська ложа, очолювана англійським капітаном Джоном Філіппсом, який перебував на російській службі, виникла в 1731 році, її організатором стала Велика Ложа Англії. Надалі масонство швидко поширилося й легально існувало до 1794 року, коли Катерина II спеціальним указом повністю заборонила діяльність масонських лож.
Указ продовжував діяти, доки, в ніч з 11 на 12 березня 1801 року, за згодою великого князя Олександра Павловича масонські змовники вбили царя Павла II. Відтак цар Олександр І став заруч​ником масонів, його оточення було вже цілковито масонським.
1810 року в Росії діяла 31 ложа. Після поразки Наполеона й окупації Парижа російськими військами в 1814 році чимало ро​сійських аристократів відвідали Францію й надихнулися лібе​ральними ідеями французької революції. Це сприяло створенню в Росії двох масонських лож "Північна Зірка" і "Південна Зірка", до яких увійшло безліч впливових і багатих російських дворян.
Нині достеменно відомо, що французьку революцію органі​зував орден Ілюмінатів, який пустив глибоке коріння в масон​стві Франції. Ілюмінати дуже впливали на масонські організа​ції. Вони діяли під вивіскою французької масонської ложі "Об'єднаних друзів", а з 1790 року — прусського таємного со​юзу Тугенбунд ("Союз Доброчесності").
Російське масонство було пов'язане з ілюмінатами від самого зародження ордену. До цього фанатичного ордену входив князь М. В. Рєпнін (1734-1801) — генерал-фельдмаршал, член багатьох лож, зокрема секти "Новий Ізраїль". Керівник військово-масонсь​кої ложі шведської системи, член Капітула Фенікса, князь Рєпнін мав безпосередній зв'язок з керівниками світового масонства.
Членами "Союзу Доброчесності" були:
• граф М. Ф. Орлов (1788-1842) — генерал-майор, флігель-ад'ю​тант, засновник таємного "Ордену Руських Рицарів", віце-пре​зидент київського відділення Біблейського товариства; ._.
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г?» полковник генерального штабу О.  М.  Муравйов  (1792-,ilj   1863) — член "Священної Артілі", Військового товариства,
•    керівник Московської управи "Союзу Благоденства", заснов​ник ложі "Трьох Доброчесностей", учасник підготовки декаб-; •   ристського путчу, член лож "Єлизавети і Доброчесності" та л?   "Трьох Доброчесностей", а також ложі у Франції, де в 1814
••.. році в м. Мелене отримав 7-й ступінь;
,у», полковник П. І. Пестель (1793-1826) — член "Союзу Спасін-ш ня" і "Союзу Благоденства", організатор і голова Південного . товариства, один із організаторів декабристського путчу, '«, член лож "Об'єднаних Друзів" і "Трьох Доброчесностей"; ij» князь С. П. Трубецькой (1790-1860) — полковник, член "Со-
•н юзу Благоденства" (голова і спостерігач Корінної ради), "Со​юзу спасіння", "Трьох Доброчесностей", один із керівників й  Північного товариства й авторів "Маніфесту до російського .••(.,• народу";
• * дійсний статський радник М. І. Тургенев (1789-1871) — ди-oy; ректор Московського університету, член "Ордену Руських ,", Рицарів", "Союзу Благоденства" й Північного товариства : (один із організаторів і керівників), один із організаторів де​кабристського путчу, ложі "Залізного Хреста"; він відвідував також інші ложі в Парижі, у 1814 році мав 18-й ступінь;
• генерал-майор М. О. Фонвізін (1787-1854)— член "Союзу Спасіння", "Союзу Благоденства" (ініціатор і керівник Мос​ковського з'їзду), учасник підготовки декабристського путчу в Москві та ложі "Олександра Троїстого Спасіння". Одним із представників ордену Ілюмінатів у Росії був Ернст-Веніамін-Соломон Раупах, який з 1804 року жив у Москві і за сумнівну діяльність у 1822 році висланий з країни.
Під час війни з Наполеоном і після неї російські масони дедалі тісніше поєднуються з французьким масонством. За даними ма​сонських архівів, у січні 1815 року в Парижі під юрисдикцією Ве​ликого Сходу Франції засновується Велика Ложа "Астрея" (фе​дерація п'яти військово-похідних лож). При цьому було обумов​лено, що відразу після перенесення Великої Ложі "Астрея" до Росії Великий Схід визнає за нею самостійність (на правах авто-
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омії)- Відбувається концентрація масонської влади. Перенесена Росії Велика Ложа "Астрея" об'єднала близько сорока лож (шість лож залишилось під шведською юрисдикцією).
Такий перебіг подій активізував діяльність масонів, і царю Олександру І все частіше надходять таємні повідомлення про полі​тичну змову масонських організацій. У 1821 році генерал О. Бен​кендорф (Бенкендорф Олександр Христофорович, 1783-1844, шеф корпусу жандармів, вступив до масонської ложі "Об'єднаних Дру​зів" у 1810 p., згодом від масонства відійшов) повідомив царя про змову, що становить велику загрозу державності. Проте його по​відомлення Олександр І залишив без належної уваги. Але звістки про наявність змови продовжують надходити. Все це переповни​ло чашу терпіння царя, і 1 серпня 1822 року в рескрипті на ім'я управляючого міністерством внутрішніх справ В. П. Кочубея Олександр І звелів ".. .усі таємні товариства, під якими б іменами вони не існували, чи то масонських лож чи іншими, закрити і на​далі не дозволяти; всіх членів цих товариств зобов'язати, що вони надалі жодних масонських та інших товариств не утворюва​тимуть і взяти від військових і цивільних чинів зобов'язання, що вони не належать до таємних товариств, взяти з них підписку, що вони надалі до них не належатимуть; якщо хтось такого зобов'я​зання дати не захоче, той не повинен залишатися на службі".
Офіційний список офіцерів, які належали до масонських лож, складений на основі їх заяв, 1822 року містив 517 чоловік. Проте, як свідчить масонський архів, до цього списку ввійшли далеко не всі масони. Вони продовжували свою антидержавну діяльність, Ще глибше перейшовши у підпілля.
Цар постійно отримує інформацію про Змову, про дух вільно​думства та лібералізму й починає зміцнювати апарат влади, звільняючись від масонських функціонерів. У 1823 році залишає посаду міністра внутрішніх справ масон Кочубей, у 1824 році з посади міністра освіти звільняється масон Голіцин. Незважаючи на ці дії царя, підготовка до насильницької зміни форми правлін-ня та державного устрою Росії тривала.
Про масонську сутність декабристського путчу відомо давно й написано дуже багато. Однак після указу Леніна про заборону
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масонських організацій про них стали писати як про щось друго​рядне і всіляко применшували їх роль. Ось як у 1926 році висвіт​люється діяльність таємних товариств в Україні: "Багато україн​ських декабристів були спочатку масонами, але їх, перейнятих політичним раціоналізмом, не задовольняли вузькі завдання ма​сонства, їх політична реакційність й релігійна містика, і вони утво​рюють власні декабристські організації. Членами масонських лож були такі проводирі Південного товариства, як Пестель, брати Муравйови-Апостоли і С. Волконський. Зв'язок з масонством мали також і ті попередні організації, з яких почасти виріс і декаб​ризм — "Союз Спасіння" і "Союз Благоденства". В Україні масон​ство було досить поширене. Ще у XVIII ст. в Києві існувало дві ложі, а в 1818 році ми бачимо там ложу слов'ян, об'єднаних у спілці Астрея, куди входили також і поляки".
Академік Дм. Багалій у праці "Декабристи на Україні" зазна​чає: "...Масонські ложі були поширені — ми їх бачимо в Києві, в Полтаві, Одесі, Катеринославі й по інших містах Правобережної України (на Волині й Поділлі), де потім утворилися таємні товари​ства декабристів. В них входило дворянство, іноді вельможне й дуже багате"25.
Члени "Товариства Об'єднаних Слов'ян", як і окремі члени Південного товариства (С. Муравйов-Апостол та ін.), пропагу​вали свої ідеї серед солдатів. Влітку 1825 року "слов'яни" влили​ся в Південне товариство на платформі повалення царизму шля​хом військового перевороту, створення республіки та звільнення селян від кріпосницької залежності.
Романтична мрія російського дворянства, його патологічне неприйняття національних традицій та ідеалів, що понад десять років визрівало під впливом іноземних масонських лож, вилили​ся в першу відкриту репетицію на Сенатському плацу 14 грудня 1825 року та у воєнному бунті Чернігівського полку під Білою Церквою наприкінці грудня того самого року.
Час відкритого виступу настав після смерті царя Олександра І в Таганрозі 19 листопада 1825 року. Царем був проголошений
25 Багалій Д. Декабристи на Україні. — Державне видавництво України, 1926. — С. 56. 48

його брат, царський намісник у Польщі Костянтин. Але після того, як армія та державні чиновники принесли присягу Костян​тинові, стало відомо, що він перед смертю Олександра підписав акт про відмову від права на престол. Через те в Петербурзі дея​кий час панувало непевне становище, тож масони зважилися ви​користати його для здійснення державного перевороту.
Вирішено було виступити 14 грудня під час присяги цареві Миколі І. Планувалося вивести "революційні" війська на Сенат​ську площу під командуванням офіцерів-масонів і примусити членів Сенату оголосити Маніфест до російського народу, напи​саний членами товариства.
Водночас інші повсталі частини мали зайняти Зимовий палац і Петропавловську фортецю, заарештувати царську родину. Тимча​совий уряд повинен був скликати установчі збори, затвердити ро​сійську конституцію і вирішити долю царської сім'ї. Очолити повстання мав князь С. Трубецькой. У С. Трубецького був план повстання, але він ухилився від його виконання. Бо хотів приму​сити царя Миколу І без кровопролиття прийняти конституцію. 14 грудня він не з'явився на Сенатській площі, й повстання фактич​но очолили Рилєєв, Якубович, Каховський, Оболенський та ін.
Як зазначає Ф. Ястребов, "декабристам вдалося вивести на Сенатську площу лейб-гвардії Московський полк, лейб-грена-дерів і матросів морського гвардійського екіпажу, всього понад 3000 чоловік з 30-ма офіцерами". З різних джерел добре відомо, Що декабристів просили розійтися два митрополити і герой Вітчизняної війни з французами граф Милорадович, але це не допомогло. Один із членів товариства Каховський вистрелив і смертельно поранив графа Милорадовича, який закликав солдат До смиренності і принесення присяги новому імператорові. Після невдалих спроб умовити повсталих було наказано пустити в хід гармати, і повстання було розгромлено. Аналогічно закінчилися и 1НШ1 спроби підняти повстання в Москві і в Україні.
Неста Вебстер у книзі "Світова революція" розкриває нероз​ривний зв'язок масонських і революційних організацій, перекон​ливо доводить, що коріння революційної діяльності міститься в програмі ордену Ілюмінатів — знищення державності та релігії.
49
Досліджено й документально підтверджено зв'язки між ілюміна​тами, мартиністами і французькими масонами, з одного боку, і Тугенбундом, "Союзом Благоденства", карбонаріями і російсь​кими масонами-декабристами — з іншого.
У своїх свідченнях на допитах П. Пестель заявив, що Півден​не товариство було лише продовженням "Союзу Благоденства", побудованого за принципами Тугенбунду — гілки ордену Ілюмі​натів.
"Декабризм — пряме дитя Ілюмінатів, Тугенбунду і карбона​ріїв — через десятиріччя після своєї ганебної загибелі породив кривавий нігілістський рух "Народна воля", а той, у свою чер​гу, — не менш злочинний рух соціал-революціонерів і соціал-демократів, які залили Росію кров'ю мільйонів православних людей". Так говорить про масонів Олег Платонов у книзі "Тер​новый венец России".
Відтак хочу запитати: як сьогодні назвати людей, котрі за до​помогою насильницьких актів намагаються змінити суспільний лад, вбивають урядовців, навіть президентів? Відповідь може бути одна — терористи.
То чому ж і ми, знаючи зокрема про підступне вбивство Ка​ховським героя Вітчизняної війни графа Милорадовича, про під​бурювання і введення в оману солдатів з метою повалення дер​жавної влади, що призвело до вбивства сотень ні в чому не вин​них людей, — чому ще й досі вважаємо декабристів героями? Задумаймося, що сталося з нашою свідомістю і з нашим розу​мом. Як сталося, що офіційна ідеологія та засоби масової інфор​мації перевернули наше уявлення про честь і гідність, про хрис​тиянську мораль і любов до ближнього.
. ї
OL
'•'*  Жовтневі події 1917 року
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Можна знайти чимало свідчень того, що офіційна історія має безліч фактів фальсифікації. Американський президент Франклін Делано Рузвельт казав: "У політиці немає випадковостей. Якщо щось стається, значить так було заплановано". Вальтер Ратенау, котрий у 1909 році очолював німецьку компанію "Дженерал 50

електрик", писав: "300 чоловік, що знають один одного, спрямо​вують економіку Європи і вибирають спадкоємців зі свого се​редовища". Джозеф Кеннеді, батько покійного президента Джо​на Кеннеді, визначив 50 осіб, які управляють Америкою.
Професор історії Джорджтаунського університету доктор Ке-рол Квінглі 20 років досліджував існування міжнародної мережі англофілів, які ставили за мету маніпулювати світом. У книзі "Трагедія і надія", надрукованій у 1966 році, він дійшов виснов​ку про наявність Змови з метою встановити новий світовий поря​док і захопити владу.
З відкриттям після розвалу СРСР архівів значно розширилися можливості для дослідження перебігу багатьох світових подій. Російські історики відкривають нові джерела революційних по​дій початку XX століття. В 1996 році друкуються книги О. Пла-тонова "Исторический словарь российских масонов XVIII-XX веков" і "Терновый венец России. Тайная история масонства 1731-1996", де чимало моїх думок і гіпотез документально підтвердилося масонськими архівними джерелами.
Так, О. Платонов пише: "1945 року в одному з німецьких зам​ків Нижньої Сілезії Радянська Армія захопила десятки вагонів архівів, що містять надзвичайно таємні відомості Західної Євро​пи, і насамперед таємні архіви масонських організацій Німеччи​ни, Франції, Бельгії, Голландії, Люксембургу, Польщі, Чехосло-ваччини. Ці архіви звезені сюди за наказом Гітлера після його переможної ходи в Європі. Зібрані документи давали глибокі уявлення про механізми таємної влади і підривної змовницької діяльності "вільних каменярів" у всьому світі. Листування, осо​бисті досьє, списки масонських функціонерів і агентів, циркуляр​ні листи, фінансові документи сповна інформували про техноло​гію "непомітної роботи" світової закуліси... Багато захоплених Документів дозволяли Сталіну впливати на певну частину прав​лячих кіл Заходу, не зацікавлених у розголошенні, а значить за​кріпити свої позиції у світовій політиці. Захоплені документи під​твердили раніше йому відомі факти про зв'язки масонства й сіо​нізму та про панівне становище останнього в лавах "вільних мулярів". Факти фінансування масонства єврейськими колами та
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сіоністськими організаціями посилили неспокій Сталіна в період створення "єврейської держави" в Палестині і при спробі створи​ти таку "державу" в Криму. Певно, саме це підштовхнуло його* на політику боротьби проти космополітів, де основним було протистояння масонству й сіонізму". Цей архів зберігався у Особливому архіві СРСР.
У своїх книгах О. Платонов на основі архівних матеріалів Особливого архіву глибоко досліджує роль російських масонів, які починаючи з XVIII століття завжди були тільки філіями ма​сонських орденів Західної Європи.
Нещодавно минуло 85 років після Жовтневої революції 1917 року, проте події в Україні свідчать, що в нашій державі надзвичайно сильні утопічні ідеї комунізму, ідеї Жовтневої рево​люції, яку, як свідчать архівні матеріали, здійснено руками ма​сонів і сіоністів за фінансування банківських кіл США, Німеччи​ни та інших західних країн.
Президент США Будро Вільсон (1913-1921 pp.) зробив свого часу таке сенсаційне повідомлення, на яке не звернули уваги: "...існує сила, настільки організована, настільки невловима, на​стільки повна, настільки всеохопна, що ті, хто промовляє слова осуду на її адресу, краще б робили це пошепки".
Незалежний великий командир Великої шотландської ложі, масон 33-го ступеня Альберт Пайк в "ізотеричній книзі", виданій 1871 року, писав про те, що всі таємні ордени й асоціації "...мали дві доктрини, одну, таємну, для вчителів, ...другу суспільну".
Однією з головних таємних сил, що має за мету управління світом і яка відігравала головну роль в усіх революційних подіях, є таємне товариство — орден Ілюмінатів.
Орден Ілюмінатів (від лат. illuminatus — освітлений) було зас​новано 1 травня 1776 року єзуїтським священиком і професором Інгольштадтського університету в Баварії Адамом Вейсгауптом (1748-1830). Через те орден мав єзуїтські правила з дуже жорст​кою дисципліною.
Чому Вейсгаупт вибрав 1 травня для створення своєї таємної антихристиянської організації, неможливо чітко пояснити. Одна з можливих версій пов'язана з ім'ям римського імператора Діо-
f*'
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клетіана, котрий правив з 284 до 305 року н. е. і жорстоко пере​слідував християн, які відмовлялися шанувати імператора. Діок-летіан заборонив усі зібрання християн, позносив церкви, зни​щив святі писання, повбивав сотні віруючих. Так тривало до 1 травня 305 року: Діоклетіан захворів і зрікся престолу. Й пото​му переслідування християн продовжувалися, проте не так жор​стоко, як за часів Діоклетіана. Можливо, професор Вейсгаупт ді​знався про дату зречення, підняв мантію, скинуту Діоклетіаном, через 1471 рік і знову розпочав переслідувати християн?
День заснування ордену — 1 травня ще й досі комуністи світу відзначають як день міжнародної солідарності трудящих; мов​ляв, це — дата початку революції 1905 року. Проте це не заважає їй бути річницею заснування ордену Ілюмінатів і початку нового переслідування християн.
В Ілюмінатів була одна мета — людина, така ж досконала, як Бог, тільки — без Бога. Це був дивний ідеал, тому що Вейсгаупт дозволяв своїм послідовникам робити все для досягнення мети. Він писав: "Інколи слід казати одне, інколи інше... щоб неможли​во було визначити справжній хід думок". Проте, вступаючи до організації, майбутні її члени давали клятву, де зокрема було ска​зано: "Я пов'язую себе обіцянкою вічного мовчання, непохитної вірності й підпорядкування орденові..."
Організація Вейсгаупта швидко поповнювалася, особливо за ра​хунок "інтелектуалів" з університету. Фактично всі професори, за винятком двох, стали членами цієї організації в перші роки її існу​вання. Вейсгаупт вважав, що здатність людини міркувати швидше встановить атмосферу моральності в суспільстві, ніж вчення Біблії. Навіть назва його організації — "просвітлені" — свідчила про те, що її члени мали здатність пізнавати істини працею власного розу​му. Вейсгаупт навіть визнавав, що він створив нову релігію, яка проповідує заміну релігійної людини людиною, котра вирішує свої проблеми завдяки власному розумові. Він писав: "Розум буде єди​ним моральним кодексом людини. Коли врешті-решт розум стане релігією людини, проблема буде вирішена".
Ще одним гальмом на шляху прогресу суспільства Вейсгаупт вважав націоналізм. Він говорив: "З виникненням націй і народів
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світ перестав бути великою сім'єю... Націоналізм зайняв місце людської любові".
Багато відомих фактів щодо ордену Ілюмінатів подано в книзі Джона Робінсона, професора філософії Единбурзького універси​тету в Шотландії, написаній в 1798 році. Книга називається "До​кази Змови проти усіх релігій та урядів Європи, що планується на таємних зібраннях масонів, Ілюмінатів і товариств читачів". Про​фесор Робінсон був масоном, коли його запросили вступити до ордену Ілюмінатів, але передчуття підказувало йому, що він му​сить вивчити орден до вступу в нього. Відтак Робінсон дійшов ви​сновку, що це товариство було створено "з метою знищення всіх релігійних закладів і повалення всіх існуючих у Європі урядів".
Засновник ордену Ілюмінатів Адам Вейсгаупт хвалькувато стверджував, що його організація залишається недосяжною для очей суспільства. Він писав: "Велика сила нашого ордену в його таємності; нехай він ніколи й ніде не з'являється під власним іме​нем, але завжди прикривається іншим ім'ям та іншим заняттям". У своїх працях він також повідомив світ, де він сховає орден: "Найкраще для цього підійдуть три нижчі ступені Масонства; люди звикли до нього, мало чого чекають від нього і тому мало на нього зважають". Він був переконаний, що така таємність приведе його до успіху і тому писав: "Наша таємна організація працює так, що нічого не можна їй протиставити".
Ще однією причиною впевненості Адама Вейсгаупта в успіхах Ілюмінатів був той факт, що він пропонував її членам всесвітню могутність. Він відчував, що цей стимул дасть йому можливість заманити в організацію тих людей, які підуть на все, аби задо​вольнити жадобу влади. Він писав: "Справжньою метою Ордену є управління світом. Аби досягти цього, необхідно знищити усі ре​лігії, скинути усі уряди і скасувати приватну власність".
Ральф Епперсон пише: "Історія сучасного комунізму розпо​чинається з таємного товариства — ордену Ілюмінатів. Про цю організацію у звіті Комітету з розслідувань при каліфорнійсько​му сенаті було сказано: "Так званий сучасний комунізм є, очевид​но, тією самою лицемірною Змовою, що має намір згубити циві​лізацію, яка була заснована орденом Ілюмінатів і підняла голову
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в наших колоніях тут у критичний період перед прийняттям на​шої Конституції".
Інший історик, Освальд Спенсер, допоміг Комітету з розсліду​вань просунутися ще на один крок уперед і пов'язав комунізм з фінансовими олігархами світу. Він писав: "Нема жодного проле​тарського чи комуністичного руху, які б не діяли в інтересах гро​шей, у напрямку, вказаному грошима, протягом часу, визначено​го грошима, — при цьому ідеалісти із середовища лідерів навіть не підозрівали про це". Згідно з цим твердженням, навіть лідери комунізму не знають про таємні механізми власного руху.
Вейсгаупт вважав за необхідне мати світовий уряд, який замі​нить національні уряди. Світовий уряд має складатися з членів ордену. Отже, кінцевою метою ордену Ілюмінатів і, відповідно, усіх його спадкоємців стає влада: світове панування, влада світо​вого уряду над усіма людьми світу.
Окремі дослідники минулого підсумували завдання ордену Ілюмінатів для використання істориками в майбутньому. Однією з них була талановита англійська письменниця й історик доктор Неста Вебстер. У книзі "Світова революція" вона розкрила мету ілюмінатів:
1. Скасування монархії і урядів.
2. Знищення приватної власності.
3. Скасування права успадкування.
4. Відмова від патріотизму.
5. Зниження ролі сім'ї (запровадження інституту суспільного ви​ховання дітей).
6. Знищення релігії.
Збираючись разом чи листуючись, члени ордену Ілюмінатів користувалися вигаданими іменами. Вейсгаупт узяв собі ім'я римського раба Спартака, який очолював повстання проти римського уряду.
1783 року Баварський уряд розпочав слідство проти ілюмінатів й заборонив орден. Але його члени втекли від переслідування, збе​регли орден і створили нові товариства по всій Європі й Америці.
Ще 1777 року Вейсгаупт був посвячений у масонський ор​ден — ложу "Теодора доброго наміру" у Мюнхені. А членом
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цього благородного ордену став задля того, аби взяти його під свій контроль. Пізніше, в липні 1782-го, масони провели міжна​родний конгрес в Вільгемсбаді. Відтак "ілюмінізм було уприск-нуто в масонство шляхом впливу на масонських лідерів".
Однією з країн, де сховались ілюмінати, була Америка. Своє перше зібрання вони провели 1786 року у Вірджинії. Надалі ще в 14 містах відбулися їхні зібрання. Було створено Галло-Італійсь-ке товариство, послідовники якого з початком Американської революції стали називати себе якобінцями.
Орден Ілюмінатів брав безпосередню участь у Французькій революції 1789 року. Чимало істориків вважають, що традицій​не пояснення того, як виникла революція, сфальсифіковане. Невидимою рукою, що спрямовувала Французьку революцію, була організація Ілюмінатів. До того вона існувала лише 13 ро​ків, проте була настільки могутньою, що спричинила револю​цію в одній із провідних країн світу.
Масонство прийшло до Франції в 1725 році, однак уже 1772 року з'явилося дві масонські групи, одна з яких відома як "Велика Східна ложа". Першим її головою був герцог Орлеансь​кий — також член ордену Ілюмінатів.
Ральф Епперсон пише, що "...масонські ложі швидко пошири​лись у Франції: вже на 1789 рік загальна кількість лож становила 600 — порівняно з 104 у 1772 році. Масони мали значний вплив на уряд, позаяк 447 із 605 членів французького парламенту були чле​нами ложі".
План Ілюмінатів полягав у тому, щоб проникати до масонсь​ких лож, перетворювати їх на гілки ордену Ілюмінатів, а потім використовувати як засіб для повалення монархії. Що ж пропо​нувалося французькому народові замість старого суспільства?
Відповідь на це запитання дає в книзі "Влада і таємниця єзуїтів" Рене Фуллоп-Міллер, який вивчав цю революцію: "Фран​цузька революція являла собою першу спробу використання релігії розуму .. .як основи для нового суспільного порядку".
Існували й інші таємні товариства, членами яких були відомі історичні особистості, хоча факт їх належності до цих товариств,
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як правило, не визнавався істориками. Однією з таких особисто​стей був Карл Маркс, так званий "батько комунізму".
Життєпис Маркса досить скрупульозно досліджував Річард Вермбранд. У книгах "Чи був Карл Маркс сатаністом?" та "Маркс і сатана" він наводить переконливі докази того, що Карл Маркс приєднався до культу сатани. Маркс народився в релігійній єврейській сім'ї, яка прийняла християнство перед його народженням. Пізніше Карла Маркса хрестили за протес​тантським обрядом. Вперше з ідеями соціалізму Маркса по​знайомив Мойсей Гесс, коли Карлу було 23 роки. Проте в юності найбільше вплинуло на нього поклоніння Сатані.
Спочатку Карл Маркс вірить в Бога, але в подальшому його погляди на християнство змінилися. Зокрема — на те, чого на​вчає Бог людину в Біблії. За свідченням Вермбранда, зміни в світогляді Маркса виникли після вступу його до таємної секти під назвою "Церква Сатани".
Втім, чимало його друзів поклонялися Сатані. Один із них — анархіст Михайло Бакунін писав: "Сатана — перший вільний мис​литель і рятівник світу. Він звільняє Адама і ставить на його чолі печатку гуманності й свободи, зробивши його неслухняним".
Інший його товариш — французький соціаліст і письменник П'єр Прудон — також поклонявся Сатані, вважаючи Бога прото​типом несправедливості, оскільки Бог заважав його здатності "міркувати".
Маркс та його друзі не були атеїстами, якими себе вважають сучасні марксисти. Вони визнавали існування Бога, але кидали виклик його верховній владі.
Члени секти Сатани носили довге волосся й нечесану бороду.
Традиційно історики вважають Карла Маркса основополож​ником комунізму, який з'явився невідомо звідки й написав "Ма​ніфест..." Відомо, що Маркс, який народився у 1818 році в Ні​меччині, 1843 року приїхав до Парижа (Франція) вивчати еконо​міку, де й зустрівся із Фрідріхом Енгельсом — сином багатого власника бавовняної фабрики із Ланнамшира (Велика Британія).
1846 року Маркс і Енгельс вступили в Союз комуністів, який виник з Ліги справедливих, — гілки Союзу вигнанців, заснованої
57
німецькими емігрантами в Парижі. Більшість дослідників вважа​ють, що цими емігрантами були члени ордену Ілюмінатів.
На другому з'їзді Союзу комуністів Марксові й Енгельсу до​ручили написати партійну платформу. Проте до визначеного терміну вони не зробили цього. Чим "змусили центральний комі​тет Союзу винести їм суворі попередження; до того ж обом пояс​нили: якщо маніфест не з'явиться до 1 лютого 1848 року, то про​ти них буде вжито заходів".
Але чому так важливо було завершити маніфест до 1 лютого? Бо "стихійні революції" було уже заплановано по всій Європі. Вони, ці "стихійно заплановані" революції, й розпочалися: 24 лю​того в Парижі, 1 травня в Бадені, 12 березня у Відні, 13 березня в Пармі, 22 березня у Венеції, 10 квітня в Лондоні, 7 травня в Іс​панії, 15 травня в Неаполі, 12 червня в Празі, 27 липня у Хорватії. Ще 64 повстання "стихійно розпочалися" в Росії.
Отже, "Маніфест комуністичної партії" було видано в Лон​доні до 1 лютого 1848 року як пояснення причин уже запланова​них революцій. На щастя для народів Європи, усі ці революції завершилися невдачами.
До "Маніфесту комуністичної партії" Маркса і Енгельса увій​шли всі принципи ордену Ілюмінатів: знищення організованого уряду, приватної власності, релігії, сім'ї, патріотизму і націоналізму.
Так що знаменитий марксизм бере свій початок від таємного то​вариства Ілюмінатів, які відтоді планують і здійснюють революції.
Російська революція 1917 року розпочалася з голодомору ро​бітників, яких пригнічував тиран-правитель Росії — цар Мико​ла II. Таке офіційне пояснення причин комуністичної революції.
Проте є й інше пояснення. Існують факти того, що російські робітники були використані кимсь з інших причин, як і під час французької революції 1789 року.
Ось що з цього приводу пише Ральф Епперсон: "Вірогідно, що справжня причина Російської революції — конкурентна війна на ґрунті нафтової промисловості, що розпочалася після того, як аме​риканець Едвард Л. Дрейк пробурив першу нафтову свердловину в 1859 році. Проте Дрейк не зміг побачити значного потенціалу нафтового бізнесу як джерела надзвичайних прибутків. Джон Д.
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Рокфеллер був одним із тих, хто першим розпочав очищення на​фти, започаткувавши цей бізнес у 1863 році з двома партнерами... 1872 року Рокфеллер мав 25 % американських очисних потужнос​тей, а в 1789-му — 95 %. Він запрагнув тепер мати контроль не в національному, а в міжнародному масштабі. Його компанія "Стандарт Ойл" забезпечувала 90 % американського продажу за кордон, і Америка була єдиним джерелом такого експорту. Проте щось відбувалося на міжнародному ринку. "Стіну міжнародної нафтової монополії "Стандарт Ойл" було пробито з відкриттям у Росії величезних нафтових запасів біля Баку на Каспійському морі. До 1883 року залізничний шлях було підведено до Чорного моря і цар запросив братів Нобелів і сім'ю Ротшильдів допомогти розро​бити ці нафтові родовища. Уже в 1888 році це нове джерело нафти догнало "Стандарт Ойл" за міжнародними поставками нафти; на 1901 рік російські поставки нафти становили 12170 тисяч тонн, а . США — 9920 тисяч тонн".
Швидке зростання нафтової промисловості дало можливість Росії увійти до індустріального світу. До цього російська еконо​міка традиційно вважалася аграрною, дуже відсталою від еконо​міки інших країн. Проте з 1907 по 1913 рік зростання промисло​вого виробництва Росії переважало рівень США, Великобританії та Німеччини, які на той час вважалися індустріальними гі​гантами.
Характерного висновку дійшли майже всі дослідники цього історичного періоду. Він полягає в тому, що Російська революція 1917 року відбулася не в кінці періоду застою й занепаду, а після швидкого й багатостороннього економічного прогресу. І цей прогрес стимулював розвиток середнього класу — ворога Змови.
Дехто з нинішніх істориків вважає, що Російська революція 1917 року була спровокована інтересами Америки та Європи, щоб вирвати із рук Нобелево-Ротшильдівського союзу контроль над російською нафтою.
Проте й зовсім інші сили були також задіяні в Російській рево​люції. Після поразки Наполеона й окупації Парижа російськими військами в 1814 році чимало російських аристократів відвідали Францію і повернулися звідти натхнені ідеями Французької рево-
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люції. Це сприяло створенню в Росії двох масонських лож "Пів​нічна Зірка" і "Південна Зірка". Членами їх стало немало впли​вових і багатих російських дворян. Так таємні товариства прий​шли до Росії.
З появою таємних товариств в країні з'явилася сила, що мала достатню владу для організації Змови з метою замінити монар​хію Тимчасовим урядом, над яким вони мали контроль.
Бернард Фей у книзі "Революції та франкмасонство" пише: "Ві​рогідно, що найважливіша для Російської революції подія сталася весною 1905 року, коли в Лондоні зустрілися представники Фабі​анського товариства Великої Британії та російські більшовики. На цій зустрічі була досягнута домовленість про надання більшови​кам значних коштів для організації революції. Джозеф Фелс, член Фабіанського товариства і багатий власник заводів з виготовлен​ня мила, надав більшовикам велику позичку; інші члени товари​ства наслідували його приклад. Була також досягнута домовле​ність про фінансування уряду Японії у війні з Росією, щоб таким чином ослабити монархію і полегшити завдання більшовиків. Із Нью-Йорка Якоб Шіфф, Дж. П. Морган, перший національний банк і національний міський банк позичили Японії ЗО млн доларів для нападу на Росію зі Сходу ".
1905 року, маючи кошти від членів Фабіанського товариства і знаючи про те, що американські банкіри позичили Японії гроші для війни з Росією на Сході, Ленін розпочав свою революцію 1 травня — в річницю заснування таємного ордену Ілюмінатів. Проте більшовики не досягли успіху, незважаючи на допомогу банкірів і таємних товариств.
Цар відреагував на ці події і провів кілька реформ, обмежив​ши повноваження влади, видавши ряд важливих законів і ство​ривши національний парламент (Думу) з правом брати участь у законодавчому процесі від імені народу. Тобто монархія пере​творювалася на демократичну республіку.
В цей же час цар зробив надзвичайно загадковий хід: він роз​містив 400 млн доларів у банку Чейза (інтереси Рокфеллера), на​ціональному міському банку (інтереси Моргана), ганноверсько-му й промисловому трастових банках і близько 80 млн доларів у
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банку Ротшильда в Парижі. Можливо, він розумів, що його уряд перебуває в складному становищі і мав надію, що ці вклади куп​лять толерантність впливових фінансових олігархів після невда​лої спроби революції 1905 року.
Керівники масонських організацій вирішили продовжувати бо​ротьбу на знищення царя і Російської імперії. Вони створили нові масонські ложі в Росії, активізували роботу таємної масонської ложі Ілюмінатів. Ось що пише з цього приводу Олег Платонов: "У 1907-1908 роках у Петербурзі діяла одна з найтаємніших органі​зацій — орден Ілюмінатів. В Особливому архіві зберігаються його документи, зокрема — грамота на пергаменті і з печатками. Керів​ником петербурзького відділення Ілюмінатів був Фріц Дезор, а його заступниками — доктор М. Добровольський і Я. Сахаров".
На початок 1917 року масонство в Росії являло собою надзви​чайно потужну політичну силу, головним загоном якої були 28 лож масонського ордену "Великий Схід Франції", що об'єдну​вали значну частину впливових державних діячів Росії. У Державній Думі діяло понад 40 масонів, була навіть створена спеціальна думська ложа масонів, яку очолював Єфремов. Секре​тар Верховної Ради російських масонів М. Некрасов був заступ​ником голови Державної Думи. Масони контролювали біль​шість засобів масової інформації та видавництв. Масонство ста​ло впливовою силою в Росії, відверта підривна діяльність якого призвела до розпуску Думи.
Проте обговорення питань про захоплення влади і вбивство царя в 1915-1916 роках проводилось в усіх масонських ложах. Як пише масон Кандауров, "перед лютневою революцією Верховна Рада доручила ложам скласти список осіб для нової адміністрації і вказати в Петрограді, на випадок народних заворушень, місця для зібрань членів лож. Доручення було виконано, і революцій​ним рухом без відома керівників керували переважно члени лож або ті, хто їм співчував".
Масони роблять рішучі кроки проти царя, організувавши убив​ство Г. Распутіна. Ідейним керівником та організатором цієї акції був масон, кадет В. Маклаков. Змовники продовжували дискреди​тувати царя, його уряд і оточення; розроблялися плани убивства
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царя; масонам допомагали тісно пов'язані з ними агенти німецької розвідки.
Революція насувалась, і 2 березня 1917 року о 3 годині дня цар зрікся престолу на користь свого брата, Великого князя Михай​ла Олександровича. Не переймаючись наслідками, до яких при​зведе повалення монархії, масонські змовники змушують і Вели​кого князя Михайла Олександровича зректися престолу. Чернет​ка акта відречення була складена секретарем Верховної Ради російських масонів М. В. Некрасовим.
Водночас міжнародні масонські організації направили Тим​часовому уряду спеціального листа, в якому вітали його з досяг​ненням спільної мети — знищенням російського державного ус​трою. У квітні в Москві збирається всеросійський масонський з'їзд, де було прийнято рішення старших "братів" не легалізува​ти масонську діяльність.
Складені у масонських ложах списки осіб, яких рекомендова​но на державні посади, стали визначальними при формуванні Тимчасового уряду і його комісарів на місцях.
У книзі "Русские масоны и революция" Б. Ніколаєвський пи​ше про величезний вплив таємних товариств на комуністичну революцію: "Поза сумнівом... що широко розгалужена мережа таємних організацій, створених за зразками масонських лож, працювала на революцію в Росії і відігравала вирішальну роль у формуванні Тимчасового уряду".
Цієї ж думки дотримується й О. Платонов: "...Усі його члени (за винятком Карташова) належали до масонських лож. За кілька місяців масонського панування в Росії були повністю знищені ар​мія, органи державної безпеки, поліція та розвідка, зруйнована система міністерського й губернського управління. Масонові С. Г. Сватикову була доручена таємна місія ліквідації російської розвідки за кордоном... До речі, масонський характер носили й "уряди" "незалежної України", так звана Рада й Директорія. Центром політичних інтриг була Велика ложа України..."
Чимало істориків вважають, що уряд Керенського був тимча​совим фронтом більшовиків з трьох причин: 1. Керенський амністував більшовиків, звільнивши їх близько
250 ТИСЯЧ.
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2. Після захоплення Леніним влади Керенському зберегли жит​тя. В той час як усі інші члени Тимчасового уряду загинули.
3. Сам Керенський визнавав, що його уряд отримував підтрим​ку від "індустрії" Америки.
Після повалення царського уряду розпочалося повернення ре​волюціонерів у Росію. Троцький і 275 його послідовників 27 бе​резня покинули Нью-Йорк на кораблі "С. С. Христіана", але бу​ли затримані в Канаді за нелегальне вивезення 10 тисяч доларів. Проте під натиском американського уряду Троцький та його ко​манда були відпущені й прибули до Росії.
Ральф Епперсон розповідає у своїй книзі про повернення Ле-нін.а до Росії: "Ленін також почав повертатися до Росії у това​ристві 32-х інших революціонерів. Ці активісти покинули Швей​царію у панцернику, що охоронявся німецькими військами, і про​їхали Німеччиною. Це було дивним, бо Німеччина була у стані війни з Росією, і також було дивним, що Ленін та його прибічни​ки не потрапили в полон, їх місцепризначенням була Швеція, де Ленін і його прибічники отримали близько 22 мли марок, підго​товлених для них шведським банком. Деякі історики припуска​ють, що причиною такого ставлення до Леніна та його групи ре​волюціонерів була угода між Леніним і урядом Німеччини про припинення війни, коли більшовики візьмуть контроль над уря​дом у свої руки".
Сталін повернувся з Сибіру і тепер усі основні революціонери були на місцях. Це дало можливість більшовикам скинути уряд Керенського 7 листопада 1917 року. Тимчасовий уряд призначив на 25 листопада перші в історії Росії загальні вибори і російський народ міг при бажанні вибрати комунізм. Головним агітатором за проведення виборів був Троцький, і його точка зору перемог​ла. Вибори відбулися. Із 42 млн бюлетенів, що були опущені в ур​ни, за більшовиків проголосувало тільки ЗО відсотків. Таким чи​ном волевиявлення народу показало, що абсолютна більшість, 70 відсотків російських людей, не хотіли заміни монархії комуні​стичним урядом.
Після захоплення влади Ленін заявив про схожість своєї філо​софії з ученням Маркса, заявивши, що право приватної власності
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на землю знищено назавжди. Уся земля, що належить церкві, • приватним особам, селянам експропріюється без компенсації.
Одним із перших указів більшовицького уряду був указ про розпуск масонських лож.
У подальшому Ленін отримував допомогу від тих, кому, здава​лось би, більше за всіх було що втрачати в комуністичній Росії — від найбагатших американських "капіталістів". З цього приводу Ральф Епперсон пише: "Директор нью-йоркського Федерального резервного банку Вільям Томпсон зробив більшовикам особис​тий внесок в один мільйон доларів. Пан Томпсон був також крупним акціонером у банку Чейза, що належав компанії Рок​феллера. Організації Моргана і Рокфеллера також допомогли готівкою, як зробив це Якоб Шіфф — старший партнер банку "Кун, Лоєб і К°", який дав Леніну 20 млн доларів. Шіфф був партнером Поля Варбурга, голови Федерального резервного банку, й учасником зустрічі на Джекілл Айленді, де було підписа​но проект закону про створення Федерального резервного бан​ку. Крім допомоги від американців, насамперед від банкірів, Ленін також отримав, за словами Олександра Керенського, 40 млн марок золотом (близько 5 млн доларів) від банківських кіл Німеччини".
Тепер можна зробити висновок, що комунізм був нав'язаний російському народу, люди не піднімали повстань і не вимагали його. Проте й нині є ті, хто не хоче вірити, що це правда. Журнал "Лайф" (10 жовтня 1969 р.) в серії статей про революції робить висновок: "Російська революція розпочалася стихійно міським повстанням проти феодального режиму..."
Роберт Голдстоун у книзі "Російська революція" вислов​люється так: "Революції не є змовами — вони являють собою значні суспільні повстання, такі ж неминучі, як землетрус".
Проте після появи книг О. Платонова сумнівів щодо органі​зації революцій масонами не виникає. Яка ж подальша доля ве​личезної масонської організації Росії?
Події останніх років як у Росії, так і в Україні свідчать, що масонство продовжує своє існування і свою "чорну справу". Ду​маю, що ця публікація спонукатиме читачів до роздумів, викличе запитання й неоднозначні судження. 64

Масони та сіоністи в СРСР
Крім емігрантських та спеціальних служб, над руйнуванням СРСР активно працювали масонські та сіоністські організації.
Як відомо, Америка створена масонами і має таємне призна​чення. Для появи США було знищено корінне населення краї​ни — індійці, а разом з ними — прадавня культура. Навала "ко​чівників" із різних країн світу й створення в 1776 році США, ци​таделі західної цивілізації, "народило" американську націю, однорідне утворення (за життєвими інтересами, методами життє-устрою та способами досягнення мети) — "справжніх" амери​канців. Інакшими тут мали бути звичаї, життєві правила, обряди, етичні норми — тобто все те, що являє національну самобутність народів, із середовища яких нові емігранти прибули до амери​канського "раю".
Але слід звернути увагу на той факт, що і в Радянському Со​юзі виховувалась нова спільнота — радянський народ. Для того щоб люди покинули місця свого компактного проживання, ви​користовувались різні прийоми: комсомольські ударні будови, освоєння цілинних і перелогових земель, будівництво магістра​лей, створення водосховищ тощо. Після того як народи СРСР були ґрунтовно перемішані, почали вести мову про створення нової спільноти, нових "кочівників".
Попри те, що в США і СРСР були різні сценарії, суть їх була одна: виховання покоління людей без кореня — "Іванів, що не па​м'ятають свого роду". Ця мода прийшла з Америки, і суть її одна: виховання інтернаціоналістів чи глобалістів, а простіше "кочівників" діаспори. У людей, які не мають батьківщини, про​стіше забрати країну й переселити в резервації, як це було вчине​но з індійцями Америки.
Але за всіма цими, на перший погляд, нешкідливими процесами
проглядається чітка спрямовуюча сила масонських і сіоністських
організацій. Може виникнути запитання: що, і в Радянському Союзі
існували ці організації? Так, масонський і сіоністський слід можна
знайти і в СРСР, незважаючи на те, що це є таємницею за сімома
печатками.
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Сьогодні не таїна, яку жахливу руйнівну силу являє собою сві​тове масонство, що поснувало земну кулю своїм павутинням. Ко​ріння масонства в іудейській релігії. А це значить, що символіка,* ідеологія світового панування "вибраного народу", тактика таємного обплутування всіх і всього, практика руйнівних сата​нинських революцій, без яких людство, мовляв, аж ніяк не може стати щасливим —усе звідти. Спочатку масонські принципи виг​лядали благородно й гідно: взаємна терпимість, повага до люд​ської гідності й особистої свободи, абсолютна свобода совісті, просвітництво. "Свобода, рівність і братерство" стало девізом Великої французької революції, ними ж і підготовленої. Зовніш​ня, не завуальована мета масонства здавалась філантропічною й прогресивною. Насправді ж масони стали призвідцями соціаль​них катастроф, масових убивств, руйнацій матеріальних і духов​них цінностей. Досить згадати англійські, французькі й німецькі революції, дві світові війни, революції в Росії, підготовлені масо​нами. Не можна заперечувати, що соціальні й класові супереч​ності, а також глобальні суперечності між державами й наддер​жавами впливають на перебіг історичних процесів. Проте існу​ють і потужні таємні сили, що визначають політику, економіку, долі держав. Масонство — каталізатор багатьох зовнішніх і внутрішніх процесів, що відбуваються в суспільстві. Рядові члени масонських лож досить часто й не здогадуються про таємну гру своїх майстрів і гросмейстерів, масонів вищих ступенів, і впевнені, що займаються моральним удосконаленням, очищенням духу й тіла за допомогою окультних наук. Насправді, останні — живиль​не середовище й прикриття для політичного масонства. Вірні своїм вічним принципам проникати скрізь і в усе, масони вербува​ли у свої ложі відомих більшовиків і самі проникали в більшовиць​ку партію для того, щоб мати контроль і сприяти консолідації ан-тиросійських сил.
Першим масоном-більшовиком дехто вважає В. І. Леніна. У французьких газетах 1917-1918 років з'явилися відомості про те, що перед початком Першої світової війни його було прийня​то в ложу "Беліль" у Парижі — дочірню ложу "Великого Сходу Франції", її Великий майстер, як з'ясувалося пізніше, був капіта-
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ном контррозвідки. Прийшовши до влади, Ленін почав налагод​жувати стосунки з масонськими ложами Європи. Після смерті вождя в мавзолеї його не випадково поклали в позі учня масонсь​кої ложі і накрили червоним прапором Паризької комуни. За свід​ченнями сучасників: "Комуна є найвеличніша революція, будь-коли бачена світом: вона є новим храмом Соломона, і обов'язок французьких масонів його захищати" (газета "Флоке", Париж, 1871, 26.04); "мета масонства і Комуни — одна й та ж" (газета "Ле францез", Париж, 1871, 26.04). Якщо вірити газеті "Свободное слово" (Париж, 1918, 06.02), брат Розьє із ложі "Жан Жорес" по​хвально відгукувався про братів Леніна й Троцького. Серед керів​ників більшовиків і меншовиків було багато масонів. Головний з них — Олександр Ізраїль Лазаревич Гельфанд-Парвус, учасник революції 1905 року, теоретик перманентної революції, директор Копенгагенського інституту досліджень соціальних причин світо​вої війни, німецький агент з 1915 року, спекулянт, контрабандист і мільйонер. До масонів належали: Собельсон (Радек), Бронштейн (Троцький), Баллах (Литвинов), X. Раковський, Апфельбаум (Зі​нов'єв), Розенфельд (Каменев) і чимало інших. Найвпливовішим масоном був Л. Д. Бронштейн-Троцький. Відомо, що в січні 1917 року, в Нью-Йорку, Троцький вступив у потужну сіоно-ма-сонську організацію "Бней-Бріт", членом якої був і Зінов'єв.
Після Жовтневої революції більшовики своєю остаточною метою вважали світову революцію, яка збігалася з планами ма​сонів і сіоністів. Наслідками революції повною мірою скориста​лося світове масонство, яке досягло мети, поставленої Пайком у 1871 році. Згідно з ленінським законом "Про погромників" від 27 липня 1918 року, протягом десяти років на території Радянсь​кого Союзу лютував жахливий сіоністський терор: навіть за відсутності доказів звинувачену в антисемітизмі людину ставили до стінки й розстрілювали. За найновішими даними 1999 року, що їх оприлюднив голова Комісії з реабілітації жертв терору О. М. Яковлев, за період 1917-1953 pp. загинуло 43 млн чоловік. Знаряддям сіоно-масонської політики в СРСР з 1922 року став Троцький та його прибічники, які діяли до 1929 року.
Чому наші офіційні історики не пишуть про те, до середини 30-х років більшість важливих посад у партії й державі, як у цент-
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pi, так і на місцях, займали ставленики Троцького — сіоністи, що вони очолювали каральні органи, суди, прокуратури, слідчі ко​місії, ОГПУ і НКВС, увесь керівний склад, начальники Головно​го управління таборів (ГУЛАГ), їх заступники, начальники в'яз​ниць, таборів і колоній, начальники ОГПУ і НКВС в областях і республіках були вони ж? І не важко уявити, кого вони карали, кого арештовували, кого судили і підводили під розстрільні статті.
Донедавна навіть конспірологам було мало відомо про біль-шовиків-масонів. 1976 року турецький журналіст, під псевдоні​мом "Хасад Джем", надрукував у Істамбулі брошуру "Масонство" в серії "Сатіш іері. Ієні чігуркитепе захафлар чаршисі", під № 17.
"Подаємо всіх турецьких масонів", — пише Хасан Джем, і в 12
розділах перераховує їх поіменно. В дев'ятому розділі, що має
назву "Комунізм, масонство, євреї", журналіст зазначає: ".. .Роль
євреїв, масонів і сіоністів у радянських революціях 1905 року чи
Жовтневій революції 1917 року надзвичайно велика. В революції
1917 року приблизно 20 керівних революціонерів, за винятком
Леніна і Сталіна, були єврейського походження, проповідували
ідеали сіонізму і перебували в масонських ложах. Так, засновник
Червоної Армії Троцький, що відіграв не меншу роль, ніж Ленін
в успішному здійсненні радянської революції, був євреєм, сіо​
ністом і масоном. Аналогічно й Плеханов, якого вважають бать​
ком усіх радянських революціонерів, був масоном. Триєдність —
масонство, єврейство, сіонізм, — що створила капіталізм, скину​
ла на світ як альтернативу капіталізму — більшовизм. Євреї, ма-
сони і сіоністи ще й сьогодні, звеличуючи то капіталізм, то ко​
мунізм, жонглюють двома протилежними світоглядами, а тим
часом прокручують свої справи. Зараз ми вам подамо список єв​
реїв, масонів і сіоністів, що займали важливі посади в Радянській
Росії, й тоді ситуація стане зрозумілою.
щ.
1. Л. М. Каганович, постійний член Політбюро.
о<л
2. М. 3. Сабуров, член Політбюро, голова Держплану.         • о
3. М. Г. Первухін, член Політбюро.
4. М. М. Швернік, голова Президії Верховної Ради, член Політ​бюро.
5. П. К. Пономаренко, член Президії.
<-,   -    ;І-з г.~0
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6. П. М. Поспелов, головний редактор газети "Правда".         Ц
7. М. С. Суслов, секретар ЦК КПРС, член Політбюро.
8. М. П. Шаталін, радник Політбюро.
9. А. П. Кириленко, перший секретар ЦК КПРС України.
10. Володимир Н. Ашберг, голова Держбанку..."
Далі Хасад Джем наводить ще 93 прізвища високих посадових осіб, які, на його думку, були масонами й сіоністами.
"Не стала винятком і академія наук СРСР. Більшість академі​ків — євреї. Всі найважливіші пости в Академії наук зайняті євре​ями. Члени Президії Академії наук: Леон А. Оробелі, І. П. Трай-нін, О. Ф. Иоффе, Марк Б. Мітін; керівники інститутів: Г. Ейзен-хурт, А. Герценсталь, С. Грінхауз, Д. Хенкін, Н. Рабіновіч; керівники відділень Академії наук: Л. С. Берг, С. О. Борг, О. М. Деборін, професор Ейфельд, А. Н. Фрумкін, І. Б. Грабар, Б. Л. Ісаченко, Є. Космінський, Марк Клевенський, Л. Ландау, С. І. Волкович, О. Е. Бальстенбург, Г. С. Ліндберг, Н. І, Кац-нельсон, А. А. Ріхтер, Е. Ф. Розмаровіч, С. Л. Рубінштейн, Л. С. Естери, 1.1. Шмальгаузен..."
(Турецький документ. С. 329-336. Ксерокопія зберігається
у відділі рукописів, у фонді № 218 поточних надходжень
за 1994 рік Російської Державної бібліотеки в Москві).
Турецький автор виступав проти правлячої партії молодотур​ків, масонів за переконаннями. Він написав свою працю перед вій​ськовим переворотом у Турецькій Республіці 1980 року, внаслідок якого владу в країні було передано демократичним антимасонсь-ким партіям.
У 1980 році після військового перевороту, влаштованого гене​ралом Евреном, тираж цієї брошури знищено, а Хасана Джема вбито. Джерело відомостей Хасана Джема невідоме.
У Турецькому документі немає відомостей стосовно органі​зації масонів, їхніх цілей і завдань в СРСР. Дослідженню цього документа присвятив свою працю А. М. Іванов, висновки якої надруковано в "Русском вестнике" (№ 2, 1993 p.). Порівняння списків Турецького документа зі списками комуністів, вибраних у керівні органи партії на XIX з'їзді КПРС, показує, що в 1953 ро​ці до влади в СРСР прийшли масони-більшовики: Каганович,
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Первухін, Сабуров, Суслов, Швернік та інші. В той же час вони прийшли до влади й в Україні: Кириченко, Корнійчук, Корнієць, Коротченко та інші. Іванов пише: "Секретаріат ЦК після ряду пертурбацій, які він пережив після смерті Сталіна, коли із нього вийшов Маленков, увійшов і дуже стрімко вийшов міністр держ​безпеки С. Д. Ігнатьєв, очолив Хрущов, а трьома його підручни​ми стали Суслов, Поспелов і Шаталов — усі троє масони. Таким чином, найважливіша ланка влади в системі партократії, Секре​таріат ЦК, опинилася в руках масонів. Найшвидше за всіх зі сце​ни разом із своїм покровителем Маленковим зійшов М. П. Ша-талін — рідний дядько нині прославленого академіка С. С. Шата-ліна, котрий за 500 днів збирався "облаштувати" економіку Росії.
Найдовше тримався в секретарях ЦК і навіть дослужився до кандидата у члени Президії П. М. Поспелов (Фейгельсон), який, за визнанням Хрущова, готував для нього знамениту закриту доповідь про культ особи на XX з'їзді, а при Сталіні сам цей культ роздмухував, як автор офіційної біографії Сталіна, з двома іншими масонами — академіком М. Б. Мітіним, який громив ге​нетиків на сесії ВАСХНІЛ у серпні 1948 року, і Г. Ф. Александро-вим, ставлеником Маленкова в управлінні пропаганди ЦК. Ма​сон, як бачимо, обличчя не має і намагається завжди бути зверху.
Але справді лиховісною фігурою в Секретаріаті 1953 року був масон Суслов. 1955-го Суслов знов увійшов до складу Президії. 1957-го він не зробив такої дурниці, як Шепілов, і став прибічником Хрущова, розуміючи, що того не вдасться скинути, доки його під​тримує Жуков. І тільки завдяки підтримці Жукова, сердитого на Сталіна за опалу, Хрущов і зміг розгорнути кампанію з викриття "культу особи".
Суслов діяв поступово й методично: у жовтні, скориставшись з поїздки маршала до Югославії та Албанії, він організував відставку Жукова; потім виступив на пленумі ЦК з доповіддю проти Жукова; через сім років, у жовтні 1964 року, організував скинення й самого Хрущова.
Хрущов знав, хто був головною пружиною інтриг. Він кричав тоді: "Я знаю, хто це влаштував! Це сталінський глист, Суслов!" Отож роль Суслова була досить відомою уже в ті часи, це потім
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надійшла — зрозуміло якими каналами — команда відсовувати його на другий план. Тоді ж знімається фільм "Сірі вовки" про скинення Хрущова, і за сценарієм цього фільму Суслов одним із останніх дізнається про наміри верхівки змістити Хрущова ("Ве​черний клуб", 12 травня 1992 p.).
Та ж сама тенденція відсунення в тінь Суслова з висуненням Горбачева і приписуванням цієї ролі Андропову. 1978 року в га​зетах з'явилося повідомлення ТАРС про те, що Л. Брежнєв і К. Черненко на кілька годин зробили зупинку на станції Міне​ральні Води, де вели розмову з Ю. Андроповим, який там ліку​вався, і з М. Горбачовим. Ця зустріч і стала для окремих дослід​ників вирішальною щодо висновків про значну роль Андропова у висуванні Горбачева спочатку на пост секретаря ЦК КПРС, а потім і вище. Така прониклива людина, як Андропов, могла б із певною пересторогою ставитися до Горбачева, це стане відомим після зняття таємничості з документів тієї пори. Достеменно відо​мо, що, наприклад, після повернення в 1983 році О. Яковлева із Канади, де він був послом СРСР, цей "архітектор перебудови" відчув повну ізоляцію всередині ЦК КПРС, яким на той час керу​вав Андропов, — і почав шукати контакти з Горбачовим, а піз​ніше побачив у ньому свого стовідсоткового однодумця. Нага​даємо, що на той час Андропов уже був хворим і навіть читання документів йому давалося з великими зусиллями. Але свого нега​тивного ставлення до Яковлева він так і не змінив.
Фактична роль Андропова у висуванні Горбачева в подаль​шому була свідомо перебільшена — задля кон'юнктурних полі​тичних цілей. Щодо мети цієї політичної диверсії, то вона поля​гає в тому, щоб створити враження, начебто мудрий і досвідче​ний Андропов саме з Горбачовим пов'язував перспективи реформування країни. Проте у висуванні Горбачева головну роль відіграв М. Суслов, який був головним куратором Ставро​польського краю, перед війною — першим секретарем. Саме з подачі Суслова з цього трампліна злетіли на вищий рівень спо​чатку Ф. Д. Кулаков, а після його загадкової смерті в 1978 році — М. С. Горбачев.
Суслов і в цьому випадку діяв з своєю особливою методичні​стю: спочатку потрібно було провести країну через тривалий
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період застою, тому він і підтримував у 1964 році Брежнєва.
І Брежнєв пам'ятав, кому він зобов'язаний. За свідченням Є. Ча​
зова, Суслов був єдиним, кого ще побоювався Брежнєв26.
.
Безперечно, що ілюмінізм, комунізм, більшовизм, ленінізм, ста​лінізм, хрущовізм, брежнєвізм і андроповщина — є різновидом марксівського пролетарського інтернаціоналізму, замішаного все на тому ж кошерному продукті. Слід зауважити, що ідея комуніз​му приваблива для трудящих мас, але біда в тому, що її викорис​товують політикани Сіону для омани й маніпуляції народною свідомістю з метою збагачення й завоювання світового панування. Моральність при цьому відходить на другий план, а то й взагалі відсутня, позаяк справжні інтереси народу відкидаються й посту​паються місцем "загальнолюдським", або точніше — масонським цінностям через більшовиків, а сьогодні демократів.
Досить цікавою в цьому сенсі є інформація, що з'явилася в 1982 році на сторінках американського журналу "Liberty Bell" ("Дзвін свободи"). Журналіст А.Ф. Карлов-Далімілов пише про те, хто правив країною в брежнєвські часи.
"Тож погляньмо, — зазначає він, — хто ж ці люди:
1. Леонід Ілліч Брежнєв, росіянин, народився в 1909 році у селі f    Каменське,   зараз   м. Дніпродзержинськ.   Одружений   на єврейці.
2. Дмитро Федорович Устінов, справжнє прізвище Ульбріхт, єврей, народився в 1908 році в м. Самарі.
, 3. Андрій Андрійович Громико, єврей, народився в 1909 році в селі Старі Громики Веткінського повіту Гомельської губернії. Люди в цьому селі й зараз пам'ятають його як сина Ісаака
г    Каца. Він зараз міністр закордонних справ, єднальна ланка між Американо-Єврейським трибуналом і правлячим тріум​віратом СРСР: Суслов — Андропов — Кулаков.
, 4. Віктор Васильович Гришин, справжнє прізвище Гріссель,
єврей, народився в 1914 році у Серпухові. 5. Олексій Миколайович Косигін, росіянин, народився в Петер​бурзі в 1904 році.

6. Дінмухамед Ахмедович Кунаев, узбек, народився в 1918 році у м. Вєрний, тепер Алма-Ата.
7. Федір Давидович Кулаков, єврей, народився в 1918 році в Ставрополі, був першим секретарем Ставропольського райо​ну, де люди знають його як сина Давида Абрамовича Штейна.
8. Андрій Платонович Кириленко, росіянин, народився 1906 ро​ку в селі Алексіївка, тепер Воронізька область.
9. Арвід Янович Пельше, єврей, народився в 1906 році в Москві.
10. Дмитро Степанович Полянський, справжнє прізвище Генд-рік, єврей, народився в селі Слов'яносербське в 1917 році.
11. Олександр Миколайович Шелепін, справжнє прізвище Шен, єврей, народився в 1918 році в м. Воронежі. Колишній голова Всесоюзної Центральної Ради Професійних Спілок (ВЦРПС) і адміністратор КДБ.
12. Михайло Андрійович Суслов, справжнє прізвище Зюсс, єв​рей, народився в селі Шаховське, тепер Ульянівська область, в 1902 році. У 1924 році закінчив робфак у Москві. Один із трьох найвпливовіших людей в СРСР, він є ідеологом кому​ністичних партій інших країн, які дотримуються московської лінії і одержують накази від верхів американо-єврейського комітету і "Бней-Бріт" через свого зв'язкового Громико.
13. Юрій Володимирович Андропов, справжнє прізвище Файн-
штейн, єврей..."
Довідка. Юрій Володимирович Андропов, народився 15 червня 1914 року в станиці Нагутській Ставропольського краю. Його батько, Володимир Ліберман, після революції змінив прізвище на "Андропов", працював телеграфістом. Мати, Євгенія Карлівна Файнштейн, працювала вчителькою. Займав посади першого сек​ретаря Ярославського обкому комсомолу з 1936 року, а з 1940 — першого секретаря Карельського обкому комсомолу, потім — партійна робота. З 1953 до 1957 року — Надзвичайний і Повно​важний Посол СРСР в Угорщині. З 1957 року Андропов керував міжнародним відділом ЦК КПРС. У 1962-1967 роках — секретар ЦК КПРС, а з 1967 до 1982 року Андропов — голова КДБ СРСР27.
-6 Чазов Е. Н. Здоровье и влаСТь. — М;, 1992. — С. 132.
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''Дроздов Ю., Фартьпиев В. Юрий Андропов и Владимир Путин на пути к возрожде​нию. — М.: Олма-Пресс, 2002. — С. 6, 7.
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Всього в списку 23 прізвища. І далі журналіст пише: "При уваж​ному вивченні радянських дипломатичних співробітників з'ясува​лося, що 90 % радянських послів — євреї. Так, ключові диплома- • тичні посади обіймають: Анатолій Федорович Добринін, справжнє прізвище Гутман, посол США; Яков Малік, справжнє прізвище Клайн, посол при ООН; Зорін, справжнє прізвище Зон-неншайн, колишній посол в Чехословаччині. Саме він змусив пре​зидента Бенеша прийняти радянські вимоги в 1948 році; єврей Юдін — колишній посол у Китаї; єврей Фалін — посол у Західній Німеччині. Кремлівськими спостерігачами призначені такі дип-ломати-євреї: Гришин, Мітін, Силін, Рощин, Морозов, Єпішев, Скрябін, Бенедіктов.
Аби ще більше сприяти впливу сіоністів на всій земній кулі, євреї Москви та Вашингтона узгодили між собою певні "сфери впливу". Практично існує дві сфери впливу: Східна, що керуєть​ся Сусловим-Зюссом, Андроповим-Файнштєйном, Кулаковим-Штейном, і Західна, якою управляють Ротшильди й Рокфеллери, расові євреї. Кордони східного та західного ГУЛАГів з'єднують​ся уздовж берегів Швеції, поділяючи Східну і Західну Німеччини, ідучи далі східним кордоном Австрії, звідти до північних кордо​нів Туреччини і закінчуються в Персидській затоці. Багата на на​фту Саудівська Аравія, відповідно, контролюється Рокфеллерами.
Єврейська рука тяжко лягла на плечі радянського військового істеблішменту, позаяк майже всі високі пости там зайняті "вибра​ним народом". Ось їхні звання й прізвища: Міністр оборони Усті-нов, єврей; начальник Політуправління ПС СРСР, генерал армії Єпішев, єврей; главком військово-повітряних сил, головний мар​шал авіації К. О. Вершинін, єврей; головний маршал бронетанко​вих військ П. О. Ротмістров, єврей; главком ППО країни, маршал СРСР П. Ф. Батіцький, єврей; головний маршал авіації П. С. Кута-хов, єврей; генерал армії, перший заст. міністра оборони СРСР С. Л. Соколов, єврей; маршал СРСР В. І. Чуйков, єврей; генерал-полковник О. М. Комаровський, єврей; генерал-полковник М. В. Огарков, єврей.
У радянській таємній поліції ключові пости завжди були в ру​ках євреїв. Таємна поліція, хоч би під якою назвою вона функціо-
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нувала, завжди правила в СРСР, а євреї завжди правили таємною поліцією. Сучасна назва таємного органу терору, внутрішнього і зовнішнього — Комітет державної безпеки, чи скорочено КДБ. Найвищий пост в КДБ займає Ю. В. Андропов (Урія Файн-штейн). У сфері політичної інтриги — це справжній хамелеон з гострими очима, маленьким ротом, стягнутим як гаманець, над випираючим наперед підпоріддям і голосом, який звучить так, неначе він говорить у відро. Характер його відповідає його зов​нішності — це типовий представник єврейського гангстеризму.
Офіційно КДБ — це орган, рівний міністерству. Оскільки структура радянського уряду паралельна структурам Комуністич​ної партії, а партія підпорядковує собі простих бюрократів, КДБ фактично підпорядковується Адміністративному відділу Секрета​ріату ЦК, очолюваного євреєм Сусловим-Зюссом, партійним іде​ологом... Управляючий відділом дезінформації В. Р. Ситніков, єврей. Завідуючий нелегальними операціями КДБ М. О. Корзні-ков, єврей. Завідуючий операціями проти іноземних дипломатів Анатолій Б. Горський, єврей. Завідуючий закордонними операці​ями М. С. Таймбал-Рогов, єврей. Генерал КДБ Олексій Іванович Галкін, єврей. Євреї не були б євреями, якби не були єдиними і повними господарями радянської економічної адміністрації, так само як і в усіх західних країнах. Через те, що СРСР має планову економіку, ми знаходимо Миколу Байбакова на чолі економічно​го планування і єврея Василя Гарбузова — міністром фінансів"28.
Отже, наведений американський документ значною мірою пояснює, чому в СРСР епохи Брежнєва не могло бути побудовано розвиненого соціалізму через засильство представників Сіону.
Багато документів свідчать про те, що поряд із червоним масон​ством в СРСР 1960-1980 років активізувалися жовті масони, тобто єврейські сіоністські організації "дисидентів" ("незгодних"), керо​вані орденом "Бней-Бріт" і "Єврейською дифамаційною лігою" із США. В країні створюється ціла мережа нелегальних масонських груп сприяння виконанню Гельсінської угоди з прав людини в соціалістичних країнах (1975 p.). Очолює ці групки єврей Юрій
•' Цит. за: Тайное и явное // За русское дело. — СПб., 1995. — № 6 (29). — С. 8.
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Орлов. "Бней-Бріт" також керує діями груп так званих нео-слов'янофілів на чолі з письменником О. І. Солженіциним, "неоза-хідників" на чолі з академіком О. Д. Сахаровим-Айзенштадтом, "прихильниками соціалізму з людським обличчям" на чолі з Роєм Медведєвим. Уже за часів Брежнєва робиться спроба створити в надрах радянського суспільства плюралістичну багатопартійну систему, політичним результатом якої стала б майбутня перемога під девізом "Єдність у різноманітності". Так було закладено підґрунтя майбутнього горбачовізму, покликаного зруйнувати зсередини радянське суспільство і навіки поставити слов'янський народ на коліна перед Сіоном, який святкує свою перемогу.
Після того як політологи й соціологи остаточно з'ясували,
що масони-більшовики вже не здатні чинити опір стихійному
рухові за звільнення країни від тоталітаризму, сіоністське керів​
ництво прийняло рішення про їхню заміну новою політичною
силою, підконтрольною хасидсько-парамасонському Світово​
му уряду.
t
v
Тотальні ідеології
У встановленні світового панування вирішальна роль відво​диться таємним структурам. Щодо технології появи нового сві​тового порядку, то аналіз активних фаз революцій дає змогу ви​окремити нові етапи, що передують революційним подіям:
1. Розробка тотальної ідеології (панідеологізму) — ідеологічної бази революції, створення суспільного фундаменту "помил​кової свідомості",
2. Створення чи використання існуючої таємної структури — носія тотальної ідеології для піднесення мас та організації їх на дії в потрібному напрямі. Активізація діяльності всіх таєм​них структур світової політики.
3. Формування активістського стилю масових суспільних рухів (партій, інститутів реформування та демократизації, профспі​лок тощо).
4. Захоплення влади й політична стабілізація ідеологічної бази ре​волюції, що стає невід'ємною частиною соціального організму.
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5. Організація терору для закріплення влади й знищення супро​тивників.
6. Оформлення глобальної революційної ситуації, що викликає зрушення в міжнародній рівновазі сил і впливає на всі без ви​нятку країни.
Класифікацію ідеологій на "часткові" й "тотальні" запропо​нував К. Мангейм: поняття часткової ідеології пов'язане з психо​логією інтересу, а поняття радикальної, тотальної ідеології — зі своєрідним характером усієї структури свідомості. Часткова іде​ологія свідчить про екзистенціальну детермінованість автора цієї суспільно-політичної ідеї та про соціальну детермінованість груп і прошарків, що пов'язують з нею колективні сподівання. У то​тальних ідеологіях мотивація інтересу не простежується, їхнє інтелектуальне ядро пов'язане з упорядкуванням історичного й світового цілого так, що жоден із мобілізовуваних ними секторів суспільства не може похвалитися тим, що повністю розуміє і кон​тролює "задуми" таких ідеологій29.
Часткові й тотальні ідеології розглядаються як два послідов​них етапи ідеологізації світу. Серед західних авторів різних на​прямів існує спільна думка щодо джерел ідеологічної переорієн​тації європейської частини людства; суть її полягає в "спробі знайти політичну заміну релігії"30 . Звільнення від християнсь​кого розуміння життя одночасно стає світоглядною ідеологією, що поетапно завойовує один клас населення за другим. Згадай​мо французьку революцію та ілюмінізм. Проте кінець XX ст. приніс нам нову ідеологічну доктрину, що отримала назву "гло​балізація".
Сучасна глобалізація — це спосіб завоювання світового пану​вання, ідеологія поділу людства на дві частини: на пануючий клас, так званий золотий мільярд, і обслуговуючий клас, туземне населення. Глобалізація веде до руйнування встановленої систе​ми міжнародних відносин, підкорення світу за допомогою фінан​сових, військових і пропагандистських важелів. Остаточна
39 Мангейм К. Идеология и утопия. Диагноз нашего времени. — М., 1994. — С. 56-58. 30 Aron R. L'opium des intellectuels. — P., 1968. — P. 386. и.,4,>а>;:id Wtv-v ' •
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мета — різке скорочення населення планети, скорочення рівня споживання, депопуляція туземного населення.
Для досягнення цього Захід провокує кровопролитні конфлік​ти, фінансові кризи, техногенні катастрофи, нав'язує бездухов​ність. Інакше кажучи, глобалізація — це не інтеграція всього людства, а вища стадія глобального нацизму. Тому треба мови​ти не про антиглобалізм, а про антинацистські дії. Те, що чинять нині США та їхні спільники, — небачений в історії людства на​цизм, жертви його — народи й держави. Проте їх найголовніша мета нині — Росія. США бомбардували Косово і Югославію, щоб створити найбільшу на півдні Європи (Бондстіл в Косово) базу для американських військових на Балканах. Тепер вони об​кладають військовими базами Росію.
Поглянемо на творення нового світового порядку з іншого боку. А насамперед згадаймо, що з другої половини XX ст. ма​сонські плани перебудови світу з теоретичної площини перейшли в практичну. Тоді ж стало очевидно, що доки існує Російська імпе​рія, тобто СРСР, про переможну ходу нового світового порядку не варто й мріяти. Радянський Союз досить успішно відстоював свої життєві інтереси в різних куточках земної кулі — прикладом чого може слугувати Східна Європа, Індокитай, ряд країн Близького й Середнього Сходу, які входили в зону впливу СРСР.
Саме тоді, в другій половині XX ст., питання для Фінансово​го Інтернаціоналу стояло так — або перемогти Радянський Союз, або визнати плани досягнення світового панування уто​пією. Бо процес глобалізації нагадує політ ракети — вона не може зупинитися на половині шляху. Глобалізація або охоплює всю планету, або повертає назад.
Ця установка на "останній і рішучий бій" у 60-ті роки постій​но домінує у висловлюваннях вождів та ідеологів мондіалізму. "Наша епоха, — пророкував в 1968 році 3. Бжезинський, — не просто революційна епоха: це фаза нової метаморфози всієї людської історії. Світ стоїть на порозі трансформації, яка за свої​ми історичними та соціальними наслідками драматичніша, аніж та, що була викликана французькою й більшовицькою револю-
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ціями... У 2000 році світ визнає, що Робесп'єр і Ленін були дуже м'якими реформаторами".
Доречно згадати тут вересневу промову президента США Джорджа Буша-молодшого, виповнену погроз і загадкових натя​ків: "Наближається час, коли ми розпочнемо дії... Це буде бо​ротьба всього світу, боротьба цивілізації... Ми не знаємо, якою буде розв'язка. І знаємо, що Бог не є нейтральним... Країна по​винна чекати не однієї битви, а тривалої кампанії, що не має рів​них у нашій історії".
Подібні промови — своєрідний виклик історії, вистражданій людством. Цілком очевидно, що план підкорення світу почав інтенсивно реалізовуватися. І насамперед необхідно було зни​щити Радянський Союз.
Але чому саме 1968 рік? Ось тут, як мовиться, "собака й зари​тий". Справа в тому, що "перебудова" розпочалася спочатку в США і її "архітектором" був не хто інший, як Джон Фіцджеральд Кеннеді — американський президент, котрий трагічно загинув за таких загадкових обставин, з'ясувати які не змогла й компетент​на комісія Уоррена. Рубіж 50-60-х років став переломним для на​родів по обидва боки "залізної завіси". Це була ера "загублено​го покоління" на Заході і дисидентства на Сході. Нове покоління бажало оновлення життя й політики і кумиром цього покоління судилося стати Джону Кеннеді.
В нових умовах він мріяв утвердити в США універсальні заса​ди епохи Просвітництва і на їхньому підґрунті сформувати єдину політичну націю, вільну від расових і етнічних бар'єрів. Кеннеді вірив у відкрите суспільство, де відмінність у походженні й стар​тових умовах не могла мати вирішального значення. Ревнивій свідомості протестантських "малих суспільств" він протиставив "нове мислення" єдиного Великого суспільства, в якому кожен американець може реалізувати себе незалежно від кольору шкіри, віри й інших цензових особливостей. Проте реалізувати свої ідеї Джон Кеннеді не зміг, його вбили на очах усієї Амери​ки — на сцену вийшла п'ята влада.
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П'ята влада — влада спецслужб
Парадокси демократії полягають у тому, що її типовий носій — середній клас, благополучна меншість. Коли ж на політичну сцену намагається вийти соціальне невлаштована і невдоволена більшість, політична стабільність руйнується. Так було і в США у післявоєнні роки. Тому "холодна війна" встигла вчасно: в її умо​вах правляча верхівка добивалася лояльності громадян не стільки власним прикладом, скільки лякаючи власний народ прикладом іншої сторони.
Натоді в радянському та американському суспільствах крім "зовнішньої" партії, що вела постійні діалоги з власною спільно​тою (більшістю населення), почала формуватися "внутрішня" партія, яка була краще поінформована в усіх подіях і таємних ва​желях внутрішньополітичного життя, а також мала значний вплив на зовнішньополітичні події. "Зовнішня" партія всіляко демонст​рувала ефективність свого ладу, переконуючи власний народ у пе​ревагах його життя й критикуючи зовнішнього супротивника. "Внутрішня" партія дедалі більше віддалялася від власного наро​ду й дедалі більше спільного знаходила між політичними пробле​мами офіційного супротивника і своїми власними. Контингент "внутрішніх" партій переважно становили аналітичні центри спец​служб. Спецслужби країн — учасниць "холодної війни", що про​тистояли один одному, не могли не помічати того, що їхні завдан​ня збігаються. Все частіше траплялися випадки, коли ту чи іншу делікатну акцію чи інформацію було важливіше утаємничити від власного народу, ніж від свого супротивника. Те, що не було таєм​ницею для спецслужб супротивника, ховалося від свого народу.
Так, поряд із чотирма гілками влади — виконавчою, законо​давчою, судовою і засобами масової інформації — формувалася "п'ята влада", що за асоціативними й змістовими ознаками на​ближалась до "п'ятої колони".
Довідка. "П'ята колона" — термін з історії громадянської вій​ни в Іспанії, коли на Мадрид наступали чотири колони франкіс-тів, а "п'ята" — таємна, "працювала" всередині обложеного міс​та. "П'ята колона" — запроданці, які утримуються імперіалі-
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стичними державами І використовуються ними для диверсій у ти​лу тієї чи іншої країни"31.
Професійне самовизначення цієї влади, що дістала назву тає​мних, чи спеціальних, служб, полягає у протиставленні відкри​тості депутатського корпусу — таємної влади експертів; дилетан​тизму публічних політиків — езотеричного знання професіоналів спецслужб про таємні важелі й тіньові сторони політики, що не розголошуються.
Відкритість політики Джона Кеннеді налякала американські спецслужби, які не бажали втрачати свої професійні таємниці й привілеї, тому американський президент став для них небезпеч​ним.
Для світу залишилося таємницею, як це американський грома​дянин Лі Харві Освальд спокійно перетинає кордони Радянсько​го Союзу, живе тут деякий час і навіть одружується, а затим по​вертається до Америки, щоб убити американського президента.
Тоді, певно, й з'явився прецедент таємного ділового співро​бітництва спецслужб СРСР і США. Вбивство Кеннеді стало од​нією з перших глобальних операцій, і глобалістами були спец​служби. Тоді ж американські й радянські аналітики відчули й за​пам'ятали жах, який оволодів ними у зв'язку з ініціативами знаменитого американського президента.
Проте американські спецслужби засвоїли головний урок: якщо перебудова так небезпечна у власній країні, то чому не екс​портувати її в стан супротивника? Крім того, швидка адаптація вдови Освальда до життя в США також наводила на роздуми. Якщо перебудовчий експеримент зазнає краху, то реформатори можуть спокійно емігрувати.
Ще один урок глобалісти винесли з подій "празької весни" 1968 року, коли покоління "шістдесятників" повстало проти то​талітарної системи. "Внутрішня" партія зрозуміла, що рано чи пізно соціалістична система буде зруйнована, і їм не хотілося бути закопаними під її уламками.
Симптоматично, що дисидентів західного ґатунку висилали на Захід, а опозиціонерів-націоналістів знищували фізично. Ви-
31 Политический словарь. — М., 1956. — С. 439.
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никає підозра, що такою поведінкою влада створювала собі за​пасний плацдарм у західних країнах. Подальше зближення влад​ної політичної еліти та дисидентів призвело до переорієнтації їхніх дій із завдань національного й культурного життя на інші, пов'язані з пошуками опори і гарантій на стороні. Дисиденти за​безпечили реформаторів і новими лозунгами, без яких велике ошуканство номенклатурної приватизації не змогло б відбутися.
І тільки-но аналітики радянських спецслужб усвідомили уро​ки "празької весни", доля соціалізму в Радянському Союзі стала залежати від вирішення однієї проблеми: чи можливо зробити так, щоб при зміні існуючого ладу новими господарями життя залишилися колишні правителі?
Однозначної відповіді й стратегії в період між 1968 і 1985 ро​ками ще не було знайдено, тому в цей час спостерігалися коли​вання та подвійні стандарти. Так, у 1977 році Андропов, який очолював тоді Комітет державної безпеки (КДБ), пише записку в ЦК КПРС, де звертає увагу на активізацію роботи ЦРУ з форму​вання в СРСР "п'ятої колони". Для розуміння процесів, що відбу​валися тоді, наведемо цю записку повністю.
Записка в ЦК КПРС
• '
"Про плани ЦРУ з придбання агентури впливу
серед радянських громадян" (1977 рік)
За достовірними даними, отриманими Комітетом державної без​пеки, останнім часом ЦРУ США на основі аналізу й прогнозу своїх спеціалістів про подальші шляхи розвитку СРСР розробляють платі з активізації ворожої діяльності, спрямованої на розклад радянського суспільства та дезорганізацію соціалістичної економіки. З цією метою американська розвідка ставить завдання вербувати агентуру впливу з-поміж радянських громадян, навчати їх і в подальшому просувати у сферу управління політикою, економікою й наукою Радянського Союзу.
ЦРУ розробило програми індивідуальної підготовки агентів впливу, що передбачають набування ними навичок шпигунської діяльності, а також їхню тотальну політичну й ідеологічну обробку. Крім того, один з найважливіших аспектів підготовки такої агентури — викла​дання методів управління в керівній ланці народного господарства.
Керівництво американської розвідки планує цілеспрямовано й твер​до, не рахуючись із витратами, вести пошук осіб, здатних за своїми.
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особистими й діловими якостями в перспективі зайняти адміністра​тивні посади в апараті управління й виконувати сформульовані про​тивником завдання. При цьому ЦРУ виходить з того, що діяльність окремих, не пов'язаних між собою агентів впливу, які проводять у життя політику саботажу й викривлення керівних вказівок, буде ко​ординуватися й спрямовуватися з єдиного центру, створеного в рам​ках американської розвідки.
Відповідно до задуму ЦРУ, цілеспрямована діяльність агентури впливу сприятиме створенню певних труднощів внутрішньополітич​ного характеру в Радянському Союзі, затримає розвиток нашої еконо​міки, здійснюватиме наукові дослідження за напрямами, які б заводи​ли у глухий кут. При виробленні означених планів американська роз​відка виходить з того, що зростаючі контакти Радянського Союзу із Заходом створюють сприятливі передумови для їх реалізації у сучас​них умовах.
За заявами американських розвідників, покликаних безпосередньо займатися роботою з такою агентурою із числа радянських громадян, програма, що реалізується тепер американськими спецслужбами, сприятиме якісним змінам у різних сферах життя суспільства, і на​самперед в економіці, що врешті-решт призведе до прийняття Ра​дянським Союзом більшості західних ідеалів.
КДБ враховує отриману інформацію для організації заходів, щоб викритії й покласти край планам американської розвідки32.
Голова КДБ Ю. Андропов
Інформуючи ЦК КПРС про плани ЦРУ, КДБ водночас стиму​лює створення "незалежних" науково-дослідних центрів і сус​пільних організацій, формуючи модернізовану структуру, яка могла б змінити існуючий лад країни в придатний для цього мо​мент. "Ще 1979 року Андропов створив і став куратором "групи з вивчення досвіду соціалістичних країн" (з 1983 р. — "група з удосконалення соціалістичної економіки"), — пише О. Виногра​дов, — до якої увійшли майже всі економісти — майбутні глаша​таї "реформ і вільного ринку" (включаючи "молоду порость" — Гайдара, Чубайса, Авена та ін.). Ще раніше було засновано
'Дроздов Ю., Фартышев В. Юрий Андропов и Владимир Путин. На пути к возрож​дению. М.: Олма-Пресс, 2002. — С. 262, 263.
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Інститут США й Канади, який "підготував" для перебудови Ар​батова, Примакова, Шаталіна.
"Вільним дослідним центром" та однією з філій КДБ став Інститут міжнародного робітничого руху. Цікаво, що співробітни​ки цього "ідеологічного" закладу в 1989-1991 роках давали кон​сультації незалежним профспілкам шахтарів. Організовані ними страйки значною мірою сприяли падінню Горбачева й приходу Єльцина. З іншого боку, страйкуючим активно допомагав Інсти​тут вільних профспілок США, який фінансується американськими спецслужбами"33.
Одночасно співробітники КДБ почали упроваджуватися в ЗМІ. Так, Держтелерадіо, що являло собою "ударний інструмент перебудови", з грудня 1987 року очолив колишній начальник держбезпеки Білорусії генерал О. М. Аксьонов. З його появою на телебаченні з'явились програми, що рекламували ідеї "прогресу й демократії", наприклад, програма "Взгляд" О. Любимова. Ви​никли на екранах Кашпіровський з Чумаком зі своїми "психо-енергетичними" сеансами. У ЗМІ неодноразово наводилися дум​ки вчених стосовно того, що ці сеанси є акціями масового зом-бування населення. Із цієї ж серії — й створення психотронних генераторів: "Уже 1989 року було створено апаратуру, при ви​веденні якої на орбіту можна корегувати поведінку населення на території, рівній Краснодарському краю", — писала газета "Аргументы и Факты" (1994, № 48). Редактором першого в СРСР бізнес-видання "Деловые люди" став полковник з Лу​б'янки В. Бірюков. Директором телеканалу ОРТ став розвідник О. Благоволін.
Перебудова відкрила широкі можливості для співробітників спецслужб займати "теплі" місця, що давало змогу робити вели​кий бізнес. Офіційним спадкоємцем ліквідованого Держбанку СРСР став Банк Росії. В історії російської банківської справи роз​почалася нова ера. На чолі фінансового центру країни став не професійний банкір, а маловідомий у банківському середовищі науковий співробітник Інституту США і Канади АН СРСР Ге-
33 Виноградов А. Тайные битвы XX столетия. — М.: Олма-Пресс, 1999. — С. 308, 309. 84

оргій Матюхін. За деякими даними, до переходу на наукову ро​боту Матюхін як кадровий співробітник КДБ СРСР працював у резидентурі КДБ в Уругваї. За власним визнанням Матюхіна в інтерв'ю газеті "Коммерсантъ", він "як розвідник... засипався". Тепер перед ним стояло завдання стабілізувати національну ва​люту й банківську систему. Що трапляється, коли банк очолює дилетант, свідчать приклади. Уже 3 січня 1992 року Банк Росії змушений був застосувати новий для себе спосіб підтримки кур​су національної валюти, а саме: продати на валютній біржі час​тину своїх резервів, накопичених, безумовно, не за нового керів​ництва. Цей метод дістав назву "валютної інтервенції" і надалі досить часто використовувався для підтримки рубля. Падіння "де​рев'яного" рубля зупинити не вдалося, проте резерви почали змен​шуватись. У 1992 році обсяг біржових інтервенцій сягнув на ті часи величезної суми — 1 млрд дол., що становило 40 % обороту біржо​вого ринку. До того ж з інтервенціями перестаралися так, що без​готівковий, біржовий долар на "чорному ринку" став дешевшим від готівкового. Біржові долари тут же купувалися за безготівкові рублі й перекидалися в офшорні зони, там знімалися з рахунків, верталися до Росії й продавалися "дорого" і за готівкові рублі. Така система стала надприбутковою справою. А коли був доступ до бюджетних рублів, то вони прокручувалися, люди місяцями не отримували бодай мізерної заробітної платні.
За Матюхіна була розіграна й грандіозна афера з "чеченськими авізо", коли завдяки "організованому хаосові" у фінансовій сфері шахраї отримали сотні мільярдів державних коштів. Для реалізації цієї схеми були залучені розрахунково-касові центри (РКЦ). Ось як розповідає про це сам Матюхін в інтерв'ю тому ж таки "Комер​сантові": "Геращенко (колишній директор Держбанку СРСР. — М. С.) і в цьому був нашим запеклим противником, він обстоював систему оборотів між філіями... Нас не тільки в Держбанку, але і Єгор Гайдар тоді не розумів. А я йому пояснював, що без системи розрахунково-касових центрів неможливо налагодити розрахунки між комерційними банками. Як іще інакше відправляти гроші до Владивостока, наприклад. Не "змія" ж запускати з грошима. Інак​ше кожен комерційний банк мав бути зв'язаний з трьома тисячами
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інших банків. Тільки РКЦ допомогли налагодити кореспон​дентські відносини. РКЦ отримали необхідні повноваження, в тому числі й емісійні, вони ж могли й тезаврувати гроші. Будь-який банк, отримавши авізо, міг піти в РКЦ й отримати гроші". І все вийшло як було в житті... На те, аби розібратися куди поділи​ся гроші, між обкраденим банком і РКЦ минало півроку. І, як пра​вило, РКЦ змушений був віддавати вкрадені гроші за рахунок коштів Банку Росії, а насправді — за рахунок неконтрольованої емісії. Так безготівкові державні гроші перетворювались у готів​кові реальні й приватні. Потім готівка перевозилась на територію дудаєвської Чеченської Республіки й направлялася на озброєння армії незалежної Ічкерії. Обсяги цієї кримінальної емісії були таки​ми великими, що за розрахунками того часу спостерігалося 25-від-соткове інфляційне зростання цін. Майже до липня 1992 року, коли Георгій Матюхін змушений був піти у відставку, резерви Центробанку відчували подвійний тиск. З одного боку, банк був змушений постійно скидати долари на валютній біржі для підтримки курсу національної валюти. Курс і далі падав, хоча й повільніше. З іншого боку, резерви, як пісок крізь пальці, витікали через РКЦ внаслідок широкомасштабної афери з фальшивими аві​зо. 16 липня керівник Банку Росії Георгій Матюхін написав заяву про відставку. На його місце було призначено Віктора Геращенка. "Доблесний" розвідник вийшов "сухим із води".
Інші співробітники спецслужб також обіймали керівні посади в різних приватних і досить прибуткових структурах. Так, керів​ником аналітичної служби групи МОСТ став колишній началь​ник П'ятого (ідеологічного) управління Луб'янки Ф. Бобков, а керівник російського КДБ — АФБ В. Іваненко отримав посаду першого віце-президента нафтової компанії КЖСІ.
Приклади можна продовжувати. Практично всі спільні підпри​ємства, а також перші комерційні банки були створені під нагля​дом КДБ і за участі його співробітників. З не меншим успіхом спів​робітники КДБ брали участь у політичному житті країни. В 1990 році колишній резидент у США, а потім начальник ленін​градського КДБ генерал Калугін став одним із лідерів "демокра​тичного руху". Генерал цього ж відомства Стерлінгов очолив у 1992 році "Русский национальный собор" і фактично — весь пра-86

вий рух. Дуже багато співробітників КДБ обираються в республі​канські та місцеві парламенти. Доходило до конфузів. Так, пол​ковник П'ятого управління Саушкін, обраний депутатом Мос​ковської ради, зустрівся на засіданні з колишніми дисидентами, яких він заарештовував на початку 80-х років...
Усе це факти, а вони, як відомо, "вперта річ". Факти свідчать і про те, що керівники західних спецслужб давно являють собою кос​мополітичне масонське співтовариство; можливо, й чекісти мають певне відношення до таємних товариств. Відомо, що нерідко плани латентних правителів викладалися письменниками-адептами в художній формі — романами під маскою вигадок. Так ідеї оволоді​вали масами і ставали прапорами відкритих суспільних рухів. Пока​зовий в цьому сенсі роман Девіда Морелла "Братство Рози". Згідно з сюжетом, після Другої світової війни ряд керівників розвідок СРСР, США, Великої Британії та Китаю підписують "договір Абе​ляра". Тому деякі дослідники й роблять висновок, що, об'єднав​шись у рамках символічного "договору Абеляра" з певними силами радянської верхівки, ЦРУ й здійснило ту "російсько-американську революцію", про яку говорив Борис Єльцин, приймаючи в Кремлі в 1994 році Білла Клінтона. Постає питання: чи не були славні чекі​сти, ще задовго до "серпневої революції" 1991 року, залучені до кро-піткої роботи, спрямованої на знищення "біполярності світової сис​теми" і на встановлення нового світового порядку? Натоді відбува​лося надзвичайно інтенсивно взаємне проникнення розвідників двох країн, СРСР і США, у вищі ешелони влади.
Опосередкованим доказом може служити інформація полков​ника розвідки КДБ Анатолія Голіцина, який, зрадивши своїй країні в 1962 році, втік до США. Інформація, надана ним ЦРУ, дала змогу вирахувати значних радянських агентів, наприклад, начальника штабу швецької армії Венстрема, двох керівників відділу французької спецслужби ДСТ і ... Генрі Кіссінджера, який тоді займав посаду чиновника держдепартаменту. Пере​біжчик заявив, що Кіссінджер ще з часів його служби в амери​канській армії є агентом КДБ і має прізвисько "Бор". У своїх мемуарах Генрі Кіссінджер визнає факт таємних зустрічей у 70-х роках, коли він працював держсекретарем США, з радянським послом Добриніним та офіцером КДБ Сєдовим. Зміст окремих
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розмов, де йшлося про досить засекречені моменти зовнішньої політики США, був відомий Федеральному бюро розслідувань (ФБР) з донесень агента "Тригона". Під цією кличкою значився завербований ЦРУ в Колумбії секретар посольства Огородник, який передав американцям копію телеграми розмови Добриніна з Кіссінджером. З цієї інформації можна дійти висновку, що держсекретар видавав досить таємну інформацію про напрями зовнішньої політики своєї країни. Проте ФБР не вдалося скомп​рометувати Кіссінджера й звинуватити його в зраді.
І зовсім цікаво те, що жодного із розкритих Голіциним агентів не було заарештовано і навіть не звільнено з посад. Напрошуєть​ся висновок, що в 70-х роках КДБ перетворився із спецслужби в таємний орден, що він співробітничав з іншими спецслужбами, впливав на уряди різних країн, У цю гру включилася навіть Пра​вославна Церква, яка, виконуючи завдання Комітету у справах ре​лігій, активно пішла на міжконфесійні екуменічні контакти за кор​доном, попри те, що всередині країни представники церкви засуд​жували екуменізм як масонське вчення. Про це добре знали всі спецслужби з обох боків "залізної завіси", але — чи протидіяли? Ажніяк. Чи була така ситуація наслідком "договору Абеляра", судити важко. Однак якщо такий договір існував реально, то він привів до перемоги "вільних мулярів" із ЦРУ. Президент США і колишній керівник ЦРУ Джордж Буш заявив, коментуючи "серп​неву революцію" 1991 року в Росії: "Це була не тільки перемога демократії, а й наша — перемога ЦРУ"34.
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Протистояння СРСР і Заходу значно посилилося після ство​рення військових блоків НАТО (1949 p.) і країн Варшавського договору (1955 p.). Локальні війни у В'єтнамі, Кореї, воєнна кри​за між Ізраїлем та Єгиптом, криза в Лівані, повстання в Угор​щині та Берліні викликали конфронтацію, що підтверджується

Карибською ракетною кризою 1962 року. В такій міжнародній обстановці в 1958-1959 роках виникли передумови для прийнят​тя американського плану поділу СРСР, втіленого в "Законі Кон​гресу США про полонені нації" від 6-8 липня 1959 року № PL-86-90. План США і закон є не тільки наслідком протистояння двох світових систем, а й насамперед — результатом дій таємних сил — американської "СІА", англійської "Intelligence Service", ні​мецької "Bundesnachrichtendienst", ізраїльських "Моссад" і "Ша-бак" та інших спецслужб, які, виконуючи завдання своїх урядів, понад 40 років розробляли стратегію і тактику таємної війни проти Радянського Союзу.
Разом зі спецслужбами діяли окремі емігрантські організації й українські русофоби. Так, голова "Американсько-Українського конгресу" Добрянський стверджував, що в СРСР 100 млн неросі-ян борються за своє визволення проти 100 млн великоросів35. З ініціативи названого конгресу і "Американського комітету виз​волення народів Росії" у жовтні 1958 року у м. Антігва (Гватема​ла) проведено з'їзд "Організації Американських держав", куди запросили політичних емігрантів з СРСР і східноєвропейських країн. Основну доповідь на з'їзді виголосив 14 жовтня Ярослав Стецько, міністр закордонних справ уряду України у вигнанні, сам родом із Галичини, католик, професор одного з американсь​ких університетів. У своїй доповіді він навів негативні матеріали російської історії, назвав визвольну боротьбу російського наро​ду "віковою агресивністю", а державу — "пожирачем народів". У прийнятій з'їздом резолюції йшлося про вживання різних санк​цій проти Радянського Союзу. Стараннями Добрянського й аме​риканських сенаторів Дугласа (штат Іллінойс), Джейвіца (Нью-Йорк), Фейгана (Огайо) і Бентла (Мічіган) резолюція стала дер​жавним законом з назвою "Закон про полонені нації", прийнятим за два дні Конгресом і Палатою представників. За​тверджений президентом США Д. Ейзенхауером закон діє й до​нині. На початку XXI ст. цей закон усе ще є головним знаряддям геополітики Заходу. Звідси й стратегічна тенденція посварити
35 The New York Times. — 1951. — 15 July.
"Советская Россия. — 1992. — 21 ноября.
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