Росію з країнами світу. Безумовно, що цей закон суперечить не тільки совісті людини, а й міжнародному праву — Гельсінській декларації 1975 року, Паризьким протоколам 1990 і 1992 року,. які затверджують принцип невтручання іноземної держави у внутрішні справи іншої країни.
Текст "Постанови резолюції, винесеної представниками всіх держав Північної, Середньої і Південної Америки на з'їзді в м. Ан-тігва (Гватемала) 14 жовтня 1958 р." і "Закон Конгресу США про полонені нації" № PL-86-90 надруковано в Мадриді в 1975 році відомим письменником в еміграції Василем Криворотовим. У ко​ментарях до цих документів він зазначає їх брехливий демагогіч​ний характер, незнання російської історії та більшовизму36. "Марксизм-більшовизм, — писав В. І. Криворотов, — ніколи не був нашою російською хворобою. Вона прийшла до нас із Заходу не як епідемія, а як зброя наших ворогів, що вхопили нас за гор​ло... Тут не йдеться про два мільйони тих начитаних чи свідомо злочинних бісів, а про ту громаду істинного народу, який був політичним анальфабетом, не розуміючи в політиці нічого, а коли зрозумів її сутність через Гершелів, Френкелів, Кагановичів (та ім'я цим окаянним — легіон), то зненавидів і їх, і їхню політику до того, що виробив у собі проти неї зневагу, яку можна назвати здоровим імунітетом проти диявольської брехні й омани"37 .
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-.Частина III
ПАДІННЯ СРСР
Россия претерпит много бед и ценой великих
страданий обретет великую славу. Она объе-
"
дипит православных славян в одну могучую
,                  ••                           дерэ/саву, страшную для врагов Христовых.
''
Пророчество преподобного
.•{•                                                                                   Серафима Саровского
Роль латентних структур у руйнуванні СРСР
Логічним є запитання: чи є свідчення належності Горбачева до масонства? Формально такий зв'язок простежити непросто. Адже з цілком зрозумілих причин самі адепти ордену свою діяльність не афішують. Хоча окремі дослідники висловлюють такі припущен​ня. Наприклад, О. Платонов, автор фундаментальної книжки з іс​торії масонства в Росії 1731-1996 pp., пише: "У Горбачева контакт з масонами відбувся, ймовірно, під час його відпочинку в Італії в 1971 році, де тоді досить напористо й ініціативно діяли підконт​рольні ЦРУ масонські ложі, які ставили собі за мету стримування комунізму (зокрема, знаменита ложа "Пропаганда-2", яку очолю​вав агент ЦРУ Л. Джеллі)"38.
У 1986 році з'явилися перші свідчення про належність генсека Горбачева до "світової закуліси". Газета "Тайме" надрукувала статтю дочки Маргарет Тетчер, у якій стверджувалося, що Горба​чев і Тетчер є членами клубу, який творить світову політику. По-заяк слово "клуб" визначало організацію і було відомо, що Тетчер давно є членом Більдерберзького клубу, можна припустити про належність до нього і генсека. Ще раніше "архітектор перебудови"
и Цит. за: Криворотов В. И. Некоторые мысли к Русской возрожденческой идае. —
Мадрид, 1975.— С. 132-134.
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37 Там само. С. 130.
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38 Цит. за: Платонов О. Л. Терновый венец России. Тайная история масонства 1731-1996. — М.: "Родник", 1996. — С. 408.
91
Олександр Яковлев познайомив Горбачева з дуже впливовим "більдербергом" П. Трюдо під час його візиту до Канади. В люто​му 1987 року Арманд Хаммер організував візит 350 американсь​ких бізнесменів і фінансистів до Москви, які майже всі були масо​нами і серед яких немало було членів Більдерберзького клубу.
У квітні цього ж року генсек мав зустріч з президентом Всесвітнього єврейського конгресу (ВЄК) Едгаром Бронфманом, людиною "світової закуліси" і особисто знайомого з відомими діячами Більдерберзького клубу й Тристоронньої комісії. Крім того, він є членом керівництва ордену "Бней-Бріт".
Довідка. Сім'я Бронфманів — це свого роду "мережні запо​біжники", яких у відділі МІ-6 англійської розвідки називають людьми "першого ешелону". Із Лондона їх контролюють "люди письмового столу" (жаргон розвідників МІ-6 для контролерів з штаб-квартири). Едгар Бронфман, глава сім'ї, неодноразово на​правлявся в "Московський центр" — так в МІ-6 конспіративне називали Головне управління КДБ на площі Дзержинського, 2. Бронфман на низькому рівні був, вірогідно, дуже корисною лю​диною для контактів з Москвою, але він ніколи не був штатним агентом МІ-6. Через те й не мав "пароля" — ключового слова для взаємної ідентифікації між агентами, що дуже засмучувало главу сім'ї Бронфманів. Два ключових співробітники МІ-6 взяли сім'ю Бронфманів під свій контроль через шість місяців після за​кінчення війни і створили для них компанію Trizes Holdings. Ця компанія насправді належить королеві Англії в Канаді. Вся тор​гівля опіумом у Південно-Східній Азії так чи інакше пов'язана з імперією Бронфманів, яка є також одним із каналів доставки героїну в Америку39.
Зустріч була плідною, і керівник ВЄК домовився з друзями в конгресі США про скасування заборони на поставку амери​канського зерна до СРСР. У свою чергу Горбачев відмінив обме​ження на еміграцію й дозволив провести черговий конгрес ВЄК у Будапешті. Через місяць вперше за післявоєнну історію від-

бувся з'їзд єврейського конгресу за "залізною завісою", на якому голова Всесвітнього сіоністського конгресу Азіль Дульцін зая​вив: "Між комунізмом і сіонізмом немає суперечностей". Цікаво, що перед тим, — на 14 сіоністському конгресі Дульцін зазначав: "...за необхідності ми готові до виступу в Східній Європі. Для цього там у нас є організації, зброя і все необхідне"40.
У лютому 1988-го в німецькому масонському журналі "Мер ліхт" ("Більше світла") з'явилася стаття, де натякалося на близь​кість Горбачева до масонів. У газеті "Новое русское слово" за гру​день 1989 року цю інформацію супроводжують фотографії прези​дента США Буша і генсека Горбачева, на яких вони "демонстру​ють типові масонські знаки".
Й коли у квітні 1990 року голова Великого Сходу Франції Ж. Р. Рагаш визнав на прес-конференції, що в СРСР є масони його системи, в кулуарах ЦК КПРС почали подейкувати, що "мі​чений Михайло" — агент Великого Сходу.
Водночас помічник Горбачева Андрій Грачов і "містер пере​будова" Олександр Яковлев беруть участь в семінарах у Парижі, організованих тим же Великим Сходом Франції. У семінарі під назвою "Куди прямує Європа" взяв участь "більдербергер" Віллі Брандт і масон ложі "Копернік" Броніслав Геремек. Тут обгово​рювалися подробиці того, як ліквідувати Німецьку Демократич​ну Республіку, поглибити "демократію" в країнах Східної Євро​пи, федералізувати СРСР.
На зустрічах Горбачева з членами "світової закуліси" було досягнуто домовленості про легалізацію в СРСР діяльності окре​мих структур. Член Тристоронньої комісії, масон високого сту​пеня посвячення, керівник "Бней-Бріт" Г. Кіссінджер наполегли​во просив генсенка легалізувати цей орден. Горбачев не відмо​вив колишньому держсекретареві США, і в листопаді — грудні 1988 року Радянський Союз відвідали дві офіційні делегації "Бней-Бріт". 29 лютого 1989 року в кафе "Власта" біля московсь​кого Будинку кіно була заснована перша "радянська" ложа, що отримала номер 3600 "європейського підпорядкування".
•' М.: Вй¥Ійь,
и КояемтІ Джон. 2001. —С. 238.
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40 Цит. за: Виноградов А. Тайные битвы XX столетия. — М.: Олма-Пресс, 1999. — С. 322.
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^ Співпраця Горбачева з сіоністами та єврейськими організаці​ями була високо оцінена латентними структурами світової полі​тики. "Горбачев отримав дві премії царя Давида; навіть серед євреїв немає таких, щоб отримували зразу дві премії. А неєврей Горбачев — отримав. Та ще й з написом "За заслуги перед єврейським народом"41.
Незабаром відкрилися ложі "Бней-Бріт" у Ленінграді, Вільнюсі та в інших містах. У листопаді 1990-го спікер Верховної Ради СРСР А. Лук'янов уже запрошував голову московської ложі Шмук-лера на офіційні прийоми на рівні голів дипломатичних місій. 1993 року ложа "Бней-Бріт" була створена і в Києві, її прези​дент Фелікс Левітас наголошує, що "Бней-Бріт" насамперед організація політична42.
За Горбачева розпочалася й офіційна легалізація масонства. У Москві, Ленінграді, Києві та інших містах відкрилися ложі французького підпорядкування "Гармонія", "Новіков", "Вели​кий схід України", а також ряд міжнародних клубів типу "Ро-тарі", "Леви" тощо.
Ідеологічною основою перебудови, на яку посилалися М. Горбачев та його радники, була мондіалістська теорія кон​вергенції — зближення капіталістичної та соціалістичної систем. Показово, що керівники Тристоронньої комісії (Девід Рокфел​лер, Жорж Бертуан — тоді голова Європейського відділення — і Генрі Кіссінджер) у січні 1989 року побували в Москві, де їх приймав президент СРСР М. Горбачев, а Жак Атталі, радник президента Франції Міттерана, підтримував особисті контакти з російським президентом Борисом Єльциним.
Багато розмов було стосовно того, що Горбачев стане Гене​
ральним секретарем ООН і таким чином очолить Світовий уряд.
Такі розмови, напевно, мали під собою ґрунтовну базу. Однак
щось зі Світовим урядом не склалося, і Горбачев "вийшов з сина​
гоги в чорній ярмулці".
vf?
41 Лисовский С. А. Другая Америка. Национальная безопасность и геополити сии.— №1-2(30-31)2002.— С. 181.
42 Еврейский обозреватель. — 15/18 ноябрь 2001. — С. 7. ,rj .Кі-яім^^-ді
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Довідка. Жак Атталі, до 1993 року — президент Європейсько​го банку реконструкції і розвитку, член "Бней-Бріт", ініціатор "східної" політики банку, особисто разом з Дж. Саксом давав консультації в. о. прем'єр-міністра Росії Гайдару і підтримував політику шокової терапії в Російській Федерації. 1993 року був усунений з посади керівника банку за фінансові зловживання і став радником президента США Клінтона.
Величезну роль у розвалі СРСР відіграли так звані агенти впливу, чи "п'ята колона", що протягом багатьох років формува​лася спецслужбами США. Підготовка кадрів велася, як правило, з молодих громадян Радянського Союзу єврейського походжен​ня. Один із них Гоша Явлінський у квітні 1991 року їздив до Аме​рики з Примаковим, де знайомився з американським життям і отримував різні консультації. До молоді з "п'ятої колони" нале​жить ще один росіянин єврейського походження — Анатолій Чубайс, колишній прем'єр-міністр і глава адміністрації президен​та Росії, а тепер керівник акціонерного товариства "ЄЕС Росії". А. Чубайс єдиний росіянин, який є членом "Більдерберзького клубу". Список можна продовжувати, але це не так важливо для з'ясування суті проблеми. Важливо інше, а саме: захоплення чу​жої території наприкінці XX ст. відбулося не за допомогою пря​мої агресії, пов'язаної з переходом кордонів і війною, а підготов​кою й підкупом потрібних людей.
Як у 1917 році були підкуплені банкірами й німецькими спец​службами Троцький, Зінов'єв, Свердлов й інші "полум'яні рево​люціонери", так і сьогодні підкупили латентні структури світової політики "нових демократів", нащадків "полум'яних революціо​нерів". І знову ж на передньому плані боротьби за "благо" сло​в'янських народів — активісти єврейської національності. "Актив​ність "єврейського лобі" в революціях, — пише О. Виноградов, — пов'язана не просто з "пасіонарністю" іудейського племені та їх​нім бажанням знищити "антисемітський царизм". Це було втілен​ням у життя давнього вчення". Так, єврейська лондонська газета "Джуїш кронікл" 4 квітня 1919 року писала: "Ідеали більшовизму багато в чому співзвучні ідеалам іудаїзму". Пізніше, в 1933 році, журнал єврейського незалежного ордену "Бней-Бріт" зазначав,
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що в СРСР "євреї, особливо молодь... є нібито частиною нового порядку... Троцький організував Червону Армію, і саме євреї займають високі посади в міністерстві закордонних справ та ін​ших міністерствах, в армії й на флоті". І далі: "Духовні витоки ' революції беруть початок з принципів соціалізму в ученнях єв​рейських пророків".
Проте революційний екстремізм і таємні ордени ("Мемфіс Міцраім" та ін.), що його сповідують, завжди приносив нещастя тим людям, заради яких це робилося. Так, різні погроми й чист​ки під час революцій і вже за радянської влади забрали життя в мільйонів невинних людей. Цілком вірогідно, що це було страте​гією людей, які стояли за спиною "вибраного народу". Ось що пише з цього приводу О. Виноградов: "Під час Другої світової війни один із них (Хаїм Вейцман) так пояснював власну байду​жість до долі рядового єврейства, яке залишилося під п'ятою Гіт-лера: "Нехай старі підуть, це тільки порох... Нам потрібна жит​тєстійка гілка". Ця філософія "очищення людської маси" йде з глибинних надр таємних товариств. Аналогічні ідеї сповідували ілюмінати. Такі ж самі ідеї впроваджував у життя випускник Сор-боннського університету, член таємного ордену "Ангка" Пол Пот, який вважав, що "...з восьми мільйонів кхмерів повинен залиши​тися тільки один, але це будуть найкращі, з ними ми побудуємо новий світ". Нині також відчутно, як ця ідеологія впроваджується в глобальному масштабі в концепції "золотого мільярда". У про​гнозах Римського клубу та аналітичних служб США й інших країн чітко простежується теорія англіканського священика Мальтуса, що ресурсів Землі вистачить тільки на "золотий мільярд". Насе​лення Росії через двадцять років налічуватиме 50 млн, а України — 25 млн. Інші іммігрують або вимруть — таке майбутнє запланова​но нашим народам Світовим урядом.
Уся ця "філософія" слугує одній меті — створенню "нового світового порядку", про який офіційно заявив Джордж Буш у 1990 році після закінчення війни з Іраком. Управляти світом за "нового світового порядку" бажають послідовники Баруха, Шіффа і Троцького, які створюють латентні структури, ма​сонські ложі тощо. На шляху до цієї мети в XX ст. знищено десят-
рґ
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ки мільйонів людей. Фінансовий Інтернаціонал, не зважаючи на це й закусивши вудила, мчить до свого "світлого майбутнього", мріючи про абсолютну владу над людством. Але людство ще не сказало свого останнього слова.
Технології руйнування СРСР
; Історична драма українського народу пов'язана з тим, що всі події XX ст., які відбувалися на території сучасної Росії, автома​тично, а можливо, ще й агресивніше переносилися на територію України. Тому, аналізуючи події, що відбувалися на території СРСР, ми можемо зрозуміти і виявити тих українських "патрі-отів-демократів", які конвертували владу у власність, але в роз​мірах, які їм дозволив "старший брат" (тут я маю на увазі не ро​сійський народ, а його "п'яту колону").
Зупинимось іще на одному важливому моменті. Свідченням того, що руйнування СРСР відбувалося під контролем спец​служб і масонів-сіоністів, є перехід партійної та "кадебістської" номенклатури під владу нових власників при збереженні статусу пануючого класу за нового режиму. Але що особливо вражає, то це засилля "прихватизаторів" єврейської національності. Жодні аргументи стосовно їхньої "вибраності" і вміння пристосовува​тися не пояснять цього факту без врахування того, що з 1953 року влада в СРСР знову перейшла до рук масонів-сіоністів. Як уже зазначалося, головною умовою, за якою номенклатура погоджу​валася здати свій колишній режим "реального соціалізму", був статус нових власників і влада. За логікою реального протисто​яння носіїв старого й нового, партійна й "кадебістська" номенк​латура в кращому разі повинна була зайняти при новому режимі маргінальний простір антисистемної опозиції. А центральний простір народної антиноменклатурної опозиції мав би належати носіям ідеї народного капіталізму — тим працьовитим, квалі​фікованим та ініціативним людям, кому попередня система ідео​логічного й бюрократичного нагляду не давала можливості роз​вернутися. Матеріальним підґрунтям народного капіталізму могли стати багатомільярдні народні заощадження. За даними
1985 року, на ощадних книжках зберігалося близько 500 млрд
крб., що в сьогоднішньому еквіваленті становить майже 1 млрд
доларів.
<
Ці гроші неможливо було забезпечити товарами споживання, бо радянська економіка, яка виробляла переважно засоби вироб​ництва, до цього не була готова. За цих умов у 1991-1992 роках поставала дилема: або отоварити ці реальні гроші, організувавши розпродаж багатомільярдних засобів виробництва, що лежали на складах мертвим вантажем неліквідів, і тим самим закласти осно​ви масового народного підприємництва, або якимось чином екс​пропріювати ці народні заощадження і оголосити приватизацію після того, як вони будуть вилучені. Нові режими Єльцина й Кравчука пішли саме цим шляхом. Штучно організована гіпер​інфляція за кілька тижнів знищила народні заощадження, внас​лідок цього процес приватизації був монополізований колиш​ньою номенклатурою та сіоністською мафією, яка давно вступи​ла з нею в таємний альянс.
Організатори інфляції в СРСР. Відомо, що найкращим спосо​бом руйнування держави є інфляція. Інфляція викликається збільшенням кількості грошей в обігу. Результатом інфляції є підвищення цін. Інфляція може також слугувати перерозподілом доходів. Вона збанкрутує тих, хто має живі гроші, й збагатить тих, хто має товари, на які під час інфляції зростають ціни.
1950 року Сталін прийняв постанову про золотий еквівалент. Коли золото стало еквівалентом карбованця, СРСР звільнився від фінансової опіки Фінансового Інтернаціоналу. Удар прямі​сінько в пуповину Фінансового Інтернаціоналу. До того ж настільки потужний, що фінансові олігархи мало не розпрощали​ся з ідеєю світового панування. Тисячоліттями вони йдуть до своєї мети, грабуючи й руйнуючи держави. Проте Сталін хотів насамперед знешкодити долар. Знаючи плани Світового уряду, він хотів нагромадити величезну кількість західної валюти і ски​нути цей вал на супротивника, щоб привести долар до повного банкрутства, а західну економіку в стан хаосу. Але не зміг скори​статися своєю ідеєю. Він помре за загадкових обставин через три роки. А потім настане період десталінізації, який триває й нині.
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Але яку країну залишив Сталін? СРСР мав атомну зброю, жив без боргів, вів ні від кого не залежну в політичному, військовому й економічному відношенні політику. Успіхи були настільки вра​жаючі, що інших слів, як "русское чудо", не можна й підібрати! Чого тільки варта сама лише впевненість у майбутньому! Ми її оцінили тільки тоді, коли... втратили.
Початок руйнуванню країни поклали хрущовські реформи, які були густо замішані на ненависті до Й. В. Сталіна. Його внук Є. Я. Джугашвілі пояснює цю ненависть так:
"У Хрущова від першого шлюбу був син Леонід. Однією з його розваг була стрільба в пляшку, що стояла на голові людини. До речі, до таких розваг вдавалися й німецькі офіцери. Тільки ви​користовували вони військовополонених як "підставки" під пляшки. В одній із таких вправ Леонід замість пляшки влучив у голову своєму товаришеві і вбив його. Про це стало відомо Ста​ліну. Хрущов як член Військової ради одного з фронтів, Перший секретар ЦК КП(б) України, почав рятувати свого сина від пока​рання. На зустрічі з Хрущовим Сталін запитав його: "Ви клопо​чете за свого сина як член Політбюро чи як батько?" — "Як бать​ко", — відповів Хрущов. Тоді Сталін запитав його: "А ви дума​ли про того батька, сина якого вбив Ваш син? Що він скаже?.."
Війна диктувала закони воєнного часу, і вони були законами для всіх. Леоніда з офіцерів було розжалувано в рядові й направ​лено до штрафного батальйону. Незабаром він потрапив у полон. Німці, дізнавшись, що серед полонених є син члена Політбюро, почали використовувати його для агітації в прифронтовій смузі: виступаючи по радіо, він агітував радянських солдатів і офіцерів здаватися в полон.
Справа набула політичного характеру. Сталін наказав на​чальникові Центрального штабу партизанського руху П. К. По-номаренку викрасти сина Хрущова в німців. Коли Сталіну допо​віли, що Леоніда доставили в розташування одного з партизансь​ких загонів і попросили літак для відправки його до Москви, то Сталін відповів: "Не варто ризикувати ще одним офіцером, су​діть Леоніда Хрущова там на місці". Сина Хрущова було роз​стріляно як зрадника Батьківщини.
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Хрущов після смерті Сталіна ретельно приховував цей факт; навіть було пущено чутку, буцімто льотчик Леонід Хрущов заги​нув смертю хоробрих у бою з кількома німецькими винищувача-' ми. У нас вміють розпускати чутки. Сам Хрущов як член Війсь​кової ради Південно-Західного напряму, тобто армій, що воювали під Харковом, у критичний момент, коли німці оточили наші війська, кинув фронт і втік до Москви. Йому загрожував суд Вій​ськового трибуналу. Від покарання Микиту врятував Молотов. А в одному з виступів після війни Сталін назвав Хрущова недоум​ком. Може, все це й вилилось потім, після смерті Сталіна, у відкри​ту ненависть до нього, і Хрущов почав цю ненависть до Сталіна насаджувати народові. Хрущов був мстивою людиною..."
Безумовно, це дещо спрощений підхід. Ймовірніше, недо​свідченого в політиці Хрущова просто "вели", використовуючи його особисту слабкість, сіоністи та західні спецслужби, оточую​чи потрібними людьми, їх потім назвуть агентами впливу...
Всесильний ЦК КПРС згодився на реформу ціноутворення та грошової системи наприкінці 1956 року. Перший секретар Хру​щов так накинувся на сталінську систему планування, що, здава​лося, зруйнував її назавжди. А тільки-но Микита Сергійович Хрущов став ще й головувати в Раді Міністрів, Президія АН СРСР створила комісію з обчислення вартості в народному гос​подарстві. Підсумком стала грошова реформа і підвищення цін на енергоносії та продукцію тваринництва.
1957 року, замінивши галузеву систему управління на терито​ріальну, Хрущов проведе першу репетицію руйнування СРСР. Знищувалося конярство, відбиралися присадибні ділянки й осо​бисті садиби, що давали 70 % продуктів харчування (за винятком зернових) на стіл міських жителів. Сільське господарство розви​валося лише в період реалізації рішень вересневого Пленуму 1953 року, підготовленого Сталіним. Навіть комбайнер Михайло Горбачев змушений був визнати: "Згадайте вересневий Пленум 1953 року... Так ось, вересневий Пленум дав величезний поштовх розвитку села, все тоді пішло. Я працював у той час механізато​ром МТС, добре пам'ятаю — це було відродження села. Але вже на 1958 рік усе захлинулось..."
100
,

Машинно-тракторні станції Хрущов передав у власність кол​госпам, вкотре вже підтвердивши застереження Сталіна: "...про​понуючи продаж МТС у власність колгоспам, тт. Саніна й Венд-жер роблять крок у бік відсталості й роблять спробу повернути колесо історії... Це значить увігнати у великі збитки й розорити колгоспи, підірвати механізацію сільського господарства, знизи​ти темпи колгоспного виробництва".
Так і сталося. Ось тут і прихована основна причина вічної до-таційності й відсталості нашого сільського господарства, ганеб​них закупівель хліба!
Цифри свідчать про те, що з 1950 року національний доход і продуктивність праці зростали високими темпами, а після 1958 року темпи почали знижуватись і до 1980 року зменшились у три рази.
У 1961 році Хрущов проведе грошову реформу, згідно з якою курс карбованця щодо долара буде зменшено в 2,2 раза. Тоді й було вперше випробувано руйнівну дію на економіку СРСР деф​ляції (виведення грошей з обігу). Проте це не дуже влаштовувало Фінансовий Інтернаціонал і один з його лідерів, а саме Девід Рокфеллер, у липні 1964 року приїздить до Радянського Союзу на зустріч з Хрущовим. Розмова протягом 2,5 годин зрештою була не дуже плідною, бо менш як через чотири місяці, у жовтні 1964-го, Хрущов змушений був піти у відставку. Хоча причин для цього не було. Отож можна здогадуватися, що з главою Світового уря​ду домовитися не вдалось, і Хрущова "зняли з посади", щоб знав, хто править світом.
Сталін не довів ідею збанкрутування долара до логічного за​вершення, її реалізувала партноменклатура і таємні структури (КГБ, ЦРУ, Моссад, "Бней-Бріт" та ін.) в 1989-1991 роках, про​вівши експеримент на жителях колишнього Радянського Союзу.
5 листопада 1991 року на сторінках газет з'явилося сенсаційне повідомлення, що під час плавання на чотирипалубній яхті "Леді Пелен" навколо Канарських островів загинув Роберт Максвелл, власник багатьох газет і компанії "Максвелл комюнікейшен кор-порейшен". Рано-вранці вахтовий бачив Максвелла, який прогу​лювався на палубі яхти. Коли з'ясувалося, що він зник, розпоча-
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лися його пошуки за межами яхти. Через кілька годин Максвел​ла підняли з хвиль на борт яхти. Він був мертвий. В його легенях не виявили води, а це означає, що його задушили й кинули в» море.
Довідка. Англійський лорд і мільярдер Роберт Максвелл (його ще називали "капітан Боб"), він же Ян Людвік Хох, народився 1923 року в бідній єврейській сім'ї в закарпатському селі Солот-вино. Під час Другої світової війни Солотвино було окуповане хортистською Угорщиною, а потім фашистською Німеччиною. Сім'ю Хохів вивезли до концтабору. Відомо, що мати Яна загину​ла в Освенцимі. Ян Людвік Хох потрапив до Англії, брав участь у війні, служив у розвідці й закінчив службу в чині капітана, був на​городжений британським Військовим Хрестом. Після закінчення війни працював у "Форін офісі" Великобританії, в Міністерстві друку, був депутатом-лейбористом, секретарем Фабіанського то​вариства, видавцем — хазяїном десятків газет і журналів, власни​ком корпорації "Сі-Бі-Ес", мільярдером.
У 50-ті роки розвідувальні та дипломатичні служби Заходу надзвичайно зацікавились глобальним планом Сталіна, маючи про нього певну інформацію. "Капітан Боб" досить продуктивно працював у цьому напрямі, збираючи інформацію стосовно фінансових планів генералісимуса. Пішовши у відставку, купив видавництво "Пергамен прес" за 13 тисяч фунтів стерлінгів. На початку 80-х років Максвелл володів величезною видавничо-інформаційною імперією з філіями на всіх континентах з офіцій​ною назвою "Максвелл комюнікейшен корпорейшен". Видавав праці Брежнєва та інших радянських лідерів. Організував єврейську імміграцію в Ізраїль і США.
"Але багатогранна діяльність Максвелла, безумовно, не обме​жувалася такими дрібницями, — пише Ігор Буніч. — Використо​вуючи свої зв'язки із західними банками і володіючи акціями ба​гатьох із них, "капітан Боб", час від часу, допомагав номенкла​турі першої у світі держави "розвиненого соціалізму" заробляти валюту за допомогою так званих трансфертних операцій43. Суть

цих операцій полягала в продажу великих сум радянських гро​шей західним банкам за долари. Позаяк друкарський верстат був у руках партійної номенклатури, то радянських грошей можна було надрукувати безмежну кількість. А оскільки на купюрах є напис, що вони "забезпечуються всім надбанням СРСР", то західні банки, пред'явивши величезні суми до оплати, мали мож​ливість щось отримати з цього "надбання".
Отже, план Сталіна був реалізований, але на території СРСР. Якщо скупити всі наявні радянські гроші, то це означатиме пов​ну капітуляцію комуністичного режиму. "При цьому гроші ніхто нікуди не перекладав, — пише Буніч. — Радянські гроші залиша​лися в Держбанку СРСР і тільки змінювали власника рахунку. Десь у надрах європейських банків текли долари на особисті ра​хунки номенклатури. А величезна грошова маса накопичувалася в радянських банках, проте вже не належала СРСР, готова що​миті вибухнути, створивши, в кращому випадку, 1000-відсоткову інфляцію через офіційну неконвертованість карбованця, тоді як долари служили тільки для підтримки західної економіки"44. Те​пер згадаймо жахливу інфляцію 90-х років, а заодно й тих, хто її організував.
...Радисти яхти "Леді Пелен", що перебувала біля Багамських островів, отримали радіограму, адресовану Роберту Максвеллу: "Забезпечте трансферт за планом номер три". Ця коротка радіо​грама підпису не мала. Підпис "капітану Бобу" був не потрібний. Він знав, що йдеться про купівлю фантастичної суми грошей. ...Через деякий час міністр фінансів Павлов, його перший заступ​ник Орлов і голова правління Держбанку Геращенко приймали гостя із Цюріха Шмідта, представника маловідомої фірми "Бюрогемайншафт", який займався посередництвом в різних темних справах. Він прилетів до Москви, аби переконатися, що за фантастичною пропозицією стосовно трансферту в 280 мільярдів карбованців не стоїть Інтерпол чи інші спецслужби.
Ігор Буніч досить детально описує цю зустріч: "...Це був не фантастичний, а суперфантастичний трансферт, що підставляв
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СРСР під страшний фінансовий удар Заходу. Шмідт був фінанси​стом і дещо знав про фінансове становище Радянського Союзу. Знав він, зокрема, і те, що в СРСР в обігу було всього 149 млрд4 карбованців.
— Ви збираєтесь вилучити ці гроші з обігу? — обережно запи​тав він Павлова.
— Частково, — відповів міністр фінансів... — Але не думайте, що ми ідіоти. Ми багаті. За нас не хвилюйтесь.
Шмідт знизав плечима. Домовились діяти в чотири етапи.
Перший етап — у грудні 1990 року. 100 млрд рублів за 5,5 млрд доларів.
Другий етап — у січні 1991 року. 25 млрд рублів.
Третій етап — у травні 1991 року. 15 млрд рублів. За другий і третій етапи — 2 млрд доларів.
І, нарешті, четвертий етап — у липні 1991 року. 140 млрд рублів за 4,5 млрд доларів.
Разом за 280 млрд рублів — 12 мільярдів доларів.
— Ті, хто вас послав, — закінчив нараду Павлов, — знають номери рахунків. На останньому етапі пан Орлов особисто про​контролює угоду. І не думайте, що це все. Грошей у нас ще ба​гато.
Павлов говорив чисту правду. Грошовий друкарський верстат був у його повному розпорядженні. В крайньому разі можна було ] частину грошей вилучити в населення. Нічого, не помруть. А по​мруть — значить, така їхня доля. Приголомшений і захоплений Шмідт полетів додому. Різне було в його житті. Але такого — ще ні. Він тільки-но фактично купив Радянський Союз за 12 мільярдів доларів"45.
Усе це схоже на фантастику, якби ми не були учасниками, а точніше, спостерігачами всіх цих подій. Якщо ви хочете змінити систему, необхідно зруйнувати стару. Одним із найкращих спо​собів руйнування є інфляція, знецінення грошей. А єдина устано​ва, здатна узаконити інфляцію, — уряд. Це добре розумів Ленін, коли руйнував стару систему під час революції 1917 року. -, v
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Крім продажу грошей, партноменклатура і Комітет державної безпеки створювали різноманітні спільні підприємства, фірми, акціонерні товариства, куди йшли державні кошти з різних ра​хунків...
Не все просто і з "капітаном Бобом". Коли в 1985 році Горба​чев став генсеком, прем'єр-міністр Ізраїлю Шимон Перес сказав Максвеллу й Хаммеру: "Справа відновлення радянсько-ізраїль​ських відносин — у ваших руках". Зараз відомо, що "капітан Боб" був подвійним агентом. Він працював на розвідку Велико​британії, а також на ізраїльський "Моссад". Брав участь у реалі​зації операції "Кей Кей маунтін", розробленої ізраїльськими спецслужбами за участю ЦРУ, на яку було виділено понад міль​ярд доларів на створення агентурної мережі в країнах "третього світу" й СРСР.
Проте захоплення політикою розорило Максвелла. Він звер​нувся за допомогою до "Моссаду", вважаючи, що заслужив під​тримку за свої значні заслуги перед Ізраїлем. Коли йому відмови​ли, він почав шантажувати розвідників-одновірців, маючи намір надрукувати правду про темні сторони їхньої діяльності в СРСР.
Ізраїльтяни у відповідь на шантаж "Боба" зробили вигляд, що готові піти на його умови; власне на зустріч з їхнім судном по​спішав у той фатальний для себе день Роберт Максвелл. Проте в Середземному морі його чекали не гроші, а бійці загону "Кідон" ("багнет") — найнещаднішого підрозділу "Моссад"...46
Ізраїльський "Моссад" надзвичайно активно діяв на території СРСР. Так, у 1979 році при загадкових обставинах помер ще один "агент впливу" — Девід Карр, єврей із Брукліна, приятель кількох американських сенаторів, консультант солідних міжна​родних фірм. Дивним було те, що цей мільйонер формально був співробітником газети американських комуністів "Дейлі уор-кер". Низький інтелектуальний коефіцієнт (189) не заважав йому працювати на "Моссад", бути посередником в операціях з по​ставки радянської зброї в "треті країни" й координатором питан​ня єврейської еміграції із СРСР. На траурній церемонії у липні
46 Виноградов А. Тайные битвы XX столетия. М.: Олма-Пресс, 1999. — С. 305.
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1979-го в Парижі були присутні мільярдерша Кристіна Онассіс, представники радянського посольства і відомого банку "Freres Lazars", який разом з Шіффом, Варбургом та іншими банкірами • фінансував російську революцію 1917 року. Дружина покійного стверджувала, що Карра ліквідував КДБ. Але є й інші думки...
Усе це свідчить про те, що Хаммер, Максвелл і Карр були пред​ставниками єврейської частини Фінансового Інтернаціоналу, який співробітничав з більшовиками ще до революцій 1917 року, і ця трійка, безумовно, мала зв'язки зі спецслужбами СРСР та Ізраї​лю. Про співробітництво останніх свідчить і той факт, що в 1990 році ліквідовано опозицію і всередині КДБ, коли було вбито лідера "антиізраїльського комітету", що діяв під прикриттям КДБ, Євгена Євсєєва, а також звільнення співробітників, які роз​крили зв'язки "Моссад" з фінансовою групою "Мост".
...Рік 1986-й. Майже 5 відсотків і без того мізерного державно​го бюджету забирає чорнобильська аварія. Стільки ж — падіння цін на нафту. Його частково спровокував сам Радянський Союз, збільшивши експорт. Іще стільки забрала й знаменита антиалко​гольна кампанія. Ось такі три удари, скажемо так, "під дих", отри​мав карбованець, підведений до краю прірви. Він знецінився на​стільки, що вперше з 1947 року став додатком до талонів, карток і закритих розпродажів на споживчому ринку, і до бартеру — на ви​робничому.
За 1985-1990 роки видимий дефіцит держбюджету збільшився у 5 разів, таємно фінансований за рахунок надмірної емісії — у 10 разів, за рахунок зовнішніх запозичень — у 20 разів.
*0
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\ Х'юстонський проекти
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10 років — від руйнування СРСР до розчленування Росії
; Основною причиною краху СРСР і системної кризи в країнах СНД є стан концептуальної невизначеності, що виникла після вбивства Й. В. Сталіна, який проводив власну глобальну, неза​лежну зовнішню й внутрішню політику. З 1953 року й донині на
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всьому пострадянському просторі управління замкнено на над​державні структури господарів західної цивілізації. На початку 80-х років бюрократія СРСР стала внутрішнім експлуататорсь​ким класом, у якого знайшлися спільні інтереси із зовнішніми експлуататорами. Це створило основу для реалізації агресивних планів Заходу проти СРСР згідно з директивою Ради національ​ної безпеки США № 20/1 від 18 серпня 1948 року.
Початок цим планам було покладено одразу після Другої світової війни. Мимоволі пригадується промова одного з ідео​логів "холодної війни" і засновників Центрального розвідуваль​ного управління Алена Даллеса, яку він виголосив у 1945 році: "Посіявши в Радянському Союзі хаос, ми непомітно підмінимо їхні цінності на фальшиві й змусимо їх повірити в ці цінності. Ми знайдемо своїх однодумців і спільників у самій Росії. Епізод за епізодом розігруватиметься грандіозна за своїми масштабами тра​гедія загибелі найнепокірнішого народу на Землі, остаточного, незворотного згасання його самосвідомості. Із літератури й мис​тецтва ми, наприклад, поступово, витруїмо їхню соціальну сутність, відівчимо художників, відіб'ємо у них бажання займати​ся зображенням, дослідженням тих процесів, які відбуваються в глибинах народних мас. Література, кіно, театри — зображати​муть і підноситимуть найниціші людські почуття. Ми будемо всіляко підтримувати й звеличувати так званих митців, які насад​жуватимуть і удовбуватимуть в людську свідомість культ сексу, насильства, садизму, зрадництва, — словом, всякої аморальності.
В управлінні державою ми створимо хаос і безладдя. Ми буде​мо непомітно, але активно й постійно сприяти самодурству чинов​ників, хабарництву, безпринципності. Чесність і порядність висмі​юватимуться й нікому не будуть потрібні, перетворяться на пере​житок минулого. Хамство й нахабність, брехня й обман, пияцтво і наркоманія, тваринний страх одного перед одним, зрадництво, націоналізм, ворожість народів, і насамперед ненависть до росій​ського народу, — все це ми будемо спритно й непомітно культи​вувати, все це розквітатиме махровим цвітом.
І лише незначна кількість людей здогадуватиметься чи на​віть розумітиме, що відбувається. Але таких людей ми поста-
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вимо в безпорадне становище, перетворимо на посміховисько, знайдемо спосіб їх оббрехати й оголосити покидьками суспіль​ства. Будемо спотворювати і знищувати основи моралі. Будемо завжди робити ставку на молодь. Будемо деморалізувати, роз​бещувати, розтлівати її. Ми зробимо з них молодих циніків, ха​мів, космополітів. Ось так ми це й зробимо"47.
Постає досить резонне запитання: чи існував план знищення Радянського Союзу? Сьогодні достеменно відомо: існував.
На початку 80-х років радянським розвідникам вдалося роз​добути матеріали так званого "Гарвардського проекту", що мав три томи: "Перебудова", "Реформа", "Завершення". Деякий час існування проекту зберігалося в таємниці, але недовго.
У травні 1985 року відомий ленінградський математик профе​сор Роман Антонович Надєїн приїхав до Москви для того, щоб здати завершене дослідження з проблеми "АнтиСОІ" (проти-стратегічної оборонної ініціативи), яке було доручено групі вій​ськових розробників Міністерством оборони і генсеком Ю. Анд-роповим. Для завершення роботи на звіті з математичними роз​рахунками потрібно було отримати підпис Горбачева. Проте він не захотів зустрічатися з Романом Антоновичем, і той, прочекав​ши 17 днів, ні з чим повернувся до Ленінграда. Але колеги зму​шують його у вересні 1985 року знову їхати до Москви. Результат той же. Один із полковників Міністерства оборони порадив На-дєїну звернутися в ЦК КПРС до товариша Юрасова. Той уважно вислухав Романа Антоновича і запитав, чи є в нього час. Якщо є, тоді сідайте і уважно читайте. З цими словами він відкрив сейф і витягнув три книги в оправі. На них було написано: "Перебудо​ва", "Реформа", "Завершення". Тексти доповідей радянської роз​відки в ЦК КПРС були двома мовами: російською й англійсь​кою. У вступі до першого тому було багато написано про те, що на межі XX і XXI століть людству загрожує страшна криза через нестачу сировинних та енергетичних ресурсів. Англосаксонські аналітики-екологи дійшли висновку, що врятування людства за​лежить від того, наскільки можна буде вирішити спільні пробле-
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ми після знищення "Імперії зла", як називав СРСР тодішній пре​зидент США Рональд Рейган. Тобто за рахунок Радянського Со​юзу, із запланованим скороченням населення в 10 разів і зруйну​ванням багатонаціональної держави. Програма розрахована на п'ятнадцять років. Під час першої п'ятирічки, з 1985 до 1990 року, здійснюватиметься "Перебудова" з її гласністю, бороть​бою за соціалізм "з людським обличчям", підготовкою реформ "від соціалізму до капіталізму". "Перебудовою" повинен керува​ти один керманич, найкраще генсек.
Другий том було присвячено "Реформі" впродовж 1990-
1995 років з такою метою:
ы
1. Ліквідація світової соціалістичної системи.
*И
2. Ліквідація Варшавського договору.
""•     тї!
3. Ліквідація КПРС.
^-      .-я
4. Ліквідація СРСР.
=•          *:
5. Ліквідація патріотичної соціалістичної свідомості.
з
6. Реформою повинен керувати інший керманич.
*
Третій том мав назву "Завершення", ним повинен керувати
третій керманич, і його час — 1996-2000 роки. В ньому були такі
пункти:
••
1. Ліквідація Радянської Армії.
'!
2. Ліквідація Росії як держави.
3. Ліквідація таких атрибутів соціалізму, як безкоштовне нав​чання, медичне обслуговування, і запровадження атрибутів капіталізму: за все слід платити.
4. Ліквідація ситого мирного життя в Ленінграді й Москві.
5. Ліквідація суспільної та державної власності й повсюдне за​провадження приватної власності.
Як свідчив текст, "Завершення" супроводжувалось виморожу​ванням голодного населення Росії, побудовою хороших доріг до морських портів, якими сировину та багатства Росії можна було б вивозити за кордон. Єдиний уряд Землі з єдиним етносом вия​вить турботу про тих, хто залишиться в живих, було сказано в Документі, він підгодовуватиме нижчі (слов'янські) етноси. Тим часом забезпечені всім учені Заходу в їхньому капіталістичному раю інтенсивно працюватимуть над вирішенням проблем:
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1. Створення НОВОЇ ТеХНОТрОННОЇ ТеХНІКИ.      ? ЯР !      ,2да>' 8*1*3* * ^Щ
2. Облаштування підводних фабрик.
ка.       /• iji'J          «:
3. Розробки супутникових фабрик фотосинтезу білка.
г-
4. Пошуку нових джерел енергії.
За рахунок Росії Захід сподівався багато чого вирішити, витис​нувши її як лимон, а територію "віддати англосаксонській расі".
Вражений Надєїн закрив том і подумав: чимало на світі вига​док! Юрасов нічого не пояснював, а Роман Антонович поїхав до Ленінграда.
Минуло чимало років. Надєїн знаходив усе більше відповід​ностей між рекомендаціями тритомника і тим, що відбувалося в дійсності. Залишалося тільки гадати, чи був тритомник на робо​чому столі у виконроба "Перебудови" та його помічників? Що це: якась сатанинська маячня чи добра підробка-пророцтво? Що ж тоді він читав у Юрасова? І чому так усе збігається? До того ж сталося так, що всі дев'ятеро людей, які знали про "Гарвардський проект", загинули. Немає серед живих і Юрасова.
Довідка. Юрасов Рудольф Микитович, приблизно 1935 року народження, росіянин, капітан 1-го рангу, був заступником завіду​вача відділу адміністративних органів ЦК КПРС, відповідав за оборонний комплекс. Протягом 80-х років відав Військово-морсь​ким флотом, коли професор Надєїн розрахував траєкторію лазер​них променів, які вражають ворожі ракети, й теоретично розраху​вав АнтиСОІ — систему захисту великих міст СРСР. Юрасов і Надєїн були друзями, часто зустрічались у Москві й Пушкіно. Відділом Адміністративних органів тоді керував генерал М. О. Савенков, який згодом перейшов на службу до КДБ. Цьому відділові належало знати документи найвищої секретності й інко​ли зберігати їхні копії, позаяк відділ був куратором розвідки й контррозвідки, КДБ, армії та флоту, військово-повітряних сил, військово-промислового комплексу тощо. Групу з ЗО математиків, які звітувалися перед Юрасовим, очолював професор В. І. Хари​тонов. Наприкінці 1985-го Юрасова знайшли мертвим у своєму кабінеті, замкненим зсередини. Причина смерті не встановлена. Розрахунки, креслення і моделі за проектом АнтиСОІ 1986 року потрапили до ЦРУ. Саме в цей час М. С. Горбачев вів переговори
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з президентом США Р. Рейганом стосовно обмеження стратегіч​них озброєнь ОСО-2. СРСР було залишено мінімальну кількість ядерних боєголовок, країна виявилася беззахисною перед можли​вою агресією, а програма "Буран" високих військових оборонних технологій (понад 500) була знищена. Американцям продали най​новішу радянську зброю, в тому числі й літак-супутник науково-дослідного інституту "Гранат". До 1991 року НАТО отримало від Горбачева "вливань" на суму 20 млрд доларів. Так "кращий німець року", якому не дісталося білої ярмулки, й лауреат Нобе​лівської премії миру вирішив за весь радянський народ проблему його безпеки. В 1995 році державна безпека Російської Федерації виявилася втричі гірше забезпеченою, ніж безпека США48.
Події, що відбувалися, і така страшна інформація гнітили Надєїна, отож у травні 1992 року він розповів про неї доктору філологічних наук, члену Спілки письменників Ю. К. Бєгунову, який і надрукував цю інформацію.
Проте ще раніше в журналі "Молодая гвардия", в № 2 за 1991 рік, була надрукована стаття економіста й політолога А. К. Ци-кунова (під псевдонімом Кузьмич), яка містила схожі до "Гарвард​ського проекту" думки. "Перебудова, — писав Кузьмич, — не ра​дянське й не російське слово. Воно перейшло в наш лексикон і ста​ло політичним терміном з міжнародного права, а розроблено в кулуарах Світового банку та Міжнародного валютного фонду (МВФ. Доповідь "Соціальні аспекти структурної перебудови"). Розгорнуте визначення цього терміна можна знайти в документі № 276 (XXVII) від 20 вересня 1983 року в рамках Ради з торгівлі й розвитку ООН, рішеннях № 297 від 21.09.84, № 310 від 29.03.85 та ін. Цікава й доповідь ЮНІДО № 393 від 1985 року "Перебудо​ва світового промислового виробництва в країнах Східної Євро​пи". Основні її ідеї:
1. Посилилося забруднення довкілля у розвинених країнах, ви​везення сировини себе не виправдало, низька окупність.
2. Вивезти за межі цих країн не тільки добувну, а й переробну
ПРОМИСЛОВІСТЬ.       -> ,
.;-„..«..„
4Я Королев А. Российская дсмокраМіГ—*6еюаасностьлпя США // Русский порядок. —
М., 1995.— №6-8(26-28).—С. 1.
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3. Через нестабільність у країнах Африки й Азії перевагу відда​ти СРСР (Джон Скіннер, президент транснаціональної корпо-« рації "Бізнес інтернейшнл": "Наше завдання — проникнути дн на радянський ринок, заволодіти дешевою сировиною і там
••ft переробляти в умовах надзвичайно дешевої робочої сили").
-•) Перебудова матиме такі етапи49:
1. 1985-1987 pp. — період первісного нагромадження капіталів за рахунок пограбування СРСР.
2. 1987-1990 pp. — захоплення землі та виробництва.
3. 1991-1992 pp. — об'єднання ТНК й радянського виробництва.
4. 1992-1995 pp. — остаточне захоплення Росії.
5. 1995-2005 pp. — створення Світового уряду.
Ця публікація коштувала Кузьмичу життя. Він загинув у травні 1991 року під час відрядження у готелі м. Нижньовар-товська за нез'ясованих обставин50.
Слід зазначити, що ще в 1955 році один російський емігрант, який взяв собі псевдонім Олександр Уайт, надрукував у Мюнхені книгу, де, посилаючись на таємні документи й матеріали того часу, повідомив про плани перебудови СРСР зсередини через впровадження у Політбюро ЦК КПРС і партійний апарат "агентів впливу". Метою цього плану було знищення СРСР як єдиної держави й перетворення Росії на колоніальну, залежну від США країну, що ми й спостерігаємо сьогодні51.
1 липня 1995 року в Державній Думі виступив В. Жириновсь-кий, але фрагменти його промови не передало жодне інформа​ційне агентство. А сказав він таке: "...1990-й рік, листопад, Гор-бачов підписує Паризьку хартію і таємний протокол. Ви знаєте, про що йдеться в таємному протоколі? 1992-й рік — президент Єльцин повторює цей підпис. Де таємний протокол? Я вам нази​ваю, що в цьому таємному протоколі написано: "Про освоєння Східно-Європейського простору". Бачите — загомоніли підкуп​лені (показує в бік, де сидить фракція "Демократичний вибір Ро​сії"). Вони бояться викриття (голоси "Зрадники!"). Нічого, нічо-
49 Кузьмин А. Заговор мирового правительства. — М., 1994.
. ,•;-,....
50 Русский вестник. — М.,1991. — С. 13.
-'.—•-     -.™-~.
51 Уайт А. Русская политика самосохранения. Тайные пружины истории (Сб. Ста​
тей). — Новосибирск, !992. — С. 127-143.
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го, день суду для вас настане. Так ось, у цій програмі записано, де розміщуватимуть шкідливі виробництва і що буде з СРСР. І ця програма фактично виконана за усіма позиціями, крім останньої. Остання позиція — відібрати землю. Ось тепер влаштовуються окремі невеликі провокації, легенькі, маленькі кризи, щоб забра​ти землю, забрати землю під заставу наших боргів. Це доктрина знищення росіян їхніми ж руками. Мета — залишити тут для про​живання ЗО мільйонів росіян, й вони сьогодні кожен день вими​рають. І все це виконується на ваших очах. І це робить той самий уряд, який можна прямо назвати урядом-злочинцем. Цей злочин називається зрадою Вітчизни... Гайдар у жовтні 1992 року отри​мує інструкцію в американському посольстві від Кіссінджера (го​лови "Бней-Бріт" і радника Світового таємного уряду. — М. С): розламати всю промисловість Росії — тільки сировина. Прочитай​те його заяву: "Ми розпалимо вогонь інфляції, який спалить усю промисловість. Ми увійдемо у світове господарство кочегарами, дроворубами, але увійдемо". І увійшли..."52
А тоді, в другій половині 1980-х років, дії Горбачева, спрямо​вані на різке зниження обороноздатності країни, варто оцінюва​ти в сенсі радянсько-американських зустрічей на вищому рівні — Михайла Горбачева і Рональда Рейгана, тоді президента США, в Женеві (листопад 1985 року), в Рейк'явіку (жовтень 1986 року), у Вашингтоні (грудень 1987 року), у Москві (липень 1988 року). Курс на припинення військової конфронтації й на реалізацію "но​вого політичного мислення" архітектора перебудови виявився при підписанні договору Горбачовим і представниками Заходу Паризького протоколу (листопад 1990 року), що сприяло до​укомплектуванню дипломатичних документів майбутнього тотального руйнування.
Належність Мальтійського лицаря Горбачова до Світового таємного уряду доводиться ще й таким фактом. Наприкінці 1995-го в Сан-Франциско під головуванням Горбачова відбувся між​народний "Форум про стан миру". В ньому взяли участь понад 500 учасників із 141 країни, в тому числі й такі відомі люди, як
СПб., 1995. •
'
5: 0 чем говорит Жиринввошй и молчат ХЗМШ^Щаикдаедество.
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Джордж Буш, Маргарет Тетчер, Збігнєв Бжезинський, Джордж Шульц, Альберт Гор, Колін Пауелл, Вацлав Гавел та ін. Форум організовано на кошти "Gorbachev Fondation USA". 3 високої трибуни велася мова про загальні проблеми. Нью-йоркська газе​та "Новое русское слово" оцінила форум як маневр "світової за-куліси". Американські праві вважають, що форум є не що інше, як чергове зібрання Світового таємного уряду для наведення но​вого світового порядку.
У книжці Л. Хейма "Світова змова" сказано, що нью-йорк-ський єврейський центр є Головним архітектором "нового світо​вого порядку" і відповідає за його встановлення як вища струк​тура Світового таємного уряду, що підтримується фінансовими групами Моргана, Рокфеллера, Ротшильда, Форда, Карнегі, Гейт​са, Дюпона та ін. "Саме Світовий таємний уряд, який розміщуєть​ся в Нью-Йорку, через президента Всесвітнього єврейського кон​гресу Е. Бронфмана передав московській еліті, під час підготовки ЦРУ й "агентами впливу" в СРСР (нарада в будинку відпочинку "Красные камни" під Приозерськом влітку 1991 року) Серпневого путчу, "установку на капіталізацію СРСР і таку "демократію", яка б дала владу єврейській меншості". Я не стомлююся повторювати, — стверджував Бронфман, — суть демократії не у владі більшості, а в захисті всіх меншин від більшості". При цьому Бронфман наго​лошував, що "пріоритетним" населенням Росії є євреї. Він також зауважив, що Єльцин — єдина альтернатива Горбачеву, що й ви​рішило долю останнього. Захід розробив і сценарій зміни влади, і самого ладу в нашій країні. "Спочатку Горбачев, який називав себе нащадком іудейського пророка Мойсея, прийшовши до вла​ди, використав її, щоб зруйнувати країну й скасувати вищі органи влади СРСР. Потім Єльцин, якого було обрано президентом за допомогою  ЗМІ,  що  опинилися  в  руках сіоністів,  добився ліквідації СРСР, почав руйнувати Російську Федерацію й здавати країну та її народ у поневолення Заходу й світовим фінансовим центрам"53.1 все це тривало упродовж усього президентства Єль​цина до 1999 року.
53 Цит. за: Жириновский В. В, Избранное! В 3 т. Мы возродим Великую Россию. — М.,
1997.— Т. 1. —С. 86.
;
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Після опереткового путчу в серпні 1991 року 8 грудня в Біловезькій пущі відбулося розчленування СРСР "трьома бога​тирями" Борисом, Станіславом і Леонідом, один з яких до того ж був Мальтійським лицарем і кавалером ордену богині Бау.
Під тиском радників Єльцина — Бурбуліса, Шахрая, Гайдара, Козирєва — депутати Верховної Ради СРСР 12 грудня 1991 року проголосували за закон про саморозпуск СРСР і створення Ро​сійської Федерації як самостійної держави. Могутня держава, що створювалась протягом майже 2000 років, була зруйнована за чотири місяці (серпень — грудень 1991 року). Все це зроблено не​зважаючи на референдум від 17 березня 1991 року, коли 76 від​сотків громадян СРСР проголосували за збереження Радянсько​го Союзу.
Але "п'ята колона" продовжувала свою чорну справу. "В ос​нову "перетворень", що реалізовувалися в Росії командою Єльцина, — пише Жириновський, — були покладені рекомен​дації Х'юстонської доповіді про концепцію економічних реформ в СРСР (1991 року), розроблені чотирма провідними міжнарод​ними організаціями Заходу — Міжнародним валютним фондом, Міжнародним банком реконструкції і розвитку, Організацією економічного співробітництва і Європейським банком реконст​рукції і розвитку. Згідно з оцінкою вітчизняних експертів, закор​донні рекомендації будуються з урахуванням насамперед інтере​сів західних країн. Захід зацікавлений збувати в нас промислові та продовольчі товари в обмін на сировину, паливо, енергію. Тому такий характер обміну сприятиме швидкому банкрутству нашої обробної промисловості й сільського господарства. Це зу​мовлюється тим, що ставка (явно помилкова) зроблена на ство​рення у нас дикої ринкової економіки. Рекомендована Заходом свобода зовнішньої торгівлі та конкуренції (при руйнуванні всієї нашої економіки!) із західними фірмами обернулась для росій​ської обробної промисловості й сільського господарства швид​ким банкрутством і виникненням масового безробіття. Насамкі​нець, і це головне, у Х'юстонській доповіді, на базі якої російсь​кому уряду дано рекомендації, викладено модель переходу радянської економіки до ринку з точки зору західних країн, а
115
довгострокові наслідки для наших народів — взагалі не розгля​даються. У ній немає розрахунків падіння життєвого рівня й ви​мирання населення, масштабів безробіття, темпів скорочення» національного доходу, масштабів безповоротного руйнування наукового, виробничого й оборонного потенціалів країни.
Автори, які створювали Х'юстонський проект, керувалися од​нією метою: як з позиції інтересів західних країн освоїти еконо​мічний простір нашої країни і, проковтнувши його, перетворити Росію на величезну сировинну базу для розвитку своїх країн"54.
Патріотичні сили збагнули, що відбувається руйнування і грабу​вання держави. Першим стали на її захист депутати парламенту. "А коли 17 вересня 1993 року Верховна Дума РФ прийняла рі​шення про інвентаризацію закордонної власності країни, оціне​ної в 300 млрд доларів, і про її державне використання, міжна​родна фінансово-промислова олігархія за допомогою тимчасово і таємно введених до Москви ізраїльських та американських за​гонів — незаконних військових формувань "Бейтару" — розгро​мила (події 3-4 жовтня 1993 р.) обраний народом парламент і ос​таточно усунула від влади сам народ. Варто нагадати, що за два місяці перед цим до Москви приїздив директор ЦРУ Вулсі, разом з яким прибули й спеціалісти з переворотів і масових безпоряд​ків. Вчинене з великою жорстокістю побиття простих людей, які захищали Конституцію, мало за мету остаточно залякати росіян, аби вони більше не виступали зі своїми вимогами демократії й соціальної справедливості"55.
За даними народного депутата Верховної Ради Сажі Умалато-вої, яка брала участь у цих подіях, всього загинуло 2743 чолові​ки, останки багатьох ще й досі не знайдено.
Попервах протистояння Єльцина та віце-президента Руцького мало внутрішньопартійний характер боротьби за владу. Конфлікт було спровоковано влітку — восени 1993 року таємними силами за допомогою сфальсифікованих документів "Трасту" О. Руцького під керівництвом радника президента, єврейського авантюриста

Д. Якубовського. Колишній народний депутат Иона Андронов до​слідив, що у фальсифікації документів брала участь ізраїльська роз​відка "Моссад". Учасниками фальсифікації були полковник Борис Бірштейн — подвійний агент, який працював на розвідки СРСР та Ізраїлю. В 1991-1992 роках він очолював у Швейцарії фірму "Сіабе-ко", філію "Агрохіму" і КДБ, що відмивала "брудні гроші" мафії че​рез швейцарські банки. Опираючись на "Моссад", Бірштейн сфаб​рикував документи і разом з Ілюшиним, Калмиковим, Котенковим, Макаровим і Якубовським розпочав переслідування Руцького, який теж мав компромат на їхню мафію. Втручання клану президента Єльцина, який підтримував мафію, закінчилось розстрілом парла​менту56. Сподіваюся, читачам зрозуміло, що проти Росії діють ла​тентні структури світової політики, що руйнують країну і знищують російський народ. Жовтневий розстріл різко змінив обстановку в країні, змінив інформаційне поле не на користь демократії.
Поки що тритомник не знайдено. Є дані, що окремі частини його друкувалися в московській палестинській газеті "Аль Коде", яку надзвичайно важко знайти. Проте чи й знайдеться вона? Час покаже.
Газети "Завтра" від 26.06.2001 № 25 і "Знания — Власть" (№ 5 (130). — 2001) надрукували американський документ, який на​прикінці 2000 року був в апараті віце-президента США Річарда Чейні. Як пише редактор журналу "Национальная безопасность и геополитика России" (№ 8 (25). — 2001. — С. 14): "...Документ був отриманий спеціальними структурами РФ і поданий "наго​ру". Жодної реакції від керівництва Росії немає. Навпаки, вся по​літика офіційної влади нашої країни протягом останніх місяців йде у руслі цього документа. Є підстави вважати, що цей доку​мент лише фрагмент Х'юстонського проекту". Фрагмент доку​мента надрукований у зазначеному журналі й читачі можуть з ним ознайомитись.
Якщо Гарвардський проект був адресований переважно СРСР, то Х'юстонський проект пов'язаний тільки з Російською
54 Цит. за: Жириновский В. В. Избранное: В 3 т. Мы возродим Великую Россию. — М.,
1997.- Т. 1.-С. 113, 114.
., ,,J(.v,r. .-, :...-.f.^,...--.-i;-.>..-jT.w:-wr
55 Там само. С. 89. ,
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56 Бегунов Ю. К. Тайные силы в истории России. Сборник статтей и документов: 4-е мзд. — М.: Изд-во газет*("Патриот", 2000. — С. 430.
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Федерацією. В цьому основна відмінність цих проектів. Спільне в них — поділ держави на частини: перший проект ділив СРСР, а другий вже розділяє Росію. Від неї повинен відійти Північний • Кавказ, Калінінградська область, Сибір і Далекий Схід. Нині ми бачимо, як терористичні акти в США 11 вересня 2001 року "до​помогли" американським військовим силам увійти до кавказько​го регіону.
Постає резонне запитання: а чи можна довіряти публікаціям та​ких документів, чи не є вони черговою фальшивкою? Історія знає чимало прикладів, коли опублікування сенсаційних документів викликало жорстокі суперечки і звинувачення у фальсифікації. Проте історики мають можливість оцінити достовірність доку​ментів, розглядаючи їх не ізольовано, а зіставляючи з відомими документальними свідченнями. Так, ще 1917 року французький масонський журнал "Акація" надрукував статтю Лімузена — ма-сона високого ступеня, де було визначено аналогічну зону поділу Росії на окремі частини.
Ще одним свідченням достовірності зазначених документів є їх зіставлення з дослідженнями американських аналітиків, на​друкованими в 1992 році під назвою: "Американські прогнози розвитку геостратегічної ситуації у світі наприкінці XX і на по​чатку XXI ст.", де мовиться про поділ Росії на шість незалежних утворень: Західну Росію, Урал, Західний Сибір, Східний Сибір і північні території. Отож плани щодо Російської Федерації у західних глобалістів не міняються.
Показовим є й виступ президента США Білла Клінтона на за​критому засіданні Об'єднаного комітету начальників штабів 25 жовтня 1995 року. Про що ж говорив "друг Білл"? Як і слід було очікувати, велике задоволення у нього викликало єльцинсь-ке керівництво: "Використовуючи прорахунки радянської <• І дипломатії, надзвичайну самовпевненість Горбачева та його ото​чення, в тому числі й тих, хто відверто займав проамериканську позицію, ми досягли того, що президент Трумен збирався зробити з Радянським Союзом за допомогою атомної бомби. Щоправда, з однією суттєвою відмінністю — ми отримали сировинний прида​ток, незруйновану атомом державу, яку було б нелегко відбудову-
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вати. Так, ми витратили на це багато мільярдів доларів, але вони вже близькі до того, що в росіян називається самоокупністю: за чо​тири роки ми й наші спільники отримали різної стратегічної сиро​вини на 15 мільярдів доларів, сотні тонн золота, дорогоцінного ка​міння і так далі. Під неіснуючі проекти нам передано за мізерно малі суми двадцять тисяч тонн міді, майже п'ятдесят тисяч тонн алюмінію, дві тисячі тонн цезію, берилію, стронцію тощо.
У роки так званої перебудови в СРСР багато наших військо​вих і бізнесменів не вірили в успіх майбутніх операцій. І даремно. Розхитавши ідеологічні основи СРСР, ми змогли безкровно виве​сти з війни за світове панування державу, яка була основним кон​курентом Америки. Наша мета і в подальшому надавати допомо​гу всім, хто хоче бачити в нас взірець західної свободи й демо​кратії...
Сучасне керівництво країни нас влаштовує з усіх поглядів, і тому не слід скупитися на витрати. Вони принесуть нам позитив​ні результати. Забезпечивши зайняття Єльциним посади прези​дента на другий термін, ми таким чином створимо полігон, з яко​го ніколи не підемо". Ясніше про зрадництво національних інте​ресів верхівкою російського керівництва сказати важко. Тепер ми бачимо, якою корисною може бути віртуальна реальність міфів про сутність західної демократії.
Американський президент окреслив коло завдань своїм гене​ралам на найближче десятиріччя:
1. Розчленити Росію на частини шляхом міжрегіональних війн, аналогічних тій, що відбувається в Югославії.
2. Остаточно зруйнувати військово-промисловий комплекс Росії.
3. У республіках, що відокремилися від Росії, встановити режи​ми, керовані Америкою.
На закінчення цієї частини доповіді американський президент Клінтон сказав: "Так, ми дозволили Росії бути державою, але ім​перією буде тільки одна країна — США". І тут досить чітко про​глядається стратегічне завдання на розчленування Росії, що ціл​ком збігається з Х'юстонським і Гарвардським проектами.
Як і належить у бюрократичній системі: якщо хтось зверху щось промовив, то й знизу повторюють те ж саме. І справді,
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Томас В. Сіманс, координатор допомоги, що надається новим незалежним державам, затверджуючи доповнення та зміни до "Стратегії США в галузі надання допомоги та розвитку економ​ічного співробітництва з Росією", випередивши навіть свого старшого патрона, не міг не помітити: "...Реформована Росія приносить США пряму й реальну користь, включаючи й скоро​чення коштів на оборону, розширення можливостей проникнення на ринок товарів і послуг у країну з 150-мільйонним населенням і величезним попитом, високим науково-технічним рівнем... У майбутні кілька років допомога США буде спрямована на підтримку демократичних і ринкових реформ у неросійських дер​жавах колишнього Радянського Союзу, а в 1998 році допомогу Росії передбачається припинити, крім фондів, що надаватимуть​ся окремим підприємствам". Тут йдеться про економічне закріп​лення відриву країн СНД від небажаних для США зв'язків цих країн з Росією. Навіть побіжний огляд наведених цитат свідчить, що йдеться, як, напевно, й зрозумів читач, не про разові дії, а про добре сплановані акції з розрахунком на далеку перспективу.
На недавньому засіданні Більдерберзького клубу у Велико​британії обговорювалася також тема поділу Російської Феде​рації на частини за схемою: Центр і Сибір повинні відійти до США, Північний Захід — Німеччині, Північ і Поволжя — Туреч​чині, Далекий Схід — Японії.
Апетити глобалістів не вгамовуються і, як уже відкрито висло​вився Бжезинський у Львові (де йому присво'іли звання "Почесний громадянин Львова"), "новий світовий порядок за гегемонії США створюється проти Росії, за рахунок Росії й на уламках Росії". Далі він розвиває свою думку, що "Росія буде розчленованою і під опікою", "вільноконфедеративною" країною, складовими якої будуть європейська Росія, Сибірська республіка і Далеко​східна республіка.
Ось таку долю намітили для Російської Федерації глобалісти. І тут особлива роль належить російському народові, який, ми пе​реконані, не погодиться з такими планами.
Втім, чи мають якесь відношення таємні структури до Бориса Єльцина? Факти свідчать: Борис Єльцин став членом Мальтійсь-
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кого ордену. Ось що пише з цього приводу І. Констянтинов, на​родний депутат, голова правління Російського народного зі​брання: "Указ Президента Російської Федерації Б. Єльцина від 7 серпня 1992 року називається коротко: "Про відновлення офі​ційних відносин з Мальтійським орденом"... Через 175 років Єльцин відновлює представництво Мальтійського ордену в Ро​сії. Зверніть увагу на текст указу... не "встановити", а "віднови​ти офіційні відносини з Мальтійським орденом". Тобто прези​дент навмисно перекидає місток у минуле, в часи правління імпе​ратора Павла І, також прибічника західних реформ. Своїм указом від 7 серпня 1992 p., як і прийняттям звання "рицаря-командора" 16 листопада 1991 p., демократично обраний прези​дент Борис Єльцин відкинув від себе благодать Божу, отриману ним при "сходженні на престол" 10 липня 1991 р. через благосло​вення Патріарха Російської Православної Церкви. Благословен​ня традиційних російських релігій він проміняв на масонське, са​танинське благословення і віддав душу свою на вічне засуджен​ня. Тепер і православний віруючий, і благовірний мусульманин, іудей і буддист змушені відмовитися від усякого співробітництва з масонською владою"57. Завершуючи розділ, слід замислитись над тим, як вдалося накинути на СРСР масонський зашморг і які таємні структури світової політики взяли в цьому найактивнішу участь.
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