-.Частина V
ЛАТЕНТНІ СТРУКТУРИ ІЗРАЇЛЮ
Изверившись в блазісепном общем рае,
Но прежние мечтания любя,
*j"
Евреи эмигрируют в Израиль,                      ''•'
Чтоб русскими почувствовать себя.           ;Д
С. Кара-Муща
•/• Батьки-засновники держави Ізраїль мудро скористалися про​міжком часу, коли СРСР і США ставились до сіонізму досить прихильно. Після того як Генеральна Асамблея ООН проголосу​вала за поділ Палестини на дві держави — єврейську й арабську, усім стало зрозуміло, що за цією резолюцією стояли саме ці краї​ни. Тоді радянське керівництво, підтримуючи ідею центру дер​жавності для євреїв у Палестині, вбачало в сіонізмі чимало при​вабливого.
На його думку, сіонізм першої половини XIX ст. поєднував національну ідею з утопічним соціалізмом. Тільки на Святій зем​лі можна забезпечити умови для нормального розвитку єврейсь​кого пролетаріату, який стане авангардом боротьби з єврейсь​ким і міжнародним капіталом, — доводив на початку минулого століття один з ідеологів сіонізму Б. Борохов. Серед палестин​ського населення було багато вихідців з Росії, які зберігали нос​тальгійні симпатії до неї.
При створенні держави Ізраїль важливу роль відіграла делега​ція України. 13 травня 1948 року, всього за день до проголошен​ня Ізраїлю, делегація Великобританії в ООН зробила спробу від​мінити резолюцію № 181 і знову виступила з пропозицією ство​рити єдину арабо-єврейську державу. Ця пропозиція не пройшла зовсім випадково. Як свідчить про це керівник місії України при ООН Василь Тарасенко, сталося диво: "В ситуації, що скла-
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лася, — згадує Тарасенко, — прийняття англійської резолюції було рівнозначне знищенню єврейського національного вогнища. Проти виступало всього кілька делегацій — СРСР, України, Біло​русії, Польщі, Чехословаччини — не більше шести — восьми країн. Країни Латинської Америки, які становили тоді половину членів ООН, були готові одностайно голосувати разом із США. Всі, в тому числі єврейська община й делегація СРСР, були впев​нені, що прийняття англійського проекту резолюції забезпечено. Необхідно було тільки прийняти резолюцію до шостої години ве​чора, що автоматично відміняло попереднє рішення ООН.
Приблизно о 5.45 головуючий доктор Арсе перервав черговий виступ Громико й зробив оголошення про голосування. У залі засідань місця для делегацій закріплювалися в алфавітному по​рядку, тому делегація України розташовувалась поряд з делега​цією СРСР. Я повернувся до Громико, а той пробурчав щось на зразок "усе закінчено". Я ж піднявся з місця й сказав, що хочу висловитися з процедури голосування й, не зважаючи на запере​чення головуючого, швидко пішов до трибуни.
Але... виникло непорозуміння. Англійське словосполучення "point of view" (висловити точку зору) у мене прозвучало як "point of you" (поговорити про тебе), що головуючий сприйняв як спробу спровокувати конфлікт. Він швидко залишив своє крісло і вибіг із залу з вигуками: "Поліцейський, поліцейський, швидше сюди!" А я тим часом уже виголошував експромтом свою промову. Раптом почулися оплески. Я подивився на годин​ника — стрілка перейшла за позначку 6. Першим привітав мене Громико, а потім керівники делегацій Польщі, Чехословаччини, представники єврейської общини Нью-Йорка. Доктор Арсе піднявся на трибуну й заявив, що, оскільки з відомих причин го​лосування не відбулося, попереднє рішення ООН залишається в силі. Тієї ж ночі в Тель-Авіві було проголошено Державу Ізраїль і створено її перший уряд на чолі з Бен-Гуріоном".
Тому й не випадково, що, користуючись підтримкою Вели​кобританії, Ліга Арабських держав наступного дня після утво​рення Ізраїлю заявила, що всі арабські держави віднині перебува​ють у стані війни з євреями Палестини.
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І замість того, щоб виконувати резолюцію ООН № 181, арабські держави Близького Сходу спрямували свої зусилля на знищення Ізраїлю, заявляючи, що вони не зупиняться, доки "не скинуть євреїв у Середземне море".
Коли розпочалася арабо-ізраїльська війна, СРСР надавав не тільки політичну підтримку Ізраїлю. Більше того, після визнання Ізраїлю Сталін "попросив" Чехословаччину поставляти зброю єврейським військовим організаціям.
Проте через півроку ситуація повністю змінилася, і в СРСР розпочалася кампанія боротьби з "безрідними космополітами". Однією з причин цього стану було те, що Сталін, за словами за​ступника начальника Головного розвідуправління радянського Генштабу М. Мільштейна, став агресивним антисемітом, "зара​зившись" антисемітизмом від Гітлера. Але є ще одна причина, яку й сьогодні замовчують. Вона полягає в розкритті таємниць масонських архівів і ознайомлення з ними Сталіна. Ці архіви зібрав у країнах Західної Європи А. Гітлер і вивіз у Сілезію, а звідти радянські війська перевезли їх у Москву, створивши Особ​ливий архів КДБ. Із цих матеріалів Сталін дізнався про плани ду​ховного сіонізму стосовно завоювання світу, створення нового світового порядку і Світового уряду. Ізраїлю в цих планах відво​дилася головна роль, з втратою СІЛА ролі світового жандарма.
Сучасний Ізраїль являє собою унікальне державно-правове утворення. Сіоністи мріяли про форму демократії, побудованої на моделях існуючих західних інституцій. Єврейська держава об​ґрунтовує свої територіальні претензії на біблійній основі, і вона не може повністю відмежуватися від традиційного єврейського релігійного закону. Накладання двох різних правових систем — позитивного державного права й традиційного релігійного зако​ну — створювали й створюють джерело конфліктів і напруження в ізраїльському суспільному житті.
Нові репатріанти здивовані деякими давніми, явно застаріли​ми традиціями. Наприклад, в Ізраїлі віддавен на Перше травня вивішують червоний прапор. Це стало рутиною, й мало хто з учасників першотравневої маніфестації вірить в ідеали інтерна​ціональної єдності. Проте багатьом російським репатріантам
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було дивно й неприємно бачити цей зловісний символ тоталітар​ної системи, від якої вони тікали до Ізраїлю.
Ідеологічні контрасти пов'язані з тим, що сіоністський рух, який є, по суті, світсько-політичним, хоче об'єднатись у справі створення ізраїльської держави з ортодоксальними релігійними колами, одержимими месіанською ідеєю. Так, закон про повер​нення 1959 року гарантує невід'ємне право повернення на істо​ричну батьківщину кожному єврею. Проте цей закон не конкре​тизував носія права. Він надавав можливість імміграції євреям, що поклонялися Торі, а також євреям, пов'язаним з іудаїзмом, у контексті спільної долі.
Відповідь на запитання, хто є євреєм, важливий не для засто​сування закону про повернення, а для визначення компетенції ра-бинатських судів, що конкурують із судами інших конфесійних общин.
У 1970 році до закону про повернення були внесені поправки. Згідно з однією з них (ст. 48), "єврей — це той, хто народжений від матері-єврейки, або той, хто прийняв іудаїзм і не належить до іншої конфесії". Проте й це пояснення не з'ясовує ситуації. А тим часом ця проблема й досі залишається причиною напруженості між світськими та релігійними колами в ізраїльському суспільст​ві. Нині Ізраїль — держава, яка не має писаної Конституції, а ре​лігія фактично не відокремлена від держави. Закони держави ви​користовуються як для надання нормативного статусу релігій​ним інституціям, так і для дотримання релігійних постулатів, що особливо негативно відображається на ситуації з правами люди​ни. Тому Ізраїль, напевно, не можна вважати сповна світською державою, позаяк іудейські священики відіграють в ньому знач^ ну роль і в країні діє релігійне законодавство. Є чимало свідчень того, що Ізраїль рухається у напрямі, який може привести його до теократичної форми правління.
Спецслужби Ізраїлю
Ізраїльські спецслужби з'явилися раніше держави Ізраїль. Перші емігранти на обітовану землю створили "Армію оборони
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Ізраїлю" ("Хагана") для захисту єврейських поселень і кібуців. У 1920 році в "Хагані" було створено розвідувальний підрозділ. Одночасно з ним виникла й контррозвідка, що отримала назву* "Шерут Бетахон", чи, скорочено, "Шін Бет". Наприкінці 30-х у Палестині створюється третій підрозділ спецслужб — "Алія-Бет", завданням якого було сприяти нелегальній еміграції євреїв до Палестини. Після одностороннього проголошення незалеж​ності Ізраїлю в ніч із 14 на 15 травня в армії було створено чет​верту розвідувальну організацію — військову розвідку "Аман", що нараховує, за окремими даними, майже 7 тисяч спів​робітників. Саме "Аман" запустила розвідувальний супутник "Офек" для ведення космічної розвідки територій різних країн світу, в тому числі й України. У свою чергу, міністерство закор​донних справ (МЗС) Ізраїлю створило власну розвідку — відділ досліджень (дипломатична розвідка), що пізніше був реорганізо​ваний у центр дослідження і планування МЗС Ізраїлю. Через де​який час міністерство внутрішніх справ створило особливий слідчий відділ, що переважно координує взаємодію контррозвід​ки і поліцейських операцій з іншими спецслужбами Ізраїлю.
Функції центральної розвідки, що координує розвідувальну діяльність всіх спецслужб, було покладено на "Моссад", створе​ний 1 вересня 1951 року. Офіційно повна назва "Моссад" на івриті має такий вигляд: "Ле Модіїн ве ле тафкідім Махаюдін" і перекладається як "Інститут розвідки і спеціальних завдань". Тоді його очолював директор Рувен Шілой. Але вже в 1952 році на зміну йому прийшов знаменитий Іссер Харел, який народився у Вітебську і став живою легендою "Моссаду". Понад десять років Харел очолював цю службу, відмовляючись від нагород і генеральського звання. "Моссад" — унікальна розвідувальна організація, вона не копіює жодну зарубіжну спецслужбу. Це — єдина у світі розвідувально-диверсійна організація, яка, крім до​бування таємної інформації, займається усуненням "ворогів Ізраїлю". З цією метою в "Моссаді" створено і постійно діє уп​равління таємних операцій "Комеміют", що раніше мало назву "Мецада". Управління має власні бойові підрозділи під назвою "Кідон" ("багнет"), кожен з яких має кілька загонів.

Організаційно "Моссад" складається з директорату і управ​лінь: дослідного, що має 15 відділів за географічним принципом; оперативно-технічного, що має у своєму складі відділи оператив​ної техніки прослуховування, таємного фотографування і про​никнення в приміщення; інформаційно-аналітичного; диверсій​но-терористичного ("Комеміют"); зовнішньої контррозвідки; політичних акцій і зв'язку, який займається продажем ізраїльсь​кої зброї; управління психологічної війни і дезінформаційних заходів.
Девіз "Моссаду" — "Хитрощами й оманою ти повинен вести війну". На відміну від розвідслужб інших країн "Моссад" — кількісно невелика організація, яка налічує 1200 співробітників разом з технічним персоналом. Оперативні співробітники "Мос​саду", які здійснюють розвідувальні розробки іноземців і керу​ють роботою агентів у резидентурах — "каца", виступають, як правило, під дипломатичним прикриттям.
1998 року директором "Моссаду" було призначено колиш​нього посла Ізраїлю при Європейській Раді Ефраїма Халєві. Ра​ніше він працював уже в "Моссаді", був резидентом у столиці Йорданії Аммані, а потім заступником директора цієї таємної служби. Місячна заробітна плата директора становить майже 10 тис. доларів, а керівників управлінь — від 6 до 8 тис. доларів. Співробітники "Моссаду" мають право вийти на пенсію в 45 років, а рік праці за кордоном зараховується за півтора74.
На території СРСР, України та інших країн колишнього соціалістичного табору активно діє служба "Натів", створена в червні 1951 року. Вона мала ще назву "Бюро зв'язків з євреями" (Лішкат ха-Кешер) і на неї покладалися завдання еміграції євреїв з країн соціалістичного табору й пропагування там сіонізму. "Натів" безпосередньо підпорядковувалася прем'єр-міністрові, а її першим керівником був Шауль Авігур.
Довідка. Шауль Авігур (Саул Мейєров) народився в 1899 році в Латвії. Виїхав до Палестини, працював у кібуці Кіннерет на бе-
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74 О чем говорит Жириновский и молчат СМИ? // Наше отечество. • №46. — С. 10-15.
резі Галілейського моря. Активний учасник "Хагани". В 1937 році брав участь у створенні "Алії-Бет". Займався організацією іммі​грації євреїв до Палестини. В 1948 році був заступником міністра, оборони Д. Бен-Гуріона, контролював закупівлю зброї за кордо​ном. Із 1948 року — директор інституту "Алія-Бет". Після загибелі сина Гура в 1948 році під час війни за незалежність узяв собі нове ім'я Авігур (батько Гура). З червня 1951 року — керівник "Натів". У 1970 році пішов у відставку "за станом здоров'я".
З перших днів свого існування служба "Натів" була однією з найбільш утаємничених в ізраїльській розвідці структур — у Тель-Авіві про її існування знало не більше шести чоловік.
Штаб-квартира цієї таємної організації розміщена в колишній німецькій колонії Сарон біля Тель-Авіва. "Натів" спеціалізується на роботі з єврейською діаспорою в країнах Радянського Союзу.
Оскільки між СРСР та Ізраїлем після 1967 року не було дипло​матичних відносин, співробітники "Натіва" активно використо​вували "дах" різних міжнародних організацій і переважно агіту​вали за виїзд євреїв до Ізраїлю.
Організаційно "Натів" має кілька відділів: адміністративний, розвідки, аналізу та географічний. У 50-х штат служби налічував 50-60 чоловік, наприкінці 80-х років сягнув 200 чоловік, а в се​редині 90-х налічував 118 чоловік. Кадри для "Натів" підбирали​ся досить ретельно. Визначальний критерій — крайній єврейський націоналізм і яскраво виражена русофобія майбутнього співробі​тника. Так, третій керівник "Натів" Ієгуда Лапідот, який керував службою з 1981 до 1986 року, прославився тим, що 9 квітня 1948 року командував поголовним винищенням всього населення (254 чоловіки, в тому числі жінки й діти) арабського села Дейр-Ясина на Західному березі ріки Йордан. Усі кандидати "Натів" повинні були прекрасно знати єврейські релігійні та світські звичаї й традиції, а оскільки в майбутній роботі їм доведеться часто бува​ти в синагогах, то й ортодоксальне богослужіння.
У 1970 році начальником "Натів" призначено Нехемея Лева-нона, перед яким було поставлено завдання домогтися для ра​дянських євреїв права на вільну еміграцію до Ізраїлю. Леванон розумів усю важливість поставленого перед ним завдання, але прагнув діяти без зайвого розголосу. Проте в той час у самому
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Ізраїлі радикальні сіоністські організації почали домагатися звільнення радянських євреїв, що змусило в 1977 році прем'єр-міністра Мєнахема Бегіна скорегувати політику щодо еміграції. У червні того ж року під час візиту до США Бегін порушив перед американським президентом Джиммі Картером питання про по​вернення євреїв з Радянського Союзу на їхню історичну Батьків​щину. Результатом спільної політики США, Ізраїлю й служби "Натів" у 70-ті роки з СРСР виїхало 250 тисяч євреїв.
1981 року Бегін відправив Леванона у відставку, а на його місце призначив Ієгуду Лапідота. На відміну від своїх поперед​ників, Лапідот не мав досвіду роботи з еміграцією, але був близь​ким бойовим товаришем Бегіна і впливовим членом правлячої партії "Лікуд". Особливою ознакою Лапідота був його крайній єв​рейський націоналізм і русофобія, що ще більше активізувало ді​яльність "Натів". Так, при ньому всіх радянських євреїв було по​ділено на простих борців за права людини і так званих "в'язнів Сіону". Останніми вважалися ті з радянських євреїв, хто пропагу​вав ідеї сіонізму та єврейської культури й був за це заарештований. Цікаво, що навіть Натан Щаранський, якого було засуджено за шпигунство на користь США, напочатку не був "в'язнем Сіону", а вважався в "Натів" звичайним борцем за права людини.
"Натів" успішно діяла і в Румунії. Через благодійні єврейські товариства на Заході "Натів" почала платити Румунії за кожного єврея, що виїхав до Ізраїлю, 3 тис. доларів. Офіційно вважалося, що це плата за отриману освіту, а насправді це був просто викуп.
Гроші виплачував представник "Натів" Шайке Дан, який пра​цював у Бухаресті з кінця 1967 року і мав довірливі взаємини з Ніколає Чаушеску. Дан привозив до Бухареста повні валізи ва​люти, а виїзд євреїв з Румунії маскувався під об'єднання сімей. При цьому фінансовий бік справи зберігався в цілковитій таєм​ниці. Після падіння режиму Чаушеску в 1989 році стало відомо, що Ізраїль виплатив Румунії за євреїв майже 60 млн доларів, з яких більше половини привласнив собі Чаушеску і його сім'я.
Після приходу до влади в СРСР М. Горбачева активність операцій "Натів" дещо знизилась; за час правління міченого пре​зидента країну безперешкодно покинуло майже 500 тис. євреїв.
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*   1986 року до Ізраїлю було відпущено й Щаранського, якого обміняли на заарештованих у США співробітників чехословаць​кої розвідки Карла Кехера та його дружину Хану. В цій полі- • тичній ситуації перебування на посту шефа "Натів" русофоба Лапідота було небажаним, і його замінив Давід Бартов.
Але й при новому начальникові головні завдання й засоби до​сягнення мети залишалися попередніми. Так, у 1990 році, скори​ставшись виступами націоналістичного руху "Пам'ять" на чолі з Д. Васильєвим, співробітники й агенти "Натів" почали поширю​вати поголоси про єврейські погроми, які начебто готуються в Москві, Ленінграді, Києві. А майбутній співробітник Єврейсько​го університету в Москві, створеного на гроші "Натів", М. Вайс-копф, опублікував книгу, в якій ідеться про "зоологічний антисе​мітизм" росіян.
Після офіційного розпаду СРСР у грудні 1991 року останні пе​решкоди на шляху єврейської еміграції зникли; були скореговані й завдання служби "Натів", а новим її начальником у 1992 році став колишній житель СРСР Яааков Кедмі.
Довідка. Яааков Кедмі (Яков Казаков) народився в Москві в 1947 році. 1964 року поступив до інституту, але був відрахований за сіоністську діяльність. У 1969 році виїхав до Ізраїлю. Закінчив Хайфський політехнічний інститут (Техніон), був активістом руху "В'язні Сіону". В 1970 році пішов добровольцем в армію в танкові частини, звідки був направлений до школи військової розвідки. В 1973 році брав участь у війні Судного дня. Після закінчення війни навчався в Тель-Авівському університеті, а потім працював офіцером служби безпеки авіакомпанії "Ель-Ал". У 1978 році за рекомендацією прем'єр-міністра Менахема Бегіна направлений в "Натів". У 1978-1980 роках працював представником "Натів" у Відні. Там і змінив прізвище на Кедмі. В 1981 році після закінчення спецшколи був призначений началь​ником відділу СРСР. У 1998-1990 роках працював у Москві в по​сольстві Нідерландів. З 1992 року до квітня 1999 року — керівник "Натів". Пішов у відставку, протестуючи проти політики із​раїльського уряду стосовно служби "Натів". Займається приват-
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ним бізнесом. Має двох синів і дочку. Дружина працює в Міністерстві оборони75.
З цього часу методи таємних операцій "Натів" стали витонче-нішими й нелюдяними. Прикладом може бути операція "Гешер" ("Міст"), яка проводилася з 1993 року за прямою вказівкою кер​івника "Натів" Кедмі. Під час цієї операції з країн СНД було тає​мно вивезено під виглядом сиріт майже 150 дітей віком від 5 до 18 років. Перша партія дітей 3-5 років була переправлена до Ізраїлю наприкінці 1993 року членом кнесету від партії "Авод" Офіром Пінасом, який потім заявив, що діяв на прохання керів​ництва "Натів". Усі діти опинилися в спеціальних інтернатах і не мали жодних прав, їм заборонялося повернутися на батьківщи​ну, незважаючи на те, що багато з них мали батьків і близьких родичів. Крім того, вони не мали документів, які б підтверджува​ли їхнє єврейське походження, через що, досягнувши 18 років, вони не могли отримати ізраїльське громадянство.
У 1996 році після публічного виступу генерального директора асоціації із захисту прав дітей доктора Іцхака Кадмона історія з таємним вивезенням дітей стала предметом обговорення в кне-сеті, йшлося й про законність операції "Гешер". Виправдовую​чись, шеф "Натів" Кедмі заявив, що операція "Гешер" здійснюва​лася з відома уряду Ізраїлю і в співробітництві з компетентними органами країн СНД. За його словами, всі діти є сиротами-евре​ями, ними в Ізраїлі займається управління з усиновлення міністерства праці й соціальних справ. Врешті-решт Кедмі вдало​ся спустити історію з операцією "Гешер" на гальмах.
Останнім часом співробітники "Натів" погрузнули у фінансо​вих махінаціях і зловживаннях службовим становищем. Так, у 1996 році з'ясувалося, що представники "Натів" у Москві, які працювали під "дахом" консульського відділу, видавали турис​тичні візи до Ізраїлю своїм друзям, чого, згідно із законом, вони не можуть робити. Видавалися ізраїльські закордонні паспорти ("даркони") особам, які не є репатріантами.
7І Прохоров Д. П. Спецслужбы Израиля:—СПб.: Изд. двм^Нева"; Ц(фл'ч&-Пресс,
2002.-С. 198.
. •'•'-. " 'ош.
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е У 1996 році на засіданні кабінету міністрів Ізраїлю розглядало​ся питання фінансових махінацій "Натів" з коштами в. о. прем'єр^ міністра України Юхима Звягільського, якого сам керівник "Натів" Яааков Кедмі вивіз на історичну батьківщину, коли в Ки​єві в 1994 році Звягільського звинуватили у привласненні держав​них коштів...76 Ось що пише з цього приводу Д. Прохоров у книжці "Спецслужбы Израиля": "Що стосується фінансових махі​націй, то одна з них відкрилась у 1996 році на засіданні кабінету міністрів Ізраїлю. Міністр поліції повідомив, що колишній вико​нуючий обов'язки прем'єр-міністра України Юхим Звягільський, який у 1994 році емігрував до Ізраїлю, за допомогою "Натів" привіз із собою значну суму коштів, розмір якої невідомий владі. Керівник "Натів" Кедмі, який був присутній на засіданні, змуше​ний був визнати, що справді його служба допомогла Звягільсько-му таємно вивезти з України до Ізраїлю 300 млн доларів"77.
Крім єврейської еміграції, "Натів" займається і збиранням інформації про соціально-політичне й економічне становище в Росії, Україні та інших країнах колишнього СРСР. Тут співробіт​ники "Натів" застосовують нетрадиційні для розвідки методи, без встановлення агентурних зв'язків і підтримання конспіратив​них відносин. Для цього використовується "моніторинг", яким були охоплені, наприклад, в 1997 році Москва, Санкт-Петербург, Харків, Ростов, Київ, Мінськ, Ташкент, Алма-Ата, Бішкек і чи​мало інших міст колишнього Радянського Союзу. Такий спосіб збирання інформації не тільки нетрадиційний, а й надзвичайно дешевий: так, "моніторинг" 1993-1995 років коштував "Натів" усього 1200 доларів на місяць.
У 1996 році спільнота Ізраїлю була вражена вбивством
прем'єр-міністра країни Іцхака Рабина, яке здійснив його охоро​
нець Ігал Амір. Тоді ж з'ясувалося, що Амір є співробітником
ізраїльської спецслужби під назвою "Натів", про яку населення
нічого не знає. Ця організація регулярно приймала на роботу й
посилала в країни СРСР молодих висуванців з украй правої сіо​
ністської організації "Бейтар".
.:.?'•'-: У .,'

Довідка. "Бейтар" — воєнізований молодіжний рух, який, за програмною інструкцією для ватажка, виготовленою в Ізраїлі агентством "Сохнут" і призначеною лише для єврейської сіоні​стської молоді з грифом "Тільки для внутрішнього користуван​ня", "живиться ідеями, розвиненими Жаботинським", і є продов​женням ревізіоністського руху. "Бейтар" виховує своїх членів у дусі єдності батьківщини й організовує заходи в туристичній і спортивній галузях.
Розслідування, проведене державним контролером Ізраїлю Міріам Бен Порат, показало, що "Натів" має 200 співробітників, а його річний бюджет становить 20 млн доларів. Ось ціна, що платиться за організацію зусиль "добровільної" еміграції євреїв до Ізраїлю. Розслідування виявило також окремі важливі махі​нації "Натів" та його зв'язки з єврейською мафією в Росії. Було оголошено, що "Натів" очолює уродженець Москви Яааков Кедмі, який емігрував до Ізраїлю в 1969 році і пов'язаний з пра​вими політичними колами. Комісія висунула вимогу ліквідувати що таємну організацію або реформувати її з підпорядкуванням МЗС Ізраїлю. Але все закінчилось намірами: досить великий потік емігрантів до Ізраїлю, що сягнув у 1998 році 150 тис. жи​телів з колишнього Радянського Союзу, явно важливіший78.
У квітні 1999 року службу "Натів" очолив Цві Маген — професійний дипломат; тривалий час працював у Росії, вільно володіє російською мовою.
Орден "Бней-Бріт"
Єврейська енциклопедія зазначає, що: "Особливо характер​не для американсько-єврейського життя велике поширення так званих орденів (Orders), що мають на меті спілкування, само​вдосконалення та благодійність. Ордени мають свої розгалу​ження в усій країні (місцеві відділи мають назву ложі), які об'єд​нують величезну кількість членів"79. Там же наведено список найбільших єврейських орденів.
" Прохоров Д. П. Спецслужбы Израиля. — СПб.: Изд. дом "Нева"; М,: Олма-Пресс,
.'••<?!   Э •
2002.— С. 191.
''•• '' • •••V'K^jdi-чада-    >А.Л-,-*'.і'У.-в'АУі
77 Там само.
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	"Лицарі Іосифа"

	1896

	8260

	54
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Орден "Бріт Абрагам", заснований у 1887 році, відрізняється від іншого ордену тієї ж назви, заснованого в 1859 році, лише епі​тетом "незалежний".
Існувало й існує ще ряд орденів, наприклад, Бней-Моше (сини Мойсея), орден масонського типу, створений у 1889 році, який з появою політичного сіонізму був розпущений, та інші. Але ми зу​пинимось тільки на ордені "Бней-Бріт", який досить активно працює й сьогодні в Україні.
"Бней-Бріт" (буквально "сини завіту" — термін, що застосо​вується в єврейській традиції до осіб, які сповідують іудейську ре​лігію; емблема "Бней-Бріт" — мінора (семисвічник) — офіційно датує своє заснування 13 жовтня 1843 року в Нью-Йорку, коли 12 єврейських емігрантів з Німеччини на чолі з Генрі Джонсом фактично не так заснували, як вивели на поверхню з надр неви​димої вершини міжнародної іудейсько-масонської піраміди ви​димий, або легальний, орган цієї правлячої верхівки для відкри​того керівництва міжнародним масонством.

Створення цієї організації Єврейська енциклопедія пояснює тим, що непорозуміння між сефардськими й щойно прибулими ашкеназькими євреями і реформістськими течіями в межах самих ашкеназьких конгрегацій, які загострилися в першій половині XIX ст., викликали розкол серед американських євреїв; ця обста​вина, а також часті випадки відходу емігрантів від єврейства, викликали потребу в єдиній організації, яка б будувалася на мо​ральних основах іудаїзму80. Це завдання й поставив перед собою орден "Бней-Бріт". Для управління справами був створений ста​тут, і в 1851 році, коли вже була достатня кількість лож, у Нью-Йорку заснували першу "Велику ложу", а через деякий час і дру​гу, в Цинциннаті. Незабаром практично в усіх штатах Америки було створено ложі ордену "Бней-Бріт", а в 1856 році було засно​вано третю "Велику ложу" у Філадельфії. Вищі повноваження на-. давалися центральній організації, яка збиралася щорічно і до якої входили представники всіх лож. Такий собі партійний з'їзд.
На зібранні всієї організації в 1857 році з'ясувалося, що до орде​ну входило 2889 членів, а їхній капітал становив 78 тис. доларів. На цьому з'їзді було змінено статут, що діяв протягом десяти років.
Новим етапом у розвитку ордену став 1868 рік, коли нью-йоркський з'їзд ухвалив новий статут. Натоді було засновано ще три нових "Великих ложі": ложа № 4 у Сан-Франциско, ложа № 5 у Балтиморі, № 6 у Чикаго; орден нараховував уже 20 тисяч членів. Новий статут надавав найвищі повноваження президен​тові, якого обирали на п'ять років, виконавчому комітету й апе​ляційному суду, до складу якого входили представники від кож​ної "Великої ложі", які обиралися також на п'ять років. Першим президентом був літограф Юлій Бієн, який народився в 1826 році У м. Наумбург поблизу Касселя. На посаді президента він був до 1900 року.. Його наступником було обрано Лео Н. Леві з Нью-Йорка. За цей час орден збільшився, до нього в 1873 році додала​ся "Велика ложа" № 7, що управляла південними штатами.
79 Цит. за: Еврейская энциклопедия. Свод знаній о еврействъ и его культуре въ про-шломъ и настоящемъ. Под общей редакцией д-ра Л. Каценельсона и барона Д. Г. Гинц-бурга. Том второй. Издание Общества для Научныхъ Еврейскихъ Изданий и Изда​тельства Брокгаузъ— Ефронъ. — С.-Перербург. — С. 274.
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Перед орденом постали нові завдання в 1882 році, коли упов​новажений представник виконавчого комітету Моріц Еллінгед заснував ложу в Берліні, а в 1885 році тут було створено "Велику ложу". Подальший розвиток ордену привів до створення "Вели​ких лож" з резиденціями в Бухаресті й Празі та заснування вели​кої кількості інших благодійних організацій. Орден розпочинає видавати в Америці щомісячний огляд "Мінора", звіт у Берліні кожного місяця, а у Відні щоквартальний звіт.
':.» ч   '!«•
Печатка ордену "Бией-Бріт" (Жзъ J. Е. III, 275)
Статут і обряди ордену, написані спочатку на ідиш, у 1850 році були перекладені англійською мовою для членів нижчих ступенів посвячення. Для вищих ступенів ордену існують секретні статут і обряди, написані на івриті, що доступний для розуміння всім раби-нам, які формують ці вищі ступені. Кількість усіх ступенів посвя​чення у "Бней-Бріт"-99, що відповідає кількості ступенів у всесвіт​ній латентній, суто єврейській масонській піраміді.
Для того щоб пройти на 99-ий ступінь посвячення, необхідно мати бездоганні іудейсько-масонські родинні анкетні дані протя​гом понад 1500 років, високий ступінь посвячення (десь 95-ий) батька чи діда, власні бездоганні іудейсько-масонські дані, висо​ку активність в ордені і, звичайно, належність, починаючи з 34-го 188

ступеня, усіх предків до ідеологічного коліна левітів. Уже в 1868 році всі англійські назви лицарів ордену на всіх ступенях були замінені назвами на івриті. В цьому ж році "Бней-Бріт" ле​гально розпочав співробітництво з Єврейським колонізаційним товариством у Лондоні, з Israelitische Alliance у Відні, а також встановив прямі дружні контакти зі своїм братом — легальним, суто єврейським масонським європейським орденом "Альянс ізраіліт універсаль" (Alliance Universelle Israelite) у Парижі. Ос​танній було організовано в 1860 році у Франції за наказом усе тієї ж невидимої вершини міжнародної іудейсько-масонської піраміди відомим левітом-"революціонером" Адольфом Крем'є (Ісааком Крем'є), членом французького уряду. У відозві до євреїв світу він писав: "Вже недалеко той час, коли всі земні багатства світу належатимуть євреям!"
"У 1897 році виникла жіноча секція "Бней-Бріт", — повідомляє єврейська енциклопедія. — На 1968 рік вона мала тисячу відділень у 22 країнах (загальна кількість членів — 135 тис. чол.)".
На конгресі ордену, що відбувся в Чикаго 29 квітня — 3 трав​ня 1900 року, була створена комісія, яка мала скликати представ​ників усіх європейських та американських філантропічних орга​нізацій для спільного вироблення планів розвитку промисловості й землеробства серед галіційських євреїв, а також для піднесення їхнього розумового та морального рівня, поліпшивши вихован​ня єврейських юнаків.
У 1920 році "Бней-Бріт" заявив про ліквідацію таємних стату​ту й обрядів, а також усіх видів таємної діяльності. Проте ці дек​ларації є типовим взірцем дезінформації, постійно присутньої в діяльності ордену, який має невидиму агентуру й збирає таємну інформацію, поряд з проведенням латентних операцій в усіх без винятку куточках світу81.
1924 року було створено юнацьку секцію "Бней-Бріт", яка в 1970 році мала 1500 відділень у багатьох країнах світу (загальна кількість членів — 50 тис.). Перші ложі "Бней-Бріт" у Європі з'я​вились у 1882 році в Німеччині, а відновлено їх після Другої сві​тової війни в 1948 році. У 1970 році в Європі налічувалось
" Le Rapport Du Emelianon.
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57 лож, розміщених у 12 країнах, а європейським центром "Бней-Бріт" стала Франція.
"Бней-Бріт" — це масонство в масонстві: до членів його прийма​ються виключно масони. Це таємна єврейська масонська організа​ція, створена за системою лож, схожих на інші масонські системи. Проте члени ложі "Бней-Бріт", як правило, входять до керівництва єврейських політичних партій, а також є членами лож інших ма​сонських систем: наприклад, шотландського ритуалу, Великого Сходу Франції, розенкрейцерів тощо. Таким чином, це, з одного боку, забезпечує єдність єврейства, з другого — забезпечує єдність масонства і його підпорядкованість єврейству, з третього боку — через общину й масонство керує неєврейським оточенням.
Ось схема "масонства в масонстві". Шотландський ритуал має свою ієрархію й організацію, Великий Схід — свою, розен​крейцери — свою; окремі системи не змішуються, низові ложі інколи навіть ворогують, але в кожній ложі сидять невідомі для інших представники "Бней-Бріт" і спрямовують усю цю махину в потрібному напрямку. Ложа "Бней-Бріт" міста Н. фактично ке​рує ложами всіх масонських систем міста Н. Велика ложа "Бней-Бріт" країни фактично керує всіма ложами інших масонських си​стем цієї країни.
Різні масонські системи очолюють "Верховні Ради". Тільки в розенкрейцерів, які засвідчують свій християнський характер, не​має Верховної Ради: є "імператор". У "Бней-Бріт" на верхньому щаблі відсутня колегіальність. "Бней-Бріт", як і розенкрейцерів, очолює "імператор", про якого ніхто нічого не знає, але який кру​тить Верховними Радами усіх масонських систем, і світовим єврей​ством, а можливо, й земною кулею. Цей новий "Месія", нащадок царя Давида, є представником єврейського Антихриста.
Харбінська газета "Єврейське життя" відверто надрукувала в 1928 році: "Відомий видатний єврейський публіцист-мислитель Ахад-Гаам (Ашер Гінсберг), який відіграв видатну роль у історії Палестинофільського руху, заснував у 1890 році спілку зі стату​том, що дуже нагадує статути масонських лож... Спілка ділиться на ложі, і кожна ложа нараховує не менше як п'ять членів.

Кожні три місяці їхні члени вносять у свою ложу не менше 1/50 частини особистих і домашніх прибутків. Для об'єднання й координації діяльності всіх лож організовується головна ложа. Особи, які вступають до ложі, дають обіцянку про дотримання й виконання статутів, збереження таємниці ритуалів, навіть права виходу з неї".
У 1974 році загальна кількість членів "Бней-Бріт" нараховува​ла 500 тис. чоловік. У преамбулі до статуту "Бней-Бріт" цілі організації сформульовані таким чином: "Бней-Бріт" вбачає свою мету в об'єднанні осіб єврейської віри для роботи, спрямо​ваної на задоволення їхніх найважливіших інтересів та інтересів усього людства". Таким чином, програма "Бней-Бріт" охоплює сферу, що виходить за межі специфічних єврейських проблем82.
Ось що характерно: однією з перших офіційних масонських структур, що вийшла з тіні в СРСР, стала міжнародна єврейська масонська ложа "Бней-Бріт". Дозвіл на її відкриття було отрима​но особисто від М. Горбачева за поданням одного з керівників ордену Г. Кіссінджера. У травні 1989 року єврейський щомісячник у Парижі "L'Arche" повідомив, що в Москві 23-29 грудня
1988 року гостювала делегація французького відділення "Бней-Бріт", 21 особа на чолі з президентом Марком Ароном. Перша ложа цього ордену була організована під час візиту, а на травень
1989 року вона нараховувала 63 чоловік. На той час було створе​но ще дві ложі у Вільнюсі й Ризі, а затим — у Петербурзі, Києві, Одесі, Нижньому Новгороді, Новосибірську.
Про справжній характер діяльності "Бней-Бріт" можна суди​ти з того, що чимало його відділень присвоїли собі назву "Ложа Маймоніда". Маймонід, один із найодіозніших іудаїстських лідерів — "орел синагоги", — був ідеологом іудейської "винятко​вості" й "вибраності", встановлення світового панування й зни​щення всіх непокірних неіудеїв, насамперед християн83.
82 Краткая еврейская энциклопедия. Главные редакторы Ицхак Орен (Надель), Ми​хаэль Занд. — Иерусалим, 1976.— Т. 1. —С. 460, 461.
" Платонов О. А. Терновый венец России. Тайна беззакония. Иудаизм и масонство против Христианской цивилизации. — М., 1998. — С. 335.
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Ліга боротьби з дефамацією, або "Антидифамаційна ліга'' (ADL), при "Бней-Бріт" була створена в 1913 році для активних дій проти всіх, хто насмілюється заважати сіоністському засиллю і є неофіційним іноземним агентом на службі Ізраїлю. Вона працює разом із "Шотландським колом вільних мулярів". Цим можна зок​рема пояснити, чому вона так різко виступала за підтримку вста​новлення пам'ятника Альберту Пайку, зате — проти вченого-еко-номіста і багаторазового кандидата в президенти Ліндона Ляруша, який з 29 січня 1989 року сидить у федеральній тюрмі в Міннесоті. Ляруш витягнув на поверхню всі заплутані зв'язки між Істеблішмен​том, Ку-Клукс-Кланом, "Бней-Брітом", Шотландським колом, Ра​дою міжнародних відносин, Тристоронньою комісією та ін. Завдя​ки потужній пропагандистській кампанії Ліги, спрямованій проти Ляруша, його вдалося зобразити як правого екстреміста, попри те, що саме він є борцем проти правого екстремізму.
Ще в 1933 році єврейський письменник Б. Браун зміг із задо​воленням констатувати, що "за допомогою ADL вдалося закри​ти рота всьому неєврейському друкові... Жодна газета в Америці не ризикне згадати про якийсь промах сіоністів чи неблагодійний вчинок. ADL здійснює тотальну цензуру не тільки сучасної, а й класичної літератури, театру й кіно.
Зі шкільних та університетських бібліотек Великобританії й Америки було вирішено вилучити "Кентерберійські оповідання" Дж. Чосера (1348-1400), де йдеться про ритуальні вбивства хри​стиянських дітей. Вилучено також і "Олівера Твіста" з дитячих бібліотек, позаяк там єврейський злодій Феджин посилає крас​ти малих дітей. У громадських місцях Америки заборонено ви​вішувати розп'яття, а в школах заборонено ранкові молитви: це ображає релігійні почуття євреїв.
Для глибшого розуміння суті ордену "Бней-Бріт" і його діяль​ності наведемо окремі частини доповіді президента "Бней-Бріт" доктора Крауза на з'їзді ордену в Нью-Йорку в 1920 році84.
84 Платонов О. А. Терновый венец России. Документы и материалы. — М.: Русский Вестник, 2000. — Т. 1. — С. 298-340.

Доповідь Президента
всесвітньої єврейської масонської ложі "Бней-Бріт" доктора Адольфа Крауза (1920 рік)
"Перед тим як перейти до основної частини мого Послання, яке ши​роко повинно торкнутися цієї війни, її впливу на євреїв, а частково та​кож світу і його впливу на наших одновірців, я дозволю собі (і споді​ваюся, що це мені буде дозволено) навести один спомин.
У серпні 1905 року Вітте, колишній російський прем'єр-міністр, якого барон Розен у недавно надрукованих мемуарах вважає диплома​том, проникливість якого могла б попередити цю війну, був відрядже​ний Росією як повноважний посол до Портсмута для укладення мирно​го договору з Японією. Делегація, до складу якої входив і я, мала зустрі​тися з Вітте, щоб звернутися через нього до російського уряду з проханням надати людські права сво'ім підданим євреям.
Дипломат, якому цар пізніше надав графський титул і якого при​значив на посаду прем'єр-міністра в нагороду за його заслуги, був з на​ми люб'язний, навіть сердечний, але мало нас підбадьорив. Він заявив, що тільки цар може допомогти євреям, але обстановка в Росії така, що мине ще багато років, перш ніж вони зможуть отримати цілкови​те полегшення.
На це один із нас зауважив: "Якщо цар не дасть свободу своєму на​родові, на яку він має право, то революція може встановити республі​ку, завдяки якій ці права будуть отримані".
"Безумовно, — зауважив Вітте, — така річ може статися не ра​ніше ніж через 100років. Романовы правитимуть ще сторіччя".
Проте й 15років не минуло — і цар уже помер; його дружина й наща​док також убиті, тоді як інші члени дому Романових стали або емігран​тами, або полоненими в руках пролетарів; народи Росії, які були суперни​ками, правлять, попри розмаїття думок, добре це чи погано.
Я не знаю кращого способу окреслити зміни, що відбулися у сві​тових подіях з часу нашого останнього зібрання, як цілковита не-готовність всіх час до світового катаклізму. Імперії зруйновані: мільйони людських життів принесено в жертву; хвороби й голод ви​магали данину, яка була вища за наше розуміння. Наука стала знаряд​дям убивств; у спробах досягти своєї мети цивілізована людина не зу​пинилася перед найвищим варварством, і з хаосу, який ще й не зник, відродилися нові нації, з'явилися нові правителі, були розроблені нові теорії управління державами, оголошені нові свободи, відновлені старі свободи: з якою метою — ніхто сказати не може.
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Якщо ми візьмемо за основу бодай принцип богослов'я, то в пошуках духовної мети, до чого в широкому розу мінні прагне людство, ніколи не буває регресу, що всякі зміни є прогрес, тоді ми повинні змиритися з не​щастям, яке охопило увесь світ. Мені здається, твердження про те, що зі зла вийде добро — правильне..."
Далі Адольф Краузе розповідає про співпрацю з президентом США Вільсоном, про події в Польщі, Україні й Румунії.
Але цікаво було б мати уявлення про те, як висвітлено в до​повіді стан справ в Україні, знаючи сьогодні, хто робив револю​цію і що насправді ховалося під так званими погромами в рево​люційні роки. Ця частина доповіді друкується під назвою: Укра​їнські страхіття.
"...Гієнам в образі людини, переважно в солдатській формі, залишилося перевершити вбивць інших країн. Євреї десятками тисяч — чоловіки, жінки й діти — були замучені й убиті безпри​чинно й виключно для угамування жадоби крові своїх убивць.
Ваш Виконавчий Комітет, що засідав у Чикаго 16,17 і 18 лис​топада 1919 року, уповноважив мене призначити делегацію для звернення до Державного Секретаря за допомогою й захистом, які за нинішніх обставин могла б надати наша країна.
20 листопада я послав Державному Секретареві таку заяву:
"Шановному Роберту Лансінгу, Державному Секретарю, Вашингтон.
Сер, я маю честь звернутися до Вас з приводу рішення, прийнятого на засіданні Виконавчого комітету незалежного ордену "Бней-Бріт", що відбулося цього тижня в Чикаго, куди було подано безліч петицій від лож Ордену і окремих осіб, які звертали увагу на, певно, правдиві повідомлення стосовно насильств і погромів євреїв у різних частинах колишньої Російської імперії, а особливо в тій частині, яка сьогодні ві​дома під назвою Української Республіки; вони потребують заходів від​повідного впливу з боку нашого уряду з метою попередження повто​рення таких насильств.
Виконавчому комітету добре відомі спроби з боку Президента С.-А.З. Штатів і Вашого, щоб поліпшити стан пригноблюваних на-

родів, і ми особливо вдячні за його й Ваші постійні зусилля звільнити й захистити, якщо є можливість, єврейський народ від тих страждань, яких довелося йому витримати в різних частинах Європи.
Проте через ці зовсім недавні жорстокості Виконавчий комітет вважає своїм обов'язком повідомити Державному департаменту (Міністерству закордонних справ) ті дані, які він має, для того щоб уряд мав певне підґрунтя для протесту й своїх дій. Тому Виконавчий комітет з цією метою вибрав делегацію з трьох членів, головою якої є шанований Вами Симон Вольф, аби мати можливість якнайшвидше з 'явитися до Вас і викласти всю справу особисто Вам.
З огляду на це дозвольте мені від імені Ордену, а також від імені тих американських підданих іудейського віросповідання попросити для цієї делегації і її справи Вашої щирої уваги й співчутливої допомоги. Ви​словивши Вам ще раз свою повагу і відданість, маю честь бути. З гли​бокою повагою
Адольф Крауз,
Голова"
э
28 листопада наша делегація у складі Братів Симона Вольфа, доктора Абрама Симона і Соломона Герцога, Голови 50-го Від​ділу відвідала Державного секретаря Лансінга й мала з ним нара​ду. Він відповів, що уряд робить усе можливе, але, на жаль, нічо​го не може зробити з Україною, тому що не має там свого пред​ставника; що стан майже безнадійний, оскільки там немає відповідального уряду, з яким наша країна могла б вести перего​вори; що наш уряд бере близько до серця наявні там біди; якщо колись настане час для визнання якогось там наявного уряду, то буде зроблено певний тиск для справжнього захисту всіх людей і відшкодування, наскільки можливо, учинених збитків.
10 грудня велика делегація єврейських представників Амери​канського Єврейського конгресу відвідала Державного Секрета​ря Лансінга з тією ж метою. Вона чітко виклала йому стан справ наших бідних одновірців. Державний секретар, по суті, відповів їм те ж саме, що й нашій делегації.
Певно, нічого не можна зробити, і залишається тільки чека​ти встановлення в цій країні міцного уряду. Можна сміливо припустити, що коли це станеться, уряд нашої країни, а також і
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уряди великих країн Європи, зроблять усе можливе для захисту нашого народу..."
Наведемо також частину звіту Адольфа Крауза про досягнен-. ня в роботі Антидифамащ'йної ліги.
"...Конституція С.-А.З. Штатів дає свободу слову і друку. Проте під час війни обидві свободи були обмежені Конгресом, який є її творцем і виконавцем. Моя мета не порушувати питан​ня про необхідність закону про шпигунство, не нападати на тих осіб, що приводять його до виконання. Я користуюся цією ілюс​трацією просто для того, аби пояснити, що ніколи гарантії полі​тичних організацій не були порушені, що вони можуть бути ско​рочені на користь пануючої партії.
Усіх нас стосується стабільність і благополуччя тієї країни, де ми живемо, й оскільки це факт, то ми не можемо закривати очі на можливості в майбутньому. Це не суперечить упередженню, яке стосовно нас існує. Частково реальне, а частково приховане. Але в будь-якому вигляді це є небезпека, на яку ми повинні зважати і з якою повинні боротися.
Сім років тому була заснована Антидифамаційна ліга, щоб знищити ті фактори, які бажають підтримувати постійну нена​висть до нас, щоб зменшити поширення наклепів проти євреїв і, нарешті, щоб покласти край несправедливим відмінностям від інших громадян за походженням і релігією. Я вважаю, це най​більше, що можна було зробити для захисту нашого стану в Аме​риці — цей мій висновок підтверджують і результати.
Початок діяльності Ліги пов'язаний з ім'ям єврея, який став об'єктом для різних наклепів. У смішних сценах нашаровано бу​ло стосовно нього невимовне. В біоскопах його обмовляли як си​нонім людини, що бере під заставу, маклера і злодія. Газети на​магалися привертати увагу до того факту, що коли один із наших одновірів вчинив злочин, то злочинець був євреєм. Різні літні ку​рорти широко оголошували, що не бажають бачити нас своїми гостями. В гумористичних журналах, за традицією, зла насмішка стосовно євреїв слугувала звеселюванню їхніх читачів. Водночас інші вигідні сторони євреїв затушовувались, і окремі автори різних байок, як і окремі сценічні письменники, вважають нас підходящими особами для зображення в зневажливих ролях.
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Як змінилися, проте, обставини, коли розпочалося побіжне дослідження! Сотні тисяч скарг було отримано, і їм було дано хід для подальшого ознайомлення, з чим я і відсилаю вас з донесен​нями Адміністративного комітету Ліги; я особисто вважаю за не​обхідне торкнутися лише найтиповіших прикладів.
Щоб уявити метаморфози, пов'язані з виготовленням кінема​тографічних фільмів, важливо розглянути, як приклад, поведінку директора Д. Гріффіта. Товариство, яке він очолював, у 1915 ро​ці випустило фільм, де показувалося ставлення з роками матерів до закону. Одна сцена зображала кількох євреїв, які били камін​ням Ісуса, коли він ніс Хрест. Це був дорогий шмат зйомок, але після наради між представником пана Гріффіта і Адміністратив​ним комітетом Ліги цей епізод і попередні події було викинуто.
Деякі готелі й літні курорти оголосили: "Євреїв просимо не відвідувати". Один, бажаючи перевершити інших, оголосив: "Єв​реїв і собак не допускати в наші володіння", тоді як інший виві​сив оголошення, "що клімат не підходить для євреїв і сухотних". Власники деяких готелів, яких розпитували про причини такої їхньої позиції, відверто стверджували, що вони не мають відрази до євреїв і що їм платять за такі оголошення... Проте метою цих оголошень було через ту образу, що в них містилася, створити упередження проти нас серед громадян, які б за інших обставин цього упередження не мали.
Унаслідок цього Антидифамаційна ліга розробила закон, який забороняє такі оголошення на тій підставі, що вони пород​жують класову зневагу і розбрат. Ми надали цей проект законо​давчій владі восьми штатів, де розміщувалися ці готелі. Закон бу​ло прийнято і тепер розвішувати подібні оголошення — кримі​нальний злочин. Одним із таких штатів є Пенсильванія. Ми відрядили в Гаррісбург секретаря Ліги пана Льюїса, де він мав розмову з губернатором, головним прокурором і відомими чле​нами законодавчої влади. Завдяки його старанням нам вдалося провести закон у Пенсильванії. Тому я був здивований, коли знайшов у Щорічнику за 1918-1919 роки на 381 сторінці звіт, що приписував проведення цього закону іншій організації.
Tbe Associated Press, найбільше у світі агентство із зібрання й розповсюдження газет, сприяло Лізі в надзвичайно важливій
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справі. Припинилось згадування в їхніх телеграмах релігійних і ра​сових ознак злочинців — практика, яка стала після цього загаль​ною у великих газетах країни. Замітки про слово "жид" (Jew) — у * вигляді оголошень, видрукуваних Лігою, щоб встановити правиль​не застосування цього слова, були розвішані в редакціях більшості газет і висіли доти поки зміст їх не став загальноприйнятим.
Не було сумніву, як і очікувалося, що війна буде використана антисемітами як привід тут і в інших країнах. Газети, журнали, автори пісень зображували єврея боягузом, негідником, зрадни​ком, старалися щосили... Мабуть, найбільшого докору заслуго​вує твердження, бо воно підтримувалось урядом, яке було зроб​лено у зв'язку з формуванням національної армії в "The Medical Advisory Board Manual" в розділі, що мав заголовок "Причини злоби", де містилася така фраза: "Народжені за кордоном, і особ​ливо євреї, більше схильні до злоби, ніж корінні жителі".
Адміністративний комітет Ліги телеграфував про зустріч з президентом. Представникам Ліги відповіли телеграфом, що президент саме в той день письмово заявив, що цю фразу потріб​но викинути як абсолютно протилежну поглядам адміністрації. Редакціям газет і журналів війна принесла велику кількість брехливих оповідань під назвами: "Головна німецька жінка — шпигун", "Старший шпигун Кайзера" і подібне до цього з метою надати секретні відомості про становище в Росії, а насправді їхньою метою були нападки на євреїв. Антидифамаційна ліга зуміла заборонити видання багатьох із цих оповідань.
Є. Т. Бронтсон у "Таємній справі К. К.", надрукованій у бе​резні 1919 року в "Популярній механіці", висловив злочинний наклеп. Автор статті намагався звинуватити євреїв у смерті лор​да Кітченера, стверджуючи, що вони знали багато таємниць від членів британського кабінету й використовували ці знання на ко​ристь Німеччини. Комітет Ліги був у видавця, який зізнався, що доказів для підтвердження звинувачень у нього немає і, вибачив​шись за недогляд при дозволі надрукувати таку статтю, завірив Комітет, що надалі "Популярна механіка" не допустить таких випадів. Він запропонував публічно вибачитися, проте Комітет вважав, що подальший публічний виступ недоцільний.
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Один відомий антисемітський журнал надрукував на початку війни серію карикатур, що зображували євреїв боягузами, проте облишив це після того, як отримав листи від своїх багатьох пе​редплатників, що письмово висловили протест на наше прохан​ня. Театр також піддався нашій пропаганді.
Від часу заснування Ліги понад сотню скарг було подано на водевільних акторів; проте антрепренери розважальних закладів найважче піддавалися впливу, зокрема тому, що багато єврейсь​ких відвідувачів слухають, мабуть, і підтримують, безумовно, оп​лесками непристойності, що виголошуються на їхню адресу...
Наша організація була створена для благодійності й братер​ства, і ми досягли в цьому сенсі результатів, якими маємо право пишатися. Та користь, яку ми приносимо, неосяжна за умови, що ми й у подальшому будемо готові йти назустріч питанням при їхньому виникненні і мати достатньо коштів для покриття пов'я​заних з ними видатків.
Наші грошові ресурси для цієї роботи, на жаль, недостатні. На мою думку, робота, яку Антидифамаційна ліга виконує тепер і повинна буде проводити в майбутньому, — одна з найважливі​ших у нашій діяльності. Внески, що їх платять наші члени, навіть якщо їх збільшити до тих розмірів, які не здадуться надмірними, виявляться насправді недостатніми, щоб покрити необхідні для справжньої роботи видатки. Ми ніколи нікого не просили про грошову допомогу, крім своїх членів. Інші організації роблять це не замислюючись.
Чому б і нам не звертатися за коштами, раз вони необхідні для успішного ведення роботи в інтересах усіх нас?
Чому б не звернутися за грошовою допомогою до чоловіків і жінок, які дотримуються правил справедливості, згідно з якими ні на кого без причини не можна звести наклеп; які говорять, що кожна людина — варта вона чи ні — залежить тільки від її чеснот і недоліків; які із занепокоєнням спостерігають за поведінкою окремих осіб чи товариств, здатних відкинути закон і поставити на їхнє місце упередження і забобони? Хай мета Ліги буде інтер​національною, а не вузькосектантською: ,, ^ ,,, iu,,,,,ut. и ,
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І» щоб, маючи завжди на увазі благополуччя наших одновірів, f надавати допомогу й усякому пригнічуваному народу, який .< безневинно страждає від переслідувань;
• щоб кращі елементи керували діяльністю Ліги; "• щоб знищити в корені ненависть до євреїв, відкидаючи поши-(';   рену збочену розповідь про розп'яття Ісуса, а окрім того, роз-
-   вінчувати пліткарів і наклепників, які отримують дані з цих
.    джерел;
, • щоб боротьба за справедливість була внесена до шкіл і коле​джів, де лектори-мовознавці, як і євреї, що знають історію нашого народу і його традиції, говоритимуть про нього доб-,.'   розичливо й авторитетно, так, що коли майбутнє покоління 'г   все-таки прислуховуватиметься до наших наклепників, то не тому, що вони ніколи не чули заперечення. Проте не повинно бути жодних спроб для навернення до нашої віри чи перетво​рення цих лекцій на релігійні;
' * щоб Ліга розпочала відкриту боротьбу, видаючи свою власну '    газету, й за допомогою тих засобів, які вона має у своєму роз-порядженні тут і за кордоном;
• щоб ми залучали, якщо це можливо, кращі таланти до співро​бітництва й видання газети, для забезпечення їй щонайбіль-
"'    шого поширення;
' • щоб була зроблена спроба конкурувати з кращими періодич​ними виданнями нашої країни, щоб вона могла залучити на
'    свій бік більшу частину читачів, без яких вона не зможе слугу​вати тій корисній меті, для якої вона повинна бути призначе-
1    на. Мені здається, вже не так важливо, щоб ми давали відо​мості читачам про свою роботу, про свої надії і устремління,
*    важливіше інформувати людей інших вірувань.
У пошуках грошей для роботи я рекомендую наслідувати при​клад наших ворогів. Берлінські антисеміти просили робити що​річний внесок шість марок. З якою метою? Щоб скинути, знищи​ти, зменшити наш народ чи зробити його мандрівником на зем​ній кулі. Я наполягаю звернутися до наших членів з проханням про щорічні внески, аби дати можливість не скидати, а відновлю​вати, не вбивати, а рятувати людське життя і не заподіювати
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людям надмірного лиха і відчаю, підбурюючи сусіда проти сусі​да, брата на брата, а працювати для досягнення загального дос​татку й щастя, аби тим наблизити урочистий час, коли на Землі настане справжнє братерство людей.
Для досягнення цієї мети я раджу просити наших членів, а та​кож і не членів принаймні взяти участь у цій роботі, внести що​річно суму коштів відповідно до можливості виконання запропо​нованої роботи.
Ви повинні вирішити це питання..."
Далі голова "Бней-Бріт" зупинився на проблемах американі​зації і участі у війні членів ордену.
А на закінчення доктор Адольф Краузе зазначив:
"...15 років моєї служби як голови Ордену добігають кінця. Я душевно вдячний за щире, натхненне сприяння, надане мені офіцерами й членами організації, що дало мені можливість збільшити за час моєї служби кількість членів на 200 відсотків і збільшити користь Ордену справі людства і яке, як мені здається, цілком виправдало наші зусилля в цьому напрямі.
Переглядаючи роботу за останні п'ять років, я можу бачити, де були зроблені помилки не тільки мною, а й іншими. Якщо й колись була необхідність дивитися вперед і старанно зважувати кожен передбачуваний крок, щоб бути впевненим у правильності взятого напряму, то це саме тепер.
Ми стоїмо на зорі нового дня. Наші минулі помилки спонука​ють до роботи такої ж цінної, як і користь, що отримується від вживання успішних заходів. Тож обережно виберімо з того й іншого, і тоді продовжимо будівництво в гідному нас вигляді, як Великий Майстер Архітектор Всесвіту будував би нас для безпе​ки й братерської любові. Ми не можемо зробити менше, залиша​ючись вірними нашому Богові, собі й країні, якій ми так багато чим зобов'язані".
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