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1. Понятие компьютерных преступлений и их классификация.

Негативным последствием информатизации общества является появление так называемой компьютерной преступности. Сложность решения вопроса заключается в том, что диапазон противоправных действий, совершаемых с использованием средств компьютерной техники, чрезвычайно широк – от преступлений традиционного типа до требующих высокой математической и технической подготовки.

Появление на рынке в 1974 году компактных и сравнительно недорогих персональных компьютеров дало возможность подключаться к мощным информационным потокам неограниченному кругу лиц. Встал вопрос о контроле доступа к информации, ее сохранности и целостности. Организационные меры, а также программные и технические средства защиты информации оказались недостаточно эффективными.

К разряду компьютерных следует отнести те преступления, у которых объектом преступного посягательства является информация, обрабатываемая и хранящаяся в компьютерных системах, а орудием посягательства служит компьютер. По этому пути пошло и российское законодательство.

Следует заметить, что с точки зрения уголовного законодательства охраняется компьютерная информация, которая определяется как информация, зафиксированная на машинном носителе или передаваемая по телекоммуникационным каналам в форме,  доступной восприятию ЭВМ. Вместо термина компьютерная информация можно использовать и термин машинная информация, под которой подразумевается информация, которая запечатлена на машинном носителе, в памяти электронно - вычислительной машины, системе ЭВМ или их сети. В качестве предмета или орудия преступления, согласно законодательству, может выступать компьютерная информация, компьютер, компьютерная система или компьютерная сеть.

При рассмотрении вопросов о классификации компьютерных преступлений и их криминалистической характеристике целесообразно исходить из определения компьютерного преступления в широком смысле слова. В этом случае под компьютерным преступлением следует понимать предусмотренные законом общественно-опасные деяния, совершаемые с использованием средств компьютерной техники. Правомерно также использовать термин "компьютерное преступление" в широком значении как социологическую категорию, а не как понятие уголовного права. 

Классификация компьютерных преступлений может быть проведена по различным основаниям. Так, например, можно условно подразделить все компьютерные преступления на две большие категории: 

· преступления, связанные с вмешательством в работу компьютеров, 

· преступления, использующие компьютеры как необходимые технические средства. 

Одна из наиболее общих классификаций была предложена в 1983 г. группой экспертов Организации экономического сотрудничества и развития. В соответствии с ней выделяются следующие криминологические группы компьютерных преступлений:

· экономические преступления;

· преступления против личных прав и частной сферы;

· преступления против государственных и общественных интересов.

Экономические компьютерные преступления являются наиболее распространенными. Они совершаются по корыстным мотивам и включают в себя компьютерное мошенничество, кражу программ ("компьютерное пиратство"), кражу услуг и машинного времени, экономический шпионаж.

Компьютерными преступлениями против личных прав и частной сферы являются незаконный сбор данных о лице, разглашение частной информации (например, банковской или врачебной тайны), незаконное получение информации о расходах и т.д.

Компьютерные преступления против государственных и общественных интересов включают преступления, направленные против государственной и общественной безопасности, угрожающие обороноспособности государства, а также злоупотребления с автоматизированными системами голосования и т.п.

Подходить к классификации компьютерных преступлений наиболее оправданно с позиций составов преступлений, которые могут быть отнесены к разряду компьютерных. Хотя состав компьютерных преступлений в настоящее время четко не определен, можно выделить ряд видов противоправных деяний, которые могут быть в него включены. Перечислим некоторые основные виды преступлений, связанных с вмешательством в работу компьютеров.

· Несанкционированный доступ в корыстных целях к информации, хранящейся в компьютере или информационно-вычислительной сети.

Несанкционированный доступ осуществляется, как правило, с использованием чужого имени, изменением физических адресов технических устройств, использованием информации, оставшейся после решения задач, модификацией программного и информационного обеспечения, хищением носителя информации, установкой аппаратуры записи, подключаемой к каналам передачи данных.

· Разработка и распространение компьютерных вирусов.

Программы - вирусы обладают свойствами переходить через коммуникационные сети из одной системы в другую, распространяясь как вирусное заболевание.

· Ввод в программное обеспечение "логических бомб".

«Логические бомбы» - это такие программы, которые срабатывают при выполнении определенных условий и частично или полностью выводят из строя компьютерную систему.

· Халатная небрежность при разработке, создании и эксплуатации программно-вычислительных комплексов компьютерных сетей, приведшая к тяжким последствиям.

Проблема небрежности в области компьютерной техники сродни вине по неосторожности при использовании любого другого вида техники.

Особенностью компьютерных систем является то, что абсолютно безошибочных программ в принципе не бывает. Если проект практически в любой области техники можно выполнить с огромным запасом надежности, то в области программирования такая надежность весьма условна, а в ряде случаев почти недостижима.

· Подделка и фальсификация компьютерной информации. 

По-видимому, этот вид компьютерной преступности является одним из наиболее распространенных. Он является разновидностью несанкционированного доступа с той лишь разницей, что пользоваться им может сам разработчик, причем имеющий достаточно высокую квалификацию.

· Хищение программного обеспечения.

Если "обычные" хищения подпадают под действие существующего уголовного закона, то проблема хищения программного обеспечения значительно более сложна. Значительная часть программного обеспечения в России распространяется путем кражи и обмена краденым.

· Несанкционированное копирование, изменение или уничтожение информации.

При неправомерном обращении в собственность машинная информация может не изыматься из фондов, а копироваться. Следовательно, машинная информация должна быть выделена как самостоятельный предмет уголовно-правовой охраны. 

· Несанкционированный просмотр или хищение информации из банков данных, баз данных и баз знаний.

В данном случае под базой данных следует понимать форму представления и организации совокупности данных (например: статей, расчетов), систематизированных таким образом, чтобы эти данные могли быть найдены и обработаны с помощью ЭВМ.

Парадоксальная особенность компьютерных преступлений состоит и в том, что трудно найти другой вид преступления, после совершения которого его жертва не выказывает особой заинтересованности в поимке преступника, а сам преступник, будучи пойман, всячески рекламирует свою деятельность на поприще компьютерного взлома, мало что утаивая от представителей правоохранительных органов. Психологически этот парадокс вполне объясним. 

Во-первых, жертва компьютерного преступления совершенно убеждена, что затраты на его раскрытие (включая потери, понесенные в результате утраты своей репутации) существенно превосходят уже причиненный ущерб. 

И, во-вторых, преступник приобретает широкую известность в деловых и криминальных кругах, что в дальнейшем позволяет ему с выгодой использовать приобретенный опыт.

2. Способы совершения компьютерных преступлений.

Важнейшим и определяющим элементом криминалистической характеристики любого, в том числе и компьютерного, преступления является совокупность данных, характеризующих способ его совершения. 

Под способом совершения преступления обычно понимают объективно и субъективно обусловленную систему поведения субъекта до, в момент и после совершения преступления, оставляющего различного рода характерные следы, позволяющие с помощью криминалистических приемов и средств получить представление о сути происшедшего, своеобразии преступного поведения правонарушителя, его отдельных личностных данных и, соответственно, определить наиболее оптимальные методы решения задач раскрытия преступления.

Выделяют следующие общие группы по отношению к способу совершения компьютерных преступлений:

1. изъятие средств компьютерной техники; 

2. перехват информации;

3. несанкционированный доступ;

4. манипуляция данными и управляющими командами;

5. комплексные методы. 

К первой группе относятся традиционные способы совершения обычных видов  преступлений, в которых действия преступника направлены на изъятие чужого имущества. Характерной отличительной чертой данной группы способов совершения компьютерных преступлений будет тот факт, что в них средства компьютерной техники будут всегда выступать только в качестве предмета преступного посягательства. Например, прокуратурой г. Кургана в 1997г. расследовалось уголовное дело по факту убийства частного предпринимателя. В ходе обыска на квартире убитого следователем был изъят персональный компьютер. По имеющейся оперативной информации в памяти этой ЭВМ убитый мог хранить фамилии, адреса своих кредиторов и должников. В дальнейшем этот компьютер по решению следователя был передан в одну из компьютерных фирм для производства исследования содержимого его дисков памяти. В ту же ночь из помещения этой компьютерной фирмы путем отгиба решеток была произведена кража данного компьютера. В результате того, что изъятие и передача ЭВМ были произведены следователем с рядом процессуальных нарушений, данное преступление осталось не раскрытым.

Ко второй группе относятся способы совершения компьютерных преступлений, основанные на действиях преступника, направленных на получение данных и машинной информации посредством использования методов аудиовизуального и электромагнитного перехвата. Далее в скобках будут приводиться оригиналы названий способов на английском языке 

Активный перехват (interception) осуществляется с помощью подключения к телекоммуникационному оборудованию компьютера, например линии принтера или телефонному проводу канала связи, либо непосредственно через соответствующий порт персонального компьютера. 

Пассивный (электромагнитный) перехват (electromagnetic pickup) основан на фиксации электромагнитных излучений, возникающих при функционировании многих средств компьютерной техники, включая и средства коммуникации. Так, например, излучение электронно-лучевой трубки дисплея можно принимать с помощью специальных приборов на расстоянии до 1000 м.

Аудиоперехват или снятие информации по виброакустическому каналу является опасным и достаточно распространенным способом и имеет две разновидности. Первая заключается в установке подслушивающего устройства в аппаратуру средств обработки информации, вторая - в установке микрофона на инженерно-технические конструкции за пределами охраняемого помещения (стены, оконные рамы, двери и т.п.). 

Видеоперехват осуществляется путем использования различной видеооптической техники.

“Уборка мусора” (scavening) представляет собой достаточно оригинальный способ перехвата информации. Преступником неправомерно используются технологические отходы информационного процесса, оставленные пользователем после работы с компьютерной техникой. Например, даже удаленная из памяти и с жестких дисков компьютера, а также дискет информация подлежит восстановлению и несанкционированному изъятию с помощью специальных программных средств.

К третьей группе способов совершения компьютерных преступлений относятся действия преступника, направленные на получение несанкционированного доступа к информации. К ним относятся следующие способы.

· “Компьютерный абордаж” (hacking) ( несанкционированный доступ в компьютер или компьютерную сеть без права на то. Этот способ используется хакерами для проникновения в чужие информационные сети.

· «За дураком» (piggybacking). Этот способ используется преступниками путем подключения компьютерного терминала к каналу связи через коммуникационную аппаратуру в тот момент времени, когда сотрудник отвечающий за работу средства компьютерной техники, кратковременно покидает свое рабочее место, оставляя терминал в рабочем режиме.

· “За хвост” (between-the-lines entry). При этом способе съема информации преступник подключается к линии связи законного пользователя и дожидается сигнала, обозначающего конец работы, перехватывает его на себя и осуществляет доступ к системе.

· Неспешный выбор (browsing). При данном способе совершения преступления, преступник осуществляет несанкционированный доступ к компьютерной системе путем нахождения слабых мест в ее защите.

· “Брешь” (trapdoor entry). В отличие от “неспешного выбора”, когда производится поиск уязвимых мест в защите компьютерной системы, при данном способе преступником осуществляется конкретизация поиска: ищутся участки программ, имеющие ошибку или неудачную логику построения. Выявленные таким образом “бреши” могут использоваться преступником многократно, пока не будут обнаружены.

· “Люк” (trapdoor). Данный способ является логическим продолжением предыдущего. В месте найденной “бреши” программа “разрывается” и туда дополнительно преступником вводится одна или несколько команд. Такой “люк” “открывается” по необходимости, а включенные команды автоматически выполняются.

К четвертой группе способов совершения компьютерных преступлений относятся действия преступников, связанные с использованием методов манипуляции данными и управляющими командами средств компьютерной техники. Эти методы наиболее часто используются преступниками для совершения различного рода противоправных деяний и достаточно хорошо известны сотрудникам подразделений правоохранительных органов, специализирующихся по борьбе с компьютерными преступлениями.

Наиболее широко используются следующие способы совершения компьютерных преступлений, относящихся к этой группе:   

“Троянский конь” (trojan  horse). Данный способ заключается в тайном введении в чужое программное обеспечение специально созданных программ, которые, попадая в информационно-вычислительные системы, начинают выполнять новые, не планировавшиеся законным владельцем действия, с одновременным сохранением прежних функций. В соответствии со ст. 273 Уголовного кодекса Российской Федерации под такой программой понимается “программа для ЭВМ, приводящая к несанкционированному уничтожению, блокированию, модификации либо копированию информации, нарушению работы ЭВМ, системы ЭВМ или их сети”. По существу “троянский конь” - это модернизация рассмотренного выше способа “люк” с той лишь разницей, что люк “открывается” не при помощи непосредственных действий преступника, а автоматически, с использованием специально подготовленной для этих целей программы и без непосредственного участия самого преступника.

С помощью такого способа преступники обычно отчисляют на заранее открытый счет определенную сумму с каждой банковской операции. Возможен и вариант увеличения преступниками избыточных сумм на счетах при автоматическом пересчете рублевых остатков, связанных с переходом к коммерческому курсу соответствующей валюты. 

Разновидностями такого способа совершения компьютерных преступлений является внедрение в программы “логических бомб” (logic bomb) и “временных бомб” (time bomb).

«Компьютерный вирус» (virus). С уголовно-правовой точки зрения, согласно ст. 273 Уголовного кодекса РФ, под компьютерным вирусом следует понимать вредоносную программу для ЭВМ, способную самопроизвольно присоединяться к другим программам (“заражать” их) и при запуске последних выполнять различные нежелательные действия: порчу файлов, искажение, стирание данных и информации, переполнение машинной памяти и создание помех в работе ЭВМ.

К этой же группе относят и некоторые другие способы совершения компьютерных преступлений, которые иногда выделяются в самостоятельные группы:

· Компьютерное мошенничество;

· Незаконное копирование.

Компьютерное мошенничество чаще всего осуществляется способом (подмены данных( (data digging) или "подмены кода" (code change). Это наиболее простой и поэтому очень часто применяемый способ совершения преступления. Действия преступников в этом случае направлены на изменение или введение новых данных, и осуществляются они, как правило, при вводе-выводе информации.

 Незаконное копирование (тиражирование) программ с преодолением программных средств защиты предусматривает незаконное создание копии ключевой дискеты, модификацию кода системы защиты, моделирование обращения к ключевой дискете, снятие системы защиты из памяти ЭВМ и т.п.

Не секрет, что подавляющая часть программного обеспечения, используемого в России, является пиратскими копиями взломанных хакерами программ. Самой популярной операционной системой в России является Microsoft Windows'95. По статистике, на долю этой платформы приходится свыше 77 процентов отечественного рынка операционных систем. Своим бесспорным успехом на российском рынке Windows'95 обязана деятельности компьютерных пиратов. По данным международной организации BSA, занимающейся вопросами охраны интеллектуальной собственности, свыше 90 процентов используемых в России программ установлены на компьютеры без лицензий, тогда как в США таких не более 24 процентов. 

В качестве примера незаконного тиражирования программ можно привести и компьютерную базу российского законодательства “Консультант-плюс”. Несмотря на постоянную работу специалистов фирмы по улучшению системы защиты, тысячи нелегальных копий программы имеют хождение на территории России. Последняя, шестая версия “Консультанта” была “привязана” к дате создания компьютера, записанной в его постоянной памяти. Однако не прошло и двух недель после выхода этой версии, как хакерами была создана программа, эмулирующая нужную дату на любом компьютере. В настоящее время желающий может найти такую программу в компьютерной сети Internet и с ее помощью установить на свой компьютер базу данных по законодательству, стоимостью которой превышает 1000$ США.

Пятая группа способов – комплексные методы – включает в себя различные комбинации рассмотренных выше способов совершения компьютерных преступлений.

Следует заметить, что рассмотренная выше классификация не является, как уже говорилось выше, единственно возможной. Так, по международной классификации в отдельную группу принято выделять такие способы, как компьютерный саботаж с аппаратным или программным обеспечением, которые приводят к выводу из строя компьютерной системы. Наиболее значительные компьютерные преступления совершаются посредством порчи программного обеспечения, причем часто его совершают работники, недовольные своим служебным положением, отношением с руководством и т.д.

Существует также ряд способов совершения преступлений, которые крайне сложно отнести к какой либо группе. К таким способам относятся асинхронная атака, моделирование, мистификация, маскарад и т.д.

Асинхронная атака (Asynchronous attack). Сложный способ, требующий хорошего знания операционной системы. Используя асинхронную природу функционирования большинства операционных систем, их заставляют работать при ложных условиях, из-за чего управление обработкой информации частично или полностью нарушается. Если лицо, совершающее "асинхронную атаку", достаточно профессионально, оно может использовать ситуацию, чтобы внести изменения в операционную систему или сориентировать ее на выполнение своих целей, причем извне эти изменения не будут заметны. 

Моделирование (Simulation). Создается модель конкретной системы, в которую вводятся исходные данные и учитываются планируемые действия. На основании полученных результатов методом компьютерного перебора и сортировки выбираются возможные подходящие комбинации. Затем модель возвращается к исходной точке и выясняется, какие манипуляции с входными данными нужно проводить для получения на выходе желаемого результата. В принципе, "прокручивание" модели вперед-назад может происходить многократно, чтобы через несколько итераций добиться необходимого итога. После этого остается осуществить задуманное на практике. 

Мистификация. (spoofing). Возможна, например, в случаях когда пользователь удаленного терминала ошибочно подключается к какой-либо системе, будучи абсолютно уверенным, что работает именно с той самой системой, с которой намеревался. Владелец системы, к которой произошло подключение, формируя правдоподобные отклики, может поддержать контакт в течение определенного времени и получать конфиденциальную информацию, в частности коды пользователя и т.д.

3. Компьютерные вирусы.

Общие сведения

Пользователи ПК наиболее часто сталкиваются с одной из разновидностей компьютерной преступности ( компьютерными вирусами. Последние являются особого типа вредоносными программами, доставляющими пользователям и обслуживающему ПК персоналу немало неприятностей.

Компьютерным вирусом называется способная к самовоспроизводству и размножению программа, внедряющаяся в другие программы. 

Очевидна аналогия понятий компьютерного и биологического вирусов. Однако не всякая могущая саморазмножаться программа является компьютерным вирусом. Вирусы всегда наносят ущерб ( препятствуют нормальной работе ПК, разрушают файловую структуру и т.д., поэтому их относят к разряду так называемых вредоносных программ.
Исторически появление компьютерных вирусов связано с идеей создания самовоспроизводящихся механизмов, в частности программ, которая возникла в 50-х гг. Дж.фон Нейман еще в 1951 г. предложил метод создания таких механизмов, и его соображения получили дальнейшее развитие в работах других исследователей. Первыми появились игровые программы, использующие элементы будущей вирусной технологии, а затем уже на базе накопленных научных и практических результатов некоторые лица стали разрабатывать самовоспроизводящиеся программы с целью нанесения ущерба пользователям компьютера.

Основными каналами проникновения вирусов в персональный компьютер являются накопители на сменных носителях информации и средства сетевой коммуникации, в частности сеть Internet.

В настоящее время в мире насчитывается более 20 тысяч вирусов, включая штаммы, т.е. разновидности вирусов одного типа. Вирусы не признают границ, поэтому большинство из них курсирует и по России. Более того, проявилась тенденция увеличения числа вирусов, разработанных отечественными программистами. Если ситуация не изменится, то в будущем Россия сможет претендовать на роль лидера в области создания вирусов.

Классификация вирусов

Жизненный цикл компьютерных вирусов, как правило, включает следующие фазы:

1. латентный период, в течение которого вирусом никаких действий не предпринимается;

2. инкубационный период, в пределах которого вирус только размножается;

3. активный период, в течение которого наряду с размножением выполняются несанкционированные действия, заложенные в алгоритме вируса.

Первые две фазы служат для того, чтобы скрыть источник вируса, канал его проникновения и инфицировать как можно больше файлов до выявления вируса. Длительность этих фаз может определяться предусмотренным в алгоритме временным интервалом, наступлением какого-либо события в системе, наличием определенной конфигурации аппаратных средств ПК (в частности, наличием НЖМД) и т.д.

Компьютерные вирусы классифицируются в соответствии со следующими признаками:

· среда обитания;

· способ заражения среды обитания;

· способ активизации; 

· способ проявления (деструктивные действия или вызываемые эффекты);

· способ маскировки.

Вирусы могут внедряться только в программы, которые, в свою очередь, могут содержаться или в файлах, или в некоторых компонентах системной области диска, участвующих в процессе загрузки операционной системы. В соответствии со средой обитания различают:

· файловые вирусы, инфицирующие исполняемые файлы;

· загрузочные вирусы, заражающие компоненты системной области, используемые при загрузке ОС; 

· файлово-загрузочные вирусы, интегрирующие черты первых двух групп. 

Файловые вирусы могут инфицировать:

· позиционно-независимые перемещаемые машинные программы находящиеся в COM-файлах;

· позиционно-зависимые перемещаемые машинные программы, размещаемые в EXE-файлах;

· драйверы устройств (SYS- и BIN-файлы); 

· файлы с компонентами DOS;

· объектные модули (OBJ-файлы);

· файлы с программами на языках программирования (в расчете на компиляцию этих программ);

· командные файлы (BAT-файлы);

· объектные и символические библиотеки (LIB- и др. файлы);

· оверлейные файлы (OVL-, PIF- и др. файлы).

Наиболее часто файловые вирусы способны внедряться в COM и/или EXE-файлы. 

Загрузочные вирусы могут заражать:

· загрузочный сектор на дискетах; 

· загрузочный сектор системного логического диска, созданного на винчестере; 

· внесистемный загрузчик на жестком диске. 

Загрузочные вирусы распространяются на дискетах в расчете на то, что с них будет осуществлена попытка загрузиться, что происходит не так часто. У файловых вирусов инфицирующая способность выше.

Файлово-загрузочные вирусы обладают еще большей инфицирующей способностью, так как могут распространяться как в программных файлах, так и на дискетах с данными. 

Способы заражения среды обитания, зависят от типа последней. Зараженная вирусом среда называется вирусоносителем. При имплантации тело файлового вируса может размещаться:

· в конце файла;

· в начале файла; 

· в середине файла; 

· в хвостовой (свободной) части последнего кластера, занимаемого файлом. 

Наиболее легко реализуется внедрение вируса в конец COM-файла. При получении управления вирус выбирает файл-жертву и модифицирует его следующим образом:

1. дописывает к файлу собственную копию (тело вируса);

2. сохраняет в этой копии оригинальное начало файла;

3. заменяет оригинальное начало файла на команду передачи управления на тело вируса.

При запуске инфицированной описанным способом программы первоначально инициируется выполнение тела вируса, в результате чего:

1. восстанавливается оригинальное начало программы (но не в файле, а в памяти!);

2. возможно, отыскивается и заражается очередная жертва;

3. возможно, осуществляются несанкционированные пользователем действия;

4. производится передача управления на начало программы-вирусоносителя, в результате чего она выполняется обычным образом.

Имплантация вируса в начало COM-файла производится иначе: создается новый файл, являющийся объединением тела вируса и содержимого оригинального файла. Два описанных способа внедрения вируса ведут к увеличению длины оригинального файла.

Имплантация вируса в середину файла наиболее сложна и специализирована. Сложность состоит в том, что в этом случае вирус должен "знать" структуру файла-жертвы (например, COMMAND.COM), чтобы можно было внедриться, в частности, в область стека. Описанный способ имплантации не ведет к увеличению длины файла. 

Проявлением (деструктивными действиями) вирусов могут быть:

· влияние на работу ПК; 

· искажение программных файлов; 

· искажение файлов с данными; 

· форматирование диска или его части; 

· замена информации на диске или его части; 

· искажения системного или несистемного загрузчика диска; 

· разрушение связности файлов путем искажения таблицы FAT; 

· искажение данных в CMOS-памяти. 

Большую часть вирусов первой группы, вызывающих визуальные или звуковые эффекты, неформально называют "иллюзионистами". Другие вирусы этой же группы могут замедлять работу ПК или препятствовать нормальной работе пользователя, модифицируя и блокируя функции выполняемых программ, а также операционной системы. Вирусы всех остальных групп часто называют "вандалами" из-за наносимого ими, как правило, непоправимого ущерба. 

При повседневной работе пользователь в состоянии обнаружить вирус по его симптомам. Естественно, что симптомы вируса непосредственно определяются реализованными в нем способами проявления, а также др. характеристиками вируса. В качестве симптомов вирусов выделяют следующие:

· увеличение числа файлов на диске;

· уменьшение объема свободной оперативной памяти;

· изменения времени и даты создания файла;

· увеличение размера программного файла;

· появление на диске зарегистрированных дефектных кластеров;

· ненормальная работа программы;

· замедление работы программы;

· загорание лампочки дисковода в то время, когда к диску не должны происходить обращения;

· заметное возрастание времени доступа к жесткому диску;

· сбои в работе операционной системы, в частности, ее зависание;

· невозможность загрузки операционной системы

· разрушение файловой структуры (исчезновение файлов, искажение каталогов).

Наряду с компьютерными вирусами существуют и другие опасные программы, например, так называемые "черви", формально именуемые репликаторами. Их основная особенность состоит в способности к размножению без внедрения в другие программы. Репликаторы создаются с целью распространения по узлам вычислительной сети и могут иметь начинку, состоящую, в частности, из вирусов. В этом отношении можно провести аналогию между "червем" и шариковой бомбой. 

Примером репликатора является программа Christmas Tree, рисующая на экране дисплея рождественскую елку, а затем рассылающая свои копии по всем адресам, зарегистрированным средствами электронной почты. 

Классификация антивирусных средств.

В настоящие время имеется большое количество антивирусных средств. Однако все они не обладают свойствами универсальности: каждое рассчитано на конкретные вирусы, либо перекрывает некоторые каналы заражения ПК или распространения вирусов. В связи с этим перспективной областью исследований можно считать применение методов искусственного интеллекта к проблеме создания антивирусных средств.

Антивирусным средством, называют программный продукт, выполняющий одну или несколько из следующих функций:

1. защиту файловой структуры от разрушения;

2. обнаружение вирусов;

3. нейтрализацию вирусов;

Вирус-фильтром (сторожем) называется резидентная программа, обеспечивающая контроль выполнения характерных для вирусов действий и требующая от пользователя потверждения на производство действий. Контроль осуществляется путем подмены обработчиков соответствующих прерываний. В качестве контролируемых действий могут выступать:

· обновление программных файлов; 

· прямая запись на диск (по физическому адресу); 

· форматирование диска; 

· резидентное размещение программы в ОЗУ. 

Детектором называется программа, осуществляющая поиск вирусов как на внешних носителях информации, так и в ОЗУ. Результатом работы детектора является список инфицированных файлов и/или областей, возможно, с указанием конкретных вирусов, их заразивших.

Детекторы делятся на универсальные (ревизоры) и специализированные. Универсальные детекторы проверяют целостность файлов путем подсчета контрольной суммы и ее сравнения с эталоном. Эталон либо указывается в документации на программный продукт, либо может быть определен в самом начале его эксплуатации.

Специализированные детекторы настроены на конкретные вирусы, один или несколько. Если детектор способен обнаруживать несколько различных вирусов , то его называют полидетектором. Работа специализированного детектора основывается на поиске строки кода, принадлежащей тому или иному вирусу, возможно заданной регулярным выражением. Такой детектор не способен обнаружить все возможные вирусы.

Дезинфектором (доктором, фагом) называется программа, осуществляющая удаление вируса как с восстановлением, так и без восстановления среды обитания. Ряд вирусов искажает среду обитания таким образом, что ее исходное состояние не может быть восстановлено.

Наиболее известными полидетекторами-фагами являются программные пакеты Antiviral Toolkit Pro Евгения Касперского и DrWeb фирмы Диалог.

Иммунизатором (вакциной) называют программу, предотвращающую заражение среды обитания или памяти конкретными вирусами. Иммунизаторы решают проблему нейтрализации вируса не посредством его уничтожения, а путем блокирования его способности к размножению. Такие программы в настоящее время практически не используются.

Методы защиты от компьютерных вирусов

При защите от компьютерных вирусов как никогда важна комплексность проводимых мероприятий как организационного, так и технического характера. На переднем ее крае (обороны( целесообразно разместить средства защиты данных от разрушения, за ними ( средства обнаружения вирусов и, наконец, средства нейтрализации вирусов.

Средства защиты данных от возможной потери и разрушения должны использоваться всегда и регулярно. Дополнительно к этому следует придерживаться следующих рекомендаций организационного характера, чтобы избавиться от заражения вирусами:

· гибкие диски использовать всегда, когда это возможно, с заклеенной прорезью защиты от записи, 

· без крайней необходимости не пользоваться неизвестными дискетами;

· не передавать свои дискеты другим лицам;

· не запускать на выполнение программы, назначение которых не понятно;  использовать только лицензионные программные продукты;

· ограничить доступ к ПК посторонних лиц.

При необходимости использования программного продукта, полученного из неизвестного источника, рекомендуется:

· протестировать программный продукт специализированными детекторами на предмет наличия известных вирусов. Нежелательно размещать детекторы на жестком диске ( для этого нужно использовать защищенную от записи дискету.

· осуществить резервирование файлов нового программного продукта;

· провести резервирование тех своих файлов, наличие которых требуется для работы нового программного обеспечения;

· организовать опытную эксплуатацию нового программного продукта на фоне вирус-фильтра с обдуманными ответами на его сообщения. 

Защита от компьютерных вирусов должна стать частью комплекса мер по защите информации как в отдельных компьютерах, так и в автоматизированных информационных системах в целом.

Контрольные вопросы.

1. Объект и орудие компьютерного преступления.

2. Классификация компьютерных преступлений.

3. Основные виды преступлений, связанных с вмешательством в работу компьютеров

4. Способы совершения компьютерных преступлений.

5. Компьютерные вирусы.

6. Основные каналы проникновения вирусов в ПК.

7. Фазы жизненного цикла вирусов.

8. Признаки, в соответствии с которыми классифицируются вирусы.

9. Классификация вирусов в соответствии со средой обитания.

10.  Способы заражения среды обитания.

11.  Проявления (деструктивные действия) вирусов.

12.  Симптомы вирусов.

13.  Классификация антивирусных средств.

14.  Методы защиты от компьютерных вирусов.
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