Ассамблея Мастеров - Карма

Приветствуем дорогие! Ассамблея Мастеров  опять с Вами. Нам приятно находится между теми, кто читает это послание. Мы также уже присутствуем в жизни тех,  кто будет читать это послание позже. Это в действительности настоящее удовольствие, дорогие,  разговаривать с Вами таким образом, что мы понятны вашему физическому телу, а также наши вибрации интегрируются с вашими эмоциональными телами. Мы знаем, что сейчас мы путаем  Елену своим языком, но просим её проявить терпение. Скоро мы полностью освоим её родной язык, России, и ей не придётся более писать эти послания на английском, как ей приходится это делать сейчас. Только сегодня она узнала, что для того, чтобы мы назывались Ассамблеей, необходимо было иметь определенное количество членов в нашей группе. Сегодня мы говорим Вам, что Ассамблея Мастеров состоит из 144 членов! Да, так много, и тем не менее, нас слышит только один голос, и это так и должно быть. Почти никто на Земле не знает, кто такая Елена на самом деле, и это тоже уместно. Только другая сторона, Гиды и Истинные Мастера способны видеть её Свет и красоту, и это великолепное зрелище.


Мы должны пояснить Вам, что мы не проводим всё наше время на Вашем уровне сознания, но мы часто посещаем его. Однажды, Вы сможете услышать нас, так как это слышит  сейчас Елена, во время записывания.


Мы хотим поговорить с Вами о Карме, или вы можете назвать это «клеточной памятью», это было бы более правильно.  Карма не является более предопределением, это механизм Вселенной, который помогает Вам прийти сюда и проработать некоторые уроки ваших прошлых инкарнаций. Помимо приобретения опыта и знаний для Творца, вы получаете что-то вроде вознаграждения. Видите ли, все, кто прошёл через этот план сознания, будут иметь дополнительный Луч Света в их Энергии. Важно проработать свою карму, так как в результате этого, интенсивность Ваших Лучей будет увеличена. Совсем не обязательно  возвращаться немедленно на Землю, хотя, в некоторых случаях, желательно.  Видите ли, много раз, когда Ваше Высшее Я возвращалось домой с  приобретённой кармой, оно решало перейти на другие уровни сознания, иногда в другие Вселенные и реальности, и могло решить вернуться на Землю после нескольких веков вашего времени.  Когда же оно  вновь  приобретает человеческое тело, душа начинает работать, основываясь на Вашей клеточной памяти. Мы хотим сообщить Вам, что у многих людей накопилось столько кармы, что у них просто нет возможности даже увидеть это. Позвольте напомнить, что нет определений «правильного и неправильного», и  что это не должно быть частью Вашей реальности. Кстати, всегда возможно изменить Вашу реальность тем, что сначала начать использовать желанные принципы в своей собственной жизни. Видели ли Вы когда - нибудь, как Ваши игроки в домино могут выстроить замысловатые фигурки из длинных рядов домино, а затем, простым движением руки, опрокинуть первое домино, и все последующие начнут падать за ним. Запомните этот пример. 


Мы бы хотели познакомить Вас с новой концепцией, которая поможет изменить Вашу реальность и реальность других. Вы все думаете, что для того, чтобы испытать что-то «хорошее», нужно пройти через что-то «плохое», (мы пользуемся вашими терминами), или,  пройдя через что-то «плохое», вы заслуживаете что-то «хорошее». Это уже не так. Оно  имело место  довольно долгое время,  до установления баланса планеты. Эти правила более неуместны  в результате  некоторых изменений, через которые прошла Ваша биология, и в виду увеличившегося количества света, содержащегося в Ваших физических телах. Ваши силы, как Творцов, были увеличены, а с этим уменьшилось количество времени, необходимое для манифестаций и проявлений в  реальности ваших желаний.  Поэтому так важно, держать Ваше отношения с другими и с самим собою, максимально положительными. Мы упоминали несколько новых концепций в нашем предыдущем послании. Если у Вас не было возможности ознакомиться, пожалуйста, сделайте одолжение для всех, ознакомьтесь.  Сейчас вы испытываете новую волну пробуждения и те, кто читает наши послания, будут играть важную роль в этом пробуждении, помните наш пример с домино.


Итак, вернемся к Карме. Все вы проходите через многие испытания в вашей жизни, вы растёте очень   быстро и карма начинает высвобождаться с повышенной скоростью. Карма накапливается не потому, что вы сделали что-то «неправильно» или «плохо», это бы считалось осуждением, а его не существует между нами. Карма может появиться и там, где ничего вообще не делается, когда кто-то делает так, что всё время, всё делается только для него, и ничего не даётся взамен. Когда вы проводите жизнь в баловстве, где всё делается для вас кем-то, когда вы ждёте и думаете, что все обязаны вам помогать. Когда Вам предлагают чашку чая, а вы просите ужин. Когда Вам даётся 5 минут чьего-то времени, и Вам сообщают об этом, а Вы забираете полчаса. Карма приобретается тогда, когда Вам даётся конфетка, а Вы набираете полные руки. Понимаете? Когда ничего не делается взамен. Карма, это как компьютерный чип с памятью, который записывает все случаи. Вы все хотите освободится от кармы, но будет ли польза, без понимания того, как Вы её получили  изначально? Слушайте внимательно и помните о необходимости  делиться своим светом с друзьями и соседями. Помните о необходимости быть  правдивым, сначала, с самим собой. Для того, чтобы  потом Вашим Гидам и Ангелам было легче приблизится к Вам. Слова правды должны быть на Ваших устах всё время, и Вы это знаете. Вы просто хотели, чтобы мы вам напомнили об этом. Чем скорее Вы начнете менять ход Ваших мыслей, чем скорее вы поймёте, что нет «плохого» или «хорошего», а есть только «хорошее» и «ещё лучше», тем легче и более гладко пройдёт освобождение. Вы начнёте встречать людей, которые будут говорить то, что Вам необходимо было услышать. Вы найдёте друзей, которые смогут направить Вас в нужное для Вас место. И Вам не придется проходить через трудности, как большинство из вас  выбрало пройти в этой жизни. Знаете ли Вы, что некоторым из Вас пришлось просить Ваших энергетических братьев-сестер, чтобы они пришли сюда и были Вашими мучителями. Многие прошли через детство, наполненное насилием, только для того, чтобы освободиться от накопившейся кармы! Потому что они провели многие жизни в праздности и эгоизме, и не умели делиться. В действительности, ещё до рождения, они упрашивали своих  врагов, людей,  ненавидящих их в данной инкарнации, чтобы они причинили им боль, для того, чтобы они могли очиститься и расти дальше. Но в этом более нет необходимости! 


Пожалуйста, запомните и повторяйте:  «Начиная с этого дня, всё совершенно и уместно в Ваших жизнях. Каждый новый день будет становиться всё более совершенным для Вас. Вы не будете более испытывать гнев. Вы просто остановитесь, закроете глаза, если Вам так удобнее, и окружите себя светом, или поместите себя в золотой шар фотоновых частичек. В этом состоянии, вы проанализируете ситуацию, которая ранее Вас бы так разозлила, и придёте к пониманию того, что под этим лежит положительное событие. И однажды Вы его найдёте».


Знаете ли Вы, что когда Вы злитесь или гневаетесь,  Ваш Энергетический Луч становится короче, он, в действительности, укорачивается. Запомните, необходима Пауза. Окружите себя золотым Светом. Повторите 3 раза «Я есмь Любовь». Я вижу только добро, сейчас и всегда». И верьте, что истина всегда рядом!


Мы желаем Вам расти, (а не укорачиваться) и светиться! До встречи.


Махало!


Assemblage of Masters/Ассамблея Мастеров


Через Елену Б.
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