Выпускной бал РД04

Поведение родителей

Начните готовиться к выпускному вечеру заранее. Подготовка к балу - это не только денежные траты, заботы о платье или костюме. Для того, чтобы помочь своему ребенку полготовиться к этому событию, вспомните свой собственный выпускной бал. Чего вам тогда хотелось, о чем вы думали, о чем тревожились, что планировали? Вас беспокоила ваша фигура или одежда; вы думали о том, с кем будете танцевать или ваши мысли были сосредоточены на поступлении в институт, а выпускной бал казался ненужной детской забавой? Спросите обо всем этом вашего ребенка, расскажите ему о том, как проходил ваш выпускной бал. Это сблизит вас и поможет провести его так, чтобы у всей вашей семьи об этом событии остались только хорошие воспоминания.
Для того, чтобы ваша дочь или сын не чувствовали себя стесненными в новой одежде, помогите им дома, за несколько дней до выпускного вечера освоиться в новом платье, костюме или туфлях.

Выпускной бал - это праздник. Любой праздник должен быть веселым, но безопасным. Иногда некоторые подростки, особенно, юноши, понимая, что в таком составе они больше никогда не соберутся; чувствуя, что подошли к определенному рубежу в их жизни, настроены в этот вечер на довольно рискованные шутки и озорство. Продемонстрируйте ребятам, используя при этом юмор, что вы прекрасно осведомлены о том, какого рода шалости  ими могут быть выбраны. Доведите до них (выпускников) мысль о том, что юность сегодня не кончается, поэтому вовсе не обязательно чудить в этот вечер как в последний раз.

Позаботьтесь о том, чтобы ребятам было, чем заняться, куда направить свою энергию. Будет лучше, если конкурсы, викторины, шутки и соревнования для подростков приготовит не родительский комитет во главе с классной руководительницей, а сами ребята вместе с учителями и родителями, которые будут только помогать им. Безусловно, задача родителей и учителей управлять всеми процессами, но делать это надо тактично,  делегируя инициативу молодежи, а не проживая жизнь за них.

Однако, если вы считаете нужным неусыпно контролировать течение выпускного вечера, то можете применять  стратегию разведчика, который остается невидимым, но все видит сам.

Особый вопрос – об алкоголе. Конечно, лучше обойтись совсем без него или, в крайнем случае, ограничиться шампанским. В то же время, если вы считаете, что ваш ребенок может выпить без вашего ведома, то будет разумным научить его заранее, что можно пить, а что нельзя; сколько пить; как закусывать и, главное, с кем пить. Вы это сделаете лучше, чем «академия в подъезде».
Выпускной бал - это и ваш праздник тоже. Ведь роль родителей не заключается только в приготовлении бутербродов. Празднуйте, радуйтесь, веселитесь и танцуйте. Не будьте в этот вечер строгим завучем, будьте суперстаршеклассником и ваш сын или дочь станут гордиться вами. 

Не исключено, что под влиянием высоких чувств вам вдруг захочется произнести речь – это будет очень здорово, только постарайтесь, чтобы она была яркой, остроумной и краткой – не более 40 секунд. Если вы сумеете уложиться в 20 секунд, то наверняка заслужите бурные аплодисменты.  

Позаботьтесь о вашем собственном гардеробе – ваши личные вкусы и пристрастия могли сформироваться в эпоху расцвета «Битлс» или «Аббы», но в этот вечер постарайтесь одеться посовременнее, так, чтобы ваш ребенок вас не стестнялся. Лучше всего заранее проконсультироваться с ним по этому вопросу. 
Всего вам хорошего и не забудьте взять с собой фотоаппарат!
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