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Тема.  Исполнение обязательств

Задача.   Горбачев заключил с ломбардом договор хранения, по которому обязался сдать на хранение телевизор и золотые часы сроком на шесть месяцев. По истечении срока хранения Горбачев вещи не забрал. На письменное уведомление ломбарда о необходимости забрать вещи Горбачев не реагировал. Через четыре месяца ломбард продал вещи и сумму, вырученную от продажи, за вычетом сумм, причитающихся ломбарду, перечислил Горбачеву.
Горбачев требует возврата вещей. Правомерны ли требования Горбачева?

Ответ.     В данном случае срок хранения вещей в ломбарде определен моментом востребования вещей Горбачевым (поклажедателем) и составляет шесть месяцев. На основании пункта 3 статьи 889 ГК РФ, ломбард (хранитель) вправе по истечении шести месяцев потребовать от Горбачева принятия вещей обратно, предоставив ему для этого разумный срок. Так как по истечении срока хранения  Горбачев  вещи не забрал и на письменное уведомление ломбарда о необходимости забрать вещи не реагировал, ломбард имел право через четыре месяца продать вещи.
            В соответствии с пунктом 5 статьи 358 ГК РФ, если кредит не возвращен, то по истечении одного месяца с установленной даты возврата ломбард обращается к нотариусу для получения исполнительной надписи о бесспорном взыскании задолженности с гражданина (на основании представленных ломбардом документов, подтверждающих не возврат кредита). На основании этой надписи ломбард имеет право реализовать заложенное имущество путем продажи его на публичных торгах  ( пункты 3,4,6 и 7 статьи 350 ГК РФ).
           Если вещь, сданная на хранение в ломбард, не востребована поклажедателем в обусловленный соглашением с ломбардом срок, ломбард обязан хранить ее в течение двух месяцев с взиманием за это платы, предусмотренной договором хранения. По истечении этого срока невостребованная вещь может быть продана ломбардом (пункт 1 статьи 920 ГК РФ).
Согласно пункту 2 статьи 920 ГК РФ, ломбард имел право из суммы, вырученной от продажи невостребованных вещей, погасить плату за их хранение и иные причитающиеся ломбарду платежи, а остаток суммы возвратить Горбачеву.
На основании всего вышесказанного, требования Горбачева вернуть вещи не правомерны.


Тест.    Укажите, какая из предпринимательских сделок более свойственна оффшорной компании:
а)     оффшорная  компания покупает товар у материнской компании по низкой цене, чтобы в стране регистрации материнской компании минимизировать доходы, и перепродает в другие страны по высокой цене;
б)   оффшорная компания создает или приобретает предприятие по месту своей регистрации, чтобы поставлять дешевые товары в страну регистрации материнской компании;
в)      оффшорная компания в основном совершает торговые сделки с аналогичными компаниями по месту своей регистрации, так как в этом случае налогообложение минимально.

Ответ.      Оффшор (от английского offshore – "вне границ") – юридическое лицо, зарегистрированное в юрисдикции с льготным налогообложением, при отсутствии валютного контроля. Это компания, которая не ведет хозяйственной деятельности в стране своей регистрации, а владельцы этих компаний – нерезиденты этих стран. Основой возникновения оффшорных компаний являются законодательства стран, частично или полностью освобождающие от налогообложения компании, не ведущие бизнес в стране регистрации.
          В различных оффшорных зонах возможны различные правовые формы, но чаще всего они принципиально не отличаются. Основной формой везде является компания с ограниченной ответственностью, имеющая акционерный капитал, разделенный на акции и распределенный между участниками пропорционально доле вложенных средств.
Одной из ситуаций, когда может быть использована оффшорная компания является ситуация когда субъект занимается внешнеэкономической деятельностью и хочет оптимизировать налоговые и таможенные выплаты.
В этой ситуации удобно вводить оффшорную компанию в качестве посредника между российской компанией и зарубежными партнерами. Это удобно как для экспортных, так и для импортных операций. 
Самая простая схема, которая применяется при импорте: российская компания, занимающаяся импортом товара, регистрирует оффшорную за рубежом. С помощью такой компании происходит закупка продукции у поставщика по рыночной цене, с целью продажи материнской компании по более низкой, таким образом, снижаются выплаты таможенных пошлин. 
Точно такая же схема работает и при экспорте, только с точностью до наоборот. Материнская компания продает оффшорной товар по более низкой цене, с целью перепродажи по рыночной. Благодаря такому способу часть прибыли поступает на банковский счет оффшорной компании. 
Предпринимательские сделки, когда:
- оффшорная компания создает или приобретает предприятие по месту своей регистрации, чтобы поставлять дешевые товары в страну регистрации материнской компании; 
-  оффшорная компания покупает товар у материнской компании по низкой цене, чтобы в стране регистрации материнской компании минимизировать доходы, и перепродает в другие страны по высокой цене
более свойственны оффшорной компании.
Следовательно, правильными ответами на тестовое задание являются пункты  а) и б).
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