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1 Сущность, функции и роль коммерческих банков
Коммерческие банки, являются вторым звеном кредитной системы. В зависимости от сферы деятельности они подразделяются на  специализированные коммерческие банки, которые осуществляют одну или две банковские операции или обслуживают определенную категорию и универсальные коммерческие банки, которые имеют исключительное право осуществлять следующие банковские операции: привлечение во вклады средств юридических и физических лиц; размещение денежных  средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности; открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц. Однако этим деятельность коммерческого банка не ограничивается. Он проводит операции с ценными бумагами и валютой, оказывает различные консалтинговые услуги экономического характера, выполняет разнообразные финансовые услуги.

Современный коммерческий банк выступает как самостоятельный хозяйствующий субъект, имеющий статус юридического лица. На основе лицензии, полученной от Центрального банка, он осуществляет посредническую деятельность в реализации специфических продуктов - кредита, ценных бумаг и валюты и имеет своей основной целью получение прибыли. 

Деятельность коммерческих банков определяется основными функциями: аккумуляции и мобилизации временно свободных денежных средств, предоставления кредита, посредничества в осуществлении платежей и расчетов.

Функция аккумуляции и мобилизации временно свободных денежных средств. Коммерческим банкам принадлежит ведущая роль в 
привлечении свободных денежных средств всех экономических агентов - населения, предприятий и государства и превращения их в капитал с целью получения прибыли. Первоначально для своей деятельности коммерческие банки использовали только собственные денежные средства, но впоследствии стало ясно, что этих средств недостаточно и необходимо использовать чужие, заемные средства, что и определило роль банка как посредника в перераспределении денежных средств.
В дальнейшей своей деятельности банки стали изыскивать возможности для расширения каналов привлечения денежных средств, открытия массы разнообразных вкладов и счетов, заинтересовывая владельцев денежных средств выплатой процентов. В результате доля привлекаемых средств по отношению к собственным неизмеримо выросла и составила до 80% всего капитала банка. Выполняя функцию привлечения денежных средств, банки выступают в качестве заемщиков. 
Функция предоставления кредита. Выполняя эту функцию, коммерческий банк выступает посредником между субъектами, имеющими свободные денежные средства, и субъектами, в них нуждающимися. Как правило, в экономике часто наблюдаются ситуации, когда денежные средства находятся у одних субъектов, в то время как их реальная необходимость возникает у других. Эту ситуацию можно разрешить при помощи предоставления первыми субъектами средств в кредит. Однако трудности состоят в том, что из всей массы экономических субъектов необходимо найти именно того, у кого денежные средства имеются в необходимом количестве и могут быть им представлены на требуемый срок. И здесь коммерческий банк выступает как посредник в кредите. Аккумулируя денежные средства (первая функция), он имеет возможность предоставлять их нуждающимся в нужном количестве и на необходимый срок. Таким образом, осуществляется кредитование предприятий, промышленности, государства и населения.
Проведение расчетов и платежей в хозяйстве. Коммерческие банки обеспечивают функционирование платежной системы, осуществляя перевод денежных средств. О высокой эффективности использования платежных средств свидетельствует постепенное сокращение наличного денежного оборота и возрастание доли безналичных расчетов. Для реализации этой функции коммерческие банки открывают счета для своих клиентов, осуществляют перевод денежных средств.
Развивается система электронных расчетов электронные деньги. Централизация платежей в банках способствует уменьшению издержек обращения. Коммерческие банки совершают также международные расчеты. 


Помимо трех определяющих функций часто выделяют дополнительные функции коммерческого банка. 

Функция создания платежных средств. Такие средства создаются из банковских депозитов, которые используются с помощью пластиковых карт, векселей, электронных переводов. Эта функция появилась у коммерческих банков в силу развития кредитных денег, ухода из обращения золотых денег и превращения банкнотной эмиссии в депозитно-чековую, что позволило расширить безналичный оборот и сократить эмиссию банкнот. 


Функция организации выпуска и размещения ценных бумаг. Она является развитием функции кредитования и осуществляется посредством инвестиционных операций и имеет большее значение в эластичной кредитной системе, которая является необходимым условием относительно устойчивых темпов роста экономики. 
При недоступности банковских кредитов расширение производства становится невозможным или откладывается до тех пор, пока денежные средства накопятся. Более того, промышленные предприятия будут вынуждены держать крупные суммы денег, что было бы неэкономично. Поэтому коммерческие банки организуют реализацию ценных бумаг на рынке ценных бумаг, что дает возможность перераспределения денежных средств. Таким образом, коммерческие банки становятся прямыми конкурентами фондовых бирж, которые реализуется основная часть розничных продаж ценных бумаг
2 Классификация видов коммерческих банков, их организационная структура

Коммерческие банки можно классифицировать следующим образом:


1. По характеру экономической деятельности: эмиссионные, коммерческие, специализированные банковские учреждения.
Эмиссионный банк осуществляет выпуск денежных знаков, банкнот, является центром и регулятором банковской системы. Чаще всего в роли эмиссионного банка выступает центральный страны. Такой банк занимает особое положение в экономике, по существу является «банком банков». 


Коммерческие банки представляют собой кредитные организации, которые осуществляющие кредитно-расчетное обслуживание промышленных, торговых и других предприятий и организаций, а также населения. Свои денежные ресурсы они привлекают в виде вкладов, полученных кредитов, выпуска ценных бумаг. 
Специализированные банковские учреждения могут заниматься кредитованием какого-либо определенного вида деятельности, например внешнеэкономической. К ним можно отнести ипотечные, инвестиционные, сберегательные, отраслевые и прочие банки.
2. По форме собственности: государственные, кооперативные, акционерные, муниципальные, смешанные, совместные. 
Государственные банки - это коммерческие банки, капитал которых принадлежит государству. Они обеспечивают проведение политики государства в области кредитования хозяйства, оказывают влияние на инвестиционные, посреднические и расчетные операции, а через них — и на экономическое состояние клиентуры, обслуживают важнейшие отрасли хозяйства, определяющие положение страны в системе международных экономических отношений, кредитование которых недостаточно выгодно частному капиталу. 
Кооперативные (паевые) банки — это банки, капитал которых формируется за счет реализации паев. Как правило, они небольшие по размерам, и поэтому встречаются в банковской практике довольно редко. 


Акционерные банки — самая распространенная форма собственности банков на данный момент. Их собственный капитал формируется за счет продажи акций. Акционерные коммерческие банки подразделяются на отрытые акционерные общества, когда происходит открытая продажа акций всем желающим, и закрытые акционерные общества, акции которых распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц. Акционерная форма собственности прогрессивна, так как дает возможность расширения капитала банка посредством дополнительного привлечения денежных средств за счет выпуска акций и соответствующего увеличения собственного капитала. 
Муниципальные банки формируются за счет муниципальной (городской) собственности или находятся в управлении города. Основная их задача — обеспечение потребностей города в банковских услугах. 
Смешанные банки — это банки, собственный капитал которых объединяет разные формы собственности, например акционерные банки с участием государственной собственности.
Совместные банки, или банки с участием иностранного капитала, — это банки уставный капитал которых принадлежит иностранным участникам или филиалам банков других стран. 
3. По срокам выдаваемых кредитов: банки долгосрочного кредитования, например ипотечные, которые выдают кредиты на срок свыше пяти лет, и банка краткосрочного кредита, выдающие кредиты на срок до трех лет (это, как правило, универсальные коммерческие банки). 


4. По хозяйственному признаку: промышленные банки (обслуживают промышленность), торговые банки (обслуживают торговлю), 
сельскохозяйственные банки (обслуживают сельское хозяйство). 


5. По территории: местные, или региональные, банки, федеральные, республиканские и международные банки. 
6. По размеру: крупные, средние и мелкие банки. Причем критерии такого деления имеют страновые различия. 


7.  По наличию филиальной сети: банки с филиалами и банки без филиалов. 

8. По объему и разнообразию операций банки делятся на универсальные, осуществляющие все виды операций и обслуживающие разнообразных клиентов, и специализированны, которые ориентируются на проведение одной или двух видов операций и обслуживают специфическую клиентуру. 

Правовой статус банка как самостоятельного юридического лица обеспечивает ему автономность и независимость в своей оперативной финансово-хозяйственной деятельности от вышестоящих, государственных и местных органов власти. 
В настоящее время преобладают среди коммерческих банков акционерные банки. Располагающие огромными капиталами эти банки в большей степени можно назвать банковскими организациями, охватывающими не только филиальную сеть, но и ряд кредитных организаций, позволяющих увеличивать прибыль. Основным учредительным документом таких банков выступает устав

Организационная структура коммерческого банка определяется его Уставом, в котором содержатся положения об органах управления банка, их полномочиях, ответственности и взаимосвязи при осуществлении банковских операций. 


Управляет акционерным банком общее собрание акционеров, которое утверждает и вносит изменения в Устав банка, годовой отчет, распределяет прибыль банка, принимает решения о формировании его фондов, создании и ликвидации его филиальной сети, а также решает другие важные для банка вопросы. 


Общее собрание акционеров избирает Совет директоров, или Совет банка, в который входят от 5 до 25 человек в зависимости от величины банка, и определяет срок их полномочий. Чаще всего в Совет директоров входят владельцы пакетов акций. Деятельность Совета директоров включает: определение целей банка и формирование его политики; определение размера дивидендов; перевод средств со счета нераспределенной прибыли на резервные счета; определение организационной структуры банка; наем и увольнение руководящих работников; определение форм и видов отчетов; проверку всех банковских операций; осуществление консалтинговых услуг; формирование маркетинговой политики банка; установление деловых связей с другими банками и юридическими лицами. 
Совет директоров избирает Председателя Совета директоров, который может быть Президентом банка. Председатель Совета директоров занимается информированием Совета директоров о работе банка, о связях с общественностью, о перспективах развития банка и т.д.; осуществляет управление оперативной деятельностью банка. 
Правление банка наряду с Председателем Совета директоров включает вице-президентов, которые возглавляют ведущие отделы банка, а также главного бухгалтера, осуществляющего бухгалтерский учет, движение денежных средств и контроль. В задачи Правления банка входят: организация и осуществление оперативного руководства деятельностью банка в целях обеспечения выполнения решений общего собрания акционеров и Совета директоров, утверждение положения о структурных подразделениях, филиалах и представительствах банка, решение вопросов подбора и расстановки кадров
В организационной структуре банка реализуются как оперативные (кредитование, инвестирование, осуществление доверительных операций, 
международных расчетов, прием и обслуживание вкладов), так и штабные функции (консультирование исполнителей, ведение бухгалтерского 
учета, анализ хозяйственной деятельности, прием на работу, повышение квалификации сотрудников, маркетинг, контроль за деятельностью банка). В результате типовая организационная структура коммерческого банка включает функциональные подразделения и службы, 
число которых определяется экономическим содержанием и объемом 
выполняемых банком операций. Подразделения, или управления 
функциональному назначению: 
· Кредитный комитет и Ревизионный комитет занимаются общими вопросами. Кредитный комитет разрабатывает кредитную политику банка, Ревизионный — проводит внешний обзор и оценку деятельности банка; 
· Управление планирования занимается организацией коммерческой деятельности и управлением банковской ликвидностью, рентабельностью; экономическим анализом и изучением кредитоспособности клиента; разработкой основ и планов коммерческой деятельности банков; маркетингом и связями с общественностью;
· Управление депозитных операций проводит депозитные операции (прием и выдачу вкладов) и занимается эмиссией и размещением собственных ценных бумаг (акций, облигаций, векселей, сертификатов); 
· Управление кредитных операций осуществляет краткосрочное и долгосрочное кредитование; кредитование населения; нетрадиционные банковские операции, связанные с кредитованием, такие, как лизинг, факторинг и т.д.; 
· Управление посреднических и других операций связано с проведением гарантийных операций и операций по доверенности (трастовые операции); комиссионных операций, факторинговых услуг, посреднических услуг; операций с ценными бумагами (операции по размещению, хранению и продаже ценных бумаг);
· Управление организации международных банковских операций осуществляет валютные и кредитные операции с привлечением валютных вкладов, покупку валюты, предоставление валютных кредитов; проведение международных расчетов; 
· Учетно-операционное управление, включающее операционный отдел, отдел кассовых операций, расчетный отдел, занимается проведением расчетно-кассового обслуживания клиентов. 
Для выполнения штабных функций, как уже отмечалось, в банке формируются определенные службы, включающие административно-хозяйственный отдел; юридический отдел, юристы которого проверяют правильность документов, составления договоров, проведения трастовых операций (представление клиента в суде); отдел кадров, занимающийся подбором и расстановкой кадров; отдел эксплуатации и внедрения вычислительной техники; бухгалтерию. 
В силу того, что организационную структуру банка разрабатывает Совет директоров, она может быть индивидуальной для каждого банка и зависит от совокупности выполняемых банком операций. Однако в целом организационная структура может строиться по отраслевому или территориальному признаку. 
Деятельность коммерческих банков в России расширяется, возникает ряд новых для них операций, что отражается на организационной структуре банков, способствует ее совершенствованию с тем,  чтобы банки могли выполнять возложенные на них функции. 
3 Ликвидность коммерческих банков: понятие, показатели, факторы, методы регулирования

Успешную деятельность коммерческого банка обеспечивают три взаимосвязанных фактора:  

· высокая доходность (прибыльность) банковского дела, создающая возможность для выплаты дивидендов акционерам банка, увеличения собственных средств (капитала), создания страховых резервов, фондов развития и пр.; 

· ликвидность, т.е. возможность быстрого (но возможности без потерь доходности или дополнительных затрат) превращения активов банка в платежные средства для своевременного погашения своих долговых обязательств; 
· платежеспособность, т.е. способность в должные сроки и в полной сумме отвечать по своим долговым обязательствам перед кредиторами — государством в лице Центрального банка, коммерческими банками, партнерами и вкладчиками — физическими и юридическими лицами и пр. 

В основе «жизнедеятельности» коммерческого банка лежит прежде всего его ликвидность. В отсутствие ликвидности вряд ли банк может быть платежеспособным. Как показывает практика, потеря банком ликвидности в итоге приводит к его неплатежеспособности, после чего, как следствие, наступает банкротство. Таким образом, в обеспечение высокого уровня стабильности, устойчивости и надежности коммерческого банка, ликвидность первична, а платежеспособность вторична. 
На практике ликвидность коммерческого банка определяется путем оценки ликвидности его баланса. Баланс банка считается ликвидным, если средства по активу позволяют за счет имеющихся в наличии платежных средств либо быстрой реализации активов по размещенным средствам погасить срочные долговые обязательства по пассиву баланса. Чем выше ликвидность какого-либо актива в балансе банка, тем ниже его доходность, и наоборот. 
 
Применительно к теории и практике управления ликвидностью коммерческого банка все его активные операции можно классифицировать по следующим экономическим признакам:
· по уровню доходности - это операции, по результатам которых банк получает наибольший доход;
· по уровню ликвидности - это операции, обеспечивающие возможность использования некоего актива в качестве платежного средства, либо относительно быстрого его превращения в таковое. В балансе банка все статьи по активу, отражающие активные операции банка, располагается сверху вниз по убывающему уровню ликвидности;

· по степени риска - это те активные операции и услуги коммерческого банка, по которым имеется потенциальная вероятность невозврата размещенных банком денежных ресурсов с целью получения прибыли.

Следовательно, оценивая ликвидность конкретного банка, следует учитывать ликвидность какого-либо актива, его потенциально возможную доходность и степень риска, который связан с вероятностью невозврата банковских средств по соответствующей активной операции.

В России для оценки состояния активов коммерческого банка и расчета показателей ликвидности активы подразделяются на пять групп с учетом степени риска банковских вложений, возможности потери ими части своей стоимости при невозвратности. (См. Приложение 3)

На основе вышеизложенного можно вывести следующую зависимость между основными качественными свойствами активов банка, с учетом которой формируются его политика и стратегическая цель: чем выше доходность активов банка, тем больше риск операций по ним, но тем ниже уровень ликвидности баланса, а, следовательно, и платежеспособность банка в целом, и наоборот.

Таким образом, обеспечение ликвидности банка – это сложная и многофакторная задача, успех решения которой определяет суть и содержание политики и деятельности любого коммерческого банка как предпринимательской структуры в системе банковского дела. 
Для банковской системы государства важность достижения коммерческими банками необходимого уровня ликвидности заключается в том, что через свои регулирующие функции Банк России должен законодательно обеспечивать:
· стабильность функционирования банковской системы государства в целом;
· защиту интересов государства, вкладчиков и кредиторов коммерческих банков; 

· осуществление государственной денежно-кредитной и финансовой политики.

В соответствии с ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» Банк России, исходя из своих функциональных обязанностей как банка банков и целевой задачи по развитию и укреплению банковской системы Российской Федерации, в инструкции «Об обязательных нормативах банков» установил обязательные нормативы деятельности коммерческих банков 
В своей совокупности обязательные нормативы деятельности коммерческих банков - это показатели информационного порядка, имеющие целью предостеречь банки от возможных отрицательных последствий в их деятельности (потери ликвидности, платежеспособности, надежности, устойчивости и в конечном счете банкротства) в случае проведения рискованных операционных действий, направленных на достижение сугубо односторонних интересов - получение максимального дохода (прибыли).

Рассмотрим показатели банковской ликвидности:

1. Мгновенная ликвидность (Н2) определяется как отношение суммы высоколиквидных активов (ЛАм) банка к сумме долговых обязательств банка по счетам до востребования (ОВм): 
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Соблюдение данного норматива означает способность долговые банка выполнить свои обязательства перед вкладчиками на текущий момент времени. 


2. Текущая ликвидность (Н3) — определяется как отношение суммы ликвидных активов (ЛАт) к сумме долговых обязательств банка по счетам до востребования и на срок до 30 дней (ОВт): 
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Данный норматив показывает, в какой мере ликвидная часть всех активов баланса банка может быть использована для единовременного погашения своих долговых обязательств до востребования, по которым вкладчики могут потребовать возврата средств практически в любой момент. Надзорная функция Банка России за обеспечением коммерческими банками минимально допустимого уровня норматива Н3 есть непосредственная форма государственной защиты интересов населения страны по их вкладам «до востребования». 

3. Долгосрочная ликвидность (Н4) определяется как отношение всей задолженности банка свыше года (Крд) к капиталу банка (К), а также обязательствам банка по депозитным счетам, полученным кредитам и другим долговым обязательствам на срок свыше года (ОД): 
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В данном случае уставный капитал выступает реальной гарантией исполнения банком своих долговых обязательств, обеспечивая тем самым его ликвидность и надежность.

4. Общая ликвидность (Н5) определяется как соотношение ликвидных активов (ЛАт) и суммарных активов (А) банка: 
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Данный норматив показывает, какова должна быть минимальная доля ликвидных активов в общей сумме активов с тем, чтобы были одновременно обеспечены и должный уровень ликвидности баланса, и высокий уровень доходности банка по активным операциям. В случае снижения минимально допустимого значения норматива Н5 банк теряет свою ликвидность, а, следовательно, и способность вовремя рассчитаться по своим долговым обязательствам. При завышении минимально допустимого значения норматива банк будет нести реальные потери по доходам от активных операций, что свидетельствует о его неспособности управлять ликвидностью и эффективно осуществлять свою деятельность в целом.

Согласно требованиям Банка России коммерческие банки обязаны соблюдать  установленные нормативы ежедневно. Ежемесячно банки должны представлять в территориальные учреждения Банка России  сведения о расчете нормативов и их значениях по состоянию на первое число каждого месяца.

К коммерческим банкам, нарушающим числовое значение обязательно норматива по состоянию на очередной операционный день, Банк России может применять предупредительные (рекомендации, предложения, дополнительный контроль) и принудительные (штрафы, требования, ограничения, отзыв лицензии) меры воздействия согласно его Указаниям «О применении к кредитным организациям мер воздействия за нарушения продуциальных норм деятельности».
Ликвидность банка зависит от стратегии управления активными пассивными операциями. 

Для решения задач регулирования ликвидности в мировой практике широко используется так называемый портфельный подход. Управление портфелем - это одновременное управление активами и пассивами банка с целью достижения ликвидности, прибыльности и платежеспособности, обеспечивающих устойчивость и надежность его работы в целом.

Портфельный принцип управления активами банка основан на управлении так называемыми «резервами», которые представляют собой группировку активов банка по уровню их ликвидности. 

Первая группа банковских активов — первичные резервы — абсолютно ликвидны, но они не приносят доходов и имеют нулевой или минимальный риск. Управление первичными резервами состоит в том, чтобы поддерживать их в объеме, достаточном для поддержания необходимого уровня ликвидности банка в целом.

 Вторая группа банковских активов — вторичные резервы — это активы с небольшим доходом, но высоколиквидные. Они могут с минимальной задержкой по времени и незначительном риском потерь своей стоимости быть превращены в наличные деньги или средства платежа для погашения банком своих долговых обязательств. Назначение вторичных резервов — служить источником пополнения первичных резервов. 

Третья группа — активы, связанные с банковскими ссудами.. Они приносят банку, как правило, основную массу прибыли, имеют самый высокий уровень риска среди активных операций и обладают средней степенью ликвидности.

 Четвертая группа — ценные бумаги. Не обладая достаточной ликвидностью, они приносят меньше доходы, чем ссуды по кредитам, и большие, чем вторичные резервы. 

В состав данной группы активов банка могут входить следующие виды ценных бумаг: 

· ценные бумаги центрального правительства — широкий диапазон сроков погашения и высокая степень реализуемости делает данный вид ценных бумаг исключительно привлекательным в плане портфельного управления активами банков;

· облигации местных органов власти; 

· облигации и акции промышленных корпораций и банков. 

С точки зрения доходности инвестиции банков в ценные бумаги являются вторым источником банковской прибыли и приносят 20—25% всех доходов от активных операций. 

Доходность долговых ценных бумаг (облигаций, депозитных сертификатов) зависит от сроков их погашения. Чем короче срок погашения, тем стабильнее рыночная цена (курс) бумаги, но ниже ее доходность и выше ликвидность (возможность превращения в средства расчета или наличные деньги); чем продолжительнее срок погашения, тем большим колебаниям подвержена цена бумаги, выше ее потенциальная доходность и ниже ликвидность.

Суть портфельного принципа управления пассивами банка состоит в том, что банки, нуждающиеся в ликвидных средствах для погашения своих долговых обязательств, не ждут прихода клиентов со своими вкладами, а активно ведут поиски дополнительных источников средств. Они не ограничиваются традиционными депозитами и узким регионом, а выходят на общенациональные, а в отдельных случаях даже на мировые рынки. 

Таким образом, управляемые пассивы — это определенные источники денежных ресурсов, которые банк в состоянии привлечь самостоятельно, путем использования совокупности ряда финансовых инструментов, к которым относятся: депозитные сертификаты крупного размера; облигации; займы у других банков; продажа ценных бумаг на условиях обратного выкупа; евровалютные кредиты. 

Основное преимущество управляемых пассивов состоит в возможности быстрого получения необходимых ликвидных ресурсов для обеспечения устойчивого и надежного функционирования коммерческих банков. 

Не относится к управляемым пассивам, но оказывает непосредственное влияние на надежность, устойчивость и ликвидность любого коммерческого банка его собственный капитал. Он включает собственно акционерный капитал, резервный капитал и нераспределенную прибыль. 

Центральные банки требуют от коммерческих банков поддержания определенного уровня собственного капитала, который должен быть достаточным, чтобы покрыть потенциальные потери от возможного невозврата заемщиками ссудных средств в срок, а также при необходимости защитить вкладчиков от неплатежеспособности и банкротства самого банка.

Таким образом, собственный капитал банка как исходный источник банковских средств определяет минимально допустимый 
уровень его ликвидности, выступает гарантом устойчивости и надежности деятельности.
Финансовые инструменты управления ликвидностью российских коммерческих банков с помощью управляемых пассивов в настоящее время весьма ограничены. Это обусловлено рядом причин, связанных как с определенными трудностями развития рыночных отношений, так и с тем, что банковская система России находится пока на стадии становления. 
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