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Введение

Тема международной миграции капитала актуальна в наши дни, т. к. современному мировому хозяйству характерно не только перемещение между странами результатов производства товаров и услуг, но и факторов производства - капитала, рабочей силы, научно-технических достижений.

Поскольку условием создания готовых товаров является использование производственных факторов, то в принципе международное движение факторов производства может замещать движение готовых товаров. Например, если в стране имеется избыток капитала, то такая страна может либо производить капиталоемкий товар и продавать его на мировом рынке, либо экспортировать сам капитал.

Характерной особенностью развития современного мирового хозяйства являются нарастающие масштабы торговли факторами производства, в частности капиталом. Так же четко обозначилась тенденция к снижению удельного веса операций с капиталом в национальном масштабе в пользу международных и внутри региональных операций. Компании, желающие успешно выступать на том или ином рынке за границей, часто ориентируются не на вывоз соответствующих товаров, а стремятся к организации собственного производства за рубежом или покупке контрольного пакета акций местного предприятия.
Целью контрольной работы является изучение причин и форм международной миграции капиталов.

Причины международной миграции капитала.
Вывоз капитала (международная миграция капитала) представляет собой «изъятие части капитала из национального обращения в данной стране и перемещение его в товарной или денежной форме в производственный процесс и обращение другой страны».

Международная миграция капитала является одним из характерных явлений мировой экономики. Капитал, как фактор производства обладает физической и денежной формой. Физический капитал – это инвестиционные товары, используемые для производства других товаров.
Основными причинами вывоза капитала считаются:

· Избыток капитала в стране, вывозящей капитал (предложение инвестиционных ресурсов превышает спрос);

· Дешевое сырье и рабочая сила в стране, в которую мигрирует капитал;

· Возможность организовать в стране-реципиенте производство с низкой степенью экологичности;

· Наличие в стране-реципиенте свободных экономических зон, низкие налоговые ставки;

· Наличие там же стабильной политической обстановки;

· Отсутствие стабильной политической обстановки или финансовый кризис в стране-доноре;

· Необходимость перелива капитала между различными подразделениями транснациональных корпораций.

Английский экономист Дж. Гобсон считал, что вывоз капитала основан не на потребности промышленного развития на основе освоения новых сфер приложения капитала, а неудовлетворительное распределение «потребительской способности», затрудняющее использование капитала внутри страны. Чтобы капитал не мигрировал из страны, необходимо, по мнению английского ученого, реформировать распределительные процессы, увеличив потребительские возможности масс.

Формы международной миграции капитала.

Основными формами вывоза капитала являются:

1. вывоз предпринимательского капитала:

a. в форме прямых инвестиций

b. в форме портфельных инвестиций

2. вывоз ссудного капитала

3. экономическая помощь слаборазвитым странам или государствам, пострадавшим от войны, стихийного бедствия и т.п., в форме безвозмездных пожертвований («гуманитарной помощи») или льготных кредитов.

Портфельные инвестиции представлены ценными бумагами (акции и облигации). Главная цель – получение дохода. На величину и динамику портфельных инвестиций оказывает влияние разница в норме процентных ставок, выплачиваемых по облигациям в отдельных странах. Все портфельные инвестиции можно разделить на пакеты акций предприятий в размере менее 10 % и ценные долговые бумаги. Портфельные инвестиции являются важным источником привлечения иностранного капитала для финансирования облигационных займов.

Прямые инвестиции – это вложение в производство. Инвестор, вложивший свои деньги в предприятие имеет право управлять и контролировать это предприятие. В мировой практике такие инвестиции называют иностранными инвестициями. Международный Валютный Фонд тоже занимается такими видами инвестиций. С прямых инвестиций можно не только получать прибыль, но и развивать новое производство и упрочнять позицию на рынке. У прямых инвестиций есть очень много положительных аспектов. Движение частных прямых инвестиций характеризуется перемещением по следующим аспектам;

а) в страны, уже располагающие значительным промышленным потенциалом (в такой стране прямые инвестиции более значительны, чем портфельные);

б) между странами с высокоразвитой промышленностью (где профилируют движения портфельных инвестиций);

в) в страны со слаборазвитой экономикой, но обладающие богатыми сырьевыми ресурсами, куда направляются только прямые капитальные вложения. Таким образом, отношения между портфельными и прямыми инвестициями зависят от степени экономического развития, той страны, в которую они отправляются.
Ссудный капитал вывозится в форме кредитов разного срока погашения, причем кредиторами и заемщиками выступают как правительства стран, так и субъекты микроэкономики. Поэтому в качестве форм миграции иногда выделяют:

· микроуровень вывоза капитала (перемещение капитала между частными компаниями)

· макроуровень (движение инвестиционных ресурсов в рамках межгосударственных отношений)

Заключение

Международная миграция капитала может оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на экономику страны. Она является важным генератором экономического роста, эффективным средством повышения конкурентоспособности экспорта, укрепления положения страны на мировом рынке и в мировой экономики в целом.
Существует такое понятие, как «бегство капитала» - это означает отток предпринимательских капиталов за рубеж по легальным и нелегальным каналам. Данная проблема является предметом международного исследования. В качестве причин бегства капиталов считается нестабильность экономики, национальной валюты, политики, инвестиционного климата и криминальная деятельность. Бегство капитала сильно влияет на экономический рост в отрицательную сторону, это может не только дестабилизировать экономику, но и вызвать потрясения в других странах.
Можно сделать вывод, что процесс международного движения капитала очень важен и должен регулироваться государством, во избежание экономических кризисов международного масштаба.
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