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                                         ВВЕДЕНИЕ. 

Инфляция в России возникла не в начале 90-х годов. История ее появления простирается в далекой ретроспективе, когда толь​ко первые семь послевоенных лет (1947—1955) оказались безынф​ляционными. Но уже с 1955 г. инфляция наблюдалась постоянно, хотя и в скрытой форме. В бывшем СССР государственная политика была заведомо инфляционной. Пороки централизован​ной экономики требовали огромных расходов, которые нельзя было нести, не прибегая к инфляции.
Главной причиной скрытой инфляции были милитаризован​ная экономика и структурные перекосы в народном хозяйстве. Основные фонды страны всегда были связаны с развитием и мо​дернизацией добывающих отраслей - нефти и газа, что было абсолютно недопустимо, поскольку с позиций сравнительных издержек продукция добывающих отраслей не может быть пер​спективной ни с какой точки зрения. Правительство традиционно наращивало добычу нефти и в то же время допускало упадок отраслей, создающих фонд потребления.
В условиях планово-бюджетной экономики, где господствова​ли нерыночные факторы, инфляция носила подавленный харак​тер. Для нее, а также для переходного периода характерны три процесса, протекающие параллельно: рост цен; увеличение товар​ного дефицита; снижение качества товаров и услуг.
Инфляция такого типа носит многофакторный характер. На нее оказывают влияние:
•    денежные факторы: эмиссия бумажных денег, скорость их обращения, состояние финансов и кредитной сферы, отношение национальной валюты к другим валютам;
•    производственные факторы: монополизация промышлен​ных объектов и отсутствие конкурентных отношений; высокий уровень издержек производства; 
•    перекосы структуры в народном хозяйстве; дефицит основ​ных видов, товаров народного потребления.
Инфляция, таким образом, может возникнуть под влиянием двух видов факторов:
•    денежных  - инфляция спроса, формирующаяся под воз​действием гипертрофированного покупательского спроса населе​ния страны;
•    неденежных -  инфляция издержек, формирующаяся под воздействием роста цен со стороны производителей-монополис​тов, а также неудержимого роста издержек производства.
Классическое определение инфляции как обесценивание денеж​ных знаков, проявляющееся в росте цен, в условиях постсоци​алистической России оказалось неправомерным. Рост цен не всег​да может служить условием роста денежной массы, как это утверждают представители монетаризма и количественной тео​рии денег, имеющие перед собой только лишь экономические условия Запада. В России создались иные условия, в отличные от западноевропейских. Выявление природы инфляции представляет собой ключевой вопрос, поскольку на его основе разрабатывают​ся социально-экономические программы и рекомендации антиин​фляционного характера.
              1. Сущность, причины и виды инфляции
         1.1 Инфляция как многофакторный процесс
Инфляция - это обесценивание денег, снижение их покупательной способности, дисбаланс спроса и предложения. В буквальном переводе термин "инфляция" (от лат. inflatio) означает "вздутие", т.е. переполнение каналов обращения избыточными бумажными деньгами, не обеспеченными соответствующим ростом товарной массы. Обычно инфляция имеет в своей основе не одну, а несколько взаимосвязанных причин, и проявляется она не только в повышении цен - наряду с открытой, ценовой, имеет место  и скрытая или подавленная инфляция, проявляющаяся, прежде всего, в дефиците, ухудшении качества товаров. 

Но не всякое повышение цен служит показателем инфляции. Цены могут повышаться в силу улучшения качества про​дукции, ухудшения условий добычи топливно-сырьевых ресурсов, изменения общественных потребностей. Но это будет, как правило, не инфляционный, а в определенной мере логичный, оправданный рост цен на отдельные товары.
   1.2 Причины инфляции
Рост цен может быть связан с превышением спроса над предложением товаров, однако такая диспропорция между спросом и предложением во многих случаях не является инфляцией. Пример - энергетический кризис 70х в США, когда нефтедобывающие страны подняли цены на нефть в десятки раз, а на другие товары и услуги в то время цены возросли на 7-9%.[6
Независимо от состояния денежной сферы товарные цены могут изменяться вследствие роста производительности труда, циклических и сезонных колебаний, структурных сдвигов в системе воспроизводства, монополизации рынка, государственного регулирования экономики, введения новых ставок налогов, девальвации и ревальвации денежной единицы, изменения конъюнктуры рынка, воздействия внешнеэкономических связей, стихийных бедствий, и т.п. Очевидно, что не всякий рост цен - инфляция, поэтому  особенно важно выделить действительно инфляционные.

Так, рост цен, связанный с циклическими колебаниями конъюнктуры, нельзя считать инфляционным. По мере прохождения фаз цикла, особенно при иногда имеющей место их “нестандартной” растянутости, заметно будет меняться и динамика цен. Цены будут повышаться в фазах бума и падать в фазах кризиса, а затем снова возрастать в последующих фазах выхода из кризиса.

Повышение производительности труда при прочих равных условиях приводит к снижению цен. Однако возможны случаи, когда повышение производительности труда приводит к повышению заработной платы. В этом случае повышение заработной платы в какой-то отрасли  сопровождается повышением общего уровня цен. [3.
Стихийные бедствия нельзя считать причиной инфляции. Например, в результате стихийного бедствия на  какой-то территории разрушены дома. Очевидно, что возрастает спрос на стройматериалы, услуги строителей, транспорт и т.д. Большой спрос на услуги и промышленную продукцию будет стимулировать производителей к увеличению объемов производства и по мере насыщения рынка, цены будут опускаться.

Итак, к важнейшим инфляционным причинам роста цен можно отнести следующие: 
1. Диспропорциональность - несбалансированность государственных расходов и доходов, так называемый дефицит государственного бюджета. Часто этот дефицит покрывается за счет использования “печатного станка”, что приводит к увеличению денежной массы и, как следствие, к инфляции.

2. Инфляционно опасные инвестиции -  преимущественно милитаризация экономики. Военные ассигнования ведут к созданию дополнительного платежеспособного спроса и, следовательно, к увеличению денежной массы. Чрезмерные военные ассигнования обычно являются главной причиной хронического дефицита государственного бюджета, а также увеличения государственного долга, для покрытия которого выпускаются дополнительные бумажные деньги.

3. Отсутствие чистого свободного рынка и совершенной конкуренции как его части.  Современный рынок в значительной степени олигополистичен. Олигополист, стремясь поддержать высокий уровень цен, заинтересован в создании дефицита (сокращении производства и предложения товаров).

4. “Импортируемая” инфляция, роль которой возрастает с ростом открытости экономики и вовлечения ее в мирохозяйственные связи той или иной страны. Возможности для борьбы у государства довольно ограничены. Метод ревальвации собственной валюты, иногда применяемый в таких случаях, делает импорт более дешевым. Но ревальвация делает и более дорогим экспорт отечественных товаров.

5.
Инфляционные ожидания - возникновения у инфляции самоподдерживающегося характера. Население и хозяйственные субъекты привыкают к постоянному повышению уровня цен. Население требует повышения заработной платы и запасается товарами впрок, ожидая их скорое подорожание. Производители же опасаются повышения цен со стороны своих поставщиков, одновременно закладывая в цену своих товаров прогнозируемый ими рост цен на комплектующие, раскачивая тем самым маховик инфляции. Живой пример таких инфляционных ожиданий мы можем наблюдать в своей повседневной жизни. [7.
              1.3 Виды инфляции 
Существует несколько видов инфляции. Прежде всего те, которые выделяют с позиции темпа роста цен (первый критерий), т.е. количественно: 
1. Ползущая инфляция.  Это инфляция, темпы роста цен в условиях которой не превышают 10% в год. Такую инфляцию современная экономическая теория рассматривает как благо для экономического развития, а государство - как субъект проведения эффективной экономической политики. Ползущая инфляция позволяет корректировать цены в соответствии с изменяющимися условиями производства и спроса.
2. Галопирующая инфляция. Для нее характерен темп роста цен от 20% до 200% в год. Это уже серьезное напряжение для экономики, хотя большинство сделок и контрактов учитывает такой рост цен.
3. Гиперинфляция. Для гиперинфляции характерен неограниченный рост количества денег в обращении и уровня цен. Современный рекорд принадлежит Никарагуа: во время гражданской войны среднегодовой рост цен  в этой стране достигал 33 000% . 
В условиях гиперинфляции наносится огромный ущерб населению, даже состоятельным слоям общества. Разрушается национальное хозяйство. Во многих странах, испытавших гиперинфляцию, в том числе и в нашей, наблюдалось следующее явление: темпы роста цен значительно опережали темпы роста количества денег  в обращении, например, в Венгрии в 1945-1946 гг. - в 4000 раз. Это объясняется тем, что когда население (и покупатели и производители) окончательно теряют доверие к обесценивающейся национальной валюте, они начинают стараться как можно быстрее избавиться от нее. Результатом является резкое увеличение скорости оборота денег, что равносильно увеличению их количества. [3 
Теперь рассмотрим виды инфляции с точки зрения второго критерия - соотносительности роста цен по различным товарным группам, т. е. по степени сбалансированности их роста:

 а) сбалансированная инфляция;

 б) несбалансированная инфляция. 
При сбалансированной инфляции цены различных товаров неизменны 
относительно друг друга, а при несбалансированной - цены различных товаров постоянно изменяются по отношению друг к другу, причем в различных пропорциях. 

Сбалансированная инфляция не страшна для бизнеса. Приходится лишь периодически повышать цены товаров: сырье подорожало в 10 раз, и вы соответственно увеличиваете цену своей конечной продукции. Риск потери доходности присущ только тем предпринимателям, которые стоят последними в цепочке повышения цен. Это, как правило, производители сложной продукции, основанной на интенсивных внешних кооперационных связях. Цена на их продукцию отражает всю сумму повышения цен внешней кооперации, и именно они рискуют задержать сбыт сверхдорогой продукции конечному потребителю. Заниматься этим бизнесом опасно, акции соответствующих фирм лучше не приобретать. 

В России и СНГ преобладает несбалансированная инфляция. Рост цен на сырье опережает рост цен на конечную продукцию, стоимость комплектующего компонента превышает цену всего сложного прибора и т.п. Например, завод «Русский дизель» (Санкт-Петербург) выпускает промышленные насосы. На насосах устанавливается манометр. Несбалансированная инфляция привела к тому, что цена манометра (внешняя поставка) чуть ли не дороже самого насоса. Если же просто включить возросшую цену манометра в цену изделия, то насосы будет трудно продать. Варианты выхода из ситуации: производить манометры самостоятельно, переходить на другой вид продукции или ждать очередного витка дефицитной инфляции, когда товар все же удастся реализовать. 
Несбалансированность инфляции - большая беда для экономики. Но еще страшнее, когда нет прогноза на будущее, нет уверенности хотя бы в том, что товарные группы-лидеры роста цен останутся лидерами и завтра, и через неделю, и через год. Невозможно рационально выбрать сферы приложения 
капитала, рассчитать и сравнить доходность вариантов инвестирования. 
Промышленность развиваться в таких условиях не может, индустриальное возрождение России нереально. Возможны лишь короткие спекулятивно-посреднические операции, удобренные стихийными, несбалансированными скачками относительно цен, как в отраслевом так и в территориальном аспектах. 

С точки зрения третьего критерия (ожидаемость или предсказуемость инфляции) выделяют: 

а) ожидаемую; 

б) неожидаемую. 

Ожидаемая инфляция может предсказываться и прогнозироваться заранее, с достаточной степенью надежности; неожидаемая - возникает стихийно, спорадически, прогноз невозможен. 

Фактор ожидаемости, предсказуемости по-новому освещает нам вопрос влияния инфляции на стратегию бизнеса, а именно: если все фирмы и все население знает наверняка, что в следующем году цены возрастут, скажем, в 100 раз, то в условиях идеального свободного рынка имеется целый год на заблаговременную адаптацию к спрогнозированному скачку цен. Все предприятия и население также повысят в 100 раз цену на свой товар (станки, оборудование, услуги, рабочая сила и т. д.). Никто, таким образом, не пострадает существенно даже от гиперинфляции, а в случае непредсказуемости, неожидаемости роста цен даже на 10% (умеренная инфляция, по нашему определению) может произойти существенное снижение доходности соответствующих предприятий. [5].
Комбинация сбалансированной и ожидаемой инфляции не наносит экономического вреда, а несбалансированной и неожидаемой - особо опасна, чревата большими издержками адаптационного плана. 
                               2.Механизм инфляции
С теоретической точки зрения инфляцию можно определить как дисбаланс между спросом и предложением, в связи, с чем к объяснению причин ее возникновения можно подойти с двух противоположных точек зрения. Последователи Д. Кейнса объяс​няют наступление инфляции чрезмерным спросом при полной занятости, а неоклассики, наоборот, ростом издержек производства, т.е. предложения.
Начнем обсуждение проблемы с инфляции спроса. В общей форме инфляция может быть объяснена чрезмерным увеличе​нием спроса, когда экономика не в состоянии его удовлетворить. Несмотря на то, что производство работает на полную мощность и все ресурсы используются целиком, оно не может произвести дополнительное количество продукции, чтобы компенсировать избыточный спрос. Следовательно, дисбаланс, или расхождение между повышенным совокупным спросом и невозможностью его удовлетворения, при данном состоянии экономики создает инфля​цию со стороны спроса. [4.
Однако такая общая характеристика не отражает динамики развития инфляции, и поэтому требует обращения к анализу отдельных ее этапов. Для наглядности обратимся к графику,

где на оси абсцисс изображаются реальные объемы производства, а на оси ординат - уровни цен. На горизонтальной части графика (отрезок 1) показано 
состояние экономики, когда производственные мощности используются не полностью, преоб​ладает безработица. В этих условиях экономика развивается без изменения уровня цен. Когда реальный уровень производ​ства увеличивается, безработи​ца уменьшается и экономика приближается к полной заня​тости, то уровень цен постепен​но повышается (на графике — дуга 2). В этих условиях в не​которых секторах экономики производственные мощности начинают использоваться с полной загрузкой, в работу включаются частично безработные, сокращается рынок труда. Это дает возможность профсоюзам требовать увеличения тарифных ставок, и предприниматели вынуждены соглашаться с их требованиями в условиях наметившегося подъема производства, поскольку они надеются переложить возникшие издержки на покупателей. Наконец, при полной занятости (на графике - отрезок 3) производство достигает максимального выпуска продукции, и повышение спроса может быть удовлетворено исключительно за счет повышения уровня цен. [6.
Рассмотрим следующую проблему: инфляция издержек (инфляция со стороны предложения). Недостаток или сокращение предложения в свою очередь могут быть порож​дены ростом издержек производства. Здесь существенную роль играют не столько общие издержки, сколько удельные, т.е. при​ходящиеся на единицу продукции. Увеличение таких издержек уменьшает прибыли предприятий и объем продукции, вследст​вие чего сокращается предложение и растут цены. Издержки производства в значительной мере зависят от ве​личины заработной платы, составляющей около 2/3 объема издержек. Ясно, что повышение заработной платы без увеличения выпуска продукции неизбежно приводит к росту цен.
В реальном мире гораздо сложнее, чем предполагаемое простое разделение инфляции на два типа - инфляцию, вызванную увеличением спроса, и инфляцию, обусловленную ростом издержек. На практике трудно различить эти два типа. Например, предположим, что военные расходы резко возросли и, следовательно, увеличились общие расходы, вызвав инфляцию
спроса. Когда стимулы для повышения спроса действуют на рынках товаров и ресурсов, некоторые фирмы обнаруживают, что их расходы на зарплату, материальные ресурсы и топливо растут. В своих интересах они вынуждены поднять цены, поскольку увеличились издержки производства. Хотя в данном случае явно имеет место инфляция спроса, для многих предприятий она выглядит как инфляция, обусловленная ростом издержек. Трудно определить тип инфляции, не зная первичного источника, то есть подлинной причины роста цен и зарплаты. [5].
Большинство экономистов считают, что инфляция, обусловленная ростом издержек, и инфляция спроса отличаются друг от друга еще в одно важном отношении. Инфляция спроса продолжается до тех пор, пока существуют чрезмерные общие расходы. С другой стороны, инфляция, обусловленная ростом издержек, автоматически сама себя ограничивает, то есть либо постепенно исчезает, либо самоизлечивается. Это объясняется тем, что из-за уменьшения предложения реальный объем национального продукта и занятости сокращается, и это ограничивает дальнейшее увеличение издержек. Иными словами, инфляция, обусловленная ростом издержек, порождает спад, а спад, в свою очередь, сдерживает дополнительное увеличение издержек.
      2.1 Последствия инфляции.
Основными последствиями инфляции являются:

· Инфляция приводит к распределению национального дохода между различными группами общества, между различными экономическими субъектами. Во время инфляции снижается реальный доход населения с фиксированными доходами. Люди 

· нефиксированными доходами могут выиграть от инфляции, это торговцы, владельцы недвижимостью, владельцы факторов производства;
· Высокие темпы инфляции усложняют планирование и прогнозирование производства в экономике;
· Уменьшается политическая стабильность общества, повышается социальная напряженность;
· Высокие темпы роста цен снижает конкурентоспособность национальных товаров. Снижает экспорт, повышает импорт;
· Возрастает спрос на более стабильную иностранную валюту, усиливается утечка капиталов за границу;

· Отставание цен государственных предприятий от рыночных;

· Скрытая государственная конфискация денежных средств через налоги;

· Снижается реальная стоимость сбережения;
· Изменяется структура, и уменьшаются доходы государственного бюджета;
· Приводит к безработице;
 И в завершение особо отметим, что рост инфляции практически всегда сочетается с высокой, хотя и неполной занятостью и большим объемом национального производства. И наоборот, снижение инфляции совпадает по времени со спадом производства и ростом безработицы. [2.

В целом в экономике инфляция усиливает диспропорцию между отраслями производства, искажает структуру потребительского спроса, теряется стимул к труду, падает качество жизни. В итоге разрушается система регулирования рыночной экономики.
                3. Особенности инфляционных процессов в России
Переход России от плановой системы хозяйствования к ры​ночной, отказ государства от исключительно административных методов управления обусловили необходимость исследования целого ряда экономических проблем, не вызывавших в предше​ствующий период серьезного интереса со стороны государствен​ных органов управления и ученых. Одной из них и является проблема инфляции.
Отличительная черта директивной экономики бывшего СССР — господство административно устанавливаемых цен. Несмотря на периодически происходившие пересмотры последних в сторону их повышения, общий уровень открытой инфляции оставался крайне незначительным, что позволяло даже утверж​дать о невозможности ее существования при социализме. [5].
С началом рыночных преобразований ситуация в стране кардинально изменилась. Только за 1992 г. потребительские цены на товары и услуги увеличились на 2508,8%. В этих условиях пробле​ма инфляции стала актуальной как для экономической науки, так и для государственных органов управления. Поскольку серьез​ные отечественные разработки в данной области отсутствовали, теоретической базой научных исследований и конкретных анти​инфляционных действий правительства стали теории инфляции, получившие распространение в развитых рыночных экономи​ках.
Ключевым параметром, определяющим уро​вень цен в монетарной теории инфляции, признается объем денежной массы, обращающейся в экономике. Основной пред​посылкой этой концепции является утверждение о полной за​висимости предложения денег банковской системой от полити​ки государства. В качестве инструмента воздействия государства на уровень банковской эмиссии признается контроль над де​нежной базой (наличные 
деньги в обращении + обязательные и необязательные резервы коммерческих банков). Конечно, в рамках монетарной теории не утверждается, что органы 
де​нежного регулирования способны оказывать непосредствен​ное воздействие на величину предложения денежных средств банковской системой. Однако в силу относительной устойчи​вости и предсказуемости резервно-депозитного и денежно-де​позитного соотношений предполагается, что следить за предло​жением денег можно посредством контроля над денежной базой. [4.
Существенную роль в формировании инфляции издержек играют цены. Ее динамика в значительной мере находится под влиянием изменения соотношения конку​ренции и монополизма в производящих их отраслях. Так, напри​мер, создание, а затем деятельность международного нефтяного картеля ОПЕК в начале 70-х годов привела к удвоению мировых цен на нефть и, как следствие, к резкому усилению инфляции в большинстве промышленно развитых стран мира. В то же вре​мя ослабление позиций картеля к середине 80-х годов привело почти к двукратному снижению цен на нефть в 1986 г., а в резуль​тате - и к сокращению темпа роста уровня цен. Однако большинство исследователей не согласны с этим положе​нием. Они придерживаются мнения, что факторы со стороны произ​водства вообще не способны воздействовать на инфляцию, и полагают, что динамика издержек оказывает влияние лишь на относительные цены, оставляя их общий уровень практически без изменений.
«Предположим, например, — пишет М. Фридман, — что в ста​лелитейном производстве сформировался сильный (или очень сильный) картель, решивший поднять цены намного выше того уровня, который преобладал бы при отсутствии картеля. Рост цен уменьшил бы количество желающих купить сталь. Потенциаль​ные покупатели станут переключаться на товары-субституты, и, несомненно, возникнет тенденция к росту цен таких субститу​тов. Но, вместе с тем, в настоящее время наблюдается и другое следствие. Производители стали купят меньше материальных ресурсов и наймут меньшее количество работников, оказывая тем самым 
давление в сторону снижения заработной платы и цен товаров. Правда, уровни заработной платы и цен могут оказать​ся устойчивыми и снижаться медленно, но это только временно отложит регулирование и только за счет безработицы». Иными словами, в результате роста издержек происходит лишь приспособление относительных цен, в то время как их об​щий уровень не изменяется.
Таким образом, при рыночной экономике инфляция издер​жек может гаситься на уровне микропроизводства, если к этому процессу не подключаются финансово-денежные институты. И поэтому, с точки зрения управления процессом инфляции, более реальным представляется монетарный подход, который, может быть, внешне реализуем при развитой финансовой сфере и сба​лансированных ценах. [7.
Преимущественное толкование инфляционных процессов на Западе с позиции монетарной концепции, в свою очередь, обес​печило ее официальное признание в нашей стране.
Однако анализ инфляционных процессов в России лишь через призму западных экономических теорий представляется недостаточно обоснованным. Это связано с тем, что в период пе​рехода от плановой системы хозяйствования к рыночной проис​ходят кардинальные изменения, как правило, на микроэкономи​ческом уровне, заключающиеся в коренной трансформации мо​тивации хозяйствующих субъектов как необходимого условия для создания нового механизма координации в экономике. При этом денежно-финансовая система находится в полном отрыве от реальной экономики и развивается по своим законам. Поэто​му крайне спорным становится применение западных теорий инфляции, построенных на предпосылках о рыночном поведе​нии хозяйствующих субъектов, их стремлении к максимизации прибыли, полезности. Необходимым становится детальный ана​лиз многих экономических факторов, оказывающих свое воз​-

действие на инфляционный процесс, а также выявление связей финансово-денежных институтов с реальной экономикой.
Кризисная ситуация, сложившаяся в августе 1998 г., еще раз показала, что снижение темпов роста общего уровня цен 1996— 1997 гг. являлось формальным, искусственно поддерживаемым действиями Правительства РФ. Приводимые в книге расчеты по​казывают, что доллар США на протяжении всего времени реформирования российской экономики продолжал оставаться главным критерием, на основе которого формировалась как це​новая политика на стороне предложения, так и инфляционные ожидания на стороне спроса на товары и услуги. И любые рез​кие изменения стоимости доллара США могут означать лишь полную дезориентацию экономических субъектов в ценовой сфере и, следовательно, нарушение нормального функциониро​вания всей экономической системы. Это и подтвердили собы​тия августа 1998 г. В качестве иллюстрации можно привести тот факт, что на большинство товаров потребительского спроса цены выросли в гораздо большей степени, чем увеличение курса аме​риканской валюты. Так, например, цена одной бутылки расти​тельного масла увеличилась в среднем в 3,5 раза, стирального порошка, сигарет — в 4 раза. Этот список легко можно продол​жить. Иными словами, произошла «виртуализация» цен, их от​рыв от реальных характеристик спроса и предложения на по​требительском рынке. [3.
Выход экономики из кризиса и сложившиеся позитивные тенденции в 1999 г. не снимают общей потребности в разработ​ке концепции инфляции, адекватной современной экономичес​кой ситуации. Анализ природы инфляции должен дать ответ на вопрос, каким образом, возможно, избежать всплеска инфляции и обеспечить долгосрочную стабильность цен.
Все это обусловливает необходимость выделения наиболее значимых факторов, воздействующих на ценовую динамику, оп​ределения взаимосвязей между ними, а также построения общей модели, описывающей инфляцию в нашей стране и учитываю​щей как традиционные, так и специфические факторы только для переходной экономики, формирующейся в российских услови​ях. Представляется, что это позволит проводить более глубокий анализ инфляции в России, осуществлять ее прогнозирование и, как следствие, позволит реализовывать более эффективные ме​роприятия по подавлению инфляционных процессов.
                                          Заключение
В настоящее время инфляция - один из самых болезненных и опасных процессов, негативно воздействующих на финансы, денежную и экономическую систему в целом. Инфляция означает не только снижение покупательной способности денег, она подрывает возможности хозяйственного регулирования, сводит на нет усилия по проведению структурных преобразований, восстановлению нарушенных пропорций.

По своему характеру, интенсивности, проявлениям инфляция бывает весьма различной, хотя и обозначается одним термином. Инфляционные процессы не могут рассматриваться как прямой результат только определенной политики, политики расширения денежной эмиссии или дефицитного регулирования производства, ибо рост цен оказывается неизбежным результатом глубинных процессов в экономике, объективным следствием нарастания диспропорций между спросом и предложением, производством предметов потребления и средств производства, накоплением и потреблением и т.д. В итоге процесс инфляции - в различных его проявлениях - носит не случайный характер, а весьма устойчивый.

К негативным последствиям инфляционных процессов относятся снижение реальных доходов населения, обесценение сбережений населения, потеря у производителей заинтересованности в создании качественных товаров, ограничение продажи сельскохозяйственных продуктов в городе деревенскими производителями в силу падения заинтересованности, в ожидании повышения цен на продовольствие, ухудшение условий жизни преимущественно у представителей социальных групп с твердыми доходами (пенсионеров, служащих, студентов, доходы которых формируются за счет госбюджета). 
В странах с развитой рыночной экономикой инфляция может рассматриваться в качестве неотъемлемого элемента хозяйственного механизма. Однако она не представляет серьезной угрозы, поскольку там отработаны и достаточно широко используются методы ограничения и регулирования инфляционных процессов. В последние годы в США, Японии, странах Западной Европы преобладает тенденция замедления темпов инфляции. 

В отличие от Запада в России и других странах, осуществляющих преобразование хозяйственного механизма, инфляционный процесс развертывается, как правило, в возрастающих темпах. Это весьма необычный, специфический тип инфляции, плохо поддающийся сдерживанию и регулированию. Инфляцию поддерживают инфляционные ожидания, нарушения народнохозяйственной сбалансированности (дефицит госбюджета, отрицательное сальдо внешнеторгового баланса, растущая внешняя задолженность, излишняя денежная масса в обращении). 

Управление инфляцией представляет важнейшую проблему денежно-кредитной и в целом экономической политики. Необходимо учитывать при этом многосложный, многофакторный характер инфляции. В ее основе лежат не только монетарные, но и другие факторы. При всей значимости сокращения государственных расходов, постепенного сжатия денежной эмиссии требуется проведение широкого комплекса антиинфляционных мероприятий. Среди них - стабилизация и стимулирование производства, совершенствование налоговой системы, создание рыночной инфраструктуры, повышение ответственности предприятий за результаты хозяйственной деятельности, изменение обменного курса рубля, проведение определенных мер по регулированию цен и доходов. 
Нормализация денежного обращения и противодействие инфляции требуют выверенных, гибких решений, настойчиво и целеустремленно проводимых в жизнь.
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