Рецензия

на дипломную работу студента

Выполненную на тему:  “Анализ налогов и сборов на примере Межрайонной инспекции МНС № 6 РК”
Рецензент – .
Дипломная работа Максима полностью раскрывает тему дипломной работы. Автором определены понятия “налог” и “сбор”. Выявлено, что экономическое значение налогов и сборов для любого государства огромно, так как они представляют собой ключевой ресурс пополнения бюджета.

Максимом изучены основные нормативные подходы к регулированию системы налогов и сборов в России. 

Студен определил, что местные налоги и сборы – обязательные платежи юридических и физических лиц поступающие в бюджет органов местного самоуправления в порядке и на условиях, определенных законодательными актами. ИМ заключено, что с начала экономических реформ и до сегодняшнего дня систем местных налогов и сборов постоянно изменялась. Сегодня в местный бюджет поступает два налога: земельный и на имущество физических лиц.

Автором дипломной работы выявлены проблемы функционирования местных налогов: федерализация; отсутствие полномочий органов МСУ на формирование местных налогов и т.д. В целях решения проблем предложены пути решения.
В практической части работы автором была проанализирована деятельность Межрайонной инспекции ФНС № 6 по Республике Коми. Анализ деятельности инспекции показал, что основной проблемой является низкая собираемость налогов. 

Максимом предложены следующие решения: ввести штрафные санкции к руководителям предприятий, нарушающим сроки сдачи платежных поручений по расчетам с бюджетом; установить стабильные цены на продукцию предприятий монополистов; ужесточить контроль со стороны банковских учреждений за полнотой и своевременностью зачисления выручки на расчетные счета предприятий.
Заключение: Проделанная работа по представленному диплому может быть рекомендована для защиты с рекомендуемой оценкой “отлично”.
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