                              1. Сущность финансов — специфической экономи​ческой категории.

 Финансы представляют собой экономические – денежные отношения, связанные с формированием, распределением и использованием фондов денежных средств в целях обеспечения условий расширенного воспроизводства и выполнения функций и задач государства.

Финансы как экономическая категория выражают экономические отношения по поводу производства, распределение и использования ВВП, т.е. стоимости конечных товаров и услуг, произведенных резидентами данной страны на ее территории за определенный период времени, и НД – вновь созданной стоимости или стоимости ВВП за вычетом потребленных в процессе производства орудий и средств производства.
На стадии производства создаются ВВП и НД и подготавливаются условия для появления этой категории. На второй стадии процесса производства – распределения (первичного и вторичного) – возникают финансовые отношения. Без участия финансов созданная стоимость не может быть распределена. Финансы – неотъемлемое связующее звено между созданием и использованием стоимости ВВП и НД.
Воздействуя на производство, распределение и использование (потребление), финансы носят объективный характер. Они выражают определенную сферу производственных отношений и относятся к базисной категории.

Главным материальным источником денежных доходов и фондов населения, предприятий и государства служит НД. Его объем определяет возможности удовлетворения потребности членов общества, общественного расширенного производства и государства. Именно с учетом размеров НД и его отдельных частей (фонда потребления и фонда накопления) определяются пропорции развития экономики и ее структуры.

Финансы отражают уровень развития производительных сил и микроэкономические процесс.
Современная экономика не может существовать без финансов государства. На определенных этапах исторического развития ряд потребностей общества может финансироваться только государством. Это атомная промышленность, космические исследования, некоторые новые приоритетные отрасли экономики, а также предприятия, необходимые всем (почта, телеграф и некоторые другие).

Состояние экономики страны определяет состояние финансов. В условиях постоянного экономического роста, увеличения  ВВП и НД финансы характеризуются своей стабильностью и устойчивостью; они стимулируют дальнейшее развитие производства и повышение качества жизни граждан страны.

При экономическом кризисе, спаде производства, росте безработицы состояние финансов резко ухудшается: сокращаются доходы населения и снижается их жизненный уровень, уменьшается прибыльность хозяйствующих субъектов и как следствие появляются взаимные неплатежи, денежные суррогаты, расширяются бартерные сделки, возникают крупные дефициты бюджетов, финансируемые за счет внутренних и внешних займов эмиссии денег, увеличиваются государственный долг и расходы по нему.
1.1 Функции финансов
Финансы представляют собой отношения по созданию и перераспределению общественных благ и богатств. В этом смысле они тесным образом связаны с денежным обращением и сферой кредита. Вместе с тем, деньги выполняют различные функции, основной из которых можно назвать функцию всеобщего эквивалента, товара, который служит измерителем ценности и стоимости других товаров, работ и услуг. В отличие от них, финансы представляют собой отношения, т.е. являются инструментом накопления и распределения богатства, что осуществляется, в том числе, при помощи денежных средств.

Распределительная функция. В процессе производства и торговли возникают различные доходы. Однако для целей удовлетворения потребностей общества в развитии требуется перераспределить часть этих и иных доходов. Это осуществляется путем изъятия части указанных доходов, создания за счет этих средств фондов и расходования фондов на общественно полезные цели: образование, медицину, строительство, оборону и т.д. 


Контрольная функция - контроль за правильностью аккумулирования и распределения фондов и ресурсов. Поэтому финансы позволяют также определить наиболее оптимальные пути расходования аккумулированных средств, с тем, чтобы потребности общества были удовлетворены максимально. 

Регулирующая функция тесно связана с вмешательством государства  с  помощью  финансов (государственные расходы, налоги, государственный кредит) в  процесс воспроизводства.
1.2 Финансовая система
Финансовая система представляет собой совокупность различных звеньев финансовых отношений, каждое из которых характеризуется особенностями в формировании и использовании фондов денежных средств, различной ролью в общественном воспроизводстве.

Финансовая система РФ состоит из трех крупных блоков:

- государственные финансы;

- местные финансы;

- финансы юридических и физических лиц.

Государственные финансы отражают экономические отношения по формированию и использованию централизованных фондов денежных средств, предназначенных для обеспечения выполнения государством его функций. Государственные финансы включают в себя государственный бюджет и государственные внебюджетные фонды. По месту, занимаемому в финансовой системе, государственный бюджет представляет собой основной финансовый план государства на текущий финансовый год, имеющий силу закона. По своему материальному содержанию государственный бюджет - это централизованный фонд денежных средств государства. По социально-экономической сущности он представляет собой основной инструмент распределения и перераспределения. По уровню управления государственный бюджет подразделяется на федеральный бюджет и бюджеты субъектов РФ.

Федеральный бюджет - это республиканский бюджет РФ. Бюджеты субъектов РФ включают республиканские бюджеты республик в составе РФ, бюджеты автономных областей и округов, областные бюджеты, бюджеты Москвы и Санкт-Петербурга. Местное самоуправление по Конституции РФ отделено от государственной системы управления. Местные бюджеты - это окружные, городские, районные бюджеты, бюджеты поселков и сельских населенных пунктов; районные бюджеты в городах.

Государственные внебюджетные фонды - это форма аккумуляции и перераспределения денежных средств, используемых для удовлетворения социальных потребностей и дополнительного финансирования территориальных нужд. Внебюджетные фонды создаются на федеральном и территориальном уровнях и имеют целевое назначение. Внебюджетные фонды включают в себя Пенсионный фонд, Фонд социального страхования, Фонд обязательного медицинского страхования и Фонд занятости населения.  
Финансы юридических и физических лиц – это совокупность

экономических отношений по формированию и использованию денежных фондов организаций, предпринимателей, физических лиц, предназначенных для обеспечения процесса расширенного воспроизводства. Финансы юридических лиц делятся на две группы: финансы коммерческих и финансы некоммерческих организаций. В составе финансов физических лиц можно выделить финансы предпринимателей, не зарегистрированных в качестве юридических лиц, и финансы других физических лиц.
Структура финансовой системы РФ
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2. Тестовые задания
1. 1)
2. 3)

3. 1)
4. 3)
5. 1)

6. 3)
7. 2), 3)

8. 1)
9. 1)

10. 2), 3)
 3. Задача
Сумма цен по реализованным товарам (услугам, работам) - 4500 млн. руб. Сумма цен товаров (услуг, работ), проданных с рассрочкой пла​тежа, срок оплаты которых не наступил - 42 млн. руб. Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, сроки которых наступили - 172 млн. руб. Сумма взаимопогашающихся платежей - 400 млн. руб. Среднее число обо​ротов денег за год - 10. Определите количество денег, необходимое в качестве средства обращения.
Решение:

Определять количество денег, необходимое в качестве средства обращения будем по теории Маршала – Фишера:
Кд = ∑ ТЦ - ∑ ТЦкред + ∑ ДОпогаш  - ∑ ВЗ ∕ V

КД – количество денег в обращении, 
ТЦ – сумма товарных цен, 
ТЦКРЕД – сумма цен товаров, реализуемых в кредит, 
ДОПОГАШ – сумма платежей по погашению долговых обязательств, 
ВЗ – взаимозачеты (взаимно погашающиеся платежи), 

V – скорость обращения денег (среднее число оборотов денег как средства платежа и средства обращения).
Кд  = 4500 млн. руб. –  42 млн. руб. +  172 млн. руб.  –  400 млн. руб. / 10 =  423 млн. руб.  
Ответ: 423 млн. руб.  необходимое в качестве средства обращения.
4. Практическое задание
Сравнивая 2004 г. и проект 2007 г. видно, что в 2004 г. главным источником доходов федерального бюджета являются налоговые доходы. Наиболее весомые налоги – налог на добавленную стоимость более 30% и ЕСН более 14%. А в 2007 г. налог на добавленную стоимость около 30% и НДПИ около 15%.
Важным показателем роли бюджета – отношение доходов бюджета к величине ВВП. Данный показатель колеблется по годам. В Российской Федерации в 2004 г. около 20%.
Сравнивая доходы относительно ВВП и инфляции  видно, что с каждым годом доходы увеличивались, а вместе с доходами увеличивался и ВВП, а инфляция уменьшалась.
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