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ВВЕДЕНИЕ
      Проблема повышения эффективности использования основных фондов и производственных мощностей предприятий занимает центральное место в период перехода России к рыночным отношениям. От решения этой проблемы зависит место предприятия в промышленном производстве, его финансовое состояние, конкурентоспособность на рынке. Имея ясное представление о роли каждого элемента основных фондов в производственном процессе, физическом и моральном их износе, факторах, влияющих на использование основных фондов, можно выявить методы, направления, при помощи которых повышается эффективность использования основных фондов и производственных мощностей предприятия, обеспечивающая снижение издержек производства и рост производительности труда. В условиях рыночных отношений на первый план выдвигаются такие вопросы, касающиеся основных фондов, как технический уровень, качество, надежность продукции, что целиком зависит от качественного состояния техники и эффективного её использования. Улучшение технических качеств средств труда и оснащенность работников ими обеспечивают основную часть роста эффективности производственного процесса. Поэтому целью данной работы является освещение теоретических аспектов анализа эффективности использования основных фондов предприятия, а также разработка основных направлений улучшения их использования. 

СУЩНОСТЬ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ
      Любой процесс производства есть процесс преобразования предметов труда, труда, осуществляемый живым трудом при помощи средств труда. Совокупность средств труда образует основные производственные фонды, которые применяются в нескольких производственных циклах, постепенно изнашиваются и переносят свою стоимость на продукт по частям в течение всего срока службы, не теряя при этом своей натуральной формы. Основные производственные фонды состоят из машин и оборудования, передаточных устройств, транспортных средств, зданий, сооружений и так далее. Однако в основные производственные фонды включаются не все средства труда, а лишь те из них, которые представляют собой продукты общественного труда, имеют стоимость. Но и не всякая вещь, обладающая стоимостью и являющаяся по своей натуральной форме средством производства, входит в состав основных производственных фондов. К примеру, машины или станки, которые лежат на складе как готовая продукция в ожидании реализации, входят не в основные фонды, а в фонды обращения. Итак, производственные основные фонды участвуют в материальном производстве и по мере изнашивания переносят частями свою стоимость на стоимость готовой продукции, производимой с их помощью. Наряду с ними в народном хозяйстве функционируют и основные непроизводственные фонды – объекты длительного непроизводственного использования, сохраняющие свою натуральную форму и постепенно утрачивающие стоимость. К ним относятся фонды жилищно-коммунального хозяйства, организаций культуры, науки, здравоохранения и тому подобное. Основные непроизводственные фонды не участвуют в создании потребительных стоимостей. От основных фондов следует отличать оборотные фонды, включающие такие предметы труда, как сырьё, основные и вспомогательные материалы, топливо, тара и так далее. Оборотные фонды потребляются в одном производственном цикле, вещественно входят в продукт и полностью переносят на него свою стоимость. Каждое предприятие имеет в своем распоряжении основные и оборотные фонды. Совокупность основных производственных фондов и оборотных фондов предприятий образует их производственные фонды.

ФИЗИЧЕСКИЙ И МОРАЛЬНЫЙ ИЗНОС ОСНОВНЫХ ФОНДОВ
      При физическом износе происходит утрата основными фондами их потребительной стоимости, то есть ухудшение технико-экономических и социальных характеристик под воздействием процесса труда, сил природы, а также вследствие не использования основных фондов. Значительная доля устаревших основных фондов в производстве, например в промышленности, вызывает существенные потери в народном хозяйстве, так как, во–первых, старение оборудования требует увеличения вложения средств в капитальный ремонт для поддержания его в рабочем состоянии; во–вторых, устаревшее производство не имеет возможности использовать новую технику – по крайней мере полностью. Вследствие этого объём продукции и услуг уменьшается. Технически отсталое и морально устаревшее, а потому убыточное производство создаёт зону застоя, препятствующую научно – техническому прогрессу. Моральный износ обычно наступает раньше физического износа, то есть основные фонды, которые ещё могут быть использованы, уже экономически не эффективны, и бывает двух видов (форм). Моральный износ первого вида (формы) – это потеря части стоимости машин без соответствующего физического износа в результате удешевления изготовления этих машин в новых условиях (при использовании достижений научно-технического прогресса). Моральный износ этого вида вызван уменьшением рабочего времени для выпуска таких же машин, одной и той же конструкции. Моральный износ первого вида связан не с продолжительностью срока службы оборудования, не со степенью его физического износа, а с темпами технического прогресса, приводящего к снижению стоимости изготовления продукции вследствие роста производительности труда в отрасли, производящей новые основные фонды. При моральном износе первого вида потребительная стоимость основных фондов не изменяется. В новых машинах, аналогичных прежним, нет никаких конструктивных изменений; производительность оборудования также остаётся прежней. Изменяется лишь стоимость основных фондов. Моральный износ второго вида – это сокращение продолжительности действия наличных машин, оборудования, обусловленное не уменьшением их производительности или мощности (данные характеристики обычно остаются на том же уровне, что и при вводе в производство), а тем, что дальнейшая эксплуатация старых машин по сравнению с новыми приводит к большим издержкам производства. 

Методы определения износа: 

1) физический износ определяется на основании сроков службы основных фондов. 

Изн. (ф) = Тф/Тн*100% , процентов (3) 

где Тф – фактический срок службы (лет); 

Тн – нормативный срок службы (лет). 

      Для более точного определения износа следует установить техническое состояние элементов основных фондов.

2) моральный износ первого вида определяется на основании соотношения балансовой и восстановительной стоимостей. 

Изн.(м1) =[(Фб – Фв)/Фб]*100% , процентов (4) 

где Фб – балансовая стоимость (тысяч рублей); 

Фв – восстановительная стоимость (тысяч рублей). 

3) моральный износ второго вида чаще всего определяется на основе сравнения производительности оборудования. 

Изн.(м2) = [(Пр2 – Пр1)/Пр2]*100% , процентов (5) 

где Пр1 – производительность действующих основных фондов; 

Пр2 – производительность новых основных фондов. 

      Однако при этом не учитывается экономия сырья и материалов или экономия рабочей силы, что может быть обеспечено новыми основными фондами. Поэтому для более точного учёта морального износа второго вида следует сравнивать основные фонды и издержки производства, применяя следующую формулу. 

Изн.(м2) = [(Изд2 – Изд1)/Изд2]*100% , процентов (6) 

где Изд1 – издержки производства действующих основных фондов (рублей); 

Изд2 – издержки производства новых основных фондов (рублей). 

АМОРТИЗАЦИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ
      Амортизация – перенесение по частям (по мере физического износа) стоимости основных фондов на производимый с их помощью продукт (или услуги). Амортизация осуществляется для накопления денежных средств с целью последующего восстановления и воспроизводства основных фондов. Амортизационные отчисления – денежное выражение размера амортизации, соответствующего степени износа основных фондов. Они включаются в себестоимость продукции и реализуются при её продаже. Амортизационный фонд – целевые накопления, складывающиеся из периодически производимых амортизационных отчислений и предназначенные для восстановления и воспроизводства основных фондов. Размер амортизационных отчислений, выраженный в процентах от балансовой стоимости соответствующих основных фондов, называется годовой нормой амортизации, или нормой амортизации. Нормы амортизации определяют размер ежегодных амортизационных отчислений в амортизационный фонд. Они отражают как физический, так и моральный износ основных фондов. Норма амортизации определяется по следующей формуле. 

На = [(Фп(б) – Фл)/Т] *100% , руб. (7) 

где На – норма амортизации; 

Фп(б) – первоначальная (балансовая) стоимость основных фондов; 

Фл – ликвидационная стоимость; 

Т – срок службы основных фондов. 

      Сумму амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов рассчитывают по формуле. 

Аа = На*Фср , руб. (8) 

где Аа – сумма амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов; 

На – норма амортизации, в процентах; 

Фср – среднегодовая стоимость основных фондов. 

      Балансовая (первоначальная или восстановительная) стоимость основных фондов предприятия возмещается путём отнесения амортизационных отчислений на себестоимость производства (издержки обращения). Амортизация начисляется предприятиями ежемесячно исходя из установленных единых норм и балансовой стоимости основных фондов. Амортизационные отчисления на полное восстановление активной части основных фондов (машин, оборудования и транспортных средств) осуществляются в течение нормативного срока службы, по всем другим основным фондам – в течение всего фактического срока их службы. Амортизация не начисляется по следующим основным фондам: 

- продуктивному скоту; 
- библиотечным фондам; 

- сооружениям городского благоустройства, подведомственным местной администрации, и автомобильным дорогам; 

- фондам, переведённым в установленном порядке на консервацию; 

- фондам бюджетных организаций. 

      Общий размер амортизационных отчислений на год определяется путём подсчёта сумм амортизации, исчисленных по всем группам основных фондов, без учёта полностью изношенных фондов, относящихся к машинам, оборудованию и транспортным средствам. Сумма начисленной амортизации относится на себестоимость продукции, работ или услуг ежемесячно. В сезонных производствах годовая сумма амортизационных отчислений включается в издержки производства за период работы предприятия в данном году. На протяжении года размер амортизационных отчислений за данный месяц определяется исходя из суммы амортизации, начисленной за предыдущий месяц и скорректированной по установленным нормам в связи с изменениями в составе основных фондов за предыдущий месяц. По вновь вводимым в эксплуатацию основным фондам начисление амортизации начинается с первого числа месяца, следующего за их поступлением, по выбывшим основным фондам – прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем выбытия. Амортизация не начисляется в период реконструкции, перевооружения основных фондов с полной их остановкой, при переводе их на консервацию. По основным фондам, сданным в аренду, амортизация начисляется арендодателем или арендатором в соответствии с формой аренды и условиями договора. В российской экономике длительное время применяется равномерный (линейный) метод амортизации, то есть каждый год в стоимость продукции включается одинаковая часть стоимости основных фондов. Недостаток такого метода – отсутствие учёта морального износа основных фондов, который снижает стоимость изготавливаемых машин или уменьшает потребительную стоимость за счёт введения в эксплуатацию новых, более эффективных машин и оборудования. Это обуславливает досрочное, то есть до окончания нормативного срока амортизации, выбытие устаревшей техники и приводит к её недоамортизации. 

Н = (Фо + Рл) – Фл , руб. (9) 

где Н – недоамортизация основных фондов, выбывших ранее истечения амортизационного периода; 

Фо – остаточная стоимость; 

Рл – расходы, связанные с ликвидацией указанных основных фондов;
Фл – ликвидационная стоимость основных фондов. 

      Предприятия могут применять метод ускоренной амортизации в отношении основных фондов, используемых для увеличения выпуска средств вычислительной техники, новых прогрессивных видов материалов, приборов и оборудования, расширения экспорта продукции, в случаях, когда они заменяют изношенную и морально устаревшую технику (при этом нормативы согласовываются с финансовыми органами). Ускоренную амортизацию предприятия проводят на базе равномерного (линейного) метода её начисления, когда утверждённая в установленном порядке норма амортизации на соответствующий инвентарный объект увеличивается, но не более чем в два раза. Метод ускоренной амортизации, как правило, не распространяется на следующие виды машин, оборудования и транспортных средств: 
- машины, оборудование и транспортные средства, нормативный срок которых составляет до трёх лет; 

- отдельные виды оборудования самолётно-моторного парка Аэрофлота, нормативный срок службы которых определяется в зависимости от количества часов работы самолётов и вертолётов; 

- подвижной состав автомобильного транспорта, по которому начисления амортизации производятся по нормам, определяемым в процентах от стоимости автомашины, отнесённым к тысячи километрам фактического пробега; 

- уникальная техника и оборудование, предназначенные для использования только при определённых видах испытаний и производства ограниченного количества видов конкретной продукции. 
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ
Задача № 2.
      Чистый вес изделия – 48 кг  стали. Коэффициент использования металла составляет 0,72. В результате нового технологического  процесса коэффициент использования стали составил 0,75. Определите норму расхода стали на изделие до и после внедрения нового технологического процесса и экономию в денежном выражении, если выпускается тысяча изделий, а цена одного кг стали составляет 80 руб.

Нрасх. (Вр.м.)=Чв.м./Ки

Где     Нрасх.  - норма расхода стали;

           Вр.м. – валовой расход стали;

           Чв.м – чистый вес стали в изделии;

           Ки – коэффициент использования стали.

Ндрасх=48кг/0,72=66,667кг,

Нплрасх=48кг/0,75=64кг.

Эден=Эм*Z
Где      Эден – экономия в денежном выражении;

            Эм – экономия стали в натуральном выражении;

             Z – цена материала.

Эм=Рдм – Рплм

Где      Рплм – расход стали при плановом режиме;

            Рдм – расход стали по действующей норме.

Рплм=64кг * 1000=64000кг,

Рдм =66,667кг *1000=66667кг,

Эм =66667 – 64000=2667кг,

Эден =2667кг * 80 руб. = 213360 руб.

Ответ: норму расхода стали на изделие до внедрения нового технологического процесса составила 66,667 кг, после – 64 кг; экономия в денежном выражении составила 213360 руб.

Задача № 1
      Основная продукция промышленного предприятия должна составить за плановый год 520 млн. рублей, стоимость работ промышленного характера на сторону – 55 млн. рублей. В этом периоде намечено изготовить полуфабрикатов на 50 млн. рублей, причём половина будет реализована на сторону. Объём незавершённого производства составит 3,8 млн. рублей. Определить объём валовой и товарной продукции.

1. Vт.п. = 520 млн. руб. + 55 млн. руб. + 50 млн. руб. / 2 = 600 млн. рублей – объём товарной продукции;

    где Vт.п. – объём товарной продукции.

2. Vв.п. = 600 млн. руб. + 3,8 млн. руб. = 603,8 млн. руб. – объём валовой продукции;
    Где Vв.п. – объём валовой продукции.

Ответ: Объём валовой продукции составил 603,8 млн. рублей; объём товарной продукции составил 600 млн. рублей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      В данной контрольной работе было показано, что анализ основных фондов на предприятии необходим для того, чтобы выявить факторы, влияющие на неэффективное использование основных средств, и найти пути для преодоления или смягчения этих отрицательных факторов. Повышение эффективности использования основных фондов имеет большое значение и во всём народном хозяйстве. Решение этой задачи означает увеличение производства необходимой обществу продукции, повышение отдачи созданного производственного потенциала и более полное удовлетворение потребностей населения, улучшение баланса оборудования в стране, снижение себестоимости продукции, рост рентабельности производства, накоплений предприятия. Более полное использование основных фондов приводит также к уменьшению потребностей во вводе новых производственных мощностей при изменении объёма производства, а следовательно, к лучшему использованию прибыли предприятия (увеличению доли отчислений от прибыли в фонд потребления, направлению большей части фонда накопления на механизацию и автоматизацию технологических процессов и так далее). 
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