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Введение
      Важная цель управленческого учета - помощь руководству организации контролировать затраты. Иногда контроль облегчается прослеживанием затрат до подразделения или центра затрат, где они возникают. В данной курсовой работе, я рассмотрю прямые затраты, которые могут быть отнесены к отдельному подразделению. 

    Затраты нередко являются прямыми для одного подразделения и косвенными для другого.  Каждая организация  исходя из специфики производственного процесса самостоятельно решает, какие относить к основным и рассматривать как прямые затраты, а какие – к вспомогательным и включать в состав общепроизводственных расходов. К прямым затратам относят чаще всего расходы на сырье, основные материалы, покупные полуфабрикаты, потери от брака, топли​во и энергию на технологические цели, оплату труда производ​ственных рабочих, с соответствующими отчислениями на социальные нужды.
Прямые затраты связаны с производством определенного вида продукции могут быть прямо и непосредственно отнесе​ны на его себестоимость.
    Анализ отклонений  может выявить причины, истоки которых находятся в деятельности дру​гих подразделений, что может потребовать дальнейшего тщательного рассмотрения. Выявленное отклонение показывает, на​сколько действенно повел себя руководитель в сложившейся на рынке ситуации. Отклонения анализируются как на предмет ошибок на ран​них стадиях планирования, так и ошибок выполнения плана, что помогает принять уп​равленческие решения, необходимые для по​вышения эффективности деятельности пред​приятия.

Целью данной курсовой работы является описать методы совершенствования учета прямых затрат в себестоимости продукции. 

Актуальность и значимость рассмотрения темы  учета прямых затрат в себестоимости продукции заключается в том, что результатом деятельности любого производственного предприятия или организации является снижение себестоимости позволяет предприятию уверенно чувствовать себя на конкурентном рынке. 

Предметом исследования учет прямых затрат в себестоимости продукции, а также эффективность применяемых форм и систем учета прямых затрат в себестоимости продукции на указанном объекте исследования.

Объект исследования – организация учета прямых затрат в себестоимости продукции в ООО «Троицкая МТС-Агро», на примере которого анализируется бухгалтерский учет операций.

Реализация цели работы требует постановки следующих задач:

-рассмотреть порядок отражения операций по учету прямых затрат в себестоимости продукции  в теоретическом и практическом аспектах;

-оценить качество учета прямых затрат в себестоимости продукции на предприятии и предложить меры по улучшению учетного процесса.

Работа состоит из двух глав. В первой главе рассмотрены теоретические основы учета прямых затрат в себестоимости продукции, во второй учет прямых затрат на примере ООО «Троицкая МТС-Агро» Троицкого района.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ПРЯМЫХ ЗАТРАТ В СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ

1.1.Учет  затрат на производство
Себестоимость продукции — это выраженные в денежной форме затраты на ее производство и реализацию. В условиях перехода к рыночной экономике себестоимость продукции является важнейшим показателем производственно-хозяйственной деятельности организаций. Исчис​ление этого показателя необходимо для оценки выполнения плана по данному показателю и его динамики; определения рентабельности производства и отдельных видов продукции; осуществления внутрипроиз​водственного хозрасчета; выявления резервов снижения себестоимости продукции; определения цен на продукцию; исчисления национального дохода в масштабах страны; расчета экономической эффективности вне​дрения новой техники, технологии, организационно-технических меро​приятий; обоснования решения о производстве новых видов продукции и снятия с производства устаревших. [10, c. 75].
Управление себестоимостью продукции предприятий — планомер​ный процесс формирования затрат на производство всей продукции и себестоимости отдельных изделий, контроль за выполнением заданий по снижению себестоимости продукции, выявление резервов ее снижения. Основными элементами системы управления себестоимостью продукции являются прогнозирование и планирование, нормирование затрат, учет и калькулирование, анализ и контроль за себестоимостью. Все они функционируют в тесной взаимосвязи друг с другом.

Основные задачи учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции — учет объема, ассортимента и качества произведенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг и контроль за выполнением плана по этим показателям; учет фактических затрат на производство продукции и контроль за использованием сырья, материальных, трудовых и других ресурсов, за соблюдением установленных смет расходов по обслуживанию производства и управлению; калькулирование себестоимости продукции и контроль за выполнением плана по себестоимости; выявление результатов деятельности структурных подразделений и других центров затрат по снижению себестои​мости продукции; выявление резервов снижения себестоимости продукции.

Учет материальных затрат. Сырье и материалы отпускают в производство в строгом соответствии с действующими нормами расхода по массе, объему, площади или счету и оформляют лимитно-заборными картами, требованиями, накладными. Под расходом сырья и материалов в производстве понимают их непосредственное потребление в процессе производства. Отпуск сырья и материалов в кладовые цехов рассматривается не как расход на производство, а как перемещение материальна ценностей.

По истечении месяца цеха составляют отчеты о расходе сырья и ма​териалов, где указывают нормативный и фактический расход материалов на каждый вид продукции или на несколько видов продукции в целом. В отчетах дается объяснение причин перерасхода или экономии по материалам. На основании" этих отчетов цехов бухгалтерия составляет по каждому синтетическому счету в отдельности ведомости (машинограм​мы) распределения израсходованных сырья и материалов, где расход сырья и материалов отражается по каждому аналитическому счету, от​крываемому в развитие синтетических производственных счетов. [14, c. 119].
Во многих отраслях и производствах распределение сырья и мате​риалов по видам продукции осуществляется прямым путем, так как в первичных документах по их расходованию указывается вид (код) из​делия. Однако в ряде отраслей и производств сырье и материалы расхо​дуются на группу изделий, и поэтому по видам продукции они распреде​ляются косвенно - нормативным или коэффициентным способом.

При нормативном способе фактически израсходованное сырье и ма​териалы распределяются по видам продукции пропорционально расходу их по норме. При коэффициентном способе основой распределения яв​ляется коэффициент содержания, показывающий соотношение потреб​ления сырья и материалов по каждому изделию.

Стоимость израсходованных в производстве сырья и материалов от​ражается за вычетом стоимости возвратных отходов. Количество и стои​мость возвратных отходов целесообразно по каждому виду продукции определять прямым путем, а при невозможности — распределять воз​вратные отходы по видам продукции пропорционально количеству и стоимости израсходованных сырья или материалов.

Расход вспомогательных материалов учитывают в основном так же, как и основных. Однако между объектами калькуляции они распределя​ются, как правило, косвенным путем, пропорционально сметным став​кам, которые устанавливают на единицу продукции исходя из нормы расхода вспомогательных материалов на технологические цели и их пла​новой себестоимости. Ставки пересматривают по мере изменения норм расхода или цен. [12, c. 89].
По статье «Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производст​венного характера сторонних организаций» отражаются затраты на покупные изделия и полуфабрикаты, используемые в данной организации на производство готовой продукции. В эту же статью включаются затраты на оплату услуг производственного характера (по выполнению от​дельных операций при изготовлении продукции, обработке сырья и ма​териалов, внутризаводскому перемещению сырья и материалов и др.), называемых сторонними организациями, которые могут быть прямо от​несены на себестоимость отдельных изделий.

По статье «Топливо и энергия на технологические цели» отражается стоимость топлива, горячей и холодной воды, пара, сжатого воздуха, хо​лода, непосредственно расходуемых в процессе производства продукции, расход различных видов энергии по отдельным цехам и другим участкам определяют по счетчикам и приборам. Распределение стоимости топлива и энергетических расходов между отдельными видами продукции осуще​ствляется в ведомости распределения услуг вспомогательных произ​водств и хозяйств. При этом энергетические расходы распределяют меж​ду отдельными видами продукции исходя из норм их расхода и дейст​вующих цен.

Учет затрат на оплату труда. По статье «Заработная плата производ​ственных рабочих» планируют и учитывают заработную плату производ​ственных рабочих и инженерно-технических работников, непосредствен​но связанных с выработкой продукции. Для отнесения суммы заработ​ной платы и отчислений органам социального страхования на объекты калькуляций составляют разработочную таблицу (машинограмму) рас​пределения заработной платы. Ее составляют на основании первичных документов по учету выработки и расчетно-платежных ведомостей.

Заработная плата производственных рабочих включается в себестои​мость отдельных видов продукции или однородных ее видов прямым пу​тем. Ту часть заработной платы, которую невозможно прямым путем от​нести на себестоимость отдельных изделий, распределяют косвенно — обычно пропорционально сметной ставке этих расходов на единицу про​дукции.

Отчисления на социальные нужды распределяют между объектами учета затрат и калькулирования пропорционально заработной плате про​изводственных рабочих. [19, c. 229].
Прямые затраты связаны с производством определенного вида продукции могут быть прямо и непосредственно отнесе​ны на его себестоимость на основании первичных документов и в калькуля​циях выделяются отдельными статьями. Первичные документы предварительно группиру​ются по направлениям расходов материалов, и данные, которые в них содержатся, отражаются в ведомости распре​деления расхода материалов по каждому структурному под​разделению организации. Если из одного вида материальных ценностей произво​дятся несколько видов изделий, то расход материалов рас​пределяется между себестоимостями каждого вида продук​ции. Такое распределение может производиться пропорцио​нально расходу материальных ценностей по нормам, уста​новленным на единицу продукции; установленному коэффи​циенту расхода; количеству или весу изготовленной продук​ции и т.д. [20, c. 95].
Фактическая себестоимость материалов определяется, исходя из затрат на их приобретение, включая оплату процентов за пользование кредитом, предоставленным поставщиком ресурсов, комиссионные вознаграждения, уплаченные снабженческими организациями, стоимость услуг товарных бирж, таможенные пошлины, расходы на транспортировку, осуществляемые силами сторонних организаций.

На предприятиях текущий учет материальных ценностей ведут по учетным ценам, по средне покупным ценам, по плановой (нормативной)  себестоимости и др. Отклонения фактической стоимости материалов от средней покупной цены или от плановой (нормативной) себестоимости учитывают на отдельных аналитических счетах по группам материалов. Определение фактической себестоимости основных материалов разрешено производить следующими методами: по средней себестоимости; по себестоимости первых по времени закупок (ФИФО); по себестоимости последних по времени закупок (ЛИФО). Выбранный метод для оценки израсходованных в производстве материалов предприятие описывает в своей учетной политике. [14, c. 213].
Отпуск материалов в производство осуществляется  с использованием таких первичных документов как лимитные или лимитно - заборных карт. В них учитывают: вид операции, номер склада, отпускаемые материалы, цех- получатель, шифр затрат, номенклатурный номер и наименование отпускаемых материалов, единицу измерения и лимит месячного расхода материалов, который исчисляют в соответствии с производственным планом на месяц и действующими нормами расхода. Для оформления замены материалов, при отпуске их сверх утвержденного лимита документы оформляются специальным образом, с тем, чтобы отметить факт отступления от установленного режима работы.

Лимит отпуска материалов может меняться. При этом возможно различное оформление: на одних предприятиях, при уточнение лимита выписывается новая лимитная карта взамен старой, на других – отдается распоряжение об изменении лимита, которое в письменном виде прикладывается к соответствующей карте. [13, c. 77].
Отпуск, в производство материалов, при эпизодическом потреблении, оформляется требованиями.

Списание материалов на счета затрат осуществляется на основание документа о расходе. На каждом предприятии определяется круг должностных лиц, ответственных за использование материалов в производстве и оформление соответствующей документации. Например, расход материалов подвергающихся раскрою, оформляют раскройными листами (или картами). В них указывают количество поданного на рабочие места  материала, количество изготовленных годных полуфабрикатов, брака и образовавшихся при раскрое отходов, а также нормы расхода на один полуфабрикат. По результатам раскроя в листках или картах определяют отклонения от норм с указанием причин и виновников этих отклонений. Для учета расходования материалов, не подвергающихся раскрою, составляется карта учета  использования материала. Она выписывается на каждое наименование материала и содержит информацию о движении материала за отчетный период. На основании документов по учету выработке в карту вносят данные о наименовании, шифре и количестве изготовленных  из данного материала изделий.

Результатом документального оформления движения и расходования основных материалов и выполненных расчетов записывается проводкой: Д20 К10

Вторым элементом прямых затрат является заработанная плата основных производственных рабочих с соответствующими начислениями на нее. Для расчета заработной платы работников, находящихся на повременной оплате труда, используются данные табелей учета отработанного времени. Привлечение работников к сверхурочной работе оформляется соответствующими списками, утвержденными руководством предприятия.

В условиях мелкосерийного и индивидуального производства основным первичным документом по учету выработке является наряд на сдельную работу. [19, c. 402].          

В серийном же производстве, первичными документами для учета выработки рабочих являются маршрутные листы или карты. В них фиксируют запуск  в производство и обработку партии заготовок в соответствии с установленным технологическим процессом. 

В массовых и крупносерийных производствах для определения выработки каждого рабочего за смену или за расчетный период производиться пооперационная перепись остатков, не обработанных деталей или не собранных изделий на конец смены или расчетного периода. Выработка рабочих определяется как остаток деталей или изготовок на начало смены, увеличенный на количество деталей, переданных на рабочее место за смену, минус остаток не отработанных или не собранных деталей (заготовок) на конец смены. Рассчитанная таким образом выработка каждого рабочего оформляется рапортами или ведомостями учета выработки. [10, c. 132].
1.2. Учет расходов, связанных с подготовкой  производства и освоением новых видов продукции
Расходы, связанные с подготовкой производства и освоением новых видов продукции, непосредственно учитываемые в составе себестоимости продукции как прямые затраты, относятся к расходам будущих периодов. Расходы учитываются по определенной номенклатуре статей, которая предусматривается учетной политикой организации. Фактическая сумма произведенных расходов представляет собой комплексную величину и состоит из многочисленных затрат материальных, трудовых и иных ресурсов. Произведенные и документально оформленные затраты отражаются записью по счетам синтетического учета:  Д 97 К 10,70,69,60,76 и др. [15, c. 189].
По завершении новых видов продукции, их передают в серийное производство. Затраты, ранее учтенные по счету 97 (Расходы будущих периодов) списываются по частям в течение установленного срока (двух или более лет). Сумма ежемесячного списания расходов по освоению новых видов продукции рассчитывается в зависимости от объема выпускаемой продукции за весь период списания и фактического количества выпущенной продукции за учетный период.    На основании первичных документов о выпуске освоенной продукции и аналитических сведений к счету 97 производиться запись на сумму списания расходов будущих периодов:  Д 20 К 97.

1.3. Учет непроизводительных потерь (потери от брака)

Статья «Потери от брака» имеется, как правило, только в отчетных калькуляциях. Браком считаются изделия и полу​фабрикаты, которые по качеству не соответствуют установленным стан​дартам, техническим условиям или договорам. В зависимости от характе​ра дефектов, обнаруженных при оценке готовой продукции или полуфабрикатов, брак делят на исправимый и неисправимый (оконча​тельный).

При выявлении брака работники отдела технического контроля де​лают соответствующие отметки в первичных документах по учету выра​ботки. Неисправимый брак, кроме того, оформляется актом о браке или ведомостью о браке, в которых фиксируется несколько фактов брака. Акт составляется работником технического контроля, мастером и начальни​ком цеха и передается в бухгалтерию, где калькулируется себестоимость брака. Он утверждается руководителем организации, который принима​ет решение о порядке списания потерь от брака — за счет виновных лиц или за счет производства.

Потери от неисправимого брака исчисляют вычитанием из его себе​стоимости стоимости забракованных изделий по ценам возможного ис​пользования и сумм, удерживаемых с виновников брака. Себестоимость внутреннего окончательного брака складывается из фактических затрат по установленным статьям расходов, за исключением затрат по статьям: «Расходы на подготовку и освоение производства»; «Общехозяйствен​ные расходы»; «Потери от брака»; «Прочие производственные расходы». В организации с большой номенклатурой изделий брак обычно оценива​ют исходя из плановой или нормативной себестоимости. [17, c. 207].
Себестоимость внутреннего исправимого брака определяют исходя из стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов, израсходованных на исправление брака, заработной платы производственных рабочих, заня​тых исправлением брака, отчислений на социальные нужды и соответст​вующей доли общепроизводственных расходов. Потери от внутреннего исправимого брака определяют вычитанием из его себестоимости сумм, удерживаемых с виновников брака.

В себестоимость внутреннего окончательного и исправимого брака, происшедшего по вине поставщиков сырья, материалов и полуфабрика​тов, включают также долю общезаводских расходов (как правило, в про​центном отношении по утвержденному плану к заработной плате произ​водственных рабочих, начисленной за операции до момента обнаруже​ния окончательного брака или до момента доработки исправимого брака).

Стоимость внешнего брака состоит из производственной себестоимо​сти забракованной продукции, расходов по приобретению этой продук​ции покупателями, а также транспортных расходов при замене забракованной продукции или расходов потребителя на исправление забракованной продукции.  Штрафы,  уплаченные  покупателям  за  поставку бракованной продукции, относятся на счет 91 «Прочие доходы и расходы» и в стоимость потерь от брака не включаются. [20, c. 259].
Синтетический учет потерь от брака ведется на активном счете 28 «Брак в производстве». По дебету этого счета отражаются затраты по исправлению частичного брака (с кредита счетов 10 «Материалы», 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» и др.), а также себестоимость окончательного брака (с кредита соответствующего счета производства). Потери от брака списываются с кредита счета 28 «Брак в производстве» в дебет различных счетов в зависимости от причин брака и порядка воз​мещения потерь:

счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», если брак произо​шел по вине рабочих;

счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», если брак произошел по вине поставщиков недоброкачественных сырья и материа​лов;

счета 10 «Материалы» на стоимость забракованных изделий по цене

возможного использования;

соответствующего счета производства, если невозмещенные потери

от брака относятся на себестоимость готовой продукции.

Аналитический учет потерь от брака ведут в разрезе цехов, по видам забракованной продукции и статьям расходов.

2.  УЧЕТ ПРЯМЫХ ЗАТРАТ В СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ 
В ООО «ТРОИЦКАЯ МТС-АГРО»

2.1. Организационно-экономическая характеристика 
ООО «Троицкая МТС-Агро»

Организационно-правовая форма организации – общество с ограниченной ответственностью (ООО). 

ООО «Троицкая МТС-Агро» учреждено одним лицом.

Правовое положение ООО «Троицкая МТС-Агро», права и обязанности его участника определяются Гражданским Кодексом Российской Федерации и законом об обществах с ограниченной ответственностью.

Учредительным документом ООО «Троицкая МТС-Агро» является устав.

Целью создания ООО «Троицкая МТС-Агро» является получение положительного финансового результата и капитализация прибыли для увеличения объемов производства.

Общество вправе осуществлять следующие виды деятельности:

- производство, заготовка, переработка и реализация сельско-хозяйственной продукции и дикорастущего сырья, производство и реализация продуктов питания.

- мукомольное и хлебопекарное производство.

Главным пунктом сдачи зерна является ОАО «Троицк хлебпром», ООО «Поликорн». 
Также часть зерна идет на внутреннее потребление (в форме натуральной оплаты труда работников хозяйства и в качестве сырья для пекарни до ее закрытия). 
Основными клиентами при продаже хлеба и хлебобулочных изделий являются магазины районного центра.

Прямым показателем размера сельскохозяйственной организации является объем производства валовой продукции. 

Таблица 2.1

Размеры производства ООО «Троицкая МТС-Агро» 
	Показатели
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.
	2007 г.

в % к 2005 г.

	1.Валовая продукция в текущих ценах, тыс. руб.
	2583
	2742
	2214
	80,7

	2.Товарная продукция в текущих ценах, тыс. руб.
	2163
	2259
	1865
	82,6

	3.Площадь с/х угодий, га
	956
	956
	956
	100,0

	    в т. ч. пашни, га
	956
	956
	956
	100,0


Из таблицы 2.1. видим, что валовая продукция в отчетном году по сравнению с предыдущим снизилась на 528 тыс.руб. Данное снижение валовой продукции произошло за счет низкой урожайности зерновых культур в 2007 году. Соответственно, темпы снижения товарной продукции составили 394 тыс. руб. 

Специализацию хозяйства характеризует структура его товарной продукции, которая может исчисляться как в сопоставимых, так и в текущих ценах. 
По экономическому значению товарные отрасли в организации сельского хозяйства принято подразделять на основные и дополнительные. Основными называются отрасли, которые определяют специализацию организации, т. е. занимают наибольший удельный вес в его товарной продукции. 

Производственную специализацию хозяйства можно определить, исходя из данных таблицы 2.2.

Таблица 2.2

Состав и структура товарной продукции ООО «Троицкая МТС-Агро»

	Виды продукции
	2005 г.
	2006 г.
	2007г.
	В среднем за 3 года

	
	Тыс. руб.
	%
	Тыс. руб.
	%
	Тыс. руб.
	%
	Тыс. руб.
	%

	1.Производство зерновых
	1394
	64,45
	1448
	64,10
	1188
	63,70
	1343,33
	64,10

	2.Продукция пекарни
	612
	28,29
	593
	26,25
	498
	26,70
	567,67
	27,09

	3.Прочая продукция
	157
	7,26
	218
	9,65
	179
	9,60
	184,67
	8,81

	Итого:
	2163
	100,00
	2259
	100,00
	1865
	100,00
	2095,67
	100,00


Как видно из данных таблицы 2.2., основным видом деятельности хозяйства является производство зерновых, так как в структуре товарной продукции она занимает наибольший удельный вес, а именно 64,10 %. Но также видно, что в течение 3 лет удельный вес зерновой продукции постоянно колебался в пределах 63,70 – 64,45 %. Это связано с неравномерным объемом реализации как зерновой продукции, так и прочей продукции. При этом сначала пекарня, не являются конкурирующей отраслью хозяйства, так как специализация четко выражена. Специализацией хозяйства в связи с этим можно назвать производство зерновых. 

Численность персонала ООО «Троицкая МТС-Агро» в 2007 году уменьшилась на 2 человека по сравнению с 2006 годом, то связано с тем, что происходит снижение производства. Необходимости в привлечение дополнительной рабочей силы не возникло. Анализ дебиторской и кредиторской задолженностей за 2006-2007 годы показал, что дебиторская задолженность снизились на 173 тыс. руб., а кредиторская задолженность увеличилась 1377 тыс. руб., темп их изменения составил -26,02 % и 71,57 % соответственно. 

2.2. Организация учета затрат на производство
Организация учета затрат на производство продукции основа​на на следующих принципах: неизменность принятой методоло​гии учета затрат на производство и калькулирования себестоимо​сти продукции в течение года; полнота отражения в учете всех хо​зяйственных операций; правильное отнесение расходов и доходов к отчетным периодам; разграничение в учете текущих затрат на производство и капитальные вложения; регламентация состава себе​стоимости продукции; согласованность фактических показателей себестоимости продукции с нормативными и плановыми.

Одно из основных условий получения достоверной информа​ции о себестоимости продукции — четкое определение состава про​изводственных затрат.

В России состав себестоимости продукции регламентируется государством. Основные принципы формирования этого состава установлены НК РФ и Положением по бухгалтерскому учету «Рас​ходы организации», которые определили издержки, относимые на себестоимость продукции (работ, услуг), и затраты, производи​мые за счет соответствующих источников финансирования (прибыли организации, фондов специального назначения, целевого фи​нансирования и целевых поступлений и др.).

Регламентирующая роль государства по отношению к себе​стоимости продукции проявляется также в определении порядка начисления амортизации по основным средствам и немате​риальным активам, установлении тарифов отчислений на соци​альные нужды и др.

На основе НК РФ и ПБУ10/99 министерства, ведомства, меж​отраслевые государственные объединения, концерны и другие орга​низации разрабатывают отраслевые положения о составе затрат и методические рекомендации по вопросам планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) для под​ведомственных организаций.

Для организации бухгалтерского учета производственных затрат большое значение имеет выбор номенклатуры синтетических и ана​литических счетов производства и объектов калькуляции.

В ООО «Троицкая МТС-Агро» для учета затрат на произ​водство продукции применяют счета 20 «Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы», 28 «Брак в производ​стве», 97 «Расходы будущих периодов», 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». По дебету указанных счетов учитывают расходы, а по кредиту — их списание. По окончании месяца учтенные на собирательно-распре​делительных счетах (25,26,28,97) затраты списывают на счета ос​новного и вспомогательного производств.

С кредита счетов 20 «Основное производство» и 23 «Вспомога​тельные производства» ООО «Троицкая МТС-Агро» списывает фактическую себестоимость выпущенной продукции (работ, услуг). Сальдо этих счетов харак​теризует величину затрат на незавершенное производство.

Счет 40 в ООО «Троицкая МТС-Агро» используется по необходимости и предназначен для учета выпущенной продукции (работ, услуг) и выявления отклонений фактической производственной себестоимости продукции (работ, услуг) от нормативной или плановой себестоимости. Использование дан​ного счета позволяет исключить трудоемкие расчеты по определе​нию отклонений фактической себестоимости от плановой по гото​вой, отгруженной и реализованной продукции.

2.3. Характеристика аналитических и синтетических счетов
Счета раздела учета затрат на производство предназначены для обобщения информации о расходах по обычным видам деятельности организации.

Формирование информации о расходах по обычным видам деятельности ведется на счетах 20 – 29, которые используются для группировки расходов по статьям, местам возникновения и другим признакам. Взаимосвязь учета осуществляется с помощью специально открываемых отражающих счетов. Состав и методика использования счетов 20 – 39 при таком варианте учета устанавливается организацией управления исходя из особенностей деятельности, структуры, организации управления на основе соответствующих рекомендаций Министерства финансов РФ.


По дебету счета 20 «Основное производство» отражают прямые расходы, связанные непосредственно с выпуском продукции, выполнением работ и оказанием услуг, а также расходы вспомогательных производств, косвенные расходы, связанные с управлением и обслуживанием основного производства, и потери от брака. Прямые расходы , связанные непосредственно с выпуском продукции списываются на счет 20 «Основное производство» с кредита счетов учета производственных запасов , расчетов с работниками по оплате труда и др.

  
По кредиту счета 20 «Основное производство» отражаются суммы фактической себестоимости завершенной производством продукции.

Остаток по счету 20 «Основное производство» на конец месяца показывает стоимость незавершенного производства. В связи реформированием бухгалтерского учета, начиная с 2001 г. Министерство финансов РФ предлагает использовать в учете затрат следующую структуру счета «Основное производство».

Счета, на которых хозяйственные средства, их источники и хозяйственные процессы отражаются в обобщенном виде называются синтетическими. 


Аналитический учет затрат на производство организуют в соответствии с требованиями отраслевых инструкций по планированию, учету и калькулированию. Аналитический учет в ООО «Троицкая МТС-Агро» ведется по видам выпускаемой продукции. Синтетический учет затрат на производство ведут на счете 20 субсчете 2. По данным счета определяют фактическую  производственную себестоимость продукции, работ, услуг. На дебете этого счета отражают как прямые материальные, трудовые и финансовые затраты (Кредит счетов: 02, 05, 10, 60, 68, 69, 70, 71, 76) на производство продукции (работ, услуг), так и расходы по обслуживанию производства и управлению (Кредит счетов 25,26), потери от брака (Кт 28) расходы будущих периодов, которые предварительно учитывают на соответствующих счетах.

По кредиту счета 20 отражают фактически произведенную себестоимость изготовленной продукции, оприходованной на склад (Дт 40), а также производственную себестоимость выполненных работ, оказанных услуг. На самом счете 20 затраты учитываются по видам изготовленной продукции в разрезе калькуляционных статей, предусмотренных отраслевыми инструкциями по калькулированию  и исчислению себестоимости. 

Для учета общепроизводственных расходов в ООО «Троицкая МТС-Агро» в рабочем плане счетов предусмотрен активный собирательно-распределительный счет 25 «Общепроизводственные расходы». Эти расходы характеризуют затраты предприятия на организацию управления в его производственных подразделениях-цехах, службах, отделениях.


По счету 25 в ООО «Троицкая МТС-Агро» открываются субсчета:

1. общепроизводственные расходы растениеводства;

2. общепроизводственные расходы животноводства;

3. общепроизводственные расходы вспомогательного производства.

Согласно принятой учетной политике в ООО «Троицкая МТС-Агро», собранные в течении года на дебете счета 25.2 общепроизводственные расходы по каждому производственному подразделению в конце года полностью включают в производственную себестоимость продукции.

Дт 20.2

Кт 25.2

Базой распределения общепроизводственных расходов в ООО «Троицкая МТС-Агро» является сумма всех прямых затрат, за исключением статьи «Корма»

В течении года все общехозяйственные расходы собираются 

на дебете счета 26. С кредита счетов в зависимости от характера расходов (02, 05, 10, 12, 23, 50, 51, 52, 60, 68, 69, 70, 71, 76, 84, и др.), а

 в конце года за вычетом возвратов

Дт 10, 50, 51, 52

Кт 26

их распределяют и включают в состав затрат основного производства

Дт 20

Кт 26

с распределением между видами изготавливаемой продукции пропорционально сумме прямых затрат.

В ООО «Троицкая МТС-Агро» принята журнально-ордерная форма бухгалтерского учета, регистры которой построены на основе типовых регистров журнально-ордерной формы учета. Минсельхозпромом РФ были утверждены специализированные регистры и методические рекомендации по применению журнально-ордерной формы учета на предприятиях отрасли.

Особенности регистров по учету затрат сводится к следующему:

по учету затрат на производство и взаимосвязанных с ними счетами ведется объединенный журнал-ордер 10-АПК (по Кт счетов 02, 05, 10, 12, 13, 16, 20, 21, 23, 25, 26, 28, 29, 31, 44, 69, 70, 84, 89) и специализированные ведомости аналитического учета:

44-АПК по учету МБП;

45-АПК по учету затрат на производство в разрезе экономических элементов;

46-АПК по учету движения материальных ценностей, товаров и тары;

47-АПК по учету временных (не титульных) зданий, сооружений и приспособлений;

48-АПК по учету амортизации и отчислений в ремонтный фонд; 

49-АПК по начислению амортизации и отчислений в ремонтный фонд (без автотранспорта);

50-АПК по начислению амортизации и отчислений в ремонтный фонд по автотранспорту;

51-АПК по учету издержек обращения;

52-АПК по учету потерь в производстве и брака;

54-АПК по учету недостач ценностей и потерь.

       Таким образом, практически для каждого из 20 включенных в объединенный журнал-ордер 10-АПК счетов, имеется возможность аналитического учета со специализированными реквизитами применительно и особенностям формирования данных по тому или иному счету.


Журнал-ордер №10 составляют на основании итоговых данных 

ведомостей учета затрат цехов (ф-12), учета затрат обслуживающих производств и хозяйств (ф-13), учета потерь в производстве (ф-14), учета общехозяйственных расходов, расходов будущих периодов и внепроизводственных расходов (ф-15) и др.


Указанные ведомости в ООО «Троицкая МТС-Агро», составляются на основании ведомостей и разработочных таблиц распределения сырья и материалов, заработной платы, услуг вспомогательных производств и непромышленных хозяйств, расчетов по амортизационным отчислениям, листов-расшифровок по прочим денежным расходам.      

2.4.Недостатки учета прямых затрат в себестоимоти продукции

Порядок учета прямых затрат ООО «Троицкая МТС-Агро» соответствует порядку, закрепленному в учетной политике, которая, в свою очередь, соответствует положениям действующих нормативных документов. Данные бухгалтерской отчетности соответствуют данным, разнесенным в учетных регистрах предприятия (и подтверждены данными инвентаризации.

Все бухгалтерские проводки по отражению учета прямых затрат делаются верно, 
Однако в учете учета прямых затрат на ООО «Троицкая МТС-Агро» имеют место некоторые недостатки:

1. Так в учете затрат и выхода продукции применяют первичные документы не специализированной формы (акт на списание МБП, ведомость переработки зерна и др.). 

В документах заполняют не все обязательные реквизиты. Так в акте на выбытие животных и птицы не заполняют раздел «Получение продукции и ее использование». 

2.При систематическом отпуске зерна в переработку на мельницу используют Накладные формы 87, что создает большой поток разовых первичных документов и затрудняет их обработку.

Заведующий составляет ведомость о переработке зерна и выходе продукции произвольной формы, что снижает контроль за переработанным сырьем и выходом продукции.

Аналитический учет затрат по промышленным производствам ведут в «Книге учета затрат и выхода продукции» на листах произвольной формы, с небольшой детализацией статей затрат, что снижает аналитичность учета по счету 20.3 «Промышленные производства».

3. Но самым существенным недостатком работы бухгалтерской службы ООО «Троицкая МТС-Агро» является отсутствие системы внутреннего контроля по учету выпуска продукции. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Управленческий учет — это система учета, планирования, контроля, анализа данных о затратах и результатах хозяйственной деятельности в разрезе необходимых для управления объектов, оперативного принятия на этой основе различных управленческих решений в целях оптимизации финансовых результатов деятельности предприятия.

Некоторые элементы системы управленческого учета нашли применение в теории и практике отечественного учета. Новые элементы еще предстоит освоить и адаптировать к российским условиям. 

Важна эффективность совокупного функционирования элементов системы как целого в достижении единой цели. Здесь можно сказать, что в условиях рыночных отношений происходит объективная интеграция методов управления в единую систему управленческого учета, что было не так эффективно в условиях централизованно управлявшейся экономики.


На основании практической и расчетной части курсовой работы следует отметить, что данные бухгалтерии ООО «Троицкая МТС-Агро», по учету затрат на производство осуществляется в соответствии с требованиями нормативных документов; можно отметить, что важнейшие направления учетной работы ведутся в соответствии с установленным законодательством «Положением о бухгалтерском учете и отчетности». Затраты на производство в ООО «Троицкая МТС-Агро» фиксируется в бухгалтерских регистрах своевременно. Однако следует отметить, что в хозяйстве очень часто не соблюдается требования к заполнению реквизитов первичных документов. Например в форме № 69 «расчет начисления оплаты труда работникам животноводства» не проставлены корреспондирующие счета, учетная группа животных, расценки единицы измерения и шифр. Некоторые из них вообще не ведутся. Сводными документами по учету затрат являются производственные отчеты подразделений и приспособленный журнал-ордер №10-АПК, что в некоторой степени затрудняет работу бухгалтера и усложняет контроль за ведением учета и анализа затрат. Имеются случаи математических ошибок при расчетах и неверные записи бухгалтерских проводок, что также осложняет учет и ведет к искажению информационных показателей для составления отчетной документации.


На основании вышеизложенного можно предложить следующие рекомендации по ведению бухгалтерского учета:

· Вести все первичные документы, предназначенные для учета затрат на производство;

· Вести сводный производственный отчет по животноводству более разборчиво и детально;

· Грамотно составлять бухгалтерские проводки;

· Уделять внимание контролю за использованием затрат и производственных отчетов. 
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