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1.Географическое положение.

2.Климат.

3.Воды.

4.Полезные ископаемые.
5.Геологические исследования.

6.Растительный и животный мир.

7.Природные зоны.

Географическое положение.
Дальний Восток занимает почти одну шестую часть России. В его состав входят шесть административных единиц: Приморский и Хабаровский край, Амурская, Камчатская, Магаданская и Сахалинская  области.

Почти на 4500км, от Чукотки   до Уссурийского края, протянулся Дальний Восток вдоль побережья Тихого океана и  его морей.
Северные районы Дальнего Востока лежат за Полярным кругом, а южные – на широте Средиземноморья. Поэтому Дальний Восток – это край контрастов.

Территория Дальнего Востока состоит из материковой части (Колымское, Корякское, Чукотское Нагорье, хребты Сихотэ- Алинь, Джугджур, Уссурийский край, Зейско- Буреинская равнина и т.д.), полуостравной (Камчатка ) и островной (Сахалин, Командорские острова и др.)
Климат.

Огромная протяженность территории Дальнего Востока с севера на юг и положение его на побережье Тихого океана определили основные особенности природы этого края. Север Дальнего Востока  напоминает суровую Аляску Северной Америки, а юг района – это лазурные берега Японского моря, лежащие на широте сказочной Италии.
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