


Пояснительная записка к рекламе.








Для понимания рекламы нужно прежде всего разобраться в ее наиболее существенных функциях.  Одним из залогов формирования реального взгляда на  разнообразный  рекламный  ландшафт может стать постановка вопросов: кто пользуется рекламой, для каких аудиторий, с помощью каких средств рекламы и в каких целях?


Начнем с производителей. Это предприятия, изготовляющие товар и (или) предлагающие услугу с целью получения прибыли. Часто (но не всегда) они предлагают свой товар или услугу под торговой маркой. Это может быть название компании  или просто одно марочное название из ассортимента товаров фирмы. Реклама от имени производителей имеет множество разновидностей. Например такие как:


Реклама на индивидуального потребителя;


Реклама на сферу  торговли;


Реклама "паблик рилейшнс" (престижная реклама);


Реклама на специалистов;


Международная реклама.


Реклама, используемая мной, рассчитана на индивидуального потребителя и выполняется в печатном виде в форме плаката или рекламной брошюры. Данная реклама предназначена для распространения в специализированной прессе и у специализированных магазинов и в местах большого скопления людей (таких как метро, рынки, дорожные рекламные щиты) в качестве рекламных плакатов.


