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4. Innovation Paths 
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This image above is a real drawing made by a student during one of the workshops conducted with them. This drawing represents what most of the students were telling us about their feelings for this meeting called Utvecklingssamtal (Development Chat). 

This scene shows how important it is to change it as soon as possible. "Good" and "Bad" students react the same way.

 

Redesigning a Ritual


The IP chosen was to redesign the evaluation ritual and provided the necessary tools for it happen in order to make the student have more control and engagement in their own development process.

The Utvecklingssamtal was chosen because considering the whole scenario of the evaluation events, it's the most critical and important.

What could be the perfect moment to design the students future development with them on control of it has been transformed in a formal and boring session for all the involved.
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This model was create to make it easier for the public to understand how motivation changes during the term for the students. 

It was based in the field work and reflects at two basic points qualitatively how the students feel when setting goals and when they have to meet the parents and teacher at the Utvecklingssamtal.
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One of the reason uncovered during our studies why the students motivation drops during the term is because they find it very difficult to keep track of the goals they set for themselves in the beginning of the term. Other causes are the lack of visualization of their progress and also how it happens.

 

The Environment to Support the Ritual

 
We decided to go a bit further and suggest an environment that provides some of the tools needed to make the ritual into something real.
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A place to:

· keep track of goals and grades; 

· share this information with parents, teachers and students in different visualization ways; 

· access it easily (major difficulty nowadays); 

· keep the student motivated and engaged by having all these above at any time. 
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There are no files in this directory. 

4. ІННОВАЦІЇ ШЛЯХИ 
   
Це зображення вище реальної малюнок виступив студент під час одного з семінарів, проведених з ними. Цей малюнок становить те, що більшість студентів розповідали про свої почуття на цьому засіданні називається Utvecklingssamtal (Розвиток Chat). 
Ця сцена показує, як важливо, щоб змінити його як можна швидше. "Добре" і "Bad" студентів реагувати таким же чином. 
  
Перегляд Ритуальні 

IP був обраний, щоб перебудувати ці оцінки ритуал і надали необхідні кошти для цього статися для того, щоб студент мати більше контролю та участі в процесі їх власного розвитку. 
Utvecklingssamtal був обраний тому, з огляду на весь сценарій оцінки подій, то найбільш відповідальним і важливим. 
Що може бути ідеальний момент для розробки студентів подальший розвиток з ними про контроль над яким вона була перетворена в офіційній і нудною сесії для всіх учасників. 
  
   
Ця модель була створити, щоб полегшити для громадськості зрозуміти, яким чином зміни мотивації протягом строку для студентів. 
Вона була заснована в галузі праці та відображає в дві основні точки якісно, як студенти відчувають себе при визначенні цілей і коли вони повинні відповідати батьки і вчитель в Utvecklingssamtal. 
   
Одна з причин виявили під час навчання, тому студенти мотивації крапель протягом терміну тому, що вони дуже важко відстежувати цілі, які вони поставили перед собою на початку строку. Іншими причинами є відсутність візуалізації їх розвитку, а також як це відбувається. 
  
Навколишнє середовище для підтримки Ритуальні 
  
Ми вирішили піти трохи далі й запропонувати умови, які забезпечують деякі з інструментів, необхідних, щоб ритуал у щось реальне. 
  
   
Місце для: 
• відслідковувати цілі і класів; 
• поділитися цією інформацією з батьками, вчителями та студентами по-різному візуалізації; 
• доступ до неї легко (основні труднощі в даний час); 
• зберегти мотивованих студентів і найняті маючи всі ці вище, в будь-який час.

