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The United Nations Statistics Division 

The Statistics Division's main functions are:

1. the collection, processing and dissemination of statistical information; 

2. the standardization of statistical methods, classifications and definitions; 

3. the technical cooperation programme; and 

4. the coordination of international statistical programmes and activities. 

To carry out these functions, it:

· provides a global centre for data on international trade, national accounts, energy, industry, environment, transport and demographic and social statistics gathered from many national and international sources 

· promotes international standards of methods, classifications and definitions used by national agencies 

· assists Member States, at their request, to improve their statistical services by giving advice and training 

· coordinates international statistical programmes and activities entrusted to the Division by the United Nations Statistical Commission and the Committee for the Coordination of Statistical Activities (CCSA) 

· provides input and secretarial support to the United Nations Statistical Commission and its Working Group 

· helps to implement Agenda 21, particularly in the development and dissemination of integrated environmental and economic accounting, environmental statistics and indicators of sustainable development 

· promotes modern surveying and mapping techniques as a tool for growth and development 

The Division regularly publishes data updates, including the Statistical Yearbook and World Statistics Pocketbook, and books and reports on statistics and statistical methods. Many of the Division's databases are also available on this site, as electronic publications and data files in the form of CD-ROMs, diskettes and magnetic tapes, or as printed publications.

For further information contact:
Director, Statistics Division
United Nations
New York, NY 10017
United States of America
Fax: +1 212/963 4116
E-mail:statistics@un.org
ЧТО ЭТО И ЗАЧЕМ? 

ЮНЕСКО – Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры – создана 16 ноября 1945 года. Задачи этой специализированной структуры ООН не ограничиваются строительством школ в разоренных войной странах и публикацией научных открытий. На основе образования, науки, культуры и коммуникации ЮНЕСКО стремится к достижению более высокой цели: укоренению в сознании людей идеи защиты мира.
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© ЮНЕСКО

ЮНЕСКО сегодня является своеобразной лабораторией новых идей и подходов которые берутся за основу международных нормативных документов для урегулирования возникающих перед человечеством проблем этического плана. ЮНЕСКО одновременно и центр обмена информацией, она распространяет информацию и знания, помогая тем самым государствам-членам развивать потенциал общества в самых разных сферах деятельности, в частности, так называемый «человеческий фактор». Другими словами, ЮНЕСКО способствует развитию международного сотрудничества между 190 действительными и 6 ассоциированными государствами-членами в вопросах образования, науки, культуры и коммуникации.ЮНЕСКО работает над созданием условий для подлинного международного диалога, основанного на уважении универсальных человеческих ценностей и суверенитета каждой цивилизации и культуры.Эта роль ЮНЕСКО особенно важна сегодня, когда терроризм представляет собой угрозу всему человечеству. Мир крайне нуждается в глобальном видении перспектив устойчивого развития, основа которого - соблюдение прав человека, взаимное уважение людей и народов и борьба с нищетой. Именно эти направления составляют основу миссии и деятельности ЮНЕСКО.

Як частині своє призначення, під UIS головний березня області є "допомоги Member У історії держав не дати скривдити яких стане своїх і аналітичні можливостей Президента". А availability і якість дані в Україні критично залежний після статистичний можливостями відповідний уряду обговорюють невдоволення владою Доповідей управління.

Будучи розуміючи це значення свого Президента, хто UIS є асистування країни які в насамперед трохи поправити своє можливостей Президента на дані інкасація, переробної, якість управління, аналізу розвідувальної інформації і поширення якої пройшла навчання персоналу та інших штатив, рік і розшукувати працював із інших частинах із ЮНЕСКО, потрібна інститутів і нива офіси, до промовити допомога cost-effectively.

Метою із UIS Статистичний Місткість Базуючись зовнішньополітичних зусиль має допомогти країни стати self-reliant, що обидві фінансовий і institutionally, aби вони набудьте хто досвідченість сказати власну дані потрібно та пріоритети, збирати ці дані, до інтерпретуйте і їх використовують ефективного; до заходитися дослідження, питання розв&apos;язування і питання формулювання; і підпирати ці можливостей Президента.

Аби підсильтеся зусилля і передбачити економічний і ефективне здійснювалося її Member У історії держав, хто UIS розгортається статистичний радників при якихось ЮНЕСКО Регіональний офіси.

UIS Статистичний Місткість Базуючись Команда
Міжнародна статистика
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· Информация о железных дорогах государств-участников Содружества Независимых Государств и Балтии 

· Передача/прийом вантажів по західних стиках України в 1998 році (по країнах) 

· Передача/прийом вантажів по західних стиках України в 1998 році (по станціях) 

· Вантажні залізничні перевезення в Україні і країнах ЄС в 1996 році 

· Пасажирські залізничні перевезення в Україні і країнах ЄС в 1996 році 

Джерело: 

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ "ТРАНСПОРТ" 
№ 26 (44)                                                              14 июля 1999 г. 

Доход железных дорог Украины от перевозок в 1 квартале составил 1204 млн грн. 

Доход железных дорог Украины от перевозок в первом квартале составил 1204 млн грн., в т.ч. от грузовых — 1054 млн грн. или 87,5% и от пассажирских — 149,9 млн грн. или 12,5% общей их суммы. 

В 1 квартале 1999 г., за счет сокращения контингента работающих, жесткой экономии топливно-энергетических ресурсов, повторного использования запчастей и деталей при ремонте подвижного состава и других мероприятий, эксплуатационные затраты составили 1232,8 млн грн., что ниже установленного задания на 142,8 млн грн. или на 10,4%. Себестоимость 10 приведенных т/км составила 27,8 коп. 

При упомянутых эксплуатационных затратах убытки железных дорог составили 28,8 млн грн., при этом от грузовых перевозок доход составил 261,3 млн грн., а убытки от пассажирских перевозок — 290 млн грн., в т.ч. в пригородном сообщении — 119,1 млн грн. 
Примечание. Вопрос компенсации убытков от перевозок льготных категорий пассажиров предусмотрен статьей 9 Закона Украины “О железнодорожном транспорте” и Постановлением КМУ от 22.04.97 г. № 379 “О мероприятиях по улучшению транспортного обслуживания населения и изготовлении транспортных средств для перевозки пассажиров”. Однако местными органами самоуправления это постановление, за редким исключением, не выполняется. В 1998 г. от местных бюджетов получено компенсаций за перевозку льготных категорий пассажиров — 365,7 тыс. грн., что составляет 0,08% от понесенных затрат в пригородном сообщении. В 1 квартале такую компенсацию местные органы железным дорогам не предоставили. 

Екскурс в історію 
 

Статистична робота цінилася завжди. Витоки української статистики сягають часів Київської Русі. Вже тоді було налагоджено збір інформації про суспільні явища і процеси, про економічне життя, стан соціального розвитку. Спершу статистика мала суто практичний характер і для стягнення податків. У ХVI-XVII ст. у зв’язку з оподаткуванням певних груп населення в межах Речі Посполитої збиралися статистичні дані для складання реєстрів, які включали об’єкти (земля, млини, корчми) або голів родин. У козацько-гетьманській державі статистичні матеріали (про кількість населення , його майнове становище, ведення сільського господарства, ремесла тощо) одержувались під час проведення переписів населення для обкладання подвірним податком. Матеріали цих переписів збереглися у рукописних книгах другої половини XVII ст. і першої чверті XVIIІ ст. (перепис Лівобережної України 1666 р. та ін.).

 

Унікальну історичну цінність мають матеріали перепису козацького стану, здійсненого за наказом гетьмана України Богдана Хмельницького у 1649 році. Переписи всього чоловічого населення , так звані ревізії, проводились на Україні з 1782 до 1857 р.

З першої половини ХІХ ст. Осередками статистичних досліджень були губернські комітети і бюро, результати досліджень публікувались у спеціальних виданнях , здебільшого у формі щорічних пам’яткових книг.

У середині ХІХ ст. було створено кафедри статистики у Київському та Харківському університетах.

Пореформений період (1861-1917рр.) увійшов в історію як етап становлення та розвитку державної і земської статистики. Статистичні  дослідження земств надавали можливість одержувати докладні відомості про стан сільського господарства, соціально-економічні процеси на селі.

Початок розвитку статистики України за радянських часів відзначався великою інтенсивністю: проводились значна кількість спеціальних переписів, складено перший баланс народного господарства. Як і в інших сферах державного і суспільного життя, у статистиці першого радянського ні десятиліття допускався плюралізм ідей, концепцій, фахових підходів, вивчення і критичне освоєння зарубіжного досвіду.

Однак вже наприкінці 20-х рр. ставав усе відчутнішим тиск адміністративно-бюрократичної системи.

Із розпадом колишнього СРСР і здобуттям України незалежності почалася нова ера розвитку статистики.

Зараз органи державної статистики перебувають на перехідній стадії робіт, коли впроваджуються у практику міжнародні статистичні стандарти та рекомендації, розширюються статистичні роботи, засновані на принципово нових для України методологічних засадах, починаються спостереження за новими явищами в економіці та суспільстві.

Нині сміливо можна стверджувати, що закінчився перший етап реформування української статистики. При цьому вдалось зберегти національні особливості побудови та організації статистики. 

 

Державна статистика в сучасній Україні
 

На теперішній час органи державної статистики перебувають на перехідній стадії робіт, коли впроваджується у практику міжнародні статистичні стандарти та рекомендації, розширюються статистичні роботи, засновані на принципово нових для України методологічних засадах, починаються спостереження за новими явищами в економіці та суспільстві.

За  роки незалежності України розроблені, затверджені Кабінетом Міністрів і послідовно реалізовані дві довгострокові програми розвитку державної статистики. Головним їхнім підсумком стало створення принципово нової статистичної системи, яка, з одного боку, в основному адаптована до міжнародних правових норм і статистичних стандартів, а з другого – враховує національну специфіку та забезпечує вимоги перехідної економіки.

З метою подальшої модернізації та реформування національної системи статистики було розроблено і відповідною урядовою постановою затверджено Стратегію розвитку державної статистики на період до 2008 року. Нею визначено наступну, третю програму розвитку статистики України, яка є програмним документом державної політики в галузі статистики. Вона визначає основні завдання та напрями розвитку державної статистики у середньостроковій перспективі і спрямована на створення принципово нової системи  збору, обробки та поширення статистичної інформації.

Зменшення звітного навантаження – це базовий принцип взаємодії з респондентами, що є як юридичними, так і фізичними особами. Щороку органами державної статистики збирається та обробляється понад 200 форм державних статистичних спостережень різної періодичності. Слід зазначити, що ДКС постійно працює над скороченням їх чисельності та обсягів.

Головним завданням органів державної статистики було і залишаєтсья повне і своєчасне задоволення потреб всіх наших користувачів у достовірній і якісній статистичній інформації (експрес-інформації, економічні доповіді, статистичні бюлетені, збірники тощо як у друкованому, так і в електронному вигляді).
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	Деятельность правительств, общественных институтов и частного сектора во многом зависят от наличия необходимых достоверных, сопоставимых и современных статистических данных национального и глобального уровня; всемирным центром такой статистики с момента своего создания служит Организация Объединенных Наций. 
Статистическая комиссия — межправительственный орган Организации Объединенных Наций, отвечающий за усиление гармонизации официальной статистики в мировом масштабе. В Комиссии представлено 24 государства-члена. Она разрабатывает методологии демографической, социальной и жилищной статистики, в том числе принципы и рекомендации по проведению переписи населения и жилого фонда, выборочных обследований и по составлению статистики естественного движения населения на базе книг записей актов гражданского состояния, отчетов об исполнении государственного бюджета, производства промышленных товаров, энергетики, международной торговли и экологических данных. 
Статистический отдел Секретариата под руководством Комиссии оказывает широкий ассортимент услуг производителям и пользователям статистических данных. Его публикации данных и аналитических материалов, услуги, предоставляемые на компактных дисках и через Интернет, включают Statistical Yearbook («Статистический ежегодник»), Monthly Bulletin of Statistics («Ежемесячный статистический бюллетень»), World Statistics Pocketbook («Карманный сборник мировой статистики»), UN Statistics Newsletter («Бюллетень статистики ООН») и официальную базу данных Организации Объединенных Наций по показателям достижения Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Специализированные издания Отдела посвящены демографической, социальной и жилищной статистике, отчетам об исполнении государственного бюджета, производству промышленных товаров, энергетике, международной торговле, охране окружающей среды, методическим и техническим руководствам. 
Деятельность Отдела направлена также на повышение национального потенциала в развивающихся странах посредством предоставления услуг по техническому консультированию, учебных программ и семинаров на самые разные темы, организуемых по всему миру (см. http://unstats.un.org/unsd ). 


Источник: Организация Объединенных Наций: основные факты — М.: Издательство «Весь Мир», 2005. 
Последнее обновление информации: март 2006 года. 
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Всемирный банк является одним из крупнейших в мире источников помощи в целях развития. Его основная цель заключается в оказании помощи беднейшим группам населения и беднейшим странам. На этой странице описано, как Банк использует свои финансовые ресурсы, свой высококвалифицированный персонал и обширную базу знаний для оказания развивающимся странам помощи в процессе обеспечение стабильного и устойчивого роста на справедливой основе. 

Что такое Всемирный банк? 

	


	Мы живем в мире, который одновременно очень богат и очень беден. Приблизительно 2,8 млрд человек – более половины населения развивающихся стран – живут менее чем на 2 доллара США в день. … подробнее


Чего вы не знали о Всемирном банке: десять фактов 

	


	Всемирный банк является крупнейшим источником финансирования программ в сфере образования. С 1963 года, когда было начато финансирование образования, Всемирный банк выделил около 31 млрд долл. США в виде займов и кредитов и в настоящее время финансирует 158 проектов в сфере образования в 83 странах.... подробнее



Результаты работы Банка 

	


	Финансируемые Банком проекты помогли обеспечить образование детей из бедных семей в Индии, сократить заболеваемость туберкулезом в Китае, бороться со СПИДом в Бразилии, обеспечить связь с труднодоступными горными селениями в Перу... подробнее



Пять учреждений – одна группа 

	


	Группа учреждений Всемирного банка состоит из пяти тесно связанных между собой учреждений, владельцами которых являются страны-члены. Каждое из этих учреждений играет определенную роль в решении задач борьбы с бедностью и повышения уровня жизни населения развивающихся стран...подробнее
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	«У нас будет время для достижения этих целей [целей в области развития Декларации тысячелетия] — во всем мире и в большинстве, или даже во всех отдельно взятых странах, — но только если мы подойдем к этому новаторски. 

Мы не можем добиться победы в одночасье. Для достижения успеха потребуются неустанные усилия в течение всего десятилетия — от данного момента и до крайнего срока. Нужно время для того, чтобы подготовить учителей, медсестер и инженеров; построить дороги, школы и больницы; создать малые и крупные предприятия, способные обеспечивать необходимые рабочие места и доходы. Поэтому мы должны начать действовать сейчас.

И в течение следующих нескольких лет мы должны более чем удвоить объем помощи в целях глобального развития. Только так можно достичь этих целей.»

Генеральный секретарь ООН 
Кофи Аннан


Что такое цели в области развития 
Декларации тысячелетия? 
Восемь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, которые предусматривают достижение различных показателей — от сокращения к 2015 году вдвое масштабов крайней нищеты до прекращения тенденции к распространению ВИЧ/СПИДа к этому же сроку — составляют план действий, согласованный всеми странами мира и всеми ведущими мировыми учреждениями в области развития. Они позволили мобилизовать беспрецедентные усилия по удовлетворению потребностей беднейших слоев населения в мире.

