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Forecast Expert к Вашим услугам, когда Вы: 

· Прогнозируете экономические показатели. Исходные данные (результаты наблюдений за определенный период) могут быть импортированы из электронных таблиц, текстовых файлов или файлов DBF-формата, внесены вручную или скопированы через буфер обмена clipboard. Интервалы между данными не ограничены - день, рабочий день, неделя, месяц, квартал, год, любая другая единица. 

· Определяете интервал, в который прогнозное значение попадет с заданной Вами вероятностью (от 50% до 95%).
Так, при прогнозе объема продаж разумно выбрать вероятность доверительного интервала в 95%. Тогда при расчете плана производства Вы будете ориентироваться на верхнюю границу прогноза, чтобы в случае максимального спроса производство реально смогло покрыть потребности сбыта. 

· Строите прогноз оригинального ряда с учетом его зависимости от поведения другого (базового) ряда.
Такой вариант используется, например, при прогнозе стоимости изделия, в ценообразовании которого один фактор играет главенствующую роль. 

· Получаете прогноз ряда, ограниченного сверху или снизу рядом "пороговых значений".
Таким рядом пороговых значений может являться уровень мировых цен, который Вам необходимо учитывать при прогнозировании розничных или оптовых цен на Вашу продукцию.

Forecast Expert использует признанную в мировой практике методику прогнозирования и удобен для практического использования. 

В системе Forecast Expert реализована широко признанная в мировой практике прогнозирования сезонная модель авторегрессии - интегрированного скользящего среднего АРИСС (модель Бокса-Дженкинса).

Он не требует от Вас никаких навыков в статистике и прогнозировании. Вам никогда не придется иметь дело с формулами. Вы вводите данные, а Forecast Expert - анализирует их, строит модель, рассчитывает прогноз и его доверительный интервал. Forecast Expert создан для тех, кто строит прогнозы временных рядов, не углубляясь в вопросы статистики. Forecast Expert имеет дружественный Windows-интерфейс и справочную систему на русском языке.

Forecast Expert представляет результаты в удобной для Вас форме Для Вашего удобства Forecast Expert выводит результаты и в табличном, и в графическом виде. Данные расчетов сохраняются в файл, и Вы всегда можете воспользоваться ими. При помощи специального модуля Project Chart программа строит графики исходных данных, выработанного прогноза и его доверительного интервала. Результаты расчетов готовы к включению в отчет, а также к экспорту в электронные таблицы, текстовые файлы или файлы DBF-формата.

Пользователи Forecast Expert:

Министерство экономики РФ, Министерство транспорта РФ, Администрации Красноярского края, Алтайского края, Омской, Мурманской, Тульской, Самарской, Иркутсткой, Челябинской и других областей, Центральный банк РФ, Сбербанк РФ, АБ "Агропромстройбанк", АБ "Мосбизнесбанк", АО "НК "ЛУКойл"", АО "НК "ЮКОС"", АО "МЭС", АО "АвтоВАЗ", ИК "Кредитанштальт-Грант", ИК "Ренессанс Капитал", ИК "Мост Инвестмент", НПО "Информатика и компьютеры", Франко-Российский институт делового администрирования, МГТУ им. Н.Э. Баумана и другие.

Технические характеристики:

Forecast Expert™ работает в среде Windows 95/98/NT/2000 и является самостоятельной программой, не требующей для своей работы запуска вспомогательных приложений, что обеспечивает высокую надежность и скорость расчетов.

Услуги зарегистрированным пользователям:

бесплатная "горячая линия" консультаций; бесплатное обновление программного обеспечения в рамках текущих версий; значительные скидки при приобретении новых версий; регулярная информация о новых разработках компании

Лекция 3. Программные продукты серии Expert 
в бизнес-планировании 
 

1. Программа Project Expert: назначение и задачи; основные функциональные особенности. Приложение к Project Expert - Project Integrator . 

2. Компьютерная программа Marketing Expert : основные функции, особенности работы с программой, связь с Project Expert , основные инструменты. 

3. Компьютерная программа BIZ PLANNER : основные функции и инструментальные средства. 

4. Компьютерная программа Audit Expert : основные функции, обмен данными, инструменты. 

5. Компьютерная программа Forecast Expert : функции, основные инструменты. 

 

1. Программа : назначение и задачи: основные функциональные особенности. Приложение к Project Expert - Project Integrator . 
Пакет " Project Expert " - автоматизированная система планирования и анализа эффективности инвестиционных проектов на базе имитационной модели денежных потоков. 

Разработчик проекта - фирма "Про-Инвест Консалтинг " длительное время является участником рынка программных проектов в области экономики и финансов. Она начала свою деятельность в 1989г. как инвестиционный центр при АН СССР. 

Компьютерные программные продукты фирмы "Про-Инвест Консалтинг" известны на рынке давно. Наиболее популярным из них стал " Project Expert " 4. Следующая версия программы - " Project Expert " 5 - также инструмент финансового планирования и контроля, анализа эффективности деятельности предприятия. 

" Project Expert " 5 представляет собой систему последнего поколения, подготовленную с учетом пятилетнего опыта развития предыдущих версий. Программа позволяет готовить финансовые документы, отвечающие Международным стандартам бухгалтерского учета (International Accounting Standards) - поддерживаемым GAAP большинства развитых стран. При этом гибкие параметры ввода данных обеспечивают учет специфики российской экономики (налоговые изменения, задержки платежей и т.д.) 

Технологически " Project Expert " 5 отвечает современным стандартам быстродействия, операционной совместимости, обмена данными, обеспечивает групповую работу в сети. 

Основные функции программы, заключаются в том, что программа позволяет пользователям, не имеющим специальной подготовки в области финансового анализа, в короткий срок решить следующие задачи: 

· детально описать и спроектировать деятельность любого предприятия с учетом изменения параметров внешней среды (инфляция, налоги, курсы валют); 

· разработать план развития предприятия или реализации инвестиционного проекта, стратегию маркетинга и стратегию производства, обеспечивающую рациональное использование материальных, людских и финансовых ресурсов; 

· определить схему финансирования предприятия; 

· апробировать различные сценарии развития предприятия, варьируя значения факторов, способных повлиять на его финансовые результаты; 

· подготовить финансовые отчеты (отчет о движении денежных средств, Баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет об использовании прибыли) и бизнес-план инвестиционного проекта, полностью соответствующие международным требованиям, на русском и английском языках; 

· провести всесторонний анализ предприятия (проекта), в том числе анализ общей эффективности, анализ чувствительности, анализ денежных потоков для каждого участника проекта, анализ финансового состояния и доходности предприятия с помощью трех десятков автоматически исчисляемых показателей. 

Помимо стандартных таблиц, " Project Expert " 5 позволяет конструировать любые пользовательские таблицы и графики, при этом шаблон пользовательских таблиц и графиков может быть сохранен для использования в других проектах. Генератор отчетов программы обладает развитыми средствами редактирования отчетных форм (шрифты, выделения, вставка текста из других файлов) и позволяет распечатывать их напрямую из программы или передавать в Microsoft Word . 

Специальный модуль обмена " Project Expert " 5 позволяет импортировать и экспортировать информацию в форматах "*txt " и "*.dbf ". Помимо этого, данные итоговых таблиц и текстовая информация свободно копируется напрямую через буфер обмена Windows в World , Excel и другие Windows -приложения. "Project Expert" также поддерживает связь с наиболее известными системами планирования и управления: MS Project , Primavera , Project Planner , Sure Truck . Причем, данные импортируются и экспортируются в формате сетевого графика GANTT , с описанием этапов их взаимосвязей и т.д. 

Являясь ядром в комплексе программ финансового анализа и проектирования, " Project Expert " способен автоматически "закачивать" информацию, характеризующую стартовое состояние предприятия, из программы финансового анализа Audit Expert и данные операционного плана маркетинга - из программы Marketing Expert. 

Кроме того, "Project Expert" обладает собственным форматом баз данных - "библиотеки", который позволяет сохранять введенную информацию о налогах, издержках, продуктах и т.д. для использования ее в новых проектах. 

Программа " Project Expert " 5 поставляется в двух модификациях: Base и Professional . " Project Expert " Prof . предоставляет своим пользователям две дополнительные функции: 

1. Актуализацию данных и контроль над реализацией проекта (плана). По мере реализации проекта пользователь имеет возможность вводить фактические данные по всем модулям проекта и рассичтывать атуализированные показатели реального движения денежных средств, а также контролировать рассогласование реального и планируемого Кэш-фло. 

2. Работу с группой проектов. Специальный модуль "Интегратор" - позволяет объединить несколько проектов (предприятий) в группу и рассчитать интегрированные показатели эффективности для группы в целом, а также сравнить между собой различные варианты одного проекта по любым показателям. 

Система " Project Expert " основана на динамической иммитационной модели денежных потоков с шагом расчета 1 месяц и с учетом временных факторов, измеряемых в днях. Использование этой системы дает возможность построить уникальную модель собственного проекта и проиграть варианты его развития в соответствии с различными сценариями. Сценарный подход является наиболее эффективным в условиях неопределенности многих значимых факторов: инфляция, прогноз объема продаж, задержки платежей и т.п. 

Практика применения " Project Expert " показала, что с его помощью можно подготовить безупречно оформленный документ, полностью соответствующий международным стандартам. 

Согласно рекомендациям ЮНИДО, бизнес-план должен содержать следующие разделы: 

- общие данные; 

- производственный план; 

- финансовый план; 

- коммерческую оценку проекта. 

Общие данные содержат информацию о целях проекта, экономическом окружении, юридическом обеспечении и описание внешней среды (прогнозируемые показатели инфляции, ставки налогов различных типов с возможностью их адаптации и введения новых, уровни процентных ставок по банковским кредитам, описание возможностей сбыта, конкурентная среда и т.п.). 

Производственный план включает в себя следующие разделы: 

· план инвестиций (затраты подготовительного периода, затраты на приобретение и создание активов - земли, оборудования, календарный план и сетевой график проекта); 

· план сбыта (данные о продуктах и услугах, объемах сбыта, стратегии и условиях продаж: в кредит, авансом, лизинг с предоплатой, учет сезонности, учет задержек платежей, формирование запасов продукции); 

· план производства (прямые производственные издержки: сырье, материалы, комплектующие; постоянные (общие) издержки; стратегия закупок - время и объемы; стратегия формирования запасов сырья, материалов и комплектующих и условия оплаты); 

· план маркетинга (затраты на исследование рынка, рекламу, транспортировку продукции и т.д.); 

· план по персоналу (должности, количество работающих, условия оплаты АУП, производственного и вспомогательного персонала). 

Финансовый план включает в себя: 

· план формирования собственного (акционерного) капитала (объемы и условия привлечения капитала); 

· план формирования заемного капитала; 

· план использования прибыли. 

В " Project Expert " предусмотрена коммерческая оценка проекта, которая проводится по следующим финансовым и экономическим критериям: 

Финансовая оценка (финансовая состоятельность, т.е. платежеспособность проекта в ходе его реализации) представлена в следующих документах: 

- отчет о прибылях и убытках; 

- балансовый отчет; 

- отчет о движении денежных потоков (Кэш-фло). 

Экономическая оценка (эффективность инвестиций, акцент делается на способность проекта сохранить покупательную ценность вложенных средств и обеспечить достаточный темп их прироста) представлена следующими показателями: 

- срок окупаемости проекта; 

- индекс прибыльности; 

- внутренняя норма рентабельности; 

- чистая приведенная величина дохода. 

Структура " Project Expert " построена в соответствии с задачами, которые необходимо решить в процессе разработки основных разделов бизнес-плана инвестиционного проекта. Все формы отчетных документов и формулы для расчета экономических показателей введены в систему и не требуют от пользователя дополнительных трудозатрат. 

Алгоритм составления бизнес-плана проекта, реализованный в " Project Expert " выглядит следующим образом: 

1. Ввод исходных данных по всем позициям общего раздела и производственного плана (обратите внимание: мы не вводим данные в финансовый план0. Необходимо отметить, что исследования объемов трудозатрат по подготовке и обработке исходных данных для комплексной оценки инвестиционного проекта занимают от 50% до 90% общих трудозатрат по разработке бизнес-плана. 

2. Проведение расчетов с целью определения потребности в капитале. (расчеты производим при ставке дисконтирования =0). 

3. Формирование капитала, для чего необходимо выполнить следующие действия: 

- ввести данные о собственном капитале; 

- провести уточняющий расчет баланса наличных средств (с учетом ставки дисконтирования); 

- определить значение и сроки дефицита капитала. Если в какой-либо период времени баланс наличности принимает отрицательное значение, то это означает, что предприятие не располагает необходимой суммой капитала; 

- ввести данные о дополнительном собственном или заемном капитале; 

- провести уточняющий расчет баланса наличных средств; 

- повторять цикл до получения бездефицитного баланса наличности. 

4. Проведение полного расчета показателей эффективности проекта. 

5. Проанализировать результаты и при наличии свободного капитала сформировать стратегию его распределения (депозит и дивиденды). 

6. Провести анализ чувствительности проекта путем варьирования исходных данных и определения степени влияния на финансовый результат проекта. Целью анализа является определение степени влияния варьируемых факторов на финансовый результат проекта. В " Project Expert " для этих целей используется метод имитационного моделирования. Варьируемые факторы можно разделить на 2 основные группы: 

1. Факторы, влияющие на объем поступлений. 

2. Факторы, влияющие на объем затрат. 

В классическом случае в качестве варьируемых факторов принимаются те, которые непосредственно влияют на объемы поступлений и затраты: 

- показатели инфляции; 

- физический объем продаж; 

- торговая цена и тенденции ее изменений; 

- постоянные и переменные издержки и тенденции их изменения; 

- требуемый объем инвестиций; 

- стоимость привлекаемого капитала. 

Однако кроме факторов прямого действия имеются факторы, которые можно условно назвать косвенными, это, прежде всего: 

1. Временные факторы в условиях высокой инфляции имеют разнонаправленное действие на финансовый результат проекта: 

отрицательное влияние оказывают: 

- длительность технологического цикла изготовления продукта; 

- время, затрачиваемое на реализацию готовой продукции; 

- время задержки платежей; 

положительными факторами можно назвать: 

- задержка оплаты за поставленное сырье, материалы и комплектующие изделия; 

- период времени поставки продукции с момента получения авансового платежа при реализации продукции или услуг на условиях предоплаты. 

2. Факторы формирования и управления запасами. 

Запасы можно условно разделить на три вида: 

- Страховой запас готовой продукции на складе, предназначенный для компенсации колебаний спроса на рынке; 

- Страховой производственный запас сырья, материалов и комплектующих изделий, который предназначен для предотвращения внезапной остановки производства вследствие несвоевременной поставки сырья, материалов и комплектующих изделий. 

- Динамически формируемый производственный запас для снижения прямых производственных затрат при стабильном обеспечении производства всем необходимым. 

3. Факторы, характеризующие условия формирования капитала. 

- Дефицит акционерного капитала как следствие низкого уровня доходов населения и низкой привлекательности долгосрочных инвестиций. 

- Высокая стоимость заемного капитала, включая проценты по кредитам и затраты на обеспечение гарантий. 

При варьировании соотношения собственного и заемного капиталов определяются граничные значения, за которыми процесс формирования капитала посредством банковских кредитов не эффективен. Таким образом, определяется реальная потребность в акционерном капитале и разрабатывается стратегия его привлечения. 

Собственно процедуру анализа чувствительности начинают с наиболее значимых факторов. В процессе анализа имеется ряд трудностей, главная из которых состоит в том, что не всегда может быть установлена прямая связь между варьируемыми параметрами. Такое положение предполагает учитывать косвенное влияние параметра на другие. Поэтому необходимо разработать план анализа, который состоит в том, чтобы: 

- определить по отношению к каждому варьируемому параметру перечень действий и условий для достижения желаемого значения, а также последствия, к которым может привести его изменение; 

- задать граничные значения варьируемым факторам в соответствии с вариантами сценария развития проекта с пессимистической и оптимистической точек зрения. 

7. Сформировать и распечатать отчет о целесообразности осуществления проекта. 

" Project Expert " включает следующие разделы: "Проект", "Компания", "Окружение", "Инвестиционный план", "Операционный план", "Финансирование", "Результаты", "Анализ проекта", "Актуализация". 

Раздел "Проект" является первым в содержании " Project Expert " и изначально доступен после открытия или создания проекта. Он предназначен для ввода общей информации о проекте, настройки модулей расчета и отображения данных проекта. 

В разделе "Компания" можно осуществить ввод данных, характеризующих финансово-экономическое состояние предприятия на начало проекта. Раздел состоит из трех модулей: стартовый баланс; банк, система учета; текстовое описание. 

Раздел "Окружение" активизируется выбором закладки "Окружение" в диалоговом окне "Содержание". Этот раздел предназначен для описания финансово-экономической среды, в которой планируется реализация проекта. Данный раздел состоит из пяти модулей: "Валюта", "Учетная ставка", "Текстовое описание", "Инфляция", "Налоги" (вводятся данные об основной (национальной) и дополнительной (экспортно-импортной ) валютах проекта, ставке рефинансирования, а также инфляционном и налоговом окружении финансовых операций проекта). 

Раздел "Инвестиционный план" предназначен для составления календарного графика работ (проекта) с указанием отдельных этапов, необходимых финансовых ресурсов для выполнения этих этапов, установления взаимосвязей между этапами, формирования активов предприятия (проекта), описания способов и сроков амортизации созданных активов. 

Раздел "Операционный план" предназначен для ввода исходных данных по сбыту произведенной продукции и об издержках, которые могут быть отнесены к периоду производственной деятельности предприятия, реализующего проект. Раздел "Операционный план" содержит шесть модулей: "План сбыта"; "материалы и комплектующие"; "План производства"; "План по персоналу"; "Общие издержки"; "Текстовое описание", диалоги которых позволяют описать запланированную стратегию операционной деятельности предприятия, реализующего проект. 

В раздел "Финансирование" вводятся данные, описывающие процедуры привлечения денежных средств для финансирования проекта в виде собственного (акционерного) и заемного капитала, а также данные, характеризующие деятельность предприятия по использованию и распределению свободных финансовых средств и прибыли проекта. Раздел состоит из ряда модулей: "Акционерный капитал"; "Займы"; "Лизинг"; "Инвестиции"; "Другие поступления"; "Другие выплаты"; "Распределение прибыли"; "Льготы по налогу на прибыль"; "Текстовое описание". 

Разделы "Результаты", "Анализ проекта" и "Актуализация" являются завершающими пунктами в окне "Содержание". 

Project Integrator 
Как было уже отмечено, работой с объединением проектов занимается отдельное приложение - Project Integrator , которое запускается из группы Project Expert . Про-Инвест Консалтинг применяет два понятия, которые использует Project Integrator : группа проектов и список вариантов. 

Под "группой проектов" (далее - группа) разработчик предлагает подразумевать некоторое множество проектов, которые каким-либо образом взаимосвязаны. Критерии, по которым проекты объединятся в группу, определяет пользователь. Существует минимальный технологический критерий, которому должны удовлетворять проекты, добавляемые в группу: проекты должны иметь одинаковую основную валюту и валюту для расчета на внешнем рынке. 

Под "списком вариантов" (далее - список) подразумевается множество вариантов одного проекта. Добавление вариантов в список должно удовлетворять более жестким требованиям. Все варианты проекта должны: 

- иметь одинаковое имя проекта; 

- иметь одинаковые валюты (основную и вторую); 

- одну и ту же дату начала; 

- одинаковую длительность. 

Как "проекту" или "шаблону" Project Expert , так и "группе проектов" и "списку вариантов" также соответствует один файл. Файлы группы имеют расширение "* pgr ", списки вариантов - расширение "*. pvn ". В один момент времени Project Integrator может работать либо с одной группой проектов, либо с одним списком вариантов. 

Приступая к работе с программой необходимо уже иметь несколько файлов проектов. После запуска программы предоставляется лишь возможность открытия существующих групп/списков или же создания новых. 

 

2. Компьютерная программа Marketing Expert : основные функции, особенности работы с программой, связь с Project Expert , основные инструменты . 

Marketing Expert - система поддержки принятия решений на всех этапах разработки стратегического и тактического планов маркетинга и контроля над их реализацией. 

Программа Marketing Expert предназначена для решения двух основных задач: 

1. Проведения аудита маркетинга: оценки реального положения компании на рынке, сравнения с конкурентами, выявления сильных и слабых сторон сбытовой структуры, ценовой политики. 

2. Планирования маркетинга: выработки оптимальной стратегии и тактики компании на рынке с использованием известных аналитических методик ( GAP -анализ, сегментный анализ, SWOT -анализ, Portfolio -анализ и т.д.). 

В процессе реализации данных задач пользователь получает возможность решить следующие частные задачи: 

•  оценить рентабельность продукции по отдельным товарам и по товарным группам, а также доходность и прибыльность отдельных сегментов рынка; 

•  рассчитать общий объем рынка по товару и темпы его роста; 

•  рассчитать цены на товары, исходя из заданного уровня рентабельности предприятия; 

•  оптимально распределить продукцию по каналам сбыта. 

Центральным элементом программы служит "карта рынка", которую конструирует пользователь с помощью специального графического инструмента. Карта рынка схематично отображает компанию, ее подразделения, территории, на которых она действует, товары, группы потребителей, конкурентов и т.д. Все объекты определенным образом увязываются и детально описываются (соответствующая информация может быть ведена при активации объекта). Таким образом, Marketing Expert позволяет "прорабатывать" каждый существенный элемент в жизнедеятельности компании, удерживая перед глазами общую картину. Помимо количественных методик, Marketing Expert содержит средства качественного анализа (экспертные листы и средства их редактирования). 

Программа позволяет просматривать результаты в табличном или графическом виде, распечатывать их напрямую или экспортировать данные для дальнейшего редактирования в Microsoft Word . 

Отличия двух версии Marketing Expert: базовой Marketing Expert и Marketing Expert Professional. 

1. В поставку версии Marketing Expert Prof . входит дополнительный модуль " Extrapolation ", который предоставляет пользователям дополнительные возможности: 

- построение прогноза продаж с учетом как контролируемых (расходы на рекламу, цена своей продукции, прибыль и т.д.), так и неконтролируемых факторов внешней среды (цены конкурентов, доходы населения, курс валют и т.д.); 

- прогнозирование спроса на продукты и расчет коэффициента эластичности спроса. 

2. Дополнительно к имеющимся объектам версия Prof . позволяет учитывать в качестве самостоятельных объектов карты рынка, набор мероприятий маркетинга и инвестиционные проекты компании. 

3. Версия Prof . содержит функции передачи данных в программу Project Expert . 

Модуль обмена программы Project Expert позволяет импортировать данные о продуктах, условиях их реализации и т.д., подготовленные в системе Marketing Expert Prof ., в операционный план текущего проекта Project Expert . Таким образом, Marketing Expert , выступая как самостоятельная программа, может в то же время служить дополнением к Project Expert в качестве средства детальной проработки плана маркетинга для инвестиционных проектов. 

В меню программы Marketing Expert входят следующие пункты: 

Файл : команды: "Новый/Открыть проект"; "Закрыть проект"; "Сохранить файл"; "Сохранить файл как"; "Параметры отчета"; "Выход". 

Модуль : команды: 

"Показать модель" - по этой команде появляется основное окно программы с картой рынка. Повторение команды закрывает окно с картой. 

"Показать инструменты" - появляются три инструментальные панели, позволяющие редактировать Карту рынка. Повторение команды закрывает инструментальные панели. 

"Горизонт" - по этой команде появляется панель "Задание временных интервалов", предназначенная для задания периодов отчета и планирования. Задать периоды рекомендуется в начале работы над проектом. 

"Масштаб" - эта команда позволяет выбрать один из восьми масштабов отображения карты рынка. 

Аудит: команды: 

"Эффективность маркетинга" - по этой команде появляется ряд панелей, позволяющих с помощью ряда вопросов предварительно оценить эффективность маркетинга на предприятии. Опрос носит вспомогательный характер и не связан функционально с другими частями программы. 

"Выбор тем" - по этой команде появляется панель, в которой можно выбрать критерии для многокритериального анализа или для построения матричных моделей, созданные разработчиками по трудам Филиппа Котлера. Выбрав название темы "Философия заказчика", пользователь активизирует соответствующую панель, на которой приведены три вопроса с вариантами ответа. Например: Как управление выполняет задачу удовлетворения специфического рыночного спроса? Варианты ответов: 

•  Продаем существующие и новые товары всем, кто их покупает 

•  Служим широкому кругу рынков и заказчиков с одинаковой эффективностью 

•  После идентификации потребностей фокусируемся на специфических целях рынка. 

А также вопросы: Соответствует ли программа маркетинга потребностям различных сегментов рынка? Используется ли системный подход в планировании? 

Помимо темы "Философии заказчика", также представлены темы "Организация маркетинга" (Как высшее руководство контролирует и интегрирует основные функции маркетинга? Какова связь между управлением маркетинга и управлением финансами и производством? Хорошо ли организован процесс развития нового продукта?); "Информация маркетинга" (как часто компания проводит исследования рынка, заказчиков, каналов сбыта и конкурентов? Знает ли руководство доходность различных сегментов рынка, территорий, товаров, заказчиков? Какие усилия предпринимаются для оценки затрат и эффективности маркетинга?); "Стратегическая перспектива" (Как формализован процесс планирования маркетинга? Оценка текущей стратегии маркетинга, Включает ли руководство элемент случайности в планировании?); "Операционная эффективность" Как высшее руководство проводит политику маркетинга? Эффективно ли руководство маркетинга работает с наличными ресурсами?, Быстро ли руководство реагирует на неожиданное изменение рыночной ситуации?). 

"Сравнительный анализ" - по этой команде появляется диалоговая панель, с помощью которой происходит процедура многокритериального анализа, загрузка результатов сегментного анализа и построение матричных моделей анализа портфеля. 

"Упорядочить таблицу" - по этой команде происходит независимое ранжирование объектов сравнительного анализа по всем критериям в окнах *. mka . 

"Критериальные ограничения" - по этой команде устанавливаются критериальные ограничения по всем критериям в окнах *. mka . 

"Таблица решений" - по этой команде происходит многокритериальный отбор объектов в сравнительном анализе. 

Анализ: команды: 

"Анализ риска" - по этой команде появляется панель анализа риска. 

Оценка потенциала предприятия может быть проведен с помощью СВОТ-анализа , который должен охватывать все сферы деятельности (управление, производство, маркетинг, финансы, исследования и разработки). 

По команде "СВОТ - анализ" появляется соответствующая панель. По команде "Просмотр операционных данных" появляется панель, с помощью которой можно удобно просмотреть и распечатать операционные данные по любому объекту карты рынка. 

"Операционный расчет" - по этой команде производится операционный расчет для выделенного сегмента карты рынка. GAP - анализ - по этой команде появляется панель, с помощью которой можно выбрать стратегию и сравнить их результаты. 

 

3. Компьютерная программа BIZ PLANNER : основные функции и инструментальные средства. 
Новая модификация программного продукта Project Expert - BIZ PLANNER предназначена для планирования и анализа эффективности инвестиций на предприятиях среднего и малого бизнеса. Используя эту программу, вы можете быстро и эффективно разработать качественный бизнес-план предприятий, действующих в промышленности, в сфере услуг, а также в области строительства. 

Данная программа разработана на базе эффективной имитационной модели денежных потоков, в соответствии с методическими рекомендациями ведущих международных финансовых институтов. 

Инструментальные средства программы позволяют разработать убедительные и безукоризненно оформленные документы, полностью соответствующие международным стандартам, на русском и английском языках. 

Основные функции программы: 

•  Составление проекта длительностью до 5 лет. 

•  Планирование номенклатуры продукции или услуг в одном проекте до 5. 

•  Проведение расчетов проекта в одной свободно выбираемой валюте. 

•  Использование адаптивного уровня инфляции по отдельным статьям (сбыт, издержки, недвижимость, заработная плата, энергоносители). 

•  Построение сетевого графика проекта. Диаграммы Ганнта и ПЕРТ. 

•  Расчет прямых производственных издержек: на сырье и материалы для каждого продукта или услуги, комплектующие, сдельную заработную плату. 

•  Расчет постоянных издержек: административные, производственные затраты и затраты на маркетинг. 

•  Планирование издержек на заработную плату. Структура производственного и административного персонала. 

•  Планирование независимой стратегии маркетинга и сбыта для каждого продукта: цены, объем продаж, жизненный цикл продукта. 

•  Разработка стратегии финансирования проекта, определение ежемесячного дефицита бюджета, акционерный капитал, кредиты и лизинг. 

•  Размещение свободных средств на депозит, рефинансирование прибыли, выплаты дивидендов. 

•  Формирование отчета о прибылях и убытках, баланс, отчет о движении денежных средств (Кэш-фло). 

•  Расчет общепринятых в международной практике показателей эффективности инвестиций (период окупаемости, индекс прибыльности, чистая приведенная величина дохода, внутренняя норма рентабельности). 

•  Формирование отчета на русском и английском языках. 

•  Вывод результатов на печать и в MS Word в виде таблиц и графиков, которые могут передаваться в MS Graph . 

  

4. Компьютерная программа Audit Expert : основные функции, обмен данными, инструменты 
Audit Expert , по мнению разработчиков, является эффективным инструментом комплексного анализа финансового состояния и результатов деятельности предприятия. 

Приведение финансовой отчетности к международному стандарту позволяет данной программе преобразовать данные финансовой отчетности предприятий за разные годы (Баланс и отчет о финансовых результатах) в аналитические таблицы, соответствующие требованиям Международных стандартов бухгалтерского учета. Такой подход делает результаты анализа понятными как для российских, так и для иностранных экспертов. Отчеты формируются как на русском, так и на английском языке. 

Благодаря имеющимся в программе утилитам, пользователь может легко расширить эти возможности. 

Стандартизированные аналитические таблицы, полученные при помощи данной программы, позволяют провести детальный анализ предыдущей деятельности и текущего состояния предприятия: 

•  рассчитать наиболее применяемые показатели ликвидности, устойчивости, рентабельности и деловой активности предприятия; 

•  оценить структуру баланса по методике Федерального управления по делам о несостоятельности (банкротстве) предприятий; 

•  проанализировать динамику изменения структуры баланса с различным шагом, как в абсолютных величинах, так и в процентах. 

В общей сложности более 70 рассчитываемых параметров помогут оценить все стороны финансового состояния предприятия. Этот список может быть легко дополнен неограниченным количеством финансовых показателей и таблиц, создаваемых пользователем. 

Данная программа - единственная система, которая может не только анализировать представленную бухгалтерскую отчетность, но и провести предварительную переоценку баланса по данным детального описания структуры активов и пассивов компании. Это значительно повышает достоверность результатов, а в некоторых случаях вообще является единственным приемлемым подходом к анализу финансовых отчетов. 

Ввод данных в программу Audit Expert осуществляется как в ручном (заполнение исходных таблиц), так и в автоматических режимах. Автоматический режим обмена подразумевает прямой импорт данных текстового формата из других систем. "Мастер обмена данными" проводит пользователя шаг за шагом через всю процедуру загрузки и позволяет обработать файл практически любой структуры. 

Форматы данных некоторых популярных бухгалтерских программ уже внесены в Audit Expert - импорт данных из этих программ выполняется буквально одним щелчком мыши. 

По любым данным, представленным в таблицах Audit Expert , можно тут же построить графики или диаграммы. Наборы графиков могут сохраняться в шаблонах представления результатов и использоваться для дальнейшего анализа. 

Audit Expert обладает развитыми средствами подготовки и редактирования отчетных форм. Уникальный генератор отчетов позволяет выводить подготовленный отчет на печать или сохранять как документ MS Word . В ближайшее время появится также и возможность создания HTML -документов. 

Сценарии обработки данных и шаблоны представления результатов, реализованные в программе, позволяют пользователю вносить изменения и дополнения на каждом шаге анализа, автоматизировать практически любую, используемую им методику анализа, обрабатывать данные любой структуры. 

Любая таблица данной программы может быть полностью перенесена в MS Excel или любую другую электронную таблицу, экспортирована в текстовый файл. При этом формат данных, кодировка и другие параметры могут быть заданы пользователем. Данные, полученные в данной программе, могут использоваться для автоматического описания Стартового баланса компании в программе Project Expert . Таким образом, программа Audit Expert может выступать одновременно и как самостоятельная программа, и как аналитический модуль, превращающий Project Expert в комплексную систему анализа и планирования деятельности предприятия. 

  
5.Компьютерная программа Forecast Expert : функции, основные инструменты 
Forecast Expert представляет собой разработанную фирмой Про-Инвест Консалтинг универсальную систему прикладного прогнозирования. 

Данный программный продукт предназначен для построения прогноза временного ряда с помощью модели авторегрессии и интегрированного скользящего среднего (АРИСС, АРПСС, ARIMA , Бокса-Дженкинса). В качестве прогнозируемых могут выступать параметры как сфер производства и обращения - цены мирового рынка, спрос на изделия, объемы закупок комплектующих и производственных запасов при увеличении объема производства, цены комплектующих, параметры технологических процессов, концентрация вредных веществ в выбросах, количество проданных авиабилетов, загруженность персонала медицинских учреждений, пунктов питания, так и финансового рынка - цены покупки и продажи акций, деловая активность участников рынка, объем предложений свободных средств инвесторами и многое другое. 

Применение данной программы позволяет проанализировать имеющиеся данные и построить прогноз с указанием границ доверительного интервала (при заданной вероятности прогноза) на период времени, не превосходящей по величине период наблюдения исходного ряда. Модель определяет степень влияния сезонных факторов и учитывает их при построении прогноза. 

При существовании устойчивой зависимости прогнозируемого временного ряда от другого временного ряда, называемого базовым, данная программа позволяет построить прогноз с учетом вышеуказанной зависимости. Эта возможность оказывает помощь при анализе и прогнозе какого-либо показателя объекта, на поведение которого преимущественное влияние оказывает один фактор (например, стоимость стального проката в зависимости от цены на электроэнергию). 

Применение данной программы позволяет при прогнозировании ряда отслеживать соотношение между получаемыми значениями и некоторым рядом пороговых значений. Этим рядом может быть, например, мировая цена аналога (в рублях по текущему курсу) при прогнозировании цены продукта внутреннего рынка. Прогноз осуществляется в ценах экспортера и пересчитывается по желанию пользователя в соответствии с прогнозом курса валют, который может быть осуществлен либо данной программой, либо пользователем с применением метода экспертных оценок. 

Кроме того, в системе существуют следующие возможности: выбор интервала отчетов: день, рабочий день, неделя, месяц, квартал, год, условная единица; расчет доверительных интервалов в пределах 50%-95%; учет сезонных факторов, влияющих на исходный ряд; представление результатов в табличном и графическом виде; связь с другими приложениями Windows ; вывод результатов на печать. 

 


