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Програма з діалектичної логіки для ІІ курсу 

Тема 1 

Становлення діалектики як методу мислення 

1. Діалектика і метафізика як два можливих методи мислення. 

2. Діалектика та еклектика. 

3. Софістика і релятивізм. 

4. Історичні форми діалектики.

Головна відмінність діалектичної логіки від формальної полягає в тому, що вона розглядає мислення не тільки формально, структурно, а й змістовно, як активне відображення світу, як один із видів людської діяльності. Таким чином, мислення постає не просто як ієрархія форм мислення (поняття, судження, умовивід), а як процес створення, породження одних форм мислення іншими, їх взаємодію, боротьбу, перетворення, перетікання одних понять в інші. 

Відповідно і світ для діалектичної логіки виступає не просто як сукупність всіх речей, сума всього, що нині існує, а як єдине ціле, вічний кругооберт матеріальних форм, який ніколи не починався і ніколи не може закінчитися. 

Перевага діалектичної логіки над формальною полягає в тому, що якщо остання відображає світ таким, яким він нам здається, то діалектична логіка дозволяє нам побачити світ таким, яким він є насправді. 

Оскільки діалектичний погляд на світ є цілком природним, то немає нічого дивного в тому, що як тільки філософія виникає як окрема форма мислення, вона виявляється саме діалектичною філософією. Підтвердженням цьому не тільки так звана стихійна філософія давніх греків, але й протофілософські системи Давнього Китаю та давньої Індії. 

Діалектична філософія давніх греків була вихолощена, перетворена в схоластику і теологічну софістику внаслідок багатовікового панування релігійної свідомості. Промислова революція покінчила з пануванням релігії в ідейній сфері, вивівши на передові рубежі науку. Найрозвинутішою наукою виявляється механіка, тому саме її метод мислення виявляється пануючим не тільки в науці, а й у філософії того часу, яку за середньовічною традицією продовжували назвати метафізикою. 

Але чим більше наука розвивалася, тим менше її влаштовував механістичний, метафізичний метод мислення. Діалектика почала відроджуватися в рамках ідеалізму, але своє застосування знайшла саме в науці, в першу чергу в галузі суспільних наук. 
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Тема 2 

Мислення як форма діяльності 

1. Природа ідеального. 

2. Свідомість як атрибут матерії 

3. Діалектичне поняття про поняття 

4. Перетворені форми

Первісна людина не розділяє мислення та буття. В міфологічній свідомості реальність та фантазії настільки переплетені, що представляються єдиним цілим. Відповідно до таких уявлень про світ вони будують свою діяльність. В свою чергу синкретизм (нерозчленованість) міфологічної свідомості є лише відображенням і продуктом синкретизму людської діяльності, зумовленого відсутністю чи нерозвиненістю розподілу праці. Розподіл праці на фізичну і розумову та його соціальне закріплення в класовому поділі суспільства приводять до іншої крайності в розумінні свідомості - вони починають уявлятися як дві окремі субстанції, між якими може існувати тільки зовнішній зв'язок, взаємодія, взаємовплив. Провалля, яке виникає між свідомістю та людським буттям стає настільки глибоким, що ідея Спінози про те, що свідомість є не окремою субстанцією, поряд з матерією, а лише атрибутом матеріальної, природної субстанції, на довгі століття виявляється забутою в філософії. Ігнорується багатьма філософами і думка Гегеля про те, що свідомість виражає себе не тільки (і не стільки) в мові, скільки в цілеспрямованій людській діяльності. Матеріалістична діалектика поправляє Гегеля в тому, що мислення, свідомість не тільки знаходять своє вираження в людській діяльності, і є продуктом суспільної людської діяльності. Виробляючи колективно собі засоби до життя, люди виробляють в цьому ж процесі і поняття, категорії, образи, уявлення і, власне, самих себе. Інше питання, що, залишаючись, в силу пануючого розподілу праці, не стільки господарями процесу виробництва, скільки його функціональними елементами поряд з технічними та природними факторами, вони не завжди віддають собі звіт про те, що саме вони виробляють і як саме вони мислять 
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Тема 3 

Принцип розвитку. 

1. Дві концепції розвитку 

2. Розвиток як суперечність 

3. Рух та розвиток. 

Принцип розвитку є основоположним в діалектичній логіці. Вона виходить з того, що рух, зміна форм, трансформація є способом існування матерії і ніщо не може існувати поза цим вічним перетворенням одних форм в інші. А це значить, що завданням мислення з точки зору діалектичної логіки є відображення цього вічного руху, переходу одних форм в інші в відповідних взаємовідношеннях понять. Оскільки поняття фіксуються в мові, а мова не в змозі відобразити рух, розвиток безпосередньо, то єдиним способом його вираження виявляється протиріччя, суперечність. Але суперечність в діалектичній логіці і суперечність формальній логіці - це різні речі. Якщо в формальній логіці суперечливі судження виключають одне одного, то діалектична логіка фіксує тотожність протилежностей, їх взаємну зумовленість, перетікання одної в іншу. 

Скажімо, рух діалектична логіка представляє не просто як зміну стану (було таке, а через якийсь час, навіть дуже малий, стало інше), а як тотожність буття і небуття. Річ в один і той же час є сама собою, і вже не є, є іншою, тобто змінюється. Власне, таких речей, які б не змінювалися, не перетворювалися, не трансформувалися, не існує. Рух, перетворення, перехід в іншу форму є не що інше, як спосіб існування матерії. 
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Тема 4

Принцип зв'язку всього зі всім 

1. Ідея субстанції 

2. Матеріальна єдність світу. 

3. Категорія безкінечного. 

4. Єдність діалектики,логіки та теорії пізнання

Ніщо не існує ні до матеріального світу, який перебуває в процесі вічного перетворення, ні після нього, ні поза ним. 

Ця обставина відображена в принципі зв'язку всього зі всім, або, іншими словами, в принципі матеріальної єдності світу. З точки зору діалектичної логіки будь-яка річ виявляється не просто ізольованим "об'єктом", який зовнішнім чином взаємодіє з сусідніми "об'єктами", а лише певним моментом в вічному кругооберті форм матерії, "вузликом" в сітці незліченних зв'язків, взаємопереходів. Таким чином, будь-яка річ виступає не тільки в своїй "окремості", а й як представник цілого, його відображення, його нерозвинута форма. В кожному предметі, і відповідно, в кожному понятті, в, так сказати, скороченому, спресованому, згорнутому вигляді втілена, вся його історія, все різноманіття його зв'язків. Завдання вченого - навчитися їх "вичитатувати", розшифровувати, розгортати. 

Література

В. А. Босенко. Всеобщая теория развития. К. - 2001. С. 274-286. 

Э. В. Ильенков. Субстанция. Философская энциклопедия, т. 5, с.151-154. 
Э. В. Ильенков. Единство. Философская энциклопедия, т. 2, с. 104-106. 

Э. В. Ильенков и др. Взаимодействие. Философская энциклопедия. т. 1, с. 250.

 HYPERLINK "http://dumai.front.ru/dialektika/vsaimod.htm"
 
 

Тема 5 

Принцип збігу історичного та логічного 

1. Природа категорій. 

2. Категорія зняття. 

3. Принцип тотожності свідомості та буття. 

4. Раціональний зміст так званого психогенетичного закону.

Люди мислять і діють по логіці історії, по не залежних від їхньої волі і свідомості законах. Від людей залежить тільки те, чи пізнають вони ці закони і навчаться діяти згідно їм, чи вони приречені пристосовувати своє мислення до будь-якої історичної випадковості, якими так багата історія, (адже вона рухається не по прямої, а зиґзаґами), ризикуючи втратити все досягнуте чи не на кожному великому історичному повороті. 

Діалектичний матеріалізм, вирішуючи так називану другу сторону основного питання філософії (чи здатна людина пізнати світ) стверджує, що наше мислення не тільки здатне пізнати світ, але і навпаки, воно по своїй природі є не що інше, як відображення цього світу і нічим іншим бути не може. Вже інше питання, що пізнання світу не може бути одноразовим актом, тому не можна вимагати від мислення його остаточного пізнання тут і зараз. І справа тут не тільки в обмеженості мислення, але ще й у тім, що сам світ не залишається незмінним, а постійно розвивається, змінює свої форми. Та й саме мислення не залишається незмінним. Але завдання полягає в тому, щоб дорозвинути людське мислення до того, щоб воно виявилося здатним адекватно відображати як розвиток зовнішнього світу, так і свій власний розвиток. 
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Тема 6

Метод сходження від абстрактного до конкретного 

1. Вимога всебічного розгляду предмета. 

2. Істина та помилка. 

3. Практика як критерій істинності знання. 

Основним методом пізнання, який пропонує діалектична логіка, виявляється метод сходження від абстрактного до конкретного. Вивчення будь-якого предмета починається з чуттєвого його сприйняття і формування відповідного уявлення про цей предмет. Звичайно, що таке уявлення, сформоване на базі "конкретних відчуттів", будучи чуттєво цілісним, буде насправді вкрай абстрактним, однобічним, бідне визначеннями. Але суть методу сходження від абстрактного до конкретного полягає в тому, щоб не відкидати це уявлення, а зберегти в ході подальшого дослідження предмета як його передумову і, як би це сказати, "план мети" дослідження. Перевага чуттєвого уявлення про предмет полягає в його цілісності. В ході дослідження це цілісне, але поки що недостатнє уявлення буде збагачуватися все новими визначеннями, знанням про все нові зв'язки предмета зі всіма іншими предметами, не втрачаючи при цьому своєї цілісності. Звичайно, що при такому підході дуже швидко виясниться, що визначень у будь-якого предмета безліч, як безкінечним є число його зв'язків зі світом і тому вивчення предмета ніколи не буде повним. Але потреби в повному вивченні предмета немає. Критерієм конкретності нашого знання про предмет, критерієм істинності нашого знання завжди виступає практична потреба - для чого нам потрібне це знання. 
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Тема 7 

Закони діалектики 

1. Закон єдності та боротьби протилежностей. 

2. Закон переходу кількості в якість та навпаки. 

3. Заперечення заперечення.

Закони діалектики були вперше відкриті Гегелем і застосовані ним як закони філософії і свідомості взагалі. Будучи ідеалістом, Гегель не визнавав здатність матерії до саморуху до породження одних матеріальних форм з інших без втручання ззовні. Такий погляд Гегеля був зумовлений, крім усього іншого, недостатнім розвитком сучасної йому науки. Відкриття теорії еволюції, періодичного закону хімічних елементів показали, що закони діалектики властиві не тільки духові, а й природі. А застосування Марксом діалектики до аналізу економічних процесів показало, що це ще й закони суспільного розвитку. Таким чином - закони діалектики - це універсальні закони розвитку природи, суспільства та мислення. 

Закон єдності та боротьби протилежностей фіксує таку властивість руху, розвитку, як його суперечливість і вказує на те, що внутрішня суперечливість всього існуючого, його вічна самороздвоєність є джерелом всякого розвитку. Закон переходу кількості в якість розкриває механізми розвитку, як способу існування матерії, а закон суперечності суперечності показує, як формується спрямованість розвитку, як кожний наступній крок в вічному круговороті взаємних перетворень форм органічно витікає з попередніх. 
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Тема 8 

Діалектика і матеріалізм. 

1. Історичні форми матеріалізму. 

2. Діалектика форм руху матерії. 

3. Виробництво буття та виробництво свідомості.

У своєму розумінні дійсності ми повинні виходити не з тих чи інших ідей, а з фактів життя. Але фактів безліч, і нерідко вони суперечать один одному. Для того, щоб не загрузнути в морі фактів, не зупинитися на точці зору емпіризму, необхідно володіти діалектичним методом мислення, що дозволяє розглянути світ (як світ природи, так і історію людського суспільства і людського мислення) не просто як сукупність тих чи інших предметів, а як єдине ціле, що існує в постійній зміні, перетворенні одних форм в інші. Існує тільки матерія, що ніколи не з'являлася і ніколи не зникне, і рух, зміна, розвиток, перехід з одного стану в інший — є способом існування матерії. 

Діалектичний матеріалізм відкидає ідею божественного творення світу. Відповідно до матеріалістичного вчення світ - єдиний, і це є матеріальний світ. Він нескінченний, тому над ним, під ним, поруч з ним, до нього, після нього не може існувати ніякий інший світ. 

У своїй діяльності люди відтворюють ті взаємоперетворення речей, що відбуваються в природі. Але там вони стихійні, випадкові, тут же відбуваються з волі людини, яка відкрила закони природи і ставить перед собою певні цілі. Промисловість, праця є не що інше як перетворення предметів природи за законами самої природи з метою виробництва з них засобів існування людини. 

Мислення не тільки не є самостійної існуючої окремо від світу сутністю, воно не є також властивістю окремого індивіда, воно є продуктом розвитку суспільства, тобто властивістю самої матерії. Точно так само, як мислить не мозок, а людина за допомогою мозку, мислить не окрема людина (окрема людина, тобто та, яка опиниться поза суспільством не буде не тільки мислити, вона і існувати не зможе), а мислить як би сама природа, маючи кожну окрему людину якби за інструмент свого мислення. 
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Ф. Энгельс. Диалектика природы. К. Маркс, Ф. Энгельс. Собр. соч. 2-е изд. т. 20. С. 367-372. 
 

Тема 9 

Діалектично-матеріалістичне вчення про людину. 

1. Виникнення людини. 

2. Людина та суспільство. 

3. Сутність людини - сукупність всіх суспільних відносин.

Те, що людина походить від мавпи, давно доведено наукою, але цим самим ще не вирішується питання, яким чином мавпа перетворилася в людину. Біологічним шляхом таке перетворення не могло здійснитися, а якщо би й могло, то людина, навіть маючи сучасну біологічну організацію, так би й залишилася твариною і нічого власне людського в ній не з'явилося б. Все людське в людині - не від будови її тіла - а від суспільного життя. Людина як людині формується і живе тільки в суспільстві. В свою чергу цей погляд, який поділяють всі матеріалісти, будучи абсолютно правильним, все ж недостатній, бо людина - не просто об'єкт суспільного впливу, вона активний учасник суспільного процесу. Все те, що дає людині суспільство, стає надбанням кожного окремого індивіда тільки в міру того, як індивід сам його бере, оволодіває ним. В основі формування суспільства і кожної окремої особистості лежить не просте споглядання природи, а колективна діяльність по виробництву засобів до життя. В процесі суспільного виробництва складаються певні продиктовані рівнем розвитку продуктивних сил відносини між людьми. ці відносини і складають основу, економічний базис, на якому будується правова, моральна, ідеологічна і, в кінцевому рахунку, психологічна надбудова суспільства. 
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Тема 10 

Історія суспільства як реальність діалектики 

1. Об'єктивна та суб'єктивна діалектика. 

2. Матеріалістичне розуміння історії. 

3. Діалектика як метод мислення і як метод перетворення дійсності
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Теми для контрольних робіт. 

1. Чим відрізняється діалектичний матеріалізм від матеріалізму Нового часу? 

2. Стихійна діалектика давніх греків. 

3. Ідеї діалектики в творах Н. Кузанського та Дж. Бруно. 

4. Вклад Б. Спінози в розвиток діалектики. 

5. Роль І. Канта в переході від метафізичного до діалектичного мислення. 

6. Суперечність між методом та системою в філософії Гегеля. 

7. Категорія "становлення" в гегелівській філософії. 

8. Предмет логіки по Гегелю. 

9. Відмінність діалектичного методу Маркса від методу Гегеля. 

10. Діалектичне вчення про істину. 

11. Проаналізувати космологічну теорію Великого вибуху з точки зору діалектики. 

12. Роль матеріалізму та ідеалізму в становленні діалектичного методу. 

13. Сутність людини по Гегелю та по Марксу. 

14. Категорії простору та часу в матеріалістичній діалектиці. (Ленин, т. 18, Босенко 242-254) 

15. Еволюція категорії матерія в історії філософії. 

16. Рух та розвиток. 

17. Зовнішні та внутрішні суперечності. (Босенко) 

18. Антагоністичні суперечності. (Босенко) 

19. Категорія "всезагального" та її роль в діалектиці. 

20. Одиничне, загальне та всезагальне. 

21. Кількість, якість, міра. 

22. Еволюція форм суспільної свідомості. 

23. Що таке історичний матеріалізм? 

24. Свобода та необхідність. 

25. В чому відмінність марксистського підходу до питання про походження людини від дарвіновського. 

26. Еволюція форм суспільної свідомості.
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