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2. ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАХОДИ ПО СТВОРЕННЮ ПІДПРИЄМСТВА

2.1 Реєстрація підприємства та виготовлення печатки та штампів


Одним з основних етапів створення підприємства є його реєстрація, адже без неї підприємство не має права розпочинати будь-яку підприємницьку діяльність.


Державна реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності здійснюється у відповідності до закону України ,,Про державну реєстрацію юридичних чи фізичних осіб” №755.








Державна реєстрація суб'єктів підприємницької  діяльності проводиться у 
фонди фірми;

· виробничо-господарська діяльність;

· прибуток фірми та його розподіл;
· відшкодування збитків;

· органи управління і контролю; 

· організація і оплати праці;

· облік і звітність;

· припинення діяльності фірми.

2) Документ, що засвідчує внесення реєстраційного збору за проведення державної реєстрації ( реєстрований збор складає 170 грн ).
3) Документ , що підтверджує внесення засновником вкладу до статутного фонду в розмірі визначеним законом (якщо законом передбачено формування статутного фонду).


Якщо підстав для відмови у проведені реєстрації, державний реєстратор не виявить, то він вносить до реєстраційної картки ідентифікаційний код заявника до єдиного державного реєстру. На реєстрацію юридичної особи надано три робочих дні з дати надходження всіх необхідних документів.


Документом, що підтверджує внесення плати за державну реєстрацію, є оригінал чи ксерокопія квитанції про сплату реєстраційного збору. Реєстраційний збір становить 1,5 неоподаткованих мінімумів доходів громадян (25,5 грн.). За прискорену, протягом одного дня, державну реєстрацію суб'єкта підприємницької діяльності — фізичної особи стягують плату, яка становить потрійний розмір реєстраційного збору, тобто 4,5 неоподаткованих мінімумів доходів громадян       ( 76,5 грн.).

Наступним важливим кроком є вироблення печатки і штампу підприємства.


Для одержання дозволу на виготовлення печаток і штампів суб'єкт  підприємницької діяльності (уповноважена ним особа) подає відповідному органу внутрішніх справ копію свідоцтва про державну реєстрацію, два   примірники зразків печаток  і  штампів, які затверджуються власником і додаткового погодження не потребують, а також документ, що підтверджує внесення плати за видачу дозволу на виготовлення печаток і штампів.

     Протягом п'яти  робочих днів з дня одержання документів орган внутрішніх  справ зобов'язаний видати дозвіл на виготовлення печаток і штампів або письмову відмову із зазначенням причин,  які обумовлюються законодавством України.

     На печатках і штампах повинен зазначатись ідентифікаційний код суб'єкта підприємницької  діяльності - юридичної  особи чи фізичної особи.


Для виготовлення печатки і штампу необхідно:

· Замовити печатку (для цього заповнюється декларація на бланку з реє-страційної палати).

· Виготовлені зразки печаток і штампів в 2-ох екземплярах повинні бути завірені Генеральним директором.

· Подати статут підприємства.

· Подати свідоцтво про державну реєстрацію.


Для виготовлення печатки і штампу я обрав підприємство ,,АВТО-СИГНАЛ”, яке знаходиться за адресою: 33001, м. Рiвне, вул. Пересопницька,146,Телефон\факс (0362) 26-75-81

