Лекція № 6
Тема:  Посилання, умовний оператор
План

1. Жорсткі посилання
2. Символічні посилання
3. Умовний оператор
Як вже наголошувалося раніше, в PHP немає такого поняття, як покажчик. Добре це або погано — складно сказати. Те, що є гідністю C — покажчики — одночасно є його недоліком — аж надто там все заплутано, помилки, пов'язані з покажчиками, дуже важко знайти. Особисто мені більше подобається ідеологія покажчиків в мові Pascal: ви можете нормально працювати, як з покажчиками, так і без них. У будь-якому випадку, більше, на що нам доводиться розраховувати в PHP — це посилальні змінні або просто посилання. Посилання бувають двох типів: символічні і жорсткі. Останній тип посилань з'явився в четвертій версії інтерпретатора.
Жорсткі посилання
Жорстке посилання — це просто псевдонім імені іншої змінної. Посилання на посилання на змінну (багаторівневі посилання), як в мові Perl, не підтримуються. Для створення жорсткого посилання використовується оператор &:
<? $х   =   77; $link   =   S$x; $link = 66; echo $link; ?>
Неважко здогадатися, що виведе програма — 66. Для розриву зв'язку між змінною і посиланням використовується функція UnSet:
UnSet ($link);
Саму змінну не можна видалити до тих пір, поки на неї посилається хоч би одне посилання.
Символічні посилання
Символічне посилання — це звичайна змінна, що містить ім'я іншої змінної. Для доступу до значення посилання використовується подвійний знак долара $$:
<?
$x = 77;
$link = "x";
//
символічне посилання на змінну $х
echo $$link;
//
виводить 77
echo $link;
//
виводить x
$$link = 66;
//
аналогічно $х = 66
echo $x;
//
виведе 66
?>
Я не рекомендую використовувати символічні посилання, їх потрібно використовувати в самих крайніх випадках, яких буде небагато. Використання символічних посилань може і без того заплутати заплутану програму. Краще використовувати жорсткі посилання: хоч би виходячи з того, що для них потрібний один оператор $. А взагалі прагніть не використовувати посилання — так ваше життя стане трохи простіше.
Конструкції мови PHP дуже схожі на конструкції мови C, тому, якщо ви знаєте мову C, дуже швидко освоїте PHP. Потрібно відмітити, що синтаксис PHP дуже лаконічний, а ми знаємо, що «стислість — сестра таланту». PHP ще раз дозволяє нам переконатися в цьому.
Умовний оператор

Проблему вибору можна без докорів совісті віднести до глобальних проблем. Як часто вам доводиться вибирати? То чом би не примусити комп'ютер зробити вибір за нас? Для цього і призначений умовний оператор.
Конструкція if-eIse (умовний оператор) є, напевно, найпоширенішою конструкцією в програмах. Яка ж серйозна програма не використовує цю конструкцію?
Синтаксис конструкції if-else такий:
if (логічний   вираз) оператор_1; 
else оператор_2;
Перший оператор буде виконаний, якщо логічний вираз істинний, другою — якщо логічний вираз помилковий. Можна також використовувати скорочену форму конструкції, без другого оператора:
if    (логічний   вираз) оператор_1;
В цьому випадку ми можемо обійтися без «else». Якщо вам потрібно виконати не одного оператора, а цілу групу, тоді цих операторів слід помістити в блок операторів { }:
if    (логічний   вираз) {
 оператор_1;
…

оператор_i; 
} else {
оператор_i+l;
…

оператор_n; 
}
Здається, я ще жодного разу не звертав уваги на роздільник операторів — це символ крапка з комою ";". Зовсім очевидно, що ми можемо записати декілька операторів в один рядок:
if (логічний вираз) { оператор_1; ... оператор_i; }
В даному випадку після фігурної дужки можна ставити крапку з комою, а можна і не ставити. Але якщо ви думаєте використовувати повну конструкцію (тобто з «else»), тоді крапка з комою не ставиться. Якщо ж замість блоку операторів використовується тільки один оператор (див. загальний синтаксис), тоді крапка з комою після нього (перед else) обов'язкова:
if    ($a>5)    echo   "a>5"; else   echo   "a<=5";
Існує ще один варіант конструкції if-else. Ось його синтаксис:
if    (логічний   вираз   1)
оператор_1 ; 

elseif    (   логічний   вираз   2   )
оператор_2; 

else
оператор_3;
Здається дана конструкція не дуже зручна, тому я раджу використовувати її класичний варіант.
Для повноти опису даної конструкції потрібно сказати, що ви можете використовувати ще один — третій альтернативний варіант (цього разу вже точно останній) конструкції:
if    (логічний   вираз   1):
оператор_1;

 elseif    (   логічний   вираз   2   ) :
оператор_2;

 else :
оператор_3; 

endif
Якщо пропустити крапки з комою, то ви отримаєте повідомлення про помилку.
