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ТЕМА 10. Інструментарій проектного менеджменту та його застосування в управлінні створенням та розвитком операційної системи

Критичний шлях – найбільш тривалий повний шлях (шлях, початок якого співпадає з початковою подією, а кінець – з кінцевою подією) сітьового графіка.

Подія – один з елементів сітьового графіка “події - роботи”. Подія – це момент закінчення будь-якого процесу, що відображає окремий етап виконання проекту.
Проект – одноразова сукупність дій і завдань, пов’язаних із досягненням запланованої мети, яка, як правило, має унікальний і неповторний характер. Загальними ознаками проектів є: зміни; обмежена в часі мета; бюджет; обмеженість ресурсів; неповторність; новизна; ефективність.

Робота – один з елементів сітьового графіка “події - роботи”. Робота - це певний процес в складі комплексу робіт (проекту).

Сітьова модель - план виконання комплексу взаємопов’язаних робіт (операцій), що задається в специфічній формі сітки (мережі), графічне зображення якої зветься сітьовим графіком. Особливістю сітьової моделі є чітке визначення часових взаємозв’язків всіх необхідних робіт.

Сітьове планування та управління (СПУ) – це система специфічних методів планування та управління процесами розробки (реалізації) проектів, що базується на моделюванні процесу за допомогою сітьового графіку і являє собою сукупність розрахункових методів, організаційних і контрольних засобів по плануванню і управлінню комплексом робіт.

Сітьовий графік – графічне зображення сітьової моделі. Має специфічний вигляд сітки (мережі).

Управління проектом – це наука та мистецтво керівництва людськими та матеріальними ресурсами протягом життєвого циклу проекту на базі застосування сучасних методів та техніки для досягнення визначених у проекті результатів по складу та обсягу робіт, вартості, часу, якості та задоволенню учасників проекту. Управляти проектом означає вирішувати завдання щодо завершення проекту у визначені терміни, в рамках встановленого бюджету, у відповідності зі специфікаціями та вимогами.

Шлях – один з елементів сітьового графіка “події - роботи”. Шлях – будь-яка послідовність (ланцюжок) робіт, в якій кінцева подія кожної попередньої роботи співпадає з початковою подією наступної роботи.
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