Windows Commander

Дуже часто користувачі використовують стандартні програми, що поставляються разом з операційною системою не тому, що вважають їх найкращими і зручними, а тому, що вони просто не знають про інші більш зручні, швидкі та функціональні програми. Про одну з таких програм, Windows Commander і піде мова в даному рефераті. 

У даному рефераті розглядається ферсія Windows Commander 5. Вона випускається в 16-ти і 32-бітних варіантах і може працювати на широкому спектрі комп'ютерів і операційних систем. Завдяки старанням розроблювача програма досить займає мало місця, має велику кількість функцій і зовсім не вимоглива до ресурсів комп'ютера. Створено переклади інтерфейсу цієї програми майже на всі мови світу (у тому числі і на українську). Крім того, існує можливість підключення плагінів (плагін – програма чи дані, що не поставляються разом з основною, але дозволяють реалізувати додаткові функції). 

Установка і запуск

Знайти Windows Commander можна на численних дисках із системними програмами. Якщо ж вам потрібна остання версія програми (1,34МБ), а також мовні модулі і плагіни, то все це можна знайти на сайті автора цієї програми www.ghisler.com .

Вперше запустивши програму, ви знайдете, що вона shareware. На щастя, єдина відмінність незареєстрованної програми від зареєстрованої полягає у віконці, що з'являється при запуску і вимагає натиснути одну з трьох кнопок. За реєстрацію розроблювач хотів би одержати 40 швейцарських франків (близько 28 доларів США). 

При установці Windows Commander у каталозі Windows з'являються ярлики для архіваторів з відповідними іменами. (pkzip.pif, pkunzip.pif і т.п.). Після інсталяції їх можна безболісно видалити.

Якщо ви волієте працювати, наприклад, c інтерфейсом російською мовою то, необхідно скачати російський мовний модуль (wcmd_rus.zip). Файли, що містяться в цьому архіві, потрібно розпакувати в підкаталог Language тієї папки, у яку ви установили програму. Після цього, у меню Configuration->Options…на вкладці Language виберіть Російська і натисніть кнопку Apply.

 Файл із більшістю настроювань Windows Commander зберігається в каталозі Windows і називається Wincmd.ini.

Взаємодія з операційною системою

Windows Commander підтримує Drag & Drop. За допомогою цього механізму в програмі можна здійснювати копіювання (просто зачіпіть файл в одній панелі і киньте в іншу), перенос (потрібно тримати натиснутим Shift чи Alt), створення ярлика (CTRL+SHIFT) для файлу при переносі його з однієї панелі в іншу, на робочий стіл чи папку, що знаходиться на ньому, (наприклад у кошик).

Викликати контекстне меню для поточного диску чи каталога можна клацнувши по його імені у верхній частині панелі. Для файла чи каталога, виділеного в поточній панелі його можна викликати натиснувши Shift+F10. У меню Конфігурація->Настроювання…на вкладці Операції його можна настроїти ще і на праву кнопку миші (за замовчуванням вона виділяє).

У меню Конфігурація->Панель інструментів можна додати нові чи видалити непотрібні кнопки з панелі інструментів. Дуже рекомендую переглянути список, що розкривається, з назвами команд. Там є ті самі незатребувані функції відкриття спеціальних папок начебто кошика (cm_OpenRecycled) чи панелі управління (cm_OpenControls), копіювання імен файлів у буфер обміну (cm_CopyNamesToClip, cm_CopyFullNamesToClip). Ці ж імена функцій потрібно використовувати і для додавання їхній у меню програми. Воно зберігається у файлі, обраному в настроюваннях мови (за замовчуванням для росіянина – це wcmd_rus.mnu). Його, також як і панель інструментів можна безперешкодно змінювати.

Архівування

Windows Commander настільки широко підтримує різні операції з архівами, що є майже повнофункціональним архіватором. Він підтримує архіви форматів ZIP, ARJ, LZH, RAR, UC2, CAB, ACE, TAR, GZ. Без допомоги зовнішніх програм він може упаковувати тільки у форматі ZIP. Але переглядати і розпаковувати файли він може в архівах усіх перерахованих форматів. За допомогою додаткових плагінів можна здійснити в Windows Commander обробку будь-якого іншого формату архівів. 

Для упакування обраних файлів можна або натиснути Alt+F5, чи вибрати в меню Файл->Упакувати, а для розпакування – Alt+F9 чи Файл->Розпакувати. При упакуванні можна задавати додаткові опції: сила стиску, збереження довгих імен файлів, чи ставити дату архіву по новітньому файлі чи по даті створення архіву (ці опції задаються в меню Конфігурація->Настроювання…на вкладці Архіватори й Архіватор ZIP), а також створювати багатотомні (ZIP і ARJ) і архіви, що саморозпаковуються, (ці опції задаються безпосередньо перед запакуванням). Після упакування файлів Windows Commander перевіряє цілісність отриманого архіву. Якщо це вам заважає, то ви можете скасувати виконання перевірки, додавши у файл Wincmd.ini рядок VerifyZip=0 у розділ [Packer].  Архів, що саморозпаковується, можна відкрити як звичайний. Для цього треба перевести на нього курсор і натиснути Ctrl+PgDn . Цією же комбінацією кнопок можна користатися для відкриття архівів зі зміненими розширеннями. Windows Commander намагається автоматично визначити тип архіву і відкрити його. Так, наприклад, можна відкривати скіни для WinAmp (файли з розширенням wsz насправді є звичайними zip-архівами). Можна створити архів, що саморозпаковується, зі звичайного просто перемінивши його розширення з ZIP на EXE. На жаль, це працює тільки для архівів формату ZIP. Упакування, розпакування, а також копіювання, переміщення і видалення файлів можна робити “у фоні”, продовжуючи свою звичайну роботу, для цього досить натиснути на відповідну кнопку під час виконання операції.

У Windows Commander ви можете працювати з архівами як з каталогами. Тобто переводите курсор на ім'я каталогу і натискаєте Enter чи два рази клацаєте мишкою на його імені і вміст архіву представляється для вас як уміст каталогу. Подібним чином можна не тільки переглядати вміст архівів, але і здійснювати більшість файлових операцій. Ви можете просто виділити вміст архіву в одній панелі, в іншій перейти до папки, у яку ви збираєтеся розпакувати ці файли і натиснути стару добру клавішу F5 чи просто перетягнути їхньою мишкою. У такий спосіб можна копіювати файли навіть з одного архіву в іншій. 

Пошук файлів

Windows Commander має дуже великі можливості пошуку файлів. Можна задати пошук відразу в декількох обраних каталогах, чи ввести їх вручну, наприклад, ввівши в рядку “Шукати де” “c:\windows;c:\program files” (без лапок), ви задасте пошук у каталогах Windows і Program files, що знаходяться на диску C:\. Так само можна задати і різні маски для файлів, просто розділивши їх символом “;” (крапка з комою). Можна задавати пошук по змісту файлів (у кодуваннях DOS і Windows), у тому числі й в архівах (ZIP, ARJ, LZH, RAR, CAB, ACE, TAR, GZ). Можна робити розширений пошук (по даті, розмірам, атрибутам файлу) а також шукати дублікати по імені, розміру і вмісту. Всі умови пошуку, задані один раз можна зберегти і згодом завантажити.

Порівняння і виділення

Windows Commander має функцію порівняння файлів і каталогів по їх змісту. У першому випадку виділенням показуються розходження між файлами, а в другому – виділяються або файли які є тільки в одному каталозі, або більш нові. Існує гнучка система вибору файлів. Вибрати окремий файл чи каталог можна клавішею Insert. Клавіша пробіл дозволяє не тільки виділити файл чи каталог, але і підрахувати скільки місця він займає. Більш повні дані про займане місце можна одержати вибравши в меню Файл->Підрахувати займане місце. Сірий * (знак множення на додатковій цифровій клавіатурі) дозволяє інвертувати виділення. Ця клавіша може виділяти або тільки файли, або файли і каталоги (У залежності від настроювань у меню Конфігурація->Настроювання... на вкладці Операції). За допомогою сірих “+” і “–“ ви можете задавати маски для виділення і, відповідно, зняття виділення файлів з допомогу маски файлів. Наприклад, натиснувши сірий “+” і задавши маску “*.txt|win*.*” (лапки вводити не треба) ви виділите в поточній панелі усі файли з розширенням txt, крім тих, котрі починаються з букв win. Відновити виділення, що було до останньої файлової операції, можна за допомогою сірого “/”.

FTP-клієнт

Windows Commander має FTP-клієнт. Як і в більшості інших випадків, уміст каталогів FTP-сервера показується точно також як і ваших власних. Можна копіювати, видаляти, переміщати і робити над ними інші дії над файлами. Можлива і пряма передача файлів із сервера на сервер, а також продовження перерваного накачування. На жаль, Windows Commander підтримує тільки найпоширеніші типи FTP-серверів: UNIX, Windows NT, VMS, TCP/IP і частково OS9 і AS-400. Створити нове з'єднання можна натиснувши Ctrl+N . Список збережених з'єднань можна викликати, натиснувши Ctrl+F , а від’єднатися, натиснувши Ctrl+Shift+F.

Інші можливості

Одна з цікавих можливостей Windows Commander полягає в індивідуальному виборі кольору шрифту, яким виводиться ім'я файлу, його розширення і т.д. Ви можете задати будь-який колір для тих файлів, що відповідають визначеним властивостям: масці імені файлу, визначеній даті, розміру, атрибутам, що містять визначений текст.

Майже усі функціональні клавіші Norton Commander діють і в Windows Commander, хоча і з деякими відмінностями:

F1 усі також викликає довідку.

F2 тепер змушує перечитати вміст панелі-джерела (тобто поточної), аналогічно Ctrl+R. Користувальницьке меню перекочувало на комбінацію Ctrl+D. Хоча воно тепер орієнтовано в основному на роботу з каталогами. Але дозволяє також виконувати й інші команди. Наприклад, запуск чи програм відкриття документів. Для цього досить задати як команду повне ім'я потрібного файлу разом зі шляхом. Крім того, у ньому можна давати роздільні команди і джерелу, і приймачу.

F3 за замовчуванням викликає убудовану програму перегляду. Вона дозволяє переглядати файли у виді звичайного тексту, тексту з фіксованою шириною рядка, у шістнадцятерічному виді. Вона також дозволяє переглядати графічні файли формату BMP. Вона відмінно інтегрований із програмою InfranView, і з її допомогою дозволяє переглядати файли майже усіх відомих мультимедійних форматів. По клавіші F3 можна переглядати або всі, або окремі типи файлів будь-якою іншою програмою. F4 за замовчуванням викликає NotePad (Блокнот) для редагування виділеного файлу.

F5 Копіює файли, у тому числі дозволяє упаковувати файли в архів і розпаковувати їх з нього.

F6 переміщає/перейменовує файли. У сполученні з клавішею Shift дозволяє перейменувати файли “на місці”. Тобто ім'я файл під курсором перетворюється в поле для редагування імені, і після натискання Enter курсор знову повертається у вихідний стан.

F7 створює каталог. Дозволяє створювати підкаталоги в одну дію. Наприклад, якщо вам треба створити каталог a і в ньому каталог b, те в поле для введення імені досить увести “a\b” (без лапк).

F8 видаляє файл. За замовчуванням – у кошик. У Windows Commander можна видаляти файли ще і клавішею Delete. У сполученні з клавішею Shift – назовсім.

F9 як і F10 чи Alt виділяє пункт “Файл” головного меню програми.

F10 аналогічний F9 і Alt, команда виходу “переїхала“ на Alt+F4.

F11 і F12 за замовчуванням не задіяні.

Натискання на букву викликає перехід до командного рядка. Скопіювати туди ім'я поточного елемента (файлу, папки і т.д.) можна натиснувши Ctrl+Enter . При цьому в командний рядок переноситься довге ім'я і якщо воно містить пробіли те обрамляється в лапк для правильної інтерпретації іншими програмами. Скопіювати ім'я обраного в панелі елемента в стандарті імені для ДОС (максимум 8 символів – ім'я і 3 – розширення), можна перенести його мишкою в поле для введення командного рядка.

Є в Windows Commander функції, що поки не можна викликати ні через меню, ні за допомогою чи миші клавіатури. Для цього необхідна додаткове настроювання (мова про неї піде нижче). Автор часто використовує можливість копіювання звичайного чи повного (разом зі шляхом) імені елемента, обраного в поточній панелі, у буфер обміну. Наприклад, якщо вам необхідно цілком вказати ім'я і шлях до деякого файлу, те необов'язково заучувати його напам'ять, досить просто виділити його в одній з панелей і викликати відповідну команду. Іншої з таких неочевидних можливостей, є навігація по віртуальних каталогах начебто “Мій комп'ютер”, “Панель керування”, “Кошик” і т.д.

Деякі функції Windows Commander цілком могли б стати окремими утилітами. Однієї з таких функцій є групове перейменування файлів. Наприклад, можна взяти чотири символи від первісного імені файлу, додати до них номер файлу в каталозі, дату, час; залишити від розширення тільки першу букву і додати до неї лічильник, тобто можна змусити програму перерахувати файли з визначеної початкової цифри і з визначеним інтервалом. Цим можливості групового перейменування не вичерпуються: можна заміняти в іменах і розширеннях файлів визначені фрагменти тексту на інші і задавати зміна регістра символів в імені чи файлу каталогу.

Можливості перегляду нагадують Norton, хоча і зі значними поліпшеннями. Убудована програма перегляду дозволяє переглядати файли як текст, як простий двоїчний файл, у шістнадцатирічному виді, а також малюнки й інші мультимедіа-файли. Можна переглядати в сусідній панелі уміст файлу, обраного в поточній (для цього досить вибрати в меню Вид->Швидкий перегляд (Чи натиснути Ctrl+Q)).

Деякі настроювання

Звичайно, запускаючи нову програму, ми намагаємося потикати всі підряд…Я пропоную замість чи після цього напевно захоплюючого заняття провести наступне настроювання:

На вкладці вид найкраще уключити всі опції за винятком двох панелей кнопок для дисків. Якщо ви добре помнете клавіатурні команди, то можна відключити і кнопки функціональних клавіш які, як правило, використовуються лише для підказки.

На вкладці Операції виділення мишею краще поставити на ліву її кнопку, тоді права буде викликати контекстне меню файлу, каталогу, чи спеціального елемента. Сіркою “*” краще виділяти не тільки файли, але і каталоги. Досить корисну функцію швидкого пошуку по перших буквах імені файлу краще поставити на Alt+буква, тому що Ctrl+Alt +буква було б занадто громіздко, а застосування цієї функції при натисканні однієї лише букви унеможливить використання автоматичного введення командного рядка при натисканні на припустимі в ній символи. Природно, що краще зберігати історію команд, стан каталогів і вид панелей. Мало хто погодиться працювати в Windows без довгих імен файлів. Якщо ви користаєтеся кошиком, то поставте видалення файлів саме туди. На цій же панелі можна виключити згадувану функцію виділення елемента і підрахунку займаного їм місця натисканням клавіші пробіл.

Якщо ви багато працюєте з файловою системою вашого комп'ютера, то не рекомендую не давати запустити двох копій Windows Commander одночасно.

 Підказки, що з'являються при показі логічних дисків комп'ютера звичайно задаються або Windows Commander, або по мітці відповідного диска (її можна змінити, вибравши в поточній панелі потрібний диск і вибравши в меню Команди->Мітка диска…)...Однак ви можете задати їхній самі, не обмежуючи 11 символами. Для цього в конфігураційному файлі Wincmd.ini потрібно додати розділ [DriveHints] у який потрібно вписати рядка виду “D=Text” (без лапк). Де D – це буква диска, а Text – рядок, що ви б хотіли бачити на місці стандартної.
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