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Діяльність суб'єктів господарювання щодо створення та реалізації продукції здійснюється в процесі поєднання основних виробничих фондів, оборотних фондів і самої праці. Безперервність процесу виробничої та комерційної діяльності потребує постійного інвестування коштів у ці елементи для здійснення розширеного їхнього відтворення. На відміну від основних виробничих фондів оборотні фонди споживаються в одному виробничому циклі і їхня вартість повністю переноситься на вартість виготовленої продукції. При цьому одна їхня частина в речовій формі входить у створений продукт і набирає товарної форми, в якій її буде використано споживачем. Інша частина також повністю споживається в процесі виробництва, але, втрачаючи свою споживну вартість, у речовій формі в продукт праці не входить (паливо). 


Таким чином, за умов товарно-грошових відносин запаси предметів праці виступають, з одного боку, як сукупність матеріальних цінностей, з іншого - як втілення затрат суспільної праці у вартості фондів: оборотних, виробничих і фондів обігу. В економічній літературі існують різні підходи до визначення сутності оборотних коштів. Дехто з економістів спрощено трактує їх як "предмети праці", "матеріальні активи", "гроші, що обертаються". Найчастіше можна натрапити на два визначення оборотних коштів. 

По-перше, оборотні кошти - це грошові ресурси, які вкладено в оборотні виробничі фонди і фонди обігу для забезпечення безперервного виробництва та реалізації виготовленої продукції. 


По-друге, оборотні кошти - це активи, які протягом одного виробничого циклу або одного календарного року можуть бути перетворені на гроші. Деякі автори таке саме визначення дають терміну "оборотний капітал". Це свідчить про ідентичність, на їхню думку, понять - оборотні кошти та оборотний капітал. 


У зарубіжній економічній літературі окремі автори визначають оборотний капітал як оборотні активи за мінусом короткострокових зобов'язань. У такий спосіб дається визначення власного оборотного капіталу. 

Узагалі поняття "капітал" виступає в трьох формах: грошовій, продуктивній і товарній. Найбільш широке, загальне поняття капіталу відповідає його грошовій формі. В економічній теорії "грошовий капітал" розглядається як вартісна форма всього капіталу, а не лише як певна сума грошей, що спрямовується в процесі господарсько-підприємницької діяльності на придбання засобів виробництва і предметів праці. Оборотний капітал проходить три стадії кругообігу: грошову, виробничу й товарну.
1. Сутність і склад оборотних коштів 

Діяльність суб'єктів господарювання щодо створення та реаліза​ції продукції здійснюється в процесі поєднання основних виробни​чих фондів, оборотних фондів і самої праці.

Безперервність процесу виробничої і комерційної діяльності по​требує постійного інвестування коштів у ці елементи для здійснення розширеного їх відтворення.

На відміну від основних виробничих фондів оборотні фонди споживаються в одному виробничому циклі і їхня вартість повністю переноситься на вартість виготовленої продукції. При цьому одна їхня частина в речовій формі входить у створений продукт і набирає товарної форми, в якій її буде використано споживачем. Інша час​тина також повністю споживається в процесі виробництва, але, втрачаючи свою споживну вартість, у речовій формі в продукт праці не входить(паливо).

Таким чином, за умов товарно-грошових відносин запаси пред​метів праці виступають, з одного боку, як сукупність матеріальних цінностей, з іншого — як втілення затрат суспільної праці у вартості фондів: оборотних, виробничих і фондів обігу.

В економічній літературі існують різні підходи до визначення сут​ності оборотних коштів. Дехто з економістів спрощено трактує їх як «предмети праці», «матеріальні активи», «гроші, що обертаються». Найчіткіше можна натрапити її і і а визначення оборотних коштів.

По-перше, оборотні кошти — це грошові ресурси, які вкладено в оборотні виробничі фонди і фонди обігу для забезпечення безперерв​ного виробництва та реалізації виготовленої продукції.

По-друге, оборотні кошти — це активи, які протягом одного ви​робничого циклу або одного календарного року можуть бути пере​творені на гроші. Деякі автори таке саме визначення дають терміну «оборотний капітал». Це свідчить про ідентичність, на їхню думку, понять — оборотні кошти та оборотний капітал.

У зарубіжній економічній літературі окремі автори визначають оборотний капітал як оборотні активи за мінусом короткострокових зобов'язань. У такий спосіб дається визначення власного оборотно​го капіталу.

Прийнято розуміти «капітал» в трьох формах: грошовій, продуктивній і товарній. Найбільш широке, загальне поняття капіталу відповідає його грошовій формі. В економічній теорії «грошовий капітал» розглядаєть​ся як вартісна форма всього капіталу, а не лише як певна сума грошей, що спрямовується в процесі господарсько-підприємницької діяльності на придбання засобів виробництва і предметів праці.

Оборотний капітал проходить три стадії кругообігу: грошову, ви​робничу й товарну. На першій стадії під час авансування коштів здійс​нюється придбання й нагромадження необхідних виробничих запасів.

У виробничому процесі авансується вартість для створення продукції: у розмірі вартості використаних виробничих запасів, перенесеної вартості основних фондів, витрат на саму працю (заробітна плата та пов'язані з нею витрати). Виробнича стадія кругообігу оборотного капіталу завершу​ється випуском готової продукції, після чого настає стадія реалізації.

На третій стадії авансування коштів триває доти, доки товарна форма вартості не перетвориться на грошову. Отримання виручки від реалізації свідчить про корисність створеної суспільством варто​сті і про відтворення авансованих у ній коштів. Грошова форма, якої набирає оборотний капітал на третій стадії кругообігу, одночасно є і початковою стадією наступного обороту капіталу.

Кругообіг оборотного капіталу і створення нової вартості відбу​вається за схемою:

Г—Т...В...Т'  Г,

де Г — кошти, що авансуються; Т — предмети праці (товар);

В — виробництво; Т' — готова продукція (товар); Г' — кошти, отримані від реалізації створеної продукції.

Мету функціонування капіталу буде досягнуто тоді, коли Г' = Г + ΔГ, тобто коли відбудеться приріст грошей порівняно з авансованою сумою.

Отже, самозростання капіталу відбувається в процесі кругообігу оборотного капіталу, який проходить різні стадії і набирає різних форм. Оборотний капітал бере участь у створенні нової вартості не прямо, а через оборотні фонди.

Склад і розміщення оборотного капіталу залежать від того, в якій сфері він функціонує: виробнича, торгово-посередницька, сфера по​слуг (у тім числі фінансових).

Рис. 1 Склад і розміщення оборотних коштів

У виробничій сфері оборотний капітал (оборотні кошти) авансу​ється в оборотні виробничі фонди і фонди обігу (рис. 1).

До виробничих фондів належать: сировина, основні й допомі​жні матеріали, напівфабрикати, паливо, тара, запасні частини для ремонтів, малоцінні і швидкозношувані предмети, незавершене ви​робництво, напівфабрикати власного виготовлення, витрати майбу​тніх періодів.

Фонди обігу — це залишки готової продукції на складі підпри​ємств, відвантажені, але не оплачені покупцями товари, залишки коштів підприємств на поточному рахунку в банку, касі, у розра​хунках, у дебіторській заборгованості, а також укладені в коротко​строкові цінні папери.

Таким чином, оборотний капітал (оборотні кошти) — це кош​ти, авансовані в оборотні виробничі фонди і фонди обігу для забез​печення безперервності процесу виробництва, реалізації продукції та отримання прибутку.

Співвідношення оборотних коштів, що перебувають у сфері виро​бництва й у сфері обігу, є неоднаковим у різних галузях народного господарства. Пояснюється це особливостями організації виробницт​ва, постачання, збуту, а також системи розрахунків. Для забезпечення безперервності процесу виробництва і реалізації продукції необхідно досягти оптимального співвідношення оборотних коштів у сфері ви​робництва й обігу. При цьому підприємство заінтересоване у змен​шенні оборотних коштів у сфері обігу за рахунок поліпшення системи постачання, раціональніших форм розрахунків. 

Склад оборотних коштів — це сукупність окремих елементів оборотних виробничих фондів і фондів обігу. Склад оборотних ко​штів у різних галузях господарства може мати певні особливості. Так, у виробничій сфері основні статті оборотних коштів — це си​ровина, основні матеріали, незавершене виробництво, готова проду​кція. В окремих галузях промисловості є статті оборотних коштів, що характерні лише для них. Наприклад, у металургійній промисло​вості в оборотних коштах враховується змінне обладнання, а у до​бувних галузях до витрат майбутніх періодів включають витрати на гірничопідготовчі роботи.

2. Структура оборотних коштів

Структура оборотних коштів — це питома вага вартості окре​мих статей оборотних виробничих фондів і фондів обігу в загальній сумі оборотних коштів. Структура оборотних коштів має значні ко​ливання в окремих галузях господарства. Вона залежить від складу і структури витрат на виробництво, умов поставок матеріальних цін​ностей, умов реалізації продукції (виконаних робіт, наданих по​слуг), проведення розрахунків.

Якщо розглядати структуру оборотних коштів в окремих галузях промисловості, то слід зазначити, що у вугільній промисловості, як уже було сказано, значну питому вагу займають витрати майбутніх періодів. Це пояснюється відносно великими підготовчими витратами, що передують видобутку корисних копалин (планування май​бутніх розробок, розкривні роботи, облаштування шахт та інші).

У легкій і харчовій промисловості характерною особливістю є значна матеріаломісткість продукції. Отже, високою є питома вага оборотних коштів у запасах сировини й основних матеріалів.

Машинобудування та металообробка відрізняються значною трудомісткістю, складністю виробничих процесів, значною тривалі​стю виготовлення продукції. У цій галузі висока питома вага оборот​них коштів, авансованих у незавершене виробництво.

У нафтохімічній промисловості високою є частка оборотних ко​штів, вкладених у відвантажені товари. Це пояснюється тим, що технологічно процеси в цій галузі нетривалі і значна частина виго​товленого продукту перебуває на шляху до споживача.

Зміни в управлінні економікою відчутно вплинули на структуру оборотних коштів промислових і непромислових підприємств України (див. табл. 1).

За сім років і дев'ять місяців на промислових підприємствах част​ка матеріальних запасів зменшилася на 33,6 відсоткового пункту, коштів і відвантаженої продукції відповідно на 6,4 і 8,5; питома вага дебіторської заборгованості зросла на 46,4 відсоткового пункту. У цілому в народному господарстві України частка матеріальних за​пасів, грошових коштів та відвантаженої продукції зменшилася від​повідно на 35,9, 14,1 та 8,2, а дебіторської заборгованості — збіль​шилась на 54,5 відсоткового пункту.

Підвищення частки дебіторської заборгованості нібито свідчить про поліпшення збуту продукції, прискорення обертання оборотно​го капіталу. Але це відбувається на фоні скорочення матеріальних запасів, тобто на фоні скорочення обсягу виробництва.

Зменшення залишків коштів свідчить не стільки про високий рі​вень управління грошовими потоками на підприємствах, скільки про гострий дефіцит цих коштів, зумовлений інфляцією, кризою не​платежів, недосконалою податковою політикою.

Найбільше зменшення питомої ваги коштів у складі оборотного капіталу сталося 1993 року. Саме в цей рік інфляція сягнула най​більших розмірів.

Найбільше скорочення питомої ваги оборотних коштів у запа​сах товарно-матеріальних цінностей відбулося 2002 року. Саме тоді стався розрив традиційних зв'язків між виробниками різних регіонів.

Пік зростання питомої ваги відвантаженої продукції припадає на 2002 p., а дебіторської заборгованості — на 2007 p. Це свідчить про скрутне становище, в якому опинилися підприємства. У зв'язку з поширенням кризи неплатежів підприємства не мали до​статніх коштів для закупівлі матеріальних цінностей, ціни на які значно зросли.

Наведені дані свідчать, що стан і використання оборотного капі​талу окремого підприємства залежать від стану економіки держави в цілому. У свою чергу, стан економіки держави залежить від стану й використання оборотного капіталу окремого підприємства.
3. Класифікація і принципи організації оборотних коштів

Оборотні кошти підприємств класифікуються за трьома ознаками:

1) залежно від участі їх у кругообігу коштів;

2) за методами планування, принципами організації та регулю​вання;

3) за джерелами формування.

Відповідно до першої ознаки оборотні кошти поділяються на оборотні кошти, авансовані в оборотні виробничі фонди, та оборот​ні кошти, авансовані у фонди обігу.

Такий розподіл оборотних коштів зумовлений наявністю в кру​гообігу коштів двох самостійних сфер — сфери виробництва і сфе​ри обігу. Чим більша питома вага оборотних коштів, розміщених у сфері виробництва, тим ефективніше використовується оборотний капітал.

Залежно від методів планування оборотні кошти поділяються на нормовані та ненормовані.

Необхідність розподілу оборотних коштів на нормовані й ненор​мовані випливає з економічної доцільності досягнення найліпших результатів за найменших витрат. Встановлення нормативів за окремими статтями оборотних коштів уможливлює забезпечення безперервної діяльності підприємства за умови оптимальних вироб​ничих запасів, розмірів незавершеного виробництва, залишків гото​вої продукції.

До нормованих оборотних коштів належать оборотні кошти у виробничих запасах, незавершеному виробництві та витратах май​бутніх періодів, у залишках готової продукції на складах підпри​ємств.

Ненормовані оборотні фонди включають фонди обігу за винят​ком готової продукції на складі.

За джерелами формування оборотні кошти поділяються на:

1) власні та прирівняні до власних;

2)залучені;

3) інші.

Класифікація оборотних коштів має важливе значення, оскільки дає можливість підприємству визначити оптимальний склад і структуру, потребу та джерела формування оборотних коштів. Від цього значною мірою залежить фінансовий стан під​приємства.

Система організації оборотних коштів побудована на певних принципах.

По-перше, надання підприємствам самостійності щодо розпоряд​ження, управління оборотними коштами. Це означає оперативну самостійність у використанні оборотних коштів.

По-друге, визначення планової потреби і розміщення оборотних коштів за окремими елементами й підрозділами. Мається на увазі розрахунок оптимальної потреби в оборотних коштах, яка б забез​печила безперервність процесу виробництва, виконання планових завдань за ритмічної роботи (розробка норм тривалої дії та щоріч​них нормативів).

По-третє, коригування розрахованих і чинних нормативів з ура​хуванням вимог господарювання, що змінюються: обсягів виробниц​тва, цін на сировину та матеріали; постачальників і споживачів;

форм застосовуваних розрахунків.

По-четверте, раціональна система фінансування оборотних кош​тів. Це означає формування оборотних коштів за рахунок власних ресурсів і залучених коштів у розмірах, що забезпечують нормаль​ний фінансовий стан підприємства.

По-п 'яте, контроль за раціональним розміщенням і використан​ням оборотних коштів. Мається на увазі проведення аналізу ефекти​вності кругообороту коштів, що використовуються, з метою при​скорення їх обертання.

Висновоки
Обігові кошти – це грошові ресурси, які вкладено в оборотні виробничі фонди і фонди обігу для забезпечення безперервного виробництва та реалізації виготовленої продукції. Також можна дати визначення, що обігові кошти – це активи, які протягом одного виробничого циклу або одного календарного року можуть бути перетворені на гроші. Виділено одну з найголовніших особливостей оборотних коштів те, що вони забезпечують безперервність процесу виробничої і комерційної діяльності на підприємстві. Також розглянуто і зроблено висновки, що оборотний капітал перебуває у безперервному русі, тобто кругообігу, який складається з трьох стадій: грошової , виробничої і товарної. На першій стадії під час авансування коштів здійснюється придбання й нагромадження необхідних виробничих запасів. У виробничому процесі авансується вартість для створення продукції: у розмірі вартості використаних виробничих запасів, перенесеної вартості основних фондів, витрат на саму працю (заробітна плата та пов’язані з нею витрати). 
Виробнича стадія кругообігу оборотного капіталу завершується випуском готової продукції, після чого настає стадія реалізації. На третій стадії авансування коштів триває доти, доки товарна форма вартості не перетвориться на грошову. Отримання виручки від реалізації свідчить про корисність створеної суспільством вартості і про відтворення авансованих у ній коштів. Грошова форма, якої набирає оборотний капітал на третій стадії кругообігу, одночасно є і початковою стадією наступного обороту капіталу. Отже, саме зростання капіталу відбудеться в процесі кругообігу оборотного капіталу, який проходить різні стадії і набирає різних форм. Також було визначено, що склад оборотних коштів – це сукупність окремих елементів оборотних виробничих фондів і фондів обігу, і що склад оборотних коштів у різних галузях господарства може мати певні особливості. Так, у виробничій сфері основні статті оборотних коштів – це сировина , матеріали, незавершене виробництво, готова продукція. В окремих галузях промисловості є статті оборотних коштів, що характерні лише для них. Наприклад, у металургійній промисловості в оборотних коштах враховується змінне обладнання , а у добувних галузях до витрат майбутніх періодів включають витрати на гірничопідготовчі роботи. 
Дійшли висновку, що структура оборотних коштів – це питома вага вартості окремих статей оборотних виробничих фондів і фондів обігу в загальній сумі оборотних коштів. Структура оборотних коштів має значні коливання в окремих галузях господарства. Вона залежить від складу і структури витрат на виробництво, умов поставок матеріальних цінностей, умов реалізації продукції ( виконаних робіт, наданих послуг, ), проведення розрахунків. Також треба обов’язково відмітити, що зміни в управлінні економікою відчутно впливають на структуру оборотних коштів промислових і непромислових підприємств України. І також, що у свою чергу, стан економіки держави від стану й використання оборотного капіталу окремого підприємства. 
Розглянуто способи визначення потреби в оборотних коштах, і зроблено висновок, що на практиці використовують два методи: прямий і економічний. 
Також розглянуто джерела формування оборотних коштів які розподіляють на: 
1) власні та прирівняні до власних; 
2) залучені; 
3) запозичені. 
Можна зробити висновок, що як правило, мінімальна потреба підприємства в оборотних коштах покривається за рахунок таких власних джерел: статутний капітал (фонд), відрахування від прибутку у фонди спеціального призначення; цільове фінансування та цільові надходження (із бюджету, галузей та міжгалузевих позабюджетних фондів), приріст сталих пасивів. На вже діючих підприємствах власними джерелами фінансування оборотних коштів є прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства, надходження від емісії цінних паперів, а також прирівняні до власних оборотних коштів сталі пасиви. У деяких випадках підприємство вимушене звертатися до залучення фінансових ресурсів у вигляді короткострокових кредитів банку та інших кредитів, комерційного кредиту, кредиторської заборгованості. До залучених також належать кошти інших кредиторів, які надаються підприємствам у позику під певний (обумовлений) відсоток на термін до одного року з оформленням векселя чи іншого боргового зобов’язання. Розглянуто показники стану і використання оборотних коштів. Визначено, що стан оборотних коштів насамперед характеризується наявність їх на певну дату. Для характеристики ефективності використання оборотних коштів на підприємствах використовуються різноманітні показники, найважливішим з яких є швидкість обертання. Вона обчислюється в днях і характеризується періодом, за який оборотні кошти підприємства здійснюють один оберт. Також для характеристики використання використовують такі показники як: коефіцієнт обертання оборотних коштів, коефіцієнт завантаження оборотних коштів, та інші. Так як оборотні кошти підприємств безперервно перебувають у кругообігу, переходячи з однієї фази в іншу. Швидкість їх руху в окремих фазах називається обіговістю. Чим швидше здійснюється перехід оборотних коштів з однієї фази в іншу, чим менше часу вони затримуються у сфері виробництва й у сфері обігу, тим ефективніше вони використовуються. Тільки не допускаючи нераціонального використання оборотних коштів, підприємство може досягти систематичного прискорення обігу оборотних коштів.
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ОБОРОТНІ КОШТИ





Оборотні виробничі фонди (сфера виробництва)





Фонди обігу (сфера обігу)





Оборотні кошти у виробничих запасах





Оборотні кошти у виробництві





Готова продукція





Кошти і кошти в розрахунках





Сировина, основні матеріали, покупні напівфабрикати. Допоміжні матерали. Паливо, тара, запасні частини. Малоцінні і швидкозношувані предмети (МШП).





Незавершене виробництво. Напівфабрикати власного виробництва. Витрати майбутніх періодів.





На складі





Відван-тажена





Кошти на рахунках у банках і в касі підприємства. Кошти в розрахунках. Дебіторська заборогованість.





Нормовані оборотні кошти





Ненормовані оборотні кошти
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