	Абсолютна земельна рента – це форма земельної ренти, яку необхідно сплачувати власникові за будь-яку ділянку землі незалежно від її родючості та розташування. Причиною виникнення абсолютної земельної ренти є існування в с/г особливої монополії – монополії власності на землю, яка перешкоджає вільному переливанні капіталу у с/г. Умовою виникнення абсолютної ренти є більш низька органічна будова капіталу в с/г ніж у промисловості. Абсолютну земельну ренту приносять всі , без винятку, земельні ділянки.

	Амортизація – відшкодування в грошовій формі вартості засобів праці, яке відповідає зношенню цих засобів. Зношення засобів праці буває двох видів: фізичне і моральне. Фізичне зношення  відбувається внаслідок використання засобів праці у виробничому процесі. До того ж  час руйнує засоби праці незалежно від того використовуються вони чи ні. Моральне зношення пов’язане з науково-технічним прогресом і буває двояке. По-перше, засоби праці морально знецінюються, втрачають свою вартість внаслідок появи продуктивніших машин і механізмів. По-друге, моральне зношення засобів праці відбувається внаслідок здешевлення виробництва машин і механізмів.

	Банк – це фінансовий посередник, який торгує грошима. Його діяльність спрямована на отримання прибутку.

Банки виконують три основні посередницькі операції:

1. приймають грошові вклади від населення;

2. надають клієнтам позички;

3. здійснюють розрахунки між клієнтами.

За своєю структурою банківська система різних країн істотно відрізняється. Проте є ряд ознак, які властиві всім банківським системам. Перш за все це їх дворівнева система. На 1 рівні знаходиться один або декілька банків, об’єднаних спільними цілями та завданнями. Такій установі надається статус ЦБ. На 2 рівні банківської системи знаходяться решта банків, які в Україні прийнято називати комерційними.

Операції комерційних банків:

1. кредитні;

2. комерційно – посередницькі;

3. довірчі або трастові;

4. фондові;

5. лізингові;

6. факторингові;

7. орендування сейфів у банках.

Комерційні банки бувають 2 типів: універсальні та спеціалізовані.   

	Біржа – це організація, де концентрується інформація про той чи інший товар, відбувається його купівля – продаж, формуються ціни, а також здійснюється торгівля цінними паперами та іноземною валютою.

Розрізняють два типи бірж: товарна та фондова.
Товарна біржа – великий гуртовий ринок однорідних товарів. У сучасних умовах усі товарні біржі світу є спеціалізованими, тобто продають товари одного виду. Коло таких товарів дуже обмежене, це переважно сировинні та продовольчі товари, енергоносії тощо. В усьому світі є лише 6 бірж, де продається кава, 2 біржі кольорових металів, 7 зернових.

Фондова біржа – організований, регулярно діючий ринок цінних паперів. Ф.б. обслуговує так званий вторинний ринок цінних паперів, на якому відбувається рух раніше випущених цінних паперів. Фондова біржа виконує такі функції:забезпечує мобілізацію тимчасово вільних грошових засобів; встановлює ринкову ціну  цінних паперів; здійснює перелив капіталу між галузями.

	Валютний курс – кількісне співвідношення грошових одиниць країн за їх купівельною спроможністю або відносна ціна грошової одиниці у грошових одиницях інших країн.

Сутність в.к. розкривається у виконуваних ним функціях:

А) порівняння національних цін на товари, послуги, робочу силу з відповідними цінами інших країн та світовими цінами;

Б) порівняння витрат виробництва, продуктивності праці, торговельних і платіжних балансів тощо;

В) певний перерозподіл національного доходу між країнами, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність.

	Виробничі відносини – це система відносин, які виникають між людьми в процесі виробництва, розподілу, обміну і споживання, пов’язані з привласненням засобів і результатів виробництва, виражають поділ людей на різні класи і соціальні групи, визначають положення цих людей в суспільстві та характер їх взаємодії.

Політекономія виділяє наступні рівні виробничих відносин:

· техніко – економічні – визначаються рівнем розвитку і використання техніки;

· організаційно – економічні – визначаються рівнем організації і формами управління економічними структурами;

· соціально-економічні – охоплюють найбільш широке коло відносин у процесі виробництва, обміну, розподілу і споживання матеріальних і  духовних благ. 

	Власність – це сукупність  виробничих відносин між людьми з приводу привласнення ними об’єктів власності, в першу чергу засобів виробництва, які породжують право володіння, користування й розпорядження цими об’єктами та результатами їх функціонування.

Виділяють 3 основні види власності: державна, колективна (групова), індивідуальна (власність гроадян).

	Капітал та його кругооборот

Капітал – це самозростаюча вартість, або вартість, яка приносить додаткову вартість, тобто дохід.

Сутність капіталу полягає в тому, що він є сукупністю ринкових економічних відносин.  капітал має свій кількісний зміст. Він витрачається для організації виробництва, тобто іде на придбання елементів речового і особистого факторів виробництва – засобів виробництва і робочої сили. Ці складові частини відіграють неоднакову роль у створені вартості продукту. Та частина капіталу, яка перетворюється на засоби виробництва і переноситься конкретною працею на новостворений продукт, називається постійним капіталом. Він позначається латинською літерою С. частина капіталу, яка витрачається на придбання робочої сили і яка змінює свою вартість називається змінним капіталом і позначається латинською літерою V. 
Кругооборот капіталу – це послідовний рух капіталу, в процесі якого він проходить три стадії (обіг, виробництво, обіг), де набуває трьох функціональних форм(грошової, продуктивної, товарної) і повертається до вихідної грошової форми. Капітал одночасно перебуває у трьох функціональних формах: грошовій, продуктивній і товарній. Гроші перетворюються у засоби виробництва і робочу силу, останні створюють товар, а товар перетворюється у гроші. Цим забезпечується безперервність процесу відтворення.

	Ціна – грошове вираження вартості (за простого товарного виробництва та збігу попиту та пропозиції). Існує багато видів цін. Ось деякі з них:

· ціна-брутто – ціна, встановлена виробником продукції, яка охоплює торгові надбавки, що є доходом торгівельних організацій;

· ціна валова – ціна, яка охоплює витрати на перевезення, страхування та ін.;

· ціна виробництва – перетворена, більш розвинута форма вартості товару, яка формується на нижчій стадії розвитку капіталізму і дорівнює витратам виробництва та середньому прибутку на авансований капітал;

· ціна споживання – сума витрат покупця, що складаються з витрат на придбання і використання товару;

· ціна рівноваги – ринкова ціна за рівності попиту і пропозиції;

ціна номінальна – ціна, динаміка якої прямо пропорційна залежність від процесів знецінення нац. грошей.

	Метод політекономії вміщує в себе як загальні, так і специфічні елементи. В економічній теорії застосовуються такі широко відомі прийоми дослідження, як статистичне спостереження і статистичний аналіз, висування гіпотез і моделювання, аналіз і синтез, індукція і дедукція.  Політекономія замість  наукових приладів застосовує метод наукової абстракції. Абстрагування застосовується для очищення уявлень про стійкі економічні процеси від випадкового, одиничного.

	Протекціонізм – це державна політика, яка спрямована на сприяння розвитку економіки країни через захист її від іноземних конкурентів за допомогою різних торгових бар’єрів і заохочування власних виробників до розширення зовнішніх ринків. 

Протекціонізм був історично першою зовнішньоекономічної політикою. Він склався у період Середньовіччя. Його теоретичною основою були погляди меркантилізму. У той час застосовувались високі ставки ввізного мита, стимулювалось видобування дорогоцінних металів, вивезення золота і срібла за кордон було заборонено.

	Спосіб виробництва – спосіб поєднання безпосередніх виробників із засобами виробництва, єдність і взаємодія суперечливих сторін в межах технологічного та суспільного способу виробництва. У такому поєднанні розрізняють техніко-економічне і соціально-економічне поєднання. Перше зводиться до безпосереднього використання працівником певних засобів і предметів праці, незалежно від того, кому вони належать. Соціально-економічне поєднання безпосередніх виробників із  засобами виробництва передбачає з’ясування соц.-екон. сутності засобів виробництва, типів і форм власності на речові та особистісні фактори виробництва.

   В історії розвитку людства розрізняють три технологічні способи  виробництва, що базуються:

- на ручній праці;

- на машинній праці;

- на автоматизованій праці.

	Фритредерство – це державна політика що сприяє вільній зовнішній торгівлі і спрямовується на усунення перешкод на шляху до її розвитку.  Першою країною, яка офіційно прийняла політику вільної торгівлі у 1840 році була Англія. Вільна зовнішня політика стимулює розвиток міжнародної торгівлі, зменшує витрати виробничих ресурсів і праці, сприяє зростанню ВНП, стимулює конкуренцію, обмежує монополістичні тенденції. Завдяки впровадженню політики вільної торгівлі до кінця 19 століття Англія перетворилась у найбагатшу країну світу. Нині у світі переважають тенденції вільної торгівлі. Особливо це спостерігається у країнах Західної Європи.       

	Економічні закони – це внутрішньо-необхідні, сталі, найсуттєвіші, причинно-наслідкові зв’язки між протилежними сторонами, властивостями явищ і процесів економічного життя. Економічні закони не залежать від волі і свідомості людей. Вони існують і діють незалежно від того, знають люди про їх існування чи ні. Економічні закони неможливо штучно створити, їх можна тільки пізнавати і на підставі знань свідомо використовувати.

Виділяють чотири типи економічних законів:

· загальні економічні закони властиві всім способам виробництва;

· особливі е.з. – виражають суть окремих суспільних форм і діють в декількох способах виробництва;

· специфічні е.з. – діють в межах одного суспільного або технологічного способу виробництва;

стадійні е.з. – їх дія обмежена стадією  або фазою одного способу виробництва.

	Диференціальна земельна рента виникає не на всіх землях, а тільки на середніх і кращих земельних ділянках. Механізм її виникнення пов'язаний із особливостями ціноутворення продукції с/г, яке виникає із обмеженості площі земельних угідь як головного виробничого ресурсу у аграрному секторі економіки. Диференціальна рента виступає в двох формах: диференціальна рента І і диференціальна рента ІІ. Умовою існування диференціальної ренти І є різниця у природній родючості земель та віддаленості від ринків збуту. Умовою виникнення диференціальної ренти ІІ є різниця в економічній  родючості  земель.                               

	Предмет політичної економії: об’єктом її дослідження є економічні відносини, які складаються  між людьми в процесі суспільного виробництва, а також закони еволюції виробничих відносин у взаємодії з розвитком продуктивних сил в усіх сферах суспільного відтворення.

	Приватна власність –володіння, користування та розпорядження засобами виробництва та результатами виробництва окремими людьми чи групами людьми. Приватна власність може бути трудовою (створена за рахунок власної праці) і нетрудовою (є результатом присвоювання чужої праці).

	Імпорт – ввезення за кордону товарів, послуг, технологій, капіталу, цінних паперів для реалізації та застосування на внутрішньому ринку. В основі імпорту – міжнародний поділ праці, природні умови, рівень розвитку продуктивних сил та інші фактори. Обсяг імпорту також залежить від розміру експортної виручки, економічної кон’юнктури, валютних резервів країни. Імпорт регулюється митними  тарифами, квотуванням і ліцензуванням продукції. Імпорт в оптимальних обсягах сприяє економії робочого час, зростанню продуктивності праці, якнайповнішому задоволенню потреб населення.

	Суспільна власність – виражає відносини між об’єднаними суб’єктами власності з приводу володіння, розпорядження і використання виробленого продукту, що належить їм спільно і не підлягає розподілу між іншими суб’єктами буз їх дозволу.

	Торговий баланс – це ціновий вираз підсумку експортно-імпортних операцій товарної маси, сальдо якого складає так званий чистий товарний експорт. Розрізняють активний і пасивний торговий баланс.

Активний торговий баланс виникає, коли ціновий вираз експорту перевищує ціновий вираз імпорту. Він має позитивне сальдо.

Пасивний торговий баланс має від’ємне сальдо. Він виникає коли імпорт перевищує експорт.  

	Товар -  це продукт, який призначений для обміну, тобто для продажу. Йому характерні такі властивості:

· споживна власність – властивість товару задовольняти потреби покупців;

· мінова вартість – властивість товару обмінюватися на інший товар в певних кількісних співвідношеннях;

вартість – втілена в товарі суспільна вартість.

	Вартість -  втілена в товарі суспільна вартість. Вартість має якісну та кількісну сторони. У першому випадку вартість виражає виробничі відносини між товаровиробниками, в другому – величину втіленої в товарі суспільної праці товаровиробників.  

	Маркетинг – це ведуча галузь господарського управління, в функції якої входить організація і керівництво всієї сукупності видів діяльності, пов’язаних з перетворенням покупної здібності споживачів в ефективний попит на конкретний виріб чи послугу.

	Споживна вартість -  властивість товару задовольняти потреби покупців. Товар може бути проданий тільки в тому випадку, якщо він кому-небудь потрібен і якщо покупець може його купити. Споживну вартість іноді визначають як корисність товару. При цьому під корисністю розуміється тільки здатність товару задовольняти потреби людини , незалежно від його впливу на стан її здоров’я.

	Підприємство – це первинна ланка суспільного поділу праці, основна структурна ланка економіки і самостійний господарський суб’єкт, який здійснює виробничу чи комерційну діяльність з метою одержання прибутку. Підприємство це господарююча одиниця, яка має закінчений економічний цикл і право юридичної особи, економічну та юридичну самостійність.

	Мінова вартість - властивість товару обмінюватися на інший товар в певних кількісних співвідношеннях. Вона виступає як зовнішній прояв вартості через обмін одного товару на інший. В міновому співвідношенні кожний товар відіграє роль або відносної, або еквівалентної форми вартості, але в той же час він не може бути одночасно в обох формах.

	Підприємництво – це самостійна ініціатива, систематична, на власний ризик діяльність по виробництву продукції, виконанню робіт, наданню послуг та заняття  торгівлею з метою одержання прибутку. Об’єктом підприємництва є господарська діяльність, спрямована на одержання доходу, а суб’єктами  - підприємці та підприємства в цілому.

	Гроші та їх функції

Гроші – це товар, який набув загальної споживної вартості, а тому став загальним еквівалентом вартості.

Повноцінні гроші виконують 5 основних функцій:

1. ф – ція міри  вартості. З її допомогою вартості різних товарів порівнюються між собою. Гроші є своєрідним масштабом для зіставлення різних товарів

2. ф – ція засобу обігу. Гроші є засобом реалізації товарів.

3. ф – ція платежу. Гроші стають засобом оплати боргового зобов’язання. Виникають кредитні гроші. До них відносять векселі, банкноти, чеки та ін. 

4. ф – ція „засобу утворення скарбів ”. В цьому випадку гроші хоч і покидають обіг, але зберігають при цьому свою вартість.

ф – ція світових грошей. Спочатку її виконувало лише золото, нині це національні валюти високорозвинених країн світу.

	Закон ринку Сея є центральною категорією класичної моделі ринкових відносин. Він дає можливість абстрагуватись від специфічних рис капіталістичної форми виробництва і стверджує , що оскільки продавець товару чи  послуг отримує гроші і купує на них інші товари та послуги, то пропозиція породжує свій власний попит. Сей стверджує, що кожний виробник діє з метою придбати ті блага, які задовольнять його потреби. Тому кожен виробник у певному розумінні є покупцем власного продукту. Все це призводить до того, що в економіці попит і пропозиція завди балансуються і не можливі ні дефіцит, ні перевиробництво благ. Кризи визнаються як явище випадкове.

	Загальна формула капіталу та її суперечності
Загальна формула капіталу має вигляд: Г – Т - Г′. На перший погляд  вона начебто суперечить закону вартості, який передбачає обмін еквівалентів. Згідно з законом вартості ми можемо записати 2 рівняння: Г = Т, Т = Г′. Вцілому рівняння капіталу має вигляд: Г = Т = Г′. з математичної точки зору, якщо а=в, а в=с, то а=с. тому можемо записати Г = Г′. Але з економічної точки зору Г′ = Г + ▲Г. В цьому полягає суперечність загальної формули капіталу.  

	Економічне зростання –  постійне зростання обсягів виробництва, яке здійснюється на основі розширеного відтворення. Розрізняють два типи економічного зростання: екстенсивний та інтенсивний. 

Екстенсивний – коли нарощування обсягів виробництва відбувається за рахунок залучення до виробництва все нових і нових ресурсів при незмінній продуктивній силі праці. 

Інтенсивний – коли нарощування обсягів виробництва здійснюється за рахунок більш раціонального використання всіх видів ресурсів, що неминуче пов’язано зі зростанням продуктивної сили праці.

	Конкуренція – це форма економічних відносин між суб’єктами ринкового господарства, в яких виражається суперництво за найбільш вигідні умови виробництва, продажу та купівлі товару. Вона буває внутрішньогалузева і міжгалузева. 

Внутрішньогалузева конкуренція – це економічне суперництво між суб’єктами економічної діяльності за найкращі умови виробництва або  збуту продукції всередині галузі.

Міжгалузева конкуренція – це економічне суперництво за більш вигідні сфери застосування капіталів.

	Фактори та умови нагромадження капіталу

Якщо джерелом розширеного відтворення є додаткова вартість, то на темпи і розміри нагромадження капіталу впливають ті самі фактори і умови, які впливають на масу додаткової вартості та її розподіл. До основних таких факторів відносять:

1. величину авансованого капіталу;

2. норму додаткової вартості, яка склалася;

3. норму нагромадження – пропорцію, в якій додаткова вартість розподіляється на капітал і дохід;

4. збільшення різниці між застосовуваним і споживаним капіталом. 

Усі ці фактори тісно пов’язані. Вони доповнюють один одного в досягненні мети щодо збільшення виробництва додаткової вартості як джерела нагромадження капіталу.

	Постійний капітал – частина капіталу, яка перетворюється на засоби виробництва і переноситься конкретною працею на новостворений продукт. Він складає витрати уречевленої праці у вартості продукту.

	Транснаціональна корпорація – це компанії національні за капіталом і контролем, але міжнародні за сферою своєї діяльності. Їх відмінна особливість – наявність активів за кордоном, що утворюються на основі прямих інвестицій. Виникли ТНК після другої світової війни на заміну міжнародним картелям. В їх межах сформувались міжнародні виробничі комплекси, які базуються на внутрішньофірмовому  поділі праці. Панування ТНК на світовому ринку визначає новий рівень монополістичної концентрації капіталу і новий рівень міжнародного економічного порядку.

	Робоча сила людини – здатність людини до праці. Робоча сила є особистим фактором виробництва. На сучасному етапі розвитку робоча сила є товаром , тому їй характерна вартість і споживна вартість.

Вартість робочої сили визначається вартістю засобів існування робітника та його сім’ї , яка забезпечує відновлення робочої сили певної якості. 

Споживна вартість робочої сили полягає  у здатності виробника створювати своєю працею нову вартість, причому більшу за вартість власної робочої сили.


	Змінний капітал – частина капіталу, яка витрачається на придбання робочої сили і яка змінює свою вартість, тому що є джерелом новоствореної  вартості. Він є джерелом утворення вартості живою працею.

	Основний капітал – це та частина продуктивного капіталу, яка застосовується в багатьох кругооборотах, зберігаючи власну натуральну форму, і переносить свою вартість на готову продукцію частинами, у міру зносу, у вигляді амортизації (машини, апаратура, будівлі).

	Цінні папери – це грошові документи, що засвідчують право володіння або відносини позики і визначають відносини між особою, яка їх випустила та їхнім власником. 

Все сімейство цінних паперів поділяють на первинні і вторинні цінні папери. До первинних належать акції і облігації. До вторинних – казначейські зобов’язання, ощадні сертифікати, депозитні розписки, варанти, опціони.

	Оборотний капітал – це частина продуктивного капіталу, яка повністю поглинається у процесі виробництва і переносить свою вартість на готову продукцію цілком, протягом одного кругообороту (сировина, енергія, паливо та ін.).

	Економічна криза – явище, яке характеризується або перевиробництвом товарів порівняно з платоспроможним попитом, або недовиробництвом. Тому є дві форми прояву економічних криз: кризи надвиробництва й кризи недовиробництва. Криза є визначальною фазою економічного циклу.

	Фінансовий капітал – об’єднання кредитно-банківських і промислово-торгових підприємств, яке побудоване на пірамідальній системі фінансового контролю усіх її підрозділів. Фінансовий капітал – це нова ступінь у розвитку капіталу. В ньому відбулось злиття різних по своїй спеціалізації капіталів в одних руках з метою збільшення економічної влади і максимізації прибутку.

	Кредит – тимчасова передача іншій особі певних цінностей на умовах повернення, терміновості і, як правило, платності у вигляді проценту за користування кредитом.  

Форми кредиту:

· комерційний;

· банківський;

· споживчий;

державний.

	Закон народонаселення відображає зв'язок між нагромадженням капіталу і відтворенням специфічних форм зайнятості працездатного населення. 

Механізм його дії полягає у регулюванні процесів праці і зайнятості людей відповідно до потреб капіталу. 

Відповідно до сутності капіталістичного закону народонаселення виділяють дві основні форми його прояву: 1. розвиток ірраціональних форм діяльності населення через використання населення в мілітаризованих галузях та сферах, надмірне зростання держапарату, розвиток кримінальних структур;

2. розвиток відносного перенаселення або безробіття.

	Інфляція – це знецінення грошей, яке супроводжується зростанням цін. 

Причини інфляції: надмірний випуск грошей державою, скорочення виробництва товарів та послуг при незмінній грошовій масі.

Види інфляції: повзуча ( до 5 % річних), галопуюча ( 10 % і більше), гіперінфляція (1 – 2 % щодня), супергіперінфляція.

	Світове господарство – це сукупність національних господарств,міжнародних економічних організацій у їх взаємодії, що здійснюється через систему міжнародних економічних відносин. Трьома найважливішими підсистемами світового господарства є національні господарства, міжнародні економічні організації та міжнародні економічні відносини.

	Продуктивні сили – це сукупність особистих і речових факторів виробництва в їх взаємодії та взаємозв’язку.  Елементами структури продуктивних сил є засоби праці та предмети праці, які в єдності утворюють засоби виробництва; люди з їх здібностями до праці; сили природи, що використовуються людьми; форми і методи організації виробництва; наука та інформація. Усі ці елементи постійно розвиваються.   

	Економічні категорії – це теоретичне вираження, мисленні форми окремих властивостей сторін, моментів реальної економічної дійсності, яка проявляється в певних виробничих відносинах. Розрізняють всезагальні, загальні, специфічні та особливі економічні категорії.

Всезагальні е.к. – теоретичне вираження тих елементів економічних систем, які властиві всім суспільним способам виробництва. До них належать категорії, що відображають більшість елементів продуктивних сил і технологічного способу виробництва, взаємодію людей з природою у процесі праці.

Загальні е.к. – відображають розвиток спільних для декількох суспільних способів виробництва елементів економічної системи. До них належать гроші, товар, ціна тощо.

До специфічних відносять форми, що відображають властиві лише одному способу виробництва відносини власності, продуктивну ренту, прибуток, додаткову вартість та ін..

	Експорт – вивезення за кордон товарів, проданих іноземним покупцям і призначених для продажу на іноземних ринках або для переробки в інших країнах. В основі експорту – рівень розвитку продуктивних сил, міжнародний поділ праці, природні умови.

	Праця – це діяльність людини, спрямована на створення життєвих благ, надання послуг, організацію функціонування господарства й суспільства та управління ними; особлива форма взаємодії між людиною і природою, обміну діяльності та її результатами між людьми. Основною функцією праці є виробництво засобів виробництва і предметів споживання, необхідних для функціонування і розвитку суспільства та окремих індивідів.

	Торгівля -  форма обміну продуктами праці й послугами, історично зумовлена виникненням і розвитком товарного виробництва. Вона характеризується відносинами між її учасниками – продавцями та покупцями – на основі вартісного обміну. Торгівля – посередник між виробництвом і споживанням, який дає змогу основну масу створених суспільних благ донести до споживачів.

	Мультиплікатор – коефіцієнт, який характеризує співвідношення між агрегатною величиною та її структурною частиною. Його числове значення не може бути меншим за одиницю. Поняття „мультиплікатора ” було запроваджено Дж. Кейнсом для характеристики співвідношення між кінцевим продуктом і капіталовкладеннями. Найпоширеніші М.: зовнішньої торгівлі, грошовий, депозитний, динамічний, витрат, інвестиційний, податковий.  

	Фонди підприємства – це майно, грошові активи та інші цінності, які належать підприємству. Фонди підприємства включають виробничі та невиробничі фонди. Виробничі фонди в свою чергу поділяються на основні фонди, оборотні фонди та  фонди обігу.

	Інфраструктура ринку – це система підприємств та організацій, які регулюють рух товарів, послуг, грошей, цінних паперів, робочої сили та забезпечують взаємозв’язок між суб’єктами ринкової економіки, тим самим даючи ринку нормально функціонувати.  Розрізняють організаційно – технічну, фінансово – кредитну та науково – дослідницьку інфраструктуру.

	Монополія – це окремі крупні підприємства або об’єднання підприємств, які виробляють значну кількість продукції даного виду, завдяки чому посідають домінуюче становище на ринку, впливають на процес ціноутворення і отримують монопольно високі прибутки.

Існує кілька основних форм монополістичних підприємств: 

· картель;

· синдикат;

трест.

	Ринкова кон'юнктура – співвідношення попиту та пропозиції. Вона вважається високою, коли попит перевищує ринкову пропозицію і низькою, коли пропозиція перевищує попит.

	Первісне нагромадження капіталу – істотні технологічні, економічні і соціальні зміни, які відбулися у надрах феодальної економічної системи та зумовили підготовку і розвиток капіталістичних виробничих відносин і крупного машинного виробництва. Дане поняття вперше вжито в працях А.Сміта. П.н.к. зумовлене дією законів адекватності виробничих відносин рівню і характеру розвитку продуктивних сил, концентрації виробництва, закону вартості ті ін. прискорили п.н.к. великі географічні відкриття, які сприяли формуванню світового ринку.
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	Основний психологічний закон Кейнса

	Економічне відтворення 


