Нематеріальні ресурси
Визначальною рисою сучасного пе​ріоду розвитку всіх без винятку роз​винених країн є зростання в суспіль​ному виробництві ролі науково-технічних знань та інших результатів творчої діяльності людини. Вико​ристання накопиченого капіталу знань веде до суттє​вих змін у характері функціонування підприємств та організацій Значення фізичних товарів і обладнання поступово зменшується, тоді як значення послуг і не​матеріальних ресурсів неухильно зростає.

За природою свого походження нематеріальні ре​сурси виникають або завдяки новим, унікальним знан​ням у будь-якій формі, або через рідкісність ресурсів (природну чи організовану). В обох цих випадках не​достатність ресурсів (унаслідок унікальності чи на​явності в обмеженій кількості) сприяє появі ренти Використання таких ресурсів або робить їхніх влас​ників єдиним виробником певної продукції, або за​безпечує зменшення витрат проти інших виробників. Отже, нематеріальні ресурси багато важать у підви​щенні конкурентоспроможності діючих підприємств. За умов насиченості ринку різноманітними товарами підприємство-виробник повинно вдосконалювати можливості пропонування, просування та реалізації своїх товарів або послуг. Дійовим інструментом кон​куренції у цьому разі може бути використання нема​теріальних ресурсів. Наприклад, володіння ліцензією надає її власникові виключне право використання пев​ного технічного досягнення, а тому забезпечує йому відповідні конкурентні переваги. Зареєстроване зазначення походження товару завжди гарантує споживачу особливі, елітарні, а іноді унікальні властивості товару, що також підвищує конкурентоспроможність останнього.

Відтак необхідною умовою успішного функціонування будь-якого підприємства в ринковій економіці є ефективне використан​ня його власних так званих нематеріальних ресурсів.

Нематеріальні ресурси — це складова частина потенціалу підприємства, здатна забезпечувати економічну користь протягом відносно тривалого періоду. Відмітними рисами цих ресурсів є брак матеріальної основи здобування доходів та невизначеність розмірів майбутнього прибутку від їхнього використання.

Поняття «нематеріальні ресурси» використовується для харак​теристики сукупності об'єктів інтелектуальної власності. Інтелек​туальна власність у широкому розумінні — це юридична катего​рія, яка застосовується для:

— визначення результатів творчої праці людини (творів науки, техніки, мистецтва та інших видів діяльності);

— позначення належності таких результатів творчої праці відпо​відним суб'єктам творчої діяльності;

— закріплення за цими суб'єктами особистих немайнових і май​нових прав, пов'язаних із розробкою та використанням створених ними інтелектуальних продуктів.

У складі об'єктів інтелектуальної власності виокремлюють:

1) об'єкти промислової власності. З-поміж об'єктів промислової власності окремо також виділяють так звані засоби індивідуалізації учасників цивільного обороту і виготовлюваної ними продукції, робіт, послуг (знаки для товарів і послуг, фірмове найменування, зазначення походження товарів);

2) об'єкти, що охороняються авторськими та суміжними правами;

3) інші (нетрадиційні) об'єкти інтелектуальної власності.

Згідно з Паризькою конвенцією з охорони промислової власності (1883р.) до об'єктів цієї власності належать винаходи, корисні мо​делі, промислові зразки, товарні знаки, знаки обслуговування, фірмові найменування, зазначення походження товарів, а також спо​соби захисту від недобросовісної конкуренції.

Стокгольмська конвенція (1967 р.) включає в поняття «інтелек​туальна власність» права, що стосуються літературних, художніх і наукових творів, виконавчої діяльності артистів, звукозапису, радіо і телевізійних передач, винаходів у всіх галузях людської діяль​ності, наукових відкриттів, промислових зразків, товарних знаків, знаків обслуговування, фірмових найменувань та комерційних по​значень, захисту проти недобросовісної конкуренції, а також всі інші права щодо інтелектуальної діяльності у виробничій, науковій, літературній і художній галузях.

Поняття «промислова власність» розуміють у найширшому зна​ченні і застосовують не тільки щодо промисловості й торгівлі, але також і щодо сільськогосподарського виробництва, добувної промис​ловості та всіх продуктів промислового чи природного походження.

З-поміж об'єктів промислової власності централь​не місце належить винаходам. Винахід — це результат творчої діяльності люди​ни в будь-якій галузі технології. Об'єктами вина​ходу можуть бути продукт і спосіб.

Виділяють кілька основних видів продуктів, які можуть стати об'єктом винаходу. До них, зокрема, належать:

— пристрій — машина, механізм, прилад тощо, які характери​зуються наявністю конструктивних елементів та зв'язків між ними, їхнім взаємним розташуванням, формою виконання, параметрами елементів і матеріалів, з котрих їх виготовлено;

— речовина — індивідуальні хімічні сполуки, композиції (спо​луки, суміші, розчини, сплави тощо), продукти ядерного перетво​рення, які характеризуються якісними й кількісними ознаками;

— штам мікроорганізму, культура клітин рослин і тварин — спад​ково однорідні культури бактерій, мікроскопічні гриби, дріжджі, мікроорганізми, віруси, фаги, соматичні клітини рослин і тварин, які культивуються, тощо.

До способів належать процеси виконання дій над матеріальним об'єктом (об'єктами) за допомогою інших матеріальних об'єктів. Спосіб характеризується наявністю дій або сукупності дій, поряд​ком їхнього виконання в часі.

Отже, винаходом може бути лише конкретний продукт або спосіб. Пропозиції, що їх сформульовано у вигляді загальної по​становки завдання або у вигляді ідеї, не можуть бути кваліфіковані як винахід. Зокрема, не визнаються винаходами відкриття, наукові теорії, математичні методи, методи організації та управління гос​подарством, плани, умовні позначення, розклади, правила, програ​ми для обчислювальних машин, топології інтегральних мікросхем, сорти рослин і породи тварин тощо.
НЕМАТЕРІАЛЬНІ АКТИВИ

Нематеріальні ресурси, як і решта ресурсів, що застосовуються в діяльності підприємства, мають бути створені або придбані підприємством. Вод​ночас нематеріальні ресурси відрізняються від матеріальних пев​ними характеристиками, пов'язаними з їхньою природою і спосо​бами практичного використання. Наприклад, нові знання як резуль​тат творчої діяльності людини, по суті, є суспільним благом і ними може користуватися не лише якийсь один суб'єкт господарюван​ня, а й решта. Виникає небезпека імітації, копіювання та викори​стання цих знань безкоштовно. За таких обставин ніхто не нава​житься вкладати кошти першим у створення нових знань. Тому й виникає необхідність захистити права власності автора. Отже, доступ до таких знань захищено правами, що самі по собі і є не​матеріальними активами.

Якщо йдеться про нематеріальні активи рідкісні за своєю при​родою, то вони утворюються не в результаті вкладення коштів, а завдяки привласненню рідкісності (наприклад, права на корис​тування природними ресурсами). Але і в цьому разі доступ до обмежених дефіцитних ресурсів також захищено відповідними правами.

Нематеріальні активи — це категорія, яка виникає внаслідок володіння правами на об'єкти інтелектуальної власності або на обмежені ресурси та їхнього використання в господарській діяль​ності з отриманням доходу.

До складу нематеріальних активів включають:

1) права, що з'являються внаслідок володіння підприємством:

— патентами на винаходи, корисні моделі, промислові зразки;

— свідоцтвами на знаки для товарів і послуг, найменування місця походження товару, фірмове найменування;

2) права, що виникають унаслідок володіння підприємством об'єктами авторського права (твори науки, літератури, мистецтва, комп'ютерні програми, бази даних, топології інтегральних мікро​схем) та суміжних прав (права виконавців, виробників фонограм та організацій мовлення);

3) права на використання створених на підприємстві нетради​ційних об'єктів інтелектуальної власності (раціоналізаторських про​позицій, «ноу-хау», комерційних таємниць тощо);

4) права на користування земельними ділянками та природни​ми ресурсами;

5) монопольні права та привілеї на використання рідкісних ре​сурсів, включаючи ліцензії на здійснення певних видів діяльності;

6) організаційні витрати на створення підприємства;

7) права, що з'являються внаслідок укладених підприємством з іншими організаціями ліцензійних угод на використання об'єктів інтелектуальної власності.

Принцип юридичного захисту об'єктів інтелектуальної власності досить простий: забороняється використання нематеріальних активів без дозволу їхнього власника, або їхня підробка. Проте форми пра​вового захисту дуже різняться між собою залежно від типу активів.

Право власності на винаходи, корисні моделі та промислові зраз​ки засвідчується патентами. Патентом називається виданий дер​жавним органом (патентним відомством) охоронний документ, який підтверджує право його власника на відповідний об'єкт промисло​вої власності. Патент забезпечує його власнику:

— виключне право використовувати винахід (корисну модель, промисловий зразок) на свій розсуд;

— право забороняти третім особам використовувати винахід (ко​рисну модель, промисловий зразок) без дозволу власника;

— можливість передавати на підставі договору право власності на винахід (корисну модель, промисловий зразок) будь-якій особі, яка стає правонаступницею власника патенту;

— право дати будь-якій особі дозвіл (видати ліцензію) на вико​ристання винаходу (корисної моделі, промислового зразка) на підставі ліцензійного договору;

— право подати до патентного відомства для офіційної публі​кації заяву про надання будь-якій особі дозволу на використання запатентованого винаходу (корисної моделі, промислового зразка).

У разі порушення прав патента власника він може через суд при​мусово стягувати компенсацію збитків. Порушенням виключного права вважається несанкціоноване виготовлення, використання, пропозиція продажу, продаж або інше введення в господарський обіг товарів або їхніх компонентів, створених за технічним рішен​ням, на яке поширюється дія патенту. Виключне право, яке випли​ває з патенту, існує лише на території тієї країни, що видала патент, і не може виходити за межі її кордонів.

Правова охорона знаків для товарів і послуг, зазначення похо​дження товару та фірмового найменування здійснюється на підставі їхньої державної реєстрації. На зареєстрований знак для товарів і послуг (зазначення походження товару, фірмове найменування) видається свідоцтво, яке засвідчує його пріоритет.

Свідоцтво на знак для товарів і послуг та на фірмове найме​нування забезпечує його власнику: виключне право користува​тися і розпоряджатися знаком на свій розсуд; право забороняти іншим особам використовувати знак без дозволу власника; пра​во дати будь-якій особі дозвіл (видати ліцензію) на використан​ня знака на підставі ліцензійного договору. Власник такого сві​доцтва має також право проставляти поряд зі знаком поперед​жувальне маркування, яке вказує на те, що цей знак зареєстро​вано в Україні.

Правова охорона зазначення походження товару має певні особ​ливості, які полягають у її колективному характері. Це означає, що власник свідоцтва на зазначення походження товару не має вик​лючного права на його використання і не може давати дозволу іншим особам на його використання.

Такий дозвіл будь-якій іншій фізичній або юридичній особі, яка господарює на тій самій території і виробляє товари з тотожними властивостями, надає патентне відомство.

Виникнення і здійснення авторського права не потребує вико​нання будь-яких формальностей. Особа, яка має авторське право:

1) для сповіщення про свої права на твори у галузі науки, літе​ратури, мистецтва, на комп'ютерні програми та бази даних може використовувати знак охорони авторського права, який уміщується на кожному примірнику твору і складається з латинської літери С у колі, імені (найменування ) особи, яка має авторське право, і року першої публікації твору. Сповіщення про право на топологію інтег​ральної мікросхеми складається з літери Т у колі, дати початку тер​міну дії виключного права на використання цієї топології та інфор​мації, яка дає змогу ідентифікувати право власника топології;

2) для засвідчення авторства на оприлюднений чи неоприлюд​нений твір, факту й дати публікації твору чи наявності договорів, які торкаються права автора на твір, у будь-який час протягом тер​міну охорони авторського права може зареєструвати своє право та інші зазначені відомості в офіційних державних реєстрах. Про реє​страцію прав автора видається свідоцтво.

Автору належать як особисті (немайнові) права, так і виключні майнові права на використання твору в будь-якій формі і будь-яким способом. Автор також має право дозволяти (на підставі авторсько​го договору) або забороняти використовувати свій твір іншим особам.

Охорона суміжних прав виконавців, виробників фонограм і організацій мовлення має здійснюватися без порушення авторсь​ких прав. При цьому виконавці здійснюють свої права за умови дотримання ними прав авторів виконуваних творів. Виробники фонограм повинні дотримуватися прав авторів і виконавців, а органі​зації мовлення — прав виробників фонограм, авторів і виконавців.

Виникнення та здійснення суміжних прав також не потребують виконання будь-яких формальностей. Виробники фонограм і вико​навці для сповіщення про свої права можуть на всіх примірниках фонограм або їхніх упаковках використовувати знак охорони сумі​жних прав, який складається з латинської літери R у колі, імені (найменування) особи, що має суміжні права, і року першої публі​кації фонограми.

Виконавцям належить виключне право дозволяти чи забороня​ти публічне повідомлення про їхнє виконання, фіксацію виконання на матеріальному носії, відтворювання, розповсюджування фоно​грам, на яких зафіксовано їхнє виконання, тощо.

Виробники фонограм мають виключне право дозволяти або за​бороняти відтворення, розповсюдження різними способами, пере​робку, імпорт фонограм.

Організації мовлення мають виключне право дозволяти чи за​бороняти публічне оприлюднення своїх програм у місцях з плат​ним входом з допомогою їхньої ретрансляції, фіксації на матері​альному носії, відтворення в ефірі і по дротах.

Виключні права виконавців та виробників фонограм можуть передаватися іншим особам на підставі договору, в якому визнача​ються спосіб використання виконань та фонограм, розмір і поря​док виплати винагороди, термін дії договору.

«Ноу-хау», раціоналізаторські пропозиції, гудвіл, які є власні​стю підприємства, не мають спеціального правового захисту. По​рядок їхнього захисту визначається керівництвом підприємства. За розголошення інформації про «ноу-хау» та комерційні таємниці передбачається сувора (аж до кримінальної) відповідальність.

Реалізація права власності на нематеріальні ре​сурси можлива або через їхнє використання са​мим власником, або наданням з його дозволу такого права іншій заінтересованій стороні. Така передача права використання здійснюється у формі ліцен​зійної угоди.

Ліцензією називається дозвіл використовувати технічне досяг​нення або інший нематеріальний ресурс протягом певного строку

за обумовлену винагороду. Ліцензійна угода — це договір, згідно з і яким власник винаходу, промислового зразка, корисної моделі тощо (ліцензіар) передає іншій стороні (ліцензіату) ліцензію на використання в певних межах своїх прав на патенти, «ноу-хау», товарні  знаки тощо.

  Передача права власності може бути застережена різними умовами щодо терміну та обсягу використання, повноти інформації,  котра передається, тощо. Відповідно до цього існують кілька видів   ліцензій .

 Залежно від підстави видачі дозволу використовувати технічне  досягнення, ліцензії поділяють на добровільні та примусові. За добровільною ліцензією ліцензіар передає дозвіл використати об'єкт і права ліцензіату на підставі договору, в якому регламентуються обов'язки кожної сторони, обсяг користування, строк, розміри і порядок виплати винагороди. Примусова ліцензія видається на підставі і рішення компетентного державного органу проти волі патентовласника. У цьому разі розміри винагороди встановлює цей державний   орган. На практиці примусові ліцензії видають дуже рідко.     Залежно від обсягу прав на використання розрізняють звичайні,  виключні й повні ліцензії. Звичайна ліцензія залишає ліцензіарові право особистої експлуатації технічного рішення і можливість ук​ладати аналогічні ліцензійні угоди з іншими ліцензіатами. Виключна ліцензія передає ліцензіатові права виключного користування об'​єктом ліцензії, але зберігає за ліцензіаром право користування тех​нічним рішенням. Повна ліцензія передбачає перехід до ліцензіата всіх прав, які випливають з патенту. Унаслідок такої угоди ліцензіар сам позбавляється права користування об'єктом ліцензії протя​гом зазначеного в договорі періоду.

Залежно від характеру об'єкта, який передається за договором, ліцензії поділяються на патентні та безпатентні. Об'єктом патент​ної ліцензії є технічне досягнення, захищене патентом. Умови ліцен​зійної угоди відносно обсягу прав і строку дії в цьому разі визнача​ються правилами, які регулюють експлуатацію патенту. Нині все більшого поширення набувають безпатентні ліцензії, об'єктом яких є не захищені патентами технічні досягнення, «ноу-хау», виробни​чий досвід тощо.

Ліцензійні угоди можуть передбачати комплексну передачу кількох патентів та пов'язаних з ними «ноу-хау». Така угода вклю​чає, як правило, надання ліцензіаром інженерно-консультаційних послуг щодо організації ліцензійного виробництва, а також су​провідні поставки сировини, обладнання, комплектуючих. Нині до ліцензійної угоди все частіше включають зобов'язання ліцензіара надавати ліцензіату інформацію щодо вдосконалення ліцензійної технології протягом терміну дії угоди.

За використання об'єкта ліцензійної угоди ліцензіат сплачує ліцензіару певну винагороду. На практиці використовують кілька видів розрахунків за ліцензії. Найбільш поширено періодичні відра​хування протягом дії ліцензійної у годи та одноразові виплати. Пері​одичні відрахування (роялті) встановлюються у вигляді фінансо​вих ставок до обсягу чистого продажу, до собівартості виробницт​ва або в розрахунку на одиницю ліцензійної продукції. Одноразова винагорода за право користування об'єктом ліцензійної угоди на​зивається пашуальною виплатою. Пашуальний платіж є, по суті, фактичною ціною ліцензії. Він здійснюється одноразово та не за​лежить від майбутніх обсягів виробництва або збуту ліцензійної продукції.

Розрахунки за ліцензії можуть також провадитись передачею ліцензіару частки цінних паперів (акцій, облігацій) ліцензіата. Має місце і такий вид розрахунків, як зустрічна передача технічної до​кументації, яка передбачає взаємний обмін ліцензіями, технологіч​ними знаннями, досвідом. На практиці часто трапляються різні ком​бінації названих форм винагороди (наприклад, за реалізації франчайзингових угод).

ОЦІНКА ВАРТОСТІ ТА АМОРТИЗАЦІЯ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ

У практиці підприємницької діяльності все часті​ше виникають проблеми, пов'язані з оцінкою вар​тості нематеріальних активів. Названа оцінка, зок​рема, необхідна за таких обставин.

— приватизація або відчуження нематеріальних активів дер​жавою;

— включення об'єктів інтелектуальної власності до статутного фонду;

— визначення майнових частин у статутному фонді за злиття або поділу організацій;

— оцінка та переоцінка нематеріальних активів з метою повно​го обліку всіх активів підприємства;

— розв'язання питань щодо купівлі (продажу) прав на об'єкти інтелектуальної власності;

— здійснення фінансової звітності підприємств;

— оцінка застави під отримуваний кредит;

— визначення збитків від порушення прав на об'єкти інтелекту​альної власності;

— організація франчайзингу тощо.

Специфіку нематеріальних активів як неуречевленої частини майна підприємства відображують особливості їхньої оцінки. Складність вартісної оцінки нематеріальних активів зумовлено:

1) різноманітністю об'єктів інтелектуальної власності, кожний з яких за законом має бути оригінальним;

2) різними способами їхньої появи на підприємстві; 

3) різними формами їхнього практичного використання на підприємстві; 

4) імовірнісним характером отриманих результатів вартісної оцінки. 

Використовувані на практиці підходи до оцінки вартості нематеріальних активів орієнтовано переважно на міжнародні стандарт ти оцінки майна (МСО). Ці стандарти були розроблені Міжнародним комітетом зі стандартів оцінки майна (ТІАVSС) і набрали чинності з 1994 р.

Оцінка вартості нематеріальних активів проводиться в певній послідовності і включає такі етапи:

1) обстеження нематеріальних активів;

2) правова експертиза;

3) з'ясування типу вартості, що визначається, і вибір відповідного методу (методів) оцінки вартості;

4) формування інформаційної бази для проведення оцінки;      

5) розрахунки вартості нематеріальних активів за вибраними методами;

6) підготовка звіту про оцінку. 

На етапі обстеження нематеріальних активів необхідно пересвідчитися в наявності матеріальних носіїв, що є об'єктами обліку. Такими носіями можуть бути письмовий і (або) образотворчий опис, креслення, схеми, зразки продукції, дискети, вінчес​тери ЕОМ, аудіо- та відеокасети, СВ-КОМ та інші носії об'єктів інтелектуальної власності.

На етапі правової експертизи необхідно ідентифікувати права на об'єкти інтелектуальної власності, тобто пересвідчитися в наяв​ності документів, що підтверджують законне володіння майнови​ми правами (патенти, свідоцтва, ліцензійні договори, договори замовлення на створення об'єктів інтелектуальної власності, контракт], ти або авторські ліцензійні договори тощо). 

На третьому етапі залежно від мети оцінки, правової ситуації, інших факторів необхідно з'ясувати тип вартості, що визначається. У вітчизняній практиці оцінки нематеріальних активів використо​вуються в основному два типи вартості: інвентарна та ринкова. Інвентарна використовується для інвентаризації, бухгалтерського обліку та постановки майна на баланс підприємства, а ринкова для визначення розмірів платежів за комерційного використання майна. Методи оцінки вартості визначаються типом вартості, а та​кож тим, для чого таку оцінку призначено і як планується викорис​тати її результати.

На четвертому етапі залежно від типу вартості й вибраного  методу здійснюється формування відповідної інформаційної бази г, для проведення оцінки. Перелік необхідної інформації, зокрема,   включає:

— характеристики об'єктів інтелектуальної власності або то​варів, виготовлених з використанням таких об'єктів (технічні, спо​живчі, експлуатаційні та екологічні показники), за необхідності в порівнянні з аналогічними або конкуруючими;

— джерела отримання прибутків від використання об'єктів інте​лектуальної власності (збільшення обсягів реалізації конкретних видів або всієї продукції, виготовленої з використанням об'єктів інтелектуальної власності; підвищення ціни залежно від якості про​дукції; економія у виробництві за використання об'єктів інтелек​туальної власності; виручка від продажу (переуступлення) майно​вих прав або продажу ліцензій тощо);

— опис ринку об'єктів інтелектуальної власності (галузі й на​прямки застосування об'єктів інтелектуальної власності за функці​ональними ознаками і (або) способом застосування, географія збуту, місткість ринку збуту тощо);

— витрати, пов'язані з придбанням прав і використанням об'єктів інтелектуальної власності (на придбання майнових прав; на використання у виробництві й організації випуску товарів, на правову та інші види охорони; на страхування ризиків здійснення проектів із використанням об'єктів інтелектуальної власності тощо);

— собівартість і ціна одиниці товару з використанням об'єктів інтелектуальної власності;

— ризики, що пов'язані з придбанням прав і використанням об'єктів інтелектуальної власності;

— чистий прибуток від використання об'єктів інтелектуальної власності.

Звіт (або акт) про оцінку вартості нематеріальних активів — це офіційний документ, який складається в установленому порядку за результатами оцінки і містить:

— вступ, що в ньому викладено мету оцінки, підстави для про​ведення оцінки, відомості про оцінювача, зазначено дату оцінки;

— опис об'єктів інтелектуальної власності, що оцінюються, відо​мості щодо їхньої правової охорони, дані про строки, регіони та сфери дії прав;

— характеристику видів вартості конкретних об'єктів інтелек​туальної власності;

— обґрунтування методу оцінки;

— аналіз зібраної інформації з посиланням на джерела її отримання;

— повний розрахунок оцінки вартості нематеріальних активів,, а також обмеження щодо застосування отриманого результату;  

— інші потрібні відомості щодо оцінки.  

За визначення вартості окремих об'єктів інтелек​туальної власності та нематеріальних активів в цілому, так само, як і в процесі оцінки іншого майна підприємства, відповідно до міжнародних стандартів оцінки ви​користовують три основні підходи: витратний, прибутковий (дохід​ний), ринковий. У межах кожного з цих підходів, у свою чергу, можна виділити кілька конкретних методів оцінки вартості нематерк, альних активів.  Дуже поширеним на практиці є витратний підхід, який полягає у розрахунку витрат на відтворення нематеріальних активів.

Відповідно до методу початкових витрат вартість нематеріальних активів визначається за бухгалтерською звітністю підприємства за кілька останніх років. При цьому увага звертається на величину таких витрат і термін створення активів. Реалізація методу початкових витрат передбачає такі кроки:  

— виявляються всі фактичні витрати, пов'язані зі створенням,   придбанням або запровадженням об'єкта інтелектуальної власності; 

— витрати коригуються на величину індексу цін на день оцінки;  

 — визначається нарахована величина амортизації об'єкта інте​лектуальної власності;

— вартість об'єкта інтелектуальної власності визначається як  різниця між величиною витрат, що коригувалися, і нарахованою  амортизацією.

       Ідея методу вартості заміщення полягає в тому, що максимальна вартість певного нематеріального активу визначається мінімальною ціною, яку необхідно заплатити за придбання активу аналогіч​ної корисності або аналогічної споживної вартості.

Найбільш прийнятним способом розрахунку вартості унікаль​них нематеріальних активів є метод відновної вартості. Віднов​на вартість активу визначається як сума витрат, необхідних для створення нової точної копії оцінюваного активу. Звичайно, роз​рахунки таких витрат мають ґрунтуватися на сучасних цінах на сировину, матеріали, комплектуючі вироби та на середньогалузеву вартість робочої сили відповідної кваліфікації.

Прибутковий (дохідний) підхід виходить із передбачення, що еко​номічна цінність конкретного активу на поточний момент обумов​лена розміром доходів, які сподіваються отримати з цього активу в майбутньому. Інакше кажучи, вартість об'єкта може бути визначена як його здатність давати прибуток у майбутньому. Прибутковий підхід реалізується за допомогою методів: капіталізації прибутків, дискон​тування майбутніх грошових прибутків, залишкових прибутків.

Процедура оцінки вартості нематеріального активу за методом капіталізації прибутків складається з таких етапів:

— виявлення джерел і розмірів чистого прибутку, що його дає відповідний актив;

— визначення ставки капіталізації чистого прибутку;

— розрахунок вартості активу діленням чистого прибутку на ставку капіталізації.

Реалізація методу дисконтування майбутніх грошових потоків передбачає:

— оцінку майбутніх грошових потоків, що становлять чистий прибуток від використання об'єкта інтелектуальної власності і ве​личину амортизації цього об'єкта;

— визначення ставки дисконтування;

— розрахунки сумарної поточної вартості майбутніх прибутків;

— додавання до отриманого результату вартості об'єкта інте​лектуальної власності, приведеної до поточного періоду.

Ринковий підхід до оцінки вартості нематеріальних активів ре​алізується за допомогою методу порівняльного аналізу продажу та методу звільнення від роялті.

Метод порівняльного аналізу продажу передбачає порівняння об'єкта інтелектуальної власності, що оцінюється, з вартістю ана​логічних об'єктів, які були реалізовані на ринку. За використання методу порівняльного аналізу продажу: 

— збирають інформацію стосовно угод з реалізації аналогічних об'єктів інтелектуальної власності;

— визначають перелік показників, за якими порівнюють об'єкти інтелектуальної власності;

— коригують фактичні ціни угод щодо об'єктів інтелектуальної власності з урахуванням значень показників порівняння;

— визначають вартість об'єкта інтелектуальної власності, що оцінюється, на підставі скоригованих фактичних даних за реаль​ними угодами.

Вартість активу згідно з методом звільнення від роялті визна​чається на підставі умовного припущення, що вся інтелектуальна власність, яка використовується підприємством, йому не належить. Тоді частину виручки підприємство мало було б виплачувати у вигляді винагороди (роялті) власникам цієї інтелектуальної влас​ності. Насправді ж цю частину підприємство залишає в себе. Цю частину виручки і вважають додатковим прибутком, який ство​рюється даним нематеріальним активом. Вартість грошових по​токів, сформованих на підставі цього прибутку, беруть за ринкову вартість оцінюваного активу.

Нематеріальні активи підприємства також підлягають аморти​зації. Норму амортизаційних відрахувань установлює підприємство залежно від строку використання окремого виду нематеріальних активів. Стосовно нематеріальних активів, щодо яких неможливо встановити період використання, норма амортизації визначається в розрахунку на 10 років, тобто 10%.

